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MESDAMES, MESSIEURS, 

Le Ministre de !'Instruction Publique, conscient des mo 
difications profondes subies par l'enseignement belge à la 
suite de Ia conclusion du Pacte Scolaire, a cru indiqué de 
rèunir les Commissions de l'Instruction Publique du Sénat 
et de la Chambre afin de les informer du travail accompli 
par la Commission permanente scolaire depuis le vote de la 
loi du 29 mai 1959. 

Avant de commencer son exposé, le Ministre tient à 
rendre hommage aux délégués des trois partis nationaux 
au sein de la Commission qui ont su. par leur sagesse et 
dans un esprit constructif. concillier des points de: vue sou 
vent fort divergents. 

L'œuvre à accomplir est double: maintenir l'esprit de 
collaboration qui présida à la rédaction du pacte mais aussi 
profiter de ce climat pour rationaliser et unifier les diffé 
rents secteurs de l'enseignement. 

C'est toute la législation scolaire qui est remise en ques 
tion. Elle est vaste dans son champ d'application. Elle exige 
de nombreux arrêts et circulaires. 

Les membres apprécieront le degré d'avancement des 
travaux par le commentaire des articles auquel se livre le 
Ministre. 

Article premier. 

Un premier problème concerne le champ d'application de 
la loi et, plus particulièrement, le sens à donner à l'expres 
sion « écoles de musique ». La commission permanente sco 
laire, après examen <le la questic-n, a estimé que la loi s'np 
plique aux écoles de I'" catégorie. En attendant que les 
arrêtés indispensables soient pris, des mesures provisoires 
tendent à accorder aux établissements des subventions plus 
importantes que celles qu'ils recevaient auparavant. 

Les crédits budgétaires prévus pom 1960 et relatifs aux 
écoles de musiques s'élèvent à : 

Ecoles Ecoles 
officielles libres - - 

Subventions-traitements 38.820 1.008 39.828 
Subventions de fonctionne- 

ment ......... -·· ... 21.500 1.665 26.165 
Subventions d"équipement 

( crédit provisionnel) 3.000 100 3.100 
--- --- --- 
66.320 3.073 69.393 

(Annexe I - 1.) 
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DAMES EN HEREN, 

De Minister van Openbaar Onderwijs, die zich reken 
schap geeft van de diepgaande wijzigingen welke de onder 
tekening van het Schoolpact in het Belgisch onderwijs heeft 
gebracht, heeft het wenselijk geacht de Commissies voor 
het Openbaar Onderwijs van Senaat en Kamer bijeen 
te roepen, ten einde ze in te lichten over het werk dat de 
Permanente Sch.ookommissie sedert de goedkeuring van de 
wet van 29 mei 1959 heeft geleverd. 
Alvorens zijn uiteenzetting 'te beginnen. stelt de Minister 

er prijs op hulde te brengen aan de afgevaardigden van de 
drie nationale partijen, die, dank zij hun wijsheid en hun 
opbouwende geest, erin geslaagd zijn, dikwijls zeer uiteen 
lopende standpunten met elkaar te verzoenen. 
Het werk dat dient verwezenlijkt is tweevoudig : de geest 

van samenwerkinq in stand houden, welke zijn stempel ge 
drukt heeft op het opmaken van het Schoolpact, en tevens 
gebruik maken van de gunstige geestesgesteldheid om de 
verschillende sectoren van het onderwijs te rationaliseren 
en één te maken. 
De gehele schoolwetgeving diende .herzien te worden. 

Het toepassingsgebied ervan is zeer ruim en er zijn tal- 
rijke besluiten en omzendbrieven uit te werken. , 
De leden zullen zich over de stand van de werkzaam 

heden een oordeel kunnen vormen via de toelichtingen die 
door de Minister bij de artikelen werden verstrekt. 

Eerste artikel. 

Een eerste probleem houdt verband met het toepassings 
gebied van de wet eu, meer in het bijzonder, met de bete 
kenis van de uitdrukking « muziekscholen ». Na onderzoek 
van liet vraagstuk was de Permanente Schoolccmmissie van 
oordeel dat de wet toepasselijk is op de scholen van de 
J •1• kategorie. In afwachting dat de vereiste besluiten ge 
nomen worden beogen voorlopige maatregelen aan de in 
richtingen hogere toelagen te verschaffen dan die, welke 
ze voorheen ontvingen. 
Voor 1960 werden voor de muziekscholen volgende kre 

dieten op de begroting uitgetrokken : 

Officiële 
scholen 

Vrije 
scholen 

Weddetoelaqen ......... 36.820 1.008 39.828 

Werkinqstoelaqen ...... 24.500 1.665 26.165 
llitrustingstoelagen (voor- 

lopig krediet) ......... 3.000 100 3.100 
--- --- 
66.320 3.073 69.393 

{Bijlage 1 - 1.) 
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Article 2. 

Un malentendu s'étant déclaré en ce qui concerne le 
droit des autorités provinciales et communales en matière 
de nomination de personnel enseignant, le Ministre a été 
amené à préciser par circulaire que les pouvoirs organisa 
teurs communaux et provinciaux étaient libres en matière de 
nomination quitte à voir qualifier leur enseignement officiel 
de neutre ou de non neutre. 

( Annexe I - 2.) 

Article 4. 

Un des buts visés par la loi du 29 mai 1959 est de gawn 
tir mix parents le libre choix de l'école pour leurs enfants. 

Il faut prévoir. en exécution de cet article, la distance 
juqêe raisonnable et le nombre de parents requis pour que 
l'Etat soit obligé: soit d'ouvrir une école ou d'assumer les 
frais de transport vers une école neutre ou encore d'admet 
tre aux subventions une école libre non confessionnelle 
existante, soit d'admettre aux subventions une école confes 
sionnelle existante. 

Ces critères font l'objet d'un arrêté royal dont le projet 
est soumis à l'examen de la commission permanente sco 
laire. 
Le problème de l'éventuel transport des élèves s'est d'ail 

leurs avéré être extrêmement délicat. C'est pour cette rai 
son que le Ministre a créé une commission nationale des 
transports qui réunira des délégués des enseignements offi 
ciel et libre à côté des techniciens du Ministère des Commu 
nications. La situation existante sera réglée par un arrêté 
royal soumis pour l'instant au Conseil de Cabinet. 

Article 5. 

Le modus oioendi suivant lequel se fera la confrontation 
préalable des points de vue entre les délégués des différents 
réseaux d'enseignement est actuellement à l'étude. 

Article 6. 

Les services compétents de l'administration ont été invités 
à préparer les horaires et les proqrammes minima que 
chaque pouvoir organisateur doit respecter. Les degrés de 
liberté dont jouissent les enseignements communal. provin 
cial et libre en matière d'horaires et les programmes ont 
été précisés. 

La situation nouvellement créée exige une action plus 
souple de la part de l'inspection de l'Etat, qui portera sur 
toutes les branches enseignées pour autant que celles-ci 
donnent lieu à des subventions. 
L'inspection ne portera pas sur les méthodes pédagogi 

ques mais bien sur l'observation des conditions justifiant 
l'octroi des subventions, sur le respect des programmes et le 
niveau des études. 

Le Ministre donne lecture de la circulaire ci-annexée 
qui sera envoyée dans les prochains jours aux membres 
des enseignements moyen, normal, technique et artistique. 

(Annexe I - 2 et 3). 

Artikel 2. 

Aangezien een betwisting was gerezen met betrekking tot 
de rechten van de provinciale en gemeentelijke overheid 
inzake de benoeming van onderwijzend personeel. zag de 
Minister zich genoodzaakt in een omzendbrief te bepalen, 
dat de inrichtende machten van gemeenten eu provincies 
inzake benoemingen vrij zijn, maar dat hun officieel onder 
wijs als neutraal of als niet-neutraal kon worden bestem 
peld. 

(Bijlage I - 2.) 

Artikel 4. 

Een .van de doeleinden van de wet van 29 mei 1959 is. 
aan de ouders de waarborg te geven dat zij vrijelijk de 
school voor hun kinderen kunnen kiezen. 
Ter uitvoering van dit artikel client te worden bepaald, 

wat onder « redelijke afstand » moet worden verstaan. en 
hoeveel ouders nodig zijn om de Staat ertoe te verplichten 
hetzij een school te openen of de kosten van het vervoer 
naar een neutrale school op zich te nemen, of nog een be 
staande niet-confessionele vrije school in de subsidieregeling 
op te nemen. hetzij een bestaande confessionele school in 
de subsiedieregeling op te nemen. 
Deze criteria maken het voorwerp uit v,.111 een koninklijk 

besluit. waarvan het ontwerp tet· bestudering aan de Perma 
nente Schoolcommissie werd voorgelegd. 
Het probleem van het eventueel vervoer der leerlingen 

blijkt trouwens buitengewoon kies te zijn. De Minister 
heeft derhalve een Nationale Commissie voor het Vervoer 
opgericht, waarin afgevaardigden van het officieel en het 
vrij onderwijs naast technici van het Ministerie van Ver 
keerswezen zitting zullen hebben. De toestand zal geregeld 
worden bij een koninklijk besluit, dat op dit ogenblik aan 
de Ministerraad is voorgelegd. 

Artikel 5. 

De modus vivendi. volgens welke de voorafgaande con 
frontatie van de standpunten van de afqcvaardiqden der 
verschillende onderwijssoorten moet geschieden, ligt thans 
ter studie. 

Artikel 6. 

De bevoegde diensten van het bestuur werden ver 
zocht de minimurnlesroosters en de minimumleerplannen 
klaar te maken. die door iedere inrichtende macht in acht 
moeten worden genomen. De vrijheid van het gemeentelijk, 
provinciaal en vrij onderwijs inzake de lesroosters en de 
leerplannen werd nader omschrven. 
De nieuwe toestand vereist een soepeler optreden van 

wege de Rijksinspectie. die betrekking zal hebben op al de 
onderwezen vakken. waarvoor toelagen worden verleend. 

De inspectie zal betrekking hebben op de naleving van 
de subsidiëringsvoorwaarden, op de inachtneming van de 
leerplannen en het studiepeil. doch niet op de pedago 
gische methodes. 
De Minister doet voorlezing van de als bijlage opge 

nomen omzendbrief, die over enkele dagen zal gezonden 
werden aan de leden van de inspecties van het middelbaar, 
norrnaal-, technisch en kunstonderwijs. 

{Bijlage I - 3). 
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Article 7. 

Le regime des vacances et des congés se trouve unifié 
en ce qui concerne les enseignements gardien. primaire, 
moyen, normal gardien et normal primaire. 

Il est réglé par l'arrêté royal du 10 septembre 1959, 
relatif aux enseignements gardien et primaire et par les 
arrêtés du 10 septembre 1959 et du 15 octobre 1959 relatifs 
aux autres enseignements énumérés ci-dessus. 

Il reste encore à fixer les vacances et . congés de l'en 
seignement technique secondaire et des enseignem~nts post 
secondaires. 

Les conférences pédagogiques organisées par les auto 
rités diocésaines et celles organisées dans l'enseignement 
officiel subventionné pourront avoir lieu dans des conditions 
identiques. 

(Annexes I - 3 à 8). 

Articles 8 à 11 . 

L'arrêté royal du 10 septembre 1959 détermine le mo 
dèle de la déclaration relative au choix de la religion et 
de la morale. 

Le 31 août une circulaire destinée à l'enseignement sub 
ventionné avait fourni des précisions aux pouvoirs orga 
nisateurs en ce qui concerne l'étendue à donner à ces cours 
et les titres à exiger du personnel appelé à les enseigner. 

Les circulaires des 7 octobre I 959 et Ier décembre 1959 
règlent ces problèmes pour l'enseignement moyen et nor 
mal de l'Etat. 
Provisoirement l'inspection du cours de morale est assu 

rée, en ce qui concerne l'Etat, par les deux Inspecteurs de 
morale de l'enseignement moyen. 

Le programme du cours de morale destiné à l'enseigne 
ment primaire est près d'être terminé. 

Il reste toutefois : 

- à déterminer les prestations et le traitement des pro 
fesseurs de morale dans l'enseignement primaire. Un pro 
blème analogue se pose d'ailleurs en ce qui concerne la 
rémunération des prêtres donnant le cours de religion dans 
ce même enseignement: 
- à orévoir la disoersion des élèves dans les diverses 

classes d· une même année d'études; 
- à étudier une formation spécialisée des professeurs 

de morale à tous les degrés d'enseignement. 

(Annexe I - 11 à 15}. 

Article 12. 

Dans l'enseignement secondaire la gratuité est effective. 
Les sommes perçues soit à titre de minerval soit à titre de 
participation dans les frais d'économat des élèves externes 
des écoles normales ont été remboursées. 
Une circulaire de l'enseignement artistique fixe les limi 

tes dans lesquelles les élèves de cet enseignement peuvent 
bénéficier de l'exonération du minerval prévu à l'article 12 
de la loi du 29 mai 1959. 

(Annexe I - 16 à 20). 

Artikel 7. 

De vakantie- en verlofregeling werd eenvormig gemaakt 
in het bewaarschoolonderwijs. het lager onderwijs, het mid 
delbaar onderwijs. het normaalonderwijs voor bewaar 
schoolonderwijzeressen en het lager normaalonderwijs. 
Voor het bewaarschoolonderwijs eu het laqer onderwijs 

is deze regeling vastgesteld in het koninklijk besluit van 
10 september 1959, en voor de andere, hierboven opge 
somde, onderwijssoorten in de besluiten van 10 september 
en van 15 oktober 1959. 
De vakanties en verlofdagen in het secundair technisch 

onderwijs en het post-secundair onderwijs moeten nog 
vastgesteld worden. 
De pedagogische conferenties, ingericht door de dioce 

sane overheden, en die ingericht in het gesubsidieerd offi 
cieel onderwijs, zullen onder gelijke voorwaarden kunnen 
gehouden worden. 

Bijlagen I - 3 tot 8). 

Artikelen 8 tot 11. 

Het koninklijk besluit van 10 september 1959 stelt het 
modelformulier vast voor de verklaring betreffende de 
keuze tussen de cursus in de godsdienst en de cursus in de 
zedenleer. 

In een omzendbrief van 31 augustus. die was gericht aan 
het gesubsidieerd onderwijs, werden aan de inrkhtende 
machten bijzonderheden verstrekt nopens de omvang van 
deze cursussen en de bekwaamheidsgtuigschdften die van 
de leerkrachten voor deze cursussen moeten worden 
geëist. 

De omzendbrieven van 7 oktober 1959 en I december 
1959 regelen deze problemen voor het middelbaar en nor 
maalonderwijs van de Staat. 
Voorlopig berust de inspectie van de cursus in de zeden 

leer, wat de Staat betreft, bij de twee inspecteurs voor de 
zedenleer in het middelbaar onderwijs. 
Het leerplan van de cursus in de zedenleer voor het 

lager onderwijs is bijna klaar. 

Nochtans: 

- moeten de prestaties en de wedde van d; leraars in 
de zedenleer voor het lager onderwijs nog worden vastge 
steld'. Een soortgelijk probleem rijst trouwens ten aanzien 
van de bezoldiging van de priesters, die in hetzelfde: onder 
wijs cursussen in de godsdienst geven; 
- moeten de nodige voorzorgen worden genomen voor 

het geval dat de leerlingen over de verschillende klassen 
van een zelfde studiejaar verspreid zijn; 
- moet de gespecialiseerd.e opleiding van de leerkrach 

ten in de zedenleer voor alle onderwijsgraden nog bestu 
deerd worden. 

(Bijlage I - 11 tot 15). 

Artikel 12. 

In het secundair onderwijs is de kosteloosheid een feit. 
De bedragen, die: werden geïnd als schoolgeld of als deel 
neming in de kosten van het economaat voor externe leerlin 
gen der normaalscholen, werden terugbetaald. 
Een omzendbrief voor het kunstonderwijs stelt de perken 

vast, binnen welke de leerhnqen van dit onderwijs in aan 
merking komen voor de in artikel 12 van de wet van 29 mei 
1959 bepaalde vrijstelling van het schoolgeld. 

(Bijlage I - 16 tot 20). 
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Article 14. 

él) La liste des établissements crees au 1 °1• septembre 
1959, classés par type d'enseignement, se présente comme 
suit : 

l. - Ecoles pl'imaires. 

Lieu Dénomination Population 

Flandre occidentale 

Meulebeke 
Stene 
Klemsker ken 
(Oen Haan) 
Moorslede 

Flandre orientale : 

Berlare 
Denderleeuw 

Erembodegem 
Haaltert 
Oostakker 

Autonome 213 
Section préparatoire 349 

Autonome 301 
Autonome 156 
Section préparatoire 93 

Anvers: 

Balen 
Kontich 

Puurs 
Schilde 

Limbourg: 

· Diepenbeek 
Eisden 

-Genk (Winterslag) 
Genk (Waterschei) 
Wellen 

Brabant: 

Asse 

Heverlee 

Opwijck 
Woluwe-St-Lambert 

Audergem 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

Autonome 

100 
54 

137 

84 

Liège : 

St-Georges 

Namur: 

Moustier 

Luxembourg : 

Rulles (Marbehan) 
Florenville 
Halanzy 

Autonome 157 
Section préparatoire 186 

Autonome 
Autonome 

117 
136 

Autonome 70 
Section préparatoire 159 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

269 
362 
116 

Section préparatoire 293 

Section préparatoire 57 

Autonome 127 
Section préparatoire 119. 

Home pour enfants 
forains 68 

Section préparatoire 15-4 

Autonome 35 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

7-4 
72 

142 

Artikel 14. 

a) Lijst van de inrichtingen, die op 1 september 1959 
opgericht werden, gerangschikt per onderwijssoort: 

Plaats 

I. Lagere scholen. 

Benaming 

West-Vlaanderen : 

Meulebeke Autonome 
Stene Autonome 
Klemskerke ( Den Haan) Autonome 

Moorslede 

Oost-Vlaanderen: 

Berlare 
Denderleeuw 

Erembodegem 
Haaltert 
Oostakker 

Antwerpen: 

Balen 
Kontich 

Puurs 
Schilde 

Limburg: 

Diepenbeek 
Eisden 

Genk (Waterscher) 
Genk (Winterslag) 
Wellen 

Brabant: 

Aantal 
leerlingen 

Autonome 

100 
54 

137 

84 

Autonome 213 
Voorbereidende 
afdeling 349 

Autonome 301 
Autonome 156 
Voorbereidende 
afdeling 9:3 

Autonome 157 
Voorbereidende 
afdeling 186 

Autonome 117 
Autonome 136 

Autonome 
Voorbereidende 
afdeling 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

70 

159 
269 
362 
116 

Asse Voorbereidende 
afdeling 293 

Heverlee Voorbereidende 
afdeling 57 

Opwijk .à11t-n.nn.rno- . 127 
St-Lambrechts-Woluwe Voorbereidende 

afdeling 119 
Oudergem Tehuis voor foor- 

kramerskinderen 68 

Luik: 

St-Georges V oorbereidende 
afdeling 154 

Namen: 

Moustier Autonome 35 

Luxemburg: 

Rulles (Marbehan) Autonome 74 
Florenville Autonome 72 
Halanzy Autonome 112 
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Lieu Dénomination Population 

Hninnut: , 

Fleurus Section préparatoire 227 

Il. - Ecoles secondaires. 

Oostakker 
Denderleeuw 

Ecole moyenne 
Ecole moyenne 

Anvers : 

Kontich 

Brebent : 

Asse 
Heverlee 
W atermael/Boitsfort 
Wilsele 
Woluwe-St-Lambert 

Namur: 

Jambes 

Liège : 

St-Georges 
Flémalle-Grande 

Hainaut: 

Fleurus 

Flandre orientale : 

Gand 
Audenaerde 

Ecole moyenne 

Ecole moyenne 
Ecole moyenne 
Ecole moyenne 
Ecole moyenne 
Athénée royal 

Ecole moyenne 

Ecole moyenne 
Ecole moyenne · 

Ecole moyenne 

Ecole technique 
Ecole technique 

Anvers: 

Edegem Ecole technique 

Brabant: 

Diest 
Evere 

Ecole technique 
Ecole technique 

Liège: 

Verviers Ecole technique 

Namur: 

Tamines Ecole technique 

Hainaut : 

Mons Ecole technique 

25 
Si 

21 

131 
15 

110 
202 
78 

160 

168 
629 

180 

179 
72 

35 

43 
70 

13 

16 

40 

Plaats Benaming· 
Aantal 

leerlingen 

H eneqotuoen : 

Fleurus 

II. 

Voorbereidende 
afdeling · 227 

Secundaire scholen. 

Oost- Vlaanderen : 

Oostakker 
Denderleeuw 

Antwerpen: 

Kontich 

Brabant: 

Asse 
Heverlee 
Watermaal/Bosvoorde 
Wilsele: 
St-Lambrechts-Woluwe 

Namen: 

Luik: 

Jambes 

St-Georges 
Flémalle-Grande 

Heneqouwen , 

Oost- Vlaanderen : 

Gent 
Oudenaarde 

Middelbare school 25 
Middelbare school 84 

Middelbare school 21 

Middelbare school 
Middelbare school 
Middelbare school 
Middelbare school 
Koninklijk athe- 
neum 

131 
15 

l lO 
202 

78 

Middelbare school 160 

Middelbare school 168 
Middelbare school 629 

Middelbare school 180 

Technische school 179 
Technische school 72 

Antwerpen: 

Edegem 

Brabant: 

Diest 
Evere 

Technische school 35 
\ 

Technische school 43 
Technische school 70 

Luik: 

Verviers Technische school 13 

Namen: 

Tamines . Technische school 16 

Henegouwen: 

Bergen T echnische school iO 
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III. _, 1 nternats. 

Lieu Dénomination Population 

Flandre occidentale : 

La Panne 

Flandre orientale : 

Alost 

Anvers : 

Anvers 
Deurne 
Malines 

Limbourg: 

Tongres 

Brabant: 

Anderlecht 

Diest 

Etterbeek 

Woluwe-St-Pierre 

Audergem 

Heineut , 

Mons 

Liège: 

Esneux 

Malmédy 

Namur: 

Tamines 

Ecole technique 
( garçons) 23 

Ecole moyenne 
(filles) 13 

Lycée royal 10 
Ecole technique 17 
Lycée royal 11 

Ecole moyenne 
( filles) 10 

Athénée royal 
(garçons) 36 

Athénée royal Bru- 
xelles 1 43 

Ecole technique 
( garçons) 26 

Athènëe royal 33 

Athénée royal 
(filles) 29 

Home pour enfants 
forains 68 

Lycée royal 13 

Ecole moyenne 
( Hlles) 

Athénée royal 
(garçons) 

E..:~!? technique 
(garçons) . 

17 

13 

3 

b) Celle des établissements à créer au 1 oc septembre 
1960: 

Lieu 

1. - Ecoles primaires. 

Dénomination 

Flandre occidentale : 

Wervik 
Bruges-Zeebrugge 
Beernem 
Coxyde 
Kortemark 
Ploegsteert 
St-Kruis Brugge 
Zwevegem 

Section préparatoire 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 

III. - Internaten. 

Plaats 

West-Vlaanderen: 

De Panne 

Oost-Vlaanderen : 

Aalst 

Antwerpen: 

Antwerpen 
Deurne 
Mechelen 

Limburg: 

Sint-Truiden 

Tongeren 

Brabant: 

Anderlecht 

Diest 

Etterbeek 

St-Pieters-Woluwe 

Oudergem 

Henegouwen : 

Bergen 

Luik: 

Esneux 

Malmedy 

Namen: 

Tamines 

Benaming 
Aantal 

leerlingen 

Technische school 
{jongens) 23 

Middelbare school 
(meisjes) 13 

Koninklijk lyceum 10 
Technische school 17 
Koninklijk lyceum 11 

Middelbare school 
(meisjes) 10 

Koninklijk athe- 
neum (jongens) 36 

Koninklijk .athe- 
neum Brussel 1 43 

Technische school 
(jongens) 26 

Koninklijk athe- 
neum 33 

Koninklijk athe- 
neum (meisjes) 29 

Tehuis voor foor 
kramerskinderen 68 

Koninklijk lyceum 13 

Middelbare school 
(meisjes) 17 

Koninklijk athe- 
neum (jongens) 13 

Technische school 
(jongens) 3 

b) Lijst van de op 1 september 1960 op te richten inrich 
tingen: 

I. 

Plaats 

Lagere scholen. 

Benaming 

West-Vlaanderen: 

Wervik 
füugge-Zeebrugge 
Beernem 
Koksijde 
Kortemark 
Ploegsteert 
St-Kruis Brug-ge 
Zwevegem 

Voorbereidende afdeling 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 
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Lieu Dénomination 

Flandre orientale 

Buggenhout 
Erpe 
Kruibeke 
Stekene 

Anvers : 

Burcht 
Berlaar 
Ekeren 
Essen 
Nijlen 
Schoten 

Limbourg: 

Houthalen 
Peer 
Stokkem 

Brabant : 

Grimbergen 
St-Pieters Leeuw 
Waterloo 
Winge St-Georges 

Hainaut : 

Merbes-le-Château 

Luxembourg : 

Ethe ( Belmont) 
Jamoigne 

Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 

Section préparatoire 
Autonome 
Section préparatoire 
Autonome 
Autonome 
Autonome 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

Autonome 
Section préparatoire 
Section préparatoire 
Autonome 

Section préparatoire 

Autonome 
Autonome 

II. - Ecoles secondaires. 

Flendre occidentale 

Courtrai 
Klemskerke 
Wervik 
Menin 
Ypres 

Flandre orientale : 

Berlare 
Erembodegem 
St-Nicolas 

Anvers : 

Burcht 
Ekeren 
Herentals 
Schoten 

Limbourq : 

Maaseik 

Brabant : 

Hal 
St-Pieters-Leeuw 
Waterloo 

Ecole normale moyenne 
Ecole moyenne 
Ecole: moyenne 
Ecole technique 
Ecole technique 

Ecoie moyenne 
Ecple moyenne 
Ecole normale primaire 

Ecole moyenne 
Ecole moyenne 
Ecole normale moyenne 
Ecole technique 

Ecole technique 

Ecole technique 
Ecole moyenne 
Ecole moyenne 

Plaats 

Oost- Vlaanderen : 

Buggenhout 
Erpe 
Kruibeke 
Stekene 

Antwerpen: 

Burcht 
Berlaar 
Ekeren 
Essen 
Nijlen 
Schoten 

Limburq : 

Houthalen 
Peer 
Stokkem 

Brabant: 

Grimbergen 
Sint-Pieters-Leeuw 
Waterloo 
Sint-Joris-Winge 

Henegouwen: 

Merbes-le-Château 

Luxemburq : 

Ethe (Belmont) 
Jamoigne 

Il. 

West-Vlaanderen: 

Kortrijk 
Klemskerke 
Wervik 
Menen 
leper 

Oost-Vlaanderen : 

Berlare 
Erembodegem 
St-Niklaas 

Antwerpen: 

Burcht 
Ekeren 
Herentals 
Schoten 

Limburg: 

Maaseik 

Brabant: 

Halle 
Sint-Pieters-Leeuw 
Waterloo 

Benaming 

Autonome 
Autonome 
Autonome 
Autonome 

Voorbereidende afdeling 
Autonome 
Voorbereidende afdeling 
Autonome 
Autonome 
Autonome 

Autonome 
Autonome 
Autonome 

Autonome 
Voorbereidende afdeling 
Voorbereidende afdeling 
Autonome 

Voorbereidende afdeling 

Autonome 
Autonome 

Secundaire scholen. 

Middelbare normaalschool 
Middelbare school 
Middelbare school 
Technische school 
Technische school 

Middelbare school 
Middelbare school 
Middelbare normaalschool 

Middelbare school 
Middelbare school 
Middelbare normaalschool 
Technische school 

Technische school 

Technische school 
Middelbare school 
Middelbare. school 
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Lieu Déno~iuation 

Namur 

Jemeppe s/Sambre 

Hainou: : 

Leuze 
Merbes-le-Château 
Quevaucamps 

Luxembourg : 

Arlon Ecole normale moyenne 

Ill. - Pensionnats. 

Lieu Ressortissant à 

Flandre accidentele 

Comines 
Courtrai 

Flandre orientale : 

St-Nicolas 
St-Nicolas 
Renaix 

Ecole normale 
Athênêe royal 
Athénée royal 

Anvers: 

Brasschaat 

Herentals 

Ecole normale (garçons) 

Ecole normale primaire 

Brabant : 

Diest 

Court St-Etienne 

Bruxelles 2 
Rixensart 

Ecole moyenne 

Ecole technique 
Ecole moyenne 
Ecole moyenne 

Athénée royal 
Ecole normale moyenne 

Ecole moyenne (filles) 

Ecole technique ( garçons} 

Athénée roval 
Ecole moyenne (filles) 

Liège 

Huy Lycée royal 

Hainaut 

Châtelet Athénée royal 

Namur: 

Jemelle Ecole technique 

Luxembourg : 

Arlon Athénée Royal 

Plaats 

Namen: 

Jemeppe s/Sambre 

Henegouwen: 

Leuze 
M erbes-Ie-Chä tea u 
Quevaucamps 

Luxemburg: 

Aarlen 

Plaats 

West- Vlaanderen : 

Komen 
Kortrijk 

Oost- Vlaanderen : 

Sint-Niklaas 
Sint-Niklaas 
Ronse 

Antwerpen: 

Brasschaat 

Herentals 

III. 

Brabant: 

Diest 

Court-St-Etienne 

Brussel 2 
Rixensart 

Benaming 

Middelbare school 

Technische school 
Middelbare school 
Middelbare school 

Middelbare normaalschool 

Pensionaten. 

Verbonden aan 

Koninklijk atheneum 
Middelbare normaalschool 

Normaalschool 
Koninklijk atheneum 
Koninklijk atheneum 

Middelbare school (jon 
gens) 

Lagere normaalschool 

Middelbare school ( meis 
jes) 

Technische school (jon 
gens) 

Koninklijk atheneum 
Middelbare school ( meis 

jes) 

Luik: 

Hoei Koninklijk lyceum 

Henegouwen : 

Châtelet Koninklijk atheneum 

Namen: 

Jemelle 

Luxemburg: 

Aarlen 

Technische school 

Koninklijk atheneum 
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Article 15. 

Les comptes du Fonds des Constructions scolaires et 
parascolaires de l'Etat. pour l'année 1959. se présentent 
comme suit: 

Ancien Fonds: 

Disponible au 1 ,.. janvier 1959 
Engagements définitifs 
Paiements . 

Nouveau Fonds: 

Crédits 1959 . . . .. . .. . 
Engagements définitifs 
Paiements . 

Total des engagements déiiniti]«: 
Anciens Fonds 
Nouveau Fonds . . . . . . . . . . .. 

Total des paiements: 
Anciens Fonds 
Nouveau Fonds ... 

Article 23. 

Article 24. 

740.684.701 
714.625.333 
626.657.682 

1 .700.000.000 
860.008.132 
184.299.397 

711.625.333 
860.008.132 

1.571.633.465 

626.657.682 
184 .299.397 

810.957.079 

Articles 18 à 20. 

Les comptes du « Fonds des Constructions scolaires 
provinciales et communales» pour l'année 1959. se présen 
tent comme suit : 

Sous l'ancienne législation des subsides étaient accordés 
aux établissements ou sections d'établissements d'ensei 
gnement moyen du degré inférieur dont le jury d'homo 
logation de l'enseignement moyen du degré supérieur avait 
estimé le niveau suffisant. 

Le Ministre étudie pour l'instnnt I'èlaboration de sys 
tèmes aussi souples que possible garantissant le respect 
des dispositions légales. des programmes prescrits et le 
niveau des études. 

Cet article a trait à l'admission aux subventions des 
écoles ou des sections d'écoles. 

Une école ou section d'école. secondaire ou post-secon 
daire. peut être admise aux subventions après une année 
de fonctionnement. La commission permanente: scolaire s'est 
mise d'accord sur l'élaboration des principes de base d'une 
circulaire précisant cette notion. 

En corrélation avec .Ia circulaire aux inspecteurs, dont le 
Ministre a donné lecture à l'article 6. un arrêté royal défi 
nira la nature de la mission des inspecteurs dans le cadre 
de l'enseignement subventionné. 

Artikel 15. 

De rekeningen van -het Fonds voor schoolgebouwen en 
gebouwen in schoolverband van het Rijk over het jaar 1959 
zien er uit als volgt : 

Oud Fonds: 

Beschikbaar op I januari 1959 ... 
Definitieve vastlegginge'n 
Betalingen . .. . .. . .. ., . 

Nieuw Fonds: 

Kredieten 1959 . ,. . .. . .. 
Definitieve vastleggingen 
Betalingen . .. . . . . .. . .. 

Totaal van de definitieve v,1stleggingen: 
Oud Fonds ... 
Nieuw Fonds . .. . .. . .. .. . .. . 

740.684.701 
714.625.333 
626.657.682 

1.700.000.000 
860.008.132 
[84.299.397 

714.625.333 
860.008.132 

1.574.633.465 

Totaal van de betalingen : 
Oud Fonds ... 
Nieuw Fonds 

626.657 .682 
184.299.397 

810.957 .079 

Artikelen 18 tot 20. · 

De rekeningen van het « Fonds voor Provinciale en 
Gemeentelijke Schoolgebouwen» over: het jaar 1959 zien 
eruit als volgt : 

Crédit 1959 .. . . . . . . - . . . . . . - - . - 600.000.000 

1 

Krediet 1959 . . . .. . . . . . . . . . . .. . 600.000.000 
Engagements définitifs ( prornes- Definitieve vastleggingen (vaste 
ses ferme) ...... 493.913.943 

1 
toezegging) ...... 193.913.943 

Paiements ..................... 178.239.131 Betalingen ··- ............... 178.239.131 

Artikel 23. 

Krachtens de vroegere wetgeving werden toelagen ver 
leend aan de inrichtingen of afdelingen van inrichtingen 
van het middelbaar onderwijs vau de lagere graad, waar 
van het peil. naar het oordeel van de homoloqatiejury van 
het middelbaar onderwijs van de hogere graad. voldoende 
was. 
De Minister bestudeert op dit ogenblik de invoering 

van zo soepel mogelijke stelsels. die de eerbiediging van de 
wettelijke bepalingen. van voorgeschreven leerplannen en 
van het peil der studiën vrijwaren. 

Artikel 24. 

Dit artikel heeft betrekking op de opneming in de toe 
fogeregeling van de scholen of afdelingen van scholen. 

Een school of een afdeling van school van het secundair 
en post-secundair onderwijs kan na één jaar werking in de 
toelageregeling worden opgenomen. De Permanente 
Schoolcommissie: heeft overeenstemming bereikt over de 
basisprincipes van een omzendbrief, waarin dit begrip 
nader wordt bepaald. 

In samenhang met de omzendbrief aan de inspecteurs, 
die de Minister bij artikel 6 heeft voorgelezen, zal een 
koninklijk besluit de aard van de taak van de inspecteurs 
in het kader van· het gesubsidieerd onderwijs omschrijven. 
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Les arrêtés royaux du 27 novembre 1959 et du 19 octobre 
1959, relatifs aux minima de population à prendre en consi 
dération pour l'octroi· des subventions aux enseignements 
gardien et primaire d'une part, moyen d'autre part ont paru 
au Moniteur respectivement les 28 décembre 1959 et 29 oc 
tobre 1959. L'arrètè relatif à l'enseignement moyen a été 
modifié par l'arrêté du 29 janvier 1960 publié au Moniteur 
le 19 février 1960. 

L'arrêté relatif à des minima analogues pour I'enselqne 
ment normal paraîtra au Moniteur d'ici quelques jours, 
tandis que ceux relatifs aux enseiqnernents technique et 
artistique sont en voie d'élaboration. 

(Annexe I - 21 à 24). 

Article 27 . 

. Les prestations subsidiables dans l'enseignement gardien 
et primaire sont réglées par l'arrêté du 22 octobre 1959 
publié au Moniteur Belge du 29 du même mois. Suite à cet 
arrêté près de 3.000 nouvelles classes ont été créées. 

11 est à noter que certaines modifications doivent être 
apportées à cet arrêté notamment les dispositions fixant le 
mode de retrait de subventions pour les emplois en sur 
nombre. 
Dans l'enseignement secondaire et post-secondaire les 

normes déterminant les prestations subsidiables sont celles 
existant à l'Etat au 1 septembre 1959. Cette réglementation 
ne nécessite que quelques modifications de détails. Un 
arrêté spécial déterminera toutefois Jes prestations subsi 
diables pour les surveillants-éducateurs. 

La commission permanente scolaire s'est penchée égale 
ment sur les subventions à octroyer aux écoles primaires 
incomplètes ainsi qu'aux instituteurs en chef déchargés de 
la tenue d'une classe. Des instructions parviendront aux 
autorités scolaires intéressées avant la fin de cette année 
scolaire. 

Le Ministre attire l'attention toute spéciale des Membres 
de cette Commission sur deux circulaires importantes qui 
sont sur le point d'être publiées. 

La première a trait au mode de paiement du personnel 
enseignant des écoles primaires et gardiennes subvention 
nées selon que celui-ci est définitif. provisoire ou intérimaire. 

La seconde prévoit le paiement d'une avance: sur subven 
tion-traitement au personnel et ce dès le début de l'année 
scolaire, Les mesures édictées mettront Hn aux: sltuations 
intolérables faites actuellement à ce personnel qui jusqu'à 
présent devait attendre 5, 6 ou 7 mois avant d'obtenir le 
juste fruit de son labeur. 

(Annexe I - 28 à 30.) 

Article 28. 

Monsieur le Ministre donne des précisions sur les con 
ditions imposées pour I'octroi de subventions au personnel 
des enseignements communaux, provinciaux et libres. 

Deux points retiennent particulièrement son attention; la 
possession par les intéressés des droits civils et politiques 
d'une part, l'examen ainsi que le contrôle médical des agents 
de l'enseignement subventionné à l'intervention du service 
de santé administratif d'autre part. 

De koninklijke besluiten van 27 november 1959 en van 
19 oktober 1959 voorzien in de vaststelling van de bevel 
kinqsmlulma, waarmede rekerunq moet gehouden worden 
voor de toekenning van de toelagen, enerzijds aan het 
bewaarschool- en lager. onderwijs, anderzijds aan het 
middelbaar onderwijs. Het besluit betreffende het middel 
baar onderwijs werd gewijzigd bij het besluit van 29 januari 
1960, bekendgemaakt in het Staatsblad van 19 februari 
1960. 
Het besluit betreffende de schoolbevolkingsminima voor 

het normaalonderwijs zal over enkele dagen in het Staats 
blad verschijnen, terwijl deze voor het technisch en kunst 
onderwijs uitgewerkt worden. 

(Bijlagen I - 21 tot 24). 

Artikel 27. 

De regelen voor de te subsidiëren prestaties in het 
bewaarschool, en lager onderwijs werden vastgesteld bij 
het besluit van 22 oktober 1959, dat werd bekendgemaakt 
in het Belgisch Staatsblad van de 29° van dezelfde maand. 
Ten gevolge van dit besluit werden bijna 3.000 nieuwe klas 
sen opgericht. 
Er weze opgemerkt, dat aan dit besluit sommige 

wijzigingen moeten gebracht worden, onder meer ten aan, 
zien van de bepalingen die de intrekking van de toelagen 
voor de boventallige betrekkingen regelen. 

De normen voor de te subsidiëren prestaties in het secun 
dair en post-secundair onderwijs zijn die welke op 1 sep 
tember 1959 in het onderwijs van de Staat golden. Deze 
regeling vereist slechts enkele detailwijzigingen. De te 
subsidiëren prestaties van de studiemeesters-opvoeders zul 
len door een bijzonder besluit worden. vastgesteld. 
De Permanente Schoolcommissie heeft zich eveneens 

beziggehouden met de toelagen aan de onvolledige lagere 
scholen en aan de hoofdonderwijzers zonder klas. Voor 
het einde van dit schooljaar zullen de betrokken school 
overheden dienaangaande onderrichtingen ontvangen. 

De Minister vestigt de bijzondere aandacht van de Leden 
van de Commissie op twee belangrijke omzendbrieven, die 
eerlang zullen verschijnen. 
De eerste heeft betrekking op de wijze van betaling van 

het vast, voorlopig of ad interim benoemd onderwijzend 
personeel der lagere en bewaarscholen. 
De tweede voorziet in de uitkering van een voorschot op 

de weddetoelagen aan het personeel van bij de aanvang 
van het schooljaar. De uitgevaardigde maatregelen zullen 
een einde maken aan de thans bestaande onduldbare toe 
standen, die tot gevolg hebben dat dit personeel 5, 6 of 7 
maanden dient te wachten op de rechtmatige vruchten van 
zijn arbeid. 

(Bijlage I - 28 tot 30.) 

Artikel 28. 

De heer Minister vestrekt bijzonderheden over de voor 
geschreven voorwaarden tot het verlenen van toelagen aan 
de personeelsleden van het gemeentelijk, provinciaal en 
vri] onderwijs. 
Twee punten houden in het bijzonder zijn aandacht 

gaande : enerzijds. het genot door betrokkenen van de 
burgerlijke en politieke rechten; anderzijds, het genees 
kundig onderzoek van en het geneeskundig toezicht op de 
personeelsleden van het gesubsidieerd onderwijs door de 
administratieve gezondheidsdienst. 
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En cc qui concerne les droits civils et politiques, il y a lieu 
de foire lé! distinction entre personnel de l'enseignement 

"libre et personnel de l'enseignement communal et provincial. 

Pour les premiers. les pouvoirs organisateurs prennent la 
responsabilité de l'acte de désignation taudis que pour les 
seconds il subsiste une restriction due à la tutelle du Minis 
tre de l'instruction Publique. 

· Quant au second point, l'examen médical préalable aux 
nominations ainsi que le contrôle des agents lors d'absences 
pour maladie ont commencé. 

(Annexe I - 31.) 

Article 29. 

Le Ministre entend ne pas cacher à la commission les 
difficultés à surmonter dans le double problème des titres 
requis et des services admissibles. 

Les projets sont à l'étude. 
La commission permanente scolaire aura a en délibérer 

dans un proche avenir. 
(Annexe I - 32). 

Article 31. 

Les congés pour cause de maladie et de maternité font 
l'objet de I'arrêté royal du 30 décembre 1959. publié au 
Moniteur du 4 février 1960. 

Cette arrêté règle la situation du personnel enseignant 
de l'Etat et par voie de conséquence celle du personnel 
subventionné. 

Reste à régler dans le cadre du pacte, la mise en _disponi 
bilitè du personnel enseignant pour cause de maladie et 
dïnfirmité. 

Le conseil des Ministres vient d'autoriser le Ministre à 
déposer u11 projet de loi tendant à « dêlêqaliser » la matière. 

L'abrogation de l'arrêté du 18 juillet 1933 pris en vertu 
des pouvoirs spéciaux permettra au Gouvernement d'exer 
cer son pouvoir réglementaire dans ce problème qui ressort 
normalement à sa compétence. 

(Annexe I - 33). 

Article 32. 

Deux arrêtés royaux ont été pris jusqu'à présent dans 
le cadre de cet article. 
L'arrêté du 15 décembre 1959, paru au Moniteur du 

18 janvier 1960. détermine les modalités de paiement des 
subventions de fonctionnement et la liaison de ces subven 
tions à l'indice des prix de détail. 

Celui du 26 décembre 1959, paru au Moniteur du 15 fé 
vrier 1960, fixe le montant des frais de fonctionnement 
dans l'enseignement technique. 
Le collège des Directeurs-Généraux du département étu 

die pour l'instant l'application de l'article 32 de la loi du 
29 mai 1959 à l'enseignement artistique. 

Les Membres de la Commission sont en possession des 
circulaires réglant les problèmes pratiques qui se posent 
ainsi que la récupération par les provinces et les communes 
des sommes versées à l'enseignement libre à titre de frais 
de fonctionnement après l'entrée en vigueur de la loi. 

(Annexes I - 34 à i"'l). 

Wat de burgerlijke en politieke rechten betreft, dient een 
onderscheid te worden gemaakt tussen de personeelsleden 
van het vrij onderwijs en deze van het gemeentelijk en pro 
vinciaal onderwijs. 
W,1t de eerste betreft zijn de inrichtencle machten ver 

antwoordelijk voor de aanstelling. terwijl voor de laatsten 
een beperking blijft gelden, die voorvloeit uit het toezicht 
van het Ministerie van Openbaar Onderwijs. 

Wat het tweede punt betreft. is een acnvanq gemnakt 
met het geneeskundig onderzoek vóór de benoemingen, nis 
mede met de controle op de personeelsleden die afwezig 
Zijn wegens ziekte. 

( Bijlage I - 31,) 

Artikel 29. 

De Minister wil aan de Commissie de moeilijkheden niet 
verhelen, die in verband met het dubbele probleem van de 
vereiste bevoegdheidsbewijzen en de in aanmerking komen 
de diensten, uit de weg moeten geruimd worden. 

De ontwerpen liggen ter studie. 
De Permanente Schoolcommissie zal hierover in een na 

bije toekomst moeten beraadslaqen. 
(Bijlage l - 32). 

Artikel 31. 

De ziekte- en bevallingsverloven maken het voorwerp 
uit van het koninklijk besluit van 30 december l 959, be 
kendgemaakt in het Staatsblad van 4 Iebruarî 1960. 
Dit besluit regelt de toestand van het onderwijzend per 

soneel van het Rijk en. als gevolg daarvan. deze van het 
gesubsidieerd personeel. 
De terbeschikkingstelling van het onderwijzend per 

soneel wegens ziekte of gebrekkigheid moet nog geregeld 
worden in het bestek van het pact. 
De Ministerraad heeft de Minister gemachtigd tot het 

indienen van een wetsontwerp dat ertoe strekt deze kwestie 
te « deleqaliseren ». 
De opheffing van het besluit van 18 jttli 1933, genomen 

krachtens de bijzondere volmachten, zal de Regering de 
mogelijkheid bieden haar reglementaire macht uit te oefe 
nen in deze aangelegenheid. die .norrnaal tot haat bevoegd 
heid behoort. 

(Bijlage I - 33). 

Artikel 32. 

Binnen het bestek van dit artikel werden tot op heden 
twee koninklijke besluiten getroffen. 

Het besluit van 15 december 1959. bekendgemaakt in 
het Staatsblad van 18 januari 1960, bepaalt de wijze van 
uitbetaling van de werkinqstoelaqen en voorziet in de kop 
peling van deze toelagen aan het indexcijfer der kleinhan 
delsprijzen. 

Dit van 26 december 1959, bekendgemaakt in het Staats 
blad van 15 februari 1960, stelt het bedrag der werkings 
kosten voor het technisch onderwijs vast. 
Het college der Directeurs-generaal van het departement 

bestudeert thans de toepassing van artikel '32 van de wet 
van 29 mei 1959 op het kunstonderwijs. 

De Leden van de Commissie zijn in het bezit van de 
omzendbrieven tot regeling van de gerezen praktische pro 
blemen en tot de terugvordering. door de provincies en de 
gemeenten, van de sommen die na de inwerkingtreding van 
de wet als werkingskosten aan het vrij onderwijs werden 
gestort. 

(Bijlagen l - 34 tot H). 
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Article 33. 

Malgré la bonne volonté des Membres de la commission 
qui en sont à leur 69° séance, il n'a pas encore été possible 
d'arriver à u11 accord complet sur le problème infiniment 
vaste des nvantaqes sociaux. 

Le ministre insiste sur l'esprit qui règne à la commission 
ainsi que sur le fait qu'il existe un terrain d'11~"1.'.óid. La 
décision finale ne doit plus tarder. 

En attendant celle-ci le Ministre a prié son administra 
tion de nadmettre provisoirement que les avantages sociaux 
existant dans Ic cadre de la jurisprudence antérieure. 

Article 34. 

Les modalités d'acquisition de l'équipement propre aux 
écoles subventionnées ainsi que l'octroi de subventions à 
cet effet sont réglées par l'arrêté royal du 22 octobre 1959 
paru au Moniteur du 29 octobre 1959. 

Des circulaires devront préciser l'équipement jugé indis 
pensable pour chaque type et degré d'enseignement. 

(Annexe I - 45). 

Article 37. 

Cet article est relatif aux demandes de subventions et 
au contrôle de- celles-ci. 

Le premier point sera très prochainement réglé par un 
arrêté royal. · 

Quant au second, le Ministre signale que dès maintenant 
l'inspection est chargée : 

1° du contrôle du niveau des études; 
2~ du contrôle de l'équipement minimum; 
3° du contrôle des conditions d'hygiène et de salubrité. 

L'appareil nécessaire au contrôle et à l'affectation des 
subventions sera mis en place dès que possible. 

Articles 38 à 46. 

Le problème des traitements du personnel enseignant 
gardien et primaire ainsi que celui des chefs d' école est 
à l'heure actuelle entièrement résolu. 

Dans la documentation qui a été remise aux Membres 
ceux-ci trouveront les détails sur ces nouveaux barèmes. 

L'administration a été invitée à procéder à la liquidation 
des nouveaux traitements. 

Le Ministre tient à rappeler que ces barèmes ont un effet 
rétroactif au J•r septembre 1958. 

(Annexe 1 - 46 à 50). 

Article 39. 

Un arrêté royal du 10 septembre 1959, paru au Moniteur 
du 9 octobre 1959. fixe pour l'année scolaire 1959-1960 
Je taux d'intervention des pouvoirs publics dans la charge 
financière qu'implique la délivrance gratuite des livres et 

Artikel 33. 

Ondanks de goede wil van de Leden van de Commissie. 
die reeds 69 vergaderingen heeft gehouden, kon nog geen 
volledige overeenstemming worden bereikt over het uiterst 
omvangrijk probleem van de sociale voordelen. 
De Minister legt de nadruk op de geest die in de Com 

missie heerst, alsmede op het feit dat een terrein van 
overeenstemming bestaat. De eindbeslissing zal niet lang 
meer uitblijven. 

ln afw,1chting heeft de Minister zijn bestuur verzocht 
voorlopig enkel zijn goedkeuring te hechten aan de sociale 
voordelen, die zijn voorzien binnen het bestek van de vroe 
gere wetgeving. 

Artikel 34. 

De modaliteiten in verband met de aanschaffing van de 
uitrusting voor de gesubsidieerde scholen. evenals de toe 
kenning van uitrustingstoelagen maken het voorwerp uit 
van het koninklijk besluit van 22 oktober I 959, verschenen 
in het Stnetsbit«! van 29 oktober 1959. 

Bij omzendbrieven zal moeten worden gepreciseerd, wel 
ke uitrusting onontbeerlijk geacht wordt voor iedere onder 
wijssoort en -qraad. 

(Bijlage I - 45). 

Artikel 37. 

Dit artikel heeft betrekking op de aanvragen tot subsi 
diëring en de controle op de toelagen. 
Het eerste punt zal zeer binnenkort worden geregeld 

door een koninklijk besluit. 

Wat het tweede betreft, wijst de Minister erop dat de 
inspectie van nu af is belast met : 

1° de controle op het peil der studiën; 
2° de controle op de minimumuitrusting: 
3° de controle op de voorwaarden inzake hygiëne en 

bewoonbaarheid. 

De diensten, die nodig zijn voor de controle en de aan 
wending win de toelagen. zullen zodra mogelijk opgericht 
worden. 

Artikelen 38 tot 46. 

Het probleem van de wedden van het onderwijzend per 
soneel van de bewaarscholen en de lagere scholen, alsmede 
dit van de schoolhoofden is op dit ogenblik volledig op 
gelost. 

De Leden kunnen de bijzonderheden over deze nieuwe 
weddeschalen vinden in de documentatie die hun ter hand 
werd gésteld. 

Het Bestuur werd uitgenodigd de nieuwe wedden uit te 
betalen. 
De Minister staat erop in herinnering te brengen dat 

de nieuwe weddeschalen terugwerkende kracht op I sep 
tember I 958 hebben. 

(Bijlagen I - 46 tot 50). 

Artikel 39. 

Een koninklijk besluit van 10 september 1959. dat is 
bekendgemaakt ln het Staatsblad van 9 oktober 1959, voor 
ziet, voor het schooljaar 1959-1960. in de vaststelling van 
de bedragen der tussenkomst van de openbare besturen in 
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objets classiques aux élèves des écoles gardiennes et pri 
maires. 

Le Ministre de l'Intérieur met au point un projet de loi 
qui aura pour effet de ciècharqcr les provinces du surplus 
de lil charge financière (environ 300 millions) leur imposée 
pm l'arrêté royal du 10 septembre 1959. 

L'Etat règlera ces montants en même temps que les frais 
de fonctionnement. 
Avant le dépôt de ce projet de loi le Ministre de l'In 

struction publique en saisira la Commission permanente du 
pacte. 

(Annexe I - 51 à 53). 

Articles 40 à 4 7. 

Les diverses opérations se découlent normalement. Le 
Ministre signale qu'au 9 février 1960. 159 cas d'avances 
sm les pensions étaient réglés conformément aux disposi 
tions nouvelles. 

Article 42. 

La commission chargée de réprimer les pratiques déloya 
les sera instaurée sous peu. 

Article 45. 

L'Administration est charqêe de présenter à M. le Minis 
tre les projets d'arrêtés royaux instituant les Commissions 
Parltalres de: l'enseignement libre subventionné. 

En terminant son exposé général M. le Ministre insiste 
sur le: fait qu'un travail Impressionnant a été mené à bien 
dans un temps relativement court. 

Il répondra évidemment aux questions que les honora 
bles membres voudraient bien lui poser lors des séances 
ultérieures. 

Le rapporteur, conscient de l'importance que les mem 
bres attachent à une information complète: sur les modalités 
d'application du Pacte scolaire. se permet de joindre en 
annexe les -arrêtés et circulaires parus depuis le 23 févriel.' 
1960. Ils sont classés dans l'ordre des articles de la loi et 
sous le titre Annexes II. 

1. - Modification de la loi sur l'enseignement primaire 
..l~.-. --'--"·· ,.n;;.;:, .;•I&.OUt.O 

dont les parents n'ont pas de résidence fixe. 

Poursuivant son exposé, le Ministre déclare d'abord 
qu'il a estimé devoir abaisser l'âge de l'obligation scolaire 
pour les enfants dont les parents n· ont pas de résidence 
fixe. 
Sous l'empire de Ja législation actuelle: ces enfants sont 

soumis à l'obligation scolaire de l'âge de 10 à 14 ans. 
Le nouveau. projet qui vient d'être déposé abaisse l'âge: 

jusqu'à 8 ans. de sorte que ces enfants auront une obliga 
tion scolaire pendant 6 ans. 

II. - Enseignement spécial. 

Ainsi qu'il a été annoncé lors de la discussion du bud 
get précédent, un projet de loi sur l'Enseignement spécial 
a été préparé. 
On y met la dernière main et il sera déposé sous peu. 

de financiële last verbonden aan het kosteloos verstrekken 
van leerboeken en schoolbehoeften aan de leerlingen van 
de: bewaarscholen en lagere scholen. 

De Minister van Binnenlandse Zaken legt de: laatste 
hand aan een wetsontwerp, dat ertoe strekt de provincies 
te ontlasten van de: bijkomende financiële last (ongeveer 
300 miljoen). die het koninklijk besluit van 10 september 
1959 hun oplegt. 
De Staat ~al deze bedragen tegelijk met de werkings 

kosten aanzuiveren. 
Vóór de indiening zal bedoeld wetsontwerp door de 

Minister van Openbaar Onderwijs aan de Permanente 
Commissie van het pact worden voorgelegd. 

(Bijlage I - 51 tot 53). 

Artikelen 40 tot 47. 

De verschillende verrichtingen kennen een normaal ver 
loop. De Minister wijst er op dat op 9 februari 1960. 
159 gevallen van pensïoeuvoorschotten overeenkomstig de 
nieuwe bepalingen waren afgehandeld. 

Artikel 42. 

De commissie belast met de beteugeling van de laakbare 
praktijken zal binnenkort opgericht worden. 

Artikel 45. 

Het Bestuur is ermede belast de ontwerpen van konink 
lijke besluiten tot oprichting van de: Paritaire: Comités 
van het gesubsidieerd vrij onderwijs aan dé heer Minister 
voor te leggen. 
Tot besluit van z:ijn algemene uiteenzetting legt de heer 

Minister de nadruk op het feit dat in een betrekkelijk korte 
tijdspanne een indrukwekkend werk tot een goed einde 
werd gebracht. 

Het spreekt vanzelf dat hij zal antwoorden op cle vragen, 
die de leden hem tijdens de volgende vergaderingen 
mochten stellen. 
De verslaggever is zich bewust van het gewicht dat de 

leden hechten aan een volledige voorlichting over de: toe 
passingsmodaliteiten van het Schoolpact en neemt derhalve 
de vrijheid de: sedert 23 februari 1960 verschenen beslui 
ten en omzendbrieven als bijlagen op te nemen. Zij zijn 
gerangschikt in de volgorde van de: artikelen van de wet 
onder de titel Bijlagen Il. 

I. - Wijziging van de wet op het lager onderwijs 
voor de kinderen 

wier ouders geen vaste verblijfplaats hebben. 

De Minister gaat voort met zijn uiteenzetting en verklaart 
dat hij de tijd rijp acht om de leerplicht te: vervroegen 
voor de kinderen, wier ouders geen vaste verblijfplaats 
hebben. 
Volgens de huidige wetgeving zijn deze kinderen leer 

plichtig tussen de: leeftijd van I O en 11 jaar. 
Het nieuwe ontwerp dat zopas werd ingediend. voorziet 

een verlaging van de leeftijd tot 8 jaar, zodat deze: kin 
deren gedurende: 6 jaar leerplichtig zullen zijn. 

II. Buitengewoon onderwijs. 

Zoals tijdens de bespreking van de vorige begroting, in 
uitzicht werd gesteld, werd een wetsontwerp op het buiten 
gewoon onderwijs klaargemaakt. 

Aan dit ontwerp wordt de: laatste hand gelegd; het zal 
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III. - La réforme de l'enseignement moyen. 

Le Ministre déclare que l'expérience commencéesous son 
prédécesseur, M. Collard, est poursuivie. Comme l'on sait 
cette expérience a Lm double objectif; à savoir : 

1) Dispenser un enseignement commun et prolongé à 
la base, afin de mieux donner l'occasion et le temps à 
l'élève de développer son individualité; ceci suppose que 
l'âge fixé pour le choix dans l'enseignement secondaire soit 
retardé; · 
2) Jusqu'à 15 ans au moins. accorder plus de possibi 

lités pour passer d'un secteur à l'autre de l'enseignement 
secondaire, trop cloisonnés jusqu'à présent et qui tous 
doivent permettre d'accéder à I'enseiqn ement universitaire. 

Dans certains établissements le régime ancien et le régi 
me nouveau existent parallèlement, c· est-à-dire, qu'ils sont 
confiés à une même direction, que les professeurs sont les 
mêmes. etc ... ce qui permettrn de faire des comparuisons 
valables quant à la valeur des deux formes d'enseigne 
ment. 
L'extension du reguue nouveau dépendra évidemment 

des résultats des essais actuels. 

IV. =-Création de nouvelles sections. 

L'enseignement libre a fait la proposition de créer une 
section latin-langues modernes. 
Un projet envoyé au Cabinet a été transmis, pour avis. 

à l'Inspection de l'Enseignement Moyen. 
De même, les Universités seront appelées à donner 

leur avis à ce sujet. 
A première vue la création de cette nouvelle section 

paraît sympathique, mais le Ministre tient à réserver 
sa condusion jusqu'au moment où il aura reçu l'avis des 
instances consultées. 
Une même demande a été faite pour créer une section 

d'humanités modernes littéraires, destinée surtout aux 
jeunes filles. 
Sur ce point également l'avis des instances compétentes 

a été demandé. 
Mais à cet égard le Ministre fait de plus expresses 

réserves qu'en ce qui concerne la section latin-langues 
modernes. 

V. - Fréquentation des écoles. 

Le Ministre se réjouit du succès que connaît l'enseigne 
ment technique en Belgique, par rapport à d'autres pays. 

Si l'on prend les statistiques des élèves pour r année 
1957-58 r on constate qu'en Belgique: renseignement secon 
daire général compte 175.372 élèves, soit 52 %. pour 
162.759, soit 18 %, pour l'enseignement technique secon 
claire. 
Pour la même période, la situation est la suivante en 

France ; enseignement général secondaire : 1.088.000, 
soit 65 %; enseignement technique secondaire : 586.000 
soit 35 %. 

Ill. - De hervorming vau het middelbaar onderwijs. 

De Minister verklaart dat het experiment. waarmede 
onder de vorige leqlslatuur door zijn voorganger, de heer 
Collard, van wal werd gestoken, wordt voortgezet. Zoals 
bekend is het doel van dit experiment tweevoudig : 

l) Een langduriger gemeenschappelijk onderricht aan de 
basis, ten einde de individualiteit van de leerling meer gele~ 
genheid en tijd te geven zich werkelijk te ontplooien; dit 
betekent een verschuiving van de leeftijd voor de keuze 
van richting in het secundair onderwijs; 

2) Meer mogelijkheden van overgang, althans tot 15 
jaar, tussen de verschillende sectoren van het secundair 
onderwijs. die tot nog toe veel te streng van elkaar afge 
sloten zijn gebleven _en die alle een uitweg moeten geven 
naar het universitair onderwijs. 

In sommige inrichtingen bestaan het oude en het nieuwe 
stelsel naast elkaar. d.w.z. dat ze dezelfde directie hebben. 
dat de leerkrachten dezelfde zijn, enz ... , zodat de waarde 
van de twee· vormen van onderwijs op goede gronden zal 
kunnen vergeleken worden. 

Het spreekt vanzelf dat de uitbreiding van het nieuwe 
stelsel afhangt van de resultaten van de aan de gang zijnde 
experimenten. 

IV. - Oprichting van nieuwe afdelingen. 

Een voorstel tot oprichting van een afdeling Latijn 
moderne talen werd gedaan door het vrij onderwits. 
Het voorstel werd door het Kabinet voor advies door 

gezonden naar de inspectie van het Middelbaar Onderwijs. 
Het advies van de Universiteiten zal eveneens worden 

ing ewonne:n. 
Op het eerste gezicht doet de oprichting van deze nieuwe 

afdeling sympathiek aan, doch de Minister zal geen enkele 
beslissing treffen vooraleer de geraadpleegde instanties hun 
advies hebben uitgebracht. 
Een gelijkaardig voorstel beoogt de oprichting van een 

afdeling moderne letterkundige humaniora, vooral bestemd 
voor meisjes. 
Op. dit punt werd eveneens het advies van de bevoegde 

instanties ingewonnen. 
De Minister legt in dit opzicht evenwel -een grotere 

terughoudendheid aan de dag dan voor de afdeling Latijn 
-- moderne talen. 

V - Schoolbezoek. 

De Minister verheugt zich over het sukses van het tech 
nisch onderwijs in België, in vergelijking met de toestand 
in andere landen. 
Uit de statistieken over het aantal leerlingen voor het 

jaar l 957-1958 blijkt dat het algemeen secundair onder 
wijs in België 175.372 leerlingen telde, of 52 % . tegenover 
162.759, of "18 %, voor h~t secundair technisch onderwijs. 

V oor dezelfde periode. was de toestand in Frankrijk : 
algemeen secundair onderwijs : 1 .088.000 leerlingen, of 
65 % ; secundair technisch onderwijs : 586.000 leerlingen, 
of 35 %. 
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VI. - Accès aux études supérieures. 

Dans le même ordre d'idées le Ministre fait connaitre 
son intention de demander l'avis des Universités au sujet 
des possibilités d'assouplir l'accès aux Universités en 
faveur des élèves ayant fait leurs études dans l'enseigne 
ment technique. 

Il fera de même en ce qui concerne la possibilité éven 
tuelle pour les ingénieurs techniciens de compléter leur 
formation dans les Universités, movennant certaines con- 
ditions d'études ou d'examens. , 

Des propositions seront élaborées à ce sujet dans le 
plus bref délai possible. Celles-ci pourront éventuellement 
être incluses dans le projet de loi déposé par M. le Minis 
tre Collard e11 1957 et tendant à modifier, en ce qui con 
cerne les conditions d'admission aux examens de candida 
tures, les lois sur la collation des grades académiques et 
le programme des examens universitaires, coordonnées 
le 31 décembre 1949. 

VII. - Pénurie de personnel enseignant. 

Les craintes concernant la pénurie du personnel ensei 
gnant qui ont été émises lors de: la discussion du budge:t, 
l'an dernier, se: sont avérées fondées. 

Il n'y a plus de réserve: de: recrutement d'instituteurs et 
d'institutrices, malgré le fait que 1a formation accélérée 
ait permis de doter 200 classes d'un titulaire. 

En présence de cette pénurie. le: Gouvernement a décidé, 
sur la proposition du Ministre de l'instruction publique. 
d'ouvrir deux nouvelles écoles normales primaires et deux 
nouvelles écoles normales moyennes de l'Etat. 
Mais cette pénurie ne se manifeste pas uniquement dans 

renseignement gardien, primaire et secondaire du degré 
inférieur. Elle affecte certaines branches à chaque niveau 
d'enseignement. 
Ainsi en ce qui concerne les licenciés, il y a pénurie 

de germanistes en pays wallon. de romanistes en pays 
Flamand. de licenciés en philologie: classique, en mathê 
manques. en physique. etc ... dans l'ensemble du pays. 

Que Faut-il faire ? 
Il y a deux ans le Ministère de I'Instruction publique a 

publié un Livre blanc sur les besoins de l'économie belge 
en personnel scientifique et technique qualifié. 

Mais la diffusion de documents de ce genre reste trop 
souvent limitée aux seuls spêcialistes. 

Il est cependant souhaitable que les jeunes eux aussi 
soient mis au conrnnt de la situation dans le domaine de 
l'emploi. Ainsi ils seront en mesure d'orienter leur choix 
vers des carrières pour lesquelles, bien entendu, ils ont 
les capacitês voulues, mais qui offrent au surplus des 
débouchés dans les années à venir. 

Le Département s'efforcera d' établir des statistiques 
pour les prochaines années. 

Il appartient aux chefs d'établissements de communiquer 
ces données aux parents et aux élèves. Des instructions 
seront données dans ce sens. 

VIII. - Modification de la loi du 23 avril 19'19. 

Le Ministre déposera incessamment au Parlement un 
projet de loi modifiant Ia loi du 23 avril 1949, relative 
aux subsides aux Universités libres. ' 
Il estime: qu'à un moment où le pays a fait un effort 

en faveur des écoles subventionnées des secteurs primaire, 

Vl. - Toegang tot het hoger onderwijs. 

ln verband hiermede verklaart de Minister, dat hij voor 
nemens is het advies van de Universiteiten te vragen over 
een versoepeling van de: toelatingsvoorwaarden tot de Uni 
versiteiten ten voordele van de leerlingen. die hun studies 
in het technisch onderwijs hebben gedaan. 

Met de Llniversiteiten zal hij eveneens overleg plegen 
omtrent de mogelijkheid technische ingenieurs. indien zij 
sommige voorwaarden inzake studie of examens vervullen, 
toe te staan hun opleiding in de Universiteiten te voltooien. 
Voorstellen dienaanqaande zullen zo spoedig mogelijk 

uitgewerkt worden. Eventueel zullen ze kunnen worden 
opgenomen in het wetsontwerp, dat in 1957 door Minister 
Collard weed ingediend en dat ertoe strekt de op 31 de 
cember 1949 gecoördineerde wetten op het toekennen van 
de academische graden en het prngramma der universitaire 
examens te wijzigen, wat de toelatingsvoorwaarden tot de 
kandidaatsexamens betreft. 

VII. - Tekort aan leerkrachten. 

De vrees, die vorig jaar tijdens de bespreking van de 
beqrotinq tot uiting is gekomen ten aanzien van het tekort 
aan leerkrachten, is gegrond gebleken. 
Ondanks het feit dat de ingekorte. opleiding de aanstel 

ling van titularissen voor 200 klassen mogelijk heeft ge• 
maakt, is de wervingsreserve van onderwijzers en onder 
wijzeressen uitgeput. 

Gelet op deze toestand heeft de Regering, op voordracht 
van de Minister van Openbaar Onderwijs, beslist twee 
nieuwe Rijkslagere normaalscholen en twee nieuwe Rijks 
middelbare normaalscholen op te richten. 

Het gebrek aan leerkrachten laat zich niet alleen gevoelen 
in het lager onderwijs en het secundair onderwijs van de 
lagere graad. Op ieder niveau worde:n sommige takken van 
onderwijs erdoor getroffen. 
Wat de licentiaten betreft, is er een tekort aan germa~ 

nisten in het Waalse landsgedeelte, aan romanisten in het 
Vlaamse landsgedeelte. aan licentiaten in de klassieke: filo 
logie, in de wiskunde, in de fysica, enz., in het gehele land. 
Wat moet er 11edaan worden ? 
Twee jaar geleden heeft het Ministerie van Openbaar 

Onderwijs een Witboek over de behoeften van 's lands 
bedrijfsleven aan geschoold wetenschappelijk en technisch 
personeel gepublice~rd. 

Al te dikwijls komen publicaties van die aard enkel in 
de handen van specialisten terecht. 

Het is nochtans wenselijk dat ook de jongelieden op de 
hoogte worden qebracht van de toestand op het gebied van 
de werkgelegenheid, Op deze wijze zullen zij hun keuze 
kunnen laten vallen op loopbanen, waarvoor zij niet alleen 
de vereiste aanleg bezitten, doch die daarenboven in de 
komende jaren goede vooruitzichten bieden. 

Het Departement zal zich inspannen om statistieken voor 
de eerstvolgende jaren op te maken. 
Het is de taak van de bestuurders der onderwijsinstellin 

gen ervoor te zorgen dat deze cijfers ter kennis van de 
ouders en de leerlingen worden gebracht. Onderrichtingen 
in die zin zullen worden verstrekt. 

VIII. - Wijziging van de wet van 23 april 1949, 

De Minister zal zeer binnenkort bij het Parlement een 
wetsontwerp tot wijziging van de wet van 23 april 1949 
betreffende de toelagen aan de vrije Universiteiten indienen. 

Hij is van oordeel dat op het ogenblik dat het land een 
inspanning doet ten voordele van het gesubsidieerd lager. 
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moyen, normal, technique et artistique, on ne peut laisser 
les Universités libres clans une situation d'infériorité. 

Le nouveau projet concorde avec les recommandations 
faites à cc sujet par ln Commission Nationale des Sciences 
( Cornm ission Léopold lil). 

IX. - Bâtiments universitaires. 

En vue de compléter l'équipement immobilier des deux 
Universités de l'Etat, un crédit de 200 millions est prévu 
au budget. 

Le Ministre a lïntention d'assouplir les règles de con 
struction des bâtiments universitaires; à cet effet, il compte 
déposer, sous peu, un projet de loi accordant aux Univer 
sités de l'Etat la maîtrise de J'ouvrage. 

* * • 

Dans ce même ordre d'idées, le Ministre suggère à la 
Commission de visiter, à l'occasion. les bâtiments dans 
lesquels lès Llnrversités de l'Etat s011t logés. 

Il est disposé à organiser ce déplacement qui permettra 
aux Membres de se rendre compte sur place de l'effort 
à faire dans le domaine de la construction. de la moder 
nisation et de l'aménagement des bâtiments universitaires. 

Le Ministre fait état de situations, notamment à l'Uni 
versité de Liège, qui, dit-il, « ne sont pas à l'honneur de 
notre pays ». 

M. le Président consulte ensuite la commission sur la 
suggestion faite par le Ministre. La commission ayant 
marqué son accord unanime. il est entendu que M. le 
Président restera en contact avec le Ministre pour fixer la 
date et les modalités du déplacement envisaqé, 

X. - Recherche scientifique. 

Montant des crédits, 

Les crédits pour la recherche scientifique sont en majo 
ration de 30 millions. Cette majoration est compensée 
par un versement fait à charge des crédits exceptionnels 
au compte du Fonds National des Etudes {voir page 195 
du budget}. 

Il s'agit principalement de l'extension du cadre des 
établissements scientifiques. de I'auqmentetion des subven 
tions au Fonds National de la recherche scientifique et de 
la majoration des crédits pour les centres nationaux et 
irrier umv er sitarres. 
Par contre, la subvention de 15 millions, prévue en 

1959. pour l'Institut interuniversitaîre des Sciences Nu 
cléaires, ne figure plus au budget pour 1960; c'est le 
budget du Ministère des Affaires économiques qui a pris 
cette subventron à sa charge. 
En ce qui concerne I'éqiupernent des établissements 

scientifiques. c'est également à charge des crédits excep 
tionnels que ce programme sera réalisé. Ceci explique 
certaines diminutions à l'article 18 de cette section. 

XI. - Archives et musée de la vie culturelle flamande 
à Anvers. 

Le Ministre signale ensuite que, conformément à la 
promesse faite l'an dernier, il a inscrit un crédit de 
250.000 francs à l'article 22-12 all profit du « Archief en 
Museum voor het Vlaams Kultuurleven », à Anvers. 

middelbaar, normaal-, technisch en kunstonderwijs, de vrije 
Universiteiten geen minderwaardige positie mogen innemen. 
Het nieuwe ontwerp is in overeenstemming met de aan 

bevelingen, die dienaangaande door de Nationale Commis 
sie voor de Wetenschappen ( Commissie Leopold Ill) wei- 
den gedaan. 

IX. - Universiteitsgebouwen, 

Ten einde meer lokalen ter beschikking van de twee 
Rijksuniversiteiten te stellen: is op de begroting een krediet 
van 200 miljoen uitgetrokken, 
Het ligt in de bedoeling van de Minister de voorschriften 

in verband met de constructie der universiteitsgebouwen 
soepeler te maken. Met dat doel zal hij binnenkort een 
wetsontwerp indienen, dat de Rijksuniversiteiten de vrije 
beschikking over de werken geeft. . . " 
ln verband hiermede stelt de Minister voor dat de Com 

missie een bezoek zou brengen aan de gebouwen, waarin 
de Rijksuniversiteiten zijn ondergebracht. 
Hij is bereid dit bezoek in te richten om de Leden de 

gelegenheid te bieden zich ter plaatse rekenschap te geven 
van de inspanning, die nog moet gedaan worden op het 
gebied van de bouw. de modernisering en de geschikt-· 
making der universiteitsgebomven. 
De Minister wijst op toestanden. met name in de Univer 

siteit van Luik, die, zo verklaart hij, « ons land niet tot eer 
strekken >. · 
De Voorzitter pleegt vervolgens overleg met de Commis 

sie over het voorstel van de Minister. De Commissie 
betuiqt eenparig haar instemming en overeengekomen wordt 
dat de Voorzitter in contact zal blijven om de datum en de 
bijzonderheden van het in uitzicht gestelde bezoek vast te 
stellen. 

X. - Wetenschappelijk onderzoek. 

Bedrag der kredieten. 

De kredieten voor het wetenschappelijk onderzoek wer 
den met 30 miljoen vermeerderd. Deze vermeerdering wordt 
gecompenseerd door een overschrijving van de buiten 
gewone kredieten op de rekening van het Nationaal Studie 
fonds ( zie bladzijde: I 95 van de begroting}. 
Het gaat in hoofdzaak om de uitbreiding van het kader 

van de wetenschappelijke inrichtingen, de verhoging van 
de toelagen aan het Nationaal Fonds voor Wetenschappe 
lijk Onderzoek en de verhoging van de kredieten voor de 
nationale en interuniversitaire re>nt- •. ~. 

Daarentegen is de toelage van 15 miljoen. die in 1959 
was uitgetrokken voor het Interuniversitair Instituut voor 
Kernwetenschappen, niet meer op de begroting voor 1960 
ingeschreven; ze is nu uitgetrokken op de begroting van het 
Ministerie van Economische Zaken. 

Het uitrustingsprogramma van de wetenschappelijke 
inrichtingen is eveneens ten laste van de buitengewone 
kredieten. Dit is de reden, waarom op artikel 18 van deze 
sectie enkele verminderingen werden toegepast. 

XI. - Archief en Museum 
voor het Vlaam.se Cultuurleven te Antwerpni. 

De Minister wijst er vervolgens op dat hij, overeenkom 
stig zijn belofte van vorig jaar, onder artikel 22-12 een 
krediet van 250.000 frank heeft ingeschreven ten voordele 
van het Archief en Museum voor het Vlaamse Cultuurleven 
te Antwerpen. 
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XII. - Services éducatifs. 

Ofl'ic:cs doricntntion pwfcssiormelle: 
cf centres psycho-médico-sociaux. 

Les Offices d'orientation professionnelle et les centres 
P. 1\11. S. de l'Etat font. comme l'on sait, l'objet d'un projet 
de loi spécial. qui, pour le moment, est en discussion 
devant ln Commission de I'Instruction publique du Sénat. 

Dès que ce projet sera voté, le Ministre fera diligence 
pour soumettre à ln Commtsston de surveillance du Pacte 
scolaire les projets darrêtès royaux d'exécution. 

Comme le projet de loi ne prévoit pas d'effet rétroactif, 
des arrêtés royaux spéciaux régleront l'octroi de subsides 
pour ln période allant du 1 °' janvier l 959 jusqu'à la date 
<l'entrée en vigueur de la loi. 

Il est répondu ainsi également à l'objection formulée à 
la Commission du Sénat contre le texte adopté par la 
Chambre. à savoir que ce texte ne pourrait avoir d'effet 
rétroactif. pareil effet n'ayant pas été prévu expréssérnent. 

Mais cette objection ne tient pas : en effet. les arrêtés 
spéciaux dont il est question ci-dessus seront pris sur base 
du budget, celui-ci étant une loi au même titre que les autres. 
Schoolpact voor te leggen. 

Cours par correspondance. 

Le Ministre signale tout particulièrement le succès rem 
porté par l'enseignement par correspondance. li y a. à 
l'heure actuelle, 900 élèves qui suivent ces cours organisés 
par le département de l'Instruction publique. en prépara 
tion à l'examen du Jury central. conduisant au certificat 
de l'enseignement moyen du degré inférieur. 

Ce succès démontre que les cours en question répon 
dent à un besoin. 
Reste à voir maintenant les résultats qu'obtiendront ceux 

qui les auront suivis. A cet égard l'expérience, c'est-à-dire 
les résultats des examens ne mentiront pas. 

Fonds National des Etudes. 

Une mise au point s'impose en ce qui concerne les cré 
dits prévus pour le Fonds National des Etudes. 
Pour l'année 1960 le Fonds disposera de 383.200.000 

francs contre 290.000.000 pour l 959. 
Les crédits réservés aux bourses d'études universitaires 

passent de 175 millions à 200 millions. Les bourses non uni 
versitaires de 40 millions à 83.200.000 et les bourses den 
seignement secondaire de 75 millions à 100 millions. 

Il est à remarquer qu'une partie de cette majoration est 
mise à charge des crédits exceptionnels pour la politique 
scientifique. 
Uo plus grand nombre d'étudiants pourront bénéficier 

de ces bourses, grâce à un assouplissement de la régle 
mentation. Cet assouplissement porte sur la revision des 
critères d'octroi (suppression d'examens de sélection pour 
ceux qui ont obtenu 60 ?ó des points) et sur l'augmenta 
tion du plafond des revenus. 

XIII. - Relations culturelles. 

Cette section est en majoration de plus de 16 millions. 
Elle concerne notamment la signature de nouveaux accords 
bilatéraux et la mise en vigueur d'accords existants (no 
tamment avec la Russie et l'Espagne). 

Signalons la majoration du crédit pour les bourses 
d'études de plus de 25 millions; cette majoration permettra 
notamment d'accorder des bourses complémentaires à des 

XII. - Opvoedende diensten. 

Diensten voor voorlichting bij de beroepskeuze 
en psycho-medisch-sociale-centrfl. 

Zoals bekend maken de Diensten voor voorlichting bij 
beroepskeuze en de P. M. Si-centra het onderwerp uit van 
een bijzonder wetsontwerp, dat thans in de Senaatscom 
missie voor Openbaar Onderwijs besproken wordt. 
Na de goedkeuring van het ontwerp zal de Minister 

spoed betrachten om de ontwerpen van koninklijke uitvoe 
ringsbesluiten aan de Commissie voor de naleving van het 
Schoolpact voor te leggen. . 
Aangezien het wetsontwerp geen terugwerkende kracht 

heeft. zal de toekenning der toelagen voor de periode van 
1 januari 1959 tot datum van de inwerkingtreding van .de 
wet door. bijzondere koninklijke besluiten worden geregeld. 

Er wordt eveneens geantwoord op het in de Senaats 
commissie aangevoerde bezwaar dat de door de Kamer 
goedgekeurde tekst geen terugwerkende kracht kan heb 
ben omdat deze laatste niet uitdrukkelijk bepaald is. 
Oit bezwaar kan evenwel gemakkelijk weerlegd worden. 

vermits deze bijzondere. besluiten zullen uitgaan van de 
begrotingswet. die een wet is zoals de andere. 

Schri[ te/ijk onderwijs. 

De Minister wijst in het bijzonder op. het sukses van het 
onderwijs per briefwisseling. Op dit ogenblik volgen 900 
leerlingen de cursussen, die door het Ministerie van Open 
baar Onderwijs worden ingericht als voorbereiding op het 
examen voor de centrale examencommissie ter verkrijging 
van het getuigschrift van het middelbaar onderwijs van de 
lagere graad. 
Het sukses van deze cursussen levert het bewijs dat ze 

in een behoefte voorzien. 
Afgewacht moet nog worden. welke resultaten zullen 

worden behaald door diegenen die 2e hebben gevolgd. ln 
dit opzicht zullen de examenuitslagen een duidelijke taal 
spreken. 

Nationaal Studiefonds. 

De kredieten voor het Nationaal Studiefonds vereisen een 
toelichting. 
Voor het jaar 1960 krijgt het Fonds de beschikking over 

383.200.000 frank tegen 290.000.000 frank voor 1959. 
De kredieten voor de beurzen voor universitaire studiën 

worden gebracht van J 75 miljoen op 200 miljoen; deze voor 
de beurzen voor niet-universitaire studiën van -40 miljoen 
op 83.200_000 en deze voor de beurzen voor secundaire 
studiën van 75 miljoen op l 00 miljoen. 

Er dient opgemerkt, dat deze vermeerdering gëdedte 
lijk op de buitengewone fondsen voor het wetenschapsbeleid 
geheven wordt. 
De versoepeling van de reglementering, die betrekking 

heeft op de herziening van de toekenningscriteria (afschaf 
hng van de schiftinqsproeven voor de leerlingen die 60 % 
der punten behaald hebben) en op de verhoging van de 
inkomensgrens, zal tot gevolg hebben dat een groter aantal 
studenten beurzen zullen ontvangen. · 

XIII. - Cultunle betrekkingen. 

De kredietverhoging voo.r deze sectie bedraagt meer dan 
16 miljoen. Ze houdt inzonderheid verband met het sluiten 
van nieuwe bilaterale culturele akkoorden en de uitvoering 
van bestaande akkoorden (Rusland en Spanje). 

Gewezen kan worden op de vermeerdering van het kre 
diet voor de studiebeurzen met meer dan 2,5 miljoen, 
waardoor onder meer aanvullingsbeurzen zullen kunnen 
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étudiants du Congo et du Ruanda-Urundi, qui font leurs 
études supérieures en Belgique (art. 22-3). 

Ce point mérite quelques explications. 
Le Ministr e du Congo-Belge et du Ruanda- Urundi 

accorde des bourses d'études aux étudiants conqolats jus 
qu'à concurrence de 30.000 francs. 

Le Ministre de l'Instruction Publique lui accorde des 
bourses allant jusqu'à 50.000 Francs ù des étudiants origi 
naires de pays avec lesquels la Belgique a signé un accord 
culturel ou à des étudiants rèfu qics. 

Il s'en est suivi que les étudiants conqolais étaient désa- 

vantagés à l'égard des autres étudiants étrangers ou réfu 
giés. Il y a lieu de redresser cette situation qui ne peut 
qu'être nuisible aux liens que ln Belgique entend maintenir 
avec le Congo. 

C'est la raison pour laquelle le Ministre de lInstruc 
tion publique a pris un arrangement avec son collègue 
du Congo et du Ruanda-Urnudi en vertu duquel le pre 
mier département complètera. le cas échéant. la bourse 
accordée par le second jusqu'à concurrence du montant 
accordé aux étudiants érranqers en général. 

Cette mesure explique I'auqmeutntion du crédit inscrit à 
cet article (de 3.475.000 francs à 6.000.000 de Irancs). 

D'autre part. un nouveau crédit d'un million a été inscrit 
au budget comme contcibution de la Belqique aux fouilles 
de Nubie. préalables à la construction du barrage 
d'Assouan. 
Cette contribution permettra à Ia Belgique d'envoyer des 

chercheurs sur place; en contrepartie la République Arabe 
Llnte nous garantit la propriété de 50 % des objets trou 
vés. 

XIV. - Arts, lettres, éducation populaire et jeunesse. 

Malgré les difficultés financières du moment. cette sec 
tion est en majoration de plus de 14 mil lions. 

Il n'a pas· été possible de prévoir une nouvelle majora 
tion pour les crédits réservés à l'art lyrique national. Déjà 
1/5"'" du budget total. rfservê aux activités culturelles. est 
destiné aux théâtres lyriques. 

Par contre, la tranche mobile des crédits réservés à l'art 
dramatique a été majorée de 1.5 million: elle doit permettre 
de soutenir des scènes qui méritent une attention spéciale 
de la part du gouvernement. sans pour cela modifier les 
critères fixés par le statut. 

En ce qui concerne l'orchestre national de Belqique. le 
Ministre a déposé un projet- tendant à modifier la loi du 
22 avril 1958. Il s'agit d'une part. d'une mise au point du 
statut du chef d'orchestre de I'O. N.B .. qui dans la loi 
actuelle prête à confusion; le projet tend d'autre part à 
redresser une omission qui a été commise lors de l'adoption 
de la loi de 1958 et qui entraine pour les musiciens membres 
de !'O. N. ~- au moment de la mise en vigueur de la sus 
dite loi. l'obligation de se soumettre également à un examen; 
le projet modificatif a précisément pour objet de dispenser 
les intéressés de cet examen. 
Une diminution assez substantielle apparait à l'article 22- 

20. A ce sujet. le Ministre signale qu'il a majoré excep 
tionnellement par feuilleton de crédits supplémentaires. les 
crédits prévus pour 1959, afin de permettre l'octroi d'une 
subvention exceptionnelle à la province de la Flandre 
Orientale pour l'achat de la maison et des œuvres d'art 
du peintre Constant Permeke et d'une autre à la ville de 
Bruges pour l'achat de trois tableaux de maîtres. 

toegekend worden aan de studenten uit Congo en Ruanda 
Urundi, die hun hogere studiën in België doen ( art. 22-3). 

Dit punt vergt enige nadere uitleg. 
De Minister van Belgisch-Congo en van Ruanda-Llrundi 

kent aan de Congolese studenten beurzen tot een bedrag 
van 30.000 frank toe. 

De Minister van Openbaar Onderwijs nu stelt beurzen 
van maximum 50.000 frank ter beschikking van onder 
horigen van landen, waarmede België een cultureel akkoord 
heeft gesloten, en van studenten-vluchtelingen. 

Het gevolg van een en ander is dat de Congolese studen 
ten benadeeld zijn ten opzichte van de andere vreemde 
studenten of de vluchtelingen-studenten. Deze toestand, die 
nadelig is voor de banden die België met Congo wil behou 
den. dient rechtgezet te worden. 

De Minister van Openbaar Onderwijs heeft derhalve 
met zijn collega van Congo en Ruanda-Urundi een regeling 
getroffen, krachtens dewelke eerstgenoemd Departement 
gebeurlijk de door het tweede toegekende beurs zal aan 
vullen tot beloop van het bedrag. dat doorqaans ter beschik 
king van de vreemde studenten wordt gesteld. 

Deze regeling verklaart de vermeerdering van het op dit 
artikel uitgetrokken krediet (van 3.475.000 frank tot 
6.000.000 frank). 

Daarenboven is in de begroting een nieuw krediet van 
één miljoen opgenomen als bijdrage van België voor de 
opgrnvingen in de Nubische woestijn vóór de bouw van 
de stuwdam te Assoean. 

Deze bijdrage zal België de mogelijkheid bieden om op 
grc1vers ter plaatse te zenden. Als tegenprestatie waarborqt 
de Verenigde Arabische Republiek ons het eigendomsrecht 
van de helft der gevonden voorwerpen. 

XIV. - Kunsten, letteren, volksopleidinq en jeugd. 

Ondanks de huidige finnnciële moeilijkheden zijn de 
kredieten voor deze sectie met meer dan 14 miljoen 
gestegen. 
Het was niet mogelijk de kredieten voor de nationale 

lyrische kunst opnieuw te verhogen. Reeds komt één vijfde 
van de totale begroting voor de culturele activiteiten op 
rekening van het lyrisch toneel. 

Dnartcqenover staat dat het veranderlijk deel der kre 
dieten voor de dramatische kunst met I .5 miljoen werd 
vermeerderd. Het is uitgetrokken ter bevordering van de 
schouwburgen. die de speciale aandacht van de Regering 
verdienen; de in de statuten vastgelegde criteria blijven 
evenwel onqcwijziqd. · 
\Vat het Nationaal Orkest van België betreft, heeft de 

Minister een voorstel tot wijziging van de wet van 22 aprîl 
1958 ingediend. Het gaat enerzijds om de nauwkeurige 
omschrijving van het statuut van de orkestdirigent van het 
N.O. B. en anderzijds om de rechtzetting van een nalatig 
heid. die werd begaan bij de goedkeuring van de ·wet van 
1958 en die tot gevolg heeft dat de leden van het N. 0. B. 
verplicht zijn op het ogenblik van de inwerkingtreding van 
de wet eveneens een examen af te leggen. Doel van het 
wijzigingsvoorstel is precies de betrokkenen van dit examen 
vrij te stellen: 

Artikel 22-20 werd in een vrij aanzienlijke mate vermin 
derd. In dit verband wijst de Minister erop dat hij voor 
1959. bij uitzondering, bijkredieten heeft uitgetrokken ten 
einde twee buitengewone toelagen te kunnen verlenen : de 
eue aan de provincie Oost-Vlaanderen. voor <le aankoop 
van de woning en de kunstwerken van de schilder Constant 
Permeke; de andere aan de stad Brugge, voor de aankoop 
van drie schilderijen van meesters. 
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E,1 réulltc ce crêdit est en majoration de 2 millions vis-à 
vis du crédit normal pour 1959. 
A I'article 22-43, le Ministre a augmenté dans de fortes 

proportions le crédit pour le fonctionnement des biblio 
thèques publiques du degré moyen. Cette majoration per 
mettra notamment de subventionner les bibliothèques de la 
ville d'Anvers, donnant ainsi satisfaction aux membres qui 
sont intervenus ù ce sujet l'année dernière. 

Un crédit nouveau a été inscrit ù l'article 22-31 et 32. 
Cc crédit doit servir à octroyer des bourses de travail pom 
écrtvaius. artistes et compositeurs. 

Le crédit nouveau a été prélevé partiellement à charqe 
de celui prévu pour les lettres flamandes et françaises, à 
raison de 186.000 francs. 

En conclusion de son exposé, le Ministre affirme que le 
budget de I'Instructlon publique est le budget de notre ave- - 
nir, 
Il doit assurer la formation de notre jeunesse qui est notre 

prînclpale richesse. L'avenir èconomique de notre pays et 
notre avenir tout court dépend de la valeur du travail 
manuel et intellectuel que la génération de demain sera 
capable de fournir. 

C'est la raison pour laquelle nous devons fair:e tout ce qui 
est en notre pouvoir pour permettre à tons nos réseaux 
d'enseignement de dispenser à notre jeunesse une formation 
de pins en plus valable. 

Par conséquent, si le budget de I'Instruction publique 
présente pour- le pays une charge considérable, il constitue 
aussi son investissement le plus productif. 

Il. - A) DISCUSSION GENERALE. 

Un commissaire demande à son tour que soient commu 
niqués à la commission les pourcentages en ce qui con 
cerne la fréquentation aux Pays-Bas de l'enseignement 
secondaire général d'une part, et de l'enseignement tech 
nique d'autre part. 

li se fait ensuite l'interprète du Conseil Interparlemen 
taire Consultatif de Benelux qui. au couts de sa dernière 
session, s'est plaint du retard intervenu dans Ia publication 
du rapport des Gouvernements sur la coopération cultu 
relle. 
Enfin Ie commissaire se préoccupe des crédits inscrits 

au budget de 1959 en faveur des centres P. M. S. Il 
demande que les arrêtés relatifs à l'octroi de ces crédits 
soient pris d'urgence et, en tout état de cause, avant fin 
mars, afin d'ëviter qu'ils soient annulés. 

Un commissaire aborde ensuite les points suivants: 

1) Les traitements du personnel de Lenseiqnement pri 
maire el gardien. ~ Les suppléments de 10 % accordés par 
les administrations des villes et communes de t= catégorie. 

Si le pacte scolaire est une excellente chose, il a parfois 
aussi de regrettables séquelles. Aussi dans le domaine des 
suppléments communaux, le Pacte n'admet pas, semble-t-il, 
que les dits suppléments soient accordés également par les 
villes et communes intêressées aux instituteurs des établis 
sements de l'Etat situés sur leur territoire. Or, le barème 
de ces instituteurs est le barème-pilote de tout le secteur d.: 
l'enseignement primaire et gardien, avec cette conséquence 
illogique: et regrettable que les intéressés se voient par 
l'interprétation susvisée mis dans une position d'tnfërlorlté 
à l'égard de leurs collègues de l'enseignement communal et 
libre subventionné. 

Feitelijk werd dit krediet met 2 miljoen vermeerderd 
ten opzlchte van het normale krediet voor 1959. 
Onder artikel 22-'!3 heeft de Minister het krediet ten 

voordele van de openbare bibliotheken van de middelbare 
graad aanzienlijk verhoogd. Deze verhoging zal het onder 
meer mogelijk maken de bibliotheken van de stad Ant 
werpen te subsidiëren, zodat voldoening wordt geschonken 
aan de leden die vorig jaar hiervoor zijn opgetreden. 
Een nieuw krediet voor de toekenning van reisbeurzen 

aan schrijvers, kunstenaars en toondichters is uitgetrokken 
op artikel 22-31 en 32. 

Het komt gedeeltelijk. met name tot beloop van 186.000 
frank, in mindering van het krediet voor de Vlaamse en 
Franse Letteren. 

* • • 

Tot besluit van zijn uiteenzetting bevestigt de Minister 
dat de begroting van Openbaar Onderwijs onze toekomst 
begroting is. 
Zij moet zorgen voor de opleiding vm1 onze jeugd, onze 

voornaamste rijkdom. Van de waarde van de handen- en 
geestesarbeid der generatie van morgen hanqen de econo 
mische toestand van ons land en onze toekomst zonder 
meer af. 
Wr] dienen dan ook alles te doen dat binnen ons bereik 

ligt om al onze onderwijsnetten in staat te stellen aan onze 
jeugd een steeds degelijkere opvoeding te geven. 

De begroting van Openbaar Onder\Vijs. die ongetwijfeld 
voor ons land een zware last betekent. is dan ook onze 
meest renderende belegging. 

II. - A) ALGEMENE BESPREKING. 

Een lid vraagt op zijn beurt dat de procentuele spreiding 
van de Nederlandse schoolbevolking over het algemeen 
secundair en het technisch onderwijs <1<m de Commissie zou 
medegedeeld worden. 

Hij spreekt vervolgens uit naam van de Interparlemen 
taire Consultatieve Benelux-Raad, die op zijn jongste ver 
gadering geklaagd heeft over het laattijdig verschijnen van 
het verslag der Regeringen over de culturele samenwerking. 

Ten slotte staat het lid stil bij de kredieten, die op de 
begroting voor 1959 zijn uitgetrokken ten bate van de 
P. M. Sr-centra. Hij vraagt dat de besluiten betreffende de 
toekenning van deze kredieten onverwijld. en in ieder geval 

· vöôr einde maart. zouden getroffen worden om te vermij 
den dat ze zouden komen te vervallen. 

Een lid raakte daarna volgende punten aan , 

1) De wedden van het personeel van het lager- en 
bewaar-schoolonderwijs. - De bijuredden van 10 % ver 
leend door de steden en gemeenten van !• categorie. 

Het Schoolpact is een voortreffelijke zaak. doch het heeft 
somtijds ook betreurenswaardige gevolgen. Op het gebied 
van de gemeentelijke bijwedden, bijvoorbeeld, schijnt het 
pact de steden en gemeenten de mogelijkheid te ontnemen. 
hun bijwedden eveneens te verlenen aan de onderwijzers 
van de Rijksinrichtingen welke zich op hun grondgebied 
bevinden. De weddeschaal van deze inrichtingen nu is het 
richtbarerna van de gehele sector van het lager en bewaar 
schoolonderwijs, en bovengenoemde interpretatie heeft voor 
de betrokkenen dit onlogisch en betreurenswaardig gevolg, 
dat ze er slechter aan toe zijn dan hun collega's van het 
gemeentelijk en vrij gesubsidieerd onderwijs. 
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Le Commissaire fait état de délibérations prises par eer 
tains conseils communaux en faveur des instituteurs de 
l'Etat et qui ont été ,11HH1lées. 
Il s'agit là indiscutablement d'une situation irritante i\ 

laquelle il fout mettre fin. 
Le membre se demande si la solution ne réside pas en la 

reprise par l'Etat de la charge globale des suppléments 
communaux. suppléments qui devraient être accordés en 
suite par le pouvoir central aux enseignants des trois sec 
teurs de l'enseignement primaire. 
Enfin le Commissaire insiste sur la nécessité de liquider 

au plus tôt le nouveau barême et les arriérés sur base des 
chiffres arrêtés dans le cadre du Pacte scolaire et sur les 
quels tout le monde a marqué son accord. 

2) Le contrôle de l'utilisation des subventions accordées 
à titre de frais de fonctionnement à l'enseignement pro 
oinciel, communal et libre. 

L'instauration d'un contrôle adéquat sur l'utilisation des 
dites subventions aux fins prévues par le pacte scolaire est 
indispensable et urgente. certains établissements et com 
munes utilisant ces fonds à d'autres fins. 

3) La publication de l'ercëté celati] aux nouveaux minima 
de population scolaire dans l'enseignement technique- 

L'arrêté relatif à l'enseignement moyen est paru: quand 
sera publié celui relatif à l'enseignement technique? 

4) La création de classes naturelles et les dédoublements 
de classes dans l'enseignement primaire-- 

La rèduction des minima de population scolaire dans ren 
seignement primaire et gardien constitue un progrès péda 
gogique remarquable. 

Le Commissaire désire connaître le nombre de classes 
nouvellement créées et le nombre de classes dédoublées tant 
dans l'enseignement officiel que dans l'enseignement libre- 

5) La [ourniture gratuite de livres et objets classiques 
par les provinces ù. l'enseignement primaire et gardien_ 

Le Ministre pourrait-il fixer la commission au sujet de: 
Ja date vers laquelle son collègue de l'Intérieur aura mis au 
point le projet de loi qui doit décharger les provinces de 
cette charge, celle-ci devant être reprise par l'Etat? 

6) L'enseignement de la morale et de la religion. 

Il est indispensable que soient fixés au plus tôt le statut 
des professeurs de morale, leurs horaires et leurs rémuné 
rations. 

En ce: moment, les communes notamment ne savent pas 
comment elles doivent s'y prendre. Il s'ensuit qu'elles sont 
p. ex. dans l'impossibilité de procéder aux nominations qui 
sirn posent. 

Cette situation entraîne aussi des difficultés en ce qui 
concerne l'enseignement de la religion et les rapports avec 
les autorités écclësiastiques. 

Le membre demande que le Ministre « mette les bouchées 
doubles» pour que l'ensemble de cette question soit réglé 
en tout état de cause avant la rentrée scolaire 1960-1961. 

Het lid maakt gewag van beslissingen, die door sommige 
gemeenteraden ten voordele van de Rijkaonderwljzers ge 
troffen werden en nadien zijn vernietigd. 
Het gaat hier zonder enige twijfel om een ergerlijke toe 

stand. waaraan een einde moet worden gemaakt. 
Het lid vraagt zich af. of de oplossing niet ligt in de over 

name door de Staat van de globale last der gemeentelijke 
bijwedden, die achteraf door het centrale bestuur zouden 
moeten verleend worden aan de leerkrachten uit de drie 
sectoren van het lager onderwijs. 
Ten slotte legt het lid de nadruk op de noodzaak, de 

nieuwe wedden en de: achterstallen zo spoedig mogelijk uit 
te keren op basis van de cijfers, die in het kader van het 
Schoolpact werden vastgesteld en die de goedkeuring van 
iedereen wegdragen. 

2) De conti-oie en de nanwendinq van de toelagen, die 
als ioerkiriqskosten aan het provinciaal, gemeente/ijle en vrij 
onderwijs worden verleend. 

De invoering van een aangepaste controle op de aan 
wending van deze toelagen voor de in het Schoolpact voor 
ziene doeleinden is onontbeerlijk en hoognodig; sommige 
gemeenten en inrichtingen gebruiken deze toelagen voor 
andere doeleinden. 

3) De bekendmaking van het besluit betreffende de 
nieuwe schoolbevolkinqsminime in het technisch onderwijs. 

Het besluit betreffende het middelbaar onderwijs is reeds 
verschenen. Wanneer zal dit betreffende het technisch 
onderwijs verschijnen ? 

1) De oprichting van nieuwe klassen en de splitsing van 
klassen in het lager onderwijs. 

De vermindering van de schoolbevolkingsminima in het 
lager- en bewaarschoolonderwijs is een merkwaardige peda 
gogische vooruitgang. 

Het lid wenst te vernemen hoeveel nieuwe klassen wer 
den opgericht of hoeveel klassen werden gesplitst in het 
officieel en het vrije onderwijs. 

5) Het kosteloos verstrekken van leerboeken en school 
behoef ten door de provincies aan het lager en beioeerschool 
onderwijs. 

Kan de Minister de Commissie zeggen, wanneer ongeveer 
zijn collega van Binnenlands~ z~ken de laatste hand zal 
gelegd hebben aan het wetsontwerp dat de provincies zal 
ontslaan van deze last, die door de Staat zal moeten over 
genomen worden ? 

6} Onderricht in de zedenleer en in de godsdienst. 

Het is volstrekt noodzakelijk dat het statuut van de 
leraars in de zedenleer, hun lesroosters en hun bezoldigin 
gen zo spoedig mogelijk vastgesteld worden. 
Op dit ogenblik weten de gemeenten niet wat hun te 

doen staat. Het gevolg is dat ze b.v. de nodige benoe 
mingen niet kunnen doen. 

Deze toestand brengt ook moeilijkheden mede voor het 
onderricht in de godsdienst en voor de betrekkingen met 
de geestelijke overheid. 

Het lid verzoekt de Minister een bijzondere inspanning 
te doen, opdat alleszins vóór het begin van het schooljaar 
l 960-196 l een regeling voor het geheel van dit vraagstuk 
zou worden getroffen. 
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7) Le transport des éléocs. 

Le Ministre a chargé une conurussion « paritaire » de 
l'examen de ce problème épineux. ( deux représentants de 
renseignement libre subventionné; 2 représentants de l'en 
seignement officiel: 2 représentants du Ministère des Com 
munications). Le membre demande qu'à cette commission 
soient adjoints également des représentants de l'enseigne 
ment communal et provincial ces secteurs d'enseignement 
étant intéressés â ce problème au même titre que les autres. 

D'autre part, les crédits inscrits au budget ~de l'Instruc 
tion publique pour l'exercice 1959 - et aussi pour l'exer 
cice 1960 - et destinés au Iinancement du transport des 
élèves des écoles de l'Etat (25 millions pour 1959 et 
60 millions pour 1960) n'ont pas encore été utilisés. 
Or certaines écoles de l'Etat ont dû contracter des dettes 

criantes pour faire face aux frais de transport élevés aux 
quels ils sont astreints. Par conséquent il fout veiller à ce 
que les crédits susvisés puissent être mis â profit. s'il le 
faut, pour certains d'entre eux rétroactivement. 
Le membre attire l'attention sur l'importance du problème 

envisagé qui pourrait annihiler tout l'effort fourni pour 
abouti, au pacte scolaire. 

Pour trouver un arrangement dans le domaine du trans 
port des élèves il faudrait de l'avis du commissaire : 

faire l'inventaire des moyens de transport disponibles: 

poursuivre une entente entre tous les secteurs de 
l'enseignement, l'enseignement libre y étant tout aussi 
intéressé que l'enseignement officiel. 

8) La gratizitê de l'enseignement.et les 900 francs ver 
sés par les externes des écoles "normnies de l'Etat. 

Le Ministre a déclaré devant les Commissions parlemen 
taires réunies de l'instruction publique que la somme sus 
visée serait remboursée aux parents « pour l'année en 
cours». Est-ce uniquement pour l'année 1960 ou également 
pour l'année 1959 ? 

Réponse die Ministre : li s'agit de l'année scolaire 1959~ 
1960. 

9) Fonds des constructions scolaires et perascoleices. 

La loi du 22 avril 1958 relative au dit Fonds prévoyait en 
son article 7, § 3. la répartition des crédits par le Roi entre 
les divers secteurs du scolaire et du parascolaire. 

Or, l'article 7, § 3, est abrogé par la loi du 29 mai 1959. 
Qu'en est-il maintenant en ce qui concerne: les crédits pour 
les constructions parascolaires de l'Etat? Sur quels crédits 
de telles constructions ou réfections sont-elles encore 
possibles? 

Réponse du Ministre : Il faudra inscrire à cet effet des 
crédits supplémentaires au budget extraordinaire. 

JO) Pacte et inspection médicale scolaire. 

Que pense le Ministre de I'Instruction publique de l'ar 
ticle 7 du projet réglant cette inspection. projet qui est en 
discussion devant la Commission de la Santé publique de 
la Chambre ? ( doc. n° 369 - l 959-1960) . 
En vertu de cet article. il est permis aux pouvoirs publics 

7) Vervoer der leerlingen. 

De Minister heeft een « paritair » comité ( twee afge 
vaardigden van het gesubsidieerd vrij onderwijs. 2 afge 
vaardigden van het officieel onderwijs, 2 afgevaardigden 
van het Ministerie van Verkeerswezen) belast met het 
onderzoek van dit netelige vraagstuk. Het lid dring erop 
aan dat ook afgevaardigden van het gemeentelijk en provin 
ciaal onderwijs in deze commissie zitting zouden hebben; 
voor deze onderwijssectoren is dit vraagstuk evenzeer van 
gewicht als voor de andere. 

Anderzijds werd van de voor 1959 en ook voor 1960 op 
de begroting van Openbaar Onderwijs uitgetrokken kre 
dieten voor de financiering van het vervoer van de leer 
lingen der Rijksscholen ( 25 miljoen voor 1959 en 60 miljoen 
voor 1960) nog geen gebruik gemaakt. 
Sommige Rijksscholen hebben dringende schulden moe 

ten aangaan om het hoofd te kunnen bieden aan de hoge 
vervoerkosten, welke ze op zich moeten nemen. Bijgevolg 
dient ervoor gezorgd dat voornoemde kredieten benut wor 
den, zo nodig met teruqwerkende kracht voor sommige 
scholen. 
Het lid vestigt de aandacht op de belangdjkheid van 

dit probleem. dat de inspanningen die geleid hebben tot het 
Schoolpact ongedaan zou kunnen maken. 

Om een regeling op het gebied van het vervoer der leer 
lingen te vinden. dient naar het oordeel van het commissie 
lid: 

- de inventaris van de beschikbare vervoermiddelen 
opgemaakt te worden; 
- aangestuurd te worden op een overeenkomst tussen 

al de sectoren van het onderwijs. waarbij het vrij onderwijs 
evenveel baat zou vinden als het officieel onderwijs. 

8) De kosteloosheid i,,an het onderwijs en de 900 frank 
gestort door de externe leerlingen van de Rijksnomzaal 
scholen. 

De Minister heeft voor de verenigde parlementaire Com 
missies voor het Openbaar Onderwijs verklaard. dat boven 
genoemd bedrag « voor het lopende jaar » aan de ouders 
zou teruggestort worden. Geldt dit uitsluitend voor · het 
jaar 1960 of eveneens voor het jaar 1959? 

Antwoord mm de Minister : Bedoeld is het schooljaar 
1959-1960. 

9) Fonds uoor schoolgebouwen en gebouwen in school 
verband. 

ln artikel 7, 3''~ iid, van de wet van 22 april i958 betref 
fende dit Fonds is bepaald dat de kredieten door de Koning 
over de verschillende schooltakken en de sector der ge 
bouwen in schoolverband verdeeld worden. 
Artikel 7, 3"" lid. nu is opgeheven door de wet van 29 mei 

1959. Hoe staat het thans met de kredieten voor de ge 
bouwen in schoolverband van het Rijk ? Op grond van 
welke kredieten is de bouw of de herstelling van derge 
lijke gebouwen nog mogelijk ? 

Antivoord van de Minister: Te dien einde zal men bij 
kredieten in de buitengewone begroting moeten opnemen. 

10) Pact en geneeskundig schooltoezicht. 

Wat denkt de Minister van Openbaar Onderwijs over 
artikel 7 van het ontwerp tot regeling van dit toezicht, ont 
werp dat in behandeling is in de Commissie voor de Volks- 1 

gezondheid van de Kamer? (Stuk n' 369 - 1959-1960). 
Krachtens dit artikel mogen de openbare besturen het 
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de confier l'inspection médicale scolaire de leurs élèves à 
un centre médical privé, 
Est-cc compatible avec l'esprit du Pacte? 
En effet, on est en droit de craüulre que les élèves des 

écoles officielles seront obligés, dans certaines régions du 
pays. de passer par les centres privés faute de centre 
P. M. S. officiels. 

Il~· a évidemment des communes. telle celle de l'orateur, 
où les élèves de toutes les écoles sans distinction font usage 
du centre communnl. les autorités scolaires restant libres 
de choisir les médecins et le personnel qui traite les enfants, 
etc .. etc. .. 

Mais ces cas ne sont pas courants et il faut foire tout 
son possible pour éviter que l'on éveille des susceptibilités 
et que l'on crée ne fût-ce qu'une impression de contrainte, 
par l'érection d'un nombre suffisant de centres officiels dans 
les rfgions du pays où ils n'existent pas. 

lin commissaire se réjouit du succès que connaît d'après 
les déclarations du Ministre, l'enseignement technique dans 
notre pays. 
Dans ce même ordre d'idées il voudrait voir s'élargir 

l'accès aux différentes branches de l'enseignement technique 
et supérieur. 
Il faudrait, à son avis. établir des « joints » entre les 

secteurs B1 et Al afin de permettre aux jeunes qui tra 
vaillent pendant la journée, inais suivent des cours du 
soir, d'acquérir, grâce à ces cours, le diplôme d'ingénieur 
technicien. · 
Il voudrait aussi que les ingénieurs techniciens aient, 

peut-être moyennant certaines conditions, la faculté d'acqué 
rir le diplôme d'ingénieur civil. 

Enfin il émet le vœu que la gratuité de l'enseignement 
soit étendue dans une plus large mesure aux cours du soir 
et que soit accordé aux élèves suivant ces cours et qui sont 
au nombre de quelque 110.000, le maximum de facilités 
« sociales et humaines ». line extension du système des 
bourses à ces mêmes cours lui semble justifiée, surtout à un 
moment où tout Ie monde parle de Ia démocratisation de 
l'enseignement. 
Le membre revient ensuite sur· le problème des cours 

par correspondance organisés par le Ministère de l'instruc 
tion publique. Il se réjouit du succès qu'ont connu ces 
cours, mais il est d'avis que Je Département ne peut « cou 
per l'herbe sous les pieds » des institutions privées qui ont 
pris l'initiative de l'organisation de cours de ce genre. 

lin litige à ce sujet était pendant devant le Conseil 
d'Etat. Où en est-il ? 
Un autre commissaire voudrait avoir quelques détails au 

sujet de la composition des effectifs des élèves suivant les 
cours organisés par le Département et notamment. I'äqe et 
la qualité des intéressés : sont-ce p. ex. en partie des agents 
de l'Etat ou des militaires qui désirent obtenir une promo 
tion ou une majoration de traitement, etc ... 

L'orateur précédent met. ensuite le Ministre en garde 
contre les difficultés qui, au regard de l'application du 
Pacte scolaire, pourraient surgir de l'octroi des avantages 
sociaux aux élèves sur le plan communal. Il compte sur 1a 
sagesse des autorités intéressées pour que ce point ne 
donne lui non plus lieu à une nouvelle espèce de guerre 

Enfin le Membre demande que dans le domaine des 
bourses d'études l'on donne une préférence à ceux d'entre 
les demandeurs qui se destinent à des carrières présentant 
un intérêt particulier pour notre économie, p. ex. les· ingé 
nieurs. et ce notamment par l'octroi de bourses plus consê 
queutes. 

geneeskundig schooltoeztcht op hun leerlingen toevertrou 
wen aan een particulier medisch centrum. 

Is zulks verenigbaar met de geest van het Pact ? 
Gevreesd moet inderdaad worden dat de leerlingen van 

de officiële scholen ür somtnige streken van het land zullen 
verplicht zijn, bij gebrek aan officiële P. M. S. centra, een 
beroep te doen op de particuliere centra. 
Er zijn natuurlijk gemeenten, zoals deze van spreker, 

waar de leerlingen van al de scholen zonder onderscheid 
het gemeentelijk centrum gebruiken en waar de schoolover 
heden vrij blijven in de keuze van de geneesheren en de 
personeelsleden, die de kinderen onderzoeken, enz. 
Deze gevallen zijn echter eerder zeldzaam, en men moet 

al het mogelijke doen om te vermijden dat aanstoot 
zou gegeven worden, of dat een indruk van dwang 
zou verwekt worden; de aangewezen weg hiervoor is de 
oprichting van een voldoende aantal officiële centra in de 
streken van het land. waar er nog geen bestaan. 
Een commissielid verheugt zich over de bijval die het 

technisch onderwijs, volgens de verklaringen van de Mi 
nister. in ons land kent. 
ln verband hiermede wenst hij dat de toegangsmogelijk 

heden tot de verschillende takken van het technisch en 
hoger onderwijs zouden verruimd worden. 
Hij is van mening dat een aansluiting van de sector Bl 

op de sektor Al zou moeten tot stand gebracht worden 
om het de jongeren, die overdag werken doch avondcur 
sussen volgen. mogelijk te maken, dank zij deze cursussen, 
het diploma van technisch ingenieur te verwerven. 
Hij wenst ook dat aan de technische ingenieurs. gebeur 

lijk mits zi] aan sommige voorwaarden voldoen, de moge 
lijkheid zou geboden worden het diploma van burgerlijk 
ingenieur te behalen. 
Hij spreekt ten slotte de wens uit dat de kosteloosheid 

van het onderwijs in ruimere mate tot de avondcursussen 
zou uitgebreid worden en dat de leerlingen die deze cur 
sussen volgen .- circa 110.000 - alle mogelijke « sociale 
en menselijke » faciliteiten zouden verleend worden. Een 
uitbreiding van het beurzenstelsel tot het avondonderwijs 
lijkt hem, vooral nu druk gesproken wordt over de demo 
cratisering van het onderwijs, ten volle verantwoord. 
Het lid komt vervolgens terug op het vraagstuk van de 

schriftelijke cursussen, die door het Ministerie van Open 
baar Onderwijs worden ingericht. Hij spreekt zijn voldoe 
ning uit over de bijval die deze cursussen kennen, doch 
hij is van oordeel dat het Departement « het gras niet onder 
de voeten mag wegmaaien» van de particuliere instellingen. 
van wie het initiatief tot inrichting van dergelijke cursus 
sen is uitgegaan. 
Een geschil dienaangaande was aanhangig voor de Raad 

van State. Hoever staat het hiermede? 
Een ander lid wenst enkele bijzonderheden over de on 

derverdeling van de leerlingen, die de door het Departement 
ingerichte cursussen volgen, met name naar leeftijd en 
beroep van de betrokkenen. Zijn een gedeelte ervan b.v. 
personeelsleden van Overheidsdiensten of militairen, die 
een bevordering of een weddeverhoging wensen te beko 
men, enz.? 

De vorige spreker stelt vervolgens de Minister op zijn 
hoede voor de moeilijkheden, die met betrekking tot de 
toepassing van het Schoolpact zouden kunnen voortvloeien 
uit de toekenning van sociale voordelen aan de leerlingen 
op het gemeentelijke vlak. Hij rekent op de wijsheid van 
de betrokken autoriteiten opdat zou voorkomen worden, 
dat dit punt aanleiding zou geven tot een nieuwe soort van 
schoolstrijd. 
Ten slotte vraagt het lid dat inzake studiebeurzen de 

voorkeur zou gegeven worden aan diegenen, die zich voor 
bereiden op loopbanen welke van bijzonder belang zijn 
voor onze economie. b.v. de ingenieurs, en zulks onder 
meer door de toekenning van belangrijkere beurzen. 
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Dans sa réponse le Ministre attire l'attention sur le 
caractère délicat de la dernière mesure proposée par le 
commissaire. On doit veiller tout d'abord à ne pas lancer 
trop de jeunes dans une voie déterminée, ensuite à donner 
tille chance à tous les jeunes bien doués quelle que soit la 
branche à laquelle ils se destinent, enfin à ne pas introduire 
dans une certaine mesure, une espèce de « numerus clausus » 
dans certaines carrières. 
Un membre fait ensuite un exposé consacré en ordre 

principal à l'application du pacte scolaire. 
Il se réjouit tout d'abord du fait que le Ministre a admis 

dans le domaine de l'enseignement la notion d'un planning. 
notion que le membre avait défendue lors de la discussion 
du budget de l'an dernier. 

Il est heureux aussi qu'on ait retenu l'idée d'informer 
les parents et les élèves des éléments contenus dans le 
Livre Blanc, éléments qui offrent un intérêt certain pour 
permettre un choix de carrière judicieux. 

En ce qui concerne la pénurie d'enseignants, le commis 
sain: est d'avis que la situation au Congo constitue un 
élément nouveau qui peut être de nature à faciliter la solu 
tion du problème. Comme l'on sait, de nombreux ensei 
gnants essaient de regagner la métropole et d'y trouver un 
emploi. Il y a là des possibilités de recrutement, mais il 
faut évidemment veiller à ce que l'intégration de préfets, 
direcceurs, etc ... dans l'enseignement métropolitain ne s'opère 
pas au détriment de ceux qui, dans la métropole, pouvaient 
espérer raisonnablement obtenir une promotion et qui pour 
raient du fait de cette intégration se voir bloqués dans leur 
carrière. 

Le membre en vient ensuite au Pacte scolaire. 
Il constate que la commission nationale: scolaire a fourni 

un travail considérable. Cependant si l'on dresse l'inventaire 
de ce qui a été fait. on constate qu'il reste également énor- 
mément à faire. · 
Un nombre très considérable d'arrêtés d'exécution ayant 

trait à des problèmes particulièrement importants et qui 
réclament au plus tôt une solution. doivent encore sortir. 

Il en est ainsi pour ce qui concerne : 

- La généralisation du système d'homologation prévue 
à l'article 23. Il est vrai que l'article 48 prévoit des disposi 
tions transitoires qui pourraient, elles aussi, devenir défini 
tives. 
- L'extension du contrôle du service de santé adminis 

tratif au personnel admis aux subventions là où ce contrôle 
n'est pas encore organisé: (art. 28 - 4°). 

- Le traitement des instituteurs ( art. 38). 
- La substance du cours de morale dans les écoles 

primaires et I'inspection de ce cours ( art. 10 - 2°). 

- L'uniformisation du régime des pensions prévue à 
l'article '.10. lei aussi, des dispositions transitoires sont pré 
vues (art. 47). 
- La création de commissions paritaires qui doivent. 

pour l'enseignement libre subventionné, régler les diffé 
rends, délibérer sur les conditions générales de travail. fixer 
un statut de stabilité d'emploi et un statut disciplinaire. 

- La création de la commission à laquelle seront sou 
mis les cas de pratiques déloyales (art. -12). 

La commission examine ensuite longuement la situation 
des instituteurs au regard du pacte scolaire. 

In zijn antwoord vestigt de Minister de aandacht op het 
kiese karakter van het laatste voorstel van het lid. Men 
moet in de eerste plaats vermijden te veel jongeren een 
bepaalde weg op te sturen; vervolgens moet men alle be 
gaafde jongelieden een kans bieden, ongeacht de tak welke 
zij gekozen hebben. en ten slotte mag men in sommige 
loopbanen geen soort verkapte « numerus clausus » invoe 
ren. 
Een lid houdt vervolgens een uiteenzetting, die in hoofd 

zaak gewijd is aan de toepassing van het Schoolpact. 
Hij stelt allereerst met voldoening vast dat de Minister 

op het gebied van het onderwijs een planning aanvaard 
heeft; het lid had dit denkbeeld verdedigd tijdens de behan 
deling van de begroting van het vorige jaar. 
Hij· verheugt zich over het feit dat de ouders en de 

leerlingen zullen voorgelicht worden over de in het Wit 
boek opgenomen gegevens, die van onmiskenbaar belang 
zijn om de loopbaan op oordeelkundige wijze te kunnen 
kiezen. 
Wat het tekort aan leerkrachten betreft, is het lid van 

oordeel dat de toestand in Congo als een nieuwe factor 
geldt, die wellicht de oplossing van het vraagstuk zal ver 
gemakkelijken. Zoals bekend, trachten talrijke leraars naar 
het moederland terug te keren en er een betrekking te vinden. 

. Een en ander heeft tot gevolg dat aanwervingsmogelijk 
heden aanwezig zijn, doch er moet natuurlijk voor gewaakt 
worden dat de inschakeling van de prefecten. directeurs. enz. 
in het onderwijs van het moederland niet uitvalt ten nadele 
van degenen, die in het moederland de redelijke hoop 
mochten koesteren een bevordering te bekomen en wier 
loopbaan door deze inschakeling zou kunnen afgegrendeld 
worden. 
Het lid handelt vervolgens over het Schoolpact. 
Hij stelt vast dat de nationale schoolcommissie niet bij 

de pakken is blijven zitten. Als men echter de inventaris 
van het gepresteerde werk opmaakt, komt men tot de 
bevinding dat nog enorm veel te doen blijft. 
Voor buitengewoon belangrijke problemen, waaraan zo 

spoedig mogelijk een oplossing dient gegeven, moeten nog 
een zeer groot aantal uitvoeringsbesluiten getroffen worden. 

Dit is met name het geval voor : 

- De bij artikel 23 voorgeschreven veralgemening van 
het homologatiestelsel. Het is echter niet uitgesloten dat de 
overgangsbepalingen van artikel 48 op hun beurt definitief 
worden. 
- De uitbreiding van de controle door de administra 

tieve gezondheidsdienst tot het in de toelageregeling opge 
nomen personeel, daar waar deze controle nog niet is inge 
voerd (art. 28 ., 4°). 
- De wedde van de onderwijzers (art. 38). 
- ·Het leerplan van de cursus in de zedenleer in de 

lagere scholen en het toezicht over deze cursus (art. 10 - 
§ 2). 
- De bij artikel 40 voorgeschreven eenmaking van het 

pensioenstelsel. Hier is eveneens voorzien in overqans 
bepalingen ( art. 47). 
- De oprichting van paritaire comités, die voor het 

gesubsidieerd vrij onderwijs de geschillen dienen te regelen, 
moeten beslissen over de algemene arbeidsvoorwaarden. 
een statuut voor de stabiliteit van betrekking en een tucht 
statuut moeten vaststellen. 
- De oprichting van de commissie, welke de gevallen 

van laakbare praktijken zal moeten behandelen ( art. 42). 

Het lid blijft vervolgens langdurig stilstaan bij de toe 
stand der onderwijzers in het kader van het Schoolpact. 
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Il souligne tout d'abord que Ic pacte et la loi d11 29 mai 
1959 accordent un supplément de 10 % aux instituteurs des 
villes et communes de première catégorie et rrssimilëes. sur 
décislou des conseils conuuunaux intéressés. Les Conseils 
communaux peuvent en pratique l'accorder ou le refuser à 
chacun des 3 groupes d'instituteurs communaux. libres et 
provinciaux. 
Avi:.c cette restriction toutefois qu'ils ne peuvent l'accor 

der aux instituteurs de l'un des deux derniers groupes que 
si leurs propres instituteurs en bèué ficient. 

Théoriquement. ce système permet neuf possibilités de 
décisions à chacun de ces conseils communaux, 

Si on tient compte du fait que certaines provinces attri 
buent un supplément provincial à leurs enseignants. on 
pent imaginer dix-huit situations différentes qui peuvent se 
produire dans les grands centres. Cette diversité est. de 
l'avis du membre. la condamnation du système. Il n'y a. 
d'après lui, qu'une seule solution : le barème unique pour 
tous les Instituteurs quel que soit le lieu où ils enseignent. 

En effet, s'il est vrai que le coût de la vie est le même. 
à Bruxelles. pour un instituteur de l'Etat et pour un insti 
tuteur communal. qui oserait prétendre que la vie est moins 
chère dans les petites communes et les petites villes de 
province? 

Il suffit à cet égard de consulter les indices-des prix de 
détail de Bruxelles et de Wavre. d'Ostende et de Pope 
ringhe. de: Charleroi et de Leuze. de Liège et, de Huy. Ces 
Indices sont aussi élevés à Wavre. à Poperinghe. à Leuze 
et à Huy. que ceux qui sont respectivement relevés pour 
Bruxelles. Ostende. Charleroi et Liège. Et cependant, les 
instituteurs communaux de Bruxelles. Ostende, Cluuleroi 
et lîè9e ont un traitement supérieur de 10 % à celui que 
touchent les instituteurs communaux de W ,wt-e, Pope 
rinqhe, Leuze et Huy. 
D'autre part, l'index ne tient pas compte des déplace 

ments coûteux que l'instituteur de campag11e doit consentir 
lorsqu'il veut se payer un spectacle ou un costume. Il ne 
tient pas compte non plus des charges supplémentaires qu'il 
doit supporter lorsqu'il a des enfants et qu'il veut leur don 
ner une éducation décente. 

Les instituteurs de province qui ne se trouvent pas dans 
un graad centre n'ont jamais admis les dispositions légales 
qui faisaient d'eux des instituteurs de seconde zone. 

Il ne les ont jamais admises et ne les admettront jamais, 
car leur travail est au moins aussi difficile que: celui de 
leurs collègues des grands centres. 

Ils ne les admettront jamais. car cette discrimination est 
une profonde injustice. Faut-jl ajouter que: les conceptions 
politiques et philosophiques des intéressés sent étrangères 
à ces préoccupations. 

Lln aspect particulier et cependant essentiel de la ques 
tion que l'on ne peut passer sous silence. est, poursuit le 
commissaire, le point de vue des parents. A l'heure actuelle: 
tout le monde s'accorde pour dire qu'il y a pénurie d'insti 
tuteurs. Les nouvelles normes applicables pour les dédou 
blements cles classes facilitent ceux-ci. De nombreux em 
plois sont crèés dans l'enseignement communal. Or. que se 
passe-t-il ? Les jeunes instituteurs et même: les moins jeunes 
sont attirés par les grandes agglomérations où ils trou 
veront de meilleures rétributions, des possibihtês de cumul. 
plus de confort et plus de délassements. Dans les petites 
localités - et c'est le cas dans la commune de l'orateur - 
des classes restent sans titulaires bien plus, souvent qu' ail 
leurs, les classes sont aussi moins vite dédoublées, on y 
voit de plus en plus rarement un intérimaire. 

En un mot, la qualité de l'enseignement baisse malgré: Jes 
efforts du personnel en fonction. 

Hij onderstreept in de eerste plaats dat het pact en de 
wet van 29 mei t 959 voorzien in de toekenning van een 
bijwedde van 10 1/c> aan de onderwijzers van de steden 
en gemeenten van de eerste categorie en de daarmede ge 
lijkgestelde gemeenten. ln de praktijk kunnen de gemeen 
teraden deze bijwedden verlenen aan elk der drie groepen 
onderwijzers - gemeentelijke. vrije of provinciale - of 
afwijzend over de toekenning beslissen. met dit voorbe 
houd. dat de bij wedde enkel aan de laatste twee groepen 
mag verleend worden indien de gemeentelijke onderwijzers 
ervan genieten. 
Theoretisch laat dit stelsel iedere gemeenti:.rnad negen 

verschillende beslissingsmogelijkheden. 
Rekening houdend met het feit dat sommige provincies 

een provinciale bijwedde aan hun leerkrachten verlenen. 
kunnen in de grote centra achttien verschillende toestanden 
voorkomen. Naar het oordeel van het lid houdt deze ver 
scheidenheid de veroordeling van het stelsel in. Hij ziet 
slechts één oplossing : de eenherdsweddeschaal voor alle 
onderwijzers, ongeacht de plaats waar ze onderwijs ver 
strekken. 
Als men aanneemt dat de kosten van levensonderhoud te 

Brussel dezelfde: zijn voor een onderwijzer van het Rijk en 
van de gemeente, wie zou dan nog durven beweren dat 
dezelfde kosten minder bedragen in de kleine gemeenten 
en in de kleine provinciesteden ? 

Het volstaat in dit opzicht de indexcijfers der kleinhan 
delsprijzen na te gaan voor Brussel en Waver. voor 
Oostende en Poperinge-. voor Charleroi en Leuze. voor 
Luik en Hoei. De indexcijfers voor Waver:. Poperinge. 
Leuze en Hoei liggen op hetzelfde peil als deze: die onder 
scheidenlijk voor Brussel, Oostende, Charleroi en Luik 
werden berekend. Nochtans genieten de 9emeentelijkc 
onderwijzers van Brussel, Oostende. Charleroi en Luik een 
wedde. die 10 % meer bedraa9t dan deze der gemeentelijke 
onderwijzers van Waver, Poperinge, Leuze: en Hoei. 
Anderzijds houdt het indexcijfer geen rekening met de 

hoge reiskosten, die de dorpsonderwijzer moet dragen als 
hij een bioscoop- of. toneelvoorstelling wenst bij te wonen 
o[ zich een nieuw pak wenst aan te schaffen. Het houdt 
evenmin rekening met de bijkomende lasten, die de dorps 
onderwijzer moet dragen als hij kinderen heeft. die hij een 
behoorlijke: opvoeding wil geven. 
De provinciale onderwijzers, die niet in een grote ge 

. meente zijn aangesteld, hebben nooit de wettelijke bepa 
lingen aanvaard. die: van hen tweederangsonderwijzers 
maken. 
Zij hebben ze nooit aanvaard en zij zullen ze ook nooit 

aanvaarden. want hun werk is ten minste even moeilijk als 
dit van hun collega's uit de grote centra, 
Zij zullen ze nooit aanvaarden, want deze ongelijke 

behandeling is een grove onrechtvaardigheid. De politieke 
en filosofische opvattingen van de betrokkenen zijn totaal 
vreemd aan deze houding. 

Een bijzonder en nochtans voornaam facet van het 
vraagstuk waaraan men niet stilzwijgend kan voorbijgaan. 
is. zo vervolgt het commissielid. het standpunt van de 
ouders. Iedereen is het thans eens om te verklaren dat er 
een tekort aan onderwijzers heerst. De splitsing der klassen 
wordt vergemakkelijkt door de: nieuwe desbetreffende nor 
men. Talrijke betrekkingen worden in het gemeentelijk 
onderwijs opgericht. Wat gebeurt er nu ? De jonge, zelfs 
de minder jonge onderwijzers worden aangetrokken door 
de grote agglomeraties, waar ze betere bezoldigingen, mo 
gelijkheden tot cumulatie. meer comfort en meer ontspan 
ning vinden. In de kleine plaatsen - met name in de 
gemeente van spreker - blijven meer dan elders klassen 
zonder titularis, worden de klassen ook minder spoedig 
gesplitst en kan men hoe langer hoe zeldzamer de hand 
leggen op een waarnemend onderwijzer. 

Kortom. de waarde van het onderwijs vermindert on 
danks de inspanningen van het personeel in functie. 
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l! v,1 de soi qu'en préscucc de celte sltuat lou lee; parents 
des enfants qui fréquentent les écoles des petites localités. 
ne manquent pas de protester. Ratsonnablcmcnt on ne peu'. 
leur donner tort. 
Tous ces motifs militent en faveur du barème unique pour 

l'ensemble des instituteurs, quel que soit le lieu où ils 
enseignent. 

Il serait cependant vain de croire que le problème du 
t rnit emcut de l'instituteur serait résolu d'emblée si cette 
solution était adoptée. 

En effet deux questions annexes restent à résoudre : les 
services admissibles et la rétribution des prestations extra 
scolaires. 

L'on sait que la valorisation des services antérieurs à 
l'entrée clans la fonction enseignante diffère selon qu'il 
s'agit d'un instituteur de l'Etat, de la commune ou de: 
l'enseignement libre. 

Le barème unique n'existera réellement que si on unifie 
les services antérieurs qui peuvent être pris en considération 
pour le calcul du traitement. 

D'autre part. certaines prestations. comme la surveillance 
des repas. et celle des études. peuvent être rétribuées dans 
l'enseignement communal et ne le sont jamais dans l'ensei 
gnement de l'Etat. Cette situation est injustifiable. A cet 
ègard aussi. il faudra adopter une solution. soit en rétribuant 
partout ces prestations, soit en désignant du personnel spé 
cialisé pour les accomplir. 

Il y a lieu de signaler en passant que l'Instituteur com 
munal peut prétendre au mmrmurn barêmique à 19 ans, 
tandis que l'instituteur de l'Etat ne l'obtient qu'à 21 ans. 

A signaler encore que certains instituteurs sont considérés 
comme ayant un horaire complet avec 20 heures de presta 
tions hebdomadaires, tandis que d'autres en fournissent plus 
de trente pour le même traitement. Bien que la loi fixe un 
minimum de 25 heures. des dérogations sont autorisées. La 
loi ne fixe pas de maximum aux prestations et il y a des 
abus caractérisés. 

Ces quelques considérations permettent de se rendre 
compte de la complexité du problème et du fait que la fixa 
tion du barème de l'instituteur est beaucoup plus difficile 
qu'on pourrait le croire. Il faut donc s'attaquer à l'ensemble 
du problème. 

Le commissaire aborde ensuite le problème de l'enseigne 
ment de la religion et de la morale dans un esprit, dit-il. de 
tolérance et d'équité, conformément à l'esprit même du pacte 
scolaire. 
Traitant de la dtsignation des professeurs de morale, 

particulièrement à l'école primaire, le commissaire constate 
tout d'abord que ce professeur doit être titulaire d'un di 
plôme d'instituteur et « si possible » il doit lui-même avoir 
suivi le cours de morale non-confessionnelle. 

H semble donc bien qu'en ce qui concerne la désignation 
de ces professeurs. Ia priorité doit être accordée à celui qui 
a suivi le cours de morale. Cette priorité n'est pas toujours 
respectée et la garantie légale pas toujours suffisante. 

Ainsi Ie membre connaît une école où le titulaire du cours 
a suivi le cours de religion catholique à l'école normale. 
Il y avait cependant dans l'établissement plusieurs institu 
teurs qui pouvaient bénéficier de la priorité légale. 

Le membre cite également le cas d'un professeur de 
morale: dont la fille fréquente l'école où il enseigne et y snit 
le cours de religion. Il estime que des situations de ce genre 
sont intolérables. 

Het spreekr vanzelf dat deze toestand protest uitlokt bij 
de ouders van de kinderen. die de scholen van de kleine 
plaatsen bezoeken. Nuchter beschouwd kan men aan deze 
mensen geen ongelijk geven. 
Al deze factoren pleiten ten gunste van de eenhetds 

weddeschnal voor alle onderwijzers. waar ze ook lesgeven. 

Het zou nachtmis een vergissing zijn te geloveî1. dat het 
probleem van de onderwijzcrswedde eens en voorgoed van 
de baan zou zijn indien deze oplossing werd aangenomen. 

Er moel Inderdaad nog een oplossing gevonden worden 
voor twee aanverwante vraagstukken : dit van de in aan 
merking komende diensten en de bezoldiging van de buiten 
de lesuren gepresteerde diensten. 

Men weet dat de valorisatie van de diensten. die vóór 
het begin van de onderwijzersfunctie werden gepresteerd, 
verschilt naargelang het gaat om een onderwijzer van de 
Staat. van de gemeente of het vrij onderwijs. 

De eenheidsweddeschaal zal pas een tastbare werke 
lijkheid worden indien eenvormigheid wordt gebracht in 
het stelsel van de vroegere diensten, welke in aanmerking 
mogen genomen worden voor de berekening van de 
weelde. 

Sommige prestaties. zoals het toezicht in de refters en de 
studiezalen. kunnen bezoldiqd worden in het gemeentelijk 
onderwijs. terwijl zulks in het Rijksonderwijs uitgesloten is. 
Deze toestand is niet te rechtvaardigen. In dit opzicht zal 
eveneens een keuze moeten qedaan worden tussen twee 
oplossingen : hetzij overal deze prestaties bezoldigen, hetzij 
hiervoor gespecialiseerd personeel aanstellen. 
Terloops wijst spreker erop dat de gemeentelijke onder 

wijzer het minimumweddebedrag krijgt op de leeftijd van 
19 jaar, terwijl de Rijksonderwijzer moet wachten tot 21 
jaar. 

Sommige onderwijzers worden beschouwd als hebbende 
een volledig lesrooster met 20 lesuren per week; anderen 
moeten voor dezelfde wedde er meer dan 30 presteren. In 
de wet is een maximum van 25 uren voorzien. doch afwij 
kingen zijn toegestaan. De wet bepaalt geen maximumgrens 
voor de prestatles, en onbetwistbare misbruiken komen voor. 

Deze enkele overwegingen maken het mogelijk zich 
rekenschap te geven van de veelz ijd.qheid van het probleem 
en van het feit dat de vaststelling van de weddeschaal 
van de onderwijzer veel moeilijker is dan men geneigd is 
te geloven. Het probleem moet dus in zijn geheel aange 
pakt worden. 

Het lid raakt vervolgens het vraagstuk van het onder 
richt in de godsdienst en in de zedenleer aan in een geest 
van verdraagzaamheid en rechtvaardigheid, zoals de geest 
van het Schoolpact zelf. zegt hij. 

1--l.çnrll>-lo-nrl r,.vo-r rlo-- ~~nç;it.:-lling v::t.n rlP lP-l'::li;'!r Îtl de: zeden- 
leer. bijzonderlijk in het lager onderwijs, stelt het commis 
sielid allereerst vast dat deze leraar houder moet zijn van 
een diploma van onderwijzer en dat, zo mogelijk, zelfs de 
cursus in de niet-confessionele zedenleer moet gevolgd 
hebben. 
Hieruit blijkt dus wel dat, wat de aanstelling van deze 

leraars betreft, voorrang moet gegeven worden aan die 
genen die de cursus in de zedenleer gevolgd hebben. Deze 
voorrang wordt niet altijd in acht genomen en de wettelijke 
waarborg volstaat niet altijd. 
Zo kent het lid een school. waar de titularis van de cursus. 

in de zedenleer in de normaalschool de cursus in de 
katholieke godsdienst heeft gevolgd. Nochtans zijn er in 
de inrichting verschillende onderwijzers, die de wettelijke 
voorrang konden genieten. 

Het lid haalt eveneens het geval aan van een leraar in 
de zedenleer, wiens dochter de school bezoekt waar hij les 
geeft en er de cursus in de godsdienst volgt. Hij beschouwt 
dergelijke toestanden als onduldbaar. 
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Le membre est également d'avis que lu procédure suivie 
pour désigner les professeurs de religion pourrait aussi être 
adoptée pom la désignation des professeurs de morale. 

Un professeur de religion est toujours désigné « ou 
ag rét': » par le pouvoir organisateur sur proposition ,......, et 
c'est normal ,......, du chef du culte. Le professeur de morale 
pourrait être désigné de la même façon. Il suffirait de rem 
placer le chef du culte par une commission qui comprendrait 
des délégués de cercles rationalistes notamment. 

Evidemment il ne s'aqit là que d'une proposition. 
Cette procédure éviterait de voir désigner presque exclu 

sivement comme professeurs de morale des candidats appar 
tenant à l'obédience politique du Ministre au pouvoir, et 
qui sont à la recherche de ce qu'ils pourraient considérer 
comme une confortable sinécure. De l'avis du commissaire 
la valeur du cours ne pourrait que gagner à l'adoption d'un 
système de nomination dans le genre de celui qu'il vient de 
proposer. 

Traitant ensuite du statut du professeur de· morale, le 
membre fait observer que le professeur de: religion occupe 
une place privilégiée parmi ses collègues. Il ne doit pas par 
ticiper au rôle des surveillances, il ne remplace pas ses 
collègues absents. il est placé d'office parmi les autorités 
lors des fêtes scolaires. IJ faut que le professeur de morale 
ait les mêmes avantages si l'on veut que le cours de morale 
soit considéré: comme l'équivalent du cours de religion. 

Le commissaire a aussi connaissance de certaines situa 
tions qu'il considère comme anormales. 
Ainsi il est arrivé que, dans certains établissements. 

lorsqu'une année d'étude comporte plusieurs classes, on a 
reqroupé. pour des facilités d'horaire, tous les élèves suivant 
le cours de morale dans une classe et tous les élèves suivant 
le cours de religion dans une autre. Le membre estime cette 
façon de faire inadmissible car elle élimine le « coude-à 
coude » d'élèves ayant des conceptions philosophiques diffé 
rentes, coude-à-coude qui, à juste titre. fait la fierté de 
l'enseignement officiel. 

Il faut trouver le moyen de mettre fin à ces répartitions 
intolérables. 
Enfin le membre insiste pour que le programme du cours 

de morale pour les écoles primaires soit établi au plus tôt. 
Il vaut mieux un programme imparfait mais perfectible qu'un 
programme fignolé qui se ferait attendre pendant des 
années. 

Le commissaire demande ensuite. en rapport avec les 
dispositions de l'article 42 de la loi du 29 -niai 1959 et la 
circulaire du 12 février 1960, Ia raison pour laquelle les 
chefs des écoles de l'Etat reçoivent une indemnité de direc 
tion variable alors que le budget prévoit une indemnité 
forfaitaire de 7.200 francs. 
Les fournitures classiques aux élèves de I'enseiqnement 

primaire retiennent également l'attention du Membre. L'on 
sait que ces fournitures doivent être délivrées gratuitement 
dans les écoles primaires de l'Etat comme dans les autres. 
Il semble que ce n'est pas le cas partout. 
Le membre cite le cas d'un Lycée royal, où l'on récla 

me cette année une somme de 70 francs aux élèves de la 
section préparatoire pour la location des livres. 

Les parents achètent encore la laine. le coton, etc ... néces 
saires au cours de travaux manuels. 
Des cartes pour les fêtes sont vendues au profit de 

I' « Amicale » qui achète tous les livres avec obligation, 
pour les élèves, d'en acheter deux, sous peine de se faire 
punir ou de se voir privés de livres l'année suivante. · 

Het lid is eveneens van oordeel dat de procedure. die 
gevolgd wordt voor de aanstelling van de leraars in de gods 
dienst, eveneens zou kunnen toegepast worden voor de 
aanstelling van de leraars in de zedenleer. 
Een leraar in de godsdienst wordt altijd aangesteld « of 

aanvaard» door de inrlchtendc macht. op voordracht ~ 
hetgeen normaal is - van het hoofd van de eredienst. De 
leraar in de zedenleer zou op dezelfde wijze: kunnen aan 
gesteld worden. Het zou volstaan het hoofd van de ere 
dienst te vervangen door een commissie. waai-in onder 
meer afgevaardigden van de rationalistische kringen zitting 
zouden hebben. 
Het gaat hier uiteraard enkel om een voorstel. 
Door deze procedure zou vermeden worden dat als 

leraars in de zedenleer vrijwel uitsluitend gegadigden zou 
den aangesteld worden. die behoren tot de politieke strek 
king van de titelvoerende Minister en die zoeken naar een 
functie welke zij als een sinecuur zouden kunnen beschou 
wen. Naar het oordeel van het commissielid zou de goed 
keuring van een benoemingsstelsel. in de aard van z ij n 
voorstel. een gunstige weerslag hebben op de waarde van 
de cursus. 

Het lid staat vervolgens stil bij het statuut van de leraar 
in de zedenleer en wijst erop. dat de qodsdieusleraar een 
bevoorrechte plaats onder zijn collega's inneemt. Hij dient 
geen toezicht uit te oefenen, h:j vervangt zijn zieke collega's 
niet, hij krijgt ambtshalve een plaats onder de overheden 
bij schoolfeesten. Indien men wenst dat de cursus in de 
zedenleer wordt beschouwd als de evenknie van de cursus 
in de godsdienst. moet de leraar in de zedenleer dezelfde 
voordelen genieten. 
Het commissielid heeft ook kennis van sommige toestan 

den, welke hij als abnormaal beschouwt. 
Zo is het gebeurd dat. om de lesroosters gemakkelijker 

te kunnen opmaken, in sommige inrichtingen. waar een 
studiejaar verschillende klassen omvatte. de leerlingen 
die de cursus in de zedenleer volgden, werden samen 
gebracht in een klas, en de leerlingen, die de cursus in de 
godsdienst volgden, in een andere. Het lid acht deze handel 
wijze onaanvaardbaar. want zij komt neer op de uitschake 
ling van de « vermenging » van leerlingen met verschillende 
filosofische opvattingen waarop het officieel onderwijs 
terecht fier gaat. 
Er moet uitgezien worden naar' middelen om een einde 

te maken aan deze onduldbare scheiding. 
Ten slotte dringt het lid erop aan dat het leerplan van 

de cursus in de zedenleer voor de lagere scholen zo spoedig 
moqelijk zou opgemaakt worden. Het is beter een leerplan 
te hebben, dat onvolmaakt is doch vatbaar voor verbetering. 
dan een tot in de puntjes verzorgd leerplan dat nog jaren 
op zich zou laten wachten. 

Het commissielid vraaot vervoloens in verband met de 
bepalingen in artikel 42 v:,n de wet van 29 mei 1959 en de 
omzendbrief van 12 februari l 960. waarom de hoofden 
van de Rijksscholen een veranderlijke directievergoeding 
ontvangen, dan wanneer op de begroting een Forfaitaire 
vergoeding van 7.200 frank is uitgetrokken. 
De schoolbehoeften van de leerlingen van het lager 

onderwijs hebben eveneens de aandacht van het lid. Zoals 
bekend. moeten deze behoeften kosteloos in de Rijksscholen 
en andere scholen voor lager onderwijs verstrekt worden. 
Dit schijnt niet overal het geval te zijn. 
Het lid noemt een koninklijk lyceum. waar dit jaar de 

leerlingen der voorbereidende afdeling nog 70 frank als 
huurgeld voor leerboeken dienden te betalen. 

De ouders kopen nog de wol. de katoen, enz. die nodig 
zijn voor de cursus in handwerk. 

Kaarten voor feesten worden verkocht ten bate de 
«Vriendenkring». die al de boeken koopt. De leerlingen 
zijn verplicht twee kaarten te kopen. zoniet worden ze 
gestraft of krijgen ze volgend jaar geen boeken meer. 
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Enfin le membre aborde le problème des constructions 
scolaires. 

Il constate tout d'abord que les écoles primaires comptent 
100.000 élèves de plus en Flandre qu'en Wallonie. 

li faut donc dans les douze années à venir - durée de la 
trêve scolaire - foire un effort particulier en Flandre pom· 
étendre le réseau des écoles de I'Etat. 

Eu égard il cette nécessité le Membre se demande si le 
Fonds des constructions scolaires disposera encore des 
moyens nécessaires pour effectuer les améliorations et les 
extensions indispensables dans les établissements existants, 
qui, eux aussi, ressentent les effets de l'accroissement de la 
population scolaire et qui, en outre, ont besoin d'être 
adaptés aux exigences de l'enseignement moderne. 

La situation pourrait, surtout à ce dernier égard, devenir 
dramatique en Wallonte. où les bâtiments des établissements 
de l'Etat sont. par la force des choses. plus vétustes. 

Le Commissaire se demande s'il ne faudrait pas prévoir 
d'ici 2 ou 3 ans des crédits supplémentaires en vue de 
moderniser les bâtiments scolaires de l'Etat qui en ont 
besoin. 

Un autre commissaire demande 

l 0) quelle serait l'incidence budgétaire de la reprise par 
l'Etat de la charge des suppléments de 10 % payés aux 
instituteurs dans les communes de première catégorie. 

2°) quelle serait l'incidence budgétaire de l'adoption d'un 
barème national valable pour foutes les régions du pays. 
en tenant compte de la sauvegarde des droits acquis des 
instituteurs des grands centres au regard des suppléments 
communaux. 

Un commissaire félicite le Ministi:e pour la distribution 
aux membres de la commission d'une documentation très 
complète et extrêmement claire. Il demande que le Ministre 
veuille bien compléter celle-ci au fur et à mesure que les 
arrêtés d'exécution et les circulaires seront publiés. 

Le Ministre acquièscera volontiers à cette demande. 
Le Commissaire: met ensuite ses collègues en garde contre 

une dispersion peu judicieuse dans r octroi des bourses 
d 'études. cd les-ci doivent être réservées aux fins pour 
lesquelles elles ont êté créées. c'est-à-dire la compensation 
de Ja perte de salaire qui découle pour les parents de la 
charge d'un enfant poursuivant des études à horaire com 
plet, 
Cependant il va de soi que cet appui financier peut et 

doit être accordé, quel que soit le secteur d'enseignement 
sur lequel s'est porté le choix des récipiendaires qui rem 
plissent les conditions pour- en bénéficier. 

Le membre appuie ensuite la proposition d'un orateur 
précédent tendant à faire reprendre par l'Etat la charge 
des suppléments communaux et à étendre le bénéfice de 
ceux-ci à tous les instituteurs sans exception fonctionnant 
dans les communes en cause. 
Quant à l'Introductlon d'un barème: national. il estime: que 

cette question n'est pas encore mûre et qu'il vaut mieux 
à I'heure actuelle concentrer l'effort sur Ia réalisation de 
l'objectif repris au paragraphe précédent. 

Un autre commissaire est également partisan du barème 
unique et reprend à cet égard les arguments développés par 
un orateur précédent. 

Il suggère. d'autre part que l'on augmente de 10 % tous 
les traitements d'instituteur, surtout eu égard au fait que 
cette carrière est abandonnée précisément parce que 
d'autres carrières sont mieux rérnunérèes et offrent plus de 
possibilités de promotion. 

Ten slotte vat het lid het vraagstuk van de schoolge 
bouwen aan. 

Hij stelt in de eerste plaats vast dat de lagere scholen 
in Vlaanderen 100.000 leerlingen meer tellen dan in Wal 
lonië. 

Men dient dus in de eerstvolgende twaalf jaar - duur 
vau het schoolbestand - in V'laandereu een bijzondere 
inspanning te doen om het net der Rijksscholen uit te 
breiden. 

Gelet op deze noodzaak. vraagt het lid zich af, of het 
Fonds voor Schoolgebouwen nog over de vereiste mid 
delen zal beschikken om de onontbeerlijke verbeteringen en 
uitbreidinqen te bewerkstelligen in de bestaande inrichtingen 
die eveneens de gevolgen van de stijging van de school 
bevolking ondervinden en die bovendien moeten aangepast 
worden aan de eisen van het moderne onderwijs. 
Vooral in dit laatste opzicht zou de toestand drama 

tisch kunnen worden in Wallonië. waar- de Rijksinrichtingen 
uiteraard verouderd zijn. - 
Het commissielid stelt de vraag, of men over 2 of 3 jaar 

geen bijkredieten zal moeten uittrekken om, waar nodig. 
de schoolgebouwen van het Rijk te moderniseren. 

Een ander lid vraagt : 

1°) welke de budgettaire weerslag zou zijn van de over 
name door de Staat van de last der bijwedden van 10 %, 
die in de gemeenten vun de eerste categorie aan de onder 
wijzers worden verleend; 

2°) wlke de budqettaire weerslag zou zijn van de goed 
keuring van een nationale schaal voor alle streken van 
het land, met dien verstande dat de verworven rechten 
van de onderwijzers der grote centra inzake bijwedden 
zouden gevrijwaard blijven. 

Een lid wenst de Minister geluk voor de zeer volledige 
en uiterst bevattelijke documentatie, die ter beschikking van 
de leden der Commissie werd gesteld. Hij verzoekt de Mi 
nister deze aan te vullen naargelang de uitvoeringsbesluiten 
en de omzendbrieven zullen bekendgemaakt worden. 

De Minister zal gaarne op dit verzoek ingaan. 
Het lid wijst zijn collega's vervolqens op het gevaar van 

een weinig oordeelkundige versnipperinq bij de toekenning 
van de studiebeurzen. Deze moeten bestemd blijven voor 
de oorspronkelijk vastgestelde doeleinden, d.w.z. de vergoe 
ding van het loonverlies voor de ouders voortvloeiend uit 
de last van een kind dat studiën met volledig uurrooster 
volgt. 

Het ligt nochtans voor de hand dat deze financiële: 
steun kan en moet verleend worden aan alle: gegadigden. 
die aan de gestelde voorwaarden voldoen. ongeacht de; 
gekozen onderwijssector. 
Het lid steunt vervolgens het voorstel van een vorige 

spreker om de last van de gemeentelijke: bijwedden door 
de Staat te doen dragen en om het genot ervan uit te brei 
den tot alle onderwijzers, zonder enig onderscheid, van 
de betrokken gemeenten. 

Hij acht de tijd nog niet rijp voor de invoering van een 
nationale schaal en hij is van oordeel dat het heter is, 
op dit ogenblik de inspanningen te concentreren op de 
verwezenlijking van het in de vorige paragraaf vermelde 
doeleinde. 
Een ander lid is eveneens voorstander van de eenheids 

schaal en herhaalt de argumenten. die door een vorige 
spreker werden aangevoerd. 
Hij stelt anderzijds voor dat al de onderwijzerswedden 

met JO % zouden verhoogd worden. Hij laat zich hierbij 
voorn! leiden door de overweging dat de loopbaan van 
onderwijzer aan belangstelling inboet, omdat andere be 
trekkingen beter bezoldigd worden en meer bevorderinqs 
mogelijkheden bieden. 
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Une autre cause de la pénurie d'instituteurs est, de l'avis 
du membre, Je nombre insuffisnnt d'écoles normales de 
l'Etat surtout en pays Flamand. Un effort dans ce domaine 
s'impose. 
Un commissaire. qui a déjà défendu l'extension de l'oc 

troi des suppléments conununaux à tous les instituteurs feue 
tiou nant dans les communes de t •·c catégorie et la reprise 
de cette charge par l'Etat. ajoute qu'il considère cette ré 
forme connue une première étape vers le barème national 
dont. à son avis, les incidences financières sont à l'heure 
actuelle trop considérables pour qu'il puisse être réalisé 
d'emblée. 
Un membre demande ensuite avec insistance l'inter 

vention du Ministre de l'Instruction publique pour que soit 
modifié: l'article 7 du projet sur le contrôle médical scolaire. 
En effet le Commissaire crnint que. sur base de cet article, 
les administrations communales et provinciales de droite 
confient non seulement les élèves des écoles libres, mais 
aussi les enfants qui fréquentent les écoles officielles, aux 
centres P. M. S. libres. 
Le commissaire demande èqalcment que lui soit commu 

niquée la liste des centres P. M. S. qui seront créés à partir 
du l°' septembre !960. 

La prolongation de la scolarité retient également l'atten 
tion du membre. Cette mesure a déjà fait l'objet de nom 
breuses discussions, notamment au sein de la commission 
de I'Instruction Publique de la Chambre. Tout le monde 
est d'accord sur le principe. Quand le Ministre a-t-il l'in 
tention de revenir sur cc problème? 
En ce qui concerne les bourses d'études le: membre insiste: 

pour que: soient augmentés et le nombre de ces bourses et 
leur montant. 
II n· a pas d'objection à ce que les bourses accordées 

aux étudiants congolais soient majorées, mais il faut 'quand 
même s'intéresser en premier lieu à nos propres enfants 
dont certains restent toujours éloignés de l'université faute: 
de bourses suffisamment nombreuses et importantes. 
Dans le secteur de l'éducation populaire: le membre de 

mande l'appui financier des pouvoirs publics en faveur des 
sociétés de musique dont le rendement et parfois même 
l'existence sont mis en cause par leur situation financière 
obêrée. Il insiste pour que ces sociétés bénéficient tout 
comme les œuvre:s d'éducation populaire. d'une interven 
tion financière pour chaque prestation artistique qu'elles 
organisent { éventuellement sur base d'un système de poin 
tage). 

Le commissaire demande également que les élèves de 
l'enseignement moyen du degré inférieur qui sont encore 
soumis à l'obligation scolaire. bénéficient aussi de la gra 
tuité des fournitures classiques tout- comme les élèves des 
4• degrés. · 
Le membre prie ensuite le Ministre de prendre contact 

avec les milieux intéressés de: l'enseignement neutre avant 
de fixer par arrêté royal les distances qui seront considé 
rées comme « distances raisonnables » pour le transport 
gratuit des élèves. D'après des renseignements qui lui 
ont été communiqués, ces distances seraient respectivement 
de 4 km pour l'enseignement primaire, de 10 km, pour 
l'enseignement moyen et de 20 km pom les athénées royaux. 

Ces critères constituent une injustice flagrante à l'égard 
de: l'enseignement neutre. étant donné qu'en ce qui con 
cerne l'enseignement libre. les frais de transport sont 
couverts par les subventions accordées à titre de frais de 
fonctionnement et que, par conséquent. pour ce dernier 
secteur de l'enseignement la question des distances ne jolie 
pas. 

Enfin le membre émet le vœu que soit communiquée dans 
Ie rapport Olt ultérieurement la liste des nominations faites 
dans l'enseignement de l'Etat par Je Ministre actuel et par 
son prédécesseur. avec la mention des titres et diplômes 
des intéressés. 

Het ontoereikend aantal Rijksnormaalscholen. vooral in 
het Vlaamse land, is naar het oordeel van het lid een andere 
ooraaak van het tekort aan onderwijzers. Op dit gebied is 
een inspanning dringend gebode11. 
Een lid, dat reeds de ultbreidinq van de toekenninq van 

de gemeentelijke biiwedden tot alle onderwijzers in de ge 
meenten van de 1"'0 categorie heeft verdedigd. voegt hier 
aan toe dat hl] deze hervorminq beschouwt als een eerste 
stap naar de nationale school. Naar zijn mening is de 
financiële weerslag op dit ogenblik niet van aard, dat de 
onmiddellijke invoering van de eenheidschanl mogelijk zou 
zijn. 
Een lid vraagt vervolgens uad rukkelijk dat de Minister 

van Openbaar Onderwijs zijn invloed zou aanwenden om 
een wijziging van artikel 7 van het ontwerp op het genees 
kundig toezicht te bewerkstellingen. Het lid vreest inder 
daad dat op grond van dit artikel de qemeente- en provin 
cieraden met een rechtse meerderheid, zowel de leerlinqen 
van de vrije scholen als deze van officiële scholen zullen 
toevertrouwen aan vrije P. M. S. centra. 
Het lid vraagt eveneens dat hem de lijst zou worden 

medegedeeld van de P. M. S. centra. die van 1 september 
1960 af zullen opgericht worden. 

De verlengde schoolplicht heeft eveneens de belangstel 
ling van het lid. Deze rnantreqel werd reeds dikwijls be 
sproken. onder meer in de Commissie voor het Openbaar 
Onderwijs van de Kamer. Over het principe 'bestaat eens 
gezindheid. Is de Minister voornemens dit probleem op 
nieuw aan de orde te brengen ? 
Wat de studiebeurzen betreft drinqt het lid aan oo een 

verhoging van het aantal en. van het bedrag van deze beur 
zen. 
Hij heeft er niets op tegen, dat de aan de Congolese stu 

denten verleende: beurzen zouden verhoogd worden. doch de 
belangstelling moet in de eerste plaats gaan naar onze eiqen 
kinderen. van wie velen de universiteit niet kunnen bezoeken 
omdat niet voldoende beurzen beschikbaar zijn. 
Wat de sector van de volksopvoeding betreft, vraagt 

het lid de financiële steun van de openbare besturen ten 
bate van de muziekmaatschappijen, die door hun bezwaarde 
financiële toestand in hun activiteit en zelfs in hun bestaan 
bedreigd zijn. Hij dringt erop aan dat deze maatschappijen. 
zoals de andere werken voor vo1ksopleiding, een financiële 
tegemoetkoming zouden genieten voor iedere artistieke voor 
stellinq die ze inrichten ( gebeurlijk op grond van een pun 
tenstelsel). 
Het lid vraagt eveneens dat de leerplichtige leerlingen van 

het middelbaar onderwijs van de lagere waad. zoals de 
leerlingen van de vierde graad. de schoolbehoeften kos 
teloos zouden ontvangen. 

Het lid verzoekt de Minister vervolgens contact op te 
nemen met het neutraal onderwijs alvorens hij bij koninklijk 
besluit vaststelt welke afstanden als « redelijke» moeten 
beschouwd worden voor het gratis vervoer de, leerlingen. 
Volqens inlichttnqen die hij heeft ontvangen, zouden deze 
afstanden 4 km bedragen voor het laqer.rmderwijs, 10 km 
voor het middelbaar onderwijs en 20 km voor de: koninklijke 
athenea. 
Deze criteria zijn een flaqrante onrechtvaardigheid ten 

opzichte van het neutraal onderwijs, waar de vervoerkosten 
zijn begrepen in de werkingskosten en de afstand dus geen 
rol speelt. 

Ten slotte spreekt het lid de wens uit, dat de lijst van 
de benoerninqen in het Rijksonderwijs door de huidige 
Minister en zijn voorqanqer - met vermelding van de be 
voegdheidsbewijzen en de diploma's van de betrokkenen 
- in het verslag zou worden opgenomen of op een later 
tijdsstip zou mege:deeld worden. 
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Un autre commissaire est heureux de retrouver clans le 
budget. un alinèa spécial portant les crédits inscrits en fa, 
veur de l'enseignement spécial, crédits qui, par le passé. 
étaient incorporés à ceux destinés il l'enseignement prlmaü-c 
dans son ensemble. 

Dans le dom/line de la politique scientifique l'on constate 
que les universités sont désavantnqëes à l'égard de l'In 
dustrie privée en ce qui concerne leurs possibilités finan 
cières en vue du recrutement de jeunes savants. Ainsi le 
barème des assistants d'université est inférieur à celui des 
professeurs de l'enseignement moyri. Il s'ensuit que le 
niveau de notre enseignement scientifique est mis en 
cause. 

Un membre .intervient pom· dire que nos universités sont 
« misérables » faute de locaux. de matériel et de professeurs. 

Poursuivant son exposé l'orateur précédent ajoute que 
les crédits alloués par l'Etat aux artistes: musiciens, auteurs 
d'ouvrages littéraires, etc.. doivent être répartis sur base de 
critères objectifs et ne peuvent être réservés trop exclusi 
vement à certaines tendances et à certaines personnes. 

Un membre traite les quatre points suivants : 

1 ) Le pacte scolaire dispose qu'un établissement doit 
evcit fonctionné pendant un an pour pouvoir être admis 
aux subventions. 

Or, il y a, notamment dans le secteur de l'enseignement 
technique libre, des· établissements qui existent depuis le 
1 °' septembre 1958 et qui n'ont pas encore été informés s'ils 
sont reconnus ou s'tls ne le sont pas. 

Le membre demande que le Ministre donne des instruc 
tions à son inspection pour que celle-ci fasse à l'avenir les 
contrôles prescrits pendant la première année dexistence 
des établissements intéressés, de sorte que ceux-ci soient 
fixés sur leur sort à la rentrée scolaire de la 2° année 
cl· existence. 

2) l'orientation professionnelle. 

Le commissaire insiste tout d'abord pom que. lors de la 
rédaction des arrêtés royaux réglant l'octroi des subventions 
de traitement, de fonctionnement et de premier équipement, 
on Fixe également les dates à partir desquelles ces subven 
tions seront accordées. En ce qui concerne pins particu 
lièrement les subventions de traitement. il y a lieu de pren 
dre l'arrêté royal en question avant fin mars afin d'éviter 
que son effet rétroactif ne soit mis en cause. 
En ce qui concerne le personnel des centres d'orientation 

professionnelle celui-ci se compose notamment d'assistants 
sociaux et d'infirmières dont certaines détiennent 'un 
diplômeA 1, d'autres un diplome A2. 

Les intéressêes accomplissant exactement le même travail. 
il v a lieu de leur accorder aussi le même traitement. 

'A cet égard, un arrangement devrait intervenir entre les 
départements intéressés, à savoir la Santé publique et l'In 
stmction Publique pour qu'une attitude identique soit adop 
tée en ce qui concerne la question de l'égalisation <lesdits 
traitements, afin que celle-ci ne devienne pas l'enjeu d'une 
3gitation syndicale. 

3) Les subventions de traitement accordées par l'Etat 
aux écoles d'nrchitecture et d'arts plastiques ont fait r objet 
d'un arrêté royal de décembre 1950. 

D'après une circulaire ministérielle ces subventions peu 
vent couvrir jusqu'à 100 % des traitements à condition que 
les minima fixés par les -pouvoirs organisateurs ne dépas 
sent pas le barème d'avril 1958. 

Een ander lid spreekt er zijn tevredenheid over uit dat 
de kredieten voor het buitengewoon onderwijs op een afzon 
derlijke sectie van de begrnting zijn uitgetrokken; in het ver 
leden waren ze onder het lager onderwijs in zijn geheel 
opgenomen. 
Wat het wetenschapsbeleid betreft, stelt men vast dat de 

universiteiten, voor de aanwerving van jonge geleerden 
financieel niet kunnen wedijveren met de particuliere nik 
verheid. De weddeschaal van universiteitsassistent ligt bv. 
lager dan die van de leraar in het middelbaar onderwijs. Het 
gevolg is dat het peil van ons wetenschappelijk onderwijs 
ernstig in het gedrang komt. 

Een lid maakt in dit verband de opmerking dat onze 
universiteiten zich in een « ellendige» toestand bevinden 
wegens het gebrek aan lokalen, materieel en professoren. 
De vorige spreker zet zijn uiteenzetting voort en voegt 

eraan toe dat de toelagen van de Staat aan de kunstenaars : 
musici, auteurs van literaire. werken. enz.. verdeeld moeten 
worden op grond van objectieve criteria. en dat hiervoor 
niet te nadrukkelijk somniige strekkingen en sommige per 
sonen in aanmerking mogen komen. 

Een lid handelt over de vier volgende punten : 

1) Het Schoolpact bepaalt dat de inrichting slechts nli 
een jam· urerkino in de subsidieregeling kan opgenomen 
worden. 

Er zijn nu, o.a. in de sector van het vrij technisch onder 
wijs. inrichtingen. welke sedert 1 september 1958 bestaan 
eu welke nog geen bericht ontvangen hebben dat ze er 
kend zijn of niet. 

Het lid vraagt .dat de Minister· onderrichtingen aan zijn 
inspectiedienst zou geven, opdat de voorgeschreven con 
trole van de betrokken inrichtingen tijdens het eerste wer 
kingsjaar zou geschieden, zodat. deze laatste bij het begin 
van het 2• werkînqsjaar weten waaraan zij zich te houden 
hebben. 

2) Voorlichting bi] beroepskeuze. 

Het lid dringt er in de eerste plaats op aan dat in de 
koninklijke besluiten tot regeling van de wedde-, werkings 
en uitrust.ingstoela.gen, eveneens· zou worden bepaald met 
ingang van welke data deze toelagen verleend worden. Wat 
meer in het bijzonder de weddetoelagen betreft. dient het 
desbetreffende koninklijk besluit vóór einde maart te worden 
getrnffen om te vermijden dat de terugwerkende kracht 
ervan in het gedrang zou komen. 

Het personeel van de voorlichtingsdiensten voor beroeps 
keuze bestaat onder meer uit sociale assistenten en ver 
pleeqsters. van wie sommige houder zijn van een diploma 
A 1. andere van een diploma A 2. 

Aangezien de betrokkenen precies hetzelfde werk doen, 
moeten ze ook dezelfde wedde ontvangen. 

In dit opzicht zou tussen de betrokken departementen, 
met name Volksgezondheid en Openbaar Onderwijs, een 
gemeenschappelijke regeling moeten getroffen worden om 
te vermijden dat het vraagstuk van dl!'. legalisatie van deze 
wedden de inzet van een syndicale agitatie zou worden. 

3) De ureddetoelaqen van de Staat aan de scholen voor 
architectuur en beeldende kunsten hebben het onderwerp 
van een koninklijk besluit van december 1950 uitgemaakt. 

Volgens een ministeriële omzendbrief kunnen deze toe 
lagen tot 1 DO % van de wedden bedragen, op voorwaarde 
dat de door de inrichtende machten vastgesteld minima niet 
hoger liggen dan de schaal van 1958. 



[ 31 ] 4-XX (1959-1960) N. 5 

Or. il se friit qu'il y a des communes qui, pour les mêmes 
écoles d'architecture et d'arts plastiques, ont fixé des barè 
mes différents. 
La question se pose de savoir si, dans des cas de ce 

genre, I'intervention de l'Etat sera, elle aussi, différente ou 
si elle sera, par contre, et dans un esprit d'uniformité, iden 
tique? 
Un arrêté royal réglant cette matière a été élaboré en 

janvier 1959 et soumis au Comité du budget. Cet arrêté 
sera-t-il appliqué et. par voie de conséquence. l'uniformlté 
des interventions de l'Etat réalisée ? 

D'autre part, quelles sont les intentions du Ministre en 
ce qui concerne le mode de paiement de l'intervention de 
l'Etat aux enseignants ? 
Dans certains cas. l'Etat a admis que les subventions en 

cause soient versées à la commune. celle-ci restant libre 
d'en réglet' le paiement à ses enseignants. Le Ministre n'a 
t-il pas l'intention de mettre fin à ce système et de payer 
directement les traitements en question aux intéressés? 

4) Le personnel administratif de renseignement teclr 
nique, 

L'effectif du personnel de complément qui entre en ligne 
de compte pour l'octroi de subventions dans l'enseignement 
technique, est fixé à la moitié du personnel de surveillance: 
fonctionnant dans les écoles correspondantes de: l'enseigne 
ment de l'Etat. 
Mais il v a un certain nombre de fonctions existant tant 

dans l'enseignement officiel que dans l'enseignement libre. 
telles celles de magasinières, de secrétaire. de bibliothécaire. 
qui, par leur nature, ne ressortissent pas de ce qu'on entend 
généi:alement par le personnel de complément susdit, dont, 
par exemple, les surveillants. 
Quel sera, en définitive, le statut pécuniaire de ce per 

sonnel administratif ? 

5) L'inspection médicale scolaire. 

Le Membre défend les dispositions de l'article 7 du pro 
jet de loi sur l'inspection médicale: scolaire, article qui a 
fait l'objet de critiques de la part de certains orateurs pré 
cédents. 

II signale que cet article rencontre en somme le vœu 
exprimé par un membre de l'opposition, qui a demandé au 
cours de l'examen du projet par la commission de la Santé 
publique que les élèves des écoles libres de sa commune 
puissent continuer à faire usage pour les examens P. M. S. 
du centre communal. comme cela s'est pratiqué par le passé. 

Il se rêfère également à une déclaration faite par un 
membre m1 cours de la présente discussion, déclaration 
d'après laquelle les écoles libres de la commune de ce mem 
bre font également usage du centre officiel, bien entendu, 
en se réservant la désignation des médecins et du personnel 
chargés des examens P.M. S. de leurs élèves. 

Il ne voit pas pourquoi dans des conditions analogues 
J'inverse ne pourrait pas se produire également et il estime 
par conséquent que l'article 7 du projet susvisé est parfaite 
ment défendable. 

Un Membre attire l'attention de la Commission sur les 
quatre points suivants : 

1) Il résulte d'une enquête récente à laquelle il a été 
procédé non seulement à l'intérieur du pays, mais aussi à 
l'étranger, que, dans la littérature flamande. cinq auteurs 
se placent au niveau des Prix-Nobel, à savoir Stijn Streu 
vels, Herman Teirlinck. Gérard Walschap, Willem Elschot 
et Marnix Gysen. 

Sommige gemeenten nu hebben voor dezelfde scholen 
voor architectuur en beeldende kunsten verschillende scha 
len vastgesteld. 

De vraag is. of in dergelijke gevalfen de tussenkomsten 
van de Staat verschillend, dan wel voor alle gevallen gelijk 
zijn. 

Een konüiklijk besluit tot r:egeling van deze kwestie werd 
in januari 1959 klaarqemaakt en werd voorgelegd aan het 
Begrotingscomité. Zal dit besluit toegepast worden en zal 
bijgevolg de eenvormigheid van de Staatstoelagen verwe 
zenlijkt worden 7 
Welke zijn anderzijds de voornemens van de Minister 

met betrekking tot de wijze van betaling der Staatstoelagen 
aan de leerkrachten ? 

In sommige gevallen heeft de Staat erin toegestemd deze 
toelagen rechtstreeks te betalen aan de gemeente, die de 
vrije hand gelaten wordt voor de betaling aan haar leer 
krachten, Is de Minister voornemens een einde te maken 
aan dit stelsel en de wedden rechtstreeks aan de betrok 
kenen uit te keren ? 

4) Het administratief personeel van het technisch onder 
wijs. 

Het effectief van het aanvullend personeel, dat in aan 
merking komt voor het verlenen van toelagen in het tech 
nisch onderwijs. is vastgesteld op de helft van het toezichts 
personeel in de overeenstemmende scholen van het Rijks 
onderwijs. 
Zowel in het officieel als het vrij onderwijs zijn evenwel 

een aantal personen tewerkgesteld. bijv. magazijniers. 
secretarissen. biblîothécanssen, die eigenlijk niet behoren 
tot hetgeen doorgaans als het aanvullend personeel (b.v. 
studiemeesters), wordt beschouwd. 

Welk zal uiteindelijk het geldelijk statuut van dit per 
soneel zijn ? 

5) Het geneeskundig schooltoezicht. 

Het lid verdedigt de bepalingen van artikel 7 van het_ 
wetsontwerp betreffende het geneeskundig schooltoezicht, 
waartegen sommige der vorige sprekers bezwaren hebben 
aangevoerd. 
Hij wijst erop dat dit artikel trouwens tegemoet komt 

aan de wens van een lid der oppositie, die tijdens het 
het onderzoek van het ontwerp door de Commissie voor 
de: Volksgezondheid heeft gevraagd dat de leerlingen der 
vrije scholen van zijn gemeente voor het P. M. S. onder 
zoek. zoals in het verleden, gebruik zouden kunnen maken 
van het gemeentelijk centrum. 
Tijdens de bespreking in deze Commissie heeft een lid 

anderzijds verklaard dat de vrije scholen in zijn gemeente 
een beroep doen op het officieel centrum; vanzelfsprekend 
duiden deze laatste zelf de geneesheren en de personeels 
leden aan, die met het P. M. S. onderzoek van hun leer 
lingen worden belast. 
Hij ziet niet in, waarom in gelijkaardige omstandigheden • 

het tegenovergestelde geval niet zou kunnen voorkomen, 
en hij is bijgevolg van oordeel dat artikel 7 van boven 
genoemd ontwerp volkomen verantwoord is. 

Een lid vestigt de aandacht op de vier volgende plinten : 

1 ) Uit een recente enquête in binnen- en buitenland 
blijkt. dat in de Vlaamse- letterkunde vijf auteurs het peil 
van de Nobelprijs bereiken, met name Stijn Streuvels, Her 
man Teirlinck, Gerard Walschap, Willem Elschot en 
Marnix Gijsen. 
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Le membre demande que les instances officielles prêtent 
davantage: attention à la valeur des lettres flamandes et que 
le Ministre fasse le nécessaire auprès des autorités compé 
tentes pour que celles-ci présentent la candidature d'un 
auteur flamand au Prix Nobel de Iittèrature. 

L'octroi éventuel de ce Prix serait sans aucun doute le 
digne couronnement de l'effort d'épanouissement de la cul 
ture flamande. 

2) L'enseignement de la seconde langue. 
Le Membre demande que le Ministre veuille bien donner 

à la Commission uu aperçu général de l'organisation de 
!'enseignement de la seconde langue en Belgique et de la 
situation dans ce domaine au regard du nombre d'élèves 
qui suivent ce cours eu Flandre. en Wallonie, à Bruxelles. 

A-t-on bien à cet égard épuisé toutes les possibilités pour 
répandre la connaissance de la seconde langue nationale ? 

3) Les bourses d · étude pour l'enseignement moyen. 
Le Commissaire se plaint d'abord de la diversité des 

épreuves qui sont organisées en vue de l'octroi de ces bour 
ses, diversité, qui, d'après la région ou la localité, va du 
concours au «quiz». Le Membre donne des exemples qui 
illustrent sa thèse. 

Il insiste par conséquent pour que ces épreuves soient 
uniformisées et pour que l'on ait recours à cet égard à 
l'expérience acquise dans le domaine de l'orientation profes 
sionnelle et scolaire. li· suggére notamment que l'on soit 
plus large dans l'octroi d'une bourse lorsque le choix: de 
l'élève se porte sur une branche pour laquelle, d'après les 
tests auxquels il a été soumis, il semble présenter des apti 
tudes particulières. 

Bien entendu, ces tests ne constitueraient qu'un critère 
complémentaire pour J' octroi de la bourse et ne seraient 
donc pas - comme certains membres semblaient l'avoir 
compris - un critère unique. 

':I} La « surproduction » dans certaines branches de 
l'enseignement technique (A3 mécanique; régentes ména 
gères) et Jes modes de recrutement dépassés auxquels 
certains départements. établissements publics et régies (no 
tamment la S. N. C.B.) ont recours et qui mettent en 
cause les possibilités d'emploi des jeunes sortant de l'en 
seignement technique. préoccupent sérieusement le Com 
missaire. 

Il demande que le Ministre intervienne auprès de ses 
collègues gérant des départements techniques. pour que 
ceux-ci prennent les mesures nécessaires en vue de I' adap 
tation de la demande de main-d'œuvre au marché actuel 
et futur des travailleurs techniciens qualifiès. 

Un Commissaire traite à son tour des problèmes sui 
vants: 

1) L'aqréation des écoles techniques libres. Le Commis 
saire fait état d'avis défavorables à. l'aqréation de cer 
taines écoles, émis par lïnspection sur base des critères 
géographiques prévus dans la loi de 1955, alors que cette 
loi ne subsiste plus depuis de nombreux mois. C'est là une 
situation inadmissible ! 

2) Le Commissaire fait ètat des sanctions prises à 
l'égard de certaines communes, sur rapport de l'inspection 
scolaire cantonale, du chef de négligence dans la remise 
en état ou l'entretien des. locaux de l'école communale, 
sanctions qui consistent en la suspension du paiement du 
traitement de l'instituteur communal. 
C'est là un singulier déplacement des responsabilités. 

Het lid vraagt dat de officiële instanties meer aandacht 
zouden besteden aan de betekenis van de Vlaamse letteren 
en dat de Minister bij de bevoegde nutoriteiten de nodige 
stappen zou doen. opdat deze de kandidatuur van een 
Vlaams auteur voor de Nobelprijs zouden voordragen. 

De gebeurlijke toekenning vau deze Prijs zou onge 
twijfeld de waardige bekroning zijn van de inspanningen, 
die werden gedaün. ~.::-m . de Vlaamse cultuur tot ontplooiing 
te brengen. · 

2) Onderwijs in de tweede taal. 
Het lid vraagt de Miùist'er dat hij vóór de Commissie 

een algemeen overzicht zou geven van de inrichting van het 
onderwijs in de tweede taal in België en van de toestand 
op dit gebied op grond van het aantal leerlingen, dat deze 
cursus in Vlaanderen. in Wallonië en te Brussel volgt. 
Heeft men in dit opzicht wel degelijk alle mogelijkheden 

benut om de kennis vau de tweede taal te verspreiden ? 

3) De studiebeurzen voor het middelbaar' onderwijs. 
Het lid klaagt vooreerst over de sterk uiteenlopende aard 

van proeven. die worden ingericht met het oog op het ver 
lenen van deze beurzen: naargelang van de streek of de 
plaats. wordt de proef opgevat als een examen of een 
«quiz». Het lid haalt dienaangaande voorbeelden aan. 
Hij dringt er bijgevolg op aan dat door deze proeven 

eenvormige criteria zouden worden vastgelegd en dat in 
dit opzicht gebwik zou worden gemaakt van de ervarinq 
op het gebied van de beroeps- en schooloriëntering. Hij stelt 
onder meer voor dat men breder zoL1 zijn voor de toeken 
ning van een beurs als de keuze: van de leerling valt op een 
vak, waarvoor hij volgens de afgelegde proeven een bijzon 
dere aanleg bezit. 

Het. spreekt vanzelf dat deze proeven slechts een bij 
komend criterium voor de toekenning van de beurs, en 
niet - zoals sommige leden schijnen te geloven - het enige 
criterium zouden vormen. 

4) Het lid maakt zich ernstig bezorgd over de « over 
produktie » in sommige takken van het technisch onderwijs 
(A3 mekaniek; huishoudregentessen) en over de verouder 
de aanwervinqsmethodes, die nog in sommige departe 
menten, openbare inrichtingen en regies (onder meer de 
N.M. B. S.) toegepast worden en die een gevaar betekenen 
voor de mogelijkheden tot tewerkstelling van de jonge 
lieden die uit het technisch onderwijs komen. 

Hij vraagt dat de Minister bij zijn collega's, die aan het 
hoofd staan van technische departementen. zou aandringen 
opdat zij de nodige maatregelen zouden treffen om de 
vraag naar arbeidskrachten aan te passen aan de huidige 
en toekomstiqe markt der geschoolde technische arbeiders. 

Een lid handelt op zijn beurt over de volgende pro 
blemen: 

1 ) De aanneming vau vrije technische scholen. Het lid 
maakt gewag van ongunstige adviezen met betrekking tot 
de aanneming van sommige scholen. door de inspectie uit 
gebracht op grond van de geografische criteria bepaald 
door de wet van 1955, dan wanneer deze wet niet meer 
bestaat. Deze toestand is onaanvaardbaar ! 

2) Het lid maakt gewag van sancties, die op grond van 
een verslag der kantonnale schoolinspectie ten opzichte van 
sommige gemeenten werden getroffen wegens nalatigheid 
inzake de herstelling of het onderhoud van de lokalen van 
de gemeenteschool; de betaling van de wedde van de 
gemeentelijke onderwijzer werd geschorst. 

Dit is een eigenaardige verschuiving van de verantwoor 
delijkheid. 
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Le Ministre se doit de trouver - d'accord avec son 
collègue de J'I utèrieur - une autre formule qui serait de 
nature à ramener ces communes ,i une juste notion de leurs 
devoirs. 

3) En œ qui concerne le transport des élèves, le Corn 
ruis sairc demande que le Ministre se mette en rapport avec 
ln S. N. C.B. et la S. N. C.V. pour que l'on aboutisse à 
une solution uniforme qui donnera satisfaction à tous les 
secteurs de l'enseignement. 
Elle fait état de certains cas irritants de refus de la part 

de kt S. N. C. V.,_qui a décliné par exemple une demande 
d'organisation de transport parce que les heures de sortie 
des classes ne correspondaient pas aux nécessités du trafic 
courant. ou parce que - tel fut notamment le cas à Bilzen 
(Limbourg) - un établissement de l'Etat avait déjà obtenu 
l'orqarusanon d'un transport et que l'école libre corres 
pondante n'avait - de l'avis de la S. N. C.V. ~ qu'à faire 
usaqe de ce même transport manifestement insuffisant. 

Un membre s'enquière de l'attitude du Gouvernement à 
l'égard des projets tendant à créer une université à Anvers. 

Le Gouvernement a-t-il fait à ce sujet certaines pro 
messes, pris des engagements. ou bien s'aqit-Il de projets 
illusoires ? 

REPONSES DU MINISTRE. 

I. - Enseignement primaire. 

a) Traitement des Instituteurs, 

lin commissaire a demandé que les 10 o/o supplémentaires 
que les grandes communes peuvent accorder à leurs insti 
tuteurs soient accordés à tout le personnel, qu'il app.ir 
tienne à l'Etat. aux Provinces. aux Communes ou au secteur 
privé. et que ces dépenses soient mises à charge de l'Etat. 

Une telle initiative aurait évidemment pour résultat de 
modifier la loi du 29 mai 1959. Cependant s'il est souhai 
table: de résoudre cette question dans un souci d'égalité et 
d'hannonisation il faut, avant de toucher à la loi scolaire. 
lui permettre de trouver son application normale; une modi 
Iication peut provoquer des réactions en chaîne, ce qui doit 
inciter à la prudence. 

b) Barème national. 

Un autre membre a demandé que soit instauré un barème 
national unique pour les instituteurs. 

Lïncidence budgétaire de l'introduction de cette mesure 
serait de plusieurs dizaines de millions et varierait d'après le 
type de barème adopté. 
On peut évidemment imaginer une infinité de solutions, 

ruais il faut en premier lieu voir à quel moment le trésor 
public pourrait en supporter la charge. A titre d'exemple 
une augmentation de 100 francs du traitement moyen actuel 
dïnstituteur représente pour l'Etat une dépense de 5 mil 
lions. Or que représente pour les intéressés une augmenta 
tion de 100 francs par an. 

De même une étude approfondie du problème de I'unifi 
cation du statut administratif et pécuniaire du personnel 
enseignant des différents réseaux d'enseignement s'impose. 

ln overleg met zijn collega van Binnenlandse Zaken moet 
de Minister een andere formule vinden, die deze gemeenten 
tot een juistere opvattiuq van hun plichten kan brenqen. 

.3) Wnt het vervoer der leerlingen betreft. vraagt het lid 
dat de Minister, samen met de N.M.B.S. en de N.M.V.B., 
zou zoeken naar een algemene oplossing. die voldoening 
zal schenken aan al de onderwijssectoren. 

Zij maakt gewag van sommige irrüerende weigeringen 
van de N.M. B. S., die b.v. een verzoek tot inrichting van 
een vervoer heeft afgewezen omdat de men van het 
cincle der lessen niet overeenstemden met de behoeften van 
het gewone verkeer, of omdat - dit geval heeft zich onder 
meer te Bilzen (Limburg) voorgedaan - een Rijksinrich 
ting reeds de inrichting van een vervoer bekomen had en 
dat de overeenkomstige vrije school naar het oordeel van 
de N.M. B. S. gebruik diende te maken van hetzelfde. ken 
nelijk ontoereikend vervoer. 

Een lid vraagt welke de houding van de Regering is ten 
aanzien van de ontwerpen. die beogen te Antwerpen een 
universiteit op te richten. 

Heeft de Regering dienaangaande sommige beloften ge 
. daan. verbintenissen aanqeqaan. of gaat het om ontwerpen 
die niet kunnen verwezenlijkt worden 7 

ANTWOORDEN VAN DE MINISTER. 

I. - Lager Onderwijs. 

a) Wedden dei· onderwijzers. 

Een Commissielid heeft erop aangedrongen dat de bij 
wedde van 10 %. die de grote gemeenten aan hun onder 
wijzers mogen verlenen. zou worden toegekend aan alle 
personeelsleden. ongeacht of zij afhangen van de Staat. de 
Provincies. de gemeenten of de privé-sector, en dat de hier 
mede verbandhoudende uitgaven ten laste van de Staat 
zouden· worden gelegd. 

Dergelijk initiatief zou uiteraard een wijziging van de 
wet van 29 mei 1959 tot gevolg hebben. Ofschoon het wen 
selijk is dat deze kwestie in een geest van gelijkheid en 
harmonisering wordt opgelost, is het nodig dat niet geraakt 
wordt aan de wet alvorens zij haar normale toepassing 
heeft kunnen vinden. Een wijziging zou kunnen aanleiding 
geven tot kettingreacties. zodat voorzichtigheid geboden is. 

b) Nationale u/eddeschenl. 

Een ander lid heeft. gevraagd dat een nationaal barema 
voor de onderwijzers zou ingevoerd worden. 

De financiële weerslag van derqelijke maatregel zou ver 
schillende tientallen miljoenen bedragen en zou afhangen 
van de soort schaal, die zou aangenomen worden. 

Men kan natuurlijk een groot aantal oplossingen uitden 
ken, maar in de eerste plaats dient men na te gaan op welk 
ogenblik de Schatkist de last ervan zou kunnen dragen. 
Een vermeerdering van de huidige gemiddelde onder 

wijzerswedde met bijvoorbeeld 100 Frank zou voor het Rijk. 
een uitgave van 5 miljoen betekenen. Wat betekent een 
verhoging van 100 frank · s jaars voor de betrokkenen ? 
Een diepgaande studie van het probleem van de een 

making van het administratief en geldelijk statuut van het· 
onderwijzend personeel der verschillende onderwijsnetten 
is insgelijks noodzakeltik. 
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c) Paiement des arriérés. 

Le paiement des arriérés dus à la suite de l'adoption du 
nouveau barème des instituteurs commencera à partir de 
mai 1960. 

Vu l'ampleur du travail il faut compter de 4 à 6 mois 
avant que toute la péréquation ne soit termiuée. 

De nombreuses critiques ont paru dans la presse. C'est 
reqre ttable et injustifié car l'administration a eu à faire face 
à de nombreux problèmes et la situation sera redressée 
progressivement. 
Ainsi avant de payer les appointements il faut les justi 

fier par le nombre d'élèves requis. 

Comme il est de règle que le Département ne paie 
rien sans cette justification. le Ministre a pris une mesure 
qui permet les paiements anticipatifs moyennant un enga 
gement du pouvoir organisateur intéressé. 

En vue de garantir au personnel des écoles nouvellement 
créées le paiement sans retard de son traitement. le Minis 
tre a donné des instructions tendant à faire procéder à 
l' inspection des dites écoles dans le courant de leur première 
année d'existence. 

d) Frais de fonctionnement. 

S'il est vrai que le paiement des Irais de tonctionnement 
aux provinces et aux communes peut se faire assez facile 
ment et rapidement grâce à l'intervention du Crédit commu 
nal. il nen est pas de même pour renseignement libre où 
les paiements se font directement et individuellement par 
mandats. ce qui provoque un travail énorme pour la comp 
tabilité. 

Le Ministre souhaite. voir les écoles libres lui désigner 
des banques qui pourraient se charger d'effectuer les paie 
ments individuels. Le département se limiterait alors à 
effectuer un simple transfert global à ces banques. 

e) Traitement des instituteurs en chef des écoles de 
l'Etat. . 

Ceux-ci sont moins bien rémunérés que ceux· des écoles 
primaires subventionnées. Aussi le Conseil des Ministres 
a-t-il décidé d'unifier le système; un supplément de traite 
ment, basé sur le maximum du traitement de l'instituteur. 
vient d'être approuvé. 

f) Fournitures classiqttes. 

Si les écoles primaires et les sections préparatoires des 
athénées· et lycées royaux réclament encore de l'argent pour 
des Fournitures classiques c'est à l'encontre des dispositions 
légales; il y a gratuité pour tous. 

g) Dédoublement des classes. 

Un commissaire a demandé dans quelles proportions se 
répartissent les dédoublements des classes dans les diffé 
rents secteurs de l'enseignement primaire par suite des ré 
dactions des minima de population scolaire. 

Pareille étude demande nécessairement de longues re 
cherches et mettrait en danger le travail de péréquation 
en cours. Le Ministre fournira ultêueurement les rensei 
gnements désirés. 

c) Betaling ucin de achterstallen. 

Met de betaling van de achterstallen, die zijn verschul 
digd ingevolge de 1,Joedkeuring van de nieuwe weddeschalen 
der onderwijzers, zal in mei 1960 eeu aanvang worden 
gemaakt. 

Gezien de omvang van het uit te voeren werk, moet voor 
zien worden dat de aanpassing in totaal van 4 tot 6 maan 
den in beslag zal nemen. · 

ln de pers is felle kritiek uitgebracht. Zulks is betreurens 
waardig en ongerechtvaardigd. want het bestuur heeft het 
hoofd moeten bieden aan zeer talrijke moeilijkheden en de 
toestand zal geleidelijk rechtgezet worden. 
Vooraleer de bezoldigingen worden uitbetaald, dienen ze 

te worden gerechtvaardigd door het aantal vereiste leer 
lingen. 

Daar het de regel is dat het Departement niets betaalt 
zonder rechtvaardiging, heeft de Minister een maatregel 
getroffen. die het mogelijk maakt vooruitbetalingen te doen 
mits de betrokken inrichtende macht een verbintenis aan 
gaat. 
Ten einde de wedden van het personeel der nieuwe scho 

len zonder uitstel uit te betalen. heeft de Minister onder 
richtingen verstrekt. die ertoe strekken tot de inspectie 
van deze scholen in de loop van het eerste jaar na hun op 
richting te doen overgaan. 

d) 1'Ve1·kingskosten. 

De betaling van de werkingskosten aan de provincies en 
de gemeenten gebeurt vrij gemsikkelijk en vlug door bemid 
deling van het Gemeentekrediet. doch de toestand is niet 
dezelfde voor het vrij onderwijs. waar de betalingen recht 
streeks en individueel per mandaat gedaan worden. hetgeen 
voor de comptabiliteit een onzaglijk werk betekent. 

De Minister wenst dat de vrije scholen hem banken zou 
den aanwijzen, die de individuele betalingen op zich zouden 
nemen. Het departement zou dan alleen een eenvoudige 
globale overschrijving aan deze banken moeten doen. 

e) Wedde uan de hoofdonderwijzers uan de Rijks 
scholen. 

Hun bezoldiging blijft beneden deze van de hoofd 
onderwijzers van de gesubsidieerde lagere scholen. De 
Ministerraad heeft derhalve besloten over te gaan tot de 
eenmaking van het stelsel; hij heeft zijn goedkeuring ge 
hecht aan een bijwedde, die is gebaseerd op het maximum 
bedrag van de onderwijzerswedde. 

f) Schoolbehoeften. 

Indien de lagere scholen en de voorbereidende afdelingen 
der koninklijke athenea en lycea nog geld eisen voor school 
behoeften. druist zulks in tegen de wettelijke bepalingen : 
er is kostloosheid voor iedereeen. 

g) Splitsing van de klassen. 

Een lid heeft gevraagd in welke verhouding de splitsin 
gen der klassen ten gevolge van de vermindering der 
bevolkiuqsminima zijn verdeeld over de verschillende sec 
toren van het lager onderwijs. 

Dergelijk onderzoek vergt uiteraard tijdrovende opzoe 
kingen, die het aan de giing zijnde werk in verband met de 
aanpassing der wedden in het gedrang zouden brengen. De 
Minister zal de gewenste inlichtingen later verstrekken. 
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h) Suppression des suboentlons-trnitements, 1 h) Ïntrelckinq umi de ivcddetoelnqen, 

La loi ne permet plus de subventionner une école primaire 
communale lorsque les critères d'organisation ne sont plus 
respectés. C'est au pouvoir organisateur qu'il appartient 
soit de se mettre en règle en matière de critères d'organisa 
tion soit de prendre les traitements de son personnel à sa 
cliarqe. 

ll. ~ Enseignement secondaire. 

a) Des épreuves sont orgamsees en vue de l'octroi de 
bourses de l'enseignement secondaire. Le Ministre admet 
que ces épreuves ne sont pas exemptes de critiques mais 
il est impossible d'atteindre la perfection et il. faut faire 
confiance aux jurys. Toutefois il ne manquera pas de leur 
adresser des recommandations dans le sens voulu par le 
commissaire qui a soulevé le problème en vue cl'aboutlr 
notamment à une plus grande conformité dans le système 
d'examens. 

Le Ministre ne peut cependant suivre la suggestion faite 
par un mitre commissaire tendant à faire tenir compte. lors 
de l'octroi des bourses d'étude. d'une sélection d'après 
l'orientation choisie par l'élève, en raison des diff_icultês qu'il 
y muait à établir des critères valables. 

Aux membres qui ont demandé que l'on relève tant le 
nombre que le montant des bourses d' études le Ministre 
répond que les crédits y relatifs ont été majorés. Il ,1 l'inten 
tion de maintenir cette année encore le montant des bourses. 
mais leur nombre sera d'ores et déjà augmenté. 

'En ce qui conr orne l'octroi éventuel de bourses en faveur 
d'élèves suivant des cours du soir, le Ministre est d'avis que 
le moment est mal choisi pour étendre le champ d'applica 
tion de la loi sur le Fonds national des études. en présence 
de: l'effort que le pays est appelé à Faire en faveur des dif 
férents degrés des cycles complets d'enseignement du jour. 

b) Gratuité. 

Pour les élèves de 12 à 14 ans qui fréquentent renseigne 
ment secondaire il n'est pas dû de minerval mais il n'y a 
pas de: gratuité des fournitures classiques. Toutefois. à l'en 
contre de l'enseignement primaire. la possibilité existe: 
d'octroyer des bourses d'études aux enfants de parents mo 
destes. 

c) Service national de [a Jeunesse. 

Un commissaire a demandé que le présent rapport con 
tienne: un tableau des crédits et des subsides accordés à ce: 
service. Ce tableau figure en annexe. 

d) Instituts pédagogiques. 

Le rapport du Sénat sur Ie Budget du Ministère de 
l'Instruction Publique pour l'exercice 1959 faisait état d'une 
demande de subsides pour des instituts pédagogiques. Ces 
subsides sont-ils prévus au présent budget ? Non, déclare le 
Ministre. qui ajoute qu'il faudrait d'abord établir un règle 
ment fixant les conditions auxquelles doivent répondre: ces 
instituts. 

De wet maakt het niet langer mogelijk toelagen te verle 
nen aan een lagere gemeentelijke school als de inrichtings 
criteria niet meer geëerbiedigd worden. De inrichtende 
macht moet zich in regel stellen wat betreft de inrichtings 
criteria. of de wedde van zijn personeel op zich nemen. 

Il. - Secundair onderwijs. 

a) Proeven worden ingericht met het oog op het ver 
lenen van beurzen van het secundair onderwijs. De Minister 
geeft toe dat deze proeven vatbaar zijn voor kritiek, maar 
de perfectie kan onmogelijk bereikt worden en men dient 
vertrouwen te stellen in de juryleden. Ten einde in het 
bijzonder tot meer eenvormigheid in het examenstelsel te 
komen, zat de Minister evenwel niet nalaten de juryleden 
aanbevelingen te doen in de zin gewenst door het commis 
sielid dat het punt te: berde heeft gebracht. 

De Minister kan evenwel niet 'ingaan op het voorstel 
van een ander lid. dat ertoe strekt bij de· toekenning van 
de studiebeurzen rekening te houden met een schifting vol 
gens de door de leerling gekozen studierichting. Hij is van 
oordeel dat de vaststelling van algemeen geldende entera 
met onoverkomelijke moeilijkheden ZOLt gepaard gaan. 

Aan de leden, die hebben aangedrongen op een verho 
ging van het aantal en van het bedrag der studiebeurzen. 
antwoordt de Minister dat de desbetreffende kredieten ver 
meerderd werden. Het ligt in zijn bedoeling het bedrag 
der beurzen dit jaar vooralsnog te behouden, maar hun 
aantal zal van nu af aan verhoogd worden. 
Ten aanzien van de gebeurlijke toekenning van beurzen 

aan leerlingen die avondcursussen volgen, is de Minister 
van oordeel dat het ogenblik slecht gekozen is om het 
toepassingsgebied van de: wet op het Nationaal Studiefonds 
uit te breiden . rekening houdend, met de inspanning die het 
land zal moeten doen ten bate van de verschillende graden 
van de volledige cyclussen van het dagonderwijs. 

b) Kosteloosheid. 

Voor de leerlingen van 12 tot 14 jaar die secundair 
onderwijs volgen, is geen schoolgeld verschuldigd, doch de 
schoolbehoeften worden niet kosteloos verstrekt. In tegen 
stelling met het lager onderwijs, kunnen evenwel studie 
beurzen worden toegekend aan kinderen van ouders met 
bescheiden inkomen, 

c) Netiotieie Dienst voor de [eugd. 

Een commissielid heeft gevraagd dat een tabel met de 
aan deze dienst toegekende kredieten en subsidies bij dit 
verslag zou worden gevoegd. Deze tabel komt in bijlage 
voor. 

d) Pedagogische instituten. 

ln het verslag van de Senaat over de Begroting van het 
Ministerie van Openbaar Onderwijs voor het dienstjaar 
1959 werd ge,vag gemaakt van een subsidievraag voor de 
pedagogische instituten. Werden dezen kredieten op deze 
begroting uitgetrokken ? Neen, antwoordt de Minister. die 
eraan toevoegt dat allereerst in voorschriften zou moeten 
bepaald worden aan welke voorwaarden deze instituten 
moeten voldoen. 
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Ill. - Enseignement technique. 

<1) Minima de population scoltürc, 

Ce problème, lorsqu'il se pose dans l'enseiquement tech 
nique, est plus complexe encore que dans d'autres secteurs. 
La question est du reste à l'étude. 

b) Inspection. 

Un commissaire rappelle que dans la plupart des secteurs 
de cet enseignement ce sont des régents qui enseignent. 
Or jamais ils ne sont inspectés par des régents alors qu'à 
tous les échelons de l'enseignement les inspecteurs sont 
les égaux de ceux qu'ils inspectent. 

S'il est vrai, répond le Ministre, qu'il n'y a aucun régent 
qui soit inspecteur cela tient au fait que les régents donnent 
souvent des cours en lieu et place de licenciés et que dans 
ce cas l'inspecteur est un licencié. 
Par contre s'ils sont contrôlés par des instituteurs c'est 

qu'ils remplissent une fonction normalement réservée à des 
instituteurs. 

Ce n'est donc pas le grade de, l'enseignant qui entre 
en ligne de compte mais bien la fonction qu'û remplit. 

c) Suppression des cloisons entres diplômes Al et BI. 

Est-il possible aux diplômés des écoles B 1 de pouvoir 
continuer leurs études dans les écoles Al ? 

De même peut-on créer des cours du soir du niveau A 1 ? 

Ces questions seront soumises au Conseil supérieur de 
l'Enseignement Technique. 

d) Enseignement technique et pro[essionnel pour: jeunes 
filles. 

Un commissaire demande si l'on y enseigne les nouvelles 
techniques. les métiers nouveaux, ou si. selon la tradition. 
l'enseignement reste uniquement ménager. 

Réponse lui sera fournie directement. 

e) Subventions pour emplois edministreti]». 

L'octroi de subventions pour certaines fonctions existantes 
dans l'enseignement technique subventionné, tel qu-em 
ployés, secrétaires, etc ... n'est pas possible, la loi scolaire 
ne permettant pas de subventionner lesdits emplois. étant 
donné qu'ils n'existent pas dans les écoles de l'Etat. Or le 
pacte scolaire ne prévoit de subventions que pour des sur 
veillants-êducateurs à raison de 1 par I 60 élèves, cnsciqne ... 
ment primaire exclu'. 

f) Subventions à l'enseignement par: correspondance 
libre. 

A propos de l'octroi éventuel de subventions à l'ensei 
gnement par· correspondance libre, le Ministre rappelle 
qu'un recours a été introduit au Conseil d'Etat contre Ia 
création d'un service d'enseignement par correspondance 
auprès de son Département. 
Il est sage d'attendre l'arrêt du Conseil d'Etat avant 

d'innover en la matière. 

g) Contrôle des subventions pour frais de fonctionne 
ment. 

Un projet de création d'un nouveau cadre d'inspecteurs 
chargés du contrôle des subventions pour frais de fonction- 

lil. - Technis~h onderwijs. 

a) Beoolkinqsmininia. 

ln verband met het technisch onderwijs, is dit probleem. 
nog ingewikkelder dan in andere sectoren. Het vraagstuk 
is trouwens in studie. 

b) Inspectie. 

Een lid wijst erop dat in de meeste sectoren van dit 
onderwijs de lesgevers regenten zijn. Nu worden ze nooit 
door regenten geïnspecteerd, dan wanneer, op alle andere 
niveaus van het onderwijs. de inspecteurs de gelijken zijn 
van degenen die ze inspecteren. 

Het is juist. antwoordt de Minister. dat geèn enkel 
regent inspecteur is, maar zulks is te wijten aan het feit 
dat de regenten dikwijls cursussen geven in de plaats van 
licentiaten en dat in dit geval de inspecteur een licentiaat is. 

Indien ze daarentegen door onderwijzers worden gecon 
troleerd, betekent zulks dat ze een functie uitoefenen. die 
normaal voor onderwijzers is bestemd. 

ln aanmerking komt dus niet de graad van de leerkracht, 
maar wel de functie die hij vervult. 

c) Afschaffin9 van de scheiding tussen de diploma's A 1 
en BI. 

Kunnen de gediplomeerden van de scholen BI hun stu 
dies voortzetten in de scholen A 1 ? 

Kunnen evenzo avondcursussen van het peil Al worden 
ingericht? 

Deze vragen zullen aan de Hoge Raad voor het Tech 
nisch Onderwijs worden voorgelegd. 

d) Technisch en beroepsonderwijs voor meisjes. 

Een lid vraagt of in dit onderwijs de nieuwe technieken. 
de nieuwe ambachten onderwezen worden, of dat vast 
gehouden wordt aan de traditie van het uitsluitend huis 
houdelijk onderwijs. 
Er zal rechtstreeks aan het lid worden geantwoord. 

e) Toelagen voor edministtutieve betrekkingen. 

Het verlenen van toelagen voor sommige in het gesubsi 
dieerd technisch onderwijs voorkomende betrekkingen : 
bedienden. secretarissen. enz.. is niet mogelijk. Aangezien 
voornoemde betrekkingen niet voorhanden zijn in de Rijks 
scholen, laat de schoolwet niet toe ze in de subsidieregeling 
op te nemen. ln het Schoolpact is enkel voorzien in toelagen 
veer de studiemeesters-opvoeders naar rata. van 1 per I 60 
leerlingen, met uitsluiting van het lager onderwijs. 

f) Toelagen aan het vrij correspondentie-onderwijs. 

Wat de gebeurlijke toekenning van todagen aan het vrij 
correspondentie-onderwijs betreft. memoreert de Minister 
dat bij de Raad van State een beroep is ingesteld tegen de 
oprichting van een dienst voor correspondentie-onderwijs 
in zijn departement. 
Het is geraden het arrest van de Raad van State af 

te wachten alvorens ter zake nieuwigheden in te voeren. 

g) Controle op de toelagen voor werkingskosten. 

Een ontwerp tot oprichting van een nieuw kader van 
inspecteurs belast met de controle op de we:rkingstoelagen. 
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nement vient d'être soumis à l'avis du Comité: de consulta 
tion syndicale. 

h) Critèree :i adopter pour la reconntiissnncc de nott()c/ 
les écoles techniques, 

Un commissaire fait remarquer que l'inspection de l'En 
sciqncrucnt technique continue à émettre des avis défavora 
bles e11 ce qui concerne la reconnaissance de nouvelles 
écoles techniques sur base des normes établies par I'ancienne 
législation. 

La loi du 29 mai 1959 ne permet plus d'écarter une école 
pour des raisons d'opportunité. Dès que les normes établies 
par la nouvelle législation sont respectées, ces écoles ont 
le droit d'être reconnues et c'est dans ce sens que le Minis 
tre a envoyé une note à son administration. 

i) Surpopulntion. 

Malgré tous les efforts d'orientation des études et d'infor 
mation des parents, c'est un fait qu'il y a trop d'élèves 
dans certaines spécialités de l'enseignement technique. Il 
n'est évidemment pas possible d'imposer aux parents le 
choix de l'une ou de l'autre spécialité. 

j) Pension du personnel de l'Enseignement technique. 

Il Eaut arriver à un système unique, mais en attendant 
la modification des lois sur les pensions, la loi du 30 jan 
vier 1954 relative à l'octroi des pensions à l'enseignement 
technique est appliquée aux cas non prévus à l'heure 
actuelle par la loi générale sur les pensions. 

IV. - Enseignement normal. 

Minervnl : à propos de la suppression du minerval de 
900 francs clans les Ecoles normales, pour les élèves exter 
nes, le Ministre donne l'assurance que des instructions ont 
été données pour le remboursement des sommes perçues 
pour l'année scolaire 1959-1960. 

V. - Enseignement supérieur. 

a) La recherche dans les Llniuecsités, 

I Tn commissaire plaide I~ r::i.t,c::o- .-lo.<:!' ,...l,p.r•r-hoo,n·c:: rl~no;;: les 
Universités. 

Celles-ci éprouvent des difficultés d'en recruter, étant 
donné le fait que le privé paie des rémunérations supérieu 
res à celles de l'Etat. 

Une solution est possible, selon le Ministre, en l'occur 
rence dans le reclassement de la fonction publique. 

b} Créatiori d'une ou de plusieurs unioeisités nouvelles. 

Le rapport de la commission nationale présidée par le 
Roi Léopold fait apparaître que dans 20 ans le nombre des 
universitaires aura doublé en Belgique. Les statistiques dé 
montrent que les provinces flamandes, quoique les plus peu 
plées, ne sont pas représentées par une même proportion 
d'universitaires. Aussi la population flamande attend-die 
une initiative gouvernementale qui lui permettra de rattra 
per ce retard. 

La Belgique avait une tradition séculaire d'enseignement 
français. 

werd zopas voor advies voorgelegd aan de Syndicale 
Raad voor Advies. 

h) Tc volgen criteria uoor de erkenning uan nieuwe 
technische scholen. 

Een lid merkt op dat de Inspectie van het Technisch 
Onderwijs verder afwijzende adviezen uitbrengt over de er 
kenning van nieuwe technische scholen, zulks op grond van 
de in de vroegere wetgeving vcorziene normen. 

De wet van 29 mei 1959 duldt niet meer dat een school 
wordt uitgeschakeld omdat de oprichtinq ervan niet wense 
lijk geacht wordt. Zodr:a een school voldoet aan de door 
de nieuwe wetgeving vastgestelde normen, moet ze erkend 
worden en de Minister heeft in die zin een nota aan zijn 
a dmirustrafie gezonden. 

i) Ooerbecolkinq. 

Ondanks al de inspanningen tot oriëntering der studiën 
en tot voorlichting der ouders, zijn er te veel leerlingen in 
sommige specialiteiten van het technisch onderwijs. Het is 
vanzelfsprekend niet mogelijk de ouders te verplichten een 
bepaalde specialiteit te kiezen. 

j) Pensioenen t1an het personeel t>an het Technisch 
Onderwijs. 

De eenmaking van het stelsel dient verwezenlijkt te wor 
den, doch zolang geen wijzigingen in de pensioenwetten 
zijn gebracht, wordt de wet van 30 januari 1954 betreffen 
de de pensioenregeling in het technisch onderwijs toegepast 
op de gevallen, die thans niet zijn voorzien in de algemene 
wet op de pensioenen. 

IV. - Normaalonderwijs. 

Schoolgeld: Met betrekking tot de afschaffing van het 
schoolgeld van 900 frank voor de externe leerlingen in 
de normaalscholen geeft de Minister de verzekering dat 
onderrichtingen werden verstrekt voor de terugstorting 
van de bedragen, die voor het schooljaar 1959~1960 geïnd 
werden. 

V. - Hoger onderwijs. 

a) Het ioetenscheppeliik onderzoek in de Universiteiten. 

Een commissielid bepleit de zaak der vorsers in de 
Universiteiten. · 
Deze laatste stuiten op aanwervingsmoeilijkheden omdat 

de particuliere sector beter bezoldigt dan de Staat. 

De Minister ziet een oplossing in de herklassering van de 
openbare functie. 

b) Oprichting u.:m een of meer nieuwe universiteiten. 

Uit het verslag van de nationale: commissie waarvan 
Koning Leopold het voorzitterschap waarneemt, blijkt dat 
het aantal universitairen over 20 jaar zal verdubbeld zijn. 
De statistieken tonen aan dat de Vlaamse provincies, die de 
grootste bevolking hebbèn, in verhouding minder universi 
tairen tellen. De Vlaamse bevolking verwacht dan ook een 
regcringsîr:itiatief dat haar in staat zal stellen deze achter 
stand in te halen. 

In België was het onderwijs in de Franse taal een 
eeuwenoude traditie. 
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Or il est remarquable qu'en 25 ou 30 ans on soit arrivé 
à ùne proportion d'environ 9.000 étudiants· flamands pom 
13.000 francophones. 
C'est une disproportion qui ne correspond pas aux chif 

fres de population mais elle démontre un très gros effort 
des milieux intellectuels Flamands. 

On a prêté au Ministre l'intention de créer une 5mo uni 
versité. Or, lorsqu'on lit le rapport de la commission natio 
nale présidée par le Roi Léopold on s'aperçoit que nos 
4 universités ont besoin d\me aide importante pour pouvoir 
faire face à leurs obligations. 

C'est pourquoi, avant de créer ·d'autres universités ou 
sections universitaires il serait préférable d'améliorer ce qui 
existe. 

Une université ne se crée pas de toutes pièces. Et la 
Belgique ne dispose pas de professeurs en quantité suffi 
sante pour multiplier les facultés universitaires. 

Si l'on crée une université à Anvers, pourquoi n'en crée 
rait-on pns clans le Hainaut, le Limbourg. la Flandre occi 
dentale, le Luxembourg, etc ... 
Cela nous conduirait à une dévaluation de notre ensei 

gnement supérieur. 
Ce sont les lois de 1911 et de 19':19 qui ont fixé en fait 

le nombre des universités et des facultés universitaires. Elles 
le font limitativement. 
Il faut à tout prix éviter une lutte scolaire au niveau 

universitaire. 
La Belgique n'est pas un pays arriéré dans le domaine 

universitaire. Chaque université a ses spécialistes. La qua 
lité de l'enseignement varie suivant le temps et les profes 
seurs. 

Si le Ministre n'a pas l'intention de créer une 5rne univer 
sité complète, il n'exclut pas l'idée d'implanter à Anvers. 
certains établissements de haut enseignement spécialisés, 
par exemple une section électronique, constructions navales, 
école d'interprètes, etc ... 

On lni a également attribué l'intention de favoriser les 
Universités libres au détriment des Universités de l'Etat. 
Il n'en est rien. Dorénavant au contraire, les Universités 
de l'Etat pourront recruter leur personnel enseignant sans 
devoir respecter des procédures qui faisaient tomber les 
crédits en annulation. 

c) Fonds national dt la R.echë:rche Scier1ti{ique. 

Toutes les décisions à prendre sont exammees par les 
Ministres de l'Instruction publique et des Affaires culturel 
les qui agissent en liaison étroite et en plein accord. 

Les 4 universités sont à la veille de créer une Commission 
des quatre Recteurs en vue de fournir aux quatre universi 
tés tous les moyens scientifiques très onéreux dont elles ont 
besoin, mais chacune en se spécialisant et en tenant compte 
de la valeur particulière de certains professeurs. 

On procédera à des échanges d'élèves comme: on le fait 
déjà pour des professeurs. 
Quant à la situation du personnel scientifique des Uni 

versités, il est souhaitable d'accorder aux jeunes assistants 
une certaine stabilité de l'emploi et une rémunération hon 
nête qui leur permettra de faire carrière dans les Uni 
versités. 

Het is opmerkelijk dat men op 25 à 30 jaar gekomen 
is tot een verhouding van ongeveer 9.000 Vlaamse studen 
ten tegenover 13.000 Franstaligen. 
Deze onevenredigheid stemt niet overeen met de bevel 

kingscijfers, doch zij wijst op een zeer grote inspanning 
vanwege de Vlaamse intellectuele kringen, 

Men heeft de Minister de bedoeling toegeschreven een 
vijfde universiteit op te richten, Als men het verslag van 
de nationale commissie onder het voorzitterschap van 
Koning Leopold leest, stelt men vast dat onze 1 universitei 
ten een belangrijke steun nodig hebben om hun verplich 
tingen te kunnen nakomen. 
Daarom is het verkieslijk te verbeteren wat bestaat alvo 

reus andere universiteiten of universitaire afdelingen op te 
richten. 
Een universiteit kan niet zo maat· uit de grond te voor 

schijn worden getoverd. In België beschikt men overigens 
niet over voldoende professoren orn het aantal universtaire 
faculteiten te vermenigvuldigen. 

Indien men een universiteit te Antwerpen opricht, waar 
om zou men er dan geen oprichten in Henegouwen, in Lim 
burg, in West-Vlaanderen, in Luxemburg, enz ? 
Dit zou leiden tot een devaluatre van ons hoger onder 

wijs. 
Het aantal universiteiten en universitaire faculteiten 

is vastgesteld door de wetten van 1911 en 19':19. De 
opsomming is beperkend. 
Een schoolstrijd op het universitaire peil moet te allen 

prijze vermeden worden. 
België is geen achterlijk land op universitair gebied. 

Iedere universiteit heeft zijn specialisten. De waarde van 
het onderwijs verschilt volgens de tijd en de professoren. 

Ofschoon de Minister niet voornemens is een volledige 
5• universiteit op te richten, sluit hij de mogelijkheid niet 
uit te Antwerpen sommige gespecialiseerde inrichtingen 
voor hoger onderwijs, bijvoorbeeld een elektronische afde 
ling, een afdeling voor scheepsbouw, een school voor tol 
ken, enz .. te vestigen. 

Men heeft hem eveneens de bedoeling toegeschreven de 
vrije Universiteiten te begunstigen ten koste van de Rijks 
universiteiten. Daar is niets van aan. Integendeel. voortaan 
zullen de Rijksuniversiteiten hun onderwijzend personeel 
kunnen aanwerven zonder procedures in acht te moeten 
nemen, die de kredieten deden vervallen. 

c) Nationaal Fonds ooor het Wetenschappelijk Onder 
zoek. 

Al de te nemen beslissingen worden onderzocht door de 
Ministers van Openbaar Onderwijs en van Culturele 
Zaken, die in nauwe samenwerking en volkomen eensgezind 
handelen. 

De vier universiteiten staan op het punt een Commissie 
der vier Rectoren in te stellen, ten einde aan de vier uni 
versiteiten al de zeer dure wetenschappelijke middelen te 
verschaffen die ze nodig hebben; elke universiteit zou zich 
evenwel specialiseren, en rekening zou gehouden worden 
met de bijzondere waarde van sommige professoren. 

Er zal worden overgegaan tot een uitwisseling van leer 
lingen zoals men reeds doet voor de professoren. 
Wat de toestand van het wetenschappelijk personeel 

betreft, is het wenselijk dat aan de jonge assistenten een 
zekere stabiliteit van betrekking- zou bezorgd worden en 
dat zij een behoorlijke bezoldiging zouden krijgen, die hun 
de mogelijkheid zal bieden carrière in de universiteiten te 
maken. 
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V. -- Enseignement artistique, 
Arts, Sciences et Lettres. 

u) Lin co nnaissuirc ,\ dcrnnudc que l'arrêté royal relatif 
.iux Ecole» et Acadimics d'art pbstique soit revu au plus 
lût cl" que le personnel de ces écoles puisse être payé direc 
reuient p,1,· le dC:p,irternent. comme dans les autres secteurs 
d"enseiq11crnc11t. 

Cette question Ialt actuellement l'objet d'une étude. 

b) Quand il loctroi de subsides .111.Y socién:« de mnsiquc 
il ne peut. ura lq ré Ic caractère très sympathique de la pro 
poxit ion du membre. y être foit droit, eu égnrcl à la situa 
tion financière du pays et aux possibilités budgétaires. 

c) Exposition de peinture [lamandc iÎ Bruges. 

Un membre demande au Ministre de lui fournir des 
éclaircissements .sur les bruits qui courent dans la presse 
et selon lesquels l'exposition de peinture flamande des col 
lections américaines qui devrait avoir lieu à Bruges r été 
prochain ne pourrait se réaliser. et cela par la faute du 
Gouvernement. Le Ministre explique que ce projet d'expo 
sition. décidé en 1957, s'est heurté à de très nombreuses 
difficultés de tous ordres. 

Aux ll. S. A. les musées ne sont pas la proprîètê de 
l'Etat. Le musée de New-York a catégoriquement refusé 
de prêter ses collections. 

D"autre part les conservateurs des musées belges ont 
fait de grosses réserves quant aux dangers que courent les 
peintures du fait du transport. 

Enfin. du côté américain, une condition sine qua non fut 
mise à l'envoi des œuvres en Belgique. c'est le prêt des 
panneaux d'Adam et Eve du retable de l'Aqneau Mystique. 
Or la fabrique d'église de St-Bavon a estimé dangereux 
de s'en dessaisir. En présence de toutes ces difficultés le 
Gouvernement belge a cherché des oeuvres plus faciles à 
transporter. De son côté l'administration communale de 
Bruges a décidé de traiter directement avec les musées 
amèricains. 

d) Théâtre de lu Monnaie. 

A la question de savoir si les jours de ce théâtre sont 
comptés le Ministre répond qu'il est impensable de fermer 
le théâtre de la Monnaie au moment où Bruxelles ambi 
tionne: de devenir la capitale de l'Europe. 

Sa viabilité est assurée pour au moins 3 ans. Des sub 
ventions plus importantes de l'Etat lui seront accordées 
puisque toutes les communes de: l'aggloml!:ration bruxelloise 
ont refusé d'intervenir. 

Le Ministre croit que la Monnaie connait actuellement 
un regain d'intérêt et notamment dans les milieux estu- 
diantins et universitaires. , 
Un autre commissaire ne peut accepter que la Monnaie 

devienne un théâtre national. Pourquoi la maintenir si la 
population bruxelloise n'en veut pas? Il ne faut pas que 
l'effort que le gouvernement consentirait se fasse au détri 
ment des autres scènes du pays. Il ne peut pourtant être 
question de subventionner un théâtre lyrique clans chacune 
des principales villes du pays. alors que l'exemple de l'étran 
ger démontre la nécessité de concentrer davantage les 
efforts. Un troisième commissaire souhaite qu'on y joue 
certains jours OLL en certaines saisons des opéras fla 
mands comme à Anvers ou à Gand. Sur sept théâtres sub 
sidiés à Bruxelesl six n'interprètent que du français. 

Vl. - Kunstonderwijs, Kunsten, 
Wetenschappen en Letteren. 

1i) Een lid heeft gcvn1agd dat het koninklijk besluit 
betreffende de Scholen en de Academiën voor Beeldende 
Kunsten zo spoedig mogelijk zou hierzten worden en dat het 
personeel van deze scholen, zoals in de andere onderwijs 
sectoren, rechtstreeks door het Departement zou betaald 
worden. 

Dit vraagstuk is thans ia studie. 

b) Het zeer sympathieke voorstel van het lid tot het ver 
lenen van toelagen 1wn de muziekmnetschappijen kan, 
gezien de financiële toestand van het land en de begrotings 
mogelijkheden, niet ingewilligd worden. 

c) Tentoonstelling van Vl,wmsc Schilderkunst te 
Brngge. 

Een lid verzoekt de Minister om ophelderingen over 
de geruchten. waarvan de pers gewag maakt en volgens 
welke de voor volgende zomer te Brngge voorziene ten 
toonstelling van Vlaamse schilderijen nit Amerikaans bezit 
door de schuld van de Regering niet zou doorgaan. De 
Minister verklaart dat die in 1957 in uitzicht gestelde ten 
toonstelling met zeer talrijke moeilijkheden van alle aard 
had af te rekenen. 
ln de Verenigde Staten zijn de musea geen Staatseigen 

dom. Het Museum van New- York heeft stellig gewei~ 
gerd zijn verzamelingen in bruikleen af te staan. 

Anderzijds hebben de conservators van de Belgische 
musea groot voorbehoud gemaakt betreffende de gevaren, 
waaraan de doeken wegens het ver-voer zijn blootgesteld. 
Ten slotte werd van Amerikaanse zijde de terleengeving 

van de panelen van Adam en Eva van het altaarstuk « Het 
Lam Gods » als conditio sine qua non voor het zenden van 
de werken naar België gesteld. De kerkfabriek van Sint 
Baafs is echter van oordeel dat het gevaarlijk is ze uit han 
den te geven. Gelet op al deze moeilijkheden. heeft de 
Belgische Regering uitgezien naar werken, die gemakke~ 
!ijker kunnen worden vervoerd. Van zijn kant heeft het 
gemeentebestuur van Bcugge beslist rechtstreeks met de 
Amerikaanse musea te onderhandelen. 

d) M1mtschomvbmg. 

Op de vraag, of de: dagen van deze schouwburg geteld 
zijn, antwoordt de Minister dat de sluiting van de Munt 
schouwburg ondenkbaar is op het ogenblik dat Brussel er 
naar streeft de hoofdstad van Europa te worden. 

De leefbaarheid van de schouwburg is voor ten minste 
drie jaar gewaarborgd. Hij zal grotere Staatstoelagen ont 
vangen, daar ai de gemeenten van de Brusselse agglome 
ratie geweigerd hebben in de uitgaven hij te dragen. 

De Minister gelooft dat voor de Munt thans een her 
nieuwde belangstelling bestaat, bijzonder in de studen 
ten- en universiteitskringen. 

Een ander lid kan niet aanvaarden dat de Munt een 
nationale schouwburg zou worden. Waarom moet hij in 
leven gehouden worden indien de Brusselse bevolking er 
niets voor voelt ? De inspanning die de Regering zou doen, 
mag niet ten nadele van de andere schouwburgen in het land 
uitvallen. Er kan nochtans geen sprake van zijn in elk der 
voornaamste: steden van het land het lyrisch toneel te 
subsidiëren, dan wanneer het voorbeeld van het buiten 
land de noodzaak aantoont de inspanningen meer te con 
centreren. Een derde commissielid spreekt de wens uit. dat 
in de Munt op sommige: dagen of in sommige seizoenen 
Vlaamse opera's voor het voetlicht zouden gebracht wor 
den, zoals te Antwerpen en te Gent. Van de zeven gesub 
sidieerde schouwburgen te Brussel, voeren zes enkel stuk 
ken in het Frans op. 
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Le Ministre signale que le directeur actuel de In Mon 
naie a l'intention de foire appel à des troupes de province. 

e) Rrstmmition de l'Hôtel de Ville d'A11denardc. 

La Commission nationale des Monuments et des Sites 
s'est occupée de la restauration de I'Hötel de Ville d' Aude 
narde considéré comme monument national. 

L'architecte chnrgé de sa restauration est décédé 
et le crédit de 40 millions qui avait été prévu n'a pu être 
employé. Un membre formule l'espoir que ces retards suc 
cessifs 11e feront pas perdre à la Cité le bénéfice :lu crédit 
octroyé. 

VII. ~ Contrôle médical, centres P. M. S. 
et orientation professionnelle. 

a) Centres médicaux communs. 

Tout en marquant son accord de principe sur la création 
de centres médicaux communs le Ministre estime cepen 
dant que chaque fois qu'il y a emprise sm la personne. 
chaque réseau d'enseignement doit pouvoir faire appel à 
du personnel de: son choix. 

b) Contrôle du personnel. 

Pour arriver· à soumettre l'ensemble du personnel ensei 
gnant au Service de Santé administratif les Déportements 
de la Santé publique et de l'instruction publique ont pris 
contact en vue de rëqler cc problème. 

c) Inspection médicale scolaire. 

Les deux ministres ont également examiné tout ce qui 
concerne l'inspection médicale scolaire et ont décidé de saisir 
la commission de surveillance du pacte scolaire de toute 
difficulté d'application de la loi qui pourrait surgir. 

d) Centres Ps11cho-médico-sociaux. 

Un membre a demandé de lui fournir un planning pour 
la création de Centres psycho-mêdico-sociaux. Une étude 
à ce sujet portant sur une période de 5 ans vient d'être 
achevée. Il en résulte qu'il faudrait pouvoir créer les cen 
tres suivants, afin de permettre de: rattacher toutes les 
écoles de l'Etat à un Centre P. M. S. 

En pays flamand : 

St-Nicolas, Koekelberg. Vilvorde. Hal. Lokeren. Alost. 
Eeklo, Wetteren, Maaseik, Bourg-Léopold. Diest, Boom. 
Malines, Mortsel, Furnes, Grammont. 

Pour les établissements d'expression Irençatse : 

Dinant, Chimay, Gosselies, Liége. Woluwe-St-Pierre, 
Waremme, Rœulx, Mons, Bruxelles. Ixelles, Koekelberg, 
Verviers. Namur, Mouscron, Ath, Braine-l'Alleud. 

e) Offices d'orientotion prn[essionnc/le. 

lin membre a demandé que tous les assistants, quel que 
soit leur diplôme, bénéficient de la même échelle de traite 
ment. Le Ministre n'ose pas s'engager dans cette voie, en 

De Minister wijst erop dat het in de bedoeling van de 
huidige bestuurder van de Muntschouwburq ligt, een beroep 
te doen op gezelschappen uit de provincie. 

e) Restauratie 11a11 het stadhuis van Oudenaarde. 

De nationale commissie voor Landschappen en Monu 
menten heeft zich bezig gehouden met de restauratie van het 
stadhuis van Oudenaarde, dat als een nationaal monument 
wordt beschouwd. 

De architect. die met de restauratie belast was, is inmid 
dels overleden en het uitgetrokken krediet van '10 miljoen 
kon niet aangewend worden. Een lid spreekt de hoop uit dat 
deze opeenvolgende vertraqinqen de stad het genot van het 
toegekende krediet niet zal doen verliezen. 

VIL - Geneeskundig toezicht, P. M. Si-centra 
en voorlichting hij beroepskeuze. 

a) Gemeenschappelijke medische centra. 

De Minister is het in beginsel eens met de oprichting van 
gemeenschappelijke medische centra, doch hij is niettemin 
van oordeel dat, telkens als het de persoon zelf betreft. 
ieder onderwijsnet een beroep moet kunnen doen op per 
soneel naar keuze. 

b) Toezicht op het personeel. 

De Departementen van Volksgezondheid en van Open 
baar Onderwijs zijn in voeling met elkander getreden ten 
einde een regeling te vinden voor het probleem van het 
toezicht op alle leerkrachten door de Administratieve 
Gezondheidsdienst. 

c} Geneeskundig schooltoezicht. 

De twee Ministers hebben eveneens alle facetten van het 
geneeskundig schooltoezicht bestudeerd en hebben besloten. 
iedere moeilijkheid in verband met de toepassing van de wet 
bij de commissie voor de naleving van het Schoolpact aan 
hangig te maken. 

d) Psycho-Medico-Sociale Centra. 

Een lid heeft er op aangedrongen, dat hem de planning 
voor de oprichting van Psycho-Medisch-Sociale centra zou 
worden verstrekt. Een studie dienaangaande over een perio 
de van 5 jaar werd zojuist voltooid. Hieruit blijkt dat om al 
de Rijksscholen te kunnen verbinden aan een P. M. S. 
centrum. de voigencie centra moeten opgericht worden : 

ln het Vlaamse land : 

Sint-Niklaas, Koekelberg, Vilvoorde, Halle, Lokeren. 
Aalst. Eeklo, Wetteren. Maaseik, Leopoldsburg. Diest, 
Boom. Mechelen, Mortsel. Veurne, Geeraardsberqen. 

Voor de Franstalige inrichtingen : 

Dinant, Chimay, Gosselies, Luik, Sint-Pieters-Woluwe, 
Borgworm, Rœulx. Bergen. Brussel. Elsene, Koekelberg. 
Verviers, Namen, Moeskroen, Aat, Eigenbrakel. 

e) Diensten voor ooorlichtinq bij beroepskeuze. 

Een lid heeft gevraagd dat al de assistenten, ongeacht 
hun diploma, dezelfde weddeschaal zouden genieten. De 
Minister durft dienaangaande niets beloven, gezien de mo- 
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raison des risques de répercussion sur d'autres fonctions, 
notamment dans l'enseignement où plusieurs situations ana 
logues existent déjii. Quant aux crédits prévus au budget 
de 1959 en laveur de l'orientation professionnelle subven 
tionnée, des dispositions ont dé prises afin de permettre 
d'utiliser ces credits malqré le fait que le projet de loi, en 
discussion à l'heure actuelle, ne prévoit pas d'effet rétro 
actif. Ces crédits seront répartis sur base d'un arrêté royal 
basé sm ln loi budqétaire. 

VIII. - Généralités. 

a) Prolongation de ln Scolnrlté, 

Le Ministre a demandé à l'administration de lui fournir 
des statistiques exactes pour connaître le nombre d'élèves 
auquel cette prolongation s'appliquerait. A première vue 
cette prolongation ne porterait pas sur plus de: 20 à 25 % 
des élèves, étant donné que la plupart d'entre eux conti 
nuent déjà leurs études au delà de 11 ans. 

b) Enseignement de la morale et de la religion. 

A une question posée par un membre le Ministre répond 
que le: programme du cours de morale sera bientôt mis au 
point et que le barème des professeurs fait l'objet d'une 
étude. Ceux-ci doivent avoir un statut semblable à celui de 
n'importe quel autre professeur. Ceci est d'autant pins 
justifié qu'il faut tendre à avoir des professeurs particuliè 
rement aptes à enseigner ces cours. 

c) Pénurie d" enseignants. 

Un membre a demandé si les enseignants qui se trouvent 
actuellement au Congo et qui reviendront peut-être en 
Belgique à la suite de la proclamation de l'indépendance, 
ne pourraient combler les vides dans l'enseignement? 
Le Ministre exprime le vœu que les enseignants du Congo 

ne rentrent pas en Belgique. eu égard au fait que leur 
présence en terre d" Afrique sera encore nécessaire pendant 
de longues années. 
Un autre membre pose le problème du rappel des insti 

tuteurs sous les armes soit pou, effectuer leur service 
militaire. soit polir accomplir une période limitée de service. 

Souvent le service militaire débute le l°'' avril, ce: qui pose 
des problèmes de remplacement assez difficiles à résoudre 
d'autant plus qu'il y a une pénurie d'enseignants. 

. l?.éponse : Quan.t .:1~:x périodes limitées, !~ Ministre: a 
insisté auprès de son collègue de la Défense nationale pour 
que ces périodes coïncident avec les vacances scolaires . 

cl) Transport d'élèoes. 

Une commission dite de transport vient d'être créée. Elle 
est composée de déléqués de l'enseignement de l'Etat et de 
l'Enseignement subventionné, ainsi que de délégués du 
Ministère des Communications. 
Il est nécessaire que cette commission s'adjoigne égale 

ment des représentants des provinces et des communes. Le 
critère de base pour l'étude du problème du transport est 
le nombre d'élèves fréquentant les écoles des différentes 
régions. 

Le Ministre affirme qu'il n'hésitera pas à faire éventuel 
lement des propositions énergiques pour éviter une lutte 
scolaire des transports. 

gelijke weerslag op andere functies, onder meer in het 
onderwijs. waar reeds talrijke gelijkaardige toestanden 
bestaan. Wat de op de: begroting voor· 1959 uitgetrokken 
kredieten ten bate van de besubstdieerde beroepsoriëtering 
betreft, werden maatreqelen getroffen om de aanwending 
van deze kredieten mogelijk te maken, ondanks het feit dat 
het thans in behandeling zijnde wetsontwerp geen terug 
werkende kracht heeft. Deze kredieten zullen verdeeld wor 
den op grond van een koninklijk besluit dat zal uitgaan van 
de beqrotrnqswet. 

VIII. - Algemeen. 

a) Vedenging UElll de schoolplicht. 

De Minister heeft de administratie verzocht hem nauw 
keurige statistieken te verscvhaffen om te weten voor hoe 
veel leerlingen deze verlenging zou gelden. Op het 
eerste: gezkht zouden het er niet meer dan 20 tot 25 % 
zijn. aangezien de meeste leerlingen reeds hun studiën na 
de leeftijd van 14 jaar voortzetten. 

b) 011derricht in de zedenleer en in de godsdienst. 

Op een vraaq van een lid antwoordt de Mlnister dat het 
leerplan van de cursus in zedenleer binnenkort klaar zal 
zijn en dat de weddeschaal van de leerkrachten in studie is. 
Hun statuut moet overeenstemmen met dit van om het even 
welke leerkracht. Dit is des te meer gerechtvaardigd, daar 
er moet naar gest1·eefd worden. leerkrachten te vinden. 
die bijzonder geschikt zijn om deze cursus te geven. 

c) Tekort aan leerkrnchten, 

Een lid heeft gevraagd of de leerkrachten, die zich thans 
in Congo bevinden en wellicht ten gevolge van de onaf han - 
kelijksheidsverklarinq naar België zullen terugkeren, de 
leemten in het onderwijs zouden kunnen vullen. 

De Minister spreekt de wens uit dat de: leerkrachten in 
Congo niet naar België zullen terugkeren. Hun aanwezig 
heid in Afrika zal nog gedurende vele jaren noodzakelijk 
zijn. 
Door een ander lid wordt het probleem te berde gebracht 

van de wederoproeping onder de wapens van de onderwij 
zers. hetzij om hun tijd uit te dienen, hetzij om een beperkte 
diensttijd te vervullen. 
Dikwijls begint de militaire dienstplicht op l april, het 

geen vrij netelige vervangingsproblemen doet rijzen. die des 
te moeilijker kunnen opgelost worden daar er gebrek aan 
leerkrachten heerst. 
Antwoord: Wat de wederonroeninqen van korte duur 

betreft, heeft de Minister bij zijn cÔllega van Landsverde 
diging aangedrongen opdat zij met de schoolvacanties zon 
den samenvallen. 

d) Vewoec u;m leerlingen. 

Een zogenoemde commissie voor het vervoer werd zopas 
opgericht. Hierin zetelen afgevaardigden van het Rijks 
onderwijs en van hetqesubsidieerd onderwijs, alsmede afge 
vaardigden van het Mmisterie van Verkeerswezen. 

Het is nodig dat deze commissie aangevuld wordt met 
afgevaardigden van de provincies en de gemeenten, Het 
basiscriterium voor de studie van het probleem van het ver 
voer is het aantal leerlingen, dat de scholen in de verschil 
lende streken bezoekt. 

De Minister bevestigt dat hij niet zal aarzelen. gebeurlijk 
doortastende voorstellen te doen om een schoolstrijd inzake 
het vervoer te voorkomen. 
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Les frais afférents fl ce transport. pour l'enseignement 
libre, sont couverts par lil loi du 29 mai 1959, tandis que ln. 
même loi a placé les écoles de I'Etat dans une situation 
parfois difficile, ces écoles ayant dû créer de toutes pièces 
une organisation de transports. 
Un membre demande que le gouvernement veuille pren 

dre à sa charge une part du fardeau de ces frais de trans 
port. Un autre membre insiste sur le poids écrasant de 
cette charge et sur le fait qu'à ce jour aucun subside n'a 
été accordé, ou tout au moins payé. 

e) Aumitagcs sociaux, 

La commission de surveillance du Pacte scolaire est 
pratiquement arrivée à un accord sur ce problème difficile 
et délicat des avantaqes 'sociaux à accorder aux élèves des 
différents réseaux d'enseignement. 

f) Constructions scolaires. 

Un commissaire a demandé à combien s'élè~e la réparti 
tion des crédits pour les constructions scolaires par rapport 
à ceux prévus par la loi du 22 avril 1958. Le Ministre pré 
pare, à l'heure actuelle. un projet de loi qui comporte une 
prévision des crédits pour les objets non repris au pacte 
scolaire et notamment pour les écoles d'enseignement spécial 
les centres P. M. S., les maisons de jeunesse et les foyers de 
culture populaire. 
Un autre membre demande sur base de quels critères 

sont répartis les crédits pour les constructions scolaires entre 
les établissements de la Flandre et de la W alonnie. Les 
crédits prévus seront utilisés suivant les nécessités et d'après 
un ordre de priorité établi par la Commission du Fonds des 
constructions scolaires. 

g) Exécution du Pacte scolaire. 

Le nombre d'arrêtés et de circulaires de base à prendre 
s· ëlèxe à 51. Actuellement une bonne moitié: sont entrés en 
vigueur. 
La création de commissions paritaires et de la commis 

sion qui doit s'occuper éventuellement de pratiques déloya 
les sont deux problèmes actuellement à l'étude. 
Un membre a demandé au Ministre de bien vouloir com 

pléter au fur et à mesure la documentation relative à l'exé 
cution du pacte scolaire. Ce vœu a déjà reçu un commence 
ment d'exécution et le ~1inistre compte bien continuer dans 
la même voie. , 

IX. Divers. 

a) Un membre a demandé de lui fournir la liste des 
professeurs nommés par le prédécesseur du Ministre et par 
lui-même pour tous les établissements et par nature des 
diplômes. 
Malheureusement pareille statistique n'existe pas. Une 

étude complète de la question demanderait de très longues 
recherches et l'effectif du personnel du département ne 
permet pas de le faire. 

b) Un autre membre désire connaître Ia répartition des 
élèves, aux Pays-Bas, entre l'enseignement général secon 
daire et l'enseignement technique. 

Cette répartition s'établit comme suit: 

Enseignement général ... 
Enseignement technique 

330.l 70 
202.937 

62 % 
38 % 

Voor het vrij onderwijs worden de kosten van dit vervoer 
gedekt door de wet van 29 mei 1959. Dezelfde wet heeft 
voor de Rijksscholen, die het vervoer hebben moeten 
inrichten, een soms moeilijke toestand qeschapen. 

Een hel vraagt dat de Regering een gedeelte van de last 
van deze vervoerkosten voor haar rekening zou nemen. Een 
ander lid legt de nadruk op de verpletterende last van deze 
kosten en op het feit dat tot op heden geen enkele toelage 
werd verleend. of althans uitbetaald. 

e) Sociutc Voocdclcn. 

De Commissie voor de naleving van het Schoolpact heeft 
omzeggens overeenstemming bereikt over het moeilijke en 
kiese probleem van de sociale voordelen, die aan de leer 
lingen van de verschillende onderwijsnetten zullen worden 
verleend. 

f) Schoolqebotuoen. 

Een commissielid heeft gevraagd, hoeveel de verminde 
ring van de kredieten voor de schoolgebouwen bedraagt in 
vergelijking met deze voorzien in de wet van 22 april 1958. 
De Minister maakt op dit ogenblik een wetsontwerp klaar, 
dat een kredietraming bevat voor de doeleinden. die niet in 
het. Schoolpact zijn opgenomen, in het bijzonder voor: de 
scholen voor buitengewoon onderwijs, de P. M. C. centra, 
de jeugdtehuizen en de tehuizen voor volkscultuur. 
Een ander lid vraagt op grond van welke criteria de kre 

dieten voor de schoolgebouwen over· de inrichtingen in 
Vlaanderen en Wallonië verdeeld worden. De uitgetrokken 
kredieten zullen aangewend worden volgens de noodwen 
digheden en in een door de Commissie van het Fonds der 
Schoolgebouwen vastqcstelde orde van voorrang. 

g) Llituoerinq van het Schoolpact. 

Hiervoor zijn 51 besluiten en omzendbrieven nodig. Op 
dit ogenblik zijn een goede helft ervan in werking getreden. 

De oprichting van de paritaire comités alsook van de 
commissie, die zich gebeurlijk met de laakbare praktijken 
moet bezig houden, zijn in studie. 
Een lid heeft de Minister verzocht, de documentatie 

betreffende de uitvoering van het Schoolpact gaandeweg 
aan te vullen. Deze wens werd reeds gedeeltelijk ingewil 
ligd, en de Minister is voornemens op de ingeslagen weg 
voort te gaan. 

IX - Diversen. 

a) Een lid heeft gevraagd in het bezit te worden gesteld 
van de lijst der leerkrachten. die door de voorganger van 
de Minister en hemzelf werden benoemd, en zulks voor al 
de inrichtingen en per aard van de diploma's. 
Ongelukkig is dergelijke statistiek niet voorhanden. Een 

volledige beantwoording van de vraag zou zeer lange op 
zoekingen vergen en de personeelsbezetting van het depar 
tement laat zulks niet toe. 

b) Een ander lid wenst te weten, hoe de leerlingen in 
Nederland over het algemeen secundair onderwijs en het 
technisch onderwijs zijn verdeeld : 

Deze verdeling is de volgende : 

Algemeen onderwijs 
Technisch onderwijs 

330.170 
202.937 

62 % 
38 % 
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Ces renseignements sont repris dans les statistiques offi 
cielles scolntres. Bulletin de l'Llnesco. n•· 6. juillet 1959. 

c) Rapport des trois (l0uvernements au Conseil Inter 
psu-Iemenrairc Consultatif de Benelux. 

Ce rapport a trait à ln période allant du l '',. juillet 1958 
au 31 décembre 1959. Il vient d'être rédigé en projet, en 
néerlandais. par le Secrétaire général et il est soumis actuel 
lement pour accord ù ln signature du Ministre Cals des 
Pays-Bas. 

d) Un commissaire ;i demandé une intervention des pou 
voirs publics en vue de l'obtention éventuelle du Prix Nobel 
par un auteur flamand. 

Le Ministre désire honorer les lauréats autant qu'il lui 
est possible mais il ne croit pas pouvoir faire plus en raison 
du fait qu'il s'agit d'un prix décerné par une institution 
scientifique ètranqère. 
E11 ce qui concerne renseignement de la seconde langue, 

j'ai demandé un rapport à mon administration pour: les diffé 
rents ordres et degrés d'enseignement. Je me permettrai de 
le faire parvenir à M. Verroken dès qu'il sera prêt. 

DISCUSSION ET VOTE DES ARTICLES 
ET DES AMENDEMENTS. 

l. - Amendement de MM. Bracops 
et Saint-Remy (p. 2). 

Amendement à l'adic/e premier du projet de loi budgé 
taire: . 

« Majorer de 235.000 francs le chiffre global des crédits 
prévus. qui sera ainsi porté à 18.326.935.000 francs, les 
235.000 francs étant destinés au Comité des Concerts du 
Conservatoire de Musique de Bruxelles. pour l'apurement 
du déficit des saisons musicales antérieures à l'exercice 
1960 ». 

Obsewation, historique et justi] icaticm. 

L'attribution de la somme demandée ne doit pas pré 
judicier à celle du subside traditionnel. qui sera attribué au 
même Comité pour l'apurement des dépenses du dernier 
exercice. 

Elle a, en effet. pour but, et aura pour résultat. de remè 
dler à l'inexécution d'une décision du Parlement, inexécu 
tion qui a causé le déficit à combler. ainsi qu'on le verra 
par ce qui suit : 

Historique : 

Les Concerts du Conservatoire Royal de Musique de 
Bruxelles institués par arrêté royal, ont bénéficié de sub 
sides annuels depuis leur création. qui remonte à plus de 
125 années. 
L'administration s'y prit cependant trop tard pour pré 

senter: au Ministre des Finances la demande de crédit de 
235.000 Francs. destinés à l'apurement du déficit de la sai 
son 1954-1955 : les pièces nécessaires ne lui forent trans 
mises qu'en janvier 1956, alors qu'elles auraient dû lui 
parvenir en 1955 ... Pour ce motif, le Ministre des Finances 
décida d'inscrire le crédit au budget de l'exercice 1956. 
Cela revenait à fruster les Concerts du Conservatoire 
royal de Bruxe t'es d'un subside annuel (235.000 francs à 
l'époque). 

Deae gegevens zijn ontleend aan de officiële schoolstatis 
tieken. Bulletin de l'Llnesco. u•· 1. juli 1959. 

c) Verslag van de drie regeringen aan de Interparlemen 
taire Consultatieve Benelux-Raad. 

Oit verslag heeft betrekking op de periode van 1 juli 1958 
tot 31 december 1959. Het ontwerp ervan werd zopas in 
het Nederlands opgesteld door het Secretariaat-Generaal en 
is thans voor goedkeuring ter ondertekening aan Minister 
Cals van Nederland voorgelegd. 

cl) Een lid heeft aangedrongen op een tussenkomst van 
de overheid ten gunste van een gebeurlijke toekenning van 
de Nobelprijs aan een Vlaams auteur. 

De Minister wenst de laureaten zoveel mogelijk eer te 
betonen, maar hij gelooft niet meer te kunnen doen omwille 
ven het feit dat deze Prijs door een vreemde wetenschap 
pelijke instelling wordt toegekend. 
Wat betreft het onderricht in de tweede taal heeft de 

Minister een verslag over de verschillende soorten en g1·a 
den van onderwijs aan zijn administratie gevraagd. Zo 
haast het klaar is, zal het aan de heer Verroken toegestuurd 
worden. 

BESPREKING VAN EN.STEMMING OVER 
DE ARTIKELEN EN AMENDEMENTEN. 

1. - Amendement van de heren Bracops 
en Saint-Remy (blz. 2). 

Amendement op het eerste artikel van het ontwerp van 
begrotingswet : 

« Het globaal bedrag van de uitgetrokken kredieten ver 
meerderen met 235.000 frank en het aldus brengen op 
18.326.935 frank. De 235.000 frank zij bestemd voor het 
Comité van het Muziekconservatorium van Brussel, ter 
aanzuivering van het nadelig saldo der muziekseizoenen 
vóór het dienstjaar 1960. » 

Opmerking. historiek en verantwoording. 

De toekenning van het gevraagde bedrag mag niet uit 
vallen ten nadele van de gebruikelijke toelage, die aan het 
zelfde Comité zal worden verleend ter aanzuivering van de 
uitgaven van het laatste dienstjaar. 

Met deze toekenning wordt inderdaad beoogd, en zal 
bereikt worden, de niet-uitvoering van een beslissing van 
het Parlement te verhelpen. Zoals men verder zal zien is 
deze niet-uitvoering de oorzaak van het bij tepassen tekort. 

Historiek. 

De bij koninklijk besluit ingestelde Concerten van het 
Koninklijk Muziekconservatorium te- Brussel hebben, sedert 
het begin, meer dan 125 jaar geleden, jaarlijkse toelagen 
genoten. 

Het bestuur legde evenwel de kredietaanvraag van 
235.000 frank voor de aanzuivering van het debetsaldo van 
het seizoen 1954-1955 te laat aan de de Minister van Finan 
ciën voor : de nodige stukken werden hem pas in januari 
1956 overgezonden, dan wanneer ze reeds in 1955 in zijn 
bezit hadden moeten zijn. Om deze redenen besloot de 
Minister van Financiën het krediet uit te trekken op de 
begroting voor 1956. ln feite betekende zulks dat aan de 
Concerten van het Koninklijk Muziekconservatorium te 
Brussel een jaarlijks toelage ( op dat ogenblik 235.000 fr. 
ontnomen werd. 
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Le Ministre des Finances consentit pourtant à rétablir 
h situation. en Iaisant figurer la susdite somme au « projet 
ch: loi allouant des crédits supplémentaires pouc les dépen 
ses se rupportnnt ,wx exercices 1955 et antérieurs ». ( Do 
cument du Sénat n'' 6, session de 1956-1957: Projet de loi). 

Le Sénat et la Chambre des Représentants approuvèrent 
cette proposition budgétaire, en décembre 1956. 

Il y avait donc lieu pour le département de I'Instruction 
publique de prendre les mesures d'exécution, et le Comité 
des Concerts du Conservatoire royal de Bruxelles allnit 
alnsi recevoir Ic subside dont il avait été frustré par suite 
des lenteurs de l'administration. 

Or. celle-ci fut à nouveau négligente et le crédit tomba 
en annulation ! 

Les Concerts en cause ne purent, de ce chef, apurer leur 
déficit, qui les accable toujours. Les multiples démarches 
de leur Comité. pom· obtenir du département un rétablisse 
ment équitable de la situation. restèrent infructueuses. 

Il est donc nécessaire - et légitime - de solliciter du 
Parlement une décision qui remplacera celle que l'inertie 
administrative a rendu caduque. 

Le Ministre estime qu'un accord est souhaitable entre 
les Concerts du conservatoire et I'Orchestre national et que. 
dans ces conditions, il n'y a pas lieu de prévoir un crédit 
d'apurement. 

L'amendement est retiré. 

2. - Amendement de M. Loos (p. 12). 

Titre 1. - Dépenses ordinaires. 
Section IL - Enseignement primaire. 
Chapitre II. - Subventions. 
Article 22. - Subventions pour l'enseignement. l'éduca 

tion et les beaux-arts ( page 12). 
Porter le crédit de « 5.650.000 francs à « 7.!0D.000 

francs ». 
Augmentation de 1.450.00D francs. 

Jr1stification : 

Cette augmentation doit permettre au Ministre de porter 
de 13.000 à 10.000 francs par an la subvention pour frais 
d'entretien octroyée aux pensionnats agréés pour enfants 
dont les parents n'ont pas de résidence fixe (loi du 
15 mai 1929). 
Un membre expose la portée de cet amendement qui a 

pour but d'accroître de ! .450.000 francs le crédit prévu 
pour les pensionnats pour enfants dont les parents n'ont 
pas de résidence fixe. 
M. le Ministre estime quïl est trop tôt pour fixer dès 

à présent le montant exact du coût de la pension et qu'il 
sera toujours possible d'insérer dans le feuilleton des crédits 
supplémentaires les crédits nécessaires pour couvrir un défi 
cit éventuel. Dans ces conditions l'amendement est retiré. 

3. - Amendement de M. Denis (p. 50). 

Titre 1. - Section X. 
Chapitre Il. - Subventions. 
Article 22. - Subventions pour l'enseignement. l'édu 

cation et les beaux-arts ( doc. 4-XX/3). 
Un membre présente la défense de cet amendement qui 

propose une augmentation de ce crédit de plus de 20 mil 
Hans en faveur du Fonds national des Etudes. 

Devant les promesses et les assurances formelles du 
Ministre l'amendement est retiré. 

De Minister van Financlën stemde er evenwel in toe de 
toestand recht te zetten door bedoelde bedraq op te nemen 
in het « Wetsontwerp tot toekenning tJan bijkredieten voor 
dr:: uitquven. die betrekking hebben op de dienstjaren 1955 
en uorige (Stuk van de Senaat, 11' 6, zitting 1956-1957; 
Wetsontwerp). 

De Senaat en de Kamer van Volksvertegenwoordigers 
hechtten in december 1956 hun goedkeuring aan dit begro 
tingsvoorstel. 
Het departement van Openbaar Onderwijs diende dus 

de uttvcerinqsmaatreqelen te treffen en het Comité van de 
Concerten van het Koninklijk Conservatorium te Brussel 
zou de toelagen ontvangen, waarvan het verstoken was 
gebleven ten gevolge van de traagheid van de administra 
tie. 

Deze laatste was nu opnieuw nalatig en het krediet ver 
viel! 

De Concerten konden bijgevolg het tekort niet aanzui 
veren. waarmede zij nog altijd geplaagd zitten: De talrijke 
stappen van hun Comité om een billijke oplossing voor de 
geschapen toestand te bekomen waren vruchteloos. 

Het is dus noodzakelijk - en rechtvaardig - het Parle 
ment dringend om een beslissing verzoeken ten einde. 
het krediet te vervanqen dat door de administratieve Interne 
verviel. 

De Minister acht een overeenkomst tussen de Concerten 
van het Conservatorium en het Nationaal Orkest gewenst 
en is van oordeel dat derhalve geen aanzuiverinqskre diet 
moet uitgetrokken worden. 

Het amendement wordt ingetrokken. 

2. - Amendement van de heer- Loos (blz.) 12). 

Titel I. - Gewone uitgaven. 
Sectie. II. - Lager onderwijs. 
Hoofdstuk Il. - Toelagen. 
Artikel 22. - Toelagen voor het onderwijs. de opvoe 

ding en de schone kunsten (blz. 12). 
Het krediet brengen van « 5.650.000 frank» op « 7 mil- 

joen 100.000 frank». 
Vermeerdering met 1.450.000 frank. 

Vernntwoording: 

Deze vermeerdering moet het de Minister mogelijk ma 
ken de toelage voor onderhoudskosten. toegekend aan de 
erkende kostscholen voor kinderen wier ouders geen vaste 
verblijfplaats hebben (wet van 15 mei 1929). te brenqen 
van 8.000 op 10.000 frank per jaar. 

Een lid zet de draagwijdte uiteen van dit amendement, 
dat hoogt het uitgetrokken krediet ten voordele van de 
kostscholen voor kinderen wiers ouders geen vaste verblijf 
plaats hebben, te verhogen met 1.150.000 frank. 

De heer Minister is van mening dat het juist bedrag 
van het kostgeld thans nog niet kan vastgesteld worden. 
Het zal altijd mogelijk zijn in de bijbladen de kredieten 
op te nemen. die nodig zijn om een gebeurlijk tekort te 
dekken. Het amendement wordt derhalve ingetrokken. 

3. ~ Amendement van de heer Denis (blz. 50). 

Titel I. - Sectie X. 
Hoofdstuk II. - Toelagen. 
Artikel 22. - Toelagen voor het onderwijs. de opvoe 

ding en de schone kunsten { stuk 4-XX/3). 
Een lid verdedigt dit amendement. waarbij beoogd wordt 

de toelage ten bate van het Nationaal Studiefonds met meer 
dan 20 miljoen te verhogen. 

Gezien de formele beloften en waarborgen van de Mi 
nister wordt dit amendement ingetrokken. 
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4. - Amendement de M. Bracops (p. 46). 1 4. - Amt:ndemcnt van de heer Bracops (blz. 64). 

Titre I. - Section XII. 
Article 22-23. - Part de l'Etat dans les frais de fonction 

nement des bibliothèques publiques du degré moyen. 

b) Secteur français. 

« Porter le crédit de 2.000.000 francs à 2.650.000 Irancs ». 

(nugrncntation de 650.000 francs). 

[usti] ication : 

a) Secteur [lnmand, 

Les bibliothèques communales reconnues sont actuelle 
ment celles de Deurne, Malines, Louvain, Gand et Ostende. 
Il faudrait, en 1960, y ajouter non seulement Anvers, mais 
éventuellement Willebroeck et Saint-Nicolas. 

b) Secteur f ranç,1is. 

Les bibliothèques reconnues de ce secteur sont actuelle 
ment. la ville de Liège, la province de Liège, Verviers. Spa, 
Charleroï et Ixelles. 

Il conviendrait d'augmenter le crédit prévu pour le sec 
teur français de 650.000 francs, afin de subventionner les 
bibliothèques du degré: moyen de l'agglomération bruxel 
loise, et aussi celles de ta région wallonne du pays. 

Le Ministre rappelle sur base de quels critères les crédits 
prévus ont été calculés. Ces critères sont les mêmes pour 
les deux régions. Il y <1 automatisme. 

L"<1mendement est retiré. 

5. - Amendement de M. Hoyaux (p. 66). 

Titre 1. - Section XII (Doc. 4-XX/4). 
Article 22-58 (nouveau). 
Cet amendement a pom: but d'accorder une subvention 

de 500.000 francs aux festivals de musique et d'art dra 
matique. 

Le Ministre fait remarquer que les crédits ont déjà été 
augmentés d'un million pour chaque région. 

L'amendement est retiré. 

6. - Amendement de: M. Harmeqmes (p. 68). 

Titre 1. - Section XII. 
Article 28. - Service de la Jeunesse (Doc. 4-XX/2). 

Un membre expose les circonstances qui ont motivé le 
dépôt de cet amendement et insiste sur la nécessité de 
créer des contacts officiels entre mouvements de [ennesse 
belges et congolais. 
Devant l'attitude du Ministre qui souhaite que la com 

mission n'adopte aucun amendement pour ne pas augmen 
ter les dépenses, un commissaire lui demande de prévoir 
dans Ie prochain budget un crédit en faveur des mouve 
ments de jeunesse. 
Dans sa réponse Ie Ministre déclare que la question 

des rapports entre les mouvements de jeunesse congolais 
et belges ne peut être résolue actuellement, vu l'état d'tn- 

Titel 1. - Sectie XII. 
Artikel 22-43. - Aandeel van de Staat in de werkings 

kosten van de openbare bibliotheken van de middelbare 
graad. 

b) Franstalige sector, 

« Het krediet brengen van 2.000.000 frank op 2.650.000 
frank». 

( vermeerdering met 650.000 frank). 

Vern11twoording: 

a) Vlaamse sector. 

De erkende gemeentelijke bibliotheken zijn op dit ogen 
blik deze van Deume, Leuven, Gent en Oostende. Voor 
1960 zulten hieraan niet alleen Antwerpen. doch gebeurlijk 
ook vVillebrnek en St-Niklnas moeten toegevoegd worden. 

b) Frnnstalige sector. 

Als bibliotheken van deze sector zijn thans erkend: de 
stad Luik. de provincie Luik. Verviers. Spa, Charleroi en 
Elsene. 
Het voor de Franstalige sector uitgetrokken krediet zou 

met 650.000 frank moeten vermeerderd worden om de 
bibliotheken van de middelbare graad in de Brusselse 
agglomeratie en ook deze in het Waalse landsgedeelte te 
subsidiëren, 

De Minister verstrekt uitleg over de criteria. op grond 
waarvan de voorziene kredieten werden berekend. Deze 
criteria zijn dezelfde voor de twee landsqedeelten. 
Het amendement wordt ingetrokken. 

5. - Amendement van de heer Hoyaux (blz. 66). 

Titel I. - Sectie XII (Stuk 4-XX/4). 
Artikel 22-58 (nieuw). 
Doel van dit amendement is het verlenen van een toelage 

van 500.000 frank voor de muziek- en toneelfestivals. 

De Minister betoogt dat de kredieten voor ieder .lands 
gedeelte reeds met een miljoen werden opgevoerd. 
Het amendement wordt ingetrokken. 

6. - Amendement van de: heer Harmeqnies (blz. 68). 

Titel I. - Sectie XII. 
Artikel 28. - Nationale Dienst voor de Jeugd (Stuk 4, 

XX/2). 
Een lid zet de omstandigheden uiteen, <lie aanleiding heb 

ben gegeven tot indiening van dit amendement, en beklem 
toont de noodzaak officiële contacten ·tot stand te brengen 
tussen de Belgische en de Congolese jeugdbewegingen. 
Gezien de houding van de Minister, die wenst dat de 

Commissie geen enkel amendement tot verhoging van de 
uitgaven zou goedkeuren. verzoekt een lid hem op de vol 
gende begroting een krediet ten voordele van de jeugd 
bewegingen uit te trekken. 
ln zijn antwoord verklaart de Minister dat het vraagstuk 

van de betrekkingen tussen de Congolese en Belgische 
jeugdbewegingen op dit ogenblik niet kan opgelost worden, 
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certitude complète, qui règne au sujet de I'nvenir des 
relations entre la Belgique et le Congo. 
Toutefois si les circonstances évoluent favorablement 

le Ministre ne manquera pas d'Inscrrre un crédit supplé 
mentaire en faveur des mouvements de jeunesse. 
Mis aux voix J' amendement est rejeté par 12 contre 6. 

Vote des articles, 

Tous les articles du budget sont adoptés par 13 voix 
contre 6. 
L'ensemble du Budget est adopté par 13 voix contre 6. 

Ce rapport a été adopté à l'unanimité. 

le Rappoc·teur, Le Président. 

M. DESTENAY. M. BRASSEUR 

omdat men ten aanzien van de toekomstige betrekkingen 
tussen België en Congo volledig in het duister tast. 

Indien de omstandigheden een gunstige wending nemen, 
zal de Minister nochtans niet nalaten een bijkrediet ten 
gunste van de jeugdbewegingen uit te trekken. 
Het amendement wordt ter stemming gelegd en verwor 

pen met 12 tegen 6 stemmen. 

Stemming over de artikelen. 

Al de artikelen van de begwting worden aangenomen 
met 13 tegen 6 stemmen. 

De gezamenlijke begroting wordt aangenomen met 
13 tegen 6 stemmen. 
Dit verslag werd eenparig aangenomen. 

De Verslaggever, De V oor zitter, 

M. DESTENA Y. M. BRASSEUR. 
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ANNEXE 1. 

ARRETES ET CIRCULAIRES D'EXECUTION 
DE LA LOI DU 29 MAI 1959. 

Article 1•·•·. - Champ d'application de la loi. 

MINISTERE 
DE L'INSTHUCT[ON PLIF\LIQUE 

Admtntstrarton des Arts, 
des Lettres et de I'Educanou populaire 

C/MH/5.000.101/AV 
Circulaire N" 60/2 

Bruxelles, Ic 22 fëvrier 1960. 
155. rue de Loi 
Réstdcncc Palace 

Aux chefs des établtss--meurs suhvcu 
nonnes d'cnsciqnerucut : 
a) de l'architecture et des arts plns- 

tiques: 
b) de la musique ( l '" c'1tëgorie i. 
Aux admtnlstrattons conununalcs qui 
cutrcticnncut un étabhsscmcnt d'en 
seigne-me-nt artistique. 
Pom· in formation : 
Aux Gouverneurs de Province; 
Aux membres de linspcction de- l'en· 
seiunc-mcnt artistique. 

Ol>iot: 
Lol du 29 mai 1959. - Suhsidcs-traitcmcnts . liquidation d'avances. 

L<1 loi du 29 mai 1959. portant exécution du Pacte scolaire s'applique 
ù tous les établlssements subventionnés d'cnserqncmcnt de l'archltccture 
et des arts plastiques ainsi qu'aux établissements d'cnseiqnement de la 
musique classés en 1 '"" catégorie. Toutefois l'application intéqrale des 
dispositions légales suppose Ja rédaction et la pubf ication d'un certain 
nombre d'arrètés d'exécution, En attendant que ces arrêtés aient paru. 
j'~i décidé de prendre certaines mesures provisoires pour accorder aux 
ètabbsscruents des subventions. plus importantes que celles qu "Hs rece 
vaient auraparavant, 

1. - Sur Ic b"clyct de 1959 : 

Une deuxième avance calculée de telle façon que le montant total 
d,:- I'avaucc io valoir sur les subsides relatifs aux dépenses de 1959 
atteigne ï5 '¾, des dépenses de 1956 qui ont servi au calcul de la sub 
vention pour le dernier exercice. 

II. .- Sur ic budget de: 1960 .- 

Au cours du premier semestre t 960. le solde des subsides-traitements 
dt! p~~!:- !' année ! 959 sera calculé de te He façor: que k :otü~ ~k:; :;;.;h 
ventions relatives à ce dernier exercice atteigne : 

a) pour les établissements d'enseignement musical: 100 % des dé 
penses réelles de traitements. pour autant que ces tr aitemcnts ne soient 
pas plus élevés que m:: le permettent les barèmes qui figurent en annexe 
de l'arrêté royal du 26 mars 1954. portant statut de l'enseignement 
musical subvennonru-. 

b) pour les établissements d'enseignement de l'nrchitectun- et des 
arts plnstiqucs : 100 % des dépenses réelles de traltements pour autant 
que ceux-ci ne dépassent pas le minimum des barèmes accordés par 
larrété royal du 28 avril 1958 aux membres du personnel enseignant 
de lcnsciqncment technique subventionné. 

Dans Jes deux sortes d'enrcqistrement. il ne se-ra pas tenu compte 
pr ovisolrmcnt des traitements du personnel administratif: en effet. la 
loi du 29 mai 1959 est muette à leur sujet et il n'est pas encore possible 
<le savoir si les mesures d'exécution permettront d'accorder des subven 
tions pour ces emplois. 

La procédure exposée ci-dessus sera dapplication aussi longtemps 
qu'il ne xe ra pas possible de calculer avec précision les subventions 

. traitements auxquellos ont droit les établlsscments subventionnés. 

BIJLAGE 1. 

UITVOERINGSBESLUITEN 
E'N OMZENDBRIEVEN VAN DE WET 

VAN 29 MEI 1959. 

Artikel 1 .. ~ Toepassingsgebied van de wet. 

MINISTEl<IE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur voor Kunst. 
Letteren en Volksoplcldlnu 

C/MH/5.000.101/ AVDl3 
Oruzcudbrtcf N" 60/2 

ll russcl, de 2 2 Ic bruari 1 960. 
Wetstraat. 155. 
R~.s.idencç, Pal~1CL' 

Aan de hoofden dc·r tir-sttbsidk~erd~ 
turtchttuqcu \'00~· : 

il) onderwijs in de bouwkunst ...-·n ,ic 
plastische kunsten; 

b) muzjckondcrwqs ( 1 , •... catcqoeic) . 
Ann de gemeentebesturen die een in 
richting voor kunstonderwijs in stand 
houden. 
Tot kcunisg(•ving : 
Aan de heren Provincu-qouvcrncurs: 
Aan de- lede-a der inspectie '-';:'til h1..·t 
kunstondc nv i!s. 

Betreft, 
Wet van 29 mei 1959. - Wcddctoelaqcn . vcrcîfeninq van voorschotten. 

D.:- wet "an 29 mei 1959. tot uitvoerinq van het schoolpact. is van 
tol"pri:>~Î':1.g oµ alle gesubsidieerde lnri<.:htiogen voor onderwijs in de 
bouwkunst en de plastische kunsten. alsook op de bij de l "" catégorie 
ing?cleelclc inrichtingen voor muziekonderwijs. Opdat de wettelijke bepa 
lingen integraal zouden kunnen worden tocqepast. is het echter nodig 
dat een zeker aantal uitvoeringsbesluiten worden opgesteld en gepu 
bliceerd. ln afwachting dat deze besluiten zullen verschenen zijn. heb 
ik besloten sommige voorlopige schikkingen te treffen trn einde aan de 
umchnnqen aauzienlijkcr toc!ugicn dan die welke ze vroeger ont 
vingen. toc- te kennen. 

!. - Op de begroting Poor 1959: 

E~n tweede voorschot. aldus bere kend dat het totaal bedrag van het 
voorschot op de toelagen met betrekking tot de uitgaven vtm 1959 . 
75 % bereikt van de uitgaven van 1956 welke dienden tot bere 
kcuinll van de toelaqe voor laatstqenoemd dienstjaar. 

IL - Op ,le begrolir,y voor 1960 : 

Tijdens het eerste semester van 1960. ral het voor het [aar 1959 ver 
schuldrqdc saldo der wcddctoclaqcn dcrwiizc berekend werden ~~t 
het totaal der toelagen voor laatsqeuoemd dienstjaar, volgende percen 
taqes bereikt : 

• 1) voor de inrichtingen voor muziekonderwijs : 100 % van de werke 
lijke uitgaven voor wedden. voor zover deze wedden de bedraqen niet 
overschrijden. bepaald door de schalen welke voorkomen in de bijtag<c> 
bij het koninklijk besluit van 26 maart 195':! houdende statuut van het 
gesubsidieerd muziekonderwijs; 

b) voor de inrichtingen voor onderwijs in de bouwkunst en de plas 
tische kunsten : !00 % van de werkelijke uitgaven voor wedden, voor 
zover deze wedden het minimum niet te boven ga<J:n van de schalen. 
toeqekend door het koninklijk besluit van 23 april 1958 aan de leden 
van het onderwijzend personeel van het gesubsidieerd technisch onder 
wijs. 

ln de twee soorten van onderwijs. zal er voorlopig geen rekening ge 
houden worden met de wedden van het administratief personeel; de '\VCt 
van 29 mei 1959 zwijgt immers daarover en het is nog niet mogelijk uit 
te maken of op deze betrekkingen toelagen zullen kunnen verleend wor 
den. 

De hierboven uitcenqezcttc procedure dient g~volnd. zolang het niet 
mogelijk is de weddetoefouen waarop de gesubsidieerde inrichtingen 
recht hebben, met de nodige juistheid te berekenen. 
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f.,· c alcul et la ltqutdattou des subventions de fonctionnement sont en 
cours: CL'S subventions ou, en tout cas, une avance a valoir sur celles-ci. 
:it'r.t payêe dans le cours du l 1,tt" trimestre 1960. 

Pour Ic Directeur 1:,ë11ëral: 
f,c Conscilicc-Clici de scrvrcc. 

S. HUYSMANS. 

Article 2. - Désignation de diplômés officiels et Ilbres, 

Bruxelles, le 22 octobre 1959 . 

Monsleur le Gouverneur, 

Objet: Déslgnatiou par les provinces et les communes dans les établis 
scmcnts d'enselqncmcnt gardien, primaire, moyen, normal, technique 
et artistique. 

Il me revient que certains gouverneurs de province ont cru devoir 
annuler des nominations, faites par certaines communes. de porteurs de 
diplômes de renseignement libre. en vertu de l'article 2 de la loi du 
29 mai 1959. 

Je crois nécessaire de préciser à leur intention le sens de- la loi. 

Un enseignement peut parfaitement être officiel sans être neutre, tel 
sera par exemple le cas d'une école communale où moins de ½ du 
personnel a un diplôme délivré par une école officielle et neutre. 

Si donc une commune nomme des porteurs d'un diplôme délivré par 
u11 établissement confesstonnel elle n'outrepasse nullement ses droits 
mais risque de voir qualifier son enseignement de non neutre. 

Dans cc cas un nombre déterminé de parents pourrait. dans certaines 
conditions (art. 4) obliger l'Etat à créer. ù côté: de l'école communale, 
une école neutre. 

J'ai cru nécesalre de- souligner ia portée véritable d~ l'nrticlc 2 afin de 
sauvegarder r appllcation uniforme de la loi. 

Le Ministre, 

Ch. MOUREAUX. 

Article 6. - Programmes et horaires minima. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Bruxelles, le 24 mars 1960. 

Aux membres de l'inspection des "n 
seiqnements moyen. normal. technique 
et artistique. 

Objd: 
Iespc ....• ; ......•. des établissements .-tt"'S"H:c-ign.r-m~~nh.:: r,;;nhv,~"tic_innf~. 

Au moment où Ic nouvel arrêté royal réglant l'organisation de 
l'tnspccjton des établissements d'enseignement subventionnés (provin 
ciaux. communaux et libres) va paraître au Moniteu«, je tiens à vous 
rappeler l'article 6 de la loi du 29 mai 1959, ainsi conçu : 

,, Article 6. - A condition de respecter un programme et un horaire 
minimum légalement fixés, chaque: pouvoir organisateur jouit pour son 
réseau d'ensetqnemcnt. et même pour chaque institution d'euselqnement. 
de- la liberté cr arnénaqer ses horaires et, sous réserve, d' approblti.on minis 
térielle. en vue d'assurer le niveau des études. d'élaborer ses pr-ogram 
mes. 
Chaque pouvoir organisateur est libre en matière de méthodes péda 

gagiques~ » 

Si rai tenu à vous rappeler ce texte, c'est qu'il crée, surtout sur le 
plan de renseignement provincial et communal. une situation nouvelle, 
une situation qui. en accordant une liberté pins vaste aux établisse 
ments subventionnés, exige une action plus souple de la part de l'Inspec 
tion de l'Etat. 

La liberté garantie par l'article 6 de la loi ne saurait en aucun cas 
être de pure forme. Ainsi par exemple lorsque la réqlementation en 
vigueur permet d'accorder un certain nombre d'heures supplémentaires 
aux branches de l'horaire minimum ou même à y ajouter des branches 
nouvelles. chaque pouvoir organisateur a le droit de juger de I'op- 

De- berekening en de ultbetalluq van de wcrklnqstoclaqcn worden 
thans uitgevoerd; deze subsidie of. in elk geval, een daarop in min 
dering te breuqen voorschot zal tijdens het eerste kwartaal van 1960 
worden uitqckccrd. 

Namens de Minister : 

Voor de Dirccteut-Gencrual , 
De Adoiseur-Dicnstchc]. 

S. HUYSMANS. 

Artikel 2. - Aanstellen van houders van officiële 
en vrije diploma's. 

Brussel. 22 oktober 1959. 

Mijnheer de Gouverneur, 

Betreft : aanstellingen gedaan door de provincies en de gemeenten in 
de inrichtingen voor bewaarschoolonderwijs, voor lager, middelbaar, 
normanl-, technisch en kunstonderwijs. 

Ik heb vernomen dat sommige provinciegouverneurs meenden te 
moeten overgaan tot de vernietiging krachtens artikel 2 van de wet van 
29 mei 1959 van de door zekere gemeenten gedane benoeminqen van 
houders van diploma's uitgereikt door het vrije onderwijs. 
Ik acht het nuttig te hunnen behoeve de betekenis van de wet nader 

toe te lichten. 
Onderwijs kan inderdaad offtcleel zijn, zonder daarom neutraal te 

zijn; zulks is bijvoorbeeld het geval voor een gemeenteschool, waar 
minder dan ½ van het personeel in het bezit is van een door een 
officiële eu neutrale school ultqeretkt diploma. · 
Wanneer een gemeente dus houders van door een confessionele Inrich 

ting uitgereikte diploma's benoemt ;iaat zij haar rechten helemaal niet 
te buiten, doch loopt het risico dat haar onderwijs als «niet-neutraal» 
wordt bestempeld. • 

In dit geval zou een bepaald aantal ouders, onder zekere voorwaarden 
(art. 4), de Staat ertoe kunnen verplichten naast de gemeenteschool, 
een neutrale school op te richten. 
Naar mijn oordeel was het nodig de nadruk te leggen op de wer 

kelijke draagwijdte van artikel 2, met het oog op de inachtneming van 
de eenvormige toepassing der wet. 

De Mini.ster. 

Ch. MOUREAUX. 

Artikel 6. '""""! Minimum leerplannen en -lesroosters. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Brussel. 24 maart 1960. 

Aan de leden van de inspectie over 
middelbaar, normaal-. technisch- en 
kunstonderwijs. 

Voorwerp: 
Schooltoezicht over de gesubsidieerd;,: oackrwij.sinrichtiDge.n_ 

Nu het nieuw koninklijk besluit tot regeling van het· schooltoezicht 
over de qcsubsldecrde onderwijsinrichtingen (provinciale, gemeentelijke 
en vrije) pas in het Sttuüsbled zal verschijnen, acht ik het nodig U te 
herinneren aan artikel 6 van de wet van 29 mei 1959. dat luidt als 
volgt: 

« Artikel 6. - Op voorwaarde dat een wettelijk bepaald minimum 
leerplan en minimumlesrooster in acht worden genomen. beschikt elke 
inrichtende macht over de vrijheid voor haar onderwijsnet en zelfs voor 
elke onderwijsinrichting de lesroosters vast te stellen en, onder voor 
behoud van goedkeuring door de Minister met het oog op de waarbor 
gen van het studiepeil, haar leerplannen op te stellen. 
Elke Inrtchtende macht kiest vrij haar pedagogische methodes.» 

Ik heb U aan die -tekst herinnerd, daar hij. vooral voor het_ provin 
ciaal en het gemeentelijk onderwijs een nieuwe toestand schept, waarbij 
de gesubsidieerde inrichtingen meer vrijh •• id genieten en, van de rijks 
inspectie, een soepeler werking vereist is. 

De vrijheid die door artikel 6 van de wet wordt gewaarborgd, mag 
in geen geval zuiver formeel zijn. Wanneer de vigerende regeling bij 
voorbeeld toelaat. een aantal bijkomende uren te besteden aan de vak 
ken van de minimurnlesrooster of zelfs nieuwe vakken bij die lesroos 
ter te voegen, heeft elke inrichtende overheid het recht te oordelen over 
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portunité de pareilles extensions et d'en décider librement sous sa propre 
rcspousubtltté. 

li est toutefois bien entendu que I'Inspectlon portera sur. toutes les 
matières enseignées, pour autant que celles-cl donnent lieu il des sub 
ventions. 

S'il appartient il l'inspecteur de rensciqucr le Ministre de l'Instruc 
tion publique sur l'observanou ou ln non-cbservatlon des conditions 
légnks justifiant les subventions d'un établissement et de l'informer des 
infractions et des manquements qui pourruicnt eu déterminer le rctratt, 
il voudra cependant être avant tout le spécialiste qu'on aime à con 
sulter. 

L'inspecteur se montrera lermc envers l'enseignant qui manque à ses 
devoirs, mais il mettra son ambition il être celui qui sait dissiper ln 
timidité d'un professeur novice, stimuler l'ardeur d'un jeune, encoura 
ger Ic professeur chevronné. 
Il saura apprécier à leur juste valeur Jes résultats acquis par les autres 

par des voles personnelles. Ln faculté qui lui est laissée de prendre con 
naissance des documents de travail des professeurs ne doit être corn 
prise par h1i que comme tilt moyen de se rendre compte du détail de la 
matière vue et sans qu'il ait il se pronoccr sur Jes méthodes pédagogi 
ques employées. 

D'nilleurs, l'arrêté défend à l'inspecteur d'imposer une méthode 
pédagogique déterminée. li faut comprendre cette règle dans l'esprit 
de ce qui vient d'être dit et considérer la liberté reconnue à l'enseigne 
ment subventionné comme offrant l'occasion d'une pins large et plus 
fertile émulation, 

Le Ministre, 

Ch. MOREAUX. 

Article 7. - Le régime de vacances et congés. 

10 scptembr~ 1959. - Arrêté royal portant application de l'article 7 
de la loi du 29 ruai 19S9. 

(Mom·te11r belg" du 9 octobre 1959.) 

BAUDOWN, 
Roi des Belges, 

A tous présents et à venir. SALUT. 

Vu la loi du 29 mai 1959. modifiant la législation relative ,, l'en 
seignement gardien. primaire, moyen, normal, technique et artistique 
et notamment l'article 7; 
Vu l'article 2, alinéa 2, de la loi du 2.î décembre 1916 portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; 
Vu Furcence: 
Sur- la proposition de Notre Ministre de l'instruction publique. 

Nous AVONS I\R~ÈTi~ ET ,\RRÊTONS: 

Article premier. 

Dans les établissements d'enselqnement moyen. normal gardien et 
normal primaire de l'Etat et subvcnttonnës par l'Etat, les cours sont 
suspendus deux demi-journées par semaine : le mcrcr-rtl! après-midi et 
Il' samedi après-midi. 

Art. 2. 

Un délai d'un an est accordé aux établissements appliquant un 
autre rêgirnc de congés hebdomadaires afin qu'ils puissent s'adapter 
aux prescriptions de l'article premier. 

Art. 3. 

Le présent arrêté entre en vigueur à la date du 1 •• septembre 1959. 

Art. 1. 

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution 
du présent arrête. 

Donné à _Bruxelles, le 10 septembre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Ror, 

Le Mi"istn: de Flnstruction [Jllbliq,œ. 

C. MOUREAUX. 

de opportuniteit van zulke uitbreidingen en er onder haar eigen verant 
woordelijkheid vrij over te besllsscn. 
Het toezicht zal echter vauzelfsprekeud over alle onderwezen vakken 

worden uitgeoefend, voor zover deze vakken op toelagen recht geven, 

Het komt heel zeker de inspecteur toc, de Minister van Openbaar 
Onderwijs voor te lichten over het al dan niet naleven van de wette· 
lljkc voorschriften, op grond waarvan een lmlchting wordt gesubsi 
dieerd, en hem op de hoogte te houden van de inbreuken en tekort 
komingen die de Inhouding van de toelagen zouden kunnen veroor 
zaken. Voor alles zal de inspecteur echter moeten optreden als de 
specialist clic men gaarne om raad vraagt. . 

De inspecteur moet streng zijn voor de leerkracht die zijn plichten 
niet naleeft, maar hij moet cr prijs op stellen de schuchterheid van een 
nog onbedreven leraar te overwinnen, de ij ver van een jonge leerkracht 
aan te wakkeren, d~ ervaren Ic-raar aan te moedigen. 
Hij moet de ultslaqen, clic anderen bereikt hebben lnngs eigen wegen, 

kunnen waarderen. De moqelukheid, welke hem gegeven wordt om 
inzage te nemen van de werkdocumenten der leraars, mag door hem 
slechts opgevat worden nis een middel om zich precies rekenschap te 
geven van de geziene stof. zonder zich daarbij uit te spreken over de 
aangewende opvoedkundige methodes. 
Trouwens, het besluit verbiedt de inspecteur een bepaalde opvoed 

kundige methode op te leggen. Men dient deze regel te begrijpen in 
de gcc~t van wat hierboven gezegd werd en in te zien dat de vrijheid 
die aan het gesubsidieerd onderwijs wordt gegund, de gelegenheid biedt 
een ruimere en vruchtbaardere wedijver te doen ontstaan. 

De Minister-, 

Ch. MOREAUX. 

Artikel 7. - Verlofn:gtling. 

10 september 1959, - Konbiklljk besluit houdeJlde toepassiug 
vau artikel 7 van de wet van 29 mei 1959. 

(Belgisch Staatsblad van 9 oktober 1959). 

BOUDEWIJN, 
Koning der Belgen, 

Aan ellen, fegenwoordigen en toekornenden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van dé wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het laqer, middelbaar, nor 
maal-, technisch en kunstonderwijs, en inzonderheid op artikel 7; 
Gelet op artikel 2, tweede lid. van de wet van 23 december 1946 

houdende instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar _Onderwijs, 

HEBBEN Wu BESLOTEN EN 'BESLUITEN W11: 

Eerste artikel. 

l11 de inrichtingen voor middelbaar onderwijs, normaalonderwijs voor 
kleuteronderwtjzcressen en lager normaalonderwijs van de Staat en 
gesubsidieerd door de Staat worden de lessen geschorst gedurende 
twee halve dagen per week ; de woensdagnamiddag en de zaterdag 
namiddag. 

Art. 2. 

Aan de inrichtinqen, dleeen andere regeling van het wekelijks verlof 
toepassen, wordt een termijn van één jaar toegestaan opdat zlj zich 
zouden kunnen aanpassen aan de voorschriften van artikel 1. 

Art. 3. 

Oit besluit treedt in werking op 1 september 1959. 

Art. i. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 10 september 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINGSWEG!'.: 

De Mtntster van Openbaar Onderwijs, 

C. MOUREA.UX. 
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10 septembre 1959. - Arrêté royal portant application de l'article 7 
de la loi du 29 mal 1959. 

(Moni/c-1,c belge du 9 octobre l959.) 

BAU0OlllN, 

Rot des Bclucs, 

A tom; présc11ts et ù vc-rzir •. SAULT. 

Vu Ja loi du 29 mai 1959, modifiant la législation relative fi l'en 
sciqnemcnt gardien, primaire, moyen, normal, technique et artlstiquc 
et notamment t • article 7: 
Vu l'article 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre l946 portant création 

d'un Conseil d'Etat: 
Vu l'urgence; 
Sur la proposition d" Notre Ministre de l'instruction publique, 

Nous AVONS ARRB°rù HT ARRl\TONS : 

Article premier. 

Sauf déroqatton accordée par le Ministre de I'Instruction publiq ue, 
les périodes de vacances, clans les écoles gardiennes et prtmatres de 
l'Etat et subventionnées par l'Etat, sont fixées du 1 •• juillet au 31 aoüt 
inclus et du 21 décembre au 3 janvier inclus. Deux semaines de congë 
seront accordées à Pâques. 

Le Ministre de l'instruction publique peut retarder le début des 
vacances d'été jusqu'à une date qui n'est pas postërieure au 15 juillet, 
lorsque l'école a été formée pour des causes exceptionnelles dans le 
courant de l'année scolaire et que les jours ainsi perdus n'ont pas été 
récupérés. 

Art. 2_ 

Dans les mêmes êcoles, les cours sont suspendus les dimanches, les 
l "', 2, 11 et 15 novembre, les I" et 8 mai, le jour de l'Ascenston et le 
lundi de la Pentecôte. · 
Lorsque Ic 1 •• septembre. le Jour de la rentrée qui suit le conqê dec la 

Toussaint ou le 4 Janvier tombe un samedi ou un dimanche, la rentrée 
des classes a lieu le lundi qui suit ces dates. 

.Art. 3. 

Les pouvoirs organisateurs disposent, en outre, de huit Jours ouvra 
bles pendant lesquels ils peuvent suspendre les cours. 
lis sont tenus d'en dresser le tableau au début de l'année scolaire et 

di, communiquer celui-ci à l'administration et à l'inspection compétentes. 

Art. 4. 

Dans les écoles gardiennes et primaires de J'Etni: et subventionnées 
par l'Etat. les cours sont suspendus deux deml-journées par semaine 
à savoir k· mercredi après-midi et le samedi après-midi. 

Art. 5. 

L., Ministre de l'Instructlon publique pent autoriser le remplacement 
des suspensions de cours prévues ci-dessus par d'autres jours et moments 
nfin de satisfaire aux exigences des cultes reconnus. 

Art. 6. 

Un dèlal d'un an est accordé aux établissements appliquant ,m autre 
régime de !:'!}!!'{J~S h~bdorr!i"'!dr}~r~s ;i.firt ou ·n~ mussent s'adaeeer nux 
prescriptions de l'article 4. · • · 

Art. 7. 

Le présent arrêté entre en vigueur à la date du l" septembre 1959. 

Art. 8. 

Notre Ministre de l'instruction publique est charqé de l'exécution du 
présent arrêté, 

Donné à Bruxelles, le 10 septembre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LF. Ror : 

Le lvlinislrc de i'Instruction publique, 

C. MOUREAUX. 

10 september 1959, - Koninklijk besluit houdende toepaGSlng 
van artlkel 7 van de wét van 29 -1 1959. 

(Bclg!sc:h Staatsb/,icl van 9 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen. 

Aan allen. tcgenwoordigcn en toekomenden, HmL, 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wlj~lging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs. het lager. middelbaar, normaal-, 
technisch- en kunstonderwijs, en inzouderheld op artikel 7; 

Gelet op artikel 2, tweede lid, van· de wet van 23 december 19➔5 
houdende Instelling van een Raad van State: 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid: 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs, 

HEBBEN Wu BESLOTEN EN BESLllll'EN W11: 

Eerste artikel. 

Behoudens afwijking toegestaan door de Minister van Openbaar 
Onderwijs, worden de vakantieperiodes. ln de bewaarscholen en lagere 
scholen van de Staat en gesubsidieerd door de Staat, vastgesteld van 
1 juli tot en met 31 augustus. en van 24 december tot en met 3 januari. 
Met Pasen worden twee weken verlof verleend. 

De Minister van Openbaar Onderwijs kan het begin van de grote 
vakantie verdagen tot een datum die niet later valt dan 15 juli, indien 
d~ school. in <le loop van het schooljaar, gesloten werd om uih:onder 
lijke redenen en de aldus verloren dagen niet konden worden ingehaald. 

Art. 2. 

ln dezelfde scholen worden de lessen geschorst op de zondagen, op 1. 
2, 11 en 15 november, 1 en 8 mei, Hemelvaartsdaq en Pinksterenmaan- 
dag. , 

Indien 1 september, de dag van de lessenhervatting na het verlof van 
Allerheiligen of i januari op een zaterdag of op een zondag vallen, 
dan worden de lessen hervat de maandag die volgt op die data. 

Art. 3. 

De Inrlchtende machten beschikken bovendlea over acht werkdagen 
gedurende welke zij• de lessen mogen schorsen. 
Zij zijn gehouden, bij het begin van het schooljaar, er een tabel van 

op te maken en deze mede te delen aan de bevoegde adminl.stratie en 
inspectie. 

Art. i. 

In de bewaarscholen en lagere scholen van de Staat en gesubsidieerd 
door de Staat worden de lessen geschorst gedurende twee halve dagen 
per weck. namelijk de woensdagnamiddag en de zaterdagnamiddag. 

Art. 5. 

De Minister von Openbaar Onderwijs kan machtiging verlenen om 
de hierboven bepaalde schorsingen der lessen te vervangen door andere 
dagen en tijden. om te voldoen aan de vereisten van de erkende ere 
diensten. 

Art. 6. 

Aan de inrichtingen, die een andere regeling van het wekelijks ver 
lof toeoassen. wordt een termttn van één iaar toeaestaan. oedat zli zich 
zouden kunnen aanpassen aa~ de .. voorséhrilten ~an artikël 'f. . 

Art. 7. 

Dit- besluit treedt in werking op 1 september 1959. 

Art. 8. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast mei de uitvoering 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 10 september 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINGSWECE: 

De Minister c,an Op,,nbaar Onderwqs. 

C. MOUREAUX. 
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lS octobre 1959. - Arrêté royal portant application de l'aedcle 7 
de la loi du 29 mai 1959. 

(Moniteur belge du 29 octobre 1959.) 

BAUDOUIN, 

Roi des Belges, 

A tous présents et ù venir. SALUT. 

Vu la loi du 29 mal 1959 modlftaut la législation relative fi l'en 
scignement gardien, primaire. moyen, normal. technique et artistique et 
notamment l'article 7; 
Vu l'article 2, alinéa 2. de hi loi du 23 décembre 1946 portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; V,, l'urgence; 
Sur la proposition de Notre Ministn: de l'Instruction publique. 

Nous AVONS AllR~TI'. l:'.T ARRETONS: 

Article premier. 

Sauf dérogation acordée par le Ministre de 11nstruction publique. les 
périodes de vacances, dans les établissements d'enselqnement moyen, 
normal gardien et normal primaire de l'Etat et subventionnés par l"Etat, 
sont fixées du I" juillet m, 3 i août inclus et du 24 décembre au 3 jan 
vier inclus. Deux semaines de congé seront accordées à Pâques. 

Le Ministre de I'Instruction publique peut retarder Ic début des 
vacances dété jusqu'à une date qui n'est pas postérieure au 15 juillet. 
lorsque l'école a été fermée pour des causes exceptionnelles dam Ic 
courant de l'année scolaire et que les jours ainsi perdus n'ont pas été 
récupérés. 

Art. 2. 

Dans les mêmes écoles. les cours sont suspendus les dimanches. les 
1 ••. 2. 11 et 15 novembre, les 1"' et 8 mai, le jour de I'Ascension et Ic 
lundi de la Pentecôte. 

Lorsque le I" septembre. k jour de la rentrée qui suit Ic congé de 
la Toussaint 011 le .4 janvier tombe un samedi ou un dimanche. la ren 
trée des classes a lieu Ic lundi qui suit ces dates, 

Art. 3. 

Les pouvoirs organisateurs disposent en outre de huit jours ouvrables 
pendant lesquels ils peuvent suspendre les cours. . 

Ils sont tenus d'en dresser le tableau ;;111 dëhut de lannèe scolaire et 
de, communiquer celui-ci à !"administration et à l'inspection compétentes. 

Art: 4. 

Le Ministre de l'instruction publique peut autoriser le remplacement 
des suspensions de cours prévues ci-dessus par d'autres jours et mo 
ments afin de satisfaire aux exigences des cultes reconnus. 

Art. 5. 

Le présent arrêté entre en vigueur il la date du 1"' septembre 1959. 

Art. 6. 

Notre Ministre de llnstruction publique est chargé de l'exécution du 
présent arrêté, 

Donné à Bruxelles. le IS octobre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Roi: 

Le Ministre de Ilnstruction publique, 

C. MOUREAUX. 

15 oktober 1959. - Koninklijk besluit houdende toepassing 
van artikel 7 vun de wet van 29 mei 1959. 

(Belgisch Stnatsblnd van 29 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Ann allen, tegi:nwoorcligen c,1 toekomenden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager. middelbaar, norrnaal-, 
technisch en kunstonderwijs. en inzonderheid op artikel 7; 
Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1946 hou 

dende Instclllnq van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs, 

I-IHIIIIEN WtJ IIESLOTEN EN BESLUl"l'i:N WtJ ; 

Eerste artikel. 

Behoudens afwijking toegestaan door de Minister van Openbaar 
Onderwijs, worden de vakantieperiodes in de lnrichtingm voor mid 
delbaar onderwijs, normaalscholen voor kleuteronderwijzeressen en 
lagere normaalscholen van de Staat of qesubsldieerd door de Staat. 
vastgesteld. van l juli tot en met 31 'auqustus en van 21 december 
tot c11 met 3 januari. Met Pasen worden twee weken verlof verleend. 

De Minister van Openbaar Onderwijs kan het begin van de grote 
vakantie verdagen tot een datum. die 11kt later valt dan 15 juli, indien 
de school. in de loop van het schooljaar. gesloten werd om uitzonderlijke 
redenen en de aldus verloren dagen niet konden worden ingehaald. 

Art. 2. 

ln dezelfde scholen worden de lessen geschorst op de zondaqcn. op l. 
2. 11 c11 15 november. i en 8 mei, Hemelvaartsdag en Pinkstermaandag. 

Indien 1 september. de dag van de lessenhervattmq na het verlof van 
Allerheiliqcn of 4 Januani op een zaterdag of op een zondag vallen. 
dan worden de lessen hervat de maandag die volgt op die data. 

Art. 3. 

Oc inrichtcndc machten beschikken bovendien over acht werkdagen 
gedurende welke zij de lessen mogen schorsen. . 
Zij zijn gehouden. bij het begin van het schooljaar, cr een tabel van 

op te maken en deze mede te delen aan de bevoegde administratie en 
inspectie. 

Art. 4. 

De Minister van Openbaar Onderwijs. krui machtiging verlenen om de 
hierboven bepaalde schorsingen der IeSS€n te vervangen door andere 
dagen en tijden, om te voldoen aan de vereisten van de erkende ere 
diensten. 

Art. 5. 

Oit besluit treedt in werking op I september 1959. 

Art. 6. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINGSWECE: 

De Mînister van Openbaar Onderwijs, 

C. MOUREAUX. 
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MlNISTERE 
DE L'lNSTRUCTI0N PUBLIQUE 

Services qénéraux 

Personnel et Affaires génfraks 
031.0/E.DU./M.N. 

Bruxelles, le 10 septembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
A Messieurs les Bourgmestres; 
A Messieurs les Chefs des établisse 
monts d'enseigne-me-nt moyen et nor 
mal de l'Etat; 
A Messieurs les Chefs des établisse 
ments d'ensctqnemcnt moyen et nor- 
mal subventionnés par l'Etat; 
A Messieurs les Inspecteurs g~nër~mx 
et Inspecteurs de l'enseignement 
moyen et de- l'cnsctqucmcnt normal. 

Objet, 
Congés hebdomadaires dans les établissements d'enseignement moyen, 

normal gardien, normal primaire de l'Etat et subventionnés par 
l'Etat. 

L'article 7 de la loi du 29 mal 1959 modifiant la législation relative 
à renseignement gardien, prlmatre, moyen. normal, tcchutquc et artis 
tique précise que le régime des conqës sern déterminé de- mantëre uni 
forme dams l'enseignement de l'Etat et dans l'enselqncrnnt subventionné. 

Je crois utile de vous signaler qu'à partir du 1" septembre 1959, 
dans les établissements d'enseignement moyen. normal gardien et normal 
primaire de l'Etat et subventionnés par l'Etat, les cours seront sus 
pendus deux demi-journées par semaine : le mercredi après-midi et le 
samedi après-midi. 

Toutefois, les écoles qui appliquent un autre régime de conqës heb 
domadaires disposent d'un délal d'un an pour s'adapter aux nouvelles 
prescriptions. 

Le Ministre, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE L'lNSTRUCTION PUBLIQUE 

Admlnîstr atlon 
de l'Enseignement Moyen 

et de l'Enseignement Normal 

lu Direction 
N• 93/59 

Bruxelles, le 19 octobre 1959. 

Aux chefs des établissments d'ensei 
ment moyen, d'enseignement normal 
et d'enseignement primaire de l'Etat. 
Pour information : 
Aux inspecteurs de l'enseignement 
moyen et de I'cnseiqnement normnL 

Objet, 
Vacances et congés dans I'enseiqnement gardien, primaire, moyen 

et normal de l'Etat. 

Le Moniteur belge du 9 octobre 1959 publie deux arrêtés du LO sep 
tembre 1959, ayant trait : 

1) le premier «wc congés hebdomadaires dans les établissements 
d'enseignement moyen, normal gardien et normal primaire de l'Etat 
et subventionné par l'Etat; 

2) Ie second aux périodes de vacances et aux congês dans les écoles 
gardiennes et primaires de l'Etat et subventionnées par l'Etat. 
Un arrêté royal paraîtra incesamment qui déterminera les périodes 

de vacances et de congés en cours d'année dans les établissements d'en 
seignement moyen et d~ enseignement normal. 

L'application de ces dispositions nouvelles entraine la révision des 
Instructions contenues dans la circulaire du 25 mars 1948 (Bulletin du 
Département l 948, II. page 77. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Alnemene diensten 

Personeel en Algcu1cnc zaken 

Brussel. ro september 1959. 

Aan de heren Provlncicqouverncurs: 

Aan de heren Burqemecstcrs: 
Ann de hoofden der Rijksinrichtingcu 
voor nuddrlbnar en normnnlonderwtjs: 

Aan de hoofden der door de Staat 
gesubsidiccrde inrichtingen voor mid 
delbaar en normaalonderwijs; 
Aan de heren Inspectcurs-Genernul en 
Inspecteurs van het middelbaar onder 
wijs en van het normaalonderwijs. 

Voorwerp: 
Wekelijks verlof in de Rijks, en door de Staat gesubsidieerde inrich 

tingen voor middelbaar onderwijs, de Rijks, c11 door de Staat 
gesubsidieerde normaalscholen voor klcutcroudcrwliecressen en d~ 
Riiks- en door de Staat gesubsidieerde lagere ueemaalscholcn. 

Artikel 7 van de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolouderwtjs, het lage,·, middelbaar, normaal 
technisch en kunstonderwijs bepaalt dat de verlofregeling eenvormig 
ml worden vastgesteld voor het onderwijs van de Staat en voor het 
gesubsidieerd onderwijs. . 

Ik acht het nuttig li mede te delen dat. van 1 september 1959 af. 
in de Rüks- en dom de Staat gesubsidieerde inrichtingen voor middel 
baar onderwijs, de Rijks- en door de Staat gesubsidieerde normaal 
scholen voor kletrtcrcnderwtlzcresscn en de Rijks- en door de Staat 
gesubsidieerde lagere normaalscholen de lessen zullen geschorst worden 
gedurende twee halve dagen per weck : de woensdagnamiddag en de 
zaterdaquamtddaq, 
Evenwel zulten de scholen, die een andere regeling van het wekelijks 

verlof toepassen, over een termijn van één jaar beschikken om zich 
aan de nieuwe voorschriften aan t<: passen. 

De Minister. 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Middelbaar 

en van het Normaalonde-rwîjs. 

M. O. I'" Directie 
N' 93/59 

Brussel, 19 oktober 1959. 

Aan de hoofden der Rijksinrichtingen 
voor middelbaar. normaal- en Iaqer 
onderwljs. 
Tot kennisgeving: 
Aan de leden der inspectie van het 
middelbaar en van het normaalonder 
wijs. 

Beœeft r 
Vacantics en verloven in het bewaarschool-, lager, middelbaar 

en normaalonderwijs van de Staat. 

In het Belgisch Staatsblad van 9 oktober 1959 zijn twee besluiten 
van 10 september 1959 verschenen betreffende : 

1) de wekelijkse verloven in de inrichtingen voor middelbaar onder 
"-""ijs, normaalonderwijs voor kleuteronderwijzeressen en lager normaal 
onderwijs van de Staat en gesubsidieerd door de Staat: 

· 2) de vacantieperiodes en verloven in de bewaarscholen en lagere 
scholen van de Staat en gesubsidieerd door de Staat. 
Eerlang zal een koninklijk besluit verschijnen waarbl] de vacantie 

en verlofperiodes ln de loop van het schooljaar in de inrichtingen voor 
middelbaar en normaalonderwljs vastgesteld worden. 
De toepassing van deze nieuwe schikkmqen heeft tot gevotg dat de 

voorschriften, vervat in de omzendbrief van 25 maart 1948 ( medede 
lingen van het Departement 1948 n' l, II, blz. 80), moeten herzten 
worden. 
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En conséquence. le rcqime des con1Jés et vacnnces dans les écoles 
primaires et qnrdlcnues de l'Etat, alusl que dans les établissements 
dcusctqncment moyen et d'cnsetqnemcnt normal (primaire N gardien) 
de l'Etat, y compris les classes gardiennes et primaires on spéciales 
annexées .ù ces institutions, est détcrmlné comme suit, 

I. .--, Co!ly<!'s hcbdomadnlrcs, 

Les cours sont suspendus le mercredi et le samedi après-midi. Toute 
fois. les établissements qui appliquent un autre régime disposent d'un 
délai jusqu'au l'"" septembre 1960 pour s'adapter à la réqlemcntatlon 
nouvelle. 

11. - \lacw,ces: 

- du 24 décembre 1\LI 3 Janvier indus; 
- du samedi i1 midi avant les Rameaux jusqu'au dimanche après 

Pâques: 
- du l"' juillet an 31 août. 

HL - Corigês d:gulil'rs er, cours cl'a1111fr scolnire : 

les. dimanches; 
les l ". 2, 11 et 15 novembre: 
les l "" et 8 mai; 
le jour de l'Ascenston: 
le Iund i de la Pentecôte. 

IV. - Autces conués. 

Suivent l'arttcle 3 de l'nrrëté royal du 10 september 1959, cité plus 
haut en second lieu, « les pouvolrs organisateurs disposent, en outre, 
de huit jours ouvrables pendant lesquels ils peuvent suspendre les 
cours. 

Ils sont tenus d'en dresser le tableau au début de r année scolaire et 
de communiquer celui-ci à I'administratlon et à I'Inspectionxcompéten 
tes.» 
Une disposition analogue sera rendue applicable aux établissements 

d'enseiqnement moyen et d'enseignement normal. 

Dei huit jours ouvrables. quatre seront obligatoirement affectés à 
des congés de détente soit, comme dans le passé : 

le 3 l octobre et le 3 novembre: 
le lundi et le ma,& avant les Cendres. 

li reste donc quatre jours ouvrables de congé à répartir- en cours 
d'année {cinq jours lorsque le 31 octobre on le 3 novembre tombent 
un dimanche). 

La disposition cl-après de la clculaire du 25 mars 1948 demeure en 
viqueur ; 

« Lorsque le 31 octobre. le 24 décembre ou Ic l °' juillet sera un 
dimanche Ott un lundi. les élèves seront licenciés Ie samedi midi précé 
dant ces dates. De même, lorsque le l "" septembre. le 4 novembre ou le 
-1- janvier est un samedi ou un dimanche la rentrée des classes aura lieu 
le lundi qui suit ces dates. » 

V. - Rëp.1rtition des quatre ( ou cinq} jours de réserve, 

a) Un ou deux jours pourront couvrir les congés donnés tradition 
nellement à l'occasion des fêtes locales. Ces congés ne devront donc 
plus être compensés. 
Les chefs d'établissement feront connaitre à l'administration et à 

rinsp~'.:t!on, dttns k· mois suivant la rentrée (et exceptionnellement cette 
année pour le to novembre), la liste de ces congés. 

b) Les jours restants seront utilisés pour couvrir la fermeture des 
classes en cas de force majeure et particulièrement pour compenser 
les jours de fermeture prématurée de l'école en fin d'année scolaire. 
Dans leur rapport annuel. les chefs d'établissement siqnaleront la 

manière dont ces jours restants auront ëté employés. 

VI. - Rr:marc1ues. 

l) La fermeture des classes dans' des circonstances autres que celles 
qui sont prévues ci-dessus doit faire l'objet d'une autorisation préalable 
du Département. La demande d'autorlsation signalera le mode de com 
pensation proposé. 

2) Le régime des congés et des vacances clans les écoles normales 
moyennes sera déterminé ultér ieurement. En attendant, les instructions 
qui précèdent leur seront appliquées. 

Le M inistre, 

Ch. MOUREAUX. 

Derhalve wordt het stelsel der vacantu-s en verloven in de Rljks 
lagere en bewaarscholen evenals ln de Rljkslnrlchtlnqen voor mtddel 
baar onderwijs, lager normaalonderwijs, normaal onderwijs voor 
bewaarschoolondcrwtjzcrcssen, inbegrepen de danraan toegevoegde be 
waarschcol-. lage-re of bijzondere klassen, als volgt vastgesteld. 

L - Wekelijkse- l'Crlofclagen. 

De lessen worden geschorst de woensdag- en de zaterdagnamiddag. 
De inrichtingen welke een onder stelsel toepassen beschikken over een 
periode tot I september 1960 om zich aan de nieuwe reglementering 
aan. te passen. 

Il. - Va,·anlies, 

~ van 24 december tot en met 3 Januari; 
- van de zaterdagmiddag vóór Palmzonduq tot en met de zondag 

na Pasen. 
- van I juli tot en met 31 augustus. 

III. - l{egc/11wtigc verlofdagen in de loop <•1111 het schooljaar : 

de zondagen; 
1. 2, 11 en 15 november: 
1 en 8 mei; 
Hemelvaartsdag; 

- de maandag na Pinksteren. 

IV. - Andere veclo[clagcr1. 

Krachtens artikel 3 van het hierboven aangehaald koninklijk besluit 
van 10 september 1959 « beschikken de inrîchtende machten bovendien 
over acht werkdagen ge<lurende welke zlj de lessen mogen schorsen. 

Zij zijn gehouden bij het begin van het schooljaar er een tabel van op 
te maken en deze mede te delen aan de bevoegde administratie en 
inspectie ». 
Een gelijkaardige schikking zal toegepast worden op de inrichtingen 

voor middelbaar en voor normaalonderwijs. 

Van deze acht werkdagen zullen ,:r vie, verplicht voorbehouden wor 
den voor ontspanningsverlof. Deze dagen zijn, zoals vroeger. vastgesteld 
op: 

31 oktober en 3 november; 
de maandag en dinsdag vóór Aswoensdag. 

Er blijven dus in de loop van het schooljaar nog vier werkdagen 
ove, op welke vrijaf mag gegeven worden (vijf dagen wanneer 
31 oktober of 3 november op een zondaq vallen). 

Hiernavermelde schikking van de omzendbrief van 25 maart 1948 
blijft van kracht: 

« Als 3 t oktober, 24 december of I juli op een zondag of op een 
maandag vallen, krijgen de leerlingen vrijaf op de zaterdagmiddag die 
deze data voorafgaat. Als I september, 4 november of 4 januari op een 
zaterdag of op een rondaq vallen, worden de leergangen hervat op de 
maandaq die deze data volgt. » 

V. - Verdiding van de vie, (of vijf) overbliivende vâje dagen. 

a) Eén ol twee dagen kunnen aangewend worden voor het trarli 
tioneel verlof ter gelegenheid van plaatselijke feestelijkheden. Deze 
verlofdagen zullen dus niet meer moeten ingehaald worden. 
De inrichtingshoofden zullen in de loop van de eerste maand van 

het schooliaar {dit schooljaar ulrzondeelilk v6ör 10 no.vf'"mhPr-l d"' lii8~ 
van deze verlofdaqea ov;rmaken ~an - d~ ad~i-ni~t~ti~ ~~- ~~n -de -in~ 
speette. 

b) De overblijvende dagen zullen voorbehouden worden voor de 
schorsing der lessen in geval van overmacht en voornamelijk voor de 
voortijdige sluiting der inrichtingen bij het einde van het schooljaar. 

In hun eindejaarsverslag zullen de inrichtingshoofden mededelen wan 
neer en om welke reden deze overblijvende verlofdagen genomen wer 
den. 

VI. - Öpmerkinçen, 

1) Om de lessen in andere dan de hlerbovenverrnelde omstandig· 
heden te mogen schorsen is een voorafgaande toelating van het depar 
tcment vereist. In de daartoe bestemde aanvraag moet vermeld worden 
hoe de verloren gegane lesuren zullen ingehaald worden. 

2) Het stelsel der vacanties en verloven in de middelbare normaal 
scholen zal later vastgesteld worden. In afwachting zijn bovenvermelde 
schikkingen ook op deze inrichtingen van toepassing. 

De Ministe,f 

Ch. MOUREAUX. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRLICI'ION PUBLIQUE 

Admtutstratton 
de- lEnsetqncmcnt prhuntrc 
et de l'Enseignement spécial 

Ensc-ignement prlnuure 

N" E. P. 3/60 - M. - 408/29 

Bruxelles, Ic 25 janvier 1960. 

A Messieurs les Gouverneurs de Pro 
vincc: 
Aux membres de l'Inspection de l'En 
seignement primaire; 
Aux aduuutstruttous communales; 
Aux directions des écoles gnrdiennes, 
et primaires communales et libres 
subventionnées; 
Aux directions des Homes de l'Etat 
pour enfants dont les parents n'ont 
pos de résidence fixe. 

Objet: 
Application de I'arrêtê royal du to septembre 1959. 

Répartition des 8 jours de congé. 

Contrairement au régime issu de la loi du 17 mars 1958 en vertu 
duquel les 1 journées dont les autoritês scolaires disposaient pour des 
événements d'ordre local pouvaient être scindées en demi-journées, les 
8 jours ouvrables consentis par r article 3 de l'arrêté royal du 10 sep 
tembre 1959 doivent être pris par journée entière. 

Lorsque, par exemple, il est accordé congé la matinée d'un samedi. 
un jour entier doit être prélevé sur les 8 jours dont question plus haut. 
Par ailleurs, les jours de congé légaux qui tombent occasionnellement un 
dimanche ne peuvent être récupérés un autre jour. Ce régime est appli 
cable à partir du début de la présente année scolaire. 

MINISTERE 
DE L'[NSTRUCTION PUBLIQUE 

Le Ministre. 

Ch. MOUREAUX. 

Administration 
de l'Enseignement prhnaire 
et de l'Enseignement spécial 

Enserqnemcnt primaire 

Bruxelles. le l"' février 1960. 

Aux membres de l'Inspection de l'En 
seiqnement primaire; 
A.ux directions des écoles qardicnnes 
et primaires libres subventionnées. 

Objet: 
Conférences pidagogiques 

dans l'ensdgncm.:nt libre subventionné. 

Les journées consacrées it des conférences pédaqoqiques orqanïsées 
par les autorités diocésaines peuvent être considérées comme journées 
de classe pour autant que ces réunions soient conformes. aux prescrlp 
tiens en vigurnr dans renseignement officiel subventionné. 
La présente'. circulaire entre en vigueur au début de l'année scolaire 

1959-1960. 
Le Minisfrr:. 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur vau het Lnqer 
eu van het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

N' L 03/60 - M. - 406/29 

Brussel. 25 januari 1960. 

Ann d~ heren Provinciegouverneurs; 

Aan de leden der Inspectie van het 
Lager Onderwijs; 
Aan de gemeentebesturen; 
Ann de besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije lagere scholen en 
kleuterscholen; 
Aan de besturen der Rtjkstehuïzeu 
voor kinderen wier ouders geel]. vaste 
verbh] Iplaats hebben. 

Betreft, 
Toepassing van het koninklijk besluit van 10 scptcmbcr 1959. 

Spreiding der 8 verlofdagen. 

Zo de 4 dagen waarover de schocloverheden beschikten voor gebeur 
tenissen van lokale aard, krachtens het stelsel voortvloeiend uit de wet 
van 17 maart 1958, gesplitst mochten worden in halve dagen, moeten 
integendeel de 8 werkdagen, die bij artikel 3 van het koninklijk besluit 
van 10 september 1959 zijn toegestaan, per gehele dag genomen worden. 

Indien, bij voorbeeld, op een zaterdaqvoormtddaq vrijaf wordt ge 
geven, moet een gehele dag op de bovenbedoelde 8 daqea in mindering 
worden gebracht. Verder mag er, voor de wettelijke verlofdagen die 
eventueel op een zondag vallen, op een andere dag geen verlof wor 
den verleend. 
Dit stelsel is van toepasslnq vanaf het begin van het lopende school- 

jaar. 
De Minislu. 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het lager 
en. van het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

N' L. O. 23/60-M.67 /9 

Brussel, 1 februari 1960. 

Aan de leden der Inspectie van het 
Lager Onderwijs; 
Aan de besturen der gesubsidieerde 
vrije lagere scholen en kleuterscholen. 

Betreft, 
Opvœdkundige oaoerwijursvcrgadcringen 

bij btt gesubsidlttrd vrij onderwijs. 

De dagen besteed aan opvoedkundige onderwijzersvergaderingen 
ingericht door de diocesane overheden mogen beschouwd worden als 
klasscdaqen, voor zover de voorschriften, geldend voor het gesubsi 
dieerd officieel onderwijs, in acht worden genomen. 
Deze omzendbrief wordt van kracht bij het begin van het schooljaar 

1959-1960. 
De Minister, 

Ch. MOUREAUX. 
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Articles 8 à 11. - Religion et morale. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

10 septeurhre 1959. Arrêté royal poctant appllcaüon de l'article 6 
"" la loi du 29 mai 1959. 

BAUDOUIN, 

Roi des Belqes, 

Vu ki loi du 29 mai 1959, modifiant la lëgislation relative à l'ensei 
gnement gardien, primaire, moyen, normal, technique et artistlque, et 
notamment l'article 8; 
Vu l'arttcle 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946, portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; 
Vu I'urqence: 
Sur la proposition de Notre Ministre de I'Instructlon publique, 

' Nous AVONS ARRË'riè E1' ARRËTONS: 

Article premier. 

La déclaration relative au choix du cours de religion et de morale 
inspirée de cette- relîgion ou de morale non confessionnelle à souscrire 
lors de la première. inscription d'un enfant dans un établissement offi 
ciel d'enselqnemcnt primaire ou secondaire- de- plein exercice, est rédigée 
selon le modèle figurant en annexe du présent arrêté. 

Art. 2. 

Le présent arrêté entre en viqueur à la date du l" septembre 1959. 

Art. 3. 

Notre Ministre de I'Instructron publique est chargé de r exécution du 
présent arrêté. 

Donné à Bruxelles, le 10 septembre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LF. Ror . 

Le lvlinisfrc de /'!nslrnction publique, 

C. MOUREAUX. 

Etc.1:hlisscmcnts. officiels d',enseigncmcnt primaire ~t secondaire 
de plein exercice. 

Cours de religion ,_ Cours de morale. 

Choix réservé aux chefs de famille par l'artlcle 8 de la loi du 29 mai 
1959, modifiant la léqislattou relative à l'enseignement gardien. pri .. 
maire. moyen; normal, technique et artistique. 

Lors de ];1 pre-mH~-r~ Inscrtpticn ~r!!~ enfant, !~ çhd Ù;;? fami?!;,;cr !ë 
tuteur ou la personne à qui est confiée la garde de l'enfant, est tenu 
de choisir pour celui-ci, par déclaration signée. entre Ic cours de 
religion (catholique, protestante ou israélite) et de morale inspirée de 
cette relfgion ou le cours de morale non confessionnelle. 

Conformément à la loi, ]e choix du chef de familie entre ces cours 
est entièrement libre. Il est formellement interdit à quiconque d'exercer 
une pression à cet égard. quelle qu'elle soit. Des sanctions disctpltnatres 
frapperont les membres du personnel qui auraient enfreint cette interdic 
tion. 
Le chef de famille dispose d'un délai de trois jours francs pour resti 

tuer 1.-t déclaration dûment signée. 
Tout chef de famille peut modifier son choix au début de chaque 

année scolaire et. au p1us tard, Ie l e-r octobre. 

(1) 

Déclaration 

relative au choix du cours de religion ou de morale. 

Je soussiqné ........................•................................ , chef de 
famille (2). tuteur (2), personne à qui est confié la garde (2) J., 

Artikelen 8 tot 11. - Godsdienst en zedenleer, 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

10 september 1959. - Koninklijk besluit houdende tocpassiog 
vun artikel 8 van de wet van 29 mei 1959, 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

A,m ellen, fogcnwoordig~n Cll tockomcnden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs, en Inzonderheid op artikel 8; 
Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 19-16 

houdende instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Mtnister van Openbaar Onderwijs. 

HEBBEN W11 susiore« EN BESLULTSN Wu : 

Eerste artikel. 

De verklaring omtrent de keuze tussen de cursus in de godsdienst en 
de op deze godsdienst berustende zedenleer of de cursus ln de niet 
confessionele zedenleer, welke bij de eerste inschrijving van een kind in 
een offlctële inrichting voor lager of secundair onderwijs met volledig 
leerplan dient onderschreven, wordt opgesteld volgens het ln de bijlage 
bij dit besluit voorkomend model. 

Art. 2. 

Dit beslutt treedt in werking met ingang van l september 1959. 

Art. 3. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 10 september 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KoNtNGSW!!GE, 

De ivlinister l!att Openbaar Ondenvijs, 

C. MOUREAUX. 

Officiële inrichtingen voor lager en secundair onderwijs 
mei volledig lœrplan. 

Cucsus in de godsdierist - Curws in de zedenleer. 

Keuze aan de gezinshoofden gereserveerd krachtens artikel 8 van 
de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving betreffende 
het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, norrnaal-, technisch 
en kunstonderwijs. · 
Bij de eerste insd1rijving van een kind is het gezinshoofd, de voogd 

of de persoon aan wiens hoede het kind is toevertrouwd. ertoe gehouden 
voor dit kind, bij getekende verklaring, te kiezen tussen de cursus in de 
( katholieke. protestantse of israëlitische) godsdienst en de op die gods 
dienst berustende zedenleer of de cursus in· de niet-confessionele zeden 
leer. 
Overeenkomstig de wet wordt het gezinshoofd in de keuze tussen 

die leergangen volledig vrij gelaten. Het Is eenieder ten strengste ver 
boden dienaangaande enigerlei dwang op hem uit te oefenen. Aan de 
personeelsleden die dit verbod zouden overtreden, zullen tuchtstraffen 
worden opgelegd. 
Het gezinshoofd beschikt over een termijn van drie volle dagen om 

de behoorlijk ondertekende verklaring terug te bezorgen. 
Ieder gezinshoofd mag, bij de aanvang van elk schooljaar en. uiter 

lijk, op I oktober. zijn keuze wijzigen. 

(1) 

Verklaring 

omtrent de keuze tussen de cursus in de godsdienst 
of de cursus in de zedenleer. 

Ik. ondergetekende , gezinshoofd (2), 
voogd (2), persoon aan wie de hoede is toevertrouwd (2) van 
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(3) , , élève de ( 4) . 
. . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .. . .. . .. . .. . . . . . . . . . . . . . . , .. déclare avoir pris connaissance de 
la note ci-dessus, relative au choix du cours de religion et de morale 
inspirée de cette religion ou de momie non confessionnelle et, confer 
mérnent à la liberté que me confère la loi, choisis pom l'enfant précité 
li! cours de: 

Religion catholique et de morale inspirée de -cette religion 

Religion protestante cl de morale inspirée de cette rellqlon 

Rcligioa israêllte et de morale Inspirée de cette religion 

Morale non confessionnelle 

) 
) 
) 
) (2) 
) 
) 
) 

Le (5). 

(6). 

( 1) Désignation de l'établissement. 
( 2) Biffer ce qui ne con vient pas. 
(3) Nom de l'élève. 
( 4) Classe fréquentée. 
(5) Lieu et date. 
(6) Signature. 

Vu et approuvé pour être annexé à Notre arrêté du 10 septembre 
1959. 

BAUDOUIN. 

PAR: LE Rot: 

Le Ministre de îlnstruction publique, 

C. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE UNSTRUCTlON PUBLIQUE 

Services généraux: 

Bruxelles, Ic 31 août 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
A Messieurs les Bourgmestres: 
A Messieurs les Chefs des établisse 
ments dEnseiqnement moyen, normaf 
et technique de l'Etat: 
A Messieurs les Dtrecteurs des inter 
nats pour enfants dont les parents 
n· ont pas de résidence fixe; 
A Messieurs les Inspecteurs génërnux 
et Inspecteurs d" I'Enselqncment 
moyen. normal et technique; 
A Messieurs les Inspecteurs généra\lx. 
principaux et cantonaux de l'Ensei 
gnement primaire. 

Oôjet: 
Cours de religion et de morale inspiri'c de cette ttligion 

ou de morale non confcssionn<:lk 

I. - D11 libre choix. 

L'article /\ de la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative 
à I'enselqnement gardien. primaire, moyen, normal. technique et artis 
tique dispose que : 

« Dans les établissements officiels d" enseiqnement primaire et secon 
daire d<> plein exercice, l'horaire hebdomadaire comprend «II moins 
deux heures de religion et deux heures de morale. 
Par enseignement de la religion, il fout entendre l'enseignement de 

la religion catholique, protestante ou israélite et de Ia morale inspirée 
par cette religion. 
Par enseignement de la mor-ale, il faut entendre l'enseignement de 

la morale non confessionnelle, 
Le chef de Famille, le tuteur ou la personne à qui est confiée la 

uarde de l'enfant est tenu, lors de la t •• inscription d'un enfant de 
choisir pour celui-ci, par dêdarallon signée, le cours de religion ou 
le cours dt> morale. 

Si le choix: porte sur le cours de religion, cette déclaration indiquera 
explicitement la religion choisie "· 

(3) leerllnq van (4) , .. 
. .. . . . . .. .. . . .. .. . . . . . . . . .. . . verklaar kennis genomen te hebben van 
bovenstaande nota betreffende keuze tussen de cursus in de godsdienst 
en de op deze godsdienst berustende zedenleer of de cursus in de niet 
confessionele zedenleer en kles, overeenkomstig de mij door de wet 
verleende vrijheid, voor bovengenoemd kind de cursus ln de : 

Katholieke godsdienst en de op deze godsdienst berustende 
zedenleer. 

Protestantse godsdienst en de op deze godsdienst berustende 
zcdv.ilccr. 
Israëlitische godsdienst en de op deze godsdienst berustende 

zedenleer. 
Niet-confessionele zedenleer. 

De , . 

) 
) 
) 
) (2) 
) 
) 
) 

(5). 

.............................. (6). 

( 1) Aanduiding van de inrichting. 
(2) Doorhalen wat iilet past. 
(3) Naam van de leerling. 
( ·l) Bezochte klas. 
(5) Plaats en datum. 
(6) Handtekening. 

Ons bekend en goedgekeurd om te worden gevoegd bij Ons besluit 
van JO september 1959, 

BOUDEWIJN. 

VAN KONiNGSWEGE : 

De Mii,istec van Ôpeiibaar Ondenvijs, 

C. MOUREAUX. 

MINiSTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Diensten 

Brussel. 31 augustus 1959. 

Aan de heren Provincie-gouverneurs; 

Aan de heren Burgemeesters: 
Aan de heren Inrichtingshoofden van 
het Middelbaar. Normaal- en Tech 
nisch Onderwijs van de Staat; 
Aan de heren Bestuurders van inter 
naten voor kinderen 'Wier ouders geen 
vast" verblijfplaats hebben: 
Aan de heren Inspecteurs-generaal en 
Inspecteurs van het Middelbaar, Nor 
maal- en Technisch Onderwijs; 
Aan de heren Inspecteurs-generaal, 
Hoofdinspecteurs en kantonnale in 
specteurs van het Lager Onderwijs. 

Voen~e!";:!-z 
Leergangen in de god!dienst en ia de op di,: godsdienst 

bceustende z«dcnleu of kergang«n in do: :âiet-confessioodc :<edcnlc~r. 

1. - Over de vrije keuze. 

Bij artikel S van de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wet 
geving op het bewaarschoolonderwijs, het lager middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs wordt bepaald : 

<>: In de officiële inrichtingen voor lager en secundair onderwijs met 
volledtq leerplan, omvat de lesrooster- per week ten minste twee uren 
godsdienst en twee uren zedenleer. 
Onder godsdienstonderricht wordt verstaan het onderricht in de ka 

tholteke. protestantse of israëlitische godsdienst en in de op die gods 
dienst berustende zedenleer. 
Onder onderricht in de zedenleer wordt verstaan, het onderricht in 

de niet-confessionele zedenleer. 
Bij de eerste inschrijving van het kind is het gi,zinshoofd, de voogd 

of degene aan wiens hoede het kind is toevertrouwd, gehouden bij 
ondertekende verklaring voor het kind de cursus in de godsdienst of 
de cursus in de zedenleer te kiezen. 
Zo de keuze op de cursus in de godsdienst valt, wordt de gekozen 

godsdienst uitdrukkelijk in die verklarinq vermeld ~- 
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A partir du l"' septembre 1959, Ja déclarutton relntlve au choix de 
la religion ou de la morale est récligêc selon le modèle figurant c11 
annexe. 

Cette dcclnrutlon dûment complétée et signêe, doit ëtrc remise duns 
les trois Jours Irancs au chef de l'école à laquelle les enfants sont 
inscrits. 

Je vous rappelle qu'aux termes de l'article 2 de la loi du 29 mal 1959 
précitée, les écoles officielles sont celles qui sont organisées par l'Etat. 
les provinces, les communes. les associations de- communes ou par toute 
personne de droit public. 
J'attire de plus votre attention sur le fait que le chef de famille, le 

tuteur ou la personne- à qui est confiée Ja garde de l'enfant peut modlftcr 
son choix au début de chaque- année scolaire et, au plus tard. le l '-'1' octo 
bre, 

Il. ---- Organis11tion des cours. 

l" Nombre ä'heurc», 

L'article 8. cité ci-dessus, prévoit « au moins» deux heures de religion 
ou de morale non confessionnelle. )'al déclaré, lors de la discussion des 
articles du projet de loi, qu'il était loisible ä l' autorité scolaire de pré 
voir un cours plus étendu à la condition toutefois de respecter la parité 
parfaite entre le temps consacré au cours de religion et Ic temps cou 
sacré au cours de morale non confessionnelle. Les autorltés scolaires 
ont donc ü décider du temps à consacrer hebdomadairement fi l'étude 
de ces branches. 

Cette décision doit être communiquée à l'autorité religieuse compé 
tente. afin que celle-ci soit. le cas échéant, ä même de prendre toutes 
mesures utiles en vue de Ia nomination des professeurs de religion 
requis. 
Pour la religion catholique, il faut aviser Monsetqneur l'Evëque de ... 

Pour la religion protestante, M. le Président du synode de l'Eglise 
Evangélique protestante de Belgique, 80, bd Louis Schmidt, Bruxelles. 

Pour la religion israélite, M. le Président du Consistoire central 
israélite de Belgique, 2. rue Joseph Dupont. Bruxelles. 

2° Personnel enseigna.nt. 

A. - Enseiqnement primaire : 

a) Dans renseignement prtrrmtre de l"Etat. l'enseignement de la 
religion est donné par les ministres des cultes ou leur déléqué nommés 
par le Ministre de l'Instructoin publique sur proposition des chefs des 
cultes intéresses. 
Dans les écoles primaires officielles autres que celles de l'Etat, les 

ministres des divers cultes sont invités à donner l'enseignement de la 
religion ou ä le faire donner sous leur surveillance soit par le titulaire 
de classe ou par un membre déterminé du corps enseignant qui ensei 
gnera la religion dans les différentes classes et complète ses heures par 
l'enseignement: de cours qénêraux dans la classe dont il est titulaire ou 
par un maître- spécial. 

La nomination du maître spécial se fera par l'autorité ecclésiastique. 
L 'autorité scolaire agrée- cette nomination. 
Le professeur laïc de religion doit être porteur. soit du diplôme d'in 

stituteur (institutrice), soit du certificat de « dlplomë en sciences 
reliqieuses »-. 

b) Dans l'enseignement primaire officiel, le cours de morale non 
conlesstonnelle est confié par priorité à un titulaire d'un diplôme d'insti 
tuteur (institutrice) délivré par .un établissement offtciel, dont le 
porteur a~ si possible. suivi pareil cours de, morale. 

B. - Enseignement secondaire , 

u) Le cours de religion est donné par les ministres des cultes ou 
leur délêqué nommés par le pouvoir orqanisateur sur proposition des 
chefs des cultes intéressés. 

Dans l'enseignement secondaire inférieur le professeur laïc de reli 
gion doit être porteur d' un des diplômes suivants : 

- Diplôme requis pour l'enseignement des cours généraux dans 
renseignement secondaire considéré: 
- Diplôme d'aqrëqé d'enseignement religieux du degré secondaire 

inférieur: 
- Diplôme de « gradué en sciences religieuses ». 

Dans l'enseigne-ment secondaire supérieur, le professeur laïc de 
religion doit être porteur soit du diplôme requis pour l'enseignement 
des cours généraux dans renseignement secondaire considéré. soit du 
diplôme d'agrégé d'enseignement religieux de l'enseignement secondaire 
supérieur. 

Met ingang van 1 september 1959 wordt de verklartnq betreffende 
de keuze tussen godsdienst of zedenleer opgemaakt volgens het hierbij 
gevoegde model. 
Deze verklaring dient, binnen een termijn van drie vdjc daqen, 

behoorlljk ingevuld en ondertekend, overgemaakt aan het hoofd van 
de school, waar de kinderen Jnqeschreven zijn. 

Ik herinner U eraan dat de officiële scholen, luidens artikel 2 van de 
wet van 29 mei 1959, scholen zijn opgericht door de Staat. de provin 
cies, de gemeenten, verenigingen van gemeenten of door ieder publiek 
rechtelijk persoon. 

Bovendien vestig ik uw aandacht op het feit dat het gezinshoofd, de 
voogd of degene aan wiens hoede het kind is toevertrouwd zijn keuze 
mag wijzigen bij de aanvang van ieder schooljaar en uiterlijk op 
1 oktober. 

11. - Inrichting der Iccrçnnpen. 

1" Aantal lesuren. 

Bovenannqchaald artikel 8 voorziet « ten minste » twee uren aods 
dienst of nlet-confesstonele zedenleer. Bij de bespreking van de artikelen 
van het wetsontwerp, heb ik verklaard dat het de schooloverheid vrij 
staat een meer uitgebreide leergang te voorzien, op voorwaarde echter 
dat de volstrekte gelijkheid wordt geëerbiedigd. welke dient te bestaan 
tussen de tijd besteed min de qodsdtcnstleerqanq en de tijd besteed aan 
de leergang in de niet-confessionele zedenleer. De schooloverheden 
dienen dus te beslissen hoeveel tijd zij wekelijks zullen besteden aan 
de studie van deze vakken. 

Deze beslissing dient medegedeeld aan de bevoegde hoofden der 
erediensten, opdat deze laatsten eventueel in staat zouden zijn alle 
nuttige maatregelen te treffen met het oog op de benoeminq der vereiste 
godsdienstleraren. 
Voor de katholieke eredienst" dient verwittigd : Monseigneur de 

Bisschop van ... 
Voor de protestantse eredienst, de Heer Voorzitter van de Synode 

vau de Protestants-Evanqcltsche Kerk van België, Louis Schmidtlaan, 80, 
Brussel. 
V oor de israëlitische eredienst. de Heer Voorzitter van het Centraal 

Israëlitisch Consistorie van België. Joseph Dupontstrnat. 2. Brussd. 

2° Onderwijzend personeel" 

A. - Lager onclerwijs : 

a) In het Rijksfager onderwijs wordt het gcxlsdienstond.-rwijs ver 
strekt door bedienaars van de erediensten of hun afgevaardigde, Jie 
door de Minister van Openbaar Onderwijs op voordracht van de 
hoofden der betrokken eredienst worden benoemd. 
ln de officiële lagere scholen die niet door de Staat zijn tot stand 

gebracht, worden de bedienaars van de onderscheiden erediensten ver 
zocht het godsdienstonderricht te verstrekken of het onder hun toezicht 
te laten verstrekken, hettij door de klassetitularis of door een bepaald 
lid van het onderwijzend personeel, dat godsdienstonderricht zal geven 
in de verschillende klassen en zijn lesuren zal aanvullen met het onder 
wijzen van alqemene vakken in de klasse waarvan hi] titularis is. 
hetz:ij door een bijzonder leermeester. 
Deze bijzondere leermeester zal benoemd worden door de kerke 

lijke overheid. De schooloverheid aanvaardt deze benoeming. 
De Iekeqodsdtenstleraar dient houder te zijn, hetzij van de akte van 

onderwijzer (onderwijzeres). hetzij van het getuigschrift van « gediplo 
meerde in de godsdienstwetenschappen ». 

b) In het officieel lager onderwijs wordt de leergang in de niet 
confessionele zedenleer bij voorrang toevertrouwd aan een houder van 
een akte van onderwijzer [onderwllzeres), uitqerèikt door een officiële 
inrichting, en die zelf," zo mogelijk. een dergelijke cursus in de zedenleer 
heeft gevolgd. 

B. - Secundair Onderwijs : 

a) De leergang in de godsdienst wordt gegeven door de bedienaars 
van de erediensten of hun afgevaardigden. die door de inrichtende macht 
worden benoemd op voordracht van de hoofden van de betrokken ere 
diensten. 

ln h~t lager secundair onderwijs dient de Iekeqodsdtenscleraar houder 
te zijn van ëën van volgende diploma's : 

- Diploma vereist voor het geven van onderricht in de algemene 
vakken in het bdrokke-n secundair onderwijs; 
- Diploma van geaggregeerde voor het godsdienstonderricht van 

de lagere graad; 
- Diploma van « gegradueerde in de godsdienstwetenschappen "· 

Ia het hoger secundair onderwijs dient de lekegodsdienstleraar houder 
te zijn. hetzij van het diploma vereist voor het geven van onderricht 
in de algemene vakken in het betrokken secundair onderwijs, hetzij van 
het diploma van geaggregeerde voor het godsdienstonderricht van het 
hoger secundair onderwijs. 



4-XX ( 1959- I 960) N. 'i [ 58] 

b) D,111s l"c-11sel9nement secondaire offtclel, le murs de morale non 
confessionnelle est confie' par prtorité à un titulaire d'un diplôme 
d'agrégé délivré par lin établissement non confcsslonuel. 

Les autorités scolaires prendront toutes mesures utiles pour que le 
professeur de religion ou de morale non confessionnelle puisse ~·ac 
quitter de sa tächc clans des conditions convenables. C'est pourquoi. les 
chefs décole responsables établiront l'hornirc des cours de façon telle 
qLI~ lL'.s professeurs soient évcntucllcmcut i:l même d'eusetqncr · dans 
une on plusieurs écoles. 
Un local convenable sera mis ü ln disposition du professeur de 

n•ligion ou de morille non confessionnelle en vue de son ensciqnerncnt. 

['mststc pour que les pouvoirs organisateurs prennent toutes mesures 
utiles en VLLC de l'applicatlon des dispositions précitées , nu cas où, pour 
des ruisons cl' ordre prntlque, ils ne snuraicnt les exécuter tL partrr du 
l" septembre l959 ils devront me communiquer, avant le l" janvier 
prochain, les dispositions, en la matière, qu'ils comptent adopter dès 
Ic l" septembre 1960. 

Le Mit!isfrc de i'Instcuction publique, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Adminjstrntton 
d,, l'Enseignement Moyen 

et de- l'Enseignement Normal 

l"' Ducct.on 
N" 84/59 

Bruxelles, le 7 octobre 1959. 

Aux chefs des étublisseruents d'ensei 
gnement moyen et normal dt' l'Etat: 

Am: instituteurs en chef des écoles 
primaires de l'Etat. 
Pour information: 
Aux membres de l'Inspection de l'en 
seignement moyen d de l'ensetqne 
ment normal. 

Objet: 
Cours de religion d de morale inspir& de cette religion 

d- cours de morale non confessionnelle. 

I. - Commentaire gé-nér-al. 
Par une circulaire- clu 3l août dernier. des. instructions vous ont etc 

c'onnées en cc Ql!i concerne les nouvelles dispositions prévues par la 
loi du 29 mai 1959 relative à !'enseignement de la reliqion et de la 
morale. 
Ainsi que vous aurez pu It ... remarquer. cette loi apporte une modifi 

cation essentielle quant au réqime appliqué dans renseignement primaire. 
Alors qu'anténeurcmcnt il n'existait pas dans cet enseiqneme nt de 

cours de morale non confessionnelle pour les élèves qui ne suivaient 
pas le cours d., religion. un tel cours de morale est actuellement obhqa 
toirement inscrit all programme et il appartient aux parents de !aire le 
choix entre un cours de rellqion et Ic cours d., morale non confession 
nelle comme- c'est le- cas traditlonnellc1nent dans les scctlons d'cnseiqne 
ment moyen. 

IL - V-Hais d'inscription, 

La lol du 29 mai 1959 apporte ègakment une modification quant au 
temps laissé aux parents pour faire leur choix. 
Ce-lui-ci pouvait avoir lieu tl tout moment de- l'année scolaire. 

Actuellement la déclaratlcn relative â un nouvel élève doit être remise 
dans les trois jours francs à partir de la date à Iaquelle les enfants 
sont inscrits et, d'autre part, il est loisible à l'auteur de la déclaration 
de modi fier son choix au début de chaque année scolaire. 

Il but e ntendre par début de l'année scolaire une période ne: dépas 
sant pas Ic l" octobre. 

Ces règles s appliquent aussi bien aux élèves des sections moyennes 
qu'il ceux des sections préparatoires. 
line provision de formules relatives aux choix des parents a déjà 

été mise à votre clisposition: quoique ie texte sinspire encore de la 
loi du lï juillet 1955 il peut servir néanmoins à tous égards pour 
l'application de la loi nouvelle. Il conviendra cependant, pa, une note 
inscrite au journal de classe des élèves. de signaler aux parents l'inno 
vation introduite par cette dernière loi. c'est-à-dire la faculté qui leur 
est laissée de modifier leur choix avant le l"' octobre. 

b) ln het officieel secundair ondcrwl}s wordt de leergang in de niet 
confessionele zeden leer bij voorrang toevertrouwd aan een houder van 
een diploma van geaggregeerde uitgereikt door een niet-confessionele 
imlchting. 
De schooloverheden dienen ni de nuttige maatregelen te treffen, opdat 

de leraar in de godsdienst of de zedenleer zich in behoorlijke omstandig 
heden van zijn taak zou kunnen kwijten. Daarom moeten de vertint 
woordelijke schoolhoofden hun lesrooster derwijze opmaken, dat de 
leraren eventueel in staat zijn onderricht te verstrekken in één of meer 
der e scholen. 
Met het oog op het door hen verstrekte onderwijs, dient een behoor 

lijk lokaal ter beschikking van de qodsdtcustleraar of van de leraar in 
de niet-confessionele zedenleer gesteld. 
Ik dring erop aan dat de inrichtende machten alle nuttige maatregelen 

zouden treffen vereist voor de toepassing VEJn bovendedoelde bepalin 
gen. Ingeval zij deze onderrichtingen om redenen van prnktlsche aard, 
niet zouden kunnen ten uitvoer brengen met ingang van 1 september 
1959, moeten zij mij vóór I jnnuari e.k, laten weten welke: schtkkinqen 
zij terzake denken te nemen van 1 september 1960 nf. 

De Minis/er va11 Gpenbear Ondenuiis, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Middelbaar 

en het Normaalonderwijs 

l·'''" Dtrect:e 
N' 84/59 

Brussel. 7 oktober 1959. 

Aa11 de hoofden der Rljksinrlchtinqen 
voor mtdde lbanr ~n voor normaal 
onderwijs: 
Aan de hoofdonderwijzers der Rijk,; 
lagerc scholen. 
Tot kennisgeving: 
Aan de leden der inspectie van het 
middelbaar en van het normaalonder 
wijs. 

&treft: 
Cursus in de godsdienst En in de op dit godsdienst berustende zedenleer 

en cursus in de nict-confcssionde zedenleer, 

L - Algemeen konrmentaar. 
Bij omzendbrief van 31 augustus jl. werden U de eerste richtlijnen 

verstrekt in verband met de nieuwe schikkingen betreffende het onder 
richt in de godsdienst en in de zedenleer, voorzien bij de wet van 
29 mei 1959. 
Zoals li heeft kunnen bemerken brengt deze wet een grondige- wij 

ziging in het stelsel van het lager onderwijs. 
\V nar in dit onderwijs vroeger geen cursus in de niet-confessionele 

zedenleer voorzien was voor de leerlingen die de lessen in de gods 
dienst niet volgden, is deze cursus in de zedenleer thans verplichtend 
in het leerplan ingeschakeld. Zooals het in de afdelingen voor middel 
baar onderwijs reeds het geval was, zijn de ouders thans ook gehouden 
voor hun kinderen in dc voorbereidende afdeling de cursus in de gods 
dienst of de cursus in de zedenleer te kiezen. 

II. - Inschrijvinystermijn. 

De wet van 29 mei 1959 w!}z.igt eveneens de tijdspanne die aan de 
ouders gelaten wordt om hun keuze te bepalen. 
Vroeger kon deze keuze gedaan worden op gelijk welk tijdstip van 

het schooljaar. 
Van nu af moet de verklaring betreffende een nieuwe leerling bin 

nen de drie dagen, volgend op de datum van Inschrljvlnq, overgemaakt 
worden. Bovendien staat het de opsteller van de verklaring vrij zijn 
keuze bij de aanvang van ieder schooljaar te wijzigen. 
Door aanvanq van het schooljaar dient: een periode verstaan die 

1 oktober niet mag overschrijden. 
Deze richtlijnen zijn zowel van toepassing op de leerlingen van de 

middelbare afdelinqen als op deze der voorbetetdendc afdelingen. 
Een voorraad formulieren betreffende de keuze van de ouders werd 

U reeds overgemaakt. Alhoewel de tekst van deze formules nog geba 
seerd is op de wet van 27 juli 1955 kan hij in ieder opzicht ook 
voor de toepassing van de nieuwe wet gebruikt worden. Het zal noch 
tans nuttig Zijn. bij middel van een nota in de klasseagenda van de 
leerlingen, aan de ouders mee te delen welke wijziging door de nieuwe 
wet ingevoerd, namelijk de mogelijkheid die hun geboden wordt de 
gedane keuze vóór I oktober te wijzigen. 
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Ill. - Or/lw,is,1/iuri du cours. 

En o .. • qui concerne lorqauisation du cours de morale, les chefs 
d'établissement sont priés de tenir compte des indications suivantes: 

a) Sections techniques et pcofcssior111dlc-s. 
Le cours de morale et do rcliqlon comportait dans ces sections une 

he ure hebdomadaire seulement. 
L, loi prescrivant un minimum de deux heures de cours de rcliqion 

°'' de morale non cou lcssionuellc dans les établissements secondaires 
de plein exercice, il y aura lien de porter l'horaire des cours dans les 
scctlons techniques de l'cnsctqncmcnt moyeu de 1 n 2 heures. 

L'horuirc total doit donc, en conséquence, ètrt: majoré d'une heure. 

b) Scçiions préparatoires. 
Ecoles primaires d'application. 
Ecoles primaires 'de l'Etat. 
Il importe que le cours de morale non confessionnelle soit mis sur 

k· même pied que les cours de reltqion. 
A cette fin on vetllera à cc que dans les écoles où les élèves reçoi 

vent un cours de religion par année d' études, un cours de morale soit 
orqanisé également dans cette même année d'études. 
li doit donc exister un parallélisme complet entre les deux cours. 

En principe. le cours de morale doit être confié ii un spéciallstc 
répondant aux conditions prévues par la loi~ c'est-à-dire, muni d'un 
diplôme délivré par un établlssemcnt d'enseignement officiel et, si 
possible, qui a suivi un cours de morale non confcsstonnelle. 

En attendant que cc régime puisse se généraliser Ic cours de morale 
non confessionnelle doit néanmoins être assuré immédiatement pour les 
élèves dont les parents ont opté pour la morale. A cette fin. le chef 
d'établissement fera choix des instituteurs qui répondent aux conditions 
prescrites par la loi et qui pourront d'ores et déjà assurer cc cours dans 
leur propre classe ou par permutation dans les classes de collègues 
non habilités. 

Il me fera parvenir pour le l" novembre au plus tard la liste des 
membres de son personnel répondant aux conditions légales prërappe 
lëes et qui dêslrent assurer le cours de morale dans les classes pri 
maires. 
Chacun des candidats remplira une fiche du modèle ci-joint. 

Les professeurs de morale devront assurer, comme tous les titulaires 
de cours dans les sections 'préparatctres, un minimum de 25 heures 
de prestations hebdomadaires pour bénéficier d'une charge complète. 
Ce minimum est ramené à 23 heures pour les professeurs qui assurent 
leur charge dans des ëtabltssements situés dans des communes diffé 
rentes distantes d'au moins lO km, Il est envisagé de leur accorder le 
barème d'instituteur, 

Le Ministre. 
Ch. MOUREAl!X. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement Moyen 

et de l'Enseignement Normal 

Fiche à remplir nar les candidats cour 
Ic cours de - morale. . 

Nom et prénoms : 
Diplôme: 
Etablissement ou jury qui l'a délivré: 
Année de délivrance ~ 
Le candidat a-t-il suivi un cours de morale non confessionnelle ? 

(oui - non): 

Le candidat accepterait-il une charge complète de morale: 

a) Daas son établissement: 
b) Dans uo autre établïssernent: 
c) Dans plusieurs établlssements. 

Date. 

Signature du candidat, Signature du chef 
de l'établissement, 

Annexe à la circulaire du 7 octobre 1959. 

Ill. - lnric-1,linu """ tle Cl!CSUS. 

In verband met de inrichting van de cursus in de zcdeulecr gelieve 
het de inrichtingshoofden rekenlnq te willen houden met de hierna 
volgende richtlijnen : 

a) Afdr::/ingc:r1 «oor tuc!]Cp<1st middclbnnr onderwijs, 
De cursus ln de godsdienst en in de zedenleer bedroeg in dcz c 

afdelingen slechts één lesuur per weck. 
Vermits de nieuwe wet een minimum van 2 uur cursus in de gods 

dienst of in de niet-confessionele zedenleer voorschrijft in de inrichtin 
gen voor middelbaar onderwijs met volledig leerplan. moet deze cur 
sus in de technische afdelingen toegevoegd min de inrichtingen voor 
middelbaar onderwijs van 1 op 2 uur qcbracht worden. 
Het uurrooster wui deze afdelinqcn zal bijgcvol[J met 1 uur ver 

meerderd worden. 

b) Voorbereidende 11fdclinycn. 
Lagere oefenscholen. 
Rijkslagere scholen. 
De cursus in de niet-confessionele zedenleer moet op dezelfde voet 

gepl1l<1tst worden als de cursus in de godsdienst, 
Tc dien einde zal men cr over waken per studtejaar- een cursus in 

de zedenleer in te richten telkens dit het geval is voor de cursus in de 
godsdienst en omgekeerd. 
Een volledig parallellisme tussen de twee cursussen zal derhalve nage 

streefd worden. 
ln principe znl de cursus in de zedenleer toevertrouwd worden aan 

een specialist die beantwoordt aan de voorwaarden door de wet voor 
zien. 11!. houder zijn van een diploma afgeleverd door een officiële 
onderwijsinrichting en, zo mogelijk. zelf een cursus in de niet-con 
fessionele zedenleer gevolgd hebben. 
In afwachting dat dit stelsel algemeen kan ingevoerd worden moet 

de cursus in de niet-confessionele zedenleer onmiddellijk ingericht wor 
den ten behoeve van de lccrlinqcn wier ouders deze cursus hebben 
gekoz,:Ù. Tc dien einde zal het inrichtingshoofd de onderwijzers. dle 
de door de wet gestelde voorwaarden vervullen, <1<1r1 nu af belasten 
met clerc cursus in de klasse waarvan ze titularis zijn. Desnoods 
zullen de lessen ln de niet-confessionele zedenleer in de andere klas 
sen verzekerd worden door omwisseling van onderwijzers. 
Uiterlijk vóór I november e.k. zullen de inrichtingshoofden mij een 

lijst overmaken van de personeelsleden van hun inrichting. die aan de 
hlerbovenbepaalde wettelijke voorwaarden beantwoorden en die bereid 
zijn de cursus in de zedenleer in de lagere klassen te verzekeren. 

leder der kandidaten zal een steekkaart invullen, opgesteld volgens 
bijgaand model. 
Om aanspraak te kunnen maken op een volledige opdracht moeten 

de leraars in de zedenleer, evenals alle leerkrachten in de voorberei 
dende afdelingen, ten minste 25 uur per weck presteren. Wanneer zij 
evenwel fungeren in 2 inrichtingen, die minstens 10 kilometer van 
elkaar verwijderd zijn, wordt dit minimum teruggebracht op 23 uur. 
Er wordt thans overwogen aan deze leerkrachten het barema van 
onderwijzer toc te kennen. 

De Minister. 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Middelbaar 

en ln-t Normaalonderwijs 

Naam ~n voornamen : 
Diploma: 
Inrichting of examencommissie die het heeft afgeleverd : 
Jaartal: 
Heeft de kandidaat een cursus in de niet-confessionele zedenleer 

gevolgd'?: (Ja~ Neen}. 

Steekkaart in t~ vullen door de kan 
didaten-lesgevers in de zedenleer. 

Aanvaardt de kandidaat een volledige opdracht zedenleer: 

a) In de inrichting waar hij fungeert; 
b) In een andere inrichting: 
c) ln verschillende inrichtingen. 

Handtekening 
van de kandidaat, 

Handtekening 
van het inrichtingshoofcl, 

Bijlage bij de omzendbrief van 7 oktober 1959, 
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MINISTERE 
DE L INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de 11211.seignL·mcnt Technique 

3'' Direction 
Etnblissemcnts 

d'Enscljjncmcuts Techntquc de- I'Et0t 

Bruxelles, Ic 17 décembre 1959. 
155. rue de la Loi 

Aux Chefs d'établissements d'cnscl 
qucmcnt technique de l'Etat. 

Monsic-ur le Directeur. 
Madame 1a Directrice. 

Objet: 
Cours de religion et de morale non conlesstonneäc. 

[nttiec votre attention sur l'article l l de la loi du 29 mai 1959 
(Moniteur Belçe du 19 Juin 1959; Bulletin du Ministère de l'instruction 
Publique n" 12). lequel prescrit que dans l" enseignement secondaire, la 
cote obtenue par J'élève eu reHgion ou en morale non confcssionne-lk 
n'est pas reprise dans la cotation générah.·. 

L'élève qui n'a pas obtenu ln moitiê des points au moins à ces cours 
ne pourra cependant passer â une- classe supérieure qu'après avoir 
préalablement satisfait à un examen de passaqe. 

Agréez, Monsieur le Dircctcur./M11d11mc la· Directdce. l'assurance 
de ma considération distinguée. 

Pour le Directeur Général. 

le Directeur cfAclministcatio11. 

R. LAMORAL, Ir. 

Cours de morale dans l'enseigncm~nt primaire de I'Eëat, 

En attendant la désignation d'Inspecteurs du cours de morale et la 
parution d" un programme de cette discipline, les inspecteurs de morale 
ù;, l" enseignement moyen ont été chargés provisoirement de contrôler. 
chacun dan.s son ressort linguistique-. les <dtrihutions pour ce cours et de 
donner des directives aux instituteurs qui en sont chargés. 

L" Admint.stn1tion de l'Enseignement pr-imaire a élaboré, avec la colla 
boration des inspecteurs génêraux. de cet enseignement, un projet de 
proqramme de morale qui est actuellement à I'étude au Cabinet, 
Il s·agit d"un cours de morale, non seulement laïque, mais surtout non 

con fcssionnelle. 
Les notions qu'il comporte tiennent compte de I'évolutlon de la 

pensée enfantine telle que celle-ci est d~finie p,ir la psycho!ogk moderne. 

Une introduction sous forme de directives pêdaqoqlques ~n condi- 
tionne Jes matières. pour chaque- deurê d'études. . 
Tenant compte de la difficulté que rencontreront normalement beau 

coup d'insututnces et d'instituteurs dans la .préparation de cet enseigne 
ment. 1~ progrilmm.~ sera expllctte par armées d'études et assez souple 
pour permettre l'exploitation des incidents quotidiens et des intérêts 
dominants des enfants. 

I/organi.sation hebdomadaire des deux heures de cours prévues com 
prendra des exercices tels que : 

Commentaires de- la vie quotidienne: 
Enseignement d'une notion définie; 
Lectures commentées et échanges de vues actifs: 
Recours à des moyens audio-visuels: 
Recherches et documentation (bibliothèque de travail 

graphie, etc.). 
icono- 

Les objectifs principaux de ce proqramrne sont d'aider l'enfant à se 
construire une personne, c 'est-à-dire à devenir un être autonome. à 
l'initier au mécanisme de Ia vie collective, à I'amener à être- honnête 
vis-à-vis de: soi-même et vis-à-vis d'autrui et surtout, à subordonner la 
connaissance toute faite à Ia pensée. 

Au premier degré, la nomenclature des sujets et des exemples de 
leçons portera en ordre principal sur la propreté, le soin, la ponctualité. 
lu prudence, la politesse, la serviabilité. la bonté, la solidarité, la cama- 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Dtrectle 
van het Technisch Ondcrwtls 

3" Directie 
Dienst 

der Rijkstcchnischc Scholen 

Brusse !, 1 7 december 1959. 
Wetstraat, 155 

Ann de hoofden der Rijksinrichtingen 
voor Technisch Onderwijs. 

MijnhcN de Directeur, 
Mevrouw de Dtrectrtce, 

Betreft: 
Cursus in de godsdienst en ln de nîct-confessiouele zedenleer. 

Ik vestig Uw aandacht op artikel 11 van de wet vau 29 mei 1959 
(Belgisch Stnntsbled van 19 juni 1959; Bulletin van het Ministerie van 
Openbaar Onderwijs n' 12). Luidens de bepalingen van dit artikel wordt. 
in het offtcieel secundair onderwijs. het cijfer dat een leerling op de 
proefwerken behaald heeft voor godsdienst of voor niet confessionele 
zedenleer, niet opgenomen in het algemeen resultaat. 
De leerling die niet ten minste de helft van de punten behaald heelt 

voor de cursus in de godsdienst of in de ntet-confesstonclc zedenleer, 
mag slechts naar een hogere khis overgaan, nadat hij vooraf aan een 
herexamen voldaan heeft. 

V oor de Dirccteur-Genersud. 

De Directeur <Nut. Admtntstretie, 

R. LAMORAL. Ir. 

Lessen in de zedenleer in het Rijblagcr omkrwijs. 

ln afwachting dat inspecteurs over de lessen in de zedenleer worden 
aangesteld en dat een leerplan voor deze discipline het licht ziet, wer 
den de inspecteurs over de zedenleer van het middelbaar onderwijs 
voorlopig belast met de controle, ieder in zijn tanlgebied, van de ambts 
bevoegdheden voor deze lessen en met het verstrekken van richtlijnen 
aan de onderwijzers die hiermee belast %.ijn. 
De Administratie van het lager onderwijs heeft, in samenwerking met 

de inspecteurs-generaal van dit onderwijs. een ontwerp van leerplan 
voor de zedenleer uitgewerkt, dat thans ter studie ligt op het Kabinet. 
Het gaat hier niet alleen om lessen in de leken-moraal maar vooral 

in de niet-confessionele zedenleer. 
D<: daarin vervatte begrippen steunen up de uotwikkeliog van het. 

denkvermogen bij het kind zoals deze bepaald wordt in de heden 
daagse psychologie. 
Een inleiding in de vorm van pedagogische richtlijnen, omschrijft 

de stof voor iedere graad van onderwijs. 
Daar rekening diende gehouden te worden met de moeilijkheden die 

men kan verwachten bij" de onderwijzers en onderwijzeressen die deze 
lessen hebben voor te bereiden. werd het leerplan per studiejaar aan 
gegeven en toch soepel genoeg gehouden om hen toe te laten steeds 
gebruik te maken van voorvalletjes uit het dagelijks leven en van de 
.domiuerende belangstdlingspuntcn bij de leerlmqen. 

De twee lesuren die per week worden voorzien zullen oefeningen om- 
vatten als bv. : 

Commentaar op het dagelijks gebeuren; 
Aanleren van een bepaald begrip; 
Leren met commentaar en actieve uitwisseliag van gedachten; 
Invoeren van audio-visuele middelen; 
Opzoekinqen en verzamelen van documentatie (werkbibliotheek, 

iconografie). 

Het hoofddoel van dit programma is het kind te helpen zich een 
persoonlijkheid te scheppen, d. w. :,:. een zelfstandig we-zen te worden, 
het in te wijden in het mechanisme van het gemeenschapsleven. eerlijk 
heid tegenover zichzelf en tegenover anderen te: betrachten, de bijge 
brachte kennis ondergeschikt te maken aan het denken. 

1 n de J• graad zullen de onderwerpen eu voorbeelden van lessen 
hoofdzakelijk handelen over de reinheid, de zorg. de stiptheid. de voor 
zichtigheid, de beleefdheid. de hulpvaardigheid. de goedheid. de soli- 
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radcrie, l'cntratde, ln sincérlté. l'honnêteté. la perscverancc. l'économie, 
ln prévoyance, l'amour filial et fraternel. Ic respect des plantes, la 
bonté envers les nnimaux. etc. 

Au deuxième clcgré. les mêmes notions peuvent être reprises en les 
ampllllant vers les concepts de solidarité, de coopération, du respect 
des engngcments et du respect de ln vérité. On y ajoutera I'expllcatton 
simple des relations sociales clans la Famllle, à l'école, dans les groupes 
de jeux, au sein des coopératives scolaires, dans les mouvements de jeu 
nesse, de- la Croix Rouge, etc. 
Ces relatlons sociales sont basées sur l'amitié, la cnmarndcrie, Ic res 

pect d'autrui, ln clignitê personnelle. Ic dévouement, li, sens de la res 
ponsabllité. les conséquences de, actes l'i des paroles et la réparation 
des dommages. 
En outre, des notions èlèmcntaircs sur le respect de la nature seront 

mises en évidence en partant du concret. 
Occasionnellement, les notions d'effort, de progrès, d'intcrdëpcndance 

seront très simplement illustrées, en exnminnut les formes diverses de 
l'activité humaine. 

Au troisième degcê, tel que Ic 1·eco111111a11dc le plan d'études, le pro 
qrarmne esquissera une classtftcation des devoirs. 

Il s'agit : 

1) des vertus individuelles N sociales; 
2) de la vie en communauté (cc qu'elle nous apporte - cc qu'elle 

exige de nous); 
3) du travail: 
4) des associations et des communautés ( en rapport avec Ic pro 

gramme de civisme): 
5) de l'évolution de la condition humaine (en rapport avec le pro 

grnrnmc d'histoire). 

Àrticle 12. _, Gratuité. - Enseignement secondaire. 
Enseignement artistique. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement moyen 
d de l'Enseignement normal 

Enseignement moyen 
l "• Direction 
W 106/58 

Bruxelles, Ic 2 décembre 1958. 

Aux chefs. des établissements d'E11- 
scignernent moyen de l'Etat. 
Pour information : 
Aux Inspecteurs de l'Enseignement 
moyen et de l'Ensdgnemcnt normal 
de l'Etat; 
Aux administrations des communes 
sièges d'un établissement communal 
dEnsekmernent moyen; 
Aux GÖuvcrncurs des provinces. siè 
ges d'un établissement d'Ensetqnement 
moyen provincial. 

Objet : Minerval scolaire. 

En exécution des dispositions du pacte scolaire, il est envisagé de 
supprimer tout minerval dans les établissements d'enseignement gardien. 
pr imaire ou secondaire organisés par l'Etat ou subventionnés par- lut. 

Cette mesure serait applicable à partir du 1" septembre 1958. Elle 
ne peut cependant être mise en vigueur aussi longtemps que l'arrêté 
du Rég~nt du 30 juin 1948 n'aura pas été abrogé. 
Toutefois. en vue de prévenir toute procédure superflue, je prie les 

chefs d'établissement de suspendre dès à présent les opérations rela 
rives à la perception du minerval et au versement des sommes récoltées, 

)' engage les administrations des communes et des provinces à procéder 
de même en ce <tui concerne les établissements denseiqnrmcnt dont 
dies ont la direction. 

Le Ministre. 

Ch. MOUREAUX. 

dartten. de kameraadschap, de wederzijdse hulp, de oprechtheid, de 
ecrlilkheld. de volharding, de zuinigheid, de bedachtzaamheid, de ktnder 
EOn broederliefde, de eerbied vcor de planten, de goedheid tegenover de 
dieren. enz. 

lil de 2' 9rE1E1d, mogen dezelfde begrippen worden hernomen, uitqc 
werkt qczicn vanuit het standpunt van solidariteit en van snmenwerklnq. 
van eerbiediging der verbintenissen en van de waarheid. Men zal cr een 
ccnvoudlqc uitleg aan tocvocqcn over de sociale betrckklnqen in de 
schoot van de familie, met de school, met de schoolgroepen, met de 
schoolcoöperntleven, met de jeugdbewegingen. niet het Rode Kruis, enz. 
Deze sociale- betrekkingen steunen op de vriendschap, de kameraad 

schap, de eerbied voor anderen. de persoon lij ke waardigheid, de toc 
-wljdinq, de verantwoordcltjkhctdsztn, de gevolgen van de hundelinqeu 
en van de woorden en het herstel van schade, 

Bovendien zullen de elementaire begrippen over de eerbied voor de 
natuur worden belicht. uitgaande van de concrete werkeltjkheld. 

Door het onderzoeken van de diverse vormen van de rucusehjke 
bedrijvigheid zullen de begrippen : inspanning, vooruttqanq, onderlinge 
nlhankcliikhcld heel eenvoudig en occasioneel worden qcïllustreerd. 

Zoals het leerplan het aanbeveelt. wordt, i11 de J" gr,wd. een indeling 
van de menselijke plichten qeschctst. 

Het betreft : 

1) de individuele en soclale deuqdcn: 
2) het leven in de gemeenschap (wat het ons. verschaft - wat het 

van ons vereist): 
3) het werk; 
<!) de verenigingen en gemeenschappen (in overeenstemming met het 

Icerplan van burgerdeugd); · 
5) de evolutie vau de menselijke toestand ( in overeenstemming met 

het programma van de geschiedenis). 

Artikel 12. - Kosteloosheid van het onderwijs. 
Secundair onderwijs. - Kunstonderwijs. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Middelbaar 
en van het 

Normaalonderwi]s 

Midclclbaar Onderwijs 
1 •" Directie 

N' 106/58/JV 

Brussel, 2 december 1959. 

Aa:1 de hoofden der Rijksinrichtingrn 
voor Middelbaar Onderwijs. 
Tot kennisgeving : 
Aan de leden der Inspectie van het 
Midddba,u· ;,n van het Normaalonder 
wiis: 
Aan de besturen der gemeenten waar 
een gemeentelijke inrichting voor 
Middelbaar Onderwijs gevestigd is; 
Aan de Gouverneurs der provrncies 
waar een provinciale inrichtillg voor 
Middelbaar Onderwijs gevcstîgd is. 

Betreft : Schoolg,dd. 

ln uitvoering v<111 de voorschriften van het schoolpact wordt over 
woçen het schoolgeld af te scha/fen in de lnrichtlnqen voor bewaar 
school-, lager of secundair onderwijs. ingericht of gesubsidieerd door 
de Steat, 

Deze- maatregel zou toegepast worden met ingang van l september 
1958. Hij kan nochtans niet van kracht worden zolang het Rcgents 
beslutt van 30 juni 1948 niet ingetrokken is. 
Teneinde verder overbodig werk te voorkomen. gelieve het de inrich 

tingshoofden, van heden af, het innen van het schoolgeld en het storten 
van de geïnde sommen voorlopig te schorsen. 
Oc- besturen der provincies en gemeenten worden verzocht dezelfde 

werkwijze toc te passen in de onderwijsinrichtingen onder hun beheer. 

De Minis/er, 

Ch. MOUREAUX. 



4-XX (1959-1960) N. 5 [ 62] 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION Plll3LIQLIF. 

Direction génènilc 
de I'Eusctqncmeut moyeu 

t-t dv J'Enseiqneuicut normul 

I '" Dtrocttou 
N" 85/59 

Bruxelles. Ic Ï octobre 1959. 

Aux Chefs des étahllsscmcnts d'E11- 
sl'i4Jnr111r-rü moyeu. 

Objet: 
Rcmbourscmcuc des sonuucs perçues ù titre- de rétribution scolaiec. 

l,, loi du 29 mal 1959, dispose que renseignement primaire et secon 
dairv est gratuit dans les établtscmcnts de l'Etat et dans ceux qu'il sub- 
vcntionnc. - 
Cette disposition sortant ses effets ù partir du l "' septembre !958, 

il >'" lieu de procéder au remboursement de la rétribution scolaire per 
çuc pour le, L•' trimestre 1958-1959. 

Ces remboursements s'effectueront suivant les modnlités ci-après : 

A. - Rembourscmcrrt à I'ètoblisscm: ...• nt des somm('$ u(•r..-.écs 
""C.C.P. 

du comptable des ecccercs du dëptu icmcni, 

Le chef de l'établissement adressera à M. Van Noyen, Comptable 
des recettes d11 Ministère de l'lastructlon Publique, 155, rue de I« Loi 
à Bruxelles, une demande de remboursement établie en double cxcm 
plaire. 
Cette demande mentionnera: 
ë1) les nom et adresse complète de h1. personne qui se-ra charqèc de 

procéder aux. remboursements; 
b) le montant de- la somme à restituer aux: ayants droits; 

c) la date de versement au C.C.P. du Comptable- des recette .. •s de la 
somme dont k• remboursement est sollicité. 

Après vérification, une nsslqnation postale du montant total à rcs 
titucr. sera adressée par Ic Comptable des recettes il la personne dési 
qnée sub a] ci-dessus. 

Les remboursements aux parents Olt aux personnes qui ont la garde de 
lenfant se- feront contre remise d'une quittance dûment siqnée. 

Les formules de quittance pourront ëtre obtenues par les: che ls d'étn 
blisserneut sur demande adressée à M. Dineur, Directeur au Mmistère 
de I'Instructton publique ( 1). 

IWodalités de remboursement. 
1) Une quittance dûment complétée sera remise 5 chaque élève pour 

ftre revêtue de- la signature des parents. 

2) Le jour de la n.'ml~t: de la quittance à !'êlèv.:-. ~:r:.::! mention .S~!"E! 

portee dans. son journal de classe qui aura pour but d'lnformer ses 
parents du messuqc dont leur enfant est charqé. 

3) Contre remise de l<1 quittance dument siqnée par I'ayant droit. la 
somme qul .s';-- trouve mentionnée sern payée à l'élève par la personne 
cbarqéc d'effectuer- les remboursements. 

--t ·1 Le remboursement- de sommes ducs aux parents cl. élèves ayant 
quitte iétabhs.scrm-nt se fer.i par mandat postal. Le cotit des timbres 
sera supporté par le compte ,: timbres :~• de l'ctnbltsscment. 

5) Après pale meut de toutes fes sommes ducs, il sera dressé en dou 
bil" exemphurc tin relevé récapitulatif de tous les remboursements effec 
tués. Un exemplaire du relevé. appuyé des quittances et des talons des 
mandats postaux. sera Immédiatement adressé au Comptable des rccet 
tes du Département. Le 2e exemplaire se-ra conserve dans Jes archives 
de l"ët~blisscml..'nt. 
6) En vue de pouvoir terminer les opérations au plus tôt, les parents 

seront informés que faute de renvoyer Ia quittance dans un délai de 
15 jours. il sera considéré qu'ils renoncent cm remboursement d~ la 
rétribution scolaire payée. 

( 1) Eu égard à leur caractère purement administratif, ces formules 
n · ont pas été reprises dans Ic présent rapport. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Mtddelbaur 
en van het 

Normanloudcrwlls 

l s.tt' Dlrectlc 
N' 85/59 

Brussel. 7 oktober 1959. 

Aan de Hoofden der R!jksiarichtiagcL1 
voor Middelbaar Ondcrwlis. 

Betreft, 
Terugbetalen van het srhooigcid. 

De wet van 29 mei 1959 bepaalt dot het lager en secundair onderwijs 
kosteloos is in de Rijksinrichtingcn en in dt' door de Staat ges11bsldleerde 
inrichtingen. 
Aangezien deze bepaling in werking treedt met ingang van 1 septem 

ber 1958, moet het schoolgeld, dat voor het J• trimester 1958-1959, 
geïnd werd, terugbetaald worden. 

Bij deze terngbetaling zullen hicrnavermeldc formaliteiten in acht 
genomen worden : 

A. - Tt.~ru~bcliding atm cfc. inrichtinq vtm de bedragen 
welke: gestort werden op <le: post,ckrniny van de rekenplichtige 

der ontvunçstcn vc1n het departement. 

Het inrichtingshoofd zal aan de heer Van Noyen, Rekenplichtige 
der outvanqsten van het ivlinisterlc van Openbnae Onderwijs. 155. Wet 
straat. Brussel 4, een aanvraag tot teruqbctalinq richten. opgesteld in 
dubbel r xernplaar. 

Deze aanvraag zal vermelden : 
a) de naam en het volledig adres van de persoon die zal belust wor 

den met de teruqberahnq: 
b) het totaal bedrag dat aan de rechthebbenden moet terugbetaald 

worden; 
c) de datum van storting van het bedrag. waarvan de teçugbetaling 

gcvrna.gd wordt. op de postrekening van de Rekenplichtige der ont 
vangsten .. 

Na controle zai de Rekenplichtige der ontvangsten aan de daartoe 
aangeduide persoon (zie a) hierboven) een postmandaat overmaken 
ter waarde van het terug te betalen bedraq. 

B. - Terugbetaling na11 de rechthebbenden. 

D.- teruqbetahnqeu aan de ouders of de voogden zullen geschieden 
tegen aflevering van een behoorlijk ondertekend ontvanqtsbewijs. 
De kwijtschriften kunnen desnoods door de inrichtingshoofden aan 

gevraagd worden bij de heer Dineur. 3'" Directie-Middelbaar onder 
wijs(!). 

Wijze van terngbetaling_ 
l) Een vooraf behoorlijk ingevuld ontvangstbewijs zal aan ieder 

leerling overhandigd worden, "'" dêt door ,IP ouders te laten onder 
tekenen. 
2) ~ dag waarop h('t ontvangsthewijs aan de- leerling wordt over 

handigd. zal in de klasseaqenda een vermelding aangebracht worden. 
om de ouders kermis te geven van de opdracht waarmee hun kind belast 
is. 
3) Tegen aflevering van het door de rechthebbenden behoorlijk 

ondertekend ontvanqstbewijs, zal het vermelde bedrag terugbeta.-ld wor 
den aan de leerling door het personeelslid, dut met de terugbetrollng 
belast is ( zie hierboven A. - a). 

•l} De teruqbetaltnq aan de ouders der lecrhnqen die intussen de 
inrichting verlaten hebben zal door middel van postmandaat gebeuren. 
Het zegelrecht zal ten laste vullen van het artikel < Zegels» van de 
iruichting. 

5) Na vcrelfenîag van alie verschuldigde bedragen, za.l in dubbel 
exemplaar een samenvattende staat van alle terugbetalingen opgesteld 
worden. Een exemplaar van deze staat, vergezeld van de kwijtschriften 
en de stroken van de postmandaten, zal onmiddellijk overgemaakt wor 
den mm de Rekenplichtige der ontvangsten van het Departement. Het 
tweede exemplaar is bestemd voor het archief der inrichting. 
6) Tm einde deze werkzaamheden zo spoedig mogelijk te beëindigen 

zullen de ouders er attent worden op gemaakt dat zij afzien van hua 
rechten op terugbetaling indien hel hun overhandigd kwijtschrift niet 
binnen een termijn van 15 dagen wordt terugbezorgd. 

( 1) Daar deze formules een louter administratief karakter hebben, zijn 
zij in dit verslag niet afgedrukt. 
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C. - Rrmlw,u-sem<'ttfs li c;ffecfocr "" 111oyc11 de fonds encore détenus 
par les étublissemcnts. 

Ces remboursements se feront suivant une procédure Identique à 
celle qui se trouve exposée sub B ci-dessus. 
Toutefots les pièces jllstificntivcs de ces paiements seront conservées 

dans les archives de l' établissemcut, "" lieu d' ëtrc transmises au Cornp 
table des recettes du Département. 

D. - Dcstinniion li do,uwr aux sonur1cs rwn r<:mboursCes. 

Le montant des sommes non remboursées sera versé au C.C.P. 120 
« Ministère des Ftnances-Trésorcrtc-rcccttcs :,,. 

Le talon du versement devra porter les mentions ci-nprès : 

1) la dénomination de l'établissement suivie de l'indication « Dépnr- 
toment 16 »: 

2) rétribution scolaire. [ ,·,· trimestre l 95/l-1959. non réc laruéc: 
3) alfectation - article 404.51. 

N.B. - A noter quil y a lieu de faire un vu.semc11t dtstinci, au 
C.C.P. 120. suivant q«'il s'agit de fonds restitués à l'établissement par 
te Comptable des recettes du Département. ou de fonds encore détenus 
par l'étnbltssemcnt thème. 

Le Directeur gérréral. 
f-1. LEVARLET. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de I'Ensetqnement moyen 

et de l'Enseignement normal 

1 •~ Direction 
N• 12/60 

Bruxelles, Je 11 février 1960. 

Aux chefs dès établissements d'En 
seiqnement moyen et d'Enseiqnement 
normal de· l'Etat. 
Pour information : 
Aux membres de l'Inspectlon de l'En 
seignement moyen et de I'Enseique 
ment normal de l'Etat. 

Objet : Assurance- des êlëves et des membres du persoouel, 

L - As$1rr,ir,ce des ëlèoes. 

L'Etat prend à sa charge à partir du l" septembre 1959, la prime 
d'assurance des élèves des ét<1blissl"mcnts dont il assume la direction. 

Mon administration liquide -dès lors directement á la Société mutuelle 
des Administrations publiques. 19. rue Forgeur à Llèqe, le coüt totai 
des primes d'assurance antérieurement ducs par les élèves, La Com 
pagnie d'assurance se charge di.> vous réclamer les documents qui lui 
permettront d'établir le montant de la somme à réclamer à l'Etat. 

La prime supplémentaire couvrant les risques des élèves qui se 
déplacent au moyen d'un véhicule ,, moteur personnel reste à la charge 
d~5 parents. 
VoŒ voudrez bien, si cc n'est déjà fait, rembourser aux parents la 

prime- ordinaire dassurancr. qu'ils auraient versée depuis k- r,•r sep 
tembre dernier. 

!(_ - Assurnncc des membres du personnel. 

L'arrêté royal du 22 avril 1959 étend aux membres dLL personnel 
des établissements d'enseiqnement de l'Etat, à partir <lu I" mai 1959, 
les dispositions de r arrêté royal du 22 avril 1952 relatif à l'Indern 
nisation par l'Etat. au barème légal. des frais médicaux, chirurgicaux, 
pharmaceutiques. hospitaliers, ·de prothèse et d'orthopédie résultant 
d'accidents survenus en service ou sur le chemin du travail. 

Ces avantages font, en partie. double emploi avec ceux que le 
contrat actuel d'assurance collective avec la Société mutuelle des 
Administrations publiques de Liège prévoit déjà en faveur des inté 
ressés. 
L'application de cette réglementation nouvelle doit entrainer une 

revision des dispositions contractuelles en vigueur en matière d'assu 
rance. Des négociations sont entreprtses à cette fin. 

C. - 'l'crngbctalittg door middel 1.11m gelden welke 110g 
in het bezit :ûjn van de il1ricltti119shoofde11. 

Deze terugbetalingen zullen gebeuren zoals hierboven vermeld onder 
B. 
De bewijsstukken dezer terugbetaling zullen evenwel in het archlcf 

van de school bewaard worden, maar niet ovcrqczoudcu aan de 
Rekeuplichtlqc der Ontvangsten van het Departement. 

O. - Bestemming der niet terugb,-tm.1/cle bcdraçciv. 

Het bedraq der niet teruqbetunldc sommen zal gestort worden op 
postrekening 11•· 120 « Ministerie van Ftuanciën - Thrcsaurle - Ont 
vangsten>. 
Op de strook van het ovcrschrtjvfuqsfonuulicr worden volgende 

vcrrneldinqcn aauqebracht : 

1) de benaming van de Inrichting gevolgd door de vermeldinq « D.- 
partemeut 16 ~; 
2) niet teruggevorderd schoolgeld [e t e trunester 1958-1959; 
3) affectatie - artikel '104.51. 

N. B. - Het is van belang op te merken dat een afzo11Cic,lijke stor 
tir1g ml gebeuren op postrekening n•· 120. naargelang het gaat over 
gelden teruqbctaald aan de inrichting door dt' Rekenplichtlqe der ont 
vangsten van het Departement. of over de gelden welke door de inrich 
ting zelf bewaard werden. 

De Dicccteur-çencronl. 
H. LEVARLET. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Middelbaar 
en van het 

Normaalonderwijs 

I "• Directie 
N' 12/60 

Brussel. li februari l 960. 

Aan de hoofden der Rijksinrichtingen 
voor Middelbaar en voor Normaal 
onderwijs. 
Tot kennisgeving: 
Aan de leden der inspectie van het 
Middelbaar en van het Normaalon 
derwijs. 

Betreft: Verzekering ven de leulingen en van de p<!rsuocdslcden. 

I. - Verzekeri11g uart de lccrlin9e,1. 

Met ingang van 1 september 1959 neemt de Staat de verzekerings 
premie te zijnen laste voor de Ieerlinqen der inrichtingen, waarvan 
hij het beheer waarneemt. 
Het totaal bedraq der verzekeringspremies •. welke vroeger door de 

leerlingen betaald werden, wordt door mijn administratie rechtstreeks 
vereffend bij de Onderlinge Maatschappij der Openbare Besturen, 
Forqenrstraat. 19, te Luik. Deze maatschappij zal bij U de nodige 
documenten aanvragen welke haar moeten toelaten het vau de Staat 
te vordc,i>n hedraœ vast te stellen. 
De bijkomende premie voor de leerlingen die zich met een persoon 

lijk motorvoertuig . verplaatsen blijft ten laste· van de ouders. 

ln zoverre dit nog niet uitqevoerd is, gelieve het U aan de ouders 
de gewone verzekeringspremie welke zij Vi\O I september ll. i\f gestort 
hebben, terug te betalen. 

Il. - Verzekering van de personeelsleden. 

De voorschriften van het koninklijk besluit van 22 april 1952, 
betreffende de vergoeding van de kosten van dokter, chirurg. apotheker. 
ziekenhuis, prothèse en orthopedie, voortspruitend uit arbeldsonqevallen 
aan vast aangestelde en stagedoende personeelsleden, overkomen in 
dienst of op de weg naar of. van hun werk, worden, bij komnklljk 
besluit van 22 april 1959, met ingang van 1 mei !959 toegepast op 
de personeelsleden der onderwijsinrichttnqen van de Staat. 
Deze voordelen dekken gedeeltelijk diegene welke het huidig collec 

tief verzekcrtnqskontrakt met de Onderlinge Maatschappij voor Open 
bare Besturen te Luik reeds voor de betrokkenen voorziet. 

De toepassing van deze nieuwe reglementering moet qepaard gaan 
met een herziening van de van kracht zijnde konrraktsvoorschrtfteu 
inzake verzekering. Met dit doel worden thans onderhandelingen 
gevoerd. 
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Eu attendant k .• s membres chi personnel voudront bleu, par liutcr 
médiaire des chefs d'école, continuer ù verser la prime f'assurauce 
habituelle- qui les couvrira pour l'année scolaire en cours. 

111. ,_ Acciclcnt:S sw·PC'rlll.S c,1 service. 

Les services gt\m.;.r.nux du département vous donneront ces prochains 
jl>urs des instructions détaillées au sujet de l'applicatlon, au personnel 
enseignant ~t administratif, de I'nrrété royal du 22 avril 1959. 

D'ores et déjà, je vous signale que les formules seront transmises: 

a) Peur J"Eriscign('111f:11l moy('n: 
,, la 2•· Direction (Personnel): 
--- pour cc qui concerne Ic personnel euseiquant et administratlf, 

atnst que les coucicrqcs: 
à la 3" Direction (Orqantsatton maeértclle ) : 
- pour cc qui concerne Ic personnel de maitrise, gens de métier 

cc de service. 
b) Pl)11r ïEnseiqncmcnt normal: 
au serviet.' des écoles normales de l'Etat. 

Pour Ic NI trustee : 
Le Directeur Genécal, 

H. LEVARLET. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Adnumstranon 
de l'Enseignement moyen 

et de l'Enseignement normal 

l" Direction E. N. 
N" 16/60 

Bruxelles, le 15 février 1960. 

Aux chefs des établissements <l'En 
seignement normal de l'Etat. 
Pour information :: 
Aux inspecteurs de l'Enseignement 
normal dt: l'Etat. 

Objet : Minerval du élèves externes, 

Suivant les disposttious de l'article 12 de la loi du 29 mai 1959, 
l'enseignement gardien, primaire et secondaire est gratuit dans les éta 
blissements de l'Etat et aucun minerval direct ou indirect ne peut être 
perçu. 
j'ai décidé qu'à partir du début de l'année scolaire en cours J! ne 

sera plus exigé des élèves externes des écoles normales gardiennes, 
primaires et moyennes aucun minerval au profit de l'économat à titre 
de contribution dans les dépenses communes de l'internat et de l'ex 
ternat. 

Les établissements qui avaient déjà perçu en tout 011 en partie ce 
minerval pour r année scolaire- en cours. sont prlês de restituer immé 
diarement aux parents des élèves le montant de celui-ci, 

L'économat de ces écoles est. en conséquence. dispensé d'intervenir 
dans les frais calculés sur la base de 1/ 10· de la dépense pour 
livraison d..- combustible, d'électrtctté, de ga:z: et d'eau. 

Je n'ignore pas que. à la suite de cette mesure, les ressources des 
pensionnats seront notablement diminuées et que plusieurs pourraient 
se trouver en difficulté. 
C'est pourquoi certaines modifications dans la réglementation en 

vigueur. notamment en matière de Irais de fonctionnement des internats, 
sont envisagées. 
En vue de l'étude de ce problème, les chefs d'établissement sont priés 

de foire connaitre le plus tôt possible et '"' plus tard le 1" mars 
prochain les répercussions de la suppression du minerval des élèves 
externes : 
a) pour l'année scolaire en cours, tenant compte du wide bénéfi 

ciaire des années précédentes; 
b) à partir du 1" septembre 1960. 

Ces renseignements seront transmis à la direction générale de 
l'enseignement moyen et normal, direction de I'ensetqnement normal, 
155, me de la Loi, Bruxelles 4. 

Le Ministre, 
Ch. MOUREAUX. 

In afwachting worden <le personeelsleden ultgcnocllgd, bij bcmtdde 
lii1g van hun inrkhtlngshoofden, de gewone verzekeringspremie te blij 
ven betalen, welke hen voor de duur van het huldig schooljaar zal 
dekken. 

lil. - 011ycV11llcll overkomen i11 dienst, 

De alqemene diensten van het departement zullen U de eerstkomende 
dagen de nodige onderrtchtlnqen laten geworden in verband met de toe 
passing van het koninklijk besluit van 22 april 1959 op het onder 
wlj2~nd en adnuutstrattef personeel. 

Ik vestig -er nu evenwel reeds uw aandacht op dat cle formulieren 
moeten overgemaakt worden als volgt : 
a) V oor hel M ic/delb,wr Oru/envi [s : 
aan de 2"' directie (Personeel) : 
- voor het onderwijzend ,·n adminlstrnticf personeel evenals voor 

de huisbewaarders; 
aan de 3·1• directie (Materiële organisatie) : 

voor het uieesters-, vuk en dienstpersoneel. 

b) Voor het Normnalonáerwl]s : 
aan de dienst der Rijksnormaalscholen. 

Voor de NI laister : 
De Directeur-çenereal, 

H. LEVARLET. 

MINISTERIE 
VAN OPENijAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Middelbaar 
en van het 

Normaalonderwijs 

l ''" Sectie N.O. 
N' 16/60 

Brussel, 15 februari 1960. 

Aan de hoofden der Rijksinrichtingen 
voor Normaalonderwijs. 
Tot kennis1Jeving : 
- Aan de inspecteurs van het Rijks 
normaalonderwijs. 

Bdttft : Schoolgeld der e:i:tcnie kc.rliPgeu. 

Luidens de voorschriften voorzien bij artikel 12 der wet van 29 mei 
1959, is het bewaarschool-, lager- en secundair onderwijs kosteloos in 
de inrichtingè:n van de Staat en maq geen enkel direct of iudirect 
schoolgeld geëist worden. 

Ik heb derhalve beslist dat met ingang van dit schooljaar vau de 
externe leerlingen der Iröbel-, laqere en middelbare normaalscholen, 
geen schoolgeld meer zal gevorderd worden ten voordele van het eco 
nomaat, als bijdrage in de gemeenschappelijke uitgaven van het Inter 
naat en het externaat. 

De inrichtingen, welke dit schoolgeld voor het huidig schooljaar 
reeds geheel of gedeeltelijk geïnd hebben. worden verzocht het ont 
vangen bedrng onmiddellijk terug te storten aan de ouders der leer 
Hnge!L 

ln dezelfde zin is het economaat dezer scholen ook vrijgesteld van 
de bijdrage in de onkosten, berekend op 1/10 van de globale uitgave 
voor Ieverinq van brandstof, elektriciteit, gas en water. 

Ik ben er wel van bewust dat deze maatregel de inkomsten van de 
kostscholen merkelijk vermindert en het bestaan van enkele kan in het 
gedrang brengen. 

Sommige wijzigingen in de, vigerende reglementering, voornamelijk 
inaake werkingskosten, worden thans in overweqïnq genomen. 

Met het oog op de daartoe nodige studie worden de înrkhti.ngshoof 
den verzocht zo spoedig mogelijk, en uiterlijk op I maart e.k., kennis 
te geven van de weerslag der afschaffing van .het schoolgeld der 
externe leerlingen : 
,:;J voor het huidig schooljaar, rekening houdend met het beschik 

baar batig saldo der vorige jaren; 
b) van I september 1960 af. 

Deze inlichtingen zullen gestuurd worden aan de Algemene Directie 
van het Middelbaar en van ·het Nor:maaJonderwijs ~ Bestuur van het 
Normaalonderwijs, 155, Wetstraat, Brussel 'i. 

De Ministtt, 
a,, MOUREAUX. 
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MINISTlmE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIOL!h 

Aniini.stration dt·.s Arts, des Lettres 
et d1..' l'f.•:<lucdtion populalr c 

C/MH/5.000.101/A\/ 
Circulaire N" 2·1 

BruxeIlcs, l<- 15 février 1960. 
155, n11, de la Loi 
R0siclc'uce Palace 

A Messieurs les Chefs des étab lissc 
rue nts dEnsctgucmcnt artistique de 
l'Etat et subventionnés; 
Aux Administrations communales qui 
entretiennent un établlsscmcut d'En 
sciqncmcnt nrttsttque. 
Pour inlonnutiou : 
Aux: Gouverneurs de 
Aux Inspecteurs de 
artistique. 

Province: 
l'Enseignement 

Objet: 
Application de la loi du 29 mai 1959. - Article 12. 

Gratuité de l'enseignement. 

L'arttcle 12 de la loi du 29 1I1ai 1959 est libellé comme suit : 
« L'enseignement gardien, primaire et secondaire est gratuit dans les 

établissements de l'Etat et dans ceux qu'il subventionne en vertu de la 
présente loi. La déltvrancc des livres et objets classiques se fait sans 
frais dans l't"nsC'ignC'mcnt gardien et primaire, quatr-Ièmc deqré inclus. 

Le montant d1.1 minerval direct ou indirect à percevoir dans les 
établissements subventionnés dispensant un enseignement au-delà du 
cycle secondaire : écoles normales moyennes, écoles normales tech 
niques. cours normaux. écoles techniques supérieures, est communiqué 
annuellement au Ministre de I'Instruction publique un mois avant la 
rentrée scolaire. » 
De cc texte, il apparait clairement que- tout cuselqoemcnt jusqu .. au 

niveau secondaire indus, de quelque ordre qu'Il soit, doit être gratuit; 
par conséquent Ic minerval doit y être supprimé dès la présente année 
scolaire; il y a lieu le cas échéant de rembourser aux élèves. ou à leurs 
parents le minerval qui aurait été perçu. 
Dans l'enseignement artistique. les niveaux prlmaire et secondaire 

comprennent : 
1 ° Enscigncmcat musical. 
a) Conservatoires de I'Etat : 
Tous les cours qui préparent aux premiers prix Ott diplômes suivants : 

Premiers prix: : solfège, musique de chambre, harpe, alto, contrebasse. 
instruments à vent, percussion, art lyrique, chnnt individuel. art drama 
tique. déclamation, harmonie, histoire- de la musique, piano, violon, vio 
loncelle, orgue. 
Diplômes supérieurs : musique de chambre, harpe. alto. contrebasse. 

instruments à vent. art lyrique, chant individuel,· art dramatique, dëcla 
màtion. 
Certificat: pédagogie musicale (Cons. R. Flam. d'Avers}. 

b) Enseignement subventionne' : Conservatoires et Académies de 
musique : tous les cours. 

2° Enseignement des arts plastiques. 
e) Enseignement de iErae : 

La Cambre : néant. 
Académie royale des Beaux-Arts ù Anvers : tous les cours. 

Institut supérieur- des Bcnux-Arts à Anvers: néant. 
Institut national supérieur darchitecture et d'urbanisme â Anvers: 

cours de dcsstnateur-archtrccte, de décoration intérieure et de dessin 
du mobilier. 

b) Enseignement subventionné : 
Tout l'enseignement subventionné à l'excluslon : des cinq années 

d'architecture, et dans les académies royales des BeauxArts de Bruxelles, 
Gand, Liège et Mons. des quatre années supérieures de l'enseignement 
de plein exercice pour le dessin, la peinture artistique, la sculpture d 
le modelage, et des trois années supérieures de renseignement de plem 
exercice pour les arts graphiques, la gravure. la publicité, la décoration 
intérieure et les arts décoratifs. 
Vous voudrez bien prendre toutes les mesures utiles à l'exécution des 

dispositions légales en cette matière et me communiquer, pour la pre 
mière fois. avant le I" avril 1960, Ic montant du minerval réclamé 
aux élèves dans les sections et années d'études où la qratulté n'est pas 
requise par la loi. 

Pour Ic Ministre: 
Le Directeur général. 

Em. LANGUI. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur voor Kunst, 
Letteren roi Volksopletdinq 

C/M!-1/5.000.101/AVDB 
Circulaire n'· 2➔

Brussel, 15 Iebrunri 1960. 
\V etstraat, 155 
Résidence Palace 

Ann de hoofden van de Rij kstnrlch 
tinqeu en van de gesubsidieerde in 
richtingen voor Kunstonderwüs, 
Aan de gemeentebesturen die een in 
richting voor Kunstonderwijs in stand 
houden. 
Tot kennisgeving : 
Aan de heren Prov inuieqouvcrueur-s: 
Aan de Inspecteurs vau het Kunst 
onderwijs. 

Ondccwcrp r 
Toepassing van de wet van 29 md 1959. - Actikd 12. 

Kosteloosheid van het onderwijs. 

Artikel 12 van d,:, wet van 29 mei 1959 luidt als volgt: 
« Het bewaarschool-, lage,· en secundair onderwijs is kosteloos in 

de inrichtingen van de Staat en in de inrichtingen die de Staat krach 
tens deze wet subsidieert. ln het bewaarschool- en het lager onderwijs, 
met inbegrip van de vierde graad, worden leerboeken en schoolbehoeften 
kosteloos verstrekt. 
Het bedrag van het direct of indirect schoolgeld, te innen in de 

gesubsidieerde inrichtingen die post-secundair onderwijs verstrekken . : 
middelbare normaalscholen, technische normaalscholen, normaalcursus 
sen. scholen voor hoger technisch onderwijs, wordt jaarlijks, een maand 
vóór de heropening cler klassen, ter kennis gebracht van de Minister 
van Openbaar Onderwijs. » 
Uit deze tekst blijkt duidelijk dat alle onderwijs, van gelijk welke 

soort. tot en met inbegrip van het secundair niveau, kosteloos moet 
zijn: bijgevolg moet het schoolgeld vanaf het huidig schooljaar afge 
schaft worden; in voorkomend geval moet het schoolgeld, dat reeds 
geïnd werd, aan de kinderen of aan hun ouders terugbetaald worden. 
ln het kunstonderwijs omvat het lager en secundair niveau : 

l o Muziekonderwijs. 
a) Rijksconscrvatoria : 
Alle cursussen die voorbereiden op de eerste prijs of op de hierna 

volgende diploma's : 
Eerste prijzen : notenleer, kamermuziek, harp, altviool. contrabas, 

blaasinstrumenten, slagwerk, lyrische kunsten, individuele zang, toneel 
kunst. voordrachtkunst, harmonie, muziekqeschiedenis, piano, viool, 
cello, orgel. 
Hogere diploma's : kamermuziek, harp, altviool, contrabas, blaas 

insrrumenren. lyrische kunst, individuele zang, toneelkunst, voordracht 
kunst. 
uetuigschrift: muûekpedagogie (Kon. Vl. Muztckconservatorlum te 

Antwerpen}, 
b) Gesubsidieerd onderwijs : Muziekconservatoria en -academién : al 

de cursussen. 

2' Onderwijs in de plastische kunsten. 

Ter Kmneren : nihil. 
Koninklijke Academie voor Schone Kunsten te Antwerpen : al de 

cursussen, 
- Hoger Instituut voor schone Kunsten te Antwerpen : nihil. 
- Nationaal Hoger Instituut voor Bouwkunst en Stcdebouw te 

Antwerpen : de cursussen voor bouwkundig tekenen. voor binnenhuis 
kunst en voor meubeltekenen. 

b) Gesubsidieerd onderwijs : 
Heel het gesubsidieerd onderwijs met uitzondering van de vijf jaren 

voor bouwkunst , en in de koninklijke Academiën voor Schone 
Kunsten 1~ Brussel, Gent, Luik en Bergen, de vier hoogste jaren van 
het onderwijs met volledig leerplan in het tekenen, de schilderkunst, 
de beeldhouwkunst en het modetekenen, en van de drie hoogste jaren 
van het onderwijs met volledig leerplan in de grafische kunsten. de 
graveerkunst, de publiciteit, de binnenhuîsversiering en de sierkunsten. 

U gelieve al de maatregelen te treffen die nodig zijn voor de uil· 
voering van de wettelijke bepalingen ter zake en mij voor de eerste 
keer. vóór I april 1960, het bedrag mede te delen van het voor de 
leerlingen gevraagde schoolgeld iil de afdelingen en studiejaren waar 
voor de wet geen kosteloosheid voorschrijft. 

Voor de Minister: 
De Direc:feur,generaa/, 

Em. LANGUI. 
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Article 24. - Etablissements subventionnés. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

27 novembre 1959. - Arrêté royal portant application 
de l'orticle 24 de la lol <lu 29 mai 1959. 

(Mo11îte11r Brin~ du 28 décembre 1959.) 

BAUDOlllN, 

Roi des Beiges. 

A tous présents et ,; venir. SALUT. 

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la législation relative ù 
renseignement gardien, primaire. moyen. normal, technique et artis 
tique et notanuncnt l'article 24; 
Vu I'arttcle 2, alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946 portant 

création du Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Sur la proposition de Notre Ministre de l'instruction publique et 

de ravis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil, 

Nous AVONS ARRÊTÙ ET ARRÊTONS : 

Titre l. - Ecoles primaires et écoles primaires d'application. 

Article premier. 

Pour être subventionnée par l'Etat. une école primaire ou une 
école primaire d'application annexée à une école normale primaire, doit 
comporter, au 15 octobre de l'année scolaire, 20 élèves nu moins. 
li en est de même pour une colonie scolaire pour enfants débiles. 
Cc minimum est ramené à 12 élèves pour une école d'enfants atteints 

d" anomalies physiques, mentales ou carnctérielles. 

Les classes spéciales du 4• degré sont subventionnées séparément dès 
qu'un minimum de 15 élèves est atteint. 

Art. ?. 

Des subventions seront accordées par l'Etat sans restriction aucune 
quant au nombre d'élèves : 

1) à récole communale unique que toute commune doit posséder, 
aux termes de larticle 22 des lois coordonnées sur l'enseignement pri 
maire. coordination du 20 août 1957, ainsi qu'à I'écoie libre qui la 
remplace; 
2) à l'école communale à classe unique établie dans des communes ou 

sections de commune- ou hameaux distincts. comptant moins de mille 
habitants. ainsi qu'à l'école libre à classe unique qui la remplace. 

Art. 3. 

Lorsque k nombre cl~ élèves descend ~n dessous des chiffres prévus à 
l'article I du présent arrêté, les subventions accordées à l'école seront 
supprtmées il partir de l'année scolaire suivante, si la population 
demeure- inférieure aux minima établis. 

Art. 4. 

L'arrêté royal du 29 décembre 1928. modifié par les arrêtés royaux 
des 15 février et 15 mars 1933, 20 juin 1935. 20 mai 1947. 15 octo 
bre 1953 d 15 mai 1959, et relatif aux subventions de l'Etat en 
faveur des écoles primaires communales, adoptées et adoptables, est 
abrogé, 

Titre ll. - Ecoles gardiennes et écoles gardiennes d't1pp(ication_ 

Art. 5. 

Pour être subventionnée par l'Etat, une école gardienne ou une 
école gardienne d" application annexée à une école normale gardienne, 
doit être fréquentée au cours du premier mois de 1· ouverture de la 
classe par une moyenne de 20 élèves au moins. 

Les enfants peuvent être admis à partir de l'ftge de trois ans et 
jusqu'au moment où ils sont soumis à l'obltqation scolaire. 

Artikel 24. - Gesubsidieerde inrichtingen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

27 november 1959. - Koninklijk besluit houdende !<><:passing 
van artikel 24 vun de wet van 29 mei 1959. 

( Bclyisch Stuatsblnd van 28 december 1959.) 

BOUDEWIJN. 

Koning der Bl'lgen, 

Aan ,il/e,1, tesjenuroordiqen ctt tockomcnden, HF.IL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959, tot wijzigi11g van de wetgeving 
betreffende het bewanrschoolonderwijs. het lager, middelbaar, nor 
maal-technisch en kunstonderwijs, en Inzonderheid op artikel 24; 
Gelet op artikel 2, tweede lid. van de wet van 23 december 1946. 

houdende instclllnq van de Raad van State; 
Gdct op de drtnqende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs 

en op advies van onze in Raad vergaderde Ministers, 

Hi;sar.N W,1 nEstoTEN F.N Bl.'.SLU!T~N W11 : 

Titel !. - Laqere: scholen en lllgcrc oeienscholen. 

Eerste Artikel. 

Om van staatswege gesubsidieerd te worden. moet een lagere school 
of een lagere oefenschool verbonden aan een lagere normaalschool 
op 15 oktober van het schooljaar, ten minste 20 leerlingen tellen. Het 
zelfde geldt voor een schoolkolonie voor zwakke kinderen. 

Bedoeld minimum wordt verminderd tot 12 leerlingen voor een 
school voor kinderen 111,:,t lichamelijke. geestelijke of karakterafwij 
kingen. 
De bijzondere klassen van de ':I:"• graad worden afzonderlijk gqub 

stdteerd zodra een minimum van l5 Ieerlmqeu is bereikt. 

Art. 2. 

Toelagen worden door de Staat verleend zonder enige beperking wat 
betreft het aantal teerlingen : 

1) aan de enige gemeenteschool welke iedere gemeente moet bezit 
ten naar luid van artikel 22 der gecoördineerde wetten op het lager 
onderwijs. coördinatie van 20 augustus 1957, alsmede aan de vrije 
school welke haar vervanqt: · 

2) aan de gemeentelijke éênklasslqe school, gevestigd in gemeenten 
of duidelijk afgescheiden gemeentewijken of gchuchtén. met minder dan 
duizend inwoners. alsmede aan de vrije êénklassiqe school welke haar 
vervangt. 

Art. 3. 

Wanneer het aantal leerlingen beneden de cijfers daalt die voorzien 
zijn in artikel i van onàcrbaVi\) be-sluit. zullen de aan de- scheel 
verleende toelagen ingehouden worden, te beqinnen met het volgend 
schooljaar, indien de bcvolkmq beneden de vastqestclde minima blijft. 

Art. i. 

Het koninklijk besluit van 29 december 1928, gewijzigd bij de 
koninklijke besluiten van 15 februari en 15 maart 1933, 20 juni 1935. 
20 mei l9'17. 15 oktober 1953 en 15 mei 1959 en betrekking hebbende 
op de staatstoelagen ten voordele. van de gemeentelijke. aangenomen 
en aanneembare: lagere scholen, wordt opgeheven. 

Titel 1/_ - Bewaarscholen e11 fröbe(ocfensclrolen. 

Art. 5. 

Om van staatswege gesubsi<lieo,rd te worden· moet een bewaarschool 
of een fröbeloelenschool verbonden aan een normaalschool voor 
kleuteronderwijzeressen, tijdens de eerste maand van het nieuwe school 
jaar. door gemiddeld ten minste 20 leerlingen worden bezocht. 
De kinderen mogen toegelaten worden vanaf de Ieeftljd van 3 jaar 

en totdat zij leerpliclttig worden. 
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Art. 6. 

L'institutrice tient avec réqukrrlré un registre de fréqueutation des 
élèves. 
ll. 111 fin de chaque mois, le chef d'école établit le total des présences 

constatées par demi .. journées de classe. La division de ce total par le 
nombre de demi-journées de classe détermine la fréquentation moyenne 
mensuelle. 

Art. 7 

Lorsque la fréquentation moyenne mensuelle descend en dessous des 
chiffres prévus à l'article 5 du présent arrêté, les subventions accordées 
,, l'école seront supprimées à partir de l'année scolaire suivautc, si la 
populatton demeure infèrir-urc aux minimn établis. 

Art. 8. 

L'arête royal du 31 décembre 1928, modifié par les arrêtés des 
15 févrler et l5 mars 1933, 20 juin 1935, 20 mai 1947, et du 15 octo 
bre 1953 relatif aux subventions de l'Etat en faveur des écoles gardien 
nes communales, adoptées et adoptables, est abrogé. 

Tifrr:: [ll. - Dispositions communes. 

Art. 9. 

Les mnuma dont il est question aux articles I et 5 sont ramenés 
à 10 pour les cluses dites minoritaires installées dans l'agglomération 
bruxelloise et dans les communes de la Erontière linguistique que la 
loi appelle bilingues. 

Art. 10. 

Lorsqu'une section gardierme est annexée à rune des écoles com 
munales · uniques visées à l'article 2. le nombre des enfants de la 
section gardienne et celui des élèves de l'école primaire- peuvent être 
additionnés, 
II en est dec même pour ln seule école libre existant à côté de 

l'une de ces écoles communales, lorsque, dans le sens de I'article 4 de 
la loi du 29 mai 1959, l'une des écoles est confessionnelle et l'autre 
non-confessionnelle. 
Dans l'un comme- dans l'autre cas. le nombre des prestations subsi 

diables est calculé sur base du total suivant les normes ëtablies par 
l'article 2 de l'arrêté royal du 22 octobre 1959. 

Art. ll. 

La subvention est accordée : 

a) pour les nouvelles écoles, à partir de la date de la demande, 
si celle-ci est introduite Ic l"' du mois, et à partir du mois qui suit 
la demande, si celle-ci est introduite dans le courant d'un mois, pour 
autant que l'école soit ouverte à l'époque fixée; 

b) pour les nouvelles classes, à partir de l'ouverture de ces classes. 

Art. 12. 

Les normes antérieures de fixation de subventions-traitements restent 
ct·aµpli..:t1ti.vn poür raruiie scolaire 1958,.1959. 

Art. 13. 

Le présent arrêté entre "n viqueur le I Or septembre 1959. 

Art. 14. 

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution 
du présent arrêté. 

Donné à Bruxelles, Ic 2ï novembre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR 1.E Roi: 

Le Ministre de Flnstruction publique, 

C. MOUREAUX. 

Art. 6. 

D" onderwijzeres houdt geregeld een register, waarin zij het school 
bezoek der leerlingen aantekent. 
Op het einde van de maand maakt het schoolhoofd het totaal op 

der aanweztqhcden, vastgesteld per halve schooldag. Deelt men dit 
totaal door het aantnl halve schooldagen, dan bekomt men het gemiddeld 
schoolbezoek per maand. 

Art. 7. 

Wanneer het gemiddelde schoolbezoek per maand beneden de 
cijfers daalt die voorzien zijn in artikel 5 vau onderhavig besluit, 
zullen de mui de school verleende toelnqcn ingehouden worden te begin 
nm met het volgend schooljaar, indien de bevolking beneden de vast 
gestelde minima blijft. 

Art. 8. 

Het koninklijk besluit van 31 december 1928, gewijzigd bij de be 
sluiten van 15 februari en IS maart 1933, 20 juni 1935, 20 mei 1947, 
15 oktober 1953, en betrekking hebbende op de staatstoelngen ten 
voordele van de gemeentelijke. aangenomen en aanneembare bewaar 
scholen, wordt opgeheven. 

Titel III. - Gemeenschappelijke bepalingen. 

Art. 9. 

De numma waarvan sprake is in de artikelen 1 en 5, worden 
verlaagd tot 10 voor de zogenaamde minderheidsklassen gevestigd 
in de Brusselse ngglomeratie m in de gemeenten op de taalgrens 
welke door de wet als tweetalig worden opgegeven. 

Art. 10. 

Wanneer een bewaarschoolafdelinq aan één der bij artikel 2 bedoelde 
enige gemeentescholen verbonden is. mag het aantal leerlingen der 
bewaarschoolafdeling bij dat van de lagere school gevoegd worden. 

Hetzelfde geldt voor de enige vrije school welke naast een dezer 
gemeentescholen bestaat, wanneer een dezer scholen, in de zin van 
artikel 4 cler wet van 29 mei 1959, confessioneel is en de andere 
niet-confessioneel. · 
ln beide gevallen wordt het aantal subsidieerbare prestaties bere 

kend op grond van het totaal volgens de bij artikel 2 van het konink 
lijk besluit dd. 22 oktober 1959 vastgestelde normen. 

Art. 11. 

De toelage wordt verleend 

a) voor de nieuwe scholen, met ingang van· de datum der aanvraag 
indien deze de l' der maand wordt ingediend, en met ingang van de 
maand die volgt op de aanvraag, indien deze in de loop der maand 
wordt ingediend. voor zover de school geopend is op het vastgestelde 
tijdstip: 
b) voor de nieuwe klassen, met ingang van de opening van deze 

klassen. 

Art. 12. 

De vorige normen voor de vaststelling der weddetoelaqen blijven 
•~,n tccpassinq voor h€t schooljaar ?958-1959. 

Art. 13. 

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959. 

Art. li. 

Onze Minister van Openbaar Onderwljs is belast met de ultvoerinq 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 27 november 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KoNtNGSWEGE: 

De Minister- van Openbaar Onderwijs, 

C. MOUREAUX. 
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19 octobre 1959. - Arrêté royal portant application 
de l'article 2i de la loi du 29 ruai 1959. 

(Moniteur Bclyc du 29 octobre 1959.) 

13AUDOUIN, 

Roi des Belges, 

A tous présents et {t venir, SALUT. 

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la législation relative à l'en 
seigncment gardien. prhnaire. moyen, normal, technique et artistique, 
et notamment l'arrlcle 2'1; 
Vu l'arttcle 2, alinéa 2, de la lol du 23 décembre 1946 portant 

créatton du Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence, 
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique et de 

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibèré eu Conseil, 

Nous AVONS /\RRÈTÛ ET ARRÊTONS : 

Article premier. 

Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat les établissements d'ensei 
gnement moyen du degré inférieur doivent comporter dans leur section 
de base : 

a) une moyenne de 22 élèves par classe dans les communes d'au 
moins 20.000 habitants: 

b) une moyenne de 18 élèves par classe dans les autres communes. 

Art. 2. 

Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat les établissements d'en 
seignement moyen du degré supérieur doivent comporter dans leur 
section de base : 

a) une moyenne de 12 élèves par classe dans les communes d. at, 
moins 20.000 habitants; 
b) une moyenne de lO élèves par classe dans les autres communes. 

Art. 3. 

Dans les cantons dont la densité de population est inférieure à 125 
habitants par km= et pour autanr.qn'll n'existe pas une même section à 
une distance raisonnable, telle qu'elle est définie en application de 
I'article 'i de la loi du 29 mai 1959, Ics nombres énoncés aux articles 1 
et 2 sont réduits de 20 %- 

Art. 4. 

Les minima mentionnés aux articles t 2 et 3 sont applicables à toute 
nouvelle section ayant moins d'un tiers d'heures de cours en commun 
avec une autre section ou avec d'autres sections. 

Ces nombres sont réduits de 1/3 lorsque 1/3 au moins des heures de 
cours sont données en commun avec une autre section; ils Sont réduits 
des 2/3 lorsqu'au moins 2/3 des heures de cours sont données en com 
mun. 
Il n'y a pas de minimum lorsque tous les cours sont donnés en com 

mun avec d~ autres sections. 

Art. 5. 

Toute se~tion admise et confirmée dans Ic réqirne des subventions, 
pour autant que sa population ne descende pas, uu cours de deux 
années consécutives, de plus de 20 o/0 en dessous des nombres indiqués 
plus haut continue à jouir, à titre exceptionnel, des subventions durant 
les deux années mcrimtnées. Le subvenuonnement est supprimé gra 
duellement à partir du début de la 2m, année scolaire qui snit celle où 
les minima prévus aux articles précédents nt:' sont pas. atteints. 
Toute section admise aux subventions dont la population descend 

de plus de 20 % en dessous des nombres cités plus haut voit ce sub 
ventionnement supprimé gradttellemcnt dès le début de l'année scolaire 
où les minima diminués, de 20 ')70• prévus aux articles précédents ne 
sont pas atteints. 
Tout subvcntionncmcnt supprimé sera rétabli au début de- la première 

année scolaire oi1 les minima sont à nouveau atteints pour autant toute 
fois que toutes les conditions énoncées à l'article 24 de la loi du 29 mai 
1959 continuent d'être respectées. 

Art. 6. · 

Les établissements ou écoles qui ont été effectivement subventionnés. 
pour l'année scolaire 1958-1959 et qui n'atteignent pas les minima fixés 
par les articles !, 2, 3, 4 et 5 du présent arrêté peuvent continuer à 
être subventionnés jusqu'au 31 août 1961 pour autant qu'ils continuent 
à remplir les conditions requises avant rentrée en vigueur de 1a loi 
du 29 mai 1959. 

19 oktober 1959. - Koninklijk besluit houdende toepassing 
van arukcl 2':I vau Je wet vau 29 mei 1959. 

( Belgisch Stuntsbu«! van 29 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Koniuq der Bclqcu, 

A,in 11/lc11, tcge11woordigc11 c11 tockomcnden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bcwaarschcolondcrwï]s, het lager, middelbaar, nor 
maal-, technisch en kunstonderwijs, en inzonderheid op artikel 21; 
Gelet op artikel 2. tweede lid, vnn de wet van 23 december 1916 

tot. instelling van de Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs en 

op advies van Onze in Raad vergaderde Ministers, 

HEBBEN W11 BESLOTEN EN DESLlllTEN W11 : 

Eerste artikel. 

Om van Staatswege te kunnen worden qeaubsidieerd, moeten de in 
richtingen voor middelbaar onderwijs van de lagere graad in hun 
basisafdeling het volgend aantal kcrlin11cn tellen : 

a) gemiddeld 22 per klas, in de gemeenten met ten minste 20.000 
inwoners; 

b ) !.Jemiddeld 18 per klas, in de andere gemeenten. 

Art. 2. 

Om van Staatswege te kunnen worden gesub~idieerd, moeten de 
inrichtingen voor middelbaar onderwijs van de hogere graad in hun 
basisafdeling het volgend aantal leerlingen tellen : 

a) gemiddeld 12 per klas, in de gemeenten met ten minste 20.000 
inwoners: 

/,) gemiddeld 10 per klas, in de andere gemeenten. 

Art. 3. 

In de kantons waarvan de bevolkingsdichtheid minder dan 125 In 
woners per km2 bedraagt en voor zover cr ge,in zelfde afdeling bestaat 
op een redelijke afstand, zoals deze bepaald is ter toepassing van 
artikel 4 van de wet van 29 mei 1959, worden de in artikel 1 en 2 
opgegeven getallen verminderd met 20 %. 

Art. 4. 

De in artikelen i, 2 en 3 vermelde minima zijn toepasselijk op elke 
nieuwe afdeling clie minder dan een derde lesuren gemeen heeft met een 
andere afdeling of met andere afdelingen. 
Deze getallen worden verminderd met 1/3 wanneer ten minste 1/3 

der lesuren gemeenschappelijk met een andere afdeling gegeven wor 
den; zij worden verminderd met 2/3 wanneer ten minste 2/3 der lesuren 
gemeenschappelijk gegeven worden. 
Er is geen minimum wanneer alle lessen gememschappelijk met 

andere afdelingen gegeven worden. 

Art. 5. 

Elke afùeling die in de toelagcregeling wordt opgenomen en beves 
tigd, voor zover haar bevolking, in de loop van twee achtereenvol 
gende jaren. met niet meer dan 20 ·% beneden de hierboven aangeduide 
getallen daalt, blijft ,bij uitzondering, de toelagen verder genieten tijdens 
de twee bedoelde jaren. De subsidiëring wordt trapsgewijze opgeheven 
vanaf de aanvang van het 2• schooljaar volgend op dat waarin de bij 
de vorige artikelen bepaalde minima niet worden bereikt. 
Ten aanzien van elke tot de subsidiëring toegelaten afdelinq waar 

van de bevolking met meer dan 20 ·% beneden de hierboven vermelde 
getallen daalt, wordt die 'subsidiëring trapsgewijze opgeheven vanaf 
de aanvang van het schooljaar waarin de bij de vorige artikelen be 
paalde minima, verminderd met 20 %, niet worden bereikt. 
Elke opgeheven subsidiëring wordt opnieuw toegekend bij de aan 

vang van het eerste schooljaar tijdens hetwelk de minima opnieuw wor 
den· bereikt, op voorwaarde echter dat aan al de bij artikel 24 der wet 
van 29 mei 1959 gestelde vereisten verder wordt voldaan. 

Art. 6. 

De Inrtchtinqen of scholen die werkelijk gesubsidieerd werden voor 
het schooljaar 1958-1959 en die de bij de artikelen 1, 2, 3. 4 en 5 van 
dit besluit vastgestelde minima niet bereiken, kunnen de toelagen blijven 
genieten tot 31 augustus 1961, voor zover zij nog steeds de voorwaarden 
vervullen, vereist vóór de inwerkingfreding van de wet van 29 mei 1959. 
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Art. 7. 

Pour r application du présent arrêté. est considéré comme élève celui 
dont il est établi au 15 octobre qu'il est inscrit comme élève régulier 
et qu'il suit effectivement tous les cours prévus au programme de l'an 
née cl' études tl laquelle il appartient. 

Art. 8. 
Sont abroq ës : 

l" l'nrrëtë royal du 16 février 1956 fixnnt 

1,) le nombre minimum d'élèves dont les établissements d'enseigne 
ment moyen organisés par des personnes privées doivent justifier pour 
être subventionnés par l'Etat; 
b) Ic mode de calcul des subventions de l'Etat aux mêmes étubltsse 

monts. 

2" I'arrêté royal du 5 mai 1956 fixant le nombre muurnuru d'élèves 
dont les établlssements d'enseignement moyen organisés par les pro 
vinces et les communes doivent justifier pour être subventionnés par 
l'Etat. 

Art. 9. 

Cet arrêté entre en vigueur le 1°' septembre 1959. 

Art. 10. 

Notre- Ministre de l'Instructlon publique est chargé de I'exécutlon 
du présent arrêté. 

Donné à Bruxelles, le 19 octobre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Rot: 

Le Ministre- de l'instruction publique. 

C. MOUREAUX. 

Extrait dt! Moniteur Belge du 19 février 1960, n• -f]. 
pa9es 1078 et 1079. 

29 janvier 1960. - Arrêt" royal modifiant l'an-Hi royal 
du 19 octobre 1959 

portant application de l'article 2t de la loi du 29 mai 059. 

BAUDOWN, 

Roi des Belges, 

A tous pcê-sents et il. venir, SALUT. 

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la lëgislation relative à l'ensei 
gnement gardien, primatre, moyen, normal, technique et artbüqut it:C. 
notamment l'article 24: 
Vu l'arrêté royal du 19 octobre 1959, portant appllcatton de l'artt 

de 24 de la loi du 29 mal 1959; 
Vu Farticle 2, alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946, portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; 
Vu r urgence; 
Sur la proposition de Notre Ministre de I'Instruction publique et de 

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil. 

Nous AVONS ARRÈTÉ ET ARRÊTONS : 

Article premier. 

A l'article 6 de l'arrêté royal du 19 octobre 1959, portant application 
de l'article 24 de la loi du 29 mal 1959. l'année scolaire 1958-1959 est 
remplacée par l'année scolaire 1957-1958 et la date du 31 août 1961 
est remplacée- par celte du 31 août 1960. 

Art. 2. 

A r article 9 du même arrêté. la date du l" septembre 1959 est rem 
placée par celle- du l'" septembre 1958. 

Art. 7. 

Voor de toepassing van dit besluit wordt als leerltng beschouwd, hij 
van wie op 15 oktober blijkt dat hl] als regelmatig leerling Is Inge 
schreven en alle ln het leerplan van zijn studiejaar opgenomen vakken 
werkeltjk volgt. 

Art. 8. 
Worden opgeheven : 

l' het koninklijk besluit 'van 16 februari 1956 tot vaststelling : 

a) van het minimum aantal leerlingen dat de door private personen 
. tot stand gebrachte inrichtingen voor middelbaar onderwijs moeten tellen 
om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden; 

b) aan de wijze waarop de aan deze Inrlchtlnqen verleende Staats 
toelagen worden berekend; 

2' het koninklijk besluit van 5 mei 1956 tot vaststelling van het 
minimum aantal leerlingen dat de door de provincies en de gemeenten 
tot stand gebrachte- Inrichtingen voor middelbaar onderwijs moeten 
feilen om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden. 

Art. 9. 

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959; 

Art. 10. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de ultvoerinq 
van dit besluit. 

Gegeven teBrussel, 19 oktober 1959. 

BOUDEWIJN, 

VAN KONlNGSWEGE : 

De- Minister t.tan Openbaar O11deru•ijs, 

C. MOUREAUX. 

Llittreksel uit fret Belqisch Staatsblad van 19 februari 1960, n' 43. 
bi. 1078 en 1079. 

29 januari 1960. - Koninklijk: besluit tot wijziging 
van het koninklijk: MS!uit van 19 oktober 1959, 

houdende toepassing vaa artikd 2i van de wrt vaa 29 mei 1959. 

BOUDEW]JN. 

Koning der Belgen. 

Aa,, allen, tegemvoordigen en toekomenden, HEtL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot -wijzigîng van de wetgeving 
betreffende het be"t;1!~a!'schoo!ood,rwij!5.:: htt: lager, middelbaar, normaal ... , 
technisch en kunstonderwijs. en inzonderheid op artikel 21; 
Gelet op het koninklijk besluit van 19 oktober 1959 houdende toepas 

sing van artikel 21 van de wet van 29 mei 1959: 
Gelet op artikel 2. tweede lid, van de wet van 23 december 1946 

houdende 1nstelllng van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs en 

op advies van Onze- in Raad verqaderde Ministers. 

HEBBEN W1J BESLOTEN EN BESLUlTEN WIJ : 

Eerste- artikel 

In artikel 6 van het koninklijk besluit van 19 oktober 1959, houdende 
toe-passing van artfkel 24 van de wet van 29 mei. 1959. wordt het 
schooljaar 1958-1959 vervangen door het schooljaar 1957-1958 en 
wordt de- datum 31 augustus 1961 vervançen door 31 augustus 1%0. 

Art. 2. 

In artikel 9 van hetzelfde besluit wordt de datum l september 1959 
vervangen door I september 1958. 
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Art. 3. 

Notre Ministre de l'Instruction publique est charqé de l'exécution du 
présent arrêté. 

Donné à Bruxelles, Ic 29 janvier 1960. 

BAUDOUIN. 

PAR w Roi: 
Le Ministre cle l'Instruction publique, 

C. MOUREAUX. 

M[NISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de I'Ensetqnement priuiuire 
et de l'Enseignement spécial 

Enseignement primairc- 
N• J.E./E.P./l0/60 - M. 207/22 

Bruxelles, Ic 2 février 1960. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince: 
Aux membres de I'Inspcctton de l'En 
seignement primaire: 
Aux administrations communales: 
Aux directions des écoles qardiermes 
et primaires libres subventionnées. 

Objet: Lecaux scolaires et organisation matérielle. 

Suite à la vérification des états de population qui servent à la 
fixation du nombre de subventions-traitements allouées pour l'année 
scolaire 1959-1960. il a été constaté que. dans certains cas. trop 
nombreux d'ailleurs, l'organisation matérielle des écoles primaires et 
gardiennes subventionnées laisse à désirer. 

Bien souvent, k: mobilier scolaire et Ic matériel didactique ne sont 
plus d'époque ou sont hors d'usage; parfois les objets · les plus 
élémentaires font défaut. 

['attlre très sérieusement l'attention des pouvoirs organisateurs en 
défaut sur les droits que me confère la loi du 29 mai 1959. notam 
ment l'article 24, § 2, 6° et 7° et § 3 libellés comme suit : 

« Une école ou section d'établissement d'enseignement gardien. pri 
matre.; est subventionnée lorsqu'elle se conforme aux dispositions 
légales et réglementaires concernant ... Elle doit en outre: 

6° Etre établie dans des locaux répondant à des conditions d'hyqiène 
et de salubrité; 

7° Disposer du matériel didactique et de l'équipement scolaire 
répondant aux nécessités pédagogiques. 

§ 3. - Lorsqu'un établissement scolaire ou une section détabllssemcnt 
cesse de satisfaire aux conditions prévues, les subventions sont retirées 
à dater de la notification ministérielle justifiée par Ic manquement 
constaté. EHe sera rétablie au moment où sont à nouveau remplies 
toutes les conditions de subventionnement, 

Je n'hésiterai pas à supprimer les subventions lorsque, après un 
pre-mier avertissement, les pouvoirs organisateurs n~ auront pas mis tout 
en œuvre pour apporter à l'organisation matérielle de leurs écoles des 
remèdes appropriés. Je ne pourrai plus me contenter de vagues 
promesses. 

J'espère que cet avertissement suffira et que les pouvoirs organisa 
teurs mettront tout en oeuvre pour remédier dans un bref dëlat aux 
défauts matériels qui leur seront signalês par mon administration. 

Le Ministre, 

es. MOUREAUX. 

Art. 3. 

Onze Mlnlster vun Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Geqeveu te Brussel, 29 januari 1960. 

BOUDEWIJN. 

V IIN KONINGSW~Gl, : 

De /Wi11istcr Vlin Üpenbnnr Ondenoi]», 

C. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 
N• J .E./L.0./ 10/60 - M. 207 /22 

Brussel. 2 februari 1960. 

Aan de heren Pr<>vincicgouverncurs; 

Aan de Leden van de Inspectie von 
het Lager Onderwijs; 
Aan de Gemcentebestureu: 
Aan de Besturen van de gesubsi 
dieerde vrije lagere en kleuterscholen. 

Betreft, Schoollokalen en materiële organisatie. 

Bij het nazien van de bevolkinqsstaten die tot grondslag dienen 
voor het vaststellen van het aantal weddetoelagen, toegekend voor 
het schooljaar 1959-1960, is gebleken d.-,1 de materiële inrichting van de 
gesubsidieerde lagere en kleuterscholen, in maar al te veel gcvalll'n. 
te wensen overlaat. 
Zeer vaak zijn het schoolmeubilair en het didactisch materieel verou 

derd of buiten gebruik. soms ontbreken de meest elementaire voor 
werpen. 

Ik vestig met nadruk de aandacht van de in gebreke blijvende 
inrlchtendc machten op de rechten mij verleend door de wet van 
29 mei 1959 en namelijk door artikel 2-i. § 2. 6° m ï~. en § 3°. 
waarvan de tekst luidt : 

« Een school of een afdeling van een inrichting voor bewaarschool-, 
lager... onderwijs wordt gesubsidieerd, wanneer zij zich gedraagt 
naar de wettelijke en reglementaire bepalingen betreffende ... Boven 
dien moet zij : 

6<> Gevestigd zijn in lokalen die aan de voorwaarden inzake hygiëne 
en bewoonbaarheid voldoen: 

7° Beschikken over een didactisch materieel en een schooluitrusting 
clic beantwoorden aan de pedagogische vereisten. 

§ 3. - Wanneer een onderwijstnrichtinq of een afdeling van een 
inrichting niet langer de gestelde voorwaarden vervult, zullen de toe-. 
lagen ingehouden worden, te rekenen van de datum der ministeriële 
kennisgeving die steunt op de geconstateerde tekortkomingen. Ze zul 
len opnieuw verleend worden, wanneer al de voorwaarden tot subst 
di~ring terug vervuld worden. 

Ik zal niet aarzelen de toelagen in te houden wanneer de Inrtchtendc 
machten. na een eerste verwittiqinq, niet alle middelen zullen aan 
gewend hebben om in de materiële orqanisatie van hun scholen de 
gepastEc verbeteringen aan te brengen. Ik zal me niet langer met 
vage beloften tevreden stellen. 
Ik hoop dat deze waarschuwiaq zal volstaan en dat de inrichtende 

machten alles zullen in het werk stellen om met bekwame spoed de 
materiële gebreken, waarop hun door mijn administratie wordt gewe 
zen. te verhelpen. 

De Minfatec, 

Ch. MOUREAUX. 
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Article 27. - Prestations subsidiables. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUDLIQUE 

Administration 
de l'Ensetqm-meut primaire: 
et de: l'Enselqueuu-ut spècia! 

Enseignement primaire 
N" E.P. 16 - 59 - M. 204/21 

Bruxelles, Ic 15 septembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
Aux membres de 11nspection de l'En 
seignement primaire; 
Aux admlnistrattons communales: 
Aux Directions des écoles qardleunes 
et primaires communales et libres sub 
venttonnées, 

Objèt: 
Subventions. - Traitements aux êcoles primaires 
et 9.ardicnncs communales et privées subvcnlionuêes. 

Les mesures à prendre en exécution de la loi du 29 mai 1959 con 
sécutive au Pacte scolaire vont entraîner des modifications dans la régle 
mentation sur l'attribution des subventions aux écoles primaires et gar 
diennes. Elles feront l'objet d'un arrêté royal qui sera publié au Morri 
tc"r Belge. 

Dès à présent, l'attention des autorités scolaires est attirée sur le fait 
qu'à partir du 1"' septembre 1959 les normes suivantes sont d'applica 
tion. 

A. - Classes primaires. 

a) Classes ordinaires : 
1 classe pour 20 à 29 élèves; 
2 classes pour 30 à 54 élèves; 
3 classes pour 55 à 79 ê lèves; 
'l classes pour 80 à 104 élèves; 
5 classes pour 105 à 129 élèves; 
6 classes pour 130 à 154 élèves; 
7 classes pour 155 à 179 élèves; 
8 classes pour 180 à 207 élèves; 
9 classes pour 208 à 235 élèves; 

10 classes pour 236 à 263 élèves; 
11 classes pour 264 à 29l élèves; 
12 classes pour 292 à 319 élèves; 
13 classes pour 320 à 349 élèves; 
14 classes pour 350 à 379 élèves; 
et ainsi de suite à raison de 30 élèves par classe. 

b) Pour les classes primaires dites mlnoritaires, installées dans l' ag 
glomération bruxelloise et daas les communes de la frontière linguistique 
que la loi appelle bilingues : 

l classe pour 10 à 24 élèves; 
2 classes oour 25 à '14 élèves: 
3 classes pour 45 à 79 élèves; 
à partir de 80 élèves, Ic régime normal sera d'application. 

c) classes spéciales pour enfants atteints d'anomalies physiques. men 
tales ou caractérielles. 

12 élèves par classe. 

cl) Classes du 4° degré : 
I classe pour 15 à 29 élèves: 
2 classes pour 30 à 5':! élèves: 
3 classes pour 55 à 79 élèves. 
et ainsi de suite à raison de 25 élèves par classe. 

Classes minoritaires du 4• degré : 
Classe unique ; 10 élèves; 
2 classes et plus : régime ordinaire des classes du ,ie degré. 

B. - Classes gardiennes. 

1 classe pour 20 à 30 élèves présents; 
2 classes pour 3 l à 60 élèves présents; 
3 classes pour 61 à 90 élèves présents; 
et ainsi de suite n raison de 30 élèves présents par classe. 

Artikel 27. - Subsidieerbare prestaties. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 
N' L.O. 16 - 59 - M. 204/21 

Brussel, 15 september 1959. 

Aan de heren Provinciegouverneurs; 

Aan de Leden der Inspectie van het 
Lager Onderwijs; 
Aan de Gemeentebesturen; 
Aan de Besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije bewaarscholen en 
lagere schalen. 

Voorwerp: 
W eddetoelaqcn aan de gemeentelijke en vrije gesubsidieerde 

lagere scholen en bewaarscholeu, 

De maatregelen welke dienen getroffen ter uitvoering van de wet van 
29 mei 1959 die een gevolg is van het Schoolpact, zullen wijzigingen 
meebrengen in de reglementering betreffende het verlenen der toelagen 
aan de lagere en bewaarscholen, Zij zullen het voorwerp zijn van een 
koninklijk besluit dat in het Belgisch Staatsblad zal gepubliceerd wor 
den. 

De schooloverheden worden van nu af aan er attent op gemaakt dat, 
met ingang van I september 1959. de volgende normen van toepassing 
zijn: 

A. - Lagere klossen, 

a) Gewone klassen : 
l klas voor 20 tot 29 leerlingen: 
2 klassen voor 30 tot 54 leerlingen; 
3 klassen voor 55 tot 79 leerlingen; 
4 klassen voor 80 tot 101 leerlingen; 
5 klassen voor 105 tot 129 leerlingen; 
6 klassen voor 130 tot 15i leerlingen; 
7 klassen voor 155 tot 179 leerlingen; 
8 klassen voor 180 tot 207 leerlingen; 
9 klassen voor 208 tot 235 leerlingen; 
lO klassen voor 236 tot 263 leerlingen; 
11 klassen voor 264 tot 291 leerlingen; 
12 klassen voor 292 tot 319 leerlingen; 
13 klassen voor 320 tot 349 leerlingen; 
14 klassen voor 350 tot 379 leerlingen; 
en zo verder naar rato van 30 leerlingen per klas. 

b) V oor de lagere klassen. genaamd minderheidsklassen. uit de 
Brusselse agglomeratie en uit te gemeenten op de taalgrens welke door 
de wet als tweetalig worden opgegeven 

1 klas voor 10 tot 24 leerlingen; 
2 klassen voor 25 tot 4<1 Ieerlinuen: 
3 klassen voor 45 tot 79 leerlingen; 
van 80 leerlingen af, is het normaal stelsel van toepassing. 

c} speciale klassen voor kinderen die lichaamelijke, geestelijke of 
karakterafwijkingen vertonen. 

12 leerlingen per klas. 

d) Klassen van de 4•• graad: 
1 klas voor 15 tot 29 leerlingen; 
2 klassen voor 30 tot Si leerlingen; 
3 klassen voor 55 tot 79 Ieerlinqen; 
en zo verder naar rato van 25 1,-erlingen per klas. 

Minortteltsklassen van de 4•• gra,id : 
Enige klas : 10 leerlingen; 
2 klassen en meer : gewoon stelsel der klassen van de i•• graad. 

B. - Kleuterklossen, 

1 klas voor 20 tot 30 aanwezige leerlingen; 
2 klassen voor 31 tot 60 aanwezige leerlingen; 
3 klassen voor 61 tot 90 aanwezige leerlingen; 
en zo verder naar rato van 30 aanwezige leerlingen per klas. 
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Classes gnrdienncs minoritaircs : 

Classe unique : lO élèves présents; 
2 classes et plus: régime ordinaire. 

Pour l'appllcntlon de cc qui précède, Ic nombre d'élèves présents 
est le nombre moyen d" élèves qui fréquentent rt'gulièrcment l'école 
qardlennc. 

C. - Instituteurs e11 chef. 

u) Il est créé un emploi d'Instltuteur en chef cl' école primaire, dé 
charqé de ln tenue d'une classe: 

1) lorsque ln population totale des classes primaires attelut nu moins 
300 élèves, y compris les élèves régulièrement présents des classes 
g;;irdienncs y annexé-es. 
2) lorsque récole pour enfants atteints d'anomaltes physiques. men 

tales on caractérielles compte 100 élèves. 

1:,) Il est créé un emploi d'institutrice m chef d'école gardienne dé 
chargée de la tenue d'une classe pour toute école gardienne. non annexée 
à une école primaire, lorsque ln population totale des classes gardiennes 
atteint nu moins 300 élèves régulièrement présents. 

c-J Il est créé un emploi d'instituteur [ou d'Instltutrlce] en chef. non 
déchargé de la tenue d'une classe, lorsque les minima fixés sub a) et b) 
ne sont pas atteints. 

D. - Maitres spécioux, 

Les conditions d'octroi des subventtons antérieurement e11 vigueur sont 
maintenues pour l'année scolaire 1959-1960. 

E. - Dispositions diverses. 

IJ Il peut ëtre dêrogé aux normes visées sub A) et B) lorsque r exlquïtê des locaux ne permet pas de respecter les normes qui y sont 
définies. 

2) Des subventions seront accordées par l'Etat sans restriction 
aucune quant nu nombre d'élèves : 

a) à l'école communale unique que toute commune doit posséder, am: 
termes de r article 22 des lois coordonnées sur l'enseignement primaire. 
coordination du 20 août 1957, ainsi qu'à l'école libre qui la remplace; 

b) à l'école à classe unique, communale ou libre êtablte dans des 
communes Olt sections de commune Ou hameaux distincts. comptant 
moins de mille habitants, ainsi qu'aux écoles annexées aux orphelinats 
et institutions analogues. 

Le Mini,tre. 

Ch. MOLIREALIX. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement muyt:n 

et de I'Ensclqnement normal 

Circulaire N• 89/59 

Bruxelles, Ic l" octobre 1959. 

Aux chefs des établissements cl'En 
sciqnement moyen et d'Ensciqnemcnt 
normal de l'Etat. 
Pour information : 
Aux inspecteurs de l'Enseignement 
moyen et de l'Enseignement normal. 

Objet: 
Normes de dédoublement applicables dans les sections prépaeatoires et 

les classes gardiennes annexée, aux ét;,blisscm-,ots d'Easeigoe:,-nt 
moyen de l'Etat, les écoles primaires et gardi.-,n.oes <k l'Etat ainsi que 
dans Ies écoles d'application annexées au.'< icolo normafes primaires 
et gacdiennes de l'Etat. · 

)'ni l'honneur de vous faire savoir que les normes ci-après sont 
applicables à partir du début de l'année scolaire 1959-1960 dans les 
écoles p récitées. 

Minoriteitskleuterklasscn : 

Enige klas : 10 aanweztqe leerlingen; 
2 klassen en meer : gewoon stelsel. 

Voor de toepassing vau hetgeen voornfqaat, is het aantal aunwezlqe 
leerlingen het gcmiddelcl aantal lcerlinçen die regelmatig de bewaar 
school bezoeken. 

C. - 1-foofdondcrwijzecs. 

a) Er wordt een betrekking opgericht van hoofdonderwijzer van een 
lagere school, zonder klasse : 

1) wanneer de totale bevolkinq der lagere klassen ten mlnste 300 leer 
lluqen bedraagt. met inbegrip van de regdnrntig aanwezige leerlingen 
van de daaraan verbonden kleuterklassen. 
2) wanneer de school voor kinderen die lichamelijke. geestdijke of 

karakternfwijklnqen vertonen, 100 leerlingen telt. 

b) Er wordt een betrekking opgericht van hoofdbewaarschoolonder 
wijzeres zonder klasse. voor elke bewaarschool die niet aan een lagere 
school is verbonden. wanneer de totale bevolking der kleuterklassen ten 
minste .300 reqelmatiq aanwezlge leerlingen bedraagt. 

c) Et· wordt een betrekking opgericht van hoofdonderwijzer (of 
onderwijzeres) met klasse. wanneer de sub a) en b) bepaalde minima 
niet bereikt worden. 

D. - Biizondcre leermeesters. 

De voorwaarden im:akc toekenning der toelaqeu die vroeger vau 
kracht waren, blijven gehandhaafd voor het schooljaar 1959-1960. 

E. - Al/crlwnclc bcpalingrn. 

1) Vau de sub A) en B) bedoelde normen mag worden afgeweken. 
wanneer de engheid der lokalen het niet mogelijk maakt de daarin be- 
paalde normen ln acht te nemen. ' 

2) Er worden door de Staat toelagen toegekend, zonder enige be 
perking wat het aantal leerlingen betreft : 

a) aan de enige gemeenteschool. welke iedere gemeente, naar luid 
van artlkel 22 der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs. coör 
dinntie van 20 auqustus 1957. moet bezitten. alsmede aan de vrije 
school die ze vervangt; 
b) aan de gemeentelijke of vrije êénklasslqe school gevestigd in ge 

meenten of duidelijk afgescheiden gemeentewijken of gehuchten. met 
minder dan duizend inwoners. alsmede aan de scholen welke verbonden 
:?ijn aan weeshuizen en S(X.)rtgelîjke instellingen. 

De Jl.,firristcc, 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Midd.-lb,rnr 

Normaalonderwijs 

Circulaire N' 89/59 

Brussel, 1 oktober 1959. 

Aan de Hoofden van de Rijksinrich 
tingen voor Middelbaar <'n Normaal 
onderwijs. 
Tot kennisgeving: 
Aan de Inspecteurs van het Middd 
baar en Normaalonderwijs. 

Onderwerp, 
Splltsingsaormco gdde:llld voor & ,·oorbcttïdende afdellng,w ,,., de 

ldeuterldassen VotrboDden aa11 de Rijbnrichtinge11 voor Miclde:lbaar 
Oaócrwijs, de: lagere scholen na bcwaanchokG van de Staat, alsmede 
voor de oefeascholca. verboaden a.all de lagere aormabcJ,okn u dt 
uonnaabcholea voor kkulcroaderwij:<ercssea vao de Staat. 

Hierbij heb ik de eer U ter kennis le brengen dat de hiernavolgende 
normen. van het begin van het schooljaar 1959-1960 af, van toepassing 
zijn in voornoemde scholen. 
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1. Cfossc'S prinusires. 1 1. -- lagere klnsscn , 

1) Le nombre de classes est fixé comme suit : 1 1) Het nautal klassen wordt als volgt bepaald : 

11) pour les classes primaires : 1 a) voor de lagere klassen : 

classe pour moins de 30 élèves: 
2 classes pour .JO ù 54 élèves: 
J classes pom· 55 à 79 élèves: 
·I classes pour 80 à l 04 élèves: 
5 classes pour 105 à 129 élèves: 
6 classes pour 130 à 15'1 élèves: 
7 classes pour 155 à 179 élèves: 
8 classes pour 180 à 207 élèves: 
9 classes pour 208 ù 235 élèves: 

10 classes pour 236 ü 263 élèves: 
11 classes pour 261 à 291 élèves; 
12 classes pour 292 à 319 élèves: 
13 c lasses pour 320 ù 349 élèves: 
~t ainsi de suite à raison de 30 élèves par classe. 
b} Pour les classes primaires dites minoritaires, installées dans l'uq 

glomération bruxelloise et dans les communes de la frontière linguistique 
que la loi appelle bilingues : 

classe pour moins de 25 élèves: 
2 classes pour 25 à ·H élèves; 
3 classes pour 45 à 79 élèves: 
A partir de 80 élèves. k régime visé en a) est d'applicaticn. 

On entend par section minoritaire dans une école à deux sections 
linguistiques. celle de ces secttons qul compte le moins d'élèves. 

Rcmacouc , 
Dans les écoles recevant à la fois des garçons et des filles, le nombre 

des classes est établi : 
a) en considération du total des élèves des deux sexes lorsque tout 

ou partie des classes sont mixtes: 
b) séparément pour- le nombre total des élèves de chacun des sexes 

lorsque l'école comprend exclusivement des classes séparées pour gar 
çons et pour filles. 

2) li est créé un emploi d'instituteur en chef. décharqè de la tenue 
cl' une classe lorsque Ja population totale des classes primaires atteint 
au moins 300 élèves, y compris les élèves des classes gardiennes y 
annexées. 

li est créé un emploi dinstituteur en chef, non dêcharqé d.- la tenue 
d'une classe lorsque ln population totale des classes primaires n'atteint 
pas 300 élèves. y compris les élèves des classes gardiennes y annexées, 

L'emploi d'tnstttutcur en chef déchargé de la tenue d'une classe est 
supprimé lorsque- .. pendant deux années consécutives. la population des 
classes reste inférieure à 300 élèves. 

3) Il est créé un <emploi de professeur d'éducation physique par tran 
che complete de 450 élèves des écoles primaires de l'Etat établies dans 
une même commune. 

4) Dans les écoles primaires mixtes dont le personnel ne comprend 
que des Instituteurs, le cours de couture- peut être confie- à une maitresse 
spéciale. 

Il en est de même lorsque, pour assurer cet enseignement dans les 
classes de leur collègues masculins, les institutrices doivent abandonner 
plus du tiers de l'horaire dans leur propre classe. 

5) Le nombre de classes gardiennes est fixé dans tous les cas comme 
suit: 

classe pour moins de 31 élèves présents; 
2 classes pour 3 l à 60 élèves présents; 
3 classes pour 61 à 90 élèves présents; 
4 classes pour 9 I à 120 élèves présents; 
et ainsi de suite- à raison de 30 élèves par classe. 

Pour I'application de cc: qui précède, le nombre d'élèves présents est 
le nombre moyen d'élèves qui fréquentent régulièrement l'école gar 
dienne. 

6) Il est créé un emploi d'Instttutrice gardienne en chef déchargée de 
la tenue d'une classe. pour toute école gardienne non annexée à une 
école primaire. lorsque la population totale des classes gardiennes atteint 
au moins 300 êl~ves. 

7j Il pent être dérogé aux dispositions qui précèdent lorsque l'exi 
guïté des locaux ne permet pas de respecter les normes établtes. 

Le M inistre, 
Ch. MOUREAUX. 

1 klas voor minder dan 30 leerlingen: 
2 klassen voor 30 tot 54 leerlingen; 
3 klassen voor 55 tot 79 leerlingen; 
4 klassen voor 80 tot 101 leerlingen: 
5 klassen voor 105 .tot 129 leerlingen; 
6 klassen voor 130 tot 15·1 leerlingen: 
7 klassen voor 155 tot 179 leerlingen; 
8 klassen voor 180 tot 207 leerlingen: 
9 klassen voor 208 tot 235 leerlingen: 

10 klassen voor 236 tot 263 leerlingen; 
11 klassen voor 26':I tot 291 leerlingen: 
12 klassen voor 292 tat 319 leerlingen: 
13 klassen voor 320 tot 349 leerlingen; 
en zo verder naar rato van 30 leerlingen per klas. 

b) Voor de laqere klassen. gcmu1□1d minderheidsklassen, uit de 
Brusselse agglomeratie, en uit de qerncentcn op de taalqrens door de wet 
als tweetaliq opgegeven : 

1 klas voor minder dan 25 leerlingen: 
2 klassen voor 25 tot 44 leerlingen: 
3 klassen voor 45 tot 79 leerlingen: 
Van 80 leerlingen af. is het onder a) vermelde stelsel van toepassing. 

Onder nunderhetdsafdclinq in een school met twee taalafdelingcn 
wordt verstaan, die van deze afdelingen welke het minste leerlingen 
kit, 

Opmi.'rk."r{y ; 

In de scholen die tegelijkertijd door jongens en meisjes worden be 
zocht wordt het aantal klassen als volgt bepaald : 

a) op grond van het totaal aantal leerlingen der beide geslachten 
wanneer alle of een gedeelte van de klassen gemengd zijn; 
b) afzonderfijk voor het totaal aantal leerlingen van ieder geslacht 

wanneer de school uitsluitend afzonderlijke klassen voor jongens en 
meisjes omvat, · 

2) Er wordt een betrekking van hoofdonderwijzer zonder klasse 
opgericht, wanneer de totale bevolking der lagere klassen. de leerlingen 
van de eraan verbonden kleuterklassen inbegrepen, ten minste ·3OO leer 
lingen bedraagt. 
Er wort een betrekking van hoofdonderwijzer met klasse opgericht, 

wanneer de totale bevolking der lagere klassen. de lecrhnqen van de 
eraan verbonden kleuterklassen inbegrepen, geen 300 leerlingen be 
draagt. 
De betrekking van hoofdonderwijzer zonder klasse wordt opgeheven. 

wanneer de schoolbevolking, tijdens twee opeenvolgende jaren. beneden 
de 300 leerlingen blijft. 

3) Er wordt een betrekking -van leraar in de lichamelijke opvoeding 
opgericht per volledige groep van 450 leerlingen van de Rijkslaqere 
scholen in één zelfde gemeente. 

4) In de gemengde lagère scholen waarvan het personeel alleen uit 
onderwijzers bestaat, kan de naaicursus aan een bijzondere leermeesteres 
worden opgedragen. 
Ditzelfde geldt. wanneer de onderwijzeressen meer dan het derde van 

de lesrooster van hun eigen klas moeten afstaan opdat voornoemd 
onderricht aan de klassen van hun mannelijke collega· s zou kunnen wor 
den verstrekt. 

5) Het aantal kleuterklassen wordt in al de gevallen als volgt be- 
bepaald: 

1 klas voor minder dan 31 aanwezige leerlingen: 
2 klassen voor 31 tot 60 aanwezige leerlingen; 
3 klassen voor 6t tot 90 aanwezige leerlingen; 
1 klassen voor 9 l tot 120 aanwezige leerlingen; 
en zo verder naar rato van 30 leerlingen per klas. 

Voor de toepassing van hetgeen voorafgaat, is het aantal aanwezige 
leerlingen het gemiddeld aantal leerlingen die regelmatig de bewaar 
school bezoeken, 

6) Er wordt een betrekking van hoofdbewaarschoolonderwij:teres 
zonder klasse opgericht, voor elke bewaarschool die niet aan een lagere 
school is verbonden, wanneer de totale bevolking der kleuterklassen 
ten minste 300 leerlingen bedraagt. 

7) Van voorafgaande bepalingen kan worden afgeweken wanneer 
de engheid van de lokalen het onmogelijk maakt de vastgestelde nonnen 
in acht te nemen. 

De Mini~er-. 
Ch. MOUREAUX. 
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22 octobre 1959. - Arrêté royal portant application 
de l'article 27 de la loi du 29 mai 1959, 

(M,milcur Bl'l11c du 29 octobre. 1959.) 

BAUDOUIN, 

!<oi des Belges, 

Vu l'arrëté royal du 20 aoüt 1957, portant coordination de, lois sur 
l'cnsctqucmcnt primaire, telles qu'elles ont Ne· modtflèes: 

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois sur 
l'enselqnemcnt moyen, telles qu'elles ont été modifiées; 

Vu larrêté royal du 30 avril 1957, portant coordtuatton des lois sur 
l'cnselqnement normal; 
Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois sur 

l'cnselqncment technique, telles qu'elles ont été modifiées; 

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la lé8islation relative à l'ensei 
gnement gardien. primaire. P''tlye-n. normal. technique et artistique et 
notamment r article 27: 
Vu l'avis du Comité ,t· consultation syndicale: 
Vu laccord du 0-,;,ité du budget: 
Vu l'article 2, .-,linéa 2. de la loi du 23 décembre 1916. portant 

création d'un Conseil d'Etat. 
Vu l'urgence: 
Sur la proposition di: Notre Ministre de llnstrnction publique, 

Not1S AVONS ARRÊTl\ ET ARRÊTONS : 

Titrer··. - Ecoles primaires et écoles primaircs_cl'app/ic:a/ion de (Etat. 

Article premier. 

L'école primaire. l'école primaire annexée à un établissement d'en 
seignement moyen ou denseiqnement technique et l'école primaire dap 
plication annexée à une école- normale primaire comporte une- ou plu 
sieurs classes suivant la population scolaire- annuelle calculée au 
I "' octobre. comme il est prescrit â l'article 2. 

Art. 2. 

Le nombre de classes est fixé comme suit : 

a) Pour les classes primaires: 

1 classe pour moins de 30 élèves: 
2 classes pour 30 il 51 ëlëves. 
3 classes pour 55 à 79 élèves: 
-t classes pour 80 à 104 élèves. 

et amsl de suite, à raison de 25 élèves par classe [usque : 

ï classes pour 155 à I ï9 élèves: 
8 classes pour 180 il 207 élèves. 

et ainsi de suite, à raison de 28 élèves par classe jusque : 

12 classes pour 292 à 319 élèves; 
13 classes pour 320 á 3-19 élèves. 
et ainsi de suile.. à raison de 30 élèves par classe. 

b) Pour les classes primaires dites minoritaires. installées dans l'ag 
glomération bruxctlolse et dans les communes de la frontière linguistique 
que la loi appelle bilingues : 

1 classe pour moins de 25 élèves: 
2 classes pour 25 à H élèves: 
3 classes pour 45 à ï9 élèves; 
au delà de 79 élèves. Ic rëgimc normal est d'application. 

c) Pour les classes spéciales pour enfants atteints d'anomalies phy 
siques, mentales ou caractérielles, le minimum est d~ 12 élèves par 
classe. 

d) Pour les classes du 1 "" degré : 

I classe pour moins de 30 élèves: 
2 classes pour 30 à 5-t élèves; 
3 classes pour 55 à ï9 élèves; 
et ainsi de suite. à raison de 25 élèves par classe. 

22 oktober 1959. - Koninklljk besluit houdende toepassing 
van artikel 27 van de wet van 29 mei 1959. 

(Belgisch Stnatsblud van 29 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Ko11i11g der Belgen, 

An11 allen, tcgenwoorc/iye11 en toekomcndcn, HEIL. 

Gelet op het koninklijk besluit van 20 augustus 1957, houdende 
coördinatie van de wetten op het lager onderwijs, zoals ze werden 
gewijzigd: 

Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1957, houdende coör 
dinatie van de wetten op het middelbaar· onderwijs, zoals ze werden 
gt,wijzigd; 

Gelet op het koninklijk besluit vau 30 april 1957, houdende coör 
dinatie van de wetten op het normaalonderwtjs: 

Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1959, houdende coör 
dinatie van de wetten op het technisch onderwijs, zoals ze werden 
gewijzigd: 

Gelet op de wet van 29 mei 1959, tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, normaal-. 
technisch- en kunstonderwijs, inzonderheid op artikel 27: 
Gelet op het advies van de Syndicale Raad van Advies: 
Gelet op het akkoord van het Beqrotlnqscomïté: 
Gelet op artikel 2, tweede lid. vau de wet van 23 december 1946, 

houdende instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid: 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs, 

HEBIIEN W11 llESLOTEl': F.N llESLlllTEN W11 : 

Titel l. - Luqere scholen M lagere ocfr11scho/cn 1.>an de Staat. 

Eerste artikel. 

De lagere school. de lagere school verbonden aan een inrichting voor 
middelbaar of voor technisch onderwijs en de lagere oefenschool ver 
bonden aan een lagere normaalschool omvat, zoals bepaald in artikel 2. 
een of meer klassen volgens de jaarlijkse schoolbevolking berekend op 
1 oktober. 

Art. 2. 

Het aantal klassen wordt als ,·olgt vastgesteld : 

a) Voor de lagere klassen: 

l klas voor minder dans 30 leerlingen: 
2 klassen voor 30 tot 54 leerlingen: 
3 klassen voor 55 tot 79 leerlingen; 
4 klassen voor 80 tot IÜ':! leerlingen, en zo verder naar rato van 

25 leerlingen per klas tot 

7 klassen voor 155 tot 179 leerlingen; 
3 klassen voor 180 tot 207 leerlingen. 

<,n zo verder naar raio van 28 leerlingen per klus tot 

12 klassen voor 292 tot 319 leerlingen; 
13 klassen voor 320 tot 349 leerlingen. 
en zo verder naar rato van 30 leerlingen per klas. 

b) Voor de zogenaamde minoritaire lagere klassen gevestigd in de 
Brusselse agglomeratie en in de gemeenten op de taalgrens welke door 
de wet als tweetaliq worden opgegeven : 

klas voor minder dan 25 leerlingen: 
2 klassen voor 25 tot i4 leerlingen; 
3 klassen voor 45 tot 79 leerlingen: 
boven de 79 leerlingen is het normale stelsel van toepassing. 

c) Voor de speciale klassen voor kinderen met lichamelijke, geeste 
lijke of karakterafwijkingen is het minimum 12 leerlingen per klas. 

d) Voor de klassen van de vierde graad: 

l klas voor minder dan, 30 leerlingen: 
2 klassen voor 30 tot 54 leerlingen; 
3 klassen voor 55 tot 79 leerlingen. 
en zo verder naar rato van 25 leerlingen per klas. 
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Art. 3. 1 Art. 1. 

Il est créé uü emploi d'lnstltutcur prüunlre par classe primnirc. Er wordt ecu betrekking van onderwijzer opgericht per lagere klas. 

Art, 4. 1 Art. 4. 

Il est crl'ê un emploi d'instituteur eu che l, déchargé de la tenue d'une I Een betrekking van hoofdonderwijzer zonder klasse wordt opgericht: 
classc : 

1) lorsque la population totale: des classes prhuatrcs attclnt au moins 
300 élèves, y compris les élèves régulièrement présents des classes 
qardtennes y annexées: 

2) lorsque l'école pour enfants atteints d'anomalies physiques, men 
tales ou caractértellcs compte 100 élèves. 

Il est créé un emplol d'tustltuteur en chef, non déchargé de la tenue 
et· une classe, lorsque la population totale des classes primaires, n'atteint 
pas 300 élèves, y compris les élèves réqulièrement présents des classes 
qardlcnnes y annexées. 

Art. 5. 
Dans les écoles primaires et dans les classes primaires dt1 4"" degré, 

le cours de religion ou de morale peut être confié à des maîtres 
spèciaux. 

Art. 6. 

Dans les écoles primaires situées clans la même commune relevant 
du même pouvoir organisateur et totalisant 450 élèves, le cours d'édu 
cation physique peut être confié à un maitre spécial. 

Les modalités de l'organisation de ce cours seront arrêtées par le 
Ministre de I'Instruction publique. 

Art. 7. 

Dans les écoles primaires mixtes, tenues par un Ott plusieurs insti 
tuteurs, k· cours de coulure peut être confié à une maîtresse spéciale. 

Art. S. 

Dans les classes primaires du 4"" degré, les cours de coupe et d" éco 
nomie domestique, de dessin décoratif et de travail manuel peuvent être 
confiés à des maîtres spéciaux. 

Titre ll. ~ Ecoles gardiermes el écoles gardie,mes d'application 
. de l"Etat. 

Art. 9. 

L'école gardienne, l'école gardienne: annexée à un établissement d'en 
seignement moyen ou d'enseignement technique. l'école gardienne: d'ap 
plicatton annexée à une- école normale gardienne comporte- une- ou 
plusieurs classes suivant la population scolaire prescrite à l'article l O. 

Art. ID. 

Le nombre de classes gardiennes est fixé com1111• suit : 

1 classe pour moins de 31 élèves présents; 
2 classes pour 3 t à 60 élèves présents; 
3 classes pour 61 à 90 élèves présents: 
4 classes oour QI à 120 élèves nrésents: 
et ainsi d;-suit~. à raison de 30. élèves par classe. 

Pour l'application de ce qui précède, le nombre d'élèves présents est 
le nombre moyen d'élèves qui fréquentent régulièrement· l'école gar 
dienne. 

Art. 11. 

Il est créé un emploi dlnstttutrice gardienne par classe gardienne. 

Art. 12. 

Il est créé un emploi d'Institutrice gardienne en chef, décharqée de 
la tenue dune classe, pour toute école gardienne non annexée à une 
école primaire, lorsque la population totale des classes gardiennes 
atteint a,1 moins 300 élèves régulièrement présents. 

Art. 13. 

Il est créé un emploi d'institutrice gardienne en chef non déchargée 
de la tenue d'une classe pour toute école gardienne non annexée à 
un école primaire, lorsque la population totale des classes gardiennes 
n'atteint pas 300 élèves régulièrement présents. 

1) wanneer de totale bevolking der lagere klassen ten minste 300 
leerllnqen bedraaqt. met inbegrip van de regelnmtig aanwezige leerlin 
gen van de daaraan Verbonden kleuterklassen; 

2) wanneer de school voor kinderen met lichamelijke, geestelijke of 
karaktcrafwtjklnqen 100 leerlingen telt. 

Een betrekking van hoofdonderwljzcr met klasse wordt opgericht 
wanneer de totale bevolking der lagere klassen geen 300 leerlingen 
bedraagt. met inbegrip van de regelmatig aanwezige leerlingen van de 
daaraan verbonden kleuterklassen. 

Art. 5. 

In de lagere scholen en ln de laqere klassen van de 4,· graad mag de 
cursus in de godsdienst of in de, zedenleer opgedragen worden aan 
bijzondere leermeesters. 

Art. 6. 

ln de lagen' scholen gevestigd in dezelfde gemeente- en ressorterend 
onder dezelfde lnrtchtcnde macht, die in totaal 450 leerlingen tellen. 
mag de cursus in de lichamelijke opvoeding opgedragen worden aan· 
een bijzonder leermeester. 
De modaliteiten tot inrichting van deze cursus worden door de 

Minist<'r van Openbaar Onderwijs bepaald, 

Art 7. 

In de gemcngck lagere scholen. \jehot,den door een of meer onder 
wijzers. ,nag de. naaicursus. opgedragen worden aan een bijzondere 
leermeesteres. 

Art. 8. 

ln de lag1:re klassen van de i" graad moqen de cursussen in snit en 
huishoudkunde, in het sicrtekenen en de handenarbeid opqedraqen 
worden aan bijzondere- leermeesters. 

Titel ll. - Kleatecscboien ,,,, kientcroctensctioien ,,,,,, de Staat. 

Art. 9. 

De kleuterschool. de kleuterschool verbonden aan een lnrichnnq voor 
middelbaar onderwijs of voor technisch onderwijs, de kleuteroefen 
school verbonden aan een normaalschool voor kleuteronderwijzeressen. 
omvat één of meer klassen volgens de schoolbevolking voorqcschreven 
hij artikel 10. 

Art. 10. 

Het aantal kleuterklassen wordt vastgesteld als volgt : 

l klas voor minder dan 31 aanwezige leerlingen; 
2 klassen voor 31 tot 60 aanwezige leerlingen: 
3 klassen voor 61 tot 90 aanwezige leerlinqen: 
4 klassen voor 9 l tot 120 aanwezige: leerlingen; 
en zo verder naar rato van 30 leerlïnqen per klas. 

Voor <le toepassing van hetgeen voorafgaat. is het aantal aanwezige 
leerlingen het gemidddd aantal leerlingen die regelmatig de kleuter 
school bezoeken. 

Art. 11. 

Er wordt een betrekking van kleuteronderwijzeres opgericht per 
kleuterklas. 

Art . .12. 

Een betrekking van hoofdkleuteronderwllzeres zonder klasse wordt 
opgericht voor elke kleuterschool die niet aan een lagere school is 
verbonden, wanneer de totale bevolking der kleuterklassen ten minste 
30O regelmatig aanwezige leerlingen bedraagt. 

Art. 13. 

Een betrekking van hoofdkleuteronderwijzeres met klasse wordt op 
gericht voor elke kleuterschool die niet aan een lagere school is 
verbonden, wanneer de totale bevolking der kleuterklassen geen 300 
,egelmatig aanwezige: leerlingen bedraagt. 
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Titre Ill. - Disl'o~iN011s co111111w1cs. 

Art. 14. 

L'emploi d'instituteur en che! ou d'institutrice gar<llenuc eu chef. 
déchargé d,· ln tenue d'une classe, est supprimé lorsque, pendant deux 
années consccuttvcs, la population dl.'s classes reste Iuférieure à 300 
élèves ou à 100 élèves pour les écoles pour enfants attctnt cr anornallcs 
physiques. mentales ou caractérielles. 

Art. 15. 

Le Ministre prut déroger aux normes fixées aux articles 2 et 10 du 
présent arrêté, lorsque l'cxéquïté des locaux ne permet pas de respecter 
ces normes, 

Art. 16. 

Notre Ministre de l'instruction publique est chargé de l'exécutlon du 
présent arrêté. 

Art. 17. 

Le présent arrêté entre en vigueur k 1 •·, septembre 1959. 

Donné il Bruxelles, Ic- 22 octobre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR u; Roi: 

Le lltli11istre <fr: l'l nstruciion publique, 

C. MOllREAUX. 

Article 28. - Conditions requises pour l'octroi 
de subventions au personnel, 

MINISTERE DE LA SANTE PUBLIQUE 
ET DE LA FAMILLE 

Administration de la Médecine Sociale 
Servlce de Santé Administratif 

N• AD/ 

Bruxelles. le 
38. rue dl ... Louvain 

Objet : Examen médical du pcr,;onnd emciynant. 

Monsieur Ic Bourgmestre. 

J'ai l'honneur de vous faire connaitre que les examens médicaux des 
candidats instituteurs et professeurs. demandés en vertu des dispositlons 
de la Loi du 29 mai 1959, seront effectués par Ic Service de Santé 
Administratif aux conditions qui sont appliquées pour les membres 
du corps enseignant moyen, normal et technique de l'Etat, 

Le Service de Santé A<lrninI.stratif procédera donc à ces examens 
moyennant une redevance de 30 francs. qui sera réclamée par nos soins. 
au candidat lui-même. 
Je crois utile de souligner que ces dispositions ne concernent pas 

le personnel communal non enseignant. 
J'attire également votre attention sur Ic Ialt que les demandes d'exa 

men doivent être établies sur te formulaire réglementaire SM 29. Le 
Service de Santé Administratif, ne disposant pas d'une réserve suffi 
sante de ces documents, ne peut se charqer de vous en fournir. 

J'annexe it la présente un modèle dudit formulaire. 

Veuillez agréer, Monsieur le Bourgmestre. l'assurance de ma consi 
dération distinguée. 

A Monsieur le Bourgmestre 
de et ;, 

Au Nom dil llllinistre: 

Pour le Directeur d' Administration : 

Le Chef de Bureau. 

L. POTIT. 

Titel Ill. - Gcmecrisc/mppcliJke bcpa/i11ge11. 

Art. 14. 

De betrekking van hoofdonderwijzer o! van hoofdkleuteronderwi] 
zcres zonder klasse wordt opgeheven wanneer, tijdens twee achtereen 
volgende Jaren, de bevolking der klassen beneden 300 leerlingen blijft 
of beneden 100 leerlingen voor de scholen voor kinderen met lichame 
lijke. geestelijke of karakterafwijklnqen. 

Art. l5. 

De Minister kan van de bij de artikelen 2 en 10 bepaalde normen 
van onderhavig besluit afwijken wanneer de engheid der lokalen het 
uiet moqcltjk maakt deze normen ln acht te nemen. 

Art. 16. 

Onze Minister van Openbaar Ondcrwtjs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Art. 17. 

Oit besluit treedt in werking op l september 1959. 

Gegeven te Brussel. 22 oktober 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINCSWEGE : 

De Minister van Openbaar Ondu,viïs, 

C. MOLIREAUX. 

Artikel 28. ~ Voorwaarden vereist voor: het toekennen 
van toelagen aan het personeel. 

MINISTERIE VAN VOLKSGEZONDHEID 
EN VAN HET GEZIN 

Bestuur der Sociale Geneeskunde 
Administratieve Ge eondhetdsdtenst 

N' AD/ 

Brussel, de 
Leuvenseweq, 38 

Betreft: Genttskundig onder:ro.:k van het onœrwijzcod persoeeel. 

Miinheccr de Burgemeester, 

Ik heb de eer u te berichten dat de geneeskundige onderzoeken van 
de kandidaten onderwjjzeres en leraars. aanqevraaqd bij toepossinq van 
de schikkingen der wet van 29 met 1959, door de Administratieve 
Gezondheidsdienst zullen uitgevoerd worden volgens de voorwaarden 
van toepassing voor de leden van het onderwijzend korps van het 
Rijksmiddelbaar. -normaal en -technlsch onderwijs. 

De Admi~i~trn!i.-vc Gezondheidsdienst zal dus tot deze onderzoeken 
overgaan mits betallnq van een som van 30- frank, die door mijn 
toedoen aan de kandidaat self zal gevraagd worden. 

Ik acht het nuttig er u op te wijten dat deze schikkingen niet 
van toepassing zijn op het niet-onderwijzend personeel van de gemttnte. 
Ik vestiq bovendien uw aandacht op het foit dat de aanvragen om 

onderzoek moeten opgemaakt worden op het reglementaire formulier 
SM 29. De Administratieve Gezondheidsdienst beschikt niet over een 
voldoende voorraad van deze dokumenten en kan ztch er bovendien 
niet mede betasten u deze te bezorgen. Hierbij een model van bedoeld 
formulier. 

Met de meeste hoogachting. 

Aan de heer Burgemeester 
van en te 

Namens de Minmer: 

Voor de Directeur uan Admin;stratie: 

De Bureauchef, 
L.POTI'Y. 
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Artlcle 29. - Titres requis. 
Services admissibles. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de 1·Ensi:iu11e-nœ-11t moyen 

Service 
des crabltsscmcnts subveutlouués 

Circulaire N" 70/59 

Bruxelles, le 7 septembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
viucc: 
Aux admiulstratlons des communes 
sièges d'un étnblissement communal 
d" enseignement moyen. 

Objet : 1Ensci9ncmcnt moyen couuuunal, - Personnel. 

J'ai l'honneur d'attirer votre attention sur l'article- 3 des lois coor 
données sur J"cnsc-ignc-111c-nt moyen (arrëtè royal du JO avril 1957) 
modifiées par la loi du IO avrtl 1958 (Mo,,iteur belge du 18 avril 1958) 
dont ci-après le texte- : 

« Art. 3. - § 1. - l) Nul ne peut être nommé aux fonctions de 
professeur ou de préfet des études dans les athénées ou lycées royaux, 
ui dans les athéuécs ou lycées provinciaux er communaux subventionnés 
ou non par l'Etat, s'il n'a obtenu le qrnde d'agrégé de I'ensctqcnemcnt 
secondaire- supérieur ainsi que I'entértncmcnt de son diplôme. confer 
mément aux dispositions des lois coordonnées sur la collation des 
grndes académiques et le programme- des examens universitair-es. 

2) Par dérogation ,, l'alinéa premier, pourra être nommé professeur 
de sciences commerciales Olt préfet des études dans les mêmes établisse 
ments, Ic porteur: des diplômes de licencié en sciences commerciales 011 
de licencié en sciences économiques et d'aqréqé de I'cnsctqnerncnt secon 
daire supérieur pour les sciences commerciales. 

3) Dans les mêmes établissements. nul ne peut être nommé aux fouc 
tions de- proviseur. sil n'est porteur des titres repris â l'alinéa premier 
ou au deuxième alinéa. 

§ 2. - 1) Les directeurs et professeurs de cours généraux ou régents 
des écoles moyennes de l'Etat et des écoles moyennes provinciales <:t 
communales subventionnées ou non par l'Etat. doivent être porteurs 
du diplôme d'agrégé de lenseiqnernent secondaire inférieur pour les 
cours qénèraux. 
2) Par dérogation à l'alinéa premier. les cours de langues anciennes 

dans "les écoles moyennes sont conférés ù nn agrêgê de I'cnsctqnemcut 
secondaire- supérieur. 

§ 3. ~ 1) En cas de transformation d'une école moyenne en athénée 
on lycée. le directeur et les régents peuvent continuer à y exercer les 
mêmes fonctions. 

2) Des agrégés de !'cnseiguemcut secondaire inférieur peuvent ëtre 
nommés dans les sections denseiqnemcnt moyen appliqué, annexées à 
u!! athénée o!.! un lycée. 
3) Dans des circonstances exceptionnelles. un agrégé de renseigne 

ment secondaire inférieur peut être nommé en qualité de rl'gent au degré 
inférieur d'un athénée ou d'un lycée, moyennant avis conforme du 
Conseil de perfectionnement de leusclqnernenr moyen. 

§ 4. - 1) Nul ne peut être nommé aux fonctions de maître d'études 
ou survctllant, secrétaire. économe et bibliothécaire dans un établisse 
ment d'enseignement moyen organisé par l'Etat, la province ou la 
commune, :sil n'est porteur des titre" repris à l'un des Iittéras ci-après : 

a) le grade d'agrégé de lensciqncmcnt secondaire supérieur ainsi que 
lcntérincment du diplôme. conformément aux dispositions des lois coor 
données sur la collation des grades académiques et le programme des 
examens universitaires: 

b) Ic d;plöme de licencié en sciences commerciales ou de licencié 
en sciences économiques et daqréqé de l'enseignement secondaire supé 
rieur pour les sciences commerciales: 

c) le diplôme de candidature obtenu après deux années d'études 
universitaires; 

cl) le diplôme d'agrégé de l'enseignement secondaire inférieur; 

Artikel 29. - Vereiste bevoegdheidsbewijzen. 
Aanvaardbare diensten. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

Admlntstrntie 
van het Middelbaar Onderwijs 

Dienst 
der qesubstdleerde inrichtingen 

Omzcndbriel N•· 70/59 

Brussel, 7 september 1959. 

Aun de heren Provinciegouverneurs: 

Aan de besturen der gemeenten waar 
ecu gemeentelijke middelbare onder 
wtjsinricht!n~ qcvesttqd is. 

Voorwerp, Gemeentelijk middelbaar onderwijs. - Personeel. 

Hterbl] heb ik de eer Uw aandacht te vcsttqcn op artikel 3 van 
de gecoördineerde wetten op het· middelbaar onderwijs (koninklijk 
besluit 30 april l 957) gewijzigd bij de wet van 10 april 1958 (Staa/;; .. 
btod van lö april 1958) waarvan de tekst luidt als volgt: 

« Art. 3. - § 1. - 1) Niemand kan benoemd worden tot het ambt 
van leraar of studieprefect aan de- koninklijke athenea of lycea. noch aan 
de provinciale en qemcentehjke athenea of lycea, al dan niet dooi· de 
Staat gesubsidieerd, zo hij niet de graad bekomen heeft van geaggre· 
9cerde voor het hoger secundair onderwijs evenals de bekrachtiging 
van zijn diploma. ovcreeukorusttq de bepalinqen 'van de gecoördineerde 
wetten op het toekennen van de academische graden en het programma 
van de univer-sitalre examens. 

2) In afwijking van het eerste lid, kan tot leraar in de handelswetcn 
schappen of tot studieprefect aan dezelfde inrichtingen benoemd wor 
den. de houder van de dtnloma's van licentiaat in de handelsweten 
schappen of vau licentiaat· in de economtschc wetcn.sc:happ.:-n en van 
g<:agg,·egeerd<: voor het hoger secundair onderwijs voor de handels 
wetenschappen, 

3) In dezelfde inrichtingen kan 11k1m10d tot provisor benoemd wor 
den. zo hij niet in het bezit is van de in het eerste lid of in het tweede 
lid vermelde bekwaamheidsbewijzen. 

§ 2. - l) De directeurs en lcraers algemene vakken of reqcntcu 
aan de Rijksmiddelbare scholen en aan de proviucialc en gemeentelijke 
middelbare scholen al dan niet door de Staat gesttbsidi~erd. moeten 
in het bezit zijn van het diploma van ge-agg,·cge1Crdc voor het lager 
secundair onderwijs. voor de alqemene vakken. 

2) lit a.fwijking van het eerste lid worden de cursussen in de oude 
talen aan de middelbare schoten toevertrouwd aan een geaggregeerde 
voor het hoger secundair onderwijs. 

~ 3. - l) Indien een middelbare school in atheneum of lyceum 
wordt veranderd, mogen de directeur en de regenten er dezelfde ambten 
blijven ultoefenen. 
2) Gcaggregct,rden voor het lager secundair onderwijs kunnen be 

noemd worden in de aan een atheneum of lyceum toegevoegde afdelin 
gen voor toegepast middelbaar onderwijs. 

3) ln uitzonderlijke omstandigheden. kan een geaggregeerde voor 
het lager secundair onderwijs, mits eensluidend advies van de Verbetc 
ringsraad voor he: middelbaar onderwijs, benoemd worden tot regent 
aan de lagere grnad van een atheneum of lyceum. 

§ ':!. - [) Niemand kan benoemd worden tot het ambt van studie 
meester of surveillant, secretaris, huismeester en bibliothecaris aan een 
middelbaar-onderwijsinrichting. tot stand gebracht door de Staat, de 
provincie of de geme1Cnte, zo hij niet in het bezit is van de in een 
der navolgende littera's vermelde bekwaamheidsbewijzen: 

a) de graad van geaggregeerde voor het hoge, secundaire onderwijs 
evenals de bekrachtiging van het diploma, overeenkomstig de bepalin 
gen van de gecoördineerde wetten op het toekennen van de acade 
mische graden en het programma van de universlëaire examens: 
b) het diploma van licentiaat in de handelswetenschappen of van 

licentiaat in de economische wetenschappen en van geaggregeerde voor 
het hoger secundair onderwijs voor de handelswetenschappen: 

c) het diploma van kandidaat, behaald na twee jaren studie aan 
de universiteit; 

cl) het diploma van geaggregeerde voor het lager secundair onder 
wijs; 
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e) le certifient homologué ou aqréé de fin d'études moyennes du 
dcqré supérieur: 
f) le diplôme dInstltuteur: 
!/) Ic dlplôrue de conseiller social ou d'assistant social. 

2) Les tlt rc-s requis pour pouvoir ëtre nommé udrninistratcur d'inter 
nat sont Hxés par le Rui parmi ceux qui sont é nurnérés à l'alinéa 
premier. 1 

Certaines administrations communales ne ttcnnent aucun compte de 
ces dispositions légales. 

Je prie doue les autorités locales de s'en tenir strictement lors de la 
nomlnatlon de membres du personnel enseignant, aux dispositions léqa 
le,; prérnppclécs, 
Elles dol vent en outre faire parvenir Ic plus tôt possible les délibé 

rations du conseil communal relattvcs à ces affaires à Monsieur le 
Gouverneur de la province. 

Je vous prie, Monsieur k Gouverneur, de vctller ù cc que les dis 
positions de l'article 3 précité soient rigoureusement observées et n sus 
pendre l'exécution des décisions des conseils communaux qui ne seraient 
pas conformes à ces dispositions. 

Au Nom de Ministre: 
Le Directeuc gêr2érnl. 
H. LEVARLET. 

Article 31. .- Congés pour causé de maladie 
ou de maternité et mise en disponibilité. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

30 décembre 1959. - Àrrêtê royal relatif aux congés de maladie: 
et d.: maternité 

des membres du personnel de l'enseignement de l'Etat. 

BAUDOUIN, 

Roi des Belges. 

A tous présents et à venir, SALUT. 

Vu la loi du 14 mai 1955. sur l'enseignement ;;rtistique; 

Vu l'arrêté royal du 20 août 1957, portant c:oordinalion des lais sur 
l'enseignement primaire, telles qu'elles ont été modifiées; 

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957. portant coordination des lois 
sur l'enseignement moyen, telles qu'elles ont été modifiées; 

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois 
sur renseignement normal, telles qu'elles ont été: modifiées: 

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois 
sur l'enseignement· technique, telles qu'elles ont été: modifiées; 

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la léqlslation relative à 
l'enseignement gardien. primaire. moyen, normal. technique et artistique, 
et notamment r article 31; 
Vu l'avis du Comité de consultation syndicale; 
Vu l'article 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946 portant 

création d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Sur fa proposition de Notre Ministre de !'Instruction publique, 

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS : 

L - Dispositions gênérales. 

Article premier. 

Le présent arrêté s· applique : 

1) aux membres du personnel enseignant des établissements d'en 
seignement gardien, primatre, moyen, normal, technique et artistique de 
l'Etat et des internats de l'Etat pour enfants dont Jes parents n'ont 
pas de résidence fixe; 

e ) het gehomologeerd of aanvaard getuigschrift van voleindigde mid 
delbare studiën van de hogere graad; 
f). de akte van onderwijzer: 
g) het diploma van sociaal adviseur of van maatschappelijk assis 

tent, 

2) De bekwaamheidsbewijzen vereist om tot Internaatbcheerder te 
kunnen worden benoemd, worden door de Koning bepaald onder die 
opgesomd in het eerste lid. 

Verscheidene gemeentcbestllren houden geen rekeotnq met deze wette 
lijke bepalingen. 
ln dit verband verzoek ik de gemeentebesturen zich, bij de benoeming 

van leerkrachten, strikt te houden aan de wettelijke beschikkingen 
dtenaanqaande. Ze moeten bovendien de betrokkene qerneenteraadsbc 
sltsstnqcn zo spoedig mogelijk aan de heer Provtncteqouvcrneur voor 
leggen. 

Ik moge de heren Gouverneurs verzoeken er over te waken dat de 
tekst van artikel 3 stipt wordt nageleefd en de uitvoering van d,; ge 
meenteraadsbeslissingen, die hiermede in strijd zijn, onmiddellijk te 
schorsen. 

Namens de Minister: 
De Dicecieur-Genecsuû. 

H. LEVARLET. 

Artikel J 1. __, Ziekte- en bevallingsverloven 
en ter beschikkingstelling. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

30 december 1959. - Koninklijk .besluit b.:trd&nde de ziekte 
en b.:vallingsverloveo 

der leden van het personeel wt het Rijksonderwijs. 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan allen, teqeniooordiqcn en toekomenden, HEIL 

Gelet op de wet van 14 mei 1955 tot regeling van het kunstonder 
wijs: 
Gelet op net koninklijk besluit van 20 augustus 19S7 houdende' 

coördinatie van de wetten 'op het lager onderwijs, zoals ze werden 
gewijzigd; 

Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör 
dinatie van de wetten op het middelbaar onderwijs, zoals ze werden 
gewijzigd; ' 
Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör 

dinatie van de wetten op het normaalonderwijs. zoals ze werden 
gewijzigd; 
Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör 

dinatie van de wetten op het technisch onderwijs, zoals ze werden 
ge-'1:Vi!Z~-Jd; 
Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 

betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs, inzonderheid op artikel 3 I; 
Gelet op het advies van de Syndicale Raad van Advies; 
Gelet op artikel 2, lid 2, van de wet 23 december 1946 houdende 

instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minis;er van Openbaar Onderwijs, 

HEBBEN \VIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ: 

I. - Algemene bepalingen. 

Eerste artikel. 

Dit besluit is van toepassing op 

1) de leden van het onderwijzend personeel der Rijksinrichtingen 
voor kleuter-, lager, middelbaar, norrnaal-, technisch en kunstonder 
wijs en der Rljkslntematen voor kinderen wier ouders geen vaste ver 
blijfplaats hebben; 
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2) aux rueuibrcs du personnel enseignant auxiliaire des établisse 
ments d'cuselqncuicnt tci:hniqu,· de l'Etat; 

3) aux JJh .. -mbrcs du personnel adminlstrntlf et a ux llfaire d'éducation 
des étnblisscmeuts d'enseignement moyen de l'Etat: 

qui sont clêfinitifs. nommés provisoirement. en stage ou à terme ou 
qui sont Intérhuairr-s exerçant leurs fonctions ft titrr permanent. 

Art. 2. 

Pour l' appllca tian du présent arrêté. les vacances scolatres sont 
assimilées ~l des pértodes dacnvnc de services. 

tl. -- Conués de mnltuli«. 

Art. 3. 

Pour les membres du personnel visés à l'article Ie,·. sont considérées 
comme suspension de service avec conservatlon du droit à l'avan 

. cement, les absences dues à la maladie ou ù l'Inftrmité dûmeut con .. 
stutèes par le Service- de santé adnuntstrattf. à la condition que ces 
absences n'excèdent pas : 

l) trois mois pour les membres du personnel qui comptent moins d~ 
dix rins de scrvtccs: 

2) six mois pour les membres du personnel qui comptent de dix 
à moins de- vingt ans de service; 

3) neuf mois pour les membres du personnel qui comptent de vingt à 
moins de trente ans dt!' service: 
4) douze mois pour les membres du personnel qui comptent trente 

ans de services et plus. 

Pour les invalides de guerre. les durées d'absences précitées sont 
fixées comme suit 

1) trois mois s'ils comptent moins de cinq années de services; 
2) six mois s'tls comptent de cinq à moins de dix années de 

services; 
3) neuf mois s'ils comptent de dix il moins de quinze ans de ser 

vices: 
4) douze mois s'ils comptent quinze années de services d plus. 

Pour les agents que le- Service- de santé- adnunlstrati! aura reconnus. 
atteints de tuberculose avérée en évolution. de poliomyélite ou dt: 
maladie mentale. Ic conqé peut atteindre deux ans. La durée de ce congé 
ne peut ëtre dépassée en une ou plusieurs pér-iodes, 

L'applicatton de cette dernière mesure est subordonnée aux condi 
tions énumérées ci-après 

l} que- lts bénéficiaires n'aient pas été reconnus par k Service de 
santé- administratif déltnltivement hors. d'état d'exercer leurs fonctions: 

2) que les agents atteints de tuberculose ou de poliomyêlitc et les 
malades mentaux se- fassent soigner dans un établissement approprié 
ou sous Ic- contrôle d'un tel étabhsscment. 

Art. ·!. 

Ponr l'application de Iarticlc 3 : 

l) la durée- des services pris en cousidératlon est êgalc ~, la durée 
des services effectifs. rendus à partir de !"fige de 19 ans, y compris 
les services temporaires. intéeimaires admissibles pour le calcul de la 
pension de retraite. alnsl que tes services nulitaires et Ie s services rendus. 
soit à l'administration du Congo Belge ou des territoires sous tutelle. 
soit dans des organisations exploitant au Congo belge ou dans ces 
territoires des services dutilité publique, tels qu'ils sont définis à 
r article 2 de la loi du 18 mai l 929: 
2) les absences résultant d'un accident de travail ou résultant d'un 

accident survenu sur le chemin du travail n'tntervtennent pas dans le 
calcul des trots, six. neuf ou douze mois dont il est question ci-dessus: 

3) les jours d'absence qui ne sont pas séparés par une reprise de 
service de plus de six mois sont additionnés pour former les périodes de 
trois, six, neuf ou douze mois indiqués ci-dessus: 

4) les délais d'absence sont calculés de date à date si les congés 
comportent une durée ininterrompue et sur base uniforme de trente 
jours par mois, lorsquil s'agit de totaliser' des absences séparées par 
des reprises de services. 

2) de leden van het onderwijzend hulppersoneel der Rijksinrichtingen 
voor technisch onderwijs: · 

3 J de leden van het administratief personeel en het opvoedend hulp 
personeel der Rijksinrichtlngeu voor middelbaar onderwijs : 

die vast. voorlopig. in stagedienst of op termijn benoemd tijn of 
die waarnemende personeelsleden zijn welke hun ambt permanenr 

uitoefenen. 

Art. 2. 

V oor de toepassing van dit besluit worden de schoolvakanties 
gclîjkgcstdd met periodes van dlcnstacttvtett. 

Il. -~ ZiekteP('rloui::n. 

Art. 3. 

Ten annaten van de bij artikel I bedoelde personeelsleden. worden 
de afwcztqhedeu die te wijten zijn aan door de Adnuntstraucvc 
Gezondheidsdienst behoorlijk vastgestelde ziekte of gebrekkigheid, 
beschouwd als een dienstonderbrckinq met behoud van het recht op 
bevordcrtnq, op voorwaarde dat die nfwcztqheclen niet langer duren 
dan 

1) drie maanden voor de personeelsleden die minder dan tien jaar 
dienst hebben; 

2) zes maanden voor de personeelsleden 'die tien tot minder dan 
twintig jaar dienst hebben; 

3) negen maanden voor de personeelsleden die twintig tot minder dan 
dertig jam· dienst hebben: 
i) twaalf maanden voor de personeelsleden die dertig of meer jaar 

dienst hebben. 

Voor de oorlogsinvaliden wordt de duur van voormelde alwcztqhc- 
den vastgesteld als volgt : 

1) drie maanden Indien ze minder dan vijl jaar dienst hebben: 
2) zes maanden indien ze vijf tot minder dan tien jaar dienst hebben; 

3) negen maanden indien ze tien tot minder dan vijftlcn jaar dienst 
hebben: 

't) twaalf maanden indien ze vijftien of meer dan vijftien jaar dienst 
hebben. 

Voor de personeelsleden die door de Administratieve Gezondheids 
dienst bevonden worden als z ijnde aangetast door kennelijk evolue 
rende tuberculose, door poliomyelitis of door geestesziekte, kan het 
verlof twee jaar bereiken. De duur van dit verlof mag niet overschreden 
worden, in één of verschillende perioden. 

De toepasslnq van laatsqenoentdë tnaatregd is onderworpen aan de 
hierna vermelde voorwaarden : 

1) de belanghebbenden mogen door de Administratieve Gezondheids 
dienst niet definitief ongeschikt verklaard zijn om hun ambt uit te 
oefenen; 

2) dt' door tuberculose of poliomyelitis aangetaste personeelsleden en 
de geesteszieken moeten zich laten verzorgen in een geschikte instel 
ling of onder toeztcht van een dergelijke instelling. 

Art. 1. 

Voor dt' toepassing van artikel 3 : 

1) is de duur van de in aanmerkinq komende diensten gelijk aan 
de met ingang van de 19-jarige leeftijd bewezen werkelijke diensten, 
met inbegrip van de voor de berekeninq van het rustpensioen gel 
dende tijdelijke, interimaire diensten, alsmede van de militaire diensten 
en de diensten bewezen hetzij in de administratie van Belgisch-Congo 
of van de trustgehieden, hetzij in organismen die in Belgisch-Congo 
of in die gebieden diensten van openbaar nut exploiteren. zoals 
bepaald in artikel 2 van de wet van 18 mei 1929; 

2) worden de afweztqheden, die het gevolg zijn van een arbeids 
ongeval of van een ongeval overkomen op de weg naar of van het 
werk, niet in aanmerking genomen bij de berekening van de drie, zes, 
negen of twaalf maanden waarvan sprake hierboven; 
3) worden de dagen afwezigheid die niet door een diensthervatting 

van meer dan zes maanden gescheiden zijn, samengeteld om de voor 
melde tijdperken van drie, zes, negen of twaalf maanden uit te maken; 
i) worden de afwe-zigheidstermijneo berekend van datum lol datum 

in gevallen van ononderbroken afwezigheid en op dt- eenvormige basis 
van dertig dagen per maand, wanneer afwezigheidsverloven, die door 
diensthervattingen worden onderbroken, dienen samengeteld te worden. 
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Art. 5. 

Lorsqu'un aqent a obtenu, au cours de ~a carrière, pour motif d~ 
santé, un nombre total de jours de congé excédant dix-huit mots, 
son traitement d'acttvttc subit une réductton de 10 p.c. pendant les 
congés ultérieurs qui lui sont accordés du chef de maladie. Ce délai 
est porté á trente-six mois peur les invalides de guerre-. 

Les absences inlnterrompucs pour maladie inférteures à six mois. 
n'entrent J"'' en llque de compte pour Ic calcul des dix-huit mois. 

Ill. - Canyés cito maternité. 

Art. 6. 

Sauf cas de fausse-couche se- produisant avant le 181° jour de 
grossesse, Ic membre du personnel féminin visé à l'article lor, qui 

.csr en activité de service. ê! droit sur présentation d'un certifient 
médical attestant la date présumée de l'accouchement, à un congé 
de maternité de douze semaines. 
Ce congë peut prendre- cours au plus. töt quatre semaines avant 

la date attestée par le certificat médical. 

Art. ï. 

Lorsque l'nccouchement a lieu après la date attestée par le certlhcat 
médical 

l) la durée du congé obltqatoirement pris après l'accouchement est 
au mains égale- à six semaines; 

2) la période qui excède ta durée du congé de maternité qui n'est 
pas consldérée sur avis du Service d~ santé administratif. comme 
congé de maladie, n'est pas rémunérée. 

Art. 8. 

Sans préjudice de l'article 7, alinéa 2, le congé de maternité est 
assimilë à nnë période d'activité de service. 

IV. - Dispositions [inules. 

Art. 9. 

Dans les écoles primaires et gardiennes de l'Etat, ainsi que dans 
les écoles primaires et gardiennes d'application annexées aux écoles 
normales de l'Etat, dans les internats de l'Etat pour enfants dont 
les parents n'ont pas de résidence Fixe, un intérimaire peut être 
désigné lorsque l'absence d'un membre du personnel due à l'une des 
raisons définies ci-avant atteint six jours au moins. 
Dans une école à classe unique. la période de carence de six 

jours. dont il est question à l'alinéa précédent. ne sera toutefois pas 
requise avant Ia désignation d~ un instituteur intérimaire. 
Dans les établissements d'ènseîgnement moyen, normal, technique et 

artistique de l'Etat, la même désignation peut être laite lorsque r absence- atteint dix jours au moins. 

Art. !O. 

Les dispositions antérieures en matière de congés de mataore er de 
maternité applicables au personne! visé à I'article ter du présent 
arrêté restent d'application iusqu'au 31 août 1959. 

Art. ll. 

Le présent arrêté entre en vigueur [., t•r septembre 1959. 

Art. 12. 

Notre Ministre de I'Instruction publique est chargé de l'exécution 
du présent arrêté. 

Donné à Léopoldvtlle, Ie 30 décembre 1959. 

IIAUDOUIN. 

PAR LE Ror : 

Le /',,/inistre de tlnstmction publique, 

0,. MOUREAUX. 

Art. 5. 

Wanneer een personeelslid qedurcnde zijn loopbnnn, om gezond 
heidsredenen. over het geheel meer dan achttten maanden verlof heeft 
bekomen, wordt zlj,i activiteitsweelde gcdttrende de verloven, welke hem 
later om gezondheidsredenen worden verleend, met 10 % verminderd. 
Die termijn wordt op zesendertig maanden gebracht voor de oorloqs 
Invallden. 
De ononderbroken afweztqheden, wegens ziekte, van meer dan zes 

maanden, komen niet in aanmerking voor het berekenen van de achttien 
maanden, 

III. - Bevollinqsvcrioocn. 

Art. 6. 

Behoudens in geval van miskraam voor de 181•to dag van de 
zwangerschap. heeft het bij artikel I bedoelde vrouwelijke personeels 
lid dat in actieve dienst is, op voorlegging van een 9"enecskundig 
qctulqscbrtft waarop de · waarschijnlijke bevallinqsdatum voorkomt. 
recht op een bevallingsverlof van twaalf weken. 

Dit verlof kan ten vroegste ingaan vier weken vóór de datum die 
in het geneeskundig ~etuigschrift wordt opgegeven. 

Art. 7. 

Wmuieer de bevalling plaats heeft na de in hel geneeskundig getuig 
schrift opgegeven datum : 

!) is de duur van het verplicht verlof na de bevalling, ten minste 
zes weken; 

2) wordt de periode die de duur van het bevallingsverlof overschrijdt 
en die, op advies van de Administratieve Gezondheidsdienst, niet 
beschouwd wordt als ziekteverlof, niet verqoed. 

Art. 8. 

Onverminderd artikel 7, lid 2, wordt het bevallingsverlof gelijkge- 
steld met ecu periode van dienstactivieit, · 

IV. - Slotbepalingen. 

Art. 9. 

ln de lagere scholen en bewaarscholen van de Staat, alsmede in de 
laqere en kleuteroefenscholen verbonden aan de Rijksnorm<)aischolen. 
in de Rijksinternaten voor kinderen wier ouders geen vaste verblijfplaats 
hebben. kan een waarnemer worden· aangesteld wanneer een perso 
neelslid, om één van de hierboven bepaalde redenen, ten minste gedu 
rende zes dagen afwezig is. 
ln eer. eenklassiqe school zal de afweziqheidsterml]n van zes dagen, 

waarvan sprake- in voorgaand lid, evenwel niet vereist zijn alvorens 
wordt overgegaan tot de aanstelling van een interimair onderwijzer. 
ln de rij!<sinrichtingen voor middelbaar. normaal-. technisch en 

kunstonderwijs kan dergelijke aanstelling geschieden wanneer de 
afwezigheid ten minste lien dagen duurt. 

Art. 10. 

De vroegere beschikkinqen in-zake ziekte en bevalhnqsverloven gel 
dend voor het bij artikel 1 van dit besluit bedoeld personeel. blijven van 
toepassing tot 31 augustus 1959. 

Art. ll. 

Dit besluit treedt in werkinq op 1 september 1959. 

Art. 12. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoe 
ring van dit besluit. 

Gegeven te Leopoldstad, 30 december 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KoN1NGSWEGE : 

De iWinistec van Openbaar Ond~1uijs. 

Ch. MOUREAUX. 
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Article 32. - Subventions de fonctionnement. 

MINISTERE 
DE LïNSTRUCTION PUBLIQUE 

15 décembre 1959. - Arrëté royal portant application 
de l'arttcle 12 de la loi du 29 mai 1959. 

(Monitettr Beige du l8 janvier 1960.) 

BAUDOlllN, 

Roi des Belges. 

A tous prëserüs et ù venir, SALUT. 

Vu la lol du 29 mot! 1959, modifinnt lot léqlslatton relative à l'en 
seignement gardien, primaire, moyen, normal, technique et artistique, 
notamment l'article 32: 
Vu l'accord du Comité du Budget; 
Vu l'article 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946, portant 

création d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urqence: 
Sur la proposition de' Notre Ministre de I'Instruction publique, 

Nous AVONS ARRitTi, ~T ARRÊTONS: 

Article premier. 

Les subventions de fonctionnement ducs pour une année scolaire 
aux établissements subventionnés par l'Etat sont liquidées en deux 
tranches, la première d'entre elles constituant une avance. 

Art. 2. 

L'avance sur les subventions de fonctionnement est liquidée aux 
établissements visés à l'article premier au cours du mois de janvier de 
l'année scolaire considérée. 

Le montant de cette avance est calculé sur la base : 

1) du nombre d'élèves déclaré en vue de la détermination du nombre 
de subventions-traitements accordés pour l'année scolaire en cours: 

2) de 50 % du montant forfaitaire annuel accordé par élève. 

Art. 3. 

Le reliquat dü à chaque établissement au titre de subventions de 
fonctionnement est liquidé au cours du mois de juin de l'année scolaire 
considérée. En ce qul concerne les écoles gardiennes, toutefois, la liqui 
dation se fera au cours du mois 'd'août. 

Art. 4. 

Le montant des subventions de fonctionnement, ducs pour une année 
scolaire, est calculée sur base· du nombre d'élèves réguliers au 31 janvier 
de J' année scolaire en cours. Toutcfots, pour les écoles gardiennes le 
montant de la dite subvention est calculé sur base de !a fréquentation 
moyenne annuelle. Cette dernière est obtenue- en divisant par 10 Ja 
somme des Irécuentatlons movennes mensuelles. définies à l'article 6 
de l'arrêté roval du 27 novembre 1959. 
Est considéré comme élève régulier celui qui. régulièrement inscrit. 

suit effectivement, sauf en cas de force majeure dtimcnt établi, tous les 
cours prévus au programme de l'année d'études à laquelle il appartient. 

Les établissements subventionnés par rEtat introduiront. avant le 
15 février de chaque année, un tableau indiquant le nombre d'élèves 
réguliers susvisés. Cette date est reportée au 5 juillet s'il s'agit d'écoles 
gardiennes. 

Art. 5_ 

L'indice des prix de détail pris en constdératïon ·pour calculer les 
subventions de fonctionnement est égal à la moyenne des indices 
mensuels arrêtés de l'année scolaire précédente ( du 1er septembre ou 
31 août). 

Art. 6_ 

Le montant des subventions de fonctionnement fixé par la loi est 
majoré ou réduit d'autant de fois 2.5 o/0 du montant fixé à l'article 32 
de la loi du 29 mal 1959, que Ia moyenne mensuelle des indices corn 
prend des tranches complètes de 2,71 points au-dessus ou crr-dessuos de 
108,34. 

Artikel 32, - Werkingstoelagen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

15 december 1959. - Koolnldijk besluit houdende toepassing 
van nrtlkd 32 vau de wet van 29 mei 1959. 

(Belgis~h Staatsblud van 16 januari 1960.) 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Atlrl tillen. tcgenwoorcligen en toekomenáe11. HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959, tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het laqer, middelbaar, norrnaal-, 
technisch en kunstonderwijs, en Inzonderheid op artikel 32. 
Gelet op het akkoord van het Bcgrotingscomité; 
Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1946, 

houdende instelling van een Raud van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs, 

HEBBEN WtJ IJESLOTëN 8N llESLUiTéN WIJ : 

Eerste artikel. 

De werkingstoelagen voor een schooljaar verschuldigd aan de door 
de Staat gesubsidieerde inrichtingen worden uitbetaald in twee gedeel 
ten, waarvan het eerste als een voorschot geldt, 

Art. 2. 

Het voorschot op de werkingstoelagen wordt aan de bij artikel 1 
bedoelde inrichtingen uitbetaald in de loop van de maand januari vau 
het betrokken schooljaar. 

Het bedrag van dit voorschot wordt berekend op grond van : 

l) het aantal leerlingen opgegeven met het oog op het bepalen van 
het aantal weddetoelaqen toegekend voor het lopend schooljaar; 

2) 50 % van het jaarlijks forfaitair bedrag toegekend per leerling. 

Art. 3. 

Het resterend bedrag van de werkingstoelagen, dat aan iedere inrich 
ting verschuldtqd is, wordt uitbetaald in de loop van de maand juni 
van het betrokken schooljaar. Voor de kleuterscholen echte, zal de 
ttitbetaling geschieden in de: loop van de maand aug1.1-stus. 

Art. 4_ 

Het bedrag der voor een schooljaar verschuldigde werkinqstoelagen 
wordt berekend op grond van het aantal regelmatige leerlingen op 
31 januari ván het lopend schooljaar. Voor de kleuterscholen echter 
wordt het bedrag van voormelde toelage berekend op grond van het 
gemiddeld jaarlijks schoolbezoek. Dit laatste wordt verkregen door de 
som van de qemiddelde maandelijkse schoolbezoeken, bepaald bij arti 
kel 6 van het koninklijk besluit dd. 27 november 1959, te delen door tien. 
Wordt als regelmatig leerling beschouwd, degene die regelmatig inge 

schreven is en werkelijk al de lessen, voorkomend op het programma 
van het leerjaar waartoe hij behoort, bijwoont, behalve wanneer het 
een behoorlijk vastgesteld geval van overmacht geldt. 
Vóór 15 februari van elk jaar moeten de door de Staat gesubsidieerde 

inrichtingen een tabel indienen waarop het aantal der hierboven bedoel 
de regelmatige leerlingen staat aangeduid. Deze datum wordt verscho 
ven tot 5_ juli wanneer het om kleuterscholen gaat. 

Art_ 5_ 

Het indexcijfer der kleinhandelsprijzen dat In aanrnerkîng wordt 
genomen voor het berekenen van de werkmqstoelaqen, is gelijk aan 
het gemiddelde- der maandelijks vastgestelde indexcijfers van het vorig 
schooljaar (van 1 september tot 31 augustus); 

Art_ 6_ 

Het bij de wet bepaalde bedrag der werkingstoelagen wordt zoveel 
maal vermeerderd of verminderd met 2.S % van het bij artikel 32 
van de wet van 29 mei 1959 vastgestelde bedrag, als het maandelijks 
gemidddde der indexcijfers volledige tranches van 2,7l punten boven 
of onder 108,34 bevat. 
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Art. 7. 

Notre Ministre de I'Iustruction publique est chargé de l'exécutton du 
présent arrêté, 

Donné à Bruxelles. Ic 15 décembre 1959. 

BAUDOUIN,. 

PAR 1.1, Roi: 

Le Minis/cc <ie l'Lnsiructton publique, 

Ch. MOUREA.UX, 

26 décembre 1959. - Arrêté royal fiu1nt le montant des frais 
<le fonctionnement pour l'enseignement technique. 

BAUDOUlN, 

Roi des Belges, 

A tous présents et à venir. SALUT. 

Vu la loi du 29 moi l959, modlüaat la législation relative à l'ensei 
gnement gardien. primaire, moyen. normal. technique et artistique. 
notamment l'article 32: 
Vu l'accord du Comité du budget; 
Vu l'article 2. alinéa 2. de la lol du 23 décembre 1916, portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Su, la proposition de Notre Ministre· de I'Instructton publique et de 

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Consetl, 

Nous AVONS J\RRËTil er ARRÊTONS : 

. Article premier. 

Pour l'enseignement technique de plein exercice. Ic montant de la sub 
vention de fonctionnement annuelle par élève est fixé comme suit : 

1°) Pour les écoles techniques professionnelles et normales : 

2•) Pour les écoles spéciales : 4.250 francs paeélëvc. 

Art. 2. 

Pour l'enseignement technique à horaire réduit, le montant de la 
subvention de fonctionnement annuelle par élève est fixë comme .suit : 

1°) Pour les cours techniques et normaux : 

300 francs lorsque l'élève fréquente l'établissement pour moins de 
320 heures de cours par année. 

600 francs dans le cas contraire. 

2°) Pour les cours spéciaux : 

i50 francs lorsque l'élève fréquente l'établissement pour moins de 
320 heures de cours par année. 

900 francs dans le cas contraire. 

Art. 7. 

Ouze Minister van Openbaar Onderwijs Is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Gegeven te Brusse !, de 15' december 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONlNGöWP.Gll; 

De Minis/er von Openbaar Onderwijs, 

Ch. MOUREAUX. 

26 december 1959. - Konl.o.ltlijk besluit tot vaststclli.ug van het bedrag 
der werkingskosten voor het technisch onderwijs. 

BOUDEWIJN, 

Kornog der Belgen, 

Aan allen. fegcmvoordigen en toekomenden, Hau., 

· Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgevù:J.g be 
treffende het bewaarschoolonderwijs. het lager. middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs, inzonderheid op artikel 32; 
Gelet op het akkoord van het hegrot!.ngscomité; 
Gelet op artikel 2. tweede lid, van de wet van 23 december 1g.i6, 

houdende instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs en op 

advies van On:te in Raad vergaderde Minister.s, 

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ : 

Eerste artikel. 

Voor het technisch onderwijs met volledig leerplan wordt het bedrag 
van de jaarlijkse werkingstoelage per leerling vastçesteld als volgt: 

t•) Voor de technische, beroeps- en normaalscholen: 

Autres Andere 
années Années Jaren Jaren 
ou cycle au-delà of lagere nad~ 

Deux secon- du cycle Twee ru hogere 
années daire secon- ortën- secun- =- d'orten- inférieur- daire tane- claire dain 

Sections du groupe talion et supérieur supérieur Afdelingen van de groep Ja.reu. cyclus cyclus 

F F F F F F 
A. - Commerce, adminîstration et A. - Handel, administratie en orga• 

organisation 3.250 3.250 3.250 nisatie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .3.250 .3.25û azso 
B. - Agriculture, chimie, alimenta- B. - Landbouw, scheikunde, vee- 

tion, habillement. arts appliqués et ding. kleding. toegepaste kunsten 
services aux personnes ......... 3.250 3.500 3.750 en dienstbetoon aan personen ... 3.250 3 . .500 3.750 

C. - Industrie, construction et bois 3.750 1.000 'i.250 C. - Nijverheid. bouwvak en hout 3.750 i.ClOO 4.250 

2°) V oor de speciale scholen : i.250 frank ~ lttrling. 

Art. 2. 

Voor het technisch onderwijs met beperkt leerplan wo.-dt het bedrag 
van de jaarlijkse werkingstoelage per leerling als volgt vastgestdd : 

1" V oor de technische en normaalleerqaaqen : 

300 frank wanneer de leerling de inrichting tijdens minder dan 320 les· 
uren per jaar bezoekt; . 

600 frank in het tegenovergestelde geval. 

r Voor de speciale leergangen : 

450 frank wanneer de leerling de inrichting tijde,ns minci« dan 
320 lesuren per jaar bezoekt; 

900 frank in het tegenovergesteldt> geval. 
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3") Pour les cours professionnels: 

Sections du woupe 

Horaire hebdomadaire 
Huit 

Moins heures 
de 8 heures et plus 

soit solt 
moins 320 h/année 

de 320 h/année au moins 

[l 

A. -- Commerce, administration et orqanisation 350 
B. --- Agriculture, chimie. alimentation. habille 

ment, arts appliqués et services aux per- 
sonncs . . .. . .. .. . . .. .. . . . . .. 375 

C. - Industrie, construction et bois 450 

Art. 3. 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE L'INTERIEUR 

Administration des Ftnancc,.s 
provlndafe-s et communales 

Documentation. 
Etudes et Fonds 

N" 802/D.G 

F 
700 

750 
900 

Le Ministre de l'Iustruction publique détermine la classification des 
sections dans les différents groupes de sections. 
En attendant le reclassement des écoles. il détermine en outre leur 

ciasstltcanon clans les dtffércntes catéqorlcs d'écoles. 

Art. 'I. 
Le présent arrêté entre en vigueur le l" septembre 1958. 

Art. 5. 
Notre Ministre de lInstructton publique est charqë de l'exécution du 

présent arrêté, 

Donné à Elisabethville, le 26 décembre 1959. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Rot: 
Le M inistrc de r Instruction publique, 

Bruxelles, Ic 7 septembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince. 
Pour information 
A Messieurs les Commissaires d'ar 
rondissement. 

Objet: 
Récupération par Ies provinces et les communes des sommes versées 

à l'enseignement libre à tit..-.: de subsides de fonctionnement, après 
k JI août 1958. ,--, Ap~!keti!>!! d~ !a loi scolaire du 29 mai 1959. 

Par [a lol du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à l'en 
seignement Q\lrdien, prtmalre. moyen. normal. technique et artistique 
(Moniteur Belge du 19 juin 1959), l'intervention des provinces et des 
communes au profit de l'enseignement libre est limitée à la tutelle sani 
taire- et aux avantaqes sociaux accordes aux élèves ( art. 33). 

En vertu de !' article 33 combiné- avec les articles 32. 52 et 53 de la 
loi. cette limitation prend cours le t ··• septembre 1958 pour les établis 
sements d'enseignement moyen, normal, technique et artistique. et le 
l" janvier 1959 pour les écoles gardiennes et primaires. 
C'est. en effet. à ces dates que. selon Ia catégorie d'enseignement, il 

est mis fin am: contrats d'adoption (art. 52) et que prend cours l'octroi 
par l'Etat de subventions de fonctionnement (art. 32 et 53). 

Cette rétroactivité des dispositions légales ne s'étant exercée que Ie 
19 juin 1959. à [a publication de la loi. certaines provinces et communes 
n'ont cessé, entre le l" septembre 1958 et le 19 juin 1959. de verser, 
" des institutions libres d'enseignement, des subsides constituant des 
interventions facultatives ou résultant de contrats d'adoption. 

II n'empêche que, maintenant. la récupération des sommes ainsi u~r 
sëcs doit être envisagée, dans la mesure où elles font double emploi 
avec les erriêrés de subvention que l'Etat. en raison de la rétroactivité 

3") Voor de beroepsleerqanqen : · 

Afdelingen van de groep 

Wekelijkse lesrooster 

Minder 
dan 8 uren 

hetzij 
minder dan 
320 u/Jaar 

p 
A. - Handel, administratie en organisatie . . . 350 
B. - Landbouw, scheikunde, voedtnq, kleding, 

toegepaste kunsten en dienstbetoon mm per- 
sonen .. . ... . .. ... . .. .. . . . . ... 375 

C. - Nijverheid, bouwvak ~n hout . . . . .. . . . 450 

Acht uren 
en meer 

hetzij 
ten minste 
320 u/jaar 

p 
700 

750 
900 

Art. 3. 
De Minister van Openbaar Onderwijs bepaalt bij welke groep van 

aldcüuqcn d.., diverse afdelingen worden ingedeeld. 
ln afwachting van de nieuwe classificatie der scholen bepaalt hij 

bovendien bij welke categorie van scholen de diverse scholen worden 
ingedeeld. 

Art. 1. 
Oit bcslult treedt in werking op 1 september 1958. 

Art. 5. 
Onze Mlnister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 

van dit besluit. 
Gegeven te Elisabethstad, 26 december t 959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINCSWEGE: 

De /Winister van Opet1b1111r Onderwtis. 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
V AN BINNENLANDSE ZAKEN 

Bestuur der Provincie· 
en Gemeenteftnenclën 

Documentatie, 
Studies en Fondsen 

W 802/DG Brussel, de 7' september 1959. 

Aan de Heren Provlncleqouverneurs, 

Voor kennisgeving : 
Aan de Heren Arrondissementscom 
missarissen. 

Betreft: 
Terugvordering, door de provincies en de gcmcenkn, van de sommen 

· als werkinqstoclagen, na de 3 l • augustus 1958 aan het vrij onder 
wijs uitbetaald. - Toepassing schoolwet dd. 29 mei 19'N. 

De wet van 29 mei 1959, tot wijziging van de wetgeving betreffende 
het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar. norrnaal-. technisch 
en kunstonderwijs (Belgïscli Steeisblnd. 19 junf 1959), heeft de tege 
moetkoming van de provinde-s en gemeenten ten gunste van het vrij,e 
onderwijs tot het geiondheidston:icht en tot de aan de leerlingen ver 
leende soclale voordelen beperkt (art. 33). 

Luidens artikel 33, gecombineerd met de artikelen 32. 52 en 53 van 
de wet, gaat dïe beperking in met I september 1958 voor de inrichtin 
gen voor- middelbaar, normaal-, technisch en kunstonderwijs, en met 
1 januari 1959 voor de lagere en bewaarscholen. 
Op dle datums, immers, wordt, naar . gelang van de categorie van 

onderwijs, een einde: gemaakt mm de aannemingscontracten (art. 52) 
en wordt een begin gemaakt met de toekenning van werkingstoelagen 
door het Rijk (artikelen 32 en 53). 
Daar de terugwerking van die wetsbepalingen slechts op 19 juni 

1959, datum van de bekendmaking van de wet, werd ingevoerd, zijn 
sommige provincies en qemeenten gedurende het tijdvak gaande van 
1 september 1958 tot 19 juni 1959 aan de vrije onderwijsinrichtingen 
toelagen blijven uitkeren bij wijze van niet-verplichte tegemoetkomingen 
of Ris een gevolg aan aannemingscontracten. 
Zulks belet evenwel niet dat nu de terugvordering dient te worden 

overwogen van de aldus nitpekeerde: bedragen voor zover zij samen.-. 
vetten met de achterstallige toelaqen welke het Rijk, wegens de teruq- 
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des dispositions légales rêgfont l'octroi de ces subvcnttons, sera amené 
à liquider aux écoles libres en question. 
Mon département et celui de l'instruction publique se sont attachés 

à définir le moyen d'opérer la récupératlon au profit des provinces et 
des communes. 
Les conclusions auxquelles ils se sont ralliés font l'objet des direc 

tives suivantes que- les admlnlstrnttons provtuctnles et communales 
auront il appliquer soigneusement. 
Ces directives ne visent, je Ic souligne nu préalable, que les subsides 

alloués pour frais de [cncttonncment, Les modalités d'octroi par l'Etat, 
de subventions d'équlpcmout n'étant pas encore Ilxécs pour l'année 
scolaire- 1958/ 1959, il a été convenu que le- remboursement éventuel aux: 
provinces et aux communes des sommes qu'elles ont versées à titre 
d'intervention dans les frais d'équlpcmcnt ne serait pas envlsaqé pour 
l'instant. 

I. - Subsides rësultent de contrats cl' ac/option. 

Il Importe à cc propos d" étnbhr une distinction suivant ln nature des 
établissements subventionnés. 

1) Etnblissements ,renseigriement mo/lW, normal. technique et artis 
tique. 

Putsque la loi rend caducs au l"' septembre 1958 les contrats d'adop 
tion d'établissements de l'espèce, les sommes versées après le 31 août 
1958 seront à récupérer, 

2) Etablissements d'enseitmemen: gardien et prùnnire. 

Iel, les contrats d'adoption ne cessent lems effets, selon la loi, qu'à 
partir du l" janvier 1959. li s'Imposera donc de Faire ln ventilation des 
dépenses assumées par les provinces et communes en vertu des contrats 
d'adoption, suivant qu'elles sont postérieures ou non au 3 t décembre 
1958 ou selon leur nature : 

a) Sommes versées au début de l'année scolaire et constituant des 
dépenses qui, de par leur nature, ne sont effectuées qu'à cette époque 
( par exemple. subventions. pour rachat de fournitures classiques, de 
manuels, etc.] : 
- considérées comme définitivement acquises par les écoles. ces 

sommes ne seront pas récupérées, 

b) Sommes qui couvrent des dépenses de fin d'années scolaire p. e:.:. : 
intervention pour b. distribution des prix) : 
- les sommes devront être récupérées entièrement. 
c) Sommes prévues pour payer les frais que l'on peut considérer 

comme se répartissant de façon unlforme sur toute l'année scolaire 
(p. ex. : nettoyage des Iocaux, administration) : 

.--œ de leur montant. !~ tiers restera acquis aux écoles; la récupération 
ne portera que sur les deux autres tiers. 

d) les sommes versées et les avantages en nature accordés pour le 
chauffage et 1' éclairage , 

la moitiê de leur montant sera récupéré. 

II. - Subsides alloués à fifre· bënêoole à des écoles libres. 

Les règles énoncées ci-dessus et les diverses distlncttons qul y sont 
faites, notamment d'aprës les catégories d'ensetqnernent, sont applicables 
en vue- de Ia récupération des subventions accordées à titre bénévole 
aux écoles libres, s· entendant par là les interventions ne- résultant pas 
d" un contrat. 

Chaque province ou commune dressera par établissement libre sub 
ventionné, un relevé des subsides qu'elle lui a versés après le 31 août 
1953 et dont le montant doit être récupéré. 

Elle aura à s'inspirer, pour ce faire, des directives qui précèdent. 

Elle veillera à ce que chaque relevé soit contresigné, par le président 
du Comité scolaire ou par le Chef de l'établissement intéressé. de 
façon à éviter- toute- contestation ultérieure, 
EIJe- transmettra ensuite les relevés, par votre intermédiaire, au 

Ministère de J'Instrucl:ion publique, services financiers. 155. rue de la 
Loi, à Bruxelles, avec demande de récupération. 

Cette administration procédera elle-même à Ia retenue, .sur le montant 
des subventions de fonctionnement à liquider, par l'Etat, aux établisse 
ments libres d'enseignement. 
Elle en versera ensuite la contrevaleur à la S. A. « Crédit communal 

de Belgique », qui en créditera le compte ouvert à la province Olt à la 
commune, 

werkende kracht v:111 de wctsbepnlinqeu tot regeling van de toekenning 
van die toelagen. aan die vrije scholen zal uit te keren hebben. 
Mij11 departement en ebt van Openbaar Onderwijs hebben onder 

zocht hoc die terug vordering ten behoeve van de provincies en qemcen 
ten het best zou geschieden. 
De qevolqtrekklnqcn wnnrorntrent die departementen akkoord gann 

liggen vervat in d1: navolgende onderrtchttnqen, welke de provincie- en 
gemeentebesturen nauwqczet dienen toc t~ passen. 

Ik leq cr vooral de nadruk op dat die onderrichtingen uitsluitend 
op de tocluuen vom ll'ccki11gskoslcn betrekking hebben. Daar de 
modaliteiten voor de toekenning van de ultrustlnqstoelaqen door het 
Rijk voor het Schooljaar 1958/1959 nog niet vastqesteld zijn. werd er 
ovcreenqekorncn dat de eventuele terugbetaling aan de provincies en 
gemeenten van de door hen als tcqemcctkornlnq ln de ultrustlnqs 
kosten gestorte bedrnqcn vooralsuoq niet zou worden overwogen. 

I. - Toelage" vooctvloeiende uit de aannemingscontracten. 

Er moet te" deze een onderscheid worden gemaakt volgens de aard 
van de gesubsidieerde inrichtingen. 

l) Ïnrlchiinqen van middelbaar. nomma/,. technisch en kunsionder 
wijs. 

Doordien ten gevolge van de wet de contracten van aanneming van 
dergelijke inrichtingen op l september 195& vervielen dienen de 
sommen, gestort na 31 auqustus _1958, te worden teruqqevorderd. 

2) Inrtchtinqea voor Inger en beumaeschoolondenviis. 

Hier houden volgens de wet de aanneminqscontracten op van kracht 
te zijn van l iannart 1959 af. Er dient dus een repartitie te worden 
gedaan van de uitgaven dom· de provincies en gemeenten krachtens 
de aannemingscontracten qedraqcn, naarqclanq zij van vóór of van na 
31 december- 1958 dateren of volgens hun aard : 

a) Sommen gestort bij het begin van het schooljaar en die uîtqaven 
zijn clic uiteraard slechts op dat ogenblik qedaan zijn ( bv. toelagen voor 
de- aankoop van klasbenocligdheden. handboeken. enz.) : 

,_ beschouwd zijnde als definitief aan de scholen verblijvende moe 
ten die sommen niet worden vr-rbauld. 
b) Sommen die uitqavcn dekken welk" het einde van het school 

[aar betreffen [bv. tegemoetkoming voor de prljsuitdelingen) : 
- die sommen moeten volledlq worden verhaald. 
c) Sommen voorzien ter betaling van kosten, die kunnen worden 

beschouwd als gelijk verdeeld over het ganse schooljaar {bv. schoon 
maak van de Ioknlen, administratie ... } : 

- van hun bedrag znl een derde beschouwd worden als zijnde ver 
blijvende aan de scholen; de terugvordering dient slechts op de andere 
twee derde betrekking te hebben. 
d) De sommen gestort en de voordelen in natura verleend voor de 

verwarming en de verlichting : 
De h,·Ht van hun bedraq dient te worden verhaald. 

IL - Toelagen. welwillend aart de t>rije schoren verleend.· 

Oc bovenstaande regelen en elk onderscheid hetwelk wordt gemaakt 
onder- meer volgens de categorie vnrt onderwijs. zijn van tœç,2-~~tr'{J 
met het oog op de terugvordering van de toelaqcn. welke aan de vrije 
scholen welwillend zijn verleend. waardoor dienen worden verstaan de 
teqemoetkorninqen, die nh:t uit l'"t:EI contract voortvloeten. 

* • • 

Iedere provincie of gemeente dient per gesubsidieerde vrije inrich 
ting een staat op te maken V(1n de toelaqen .die zij haar na 3 l augus 
tus 195& heeft gestort en waarvan het bedraq moet worden terug 
gevorderd. 
Zij · dient zich daartoe te laten leiden door de vorenstaande richt 

lijnen. 
Zij moet ervoor waken dat iedere staat medeondertekend zij door 

de voorzitter van het schoolcormté of door het hoofd van de belang 
hebbende inrichting ten einde Iedere latere betwisting te voorkomen. 
Zij dient ve-volqens die staten door uw bemiddeling aan het Minis 

terie van Openbaar Onderwijs. financiële diensten, Wetstraat, !55, 
Brussel. toe te sturen met verzoek tot terugvordering. 
Dat bestuur zal zelf overgaan tot de inhouding op het bedrag der 

door het Rijk aan de vrije onderwijsinrichtingen uit te keren werkinqs 
toelaqen. 
Zij zo! vervolgens de tegenwaarde storten aan de N. V_ Gemeente 

krediet van België. die haar in de voor de provincie of de gemeente 
geopende rekening op het krediet zal bijschrijven. . . . 
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Line prèciston doit encore ëtrc donnée, qui intéresse certaines pro 
vtnccs et couuuuncs dont fes ir1tt.~rv(:-1tfio11s, ~tt [tu/cur ct'ét:olcs libres 
ré:;uftcttf de dêlibért1No11:. ;_1nfrcii-1ff""·" m, /' •· septembre 1958,. et sont 
liquitlccs par arw1z.it<.'-s. 

Rien ne s'oppose ù ce que, respcctnut leurs engagement [usquà l'apu 
rcmcnt total de l'obllqation ainsi contructée envers l'écule avant le 
t ••r septembre- 1958. ces provinces et communes continuent à inscrire, 
d'nnnét; en année à leurs budgets, les crédlts uécessnires au versement 
des annuités restant à courir. 

Vous vaudrez bien, Monsieur le Gouverneur, instruire sans dèlat de 
la présente- circulaire- les autoritès provinrralcs et communales et vcflleC" 
i1 ce qu'elles suivent les directives qu'elle leur donne. 

Le Ministre, 

R. LEFEBVRE. 

MINISTERE 
DE L'INTERIEUR 

Admtntstratiou des Finances 
provinciales et communales 

Docuruentntton, Etudes et Fonds 

N• 802/DG 

Bruxelles. Ic 26 Ièvricr 1960. 

A. Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince: 
Pour inforrnution :· 
A. Messieurs les Commlssaires d'ar 
rondisscmcnt. 

Objet: 
Récupératlon par les provluccs rd les communes des sommes versées 

à l'Ensetqnement lfbre, à titre de subventions de fonctionnement. 
après le 31 août 1'}5& ou le 31 déccuibec 1958. - Circulaire ministê 
rielle n" 802/DG du 7 septembre 1959. - Instructions complérucn 
talres. 

Monsieur le Gouverneur. 

Par circulaire du Î septembre 1959, émmgfr n" 802/DG, les pro 
vinccs et les communes ont été invitées A adresser au Ministère de 
l'Instruction pubhquc, avec demande de récupération. le relevé des 
subventions de fonctionnement payées pas elles à r enseiqnemcnt libre 
après Ic 31 août 1953 ou Ic 3l décembre 1958, selon qu'il s'agit d'écoles 
moyennes ou d·écolc;;. primaires et gnrdirnnr-s, et faisr1ut double emploi 
avec celles allouées par l'Etat en applicution d-, la loi scolaire du 
29 mai 1959. 
L'application des instructions. a suscité certains- malentendus à pro 

pos des subventions payées i1 des écoles Jibres gardiennes et primaires 
en vertu de contrats d'adoption portant non point sur une année 
scolaire. comme il est envisajjè duns ln circulaire. mais sur f"annëc 
civile 1958. 
S"il r.c;t hor., ó" rlr-mre nue lr-.s sommes versées lt des écoles libres 

après le 3l décembre 1958 à titre de subventions pour l'année 1959 
doivent être récupérées. il en est différemment lorsque Ic paiement 
intervenu en 1959 n'est que lr-xécution d'obligations assumées pou, 
l'année civile 1958 en vertu de l'ancleu contrat d'adoption. 
Parmi les paiements ~ffoctués depuis le 1~r [anvier l959, il s'impose 

clone de distinguer entre ; 
1) Ceux qui représentent des intcrvcntious pour /';;mrré~ 1959. De 

tonte évidence. les sommes ainsi versées doivent être récupérées: 

2) Ceux qui ne sont que fat simple exécution d'obliqatlons at/érenies 
il 1958 et résultant du contrat valable pour la même année. 

Dans ce dernier cas, il rl·y a pas lieu lJ récupération. car l'abolition 
légale des contrats d'adoption au 1•r jnvier 1959 n'a pas, il v;, de soi. 
libéré Jes communes de lexécution des obligations régulièrement con 
tractées en 1958 el afférentes à l'année civile 1958 ette-même. 

Vous m'obligeriez. Monsieur 1" Gouverneur. en voulant bien com 
muniquer ces instructions complémentaires aux autorités provinciales 
et communales. 

Le iV/ir.istrc. 

R. LEFEBVRE. 

Een nadere toelichling dient nag te worden qemaakt, welke van 
belanq is voor sommige provtucics en gemeenten, wier teqemoeikxnnin 
yw /en ywts/è v,111 vrije se/to/en voortvloeien uit bes/issingeit daterend 
van vtiür / september 1958, c11 die per an11u(tei/en betaalbaar worden 
gcs/c/d. 
Nlcts verzet er zich tegen dat die provincies en gemeenten met 

inachtneming van hun verbintenissen tot de totale aanzulverlnq van de 
vcrplkhting, clic aldus tegenover de schaal vóór 1 september 1958 werd 
aanqeqaun, jaarlijks in hun begroting de kredieten blijven uittrekken die 
nodig zijn ter betaling van de nog te lopen annuïteiten. 

U ge-lieve, Mijnheer de Gouverneur, de province- en qcmeentecver 
heden onverwijld kennis te geven van deze rondzendbrief en ervoor 
te waken dat zij de erin vervatte richtlijnen opvolgen. 

De Minfäter, 

R. LEFEBVRE. 

MlNISTERIE 
VAN BINNENLANDSE ZAKEN 

Bestuur der Provincie- 
en Gemeentefinanciën 

Documentatie, Studies en Fondsen 

N' 802/DG 

Brussel. de 26' februari 1960. 

Aan de heren Provincîegau verneurs, 

Tot kennisgeving : 
Aan de heren Arrondlssementscom 
missanssen. 

Betreft: 
Terugvordering deur de provincies en geme,enlen van de sommen, die 
als wcrkingstodagcn aan het V tij Onderwijs zijn uitgeke.:nl na 
.31 augustus 1958 of Jt deeeœber 1958. - Mlniskriecl rondsch.rljvcn 
n' SOZ/DG van 7 september 1959. - Aanvullende onderrichtinyeu. 

Mijnhci,r d" Gouverneur. 

Bij rondschrijven dd. 7 september 1959, gekanttekend n• 802/DG., 
zijn de provincies en gemeenten verzocht geworden aan het Ministerie 
van Openbaar Onderwijs, met verzoek om tcmgvordering, de staat te 
zenden van de wcrkingstaelagen. welke zij aan het vrij onderwijs 
hebben uitgek~"rcl. na 31 augustus 1956 of na 31 december 1958, 
nnarqclauq dat het middelbare dan wel lagere en bewaarscholen 
betreft, en dié reeds door het Rijk worden verleend bij toepassing 
van de schoolwet van 29 mei 1959. 

De toepassinq van de onderrrchtinqcu heeft een zeker misverstand 
teweeggebracht omtrent de toelagen, uitgekeerd ;,an vrije bewaar- en 
lagere scholen krachtens de aannemingscontracten, die niet op een 
,chooliaar als bedoeld in het rondschrijven, doch wel op het burqer 
liik jaar 195S betrekking hebben. 
Zo het geen twijfel lijdt dat de sommen, die aan de vrije scholen 

na 31 december 1951:S als toelaqen voor 1959 werden uitgekeerd. moeien 
worden teruggevorderd, is het anders wanneer de in 1959 gedane 
betaling slechts de uitvoering is van de verplichtingen. voor het burger 
lijk jaar 1958 opgenomen krachtens _het vroegere aannemingscontract. 
Onder de sedert I januari 1959 gedane betalingen moet dientenge 

volge een onderscheid worden gemaakt tussen : 
1) DE-ze die tegemoetkomingen zijn voor het iaar 1959. Het is 

duidelijk dat de aldus uitqekeerde sommen moeten warden terug 
gevorderd; 

2) Deze. die een eenvoudige uitvoering zijn van verplichtingen, 
bc:treffcndc 1958 en die voortvloeien uit een geldig contrat voor 
hetzelfde jaar. 

ln dit laatste geval moet er niet tot terugvordering worden 011erfJ"gaan 
daar de wettelijke afschaffing van de aannemmqscontracten op l januart 
1959 vanzelfsprekend de gemeenten niet bevrijdt van de uitvoering 
der in 1958 reqelrnatiq aangeg;ine verbintenissen en die op het burger 
lijk jaar l 958 zelf betrekking hebben. 

Ik zou U dank weten, Mijnheer de Gouverneur. deze aanvullende 
onderrichtingen ter kennis van de provinciale en qemeenteoverheden 
te willen brengen. 

De Mi1tister. 

R. LEFEBVRE. 
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MINISTERE 
DE L1NSTRUCTION PUBLIQUE 

Direction gêuéralc 
dt· l'Ensciqucmcnt moyen 

et de I'Ensetque mcn} normal 

Servtce 
des Etablisserncnts subvcunonuës 

1977/1941 

Annexes: 

Bruxelles, le JO septembre 1959. 

Aux administrations des provinces et 
des communes sièges d'un établisse 
ment provlnclul ou communal <l'En 
seignement moyen; 
Aux Chefs des établissements d'En 
selqnemcnt moyen libre. 

Objet : Formalités préalables aux: demandes de subventions. 

La loi du 29 mai 1959 prévoit implicitement en matière d'octroi de 
subventions aux sections complètes des établissements d'enselqnement 
moyen, l'intervention préalable du jury d'homologation des certtficats 
d'études moyennes, 

Aux fins de permettre à ce jury de s'acquitter. dans un délai normal. 
de la mission qui llli est dévolue par la loi précitée. je prie les chefs 
d'établissement d'enseignement moyen privé de faire connaître aussitôt 
que possible et au plus tard le 30 septembre prochain au président 
du jury d'homologation. au moyen des deux exemplaires ci-Joints de la 
formule 1, ·(J) les sections d'études pour lesquelles ils ont l'intention 

-de solliciter des subventions de l'Etat pour la prochaine année 
budgétaire. 
Je les prie de noter que par section mixte, il faut entendre une 

section composée de classes. où garçons et filles reçoivent ensemble 
un même cnseiqnement. 
Les instructions qui précèdent nt concernent pas les sections et 

établissements incomplets pour lesquels les subventions sont deman 
dées en application de l'article 21 § l •1· de la loi. 

Po11r le Mlnistre : 

Le Directeur gfoéra/, 

H. LEVARLET. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Direction générale 
de l'Enseignement prtmaire 
d de I'Enseiqnement spécial 

Enseigne-ment primaire 

3 annexes: 
Réf. : J.E./26/59 

155. rue de la Loi 
Bruxelles 

Le 10 décembre 1959. 

Aux Directions des écoles primaires 
et gardiennes libres. 

Objet: Subventions de fonctionnent, - Récupération. 

Aux termes de là circulaire ministérielle du 7 septembre 1959, éma 
nant du Ministère de l'Intérieur - Administrntion des Finances pro, 
vinciales et communales - Documentation, Etudes et Fonds, n° 802/D.G .• 
adressée aux Gouverneurs de province, mon administration est chargée 
de récupérer certairies sommes que les pouvoirs organisateurs de 
renseignement libre ont perçues des provinces et des communes. 
pour la période du 1 "' janvier au 31 août 1959, soit en vertu du 
contrat d'adoptton, soit à titre bénévole. Ces sommes doivent être 

(1) Eu égard à leu.r caractère purement administratif, ces formules 
n'ont pas été reprises dans le présent rapport. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Directie 
van het Middelbaar 

en Normaal onderwijs 

Dienst 
der gesubsidieerde Inrichtingen 

1977 /1941 

Bijlagen: 2 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Brussel, 10 september 1959. 

Aan de besturen der gemeenten waar 
een gemeentelijke inrichting voor 
Middelbaar Onderwijs gevestigd is; 

Aan de lnrichtlnqshoofden van het 
Vrij Middelbaar Onderwijs. 

Betreft : Aanvraag om toelagen. - V oorafgaaa.de formaliteiten. 

Voor het toekennen van toelagen aan de Inrlchtlnqen voor middel 
baar onderwijs met volledige lagere en hogere graad, wordt door de 
wet van 29 mei 1959 impliciet de voorafgaande tussenkomst voorzien 
van de Commissie voor homoloqatte der getuigschriften van middel 
bare studiën. 
Ten einde bedoelde Commissie in staat te stellen zich te gepasten 

tijde van de opdracht te kwijten. haar door de hierboven vermelde 
wetten opgelegd. verzoek ik de inrichtingshoofden zo vlug mogelijk 
en dit vöör 30 september mm de Voorzitter der homoloqattecomnussie, 
door middel van de twee hierbij gevoegde exemplaren van Formu 
lier I. ( 1) de afdelingen van middelbaar onderwijs aan te geven. 
waarvoor zt] staatstoclaqen zullen aanvragen voor het volgend begro 
tingsjaar. 
Gelieve te noteren dat door gemengde afdeling moet verstaan wor 

den een afdeling bestaande uit klassen waar jongens en meisjes 
samen hetzelfde onderricht genieten. · 
Deze onderrichtingen zijn niet toepasselijk op de onvolledige afde 

lingen en inrichtingen voor welke de toelagen worden aangevraagd 
met inachtneming van de bepalingen van art. 24. par, l. van de wet. 

Namens de Nlinister: 

De Directeur-generaal. 

H. LEY ARLET. 

Alg.-mene Directie 
van het Lager 

en het Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

3 bijlagen: 
Ref. : J.E./26/59 

Wetstraat, 155 
Brussel 

De tOe december 1959. 

Aan de Besturen der vrije lagere en 
bewaarscholen. 

Betreft s Wuldngstoelagen. - Tu-119vord.-riug. 

Naar luid van de ministeriële circulaire van 7 september 1959. uit 
gaande van het Ministerie van Binnenlandse Zaken- Bestuur der 
Provincie- en Gemeentelinanclën - Documentatie. Studies en Fondsen 
111

• 802/D.G., gericht aan de Provinciegouverneurs, is mijn adminis 
tratie ermede belast zekere sommen terug te vorderen die de iarich 
tende machten van het vrij onderwijs ontvangen hebben van de provin 
ciën en de gemeenten voor de periode van I januari tot 31 auqustus 
1959 hetzij als gevolg van een aannemingscontract of bij wijze van 

( 1} Daar deze formules een louter administratief karakter hebben. 
zijn zij in dit verslag niet afgedrukt. 
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déduites des subventions de fonctionnement restant à payer par 
l'Etat à l'enseignement libre; elles seront versées à la S. A. « Crédit 
Communal de Belgique -. qui en créditera le compte ouvert à la 
commune ou à la province. 

A cet effet, il y a lieu de me renvoyer d'urgence, à l'adresse 
ci-dessus, les 3 formules et-Jointes ( 1 ), dûment complétées et signées. 
Ces formules doivent être remplies avec le plus grand soin et une 
parfaite exactitude; un des exemplaires est destiné à la Cour des 
Comptes. 

Lorsqu'aucune somme ne doit être récupérée. les formules doivent 
être renvoyées avec la mention « néant ». Elles devront, cependant, 
dans ce cas, être également signées par toutes les personnalités 
responsables, 

J'attire l'attention des pouvoirs orqanisateurs de l'euselquemcnt libre 
sur le fait qu'aucune somme ne sera plus payée à titre de subven 
tion de fonctionnement au profit du pouvoir organisateur qui 11'a11ra 
pas renvoyé les formules ci-jointes, dûment complétée, et signées. 

Pour Ic Mtnistrc : 

Le· Directeur cl' administration, 

J. ESTEINGELOOIR. 

( 1) Eu égard à leur caractère purement admlnistrattf, ces formules 
n'ont pas ëtë reprises dans le présent rapport. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement moyen 

et normal 

Service 
des Etablissements subventionnés 

N" 115/59 

Annexes : l tableau 

Bruxelles, le 24 décembre 1959. 

- Aux chefs des Etablissements dEn- 
-seiqnernent moyen libre; 
Aux Administrations des provinces et 
des communes, sièges d'un établisse 
ment d'Enselqnernent moyen. 

Objet, Population scolaire. - Année scolaire 1959-1960. 

En vue de permettre la liquidation éventuelle d'avances sur les 
subsides de frais de foncnonnernent pour l'année scolaire i959-i9ó0, je 
vous saurais gré de compléter le tableau annexé et de me le renvoyer 
par retour du courrier et en tout cas an plus tard pour le 31 décembre 
1959. 
Afin d'éviter des erreurs dans la dénomination et Ic numéro du 

compte chèque postal, les institutions d'enseiqnernent moyen libre 
sont priées de joindre un talon de virement. 

Les formules de demande de subventions et les tableaux de popu 
lation habituels, vous seront envoyés ultérieurement. ( 1). 

Au nom du /}Jinislre: 

Le Directeur général, 

H. LEVARLET. 

( 1) Eu égard à leur caractère purement administratif, ces formules 
n'ont pas été reprises dans le présent rapport. 

nlet-verpllchte tegemoetkoming. Deze sommen moeten afgehouden 
worden van de werklnqstoelaqcn die dom de Staat nog ann het 
vrij onderwijs dienen betaald te worden; zij zullen gestort worden 
mm de N.V. ,i: Gemeentekrediet van België :>, die er de aldaar geo 
pende rekening van de gemeente of van de provincie mede zal 
crediteren. 
Te dien einde, dient U mij de 3 hlerbljgevocgde formulieren ( 1). 

behoorlijk ingevuld en ondertekend. ten spoedigste terug te zenden. 
Deze formulieren dienen met de grootste zorg en de meeste nauw 
kcurtqheid ingevuld te worden: een der exemplaren is bestemd voor 
het Rekenhof. 

Indien geen enkele som moet terruqqovorderd worden moeten de 
formulieren teruggezonden worden met de vermelding « geen •· 
In dit geval, dienen zij eveneens door al de verantwoordelijke per 
sonen ondertekend te worden. 

Ik vestig de aandacht van de Inrtchtende machten van het vrij 
onderwijs op het feit dat geen 'wcrkinqstcelaqcu meer zullen betaald 
worden ten voordele van de lnrichtendc macht die zou nalaten de 
hlerbijqaandc formulieren, behcorlljk ingevuld en ondertekend. terni] 
te zenden. 

Vooc de Mirûst,•r: 

Dr: Directeur oan eulministrsiie, 

J. ESTEINGELDOIR. 

( l ) Daar deze formules een louter administratief karakter hebben. 
zijn zij in dit verslag niet afgedrukt. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Directie 
van het 

Middelbaar en Normaalonderwi]s 

Dienst 
der gesubsidieerde inrichtingen 

W 115/59 

Bijlage : l tabel 

Brussel, 24 december 1959. 

Aan de inrichtingshoofden van het 
Vrij Middelbaar Onderwijs; · 
Aan de besturen van gemeenten en 
provincies waar een gemeentelijke of 
provinciale inrichting voor Middel 
baar Onderwijs gevestigd is. 

Betreft: T~I der schoolbevolking. - Schooljaar 1959-1%0. 

Ten einde over te gaan tot eventuele uitbetaling van voorschotten 
op de wt:tki.ug.sh.,dagen Vôöt het sd:u:,oljaaf 1959-60~ heb ik: de i:ei' 
U te verzoeken bijgaand formulier in te vullen en per kerende post 
terug te zenden (uiterlijk voor 31 december 1959). 

Om vergissingen te voorkomen inzake benaming en nummer 'der 
postcheckrekening, gelieven de vrije middelbare inrichtingen tevens 
een overschrijvingsstrookje van de P.C.R. aan te hechten. 
De formulieren tot de aanvraag om toelagen en de bevolkingstabel 

len zullen U eerlang worden opgestuurd ( 1). 

Namens de Minister: 

De Directeuc-çenersel. 

H. LEVARLET; 

( l) Daar deze formules een louter administratief karakter hebben, 
%ijn zij ln dit verslag niet afgedrukt. 
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, MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement moyen 

et de l'Enselqnemcnt normal 

2 • Di ree tion 
Service 

des Etablissements subventionnés 

N" 10/60/1977 

Bruxelles. le j •' février 1960. 

155, me de la Lot 

- Aux Ädmtnlstratlons des provinces et 
des communes, sièges d'un établisse 
ment provincial ou communal d'En 
sciqnement moyen; 
Aux Chefs des établissements d'En 
sctqnemcnt moyen libre. 
Pour information : 
Aux membres de l'inspection de l'En 
seiqnement moyen de l'Etat et de 
l'Enseignement moyen libre; 
Allx chefs des établtsscments pro 
vtnciaux et communaux <l'Enseigne 
ment moyen. 

Subventions de fonctionnement, - Article 32 de la'loi du 29 mai 1959. 

Conformément aux dispoaitlous de l'artlcle 4 de l'arrêté royal du 
15 décembre 1959 (Moniteur belge du 18 janvier 1960) pris en exécution 
de l'article 32 de la loi du 29 mai 1959, Je montant des subventions 
de fonctionnement. dues pour une année scolaire, est calculé sur la 
base du nombre d'élèves réguliers au 31 janvier de l'année scolaire 
en cours. Ce même article précise que les établisernents subventionnés 
par l'Etat introduiront avant le 15 février de chaque année, un tableau 
indiquant le nombre d'ëlëves réguliers susvisés, 

J'invite donc les établissements d'enseignement moyen subventionnés 
par l'Etat, à renvoyer au Service des établlssements subventionnes 
dûment complètes, pour le 15 février au plus tard, deux exemplaires 
roses et deux exemplaires verts des tableaux de la population scolaire 
cl-annexés. Les établissements garderont deux exemplaires roses et deux 
exemplaires verts pour leur. documentation. 
Les tableaux de couleur rose serviront à indiquer le nombre d'élèves 

réguliers inscrits au 31 janvier 1959 (année scolaire 1958-1959) tandis 
que les tableaux de couleur verte serviront à indiquer le nombre d'élèves 
réguliers inscrits au 31 Janvier 1960 [année scolaire 1959-1960) ( 1). 

J'attire l'attention sur le fait que les relevés de population doivent 
aussi être envoyés pour les établissements on sections visés ~ l'arti 
cle 21, § I "', de la loi du 29 mai 1959, c'est-à-dore qui, soit au 
I" septembre l 958, soit au l"' septembre 1959 exlstaient déjà depuis 
un an au moins. L'octroi effectif de la subvention de fonctionnement 
reste cependant subordonné à la décision de principe qui doit encore 
intervenir. 

Au nom du Ministre: 

Le Directeur général. 

H. LEVARLE'T. 

(l) Eu égard à leur .caractère purement administratif, ces formules 
n'ont pas été reprises dans Je présent rapport. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Adiuinistratle 
van het Middelbaar 

en van het Normaal Onderwijs 

2tlG Dlrectte 
Drenst 

der Gesubsidieerde Inrichtingen 

N' I0/60/1977 

Brussel, l februari 1960. 

Wetstraat, 155 

Aan de besturen van provincies en 
gemeenten waar een provinciale of 
gcmec11tclijke inrichting voor Middel 
baar Onderwijs gevestigd 'is; 
Aan de hoofden der vrije middelbare 
onderwtjslnrichtiuqen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de leden der inspectie van het 
vrij- en van het Rljksmlddelbaar 
onderwijs: 
Aan de hoofden van de provinciale 
en gemeentelijke middelbare onder 
wijsinrichtingen. 

Betreft, 

Ärtikel 32 van de wet van 29 mei 1959 en het koninklijk besluit 
van 15 december 1959 betreffende de werkingstoclagcn, 

Tabel der regelmatige leerlingen op 31 januari 1959 en 1960. 
Middelbaar Onderwijs. 

Overeenkomstig de bepalingen van het koninklijk besluit van 15 de 
cember 1959, verschenen in het Belgisch Staatsblad van 18 januari 
1960, moeten de door de Staat gesubsidieerde inrichtingen die werklnqs 
toelaqcn wensen te ontvanqen, vóór 15 februari van elk jaar een tabel 
indienen waarop het aantal regelmatige leerlingen wordt aangeduid die 
op 31 januari de lessen volgen. 
Daar de beschikkingen van genoemd besluit zowel voor het school 

jaar 1958-19-59 als voor 1959-1960 gelden, moeten beide soorten tabellen 
afzonderlijk voor de twee schooljaren worden ingevuld. 
Voor het schooljaar 1958-1959 zullen vier roze exemplaren en voor 

't schooljaar 1959-1960 zullen vier groen•! exemplaren worden gebruikt. 
Twee exemplaren worden opgestuurd naar de Dienst der qesubsidleerde 
inrichtingen, terwijl de twee overige voor eigen documentatie kunnen 
dienen (!). 

De schoolbevolking van de inrichtingen en afdelingen bedoeld bij 
artikel 24. § 1, van de wet van 29 mei 1959 moet eveneens worden ver 
meld. Het gaat hier om de onvolledige scholen of afdelingen die op 
l september 1958 minstens l jaar bestonden. Zowel voor de ge,vone als 
voor de werkingstoelagen zal de toekenning afhangen van de prin 
ctpiëic beslissing die nog nrcee worden getroffo~. 

Namens de Minister : 

De Directeur-generaal, 

H. LEVARLET. 

( 1 ) Daar deze formules een louter administratief karakter hebben, 
zijn zij in dit verslag niet afgedrukt. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Direction 
, de· l'EnsPigm~rnrnt normal 

Service des Ecoles Normales 
subventionnées 

1 '" Section 
111 BN,/F. 14.915 

· Bruxelles, le 9 février 1950. 

Aux administrations des provinces et 
des communes, sièqcs d'un établis 
scmcnt provincial ou communal d'en 
seignement normal: 
Aux chefs des établissements d'en 
seignement normal libre; 
Pour information : 
Aux membres de l'inspection de l'en 
seignement normal de l'Etat et de 
l'enseignement normal Ilbre: 
Aux chefs des établissements provin 
ciaux et communaux d'enselqnment 
normal. 

Objet, 

Subventions de fonctionnement. - Article 32 de la loi 
du 29 mai 1959. 

Conformément aux dispositions de l'article 4 de l'arrêté Royal du 
15 décembre 1959 (Monile11r Belge du 18 janvier 1960) pris en exécution 
de l'article 32 de la loi du 29 mai 1959, le montant des subventions de 
fonctionne-ment. dues pour une- année scolaire, est calculé sur la base 
du nombre d'élèves réguliers au 31 janvier de l'année scolaire en cours. 
Ce même article précise que les établissements subventionnés pa, l'Etat 
introduiront avant le l 5 Eêvrier de chaque année. un tableau indiQuant 
le nombre- d" élèves réguliers susvisés. 

J'invite donc les établissements d'enseignement normal subventionnés 
par l'Etat, à renvoyer au Service des établissements subventionnés 
dûment complétés, pour le 25 février au plus tarcl, deux exemplaires 
roses et deux exemplaires verts des tableaux de la population scolaire 
ci-annexés. Les établissements garderont deux exemplaires roses et deux 
exemplaires verts pour leur documentation. 

Les tableaux dl· couleur rose serviront à indiquer le nombre d'élèves 
réguliers incrits all 31 janvier 1959 (année scolaire 1958-1959) tandis 
que les tableaux de couleur verte serviront pour indiquer le nombre 
d'élèves réguliers inscrits au 31 janvier 1960 (année scolaire 1959- 
1960). 

J'attire lattention aur ic fait qm· les relevés de- population doive-nt 
aussi être envoyés pour Ics établissements ou sections visés à l'artlcle 24, 
§ 1"' de la loi du 29 mai 1959, c'cst-ä-dtrc. qui, soit au 1" septembre 
1958. soit au I" septembre 1959 existaient déjà depuis un an au moins. 
L'octroi effectif de la subvention de fonctionnemeot reste cependant 
subordonné il kt décision de pr-incipe qui doit encore intervenir. 

Il est à remarquer que pour les écoles gardiennes qui sont annexées 
comme écoles d'application aux écoles normales gardiennes, le montant 
du subside est calculé sur kt fréquentation moyenne annuelle. 

Cette dernière est obtenue par la somme des fréquentations mensuel 
les, déterminées par !"article 6 de l'arrêté du 17 novembre 1959. ~ diviser 
par dix. La date de l'introduction du tableau pour les écoles gardiennes 
est remise au 5 juillet. 

Un formulaire spécial sera envoyé en temps opportun. 

Pour le Ministre : 

Le: Directeur général, 

H. LEVARLET. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Normaalonderwijs 

Dienst der gesubsidieerde 
Normaalscholen 

1 "'" Sectie 
1 l 18N./V,l4,915 

Brussel. de 9" februari 1960. 

Aan de besturen van provincies en 
gemeenten waar een provinciale of 
gcmeentelljke inrichting voor nor 
maalonderwijs gevestigd is; 
Ann de hoofden der vrije inrichtin 
gen voor normaalonderwijs, 
Tot kennisgeving : 
Aan de leden der inspectie van het 
vrij en van het Rijksuormaalonder 
wijs; 

An11 de hoofden van de provinciale 
..-11 gemeentelijke inrichtingen voor 
normaalonderwijs. 

lktrdt, 

Artikel 32 van de wet van 29 mei 1959 en het koninklijk besluit 
van 15 december 1959 betreffende de werkingstoclagen. 

Tabel der regelmatige leerlingen op 31 januari 1959 en 1960, 
Normaalonderwijs. 

Overeenkomstig de bepalingen van het koninklijk besluit van 15 de 
cember 1959 verschenen in het Belgisch Staatsblad van 18 januari 1960, 
moeten de door de Staat qesubsidieerdc inrichtingen die wcrkinqstoe 
laqen wensen te ontvanqen, vóór 15 februari van dk jaar een tabel 
indienen waarop het aantal regelmatige Iecrlinqeu wordt aangeduid die 
op 31 januari de lessen volgen. 

Daar de beschikkingen van genoemd besluit zowel voor het school 
jaar 1958-1959 als voor 1959-1960 gelden, moeten beide soorten tabellen 
afzonderlijk voor de twee schooljaren worden inqevuld. 

Voor het schooljaar 1958-(959 zullen vier roze exemplaren en voor 
het schooljaar 1959-1960 zullen viel" groene exemplaren worden gebruikt. 
Twee exemplaren worden opgestuurd naar de Dienst der gesubsidieerde 
inrichtingen, terwijl de twee overige voor eigen documentatie kunnen 
dienen. 

De schoolbevotklno van de inrichtingen en afdelingen bedoeld bij 
artikel 2-1. § l. van ·de wet van 29 mei 1959 moet eveneens worden 
vermeld. Het gaat hier om de onvollediqe scholen en afdelinqen die op 
l september 1958 minstens -1 jaar bestonden. Zowd voor de gewone als 
voor de werkinqstoelaqen ml de toekenning afhankelijk zijn van de 
principiële beslissing die nog moet worden getroffen. 
Op te merken valt dat voor de kleuterscholen die als oefenscholen 

verbonden zijn aan de fröbelnormaalscholen het bedrag van de toe 
laqen berekend wordt op grond van het gemiddeld jaarlijks school 
bezoek. 
Dit laatste wordt verkregen door de som van de gemiddelde maan 

delijkse schoolbezoeken - bepaald bij artikel 6 van het koninklijk 
besluit van 27 november 1959 - te delen door tien. De datum der 
indiening van de tabel wordt voor de kleuterscholen verschoven tot 
5 Juli. 
Een speciaal formulier zal U te gelegener tijd worden opgestuurd. 

Voor de Minister, 

De Directeur-generaal, 

H. LEVARLET. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administrntion · 
de l'Enseignement primnire 
et de l'Enseignement spécial 

Enselqncmcnt primaire 

J.E. 9/60- M. 230 

..• ;.mm_"XCS 

Bruxelles, le 28 janvier 1960. 

Au, Directions des écoles primaires 
et gardiennes libres subventionnées. 
Pour information : 

A,1x Membres de l'inspection de l'en 
seignement primaire. 

Ohict: 

Subventions de Ionctâonneœect, - Régularisation période du 1°' janvier 
au 31 août 1959. 

En vertu des dispositions de I'arrêtè royal du 15 décembre 1959 
pris en exécution de r article 32 de la loi du 29 mai 1959, Je montant 
des subventions de fonctionnement. pour une année scolaire, est calculé: 

a) · pour les écoles primaires. sur base du nombre d'élèves réguliers 
au 3 l janvier- de: r année scolaire en cours: 

b) pour les écoles gitrdi~nnes, sur base de la fréquentation moyenne 
annuelle. 

Est considéré comme élève régulier d'école primaire celui qui. rêyu· 
lièrement inscrit, suit effectivement. sauf en cas de foret' majeure dûment 
établi. tous les cours prévus au proqramme de· l'année d'études à IaquclJc 
il appartient. 

Le chiffre de la fréquentation moyenne annuelle dans les écoles gar 
diennes. est obtenu en divisant par l 0 la somme de fréquentatton 
moyenne mensuelle du pr septembre au 30 juin. La fréquentanon 
moyenne mensuelle est obtenue en divisant Ic total des présences con 
statées par demi-journées de classe- par le nombre de demt-jouruécs de 
classe. 
En vue- dl" permettre [1 nu-s services de procéder à la liquidation du 

solde rc-stant dû pour les mois. de janvier ~, août 1959. ic od('- [Ps 1111tn 
rités scolaires de- compléter et signC'r les -l lormules ci-jointes. lin exèm 
plaire est destiné aux archives du pouvoir organisateur: les 3 autres 
exemplaires seront transmis à l'inspecteur cantonal. Après contrôle. cc 
fonctionnaire, cuver-ra 2 excmplalrcs à mon administration et conservera 
une formuk dans ses archives. Ce solde sera mis en liquidation aussitôt 
que possible, après récc-pt ion des formules dont il est question ci-dessus. 

j'attire l'attention des autorités scolaires sur Ic lait que le solde 
restant dü pour 1959 ne pourra cependant être liquidé aussi longtemps 
que mes services ne seront pas en possesston, outre les formules dont 
il est question ci-dessus, de la déclaration « Récupératton des subven 
rions de fonctionucmcnt -~- dont il est question dans. ma ci rculairc du 
10 décembre 1959 - J. E./26/59. 

Pour le Ministre 

Le Directeur d'administration, 

J. ESTEINGELIX)lR. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Ln~CT 
en het 

Buitcnqcwoon Onderwijs 

Lage!' Onderwijs 

J.E 9/60 - M. 230 

4 bijlagen 

Brussel. 28 januari l 960. 

Aan de Besturen van de qesubsi 
dieetde vrije lagere en kleuterscholen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de Leden der inspectie van het 
lager onderwijs. 

Betreft: 

Werkingstoclagcn. - Rcgu.lari.,atie der porioœ van l januari 
tot 31 augustus 1959. 

Krachtens de bepalingen van het koninklijk besluit van 15 december 
J 959 genomen ter uitvoering van artikel 32 van de wet van 29 mei 
1959, wordt het bedrag der werkinqstoelaqen. voor een schooljaar, 
berekend: 

n) voor de lagere schoten. op grond van het aantal regelmatige leer 
lingen op 31 januari van het lopend schooljaar: 
b) voor de kleuterscholen. op grond van het gemiddeld jaarlljks 

schoolbezoek. 

Wordt als regelmatig leerling van een lagere school beschouwd. 
degene die regelmatig ingeschreven is en werkelijk al de lessen. voor 
komend op het programma van het leerjaar waartoe hij behoort, bij 
woont. behalve wanneer het een behoorlijk vastgesteld geval van over 
macht ~cldt. 
Het cijfer van het gemiddeld jaarlijks schoolbezoek in de kleuter 

scholen wordt verkregen door de som van het gemiddeld maandelijks 
schoolbezoek valt I september tot 30 juni te delen door 10. Het gemid 
deld maandelijks schoolbezoek wordt verkregen door het totaal der 
aauweziqheden. vastgesteld per halve schooldag. te delen door het aan 
lal halve schooldagen. 
Om 111ijn diensten in staat tl' stellen het resterende saldo verschuldigd 

voor dr m;,~nct?n !anuari tot au.oustus !959 te vereffenen, worden de 
schocloverheden verzocht de 4 bijgaande formulieren in te vullen en 
t.: ondertekenen. Een exemplaar ervan is bestemd voor het archief van 
de i.nrichtende.- macht; de 3 overige exemplaren dienen overgemaakt aan 
de kantonale inspecteur. Na controle. zal deze ambtenaar 2 exemplaren 
ervan naar mijn adminisrrntic sturen en een formulie-r in zijn archie! 
bewaren. Bedoeld saldo zal zodra mogelijk betaalbaar gesteld worden, 
na ontvangst van de formulieren waarvan hierboven sprake. 

lk vestig de aandacht van de schooloverheden erop dat het voor 
1959 nog verschuldigde saldo echter pas dan kan worden uitgl'keerd 
wanneer mijn diensten. buiten de formulieren waarvan hierboven 
sprake. ook de aangifte « Terugvordering der werkingskosten», bedoeld. 
in mijn omzendbrief van IO december 1959 ~ J. E,/26/59, in hun bezit 
sullen hebben. · 

Voor de Ministe:- 

De Directeur van administratii,, 

J. ESTEINGELDOIR. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Admtnlstraüou 
de l'Enseignement Primaire 
et de l'Enseignement Spécial 

Enseignement Prlmalre 

J.E./8/60-M.230 
4 annexes 

Bruxelles, le 28 janvier 1960, 

Aux Admlnlstrntlons comrnunales. 
Pour information : 
Aux Gouverneurs de province: 
Aux Membres de l'inspection de l'en 
seignement primaire. 

Objet, 

Subventions de fonctionnement. 
Régularisation période du l" janvier au 31 août 1959. 

En vertu des dispositions de l" arrêté royal du 15 décembre 1959 
pris en exécution de l'article 32 de la loi du 29 mai 1959, Ic montant 
des subventions de fonctionnement. pour une année scolaire, est cal 
culé : 

a) pour Jes écoles primaires, sur base du nombre d'élèves réguliers 
au 31 janvier de l'année scolaire en cours; 
b) pour les écoles gardiennC"s, sur base- de la fréquentation moyenne 

annuelle. 

Est considéré comme élève régulier d'école primaire celui qui, 
régulièrement inscrit, suit effectivement. sauf en cas de force majeure 
dûment établi, tous les cours prévus au programme de l'année d'études 
à laquelle il appartient. 

Le chiffre de la Fréquentation moyenne annuelle dans les écoles 
gardiennes est obtenu en divisant par 10 la somme de fréquentation 
moyenne mensuelle du Jer septembre au 30 juin. La Fréquentation 
moyenne mensuelle est obtenue ,::n divisant Ie total des présences 
constatées par demi-journées de classe par le nombre de demi-jour 
nëes de classe. 
En vue de permettre à mes services de procéder à la Ilquidation 

du solde restant dû pour les mois de janvier i• août 1959, je prie 
les autorités scolaires de compléter et signer les 4 formules ci-jointes, 
Un exemplaire est destiné aux archives du pouvoir organisateur; les 
3 autres exemplaires seront transmis â l'inspecteur cantonal. Après 
contrôle, ce fonctionnaire enverra 2 exemplaires à mon administration 
et conservera une Formule daas ses archives. Ce solde sera mis 
en liquidation aussitôt que possible, après réception des formules dont 
il est question ci-dessus. 

J'attire l'attention sur le lait que les chiffres gtobaux qui seront 
inscrits sur la formule doivent être détaillés, par école, au verso de ce 
document. 

Pour le Niinisfre : 

Le Directeur d' udministreiion, 

J. ESTEINGELDOIR. 

Article 34. - Subventions d'équipement. 

22 octobre 1959. - Ardté' royal portant application 
des articles Ji d 37 de la loi du 29 mai 1959. 

(Moniteur Belge du 29 octobre 1959.) 

BAUIX>UIN, 

Roi des Belqes, 

A tous présents' el à venir, SALUT. 

Vu Ja loi du 29 mai 1959, modifiant la léqislation relative à l'en 
seignement gardien, primaire, moyen, normal, technique et artistique, 
notamment les articles 31 et 37; 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en van het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

J .E./8/60-M.230 
4 bijlagen 

Brussel, 28 januari 1960. 

Aan de Gemeentebesturen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de Provinciegouverneurs; 
Aan de Ledeu der inspectie van het 
lager onderwijs. 

Betreft , 

Werkingstoelagen. 
Regularisatie der periode van 1 januari tot 31 augustus 1959. 

Krachtens de bepalingen van het koninklijk besluit van 15 december 
1959 genomen ter uitvoering van artikel 32 van de wet van 
29 mei 1959, wordt het bedrag der werkinqstoelaqen, voor een 
schooljaar, berekend : 

a) voor de lagere scholen. op grond van het aàntal regelmatige leer 
lingen op 31 januari van het lopend schooljaar; 

b) voor de kleuterscholen, op qrond van het gemiddeld jaarlijks 
schoolbezoek. 

Wordt als regelmatig leerling van een lagere school beschouwd, 
degene die regelmatig ingeschreven is en werkelijk al de lessen. 
voorkomend op het programma vau het leerjaar waartoe hij behoort, 
bijwoont, behalve wanneer het een behoorlijk vastgesteld geval van 
overmacht geldt. 
Het cijfer van het gemiddeld jaarlijka schoolbezoek in de kleuter 

scholen wordt verkregen door de som van het gemiddeld maandelijks 
schoolbezoek van I september tot 30 juni te delen door 10. Het 
gemiddeld maandelijks schoolbezoek wordt verkreqen door het totaal 
der aanweztqheden, vastgesteld per halve schooldag, te delen door het 
aantal halve schooldagen. 
Om mijn dienste" in staat te stellen het resterende saldo verschul 

digd voor de maanden januari tot augustus 1959 te vereffenen, worden 
de schooloverheden verzocht de 4 bijgaande formulieren in te vullen 
en te ondertekenen. Een exemplaar ervan is bestemd voor het archief 
van de inrichtende macht; de 3 overige: exemplaren dienen overge 
maakt aan . de kantonnale inspecteur. N,1 controle, zal deze ambtenaar 
2 exemplaren ervan naar mijn administratie sturen en een formulier 
in zijn archief bewaren. Bedoeld saldo zal zodra mogelîjk betaalbaar 
gesteld worden, na ontvangst van de formulieren waarvan. hierboven 
sprake. 
Ik vestig de aandacht erop dat de globale cijfers die op het for 

mulier worden vermeld, per school, moeten gedetailleerd worden op 
de keerzijde van dit document. 

Voor de Ministe, 

De Directeur van adminWratie, 

J. ESTEINGELDOIR. 

Artikel 34, - Uitrustingstoelagen. 

22 oktober 1959. - Konln.klijk l;,eslu.it houdi:nde toepassing 
van artikekn 34 en 37 van de wet van 29 mei 1959. 

(Belgisch Slaats/;,lad van 29 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belqen, 

Aan allen, tegenwoordigen ,,,. toekumenden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
bctre Hende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, norrnaal-, 
technisch en kunstonderwijs, en inzonderheid op de artikelen 3'1 en 37; 
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Vu l'article 2, alinéu 2, dl' Ia loi du 23 décembre 1946, portant 
création d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'm·gern.:c; 
Sur la proposition dl' Notre Ministre de l'instruction publique- et de 

lavts de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil. 

Nous AVONS ARR~'J'li ET ARllÈTONS; 

Section 1. --- Dispositions générales. 

Arttcle premier. 

Les subventions d'équipement aux établissements d'enseignement 
moyen, normal. technique, et artistique pour les aider â séquiper ou à 
parfatrc leur équipement en machines, outillage. appurcils et instru 
ments des ateliers, Iaboratotrcs et classes spéciales ne sont accordées 
que pour l'acquisition de matériel durable. justifié par les besoins de 
l'ense lqnemcnt et dont la valeur conuuercialc unitaire atteint Ia somme 
Ilxëe par le Ministre de l'Instructton publique en fonction des possi 
bilités budgétaires. 

La subvention est égale à 60 '¾> du prix d'achat du matériel admis. 

Art. 2. 

Les pouvoirs organisateurs acquérant ou détenant clu materie! acquis. 
il l'aide des subventions de l'Etat s011t tenus: 

1) d'effectuer les acquisitions en respectant le régime des marchés 
de fournitures à l'Etat; 
2) de tcnil· un inventaire permanent du matériel acquis avec la 

participation de l'Etat; 
3) de ne pas céder ou mettre en vente Ic matërtel acquis avec raide 

de l'Etat sans autorisation préalable de celui-ci. 

Au cas où ce matériel ne serait pas utilisé, les établissements doivent 
avertir, sans délai le Ministre de lInstructton publique. Celui-ci peut 
ordonner son transfert dans une- autre institution moyennant une in 
dernnité à charge de cette dernière et au profit de l'institution d'où 
provient le matériel. Le montant de l'indemnité sera fixé par le 
Ministre de l'instruction publique. 
En cas de vente du matériel, !e partaqe du produit entre l'Etat et 

1':.- pouvoir orqanlsateur est fait au prorata de leur participation respec 
tive dans les frais d'achat. 
L'autorisation de transfert, de- cession ou de vente du matériel est 

accordée par le Ministre de l'Instruction publique. 

Section ll. - Procédure: ;,, suivre pour [octroi des subventions. 

Art. 3. 

Le pouvoir organisateur qui sollicite l'octroi de subventions d'équipe 
ment. présente un programme- d'équip~ment accompagné d'une évalua 
tion des dépenses et d'une note justificative dêtaillêe. 
L..- programme peut porter sur plusieurs années. 
L'inspection compétente donne un avis sur le proqrammc présenté. 

71. ..•.. l 
r\.t·t. "T. 

L'octroi des subventions pour un exercice déterminé lait l'objet d'un 
ou de- plusieurs arrêtés ministériels. Ces arrêtés mentionneront. par 
établissement, le montant global de la subvention et les objets qui 
peuvent être acquis à l'aide de celle-ci. 

Les projets darrêtés seront soumis à l'Inspection des Finances pour 
visa préalable et. après approbation mtnlstértelle, au comptable des 
dépenses engagées. pour engagement de la dépense. 

Section Ill. - Liquidotion des subventions. 

Art. 5. 

La liquidation de la subvention se fait en une ou plusieurs fois sur 
production d'une déclaration de créance en triple exemplaire dont le 
modèle est arrêté par le Ministr.- de I'Ïnstructron publique. 

Cette déclaration est accompagnée des factures en triple exemplaire, 
portant la mention: « Certifié sincère et véritable à !a somme de ( en 
tontes lettres) ~- signée par le fournisseur. 

Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december· 1946, 
houdende Instelling van een Raad van State; 

Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Oozc Mlnlster van Openbaar Onderwijs en 

op het advies van Onze in Raad vergaderde Ministers, 

HEBBEN W1J BESLOTEN EN BESLlllTF.N WIJ : 

Sectie I. - Algemene bepelinçen. 

Eerste artikel. 

De ultrnslingstoelagen aan de Inrichtingen voor middelbaar, normanl-. 
technisch en kunstonderwijs, om hen te helpen bij hun uitrusting of 
om hun uitrusting in machines, gereedschap, toestellen en instrumenten 
voor werkplaatsen, laboratoria en speciale afdelingen aan te vullen 
worden enkel verleend voor de aankoop van duurzaam materieel, ver 
antwoord door de behoeften van het onderwijs en waarvan de handels 
waarde per eenheid de som bereikt vastgesteld door de Minister van 
Openbaar Onderwijs in functie van de begrotingsmogelijkheden. 

De toelage is gelijk aan 60 % van de aankoopprijs van het toegelaten 
materieel. 

Art. 2. 

De inrichtende machten die zich materieel aanschaffen of materieel 
bezitten aangekocht door middel van de Staatstoelaqen, zijn gehouden: 

1) de aankopen te doen overeenkomstig het stelsel der contracten 
voor leveringen aan de Staat; 

2) een doorlopende inventaris te houden van het materieel dat met 
Staatsbijdrage wordt aangekocht; 

3) het met Staatsbijdrage aangekochte materieel niet af te staan of 
te koop te stellen zonder voorafgaande toelating van de Staat. 

Indien dit materieel niet gebruikt wordt, moeten de inrichtingen, zon 
der uitstel, de Minister van Openbaar Onderwijs verwittigen. Deze mag 
de overdracht ervan naar een andere inrichting bevelen mits een 
vergoeding die ten laste is van deze laatste en ten voordele van 
de instelllnq van waar het materieel komt. Het bedrag van de vergoe 
ding wordt door de Minister van Openbaar Onderwijs vastgesteld. 

Ingeval het materieel verkocht wordt, geschiedt de verdeling van 
de opbrengst tussen de Staat en de inrtchtende macht naar rata van 
hun respectief aandeel in de koopprijs. 
De toelating tot overdracht, afstand of verkoop van het materieel 

wordt door de Minister van Openbaar Onderwijs verleend. 

Sectie Il. ~ Procedure te volgen voor liet verlenen van de toelagen. 

Art. 3. 

De inrichteudc ·macht die uitrustingstoelagen aanvraagt, legt een ult 
rustinqsproqramrna voor, dat dient vergezeld te gaan van een raming 
der uitgaven en van een omstandige verentwoordinqsnota. 

Het programma mag over verschillende jaren lopen. 
De bevoegde inspectie geeft een advies over het voorqeleqd pro 

qramma. 

Art. 4. 

Het verlenen van toelagen voor een bepaald dienstjaar is het voor 
werp van één of meer ministeriële besluiten. Deze besluiten vermelden, 
per inrichting, het globaal bedrag van de toelage en de voorwerpen 
die hiermede: kunnen aangekocht worden. 

De ontwerpen van besluiten worden voorgelegd aan de Inspectie 
van Financiën voor voorafgaand visum en. na goedkeuring door de 
Minister, aan de rekenplichtige der vastgelegde uitgaven voor het vast 
leggen van di, uitgave. 

'Secite Ill. - Uitbetaling van de toelagen. 

Art. 5. 

De uitbetaling van de toelage geschiedt in éëa of meer malm op 
voorlegging, in drie exemplaren, van een verklaring van schuldvor 
dering naar een model dat de Minister van Openbaar Onderwijs vast 
stelt. 

Deze verklaring dient vergezeld te gaan van de facturen, in drie 
exemplaren, waarop de vermeldinq voorkomt: « Deugdelijk en onver 
golden tot het bedrag van ... (voluit geschreven) », gevolgd door de 
handtekening van de leverancier. 
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Cette déclaration sera contreslqnée par l'agent qul aurn constaté 
que- k~ matér îel a ëtt• livré et inscrit an livre d'inventaire. 

Section IV. - Dispositions diverses. 

Art. 6. 

Les proqrammes déqulpement. les demandes de- subventions. et les 
déclarntlons d,, créance sont stqnécs par le qouvcrncur. Ic bourgmestre 
ou k président du pouvoir orqanlsatcur, suivaut le cas. 

Art. 7. 

Notre Minist,·c de l'Instructlon publique est chargé de l'exécution du 
présent arrête. 

Donné à Bruxelles, le 22 octobre 1959. 

BAUDOUIN. 

PARU'. Roi: 

Le Ministre de Llnstruction pubiique, 

C. l'v!OUREAUX. 

Articles 38 à 46. 
Traitement d11 personnel enseignant. 

CIRCULAIRE 
du 20 juillet 1959 

N• E.P. 13/59-M. 407/13 

Bruxelles, le 20 juillet 1959. 

Objet : Rémunération des instituteurs intérimaires. 

L'article 78 des lois coordonnées sur l'enseignement primaire pré 
voyait qu' en cas de congé de maladie. la dépense « résultant de l'inté 
rim est supportée par l'Etat, la commune, la province et k titulaire 
malade dans les proportions suivantes : deux cinquièmes à charge de 
l'Etat. deux cinquièmes à charge de Ia commune, un dixième à charge 
de la province et un dixième à charqe du titulaire. » 

« La dépense résultant de l'intérim dans les écoles adoptables est 
supportée par J"Etat à concurrence de trois cinquièmes du traitement, 
calculé d'après les dispositions légales ». 

L« bi cl1.t 29 mai !95~ :.:wdiH~~t !~ !tgisbt:c~ refat!v~ à I'enseiqne 
me-nt gardien. primaire, moyen, normal. technique et artistique a 
abrogé les dispositions susvisées. Par- contre, elle détermine : « Art. 31. 
- Les membres du personnel des établlsscments subventionnés qui doi 
vent interrompre leur serviet! pour cause de- maladie ou de maternité 
jouissent du régime appliqué dans les mêmes conditions au personnel 
des établissements de l'Etat ,,_ 

Il en résulte donc qu'à partir du l" septembre 1958, la rémunération 
des agents intérimaires remplaçant un insfitnterrr malade dont l'emploi 
est subventionné incombe intégralement à l'Etat. 

Pour que les instituteurs intéressés ne restent pas. sans rémunératlons 
jusqu'à cc que soient prises les mesures réglementaires alignant leur 
barème sur celui des instituteurs des établissements d'enseignement de 
l'Etat. mes services Eont actuellement procéder à la liquidation d'une 
subvention-traitement calculée d'après le barème de la loi du 30 juin 
195 l relative au traitement des instttuteurs. 

Les réqularisattons nécessaires seront opérées ultérieurement. 

Le Mirtisfre, 

Ch. MOUREAUX. 

Het personeelslid, dat heelt vastgesteld dat het materieel werd ge 
leverd en Inqcschrcvcu is in het Inventarisboek, zal deze verklaring 
medeondertekenen. 

Sec/fr IV. - Allerhunde bepalingen. 

Art. 6. 

De uitrustingsprogramma's, de aanvragen om toelagen en de ver 
klarlnqcn van schuldvorderinqen worden, naar gelm1g van het geval, 
ondertekend door de qouvcrncur, de burgemeester of de voorzitter van 
de tnrtchtcude macht. 

Art. 7. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is be-last met de uitvoerino 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 22 oktober 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KoNINGSWEGE: 

De l'vlir,islc-c oan Openbaf!r Ondecwiis, 

C. MOUREAUX. 

Artikels 38 tot 46. 
Wedden van het onderwijzend personeel. 

OMZENDBRIEF 
van 20 [ult 1959 

Ref.: L.O. 13/59--M.407/13 

Brussel. 20 juli 1959. 

Bctl"Cft : Bezoldiging van de intermaire onderwijzers. 

Artikel 76 van de gecoördineerde wetten op het lager onderwijs 
luidt dat « in geval van ziekteverlof, de uitgave wegens tijdelijke 
waarnerninq ten laste valt van de Staat, de gemeente, de provincie en 
de zieke titelvoerder in de volgende verhouding : twee vijfde ten 
laste van de Staat, twee vijfde ten laste van de gemeente. een tiende 
ten laste van de provincie en een tiende ten laste van de titelvoerder. 

« De kosten wegens tijdelijke waarneming in de aanneembare scholen 
worden door de Staat gedragen tot een bedrag van drie vijfde der 
jaarwedde, berekend naar de wettelijke bepalingen. » 
Deer de- wet van 29 mei 1959 tot \vijzî,;Jîng van de wetqevinq betref- 

fende het bewaarschoolonderwijs. het lager. middelbaar. normaal-, tech 
nisch ,:,11 kunstonderwijs zijn bovenbedoelde bepalinqen opgeheven ge 
worden. Daarentegen wordt bij artikel 31 van deze wet bepaald wat 
volgt : « De personeelsleden van de gesubsidieerde inrichtingen, die 
hun dienst wegens ztekte of bevalling moeten onderbreken, genieten 
het stelsel dat onder dezelfde voorwaarden van toepassing is op het 
personeel van de inrichtingen van de Staat ». 
Hieruit volgt dus dat, van 1 september 19513 af, de bezoldiging van 

de waarnemende Ieerkrnchten, die- een zieke onderwijzer wiens ambt 
gesubsidieerd is, vervangen, integraal ten laste komt van de Staat. 
Om te voorkomen dat de betrokken onderwijzers het zonder de 

minste bezoldiqinq zouden moeten stelten totdat de reglementaire maat 
regelen getroffen zijn waarbij hun weddeschaal wordt gelijkgesteld met 
die van de onderwijzers der Rijksscholen, wordt op dit ogenblik door 
mijn diensten een wcddetoelaqe uitgekeerd. berekend volgens de bezol 
digingssch,ial van de wet dd. 30 juni 1951 betreffende de wedde van 
de onderwijzers. 
De nodige regularisaties zullen later geschieden. 

De Minister, 

Ch. MOUREAUX. 
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MINISTERE 
DE L INSTRUCTION PlIBLlQUE 

Administration 
de I'Ensctqnemcnt Primaire 
et de l'Ensclqncmcut Spécial 

Enseiqncment Primaire 

E.P. 2l/59-M.407/17 

Bruxelles, le l" décembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
Ame Membres de l'Inspection de l'En 
seiqncment Prlmalrc: 
Aux administrations communales; 
Ame directions des écoles primaires et 
gardiennes communales et libres sub 
ventionnées. 

Objet: 
Rémunération des instituteurs intérimaires. -- Régularisations. 

Par circulaire du 20 [uillet 1959, E.P./13/59-M 407 /!J, votre attention 
a été attirée sur Ic fait que depuis Ic 1,~r septembre t 958 la rémunéra 
tion des agents Intérimaires remplaçant des instituteurs malades incombe 
intégralement à l'Etat. 

Il a également été annoncé, à I'époque, que des régularisations 
sernient opérées ultérieurement. Celles-ci sont effectivement en cours 
et ont actuellement effet au I''' janvier 1959, b régularisation pour ln 
période du l" septembre m, 3l décembre 1958 interviendra en même 
temps que celle qui découlera de: r application du nouveau statut pécu 
uaire au personnel des écoles soumises au régime des lois. coordonnées 
sur r enselqnement primaire. . ' 

Les autorités scolaires sont averties des réqularisations effectuées 
Par le Départe-ment directement au profit des agents intérimaires, Celles 
qui étaient déjà intervenues conformément aux dispositions de I'arti 
cle 78 des lois coordonnées dans l« rémunération des aqeuts intérimaires 
doivent donc récupérer auprès de ceux-ci l'avance qu'elles leur avaient 
faite. 

Là où l'intervention de- lautorlté scolaire est supérieure nu montant 
de la subvention allouée par l'Etat ( par exemple en raison des supplé 
ments communaux de traitement) il est suqqëré de ne récupérer actuel 
lement que la somme égnk au montant de la part <le- l'Etat. le surplus 
étant exigible lorsque les intéressés percevront la subvention calculée 
sur Ja base du nouveau statut pécuniaire. 

Le principe est: le même en ce qui concerne, la récupération par les 
provinces de leur part d'intervention ( 1/10") dans la rémunération des 
agents intérimaires qui ont été en fonctions dans les écoles communales 
ou dans les l~coles jadis adoptées. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Le Ministre, 
Ch. MOUREAUX. 

Administration 
di: ~·Et1seigri;;;«ïtt1t Primarrc 
,·t de I'Ensciqncment Spécial 

Ensctqnemcnt Prunaire 

EP. 4i60M. '107/18· 

Bruxelles, le 5 février .1960. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vinces; 
Aux Membres dé l'Inspection de l'En 
seiqncment primaire: 
Aux r1dministrtttions communales; 
Aux Directions des êcoies gardiennes 
et primaires communales et libres sub 
vcntionnées, 

Objet: 
Rêmunération du personnel enseignant des êcoles primaires et gardicno~s 

subventlonnëes, nommé à titre provisoire- ou în:ti!rimair.:. 

Sous Ic régime des luis sur l'enseignement primaire coordonnées par 
l'arrêté royal du 20 août 1957. la subvention-traitement à charge de 
l'Etat des membres du personnrl cnsciqnamt nommés à titre provi- 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en hel 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

L.O. 21/59-M.'107/17 

Brussel, 1 december 1959. 

Aan de heren Provinciegouverneurs; 

Aan de leéfcn der Inspectie van het 
lager onderwijs; 
Aan de gemeentebesturen; 
Aan de besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije lagere' scholen en 
kleuterscholen. 

Betreft, 
Bezoldiging van de waarnemende onderwijzers. - Regularisaties. 

Bij omzendbrief dd. 20 juli 1959, LO/13/59-M 407 /13, werd uw 
aandacht qcvcstlqd op het feit dat sedert I september 1958 de bezoldi 
ging van de waarnemende personeelsleden, die zieke onderwijzers ver 
vangen, integraal ten laste valt van de Staat. 
Er werd toen ook aangekondigd dat regularisaties later zouden ge 

schieden. Deze laatste zi)n effectief aan de g,mg en hebben thans uit 
werking op I januari 1959; de regularisatie voor de tijdspanne van 
l september tot 31 december 1958 zal verricht worden samen met die 
welke zal voortvloeien uit de toepassing van de nieuwe bezoldigings 
regeling voor het personeel van de scholen die onderworpen zijn aan 
het stelsel der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs. 
De regularisaties. door het Departement rechtstreeks ten voordele 

van de waarnemers gedaan, worden ter kennis gebracht van de school 
overheden. Zo deze overheden, overeenkomstig de beschikkingen van 
artikel 78 der gecoördineerde wetten. reeds hun deel hebben afgedra 
gen in de bezoldiging van de waarnemende personeelsleden, dan dienen 
zij van deze personeelsleder, het voorschot temg te vorden,n, dat zij 
reeds hadden uitgekeerd. 

Ingeval de bijdrage van de schooloverheid hoqer is dan de door de 
Staat toegekende toelage (bijvoorbeeld ingevolge de gemeentelijke wed 
debijslag), is het g"raden thans slechts een som terug le vorderen welke 
gelijk is aan het bedrag van het aandeel van de Staat; het resterende 
bedrag zal kunnen ingevorderd worden. wanneer de betrokkenen de op 
basis van de nieuwe bezoldigingsregeling berekende toelage ontvangen 
hebben. 
Hetzelfde principe geldt ten aanzien van de terugvordering door de 

provincies, van hun aandeel ( 1/10') in de bezoldiging der waarne 
mende leerkrachten die in de gemeentescholen of in de eertijds aan 
genomen scholen hebben gl:'fungeerd. 

De Minister, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en VRn hr-t 

Bttitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

LO 4/60-M 407 /18 

Brussel. 5 februari 1960. 

Aan de Heren Provinciegouverneurs; 

A,1n de Leden der Inspectie van het 
lager onderwijs; 
Aan de Gem~ntebesturen; 
A.in de Besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije lagere scholen en 
kleuterscholen. 

Betreft, 
Bezoldiging van het 01xkrwijz~ ptt50aed der gesul,sidMerde 

lag<,re- en kleaterscbolen, dat voodopig of .oei interim is IMnoemd. 

Onder het stelsel van de bij het koninklijk besluit van 20 augustus 
l957 gecoördineerde wetten op het lager onderwijs, werd de ten laste 
van de Staat zijnde weddetoelaqe der voorlopig benoemde leden 
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solre étnit payée à terme échu et à raison de l/400 par demi-jour 
de prestation, cependant que la part d'intervcntton de l'Etnt dans les 
frais de remplacement du personuel enseignant en congé pour cause 
de maladie était fixée conformément ~ l'article 7 8 de ces lais, la 
totalité de la rérnunératton des lntértrnalrcs étant liquidée directement 
par les autorités scalaires, conformément aux dispositions de l'artlcle 46 
de ces mêmes lois. 
Lü lai du 29 mal 1959 a abrogé ces dispositions et dispose en son 

article 27 que les subventlons-traitements sont accordées pour les 
membres du personnel directeur et enseignant et fixées sur base 
des normes applicables à l'enseignement de l'Etat pour le même niveau 
d'enseignement . 

Les normes applicables en l'occurrence sont celles prévues par 
l'arrêté royal du 15 avril 1958 portant statut pécunlalre du personnel 
enseignant, scientifique et assimilé au Ministère de l'instruction pu 
blique, dont les articles 31 et 32. disposent : 

Article 31. - § l er. - Est payable mensuellemeut, par alltir:ip!l· 
tion, l'agent définitif. celui qui est nommé provisoirement, en stage ou ù 
terme ainsi que l' agcl!t întë-rimaire qui exerce sa fonction à titre per 
manent. 

§ 2. - Le traitement du mois est égal à 1/12 du traitement . 

Article 32. - § t•r. - Est payé mensuellement à terme échu, l'agent 
intérimaire qui ri. .. exerce pas sa fonction à titre permuncni: 

Sont payables tous les jours comptés du début à la fin de l'intérim. y 
compris, s'ils sont eng lobés dans l'intérim, les congés de détente ainsi 
que les vacances d'hiver et du printemps, Noël, Pâques. 

Toutefois. le nombre de jours payables ne peut dépasser 300 par 
annèe civile. 
Les institukurs en fonctions dans une école soumise au régime des 

lois cordonnées sur l'enseignement primaire et qui ne sont pas nantis 
d'une nomination définitive sont considérés, pour l'application de ce 
qui précède. comme aqents intérimaires n'exerçant pas leurs fonctions 
à titre permanent. Ils seront donc pa yés à terme échu, à raison de 
1/300• du traitement annuel. de date à date, à l'exclusiou des vacan 
Cl'S d'été. 
L'Etat prenant intégralement à sa charge le traitement des intéri 

maires remplaçant des agents malades, il m, sera plus utilisé qu'une 
formule unique d'état de paie-ment des agents non définitifs. 

Un modèle de ce nouveau document est reproduit en annexe à la 
présente. 

Le Ministre, 
Ch. MOUREAUX. 

van het onderwijzend personeel betaald ,w ocrvellen termûn en naar 
rato van l/'100• per halve dag dienstverstrekking, terwijl de bijdrage 
van de Staat in de kosten voor vervanging van het onderwijzend 
personeel met ziekteverlof vastgesteld werd overeenkomstig artlkel 78 
van di" wetten : het totaal bedrag der bezoldiging van de waarnemende 
leerkrnchten werd rechtstreeks door de schooloverheden uitgekeerd, 
overeenkomstig de bepalingen van art. '16 vau voornoemde wetten. 

Deze bepalinqen werden opgeheven bij de wet van 29 mei 1959. 
waarvan artikel 27 luidt :. « Wcddetoelaqen worden voor de leden 
van het directie- eu onderwllzcnd personeel .. .. .. verleend . .. ... en 
bepaald op grondslag van de normen dil- in het onderwijs van de 
Staat gelden voor dezelfde onderwijsgraad ». 

Zij11 nier van toepassing de normen voorzien bij het koninklijk bes 
luit van 15 april 1958 houdende bezoldigingsregeling van de onder 
wijzend, wetenschappelijk en daarmee gelijkgesteld personeel van het 
Ministerie van Openbaar Onderwijs; de artikelen 31 en 32 van dit 
besluit luiden als. volgt : 
Aclikel 31. - § l. - Wordt maandelijks en voomît betaald, het 

vast personeelslid, het ,,oodopig, in stagedienst of op termijn benoemèl 
personee lslîd, alsmede het wa<1memenc/ personeelslid dat zijn ambt 
permanent uitoefent. 

§ 2. - De maandwedde i~ gelijk aan 1/12• van de wedde . 

Artikel 32. - § 1. -· Wordt maandelijks. na vervallen termijn, 
betaald het waarnemend personeelslid dat zijn ambt niet ~rma11ent uit 
oelerä. 
Zijn betaalbaar, al de dagen gerekend van het begin tol het einde 

vau het interim, met inbegrip, voor zover zij in de duur van het interim 
opgenomen zijn, van de ontspanningsverloven alsmede van: de Kerst- en 
Paasvakantie. 
Het aantal te betalen dagen mag nochtans per kalenderjtu,~ niet meer 

dan 300 bedragen. 
De onderwijzers die fun(Jeren in een school onderworpen aan het 

stelsel der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs en niet vast 
benoemd zijn. worden, voor de toepassing van wat voorafgaat, als 
waarnemende personeebleden beschouwd die hun ambt niet permanent 
uitoefenen. Zij zullen bijgevolg na vervallen termijn worden betaald, 
naar rato van 1/300• van de jaarwedde, van datum tot datum, met 
uitsluitlnq van de grote vakantie. 
Daar d« wedde van de waarnemende leerkrachten die zieke perso 

neelsleden vervangen, door de Staat integraal ten laste wordt genomen, 
zal er voortaan als betaalstaat voor de niet-vaste personeelsleden nog 
slechts een enkel Iormuller gebruikt worden. 

ln bijlage vindt li een model van dit nieuwe document. 

De Minister, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseiguement Primaire 
et de l'Enseignement Spécial 

Direction: 
Subventions-traitements 

Iaspec tian principale- de . 

Canton scolaire de . 

Membre du personnel enseignant non pouruu äun niar1cli«i dééinlîi/. 

Etat justificatif pour la liquidation de Ja subvention du mois d . .. I9 : .. 

l primaire , communale 
introduit par l'école { 1} . / _provindale 

gardienn~ hbre subventionnée I 
\ établie ru" No . 

Commune de . 

Hameau, quartier, section . 

Nom et premier. prénom 
du provisoire 

ou de l'intérimaire 
Etat 
civil 

Nombre 
de jours 
(date à 
date) 

Traitement 
brut F.V.O. Foyer ou 

résidence Imposable Impôts Net 

Adresse privée : 
N° de son C. C. P. personnel: 

Certifié exact et véritable : 
(Signature et date) 

( 1) Bil fer la mention Inutile. 
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fusti[ication des mentions ci-clessus : 

n) Nom et qualité du membre du personnel enseignant remplacé: 

b) Motif du remplacement: 

c) Durée présumée du remplacement : 

cl) Premier et dernier Jour de classe durant le mois du au . 

e ) Indtcatton et motif de tonte absence : 

N.B. - A transmettre en triple exemplatre au département, le der 
nier jour du mois, par l'intermédiaire de l'Inspection scolaire. 

a) L'intéressé. 

b) Le chef d'école. 

c) Le Bourgmestre 
(pour les écoles communales) 

Le Greffier provlncial 
(pour les écoles provinciales) 

Le président d11 comité scolaire 
( pour les écoles libres subventionnées). 

cl) L'inspecteur cantonal. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en van het 

Buitengewoon Onderwijs 

Directie : 
Weddetoelagen 

Hoofdinspectie . 

Schoolkanton ..............................•....• 

Onderwijzend personeelslid ctat niet i,a~"t benoemd is. 

Verantwoordingstaat voor de uitbetaling van de toelage van de maand 19 . 

ingediend door de ( 1 ) 
gemeentelijke /" I h I 
provinciale \ aqere se 00 

gesubsidieerde vrije kleuter~chool ·( 

\ gevestigd straat, N• ...•.. 

Gemeente . 

Gehucht, wijk afdeli11g ···············-··-·· 

Naam en eerste voornaam 
van het voorlopig benoemd 
of van het waarnemend 

personeelslid 

Burgerlijke 
staat 

Aantal 
dagen 

[datum tot 
datum) 

Bruto- 
wedde F.W.W. 

Haard of 
verblijf 
plaats 

Belastbaar 
1 

Belastingen ! Netto 

i 

Privé-adres : 

N' van zijn (haar) persoonlijke postrekening : 

R.echtuaacdiging van de hierboven vermelde opgave : 

a) Naam en hoedanigheid van het vervangen onderwijzend per- 
soneelslid: 

b} Reden voor de vervanging : 

c) Waarschijnlijke duur van de vervanging: 

d) Eerste klassedaq en laatste klassedaq gedurende de maand ..•...... 

e) Opgave en reden van iedere afwezigheid : 

N. B. - In drievoud over te maken aan het departement, de laatste 
dag uan de maand, via de Schoolinspectie. 

Naar waarheid opgemaakt : 
{H~nrltPkPnino Pn clahtm) 

a) De betrokkene. 

b) Het schoolhoofd. 

c) De Burgemeester 
(voor de gemeentescholen) 

De Provinciale Griffier 
(voor de provinciale scholen) 

De Voorzitter van het schoolcomité 
( voor de gesubsidieerde vrije scholen). 

d) De Kantonnale Inspecteur. 

( 1 ) Het onnodige doorhalen. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
do l'Enseignement Primaire 
et de l'Ensciqncment Spécial 

J .E./ 13/60-M.'!02/27 

Bruxelles, k 

Aux directions des écoles primaires et 
qardlennes communales et libres sub 
ventionnées. 
P0Lt1' Infurrnatlon : 
Aux Gouverneurs de" province; 
Aux Administrations communales; 
Aux membres de l'inspection de l'en 
seignement primaire. 

Objet: Avance sur subvention-trnitement, 

Att début de chaque année scolaire, les nouveaux instltutcurs défini 
tifs, les instituteurs provisoires et les lutérlmaires doivent attendre sou 
vent plusieurs mois avant de pouvoir entrer en possession de leur 
rétribution. En clf-l't, celle-ci ne peut être liquidée qu'après que Ic 
nombre de subventions-traitements a pu être ëtablt. Ce travail est très 
vaste du fait quil faut revoir chaque annêe la situation de toutes les 
écoles primaires et g.ardiennrs subventionnées du pays. D'autre part, 
comme tous les états de population parviennent à mon administration 
au mois de septembre, il n'est pas possible de donner satisfaction à 
toutes les écoles au mê me moment. 
En vue de remédier à cet inconvénient, j'ai décidé qu'à partir de 

l'année scolaire 1960-1961, une avance, sera liquidée- aux membres du 
personnel visés ci-dessus, Cette avance s' élèvera à 5.000 francs par 
mois pour [es instituteurs et institutrices primaires et à 4.(X)O francs par 
mois pour les institutrices gardiennes. Elle sera ramenée à 60 o/0 de 
ces montants pour le personnel congréganiste. Toutefois, les membres 
du personnel qui étaient déjà eu fonction dans le même établissement 
au cours de l'année scolaire précédente, et dont le montant du traite 
ment a donc déjà été établi, bénéficieront du traitement intégral, à titre 
d'avance. jusqu'au moment où le- nombre- de subventlons-traitcments ft 
allouer pour J' année scolaire en cours aura pu être fixé. 

J'attire cependant l'attention des pouvoirs organisateurs sur le lait 
que les arrêtés royaux fixant les normes de popclation seront de stricte 
application et qu'aucune déroqation ne pourra être admise. Les pon 
voirs organisateurs devront restituer au Trésor les avances sur traite 
ment qui auront été payées indûment à des membres de leu, personnel 
enseignant; ces sommes seront déduites des subventions de fonctionne 
ment. En aucun cas, les avances sur traitement payées Indûment ne 
'pourront rester acquises, même si la bonne foi des autorités scolaires 
ne- peut être mise- en doute. 

li appartient donc à ces autorités de n'engager des membres du per 
sonnel enseignant qu'à bon escient et de renoncer éventuellement, en 
temps opportun, aux services du personnel int~rirnaire- et provisoire 
dont le traitement est susceptible de n'être plus pris e11 charge par 
l"Etat. 

Le Ministre, 

Ch. MOUREAUX. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Services Généraux 

Personnel 
et Affaires Générales 

Bruxelles, le 12 février 1960. 

Instructions relatives aux nouvelles échelles de trait.,ment des fostitu 
teurs, des institutrices 9ardirnnes <et aux suppléments de direction des 
instituteurs eu chef et des Institutrices gardiennes en chef. 

J'ai l'honneur de vous communiquer, ci-après, les nouvelles échelles 
de traitement à octroyer depuis le 1" septembre 1958 aux instituteurs et 
institutrices gardiennes des écoles de l'Etat et subventionnées par 
l'Etat, ainsi que les suppléments de direction à accorder, à partir de 
la même date, aux instituteurs en chef et institutrices gardiennes en chef 
des mêmes écoles. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en van het 

Buitengewoon Onderwijs 

J,E./ 13/60.M.402/27 

Brussel, de 

Aan de Besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije bewaarscholen en 
lagere scholen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de heren Provinciegouverneurs; 
Aan· de gemeentebesturen; 
Aan de leden der Inspectie van het 
Lager Onderwijs. 

Betreft : V oorsehotten op weddetoelageo. 

!lij de aauvanq van elk schooljaar moeten de nieuwe vastbenoemde 
onderwijzers, de voorlopige ..-n de waarnemende onderwijzers dikwijls 
verscheidene maanden wachten op de uitbetaling van hun bezoldiging. 
Deze laatste kan inderdaad pas uitgekeerd worden, nadat het aantal 
wcddctoeslaqen is vastgesteld. Dit is een zeer omvangrijk werk inge 
volge, het feit, dat Ieder jaar de toestand van alle gesubsidieerde lagere 
en kleuterscholen van het land moet herzien worden. En vermits ander 
deels al de bevolkingsstaten in de maand september op mijn adminis 
tratie toekomen, is het niet mogelijk aan alle scholen tegelijkertijd vol 
doening te geven. 
Ten einde deze misstand te verhelpen, heb ik besloten dat, vanaf 

het schooljaar 1960-1961, een voorschot zal -uitbetaald worden aan de 
hierboven bedoelde personeelsleden. · Oit voorschot zal 5 .000 frank per 
maand belopen voor de lagere onderwljzers en onderwijzeressen eo 
4.000 frank per maand voor de kleuteronderwijzeressen, 

Het zal op 60 % van deze bedragen worden gebracht voor het in 
kloosterqemeeuschap levend personeel. De personeelsleden evenwel die 
reeds in dienst waren in dezelfde inrichting in de loop van het voor 
gaande schooljaar· en van wie het bedrag der wedde dus reeds werd 
vastqesteld, ontvangen hun volledige wedde, bij wijze van voorschot, 
totdat het aantal toe te kennen weddetoelaqen voor het lopende school 
jaar is bepaald. 

Ik vestig nochtans de aandacht van de inrichtende machten erop 
dat de koninklijke besluiten waarbij de bevolkingsnormen :iijn vast 
gesteld, strikt zullen_ toegepast worden en dat geen enkele afwijking 
zal kunnen toegestaan worden. De inrichtende machten zullen de 
weddevoorschotten, die ten onrechte aan leden van hun onderwijzend 
personeel mochten uitgekeerd zijn, aan de Schatkist moeten terugbe 
talen; deze bedragen zullen afgetrokken worden van de werkinqstoe 
lagen. In geen geval zullen de ten onrechte uitbetaalde weddevoor 
schotten als verkregen kunnen worden beschouwd, zelfs indien de 
goc_de trouw van de schooloverheden niet in twijfel kan getrokken 
worden, 
Deze overheden dienen dus de nodige omzichtigheid aan de dag te 

leggen bij het aanwerven van leerkrachten, en eventueel bijtijds af te 
zien van de diensten van waarnemend en voorlopig personeel, wiens 
wedde misschien niet meer door de- Staat zal gedragen worden. 

De MinWer, 

Oi.. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Diensten 

Personeel 
en Algemene Zaken 

Brussel, 12 februari 1960. 

Onderrichtingi:ll betttlleod.. IIÏl?u.we w'1:ddii:schakn vooe de oodenrij 
sers ea de kkuteronderwijzettSSCO a1 betttffende de bestmusver 
goroiogcn van de hoofdodderwijurs en van de boo.fdt.leatttODder 
wijzcrascn.. 

Hierbij heb ik de eer U de nieuwe weddeschalen mede te delen, die 
met ingang van 1 september 1958 aan de onderwijzers en kleuteronder 
wijzeressen van de Rijksscholen en de door de Staat gesubsidieerde 
scholen dienen toegekend, alsook de bestuursvergoedingen die vanaf 
dezelfde datum, aan de hoofdonderwijzers en de hoofdkleuteronder 
wljzeressen van dezelfde scholen dienen verleend. 
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I. - Echelle de l'instituteur, 

Minimum : 69.600 francs. 
Maximum : 124.800 francs. 
Classe : 21 ans. 
Groupe : E/4.000. 
Amplitude : 28 ans 

avec les dispositions complémentatres suivantes 

quand l'ancienneté utile de ragent est respectivement de 2, 1, 6, 8, 
10, 12, i'l, 16, 18, 20, 22, 21 et 26 ans, Ic complément lui assuré est 
respectivement de : 4.800, 9.600, 11.600, 19.600: 24.600, 29.600, 34.600, 
38.400, 42.200, 46.000, 48.300, 50.600, 52.900, 

L'agent äqé de moins de 21 ans bénéficie d'un traitement de 65.000 fr. 

II. - Echelle de l'tnstttutcice gardienne. 

Minimum : 60.400 francs. 
Maximum : l06.000 francs. 
Classe : 21 ans. 
Groupe : Dter/3.300. 
Amplitude : 28 ans 

avec les dispositions complémentaires suivantes 

a) quand J' ancienneté utile de l'agent est respectivement de 2, 1, 6, 
8, IO, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 et 26 ans, le complément lui assuré 
est respectivement de : 4.000, 7.800, 11.700, 15.600, 19.800, 24.400, 
29.800, 34.300, 36.800, 39.300. 42.000, 43.200, 14.400. 

Pour l'agent âgé de moins de 21 ans, le traitement ruinirnum est 
amputé de 3.800 francs; 

b) par dérogation à ce qui précède, les institutrices gardiennes en 
fonction en cette qualité au 30 juin 1959 au plus tard, bénéficient d'un 
complément respectivement de : 4.000, 5.600, 8.600, 11.700, 15.600, 
19.800, 24.400, 29.800, 3':1.300, 39.30O, 12.000, -13.200 et 15.600, lorsque 
leur ancienneté utile, calculée avec des services admissibles à partir de 
18 ans, est respectivement de : 2, 'l, 6, 8, 10, 12, H, 16, 16, 20, 24, 26, 
28 ans. 

Pour l'agent âgê de 21 ans, le traitement est amputé de 3:800 francs. 

III. - Supplément de direction de Finstituteur en chef. 

pour l à 3 classes =. 7 o/c, du maximum de I'échelle d'instituteur; 

pour 4 à 6 classes : 10.5 % du maximum de l'échelle d'Instituteur: 

pour 7 à 9 classes : 11 % du maximum de I'échelle d'instituteur; 

pour 10 classes et plus : 17.5 % du maximum de l'échelle d'instituteur. 

IV. - Supplément de direction de Finstltutrice gardienne en chef. 

pour l à 3 classes : 7 % du maxlmum de l'échelle d'institutrice gar 
dienne: 

pour 1 à 6 classes : l0,.5 % du maximum de l'échelle d'institutrice 
qardienne: 
- pour 7 à 9 classes : 14 % du maximum de l'échelle d'institutrice 
gardienne; 
pour 10 classes et plus: 17,5 % du maximum de l'échelle d'institutrice 

gardienne. 

Pour l'application de ce qui précède, il convient de noter : 

l) que la nouvelle échelle prévue pour l'instituteur doit être accor 
dée uniquement aux instituteurs et professeurs porteurs du diplôme d'ln 
stituteur, ;i l'cxcluston des autres fonctions qui y sont assimilées actuel 
lement; 
2) que les services admissibles à prendre en considération pour le 

calcul des· traitements des membres du personnel de renseignement 
subventionné doivent être déterminés conformément aux règles en 
vigueur pour le personnel enseignant de l'Etat. 

Toutefois, à titre transitoire, les membres du personnel de I'enseiqne 
ment subventionné. conservent l'anctenneté quils ont acquise en vertu 
des règles antérieures, dans les cas où cette ancienneté est supérieure à 
celle résultant du principe énoncé à l'alinéa I "'. 

Le Secrétaire Général, 

Ed.-P. SEELDRA YERS. 

1. - Schaal voor de ondenuijzer. 

Mtntmum : 69.600 frank. 
Maximum : 124.800 frank. 
Klasse : 21 jaar. 
Groep : E/4,000. 
Spreiding : 2S jaar 

met de volgende aanvullende bepalingen 

wanneer de nuttiqe anciënniteit van het personeelslid respectievelijk 2, 
4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 en 26 Jaar bedraagt, beloopt het 
complement dat hem wordt toegekend respectievelljk : 4.800, 9.600, 
1'1.600, 19.600, 21.600, 29.600, 31.600, 38,400, ':12.200, 46,000, 18.300, 
50.600, 52.900. 

De leerkracht die minder dan 21 jaar oud is, bekomt een wedde 
van 65,00Q frank. 

ll. ~ Schaal voor de kleuteronderwijzeres, 

Minimum : 60.400 fraak. 
Maximum : 106.000 frank. 
Klasse : 21 jaar. 
Groep : Dter/3.300. 
Spreiding : 28 Jaar 

wet de volgende aanvullende bepalingen : 

a) wanneer de nuttige anciënniteit van de leerkracht respectievelijk 2, 
1, 6, 8, 10, 12, l':!, 16, 18, 20, 22, 2'1 en 26 jaar bedraagt, beloopt het 
complement dat haar wordt toegekend respectievelijk : 4.000, 7.800, 
11.700, 15.600, 19.800, 24.100, 29.800, 34.300, 36.800, 39.300, 42.000, 
43.200, 44.400. 
Vc,or de leerkracht die minder dan 21 jaar oud is, wordt de minimum 

wedde met 3.800 frank gekort; 
b) in .,fwijking van wat voorafgaat, bekomen de kleuteronderwijze 

ressen die als zodanig uiterlijk op 30 juni 1959 in dienst waren, respec 
tievelijk een complement van : 1.000, 5.600. 8.600. 11.700, 15.600, 
19.800. 24.'100, 29.800. 34.300. 39.300, 42.000, 13.200 en 45.600, indien 
hun nuttige anciënniteit, berekend met de in aanmerking komende .dien 
sten vanaf 18 jaar, respectievelijk 2, 1, 6, 8, 10, 12, H, 16, 18, 20, 
24, 26, 28 jaar bedraagt. 

Voor de leerkracht die minder dan 21 jaar oud Is, wordt de wedde 
met 3.800 frank gekort. 

III. - Bestuursvergoeding voor de hoofdonderwijzer. 

voor 1 tot 3 klassen : 7 % van h •. t maximum van d>!: schaal voor 
onderwijzer; 

voor ':l tot 6 klassen: 10,5 % van het maximum van de schaal voor 
onderwijzer; 

voor 7 tot 9 klassen : 11 % van het maximum van de schaal voor 
onderwijzer; _ _ 

voor 10 klassen en meer : 17.5 % van het maximum van de schaal 
voor onderwijzer. 

IV. - Bestuursverqoedinç voor de hoofdkleuleronderwijzttes. 

voor 1 tot 3 klassen : 7 % van het maximum van de schaal voor 
kleuteronderwijzeres; 

voor ':l tot 6 klassen : 10.S % van het maximum van de schaal voor 
kleuteronderwllzeres. 

voor 7 tot 9 klassen , 14 ·% voor het maximum van de schaal voor 
kleuteronderwijzeres; 

voor IO klassen en meer : 17,5 % van het maximum van de schaal 
VOOL kleuteronderwijzeres. · 

Voor de toepassing van hetgeen voorafgaat dient opgemerkt dat : 

!) de nieuwe weddeschaal, voorzien voor de onderwijzer, enkel moet 
toegekend worden aan de onderwijzers en leraars die houder zijn van 
de akte van onderwijzer met uitsluiting van de andere functies die er 
thans mede gelijkgesteld zijn: 
2) de geldige diensten welke in aanmerking dienen genomen voor 

de berekening der wedden van de personeelsleden van het gesubsidieerd 
onderwijs moeten bepaald worden overeenkomstig de regelen die van 
kracht zijn voor het onderwijzend personeel vac de Staat. 

De personeelsleden van het gesubsidieerd onderwijs behouden noch 
tans, bij wijze van overgangsmaatregel. de krachtens de vroegere ver" 
kreqen anciënniteitsregeling, in de gevallen waar deze anclënruteit hoger 
is dan die welke voortvloeit uit het principe vermeld in alinea l. 

De Secretaris-Generaal, 

Ed.eP, SEELDRA YERS, 
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Article 39. ~ Délivrance gratuite des livres 
et objets classiques. 

10 septembre 1959. - Arrêté royal portant application 
de l'article 39 de ln lol du 29 mal 1959, 

(Monfteur Belge du 9 octobre 1959.) 

BAUDOUIN, 

Rol des Belges. 

A tous présents et r, venir. S.~LUT. 

Vu ln lol du 29 mai 1959. modifiant la leglslatlon relative à l'en 
seignement gardien, prtmalre. moyen, normal. technique et artistique. 
et notamment l'article 39; 
Vu l'article 2, alinea 2, de la loi du 23 décembre 19-46 portant créa 

tion d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Sur la proposition de Notre Mtnistre de l'Instrnction publique et de 

l'avis de nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil, 

Nous AVONS ARRBT~ ET ARRfrTONS: 

Article premier. 

Pour l'année scolaire 1959-1960, le montant de l'intervention dus pou 
voirs publics dans la charge financière qu'nnplique la délivrance gra 
tuite des livres et objets classiques aux élèves des écoles gardiennes et 
primaires est de : 

100 francs par élève régulier de renseignement gardien; 
225 francs par élève régulier du premier, deuxième ou troisième 

degré de l'enseignement primaire: 
525 francs par élève rêgulier du quatrième degré de l'enseignement 

primaire. 

Les montants ci-dessus sont majorês de 75 Francs pour les filles des 
tar, 2•, 3* et 41) de-gr~s de- renseignement prlmatre. 

Art. 2. 

Pour rapplication de l'article premier Fëlëve régulier des écoles sub 
ventlonnées est l'élève retenu pour le calcul des subventions de fonc 
tionnement accordées par l'Etat aux mêmes établissements. 

Pour l'application du même article. les objets et fournitures classiques 
comprenne-nt les manuels. les fournitures classiques courantes ( cahiers, 
crayons, porte-plumes, gommes, etc.) à l'exclusion des cartables et des 
objets vestimentaires. 

Art. 3. 

Notre Ministre de I'lnstruction publique est chargê doc l'exécution du 
présent arrêté. 

Donné à Bruxelles, le 10 septembre 1959. 

BAUOOlDN. 

PAR 1.:e: Ro,: 

Le Ministre de l'[ nstruction publique, 

C. MotIREAUX. 

Le Minfstre des Finences, 

J. VAN HOUTTE. 

Artikel 39. - Kosteloos verstrekken van leerboeken 
en schoolbehoeften. 

10 september 1959. - Koninklijk besluit houdende tocpnssing 
van artikel 39 van de wet van 29 mei 1959, 

(Belgisch Staatsblad van 9 oktober 1959.) 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan allen, legemvoordigcn en toekomenden, Huit. 

Gelet op de wet van ·29 mei 19S9 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar. normaal-, 
technisch en kunstonderwijs, en Inzonderheld op artikel 39: 
Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 d~ccmber 1946, 

houdende instelling vau een Raad van State: 
Gelet op de dringeade noodzakelijkheid; 
Op de voordracht Van Onze Minister van Openbaar Onderwijs en 

op advies van Onze ln Raad vergaderde Ministers, 

HEBBEN W1J BESL01'BN EN BESLUITEN WIJ : 

Eerste artikel. 

Voor het schooljaar 1959-1960, wordt het bedrag der tussenkomst 
van de openbare besturen in de financiële last verbonden aan het kos 
teloos verstrekken van leerboeken en schoolbehoeften aan de leerlingen 
van de bewaarschoten en lagere scholen, vastgesteld op : 

100 frank per reqelrnatlqe leerling van het bewaarschoolonderwljs: 
225 Irank per regelmatige leerling van de eerste. tweede en derde 

graad van het lager onderwijs. 
525 frank per regdmatlge leerling van de vierde graad van het lager ~-~ . 

De hierboven vermelde bedragen worden verhoogd met 75 frank 
voor de meisjes van de eerste. tweede, derde '"' vierde graad van het 
lager onderwijs. 

Art. 2. 

V oor de toepassing van artikel J. wordt met regelmatlge leer 
ling der gesubsidieerde scholen bedoeld,. de leerling die in aanmerking 
komt voor de berekening van de werkingstoelagen door de Staat toe- 
gekend aan dezelfde inrichtingen. 
Voor de toepassing van-hetzelfde artikel, omvatten de schoolbehoef 

ten de leerboeken, de gewone schoolbenodigdheden (schriften, pot 
loden, penhouders, gom, elastiek, enz.) met uitsluiting van schooltassen 
en kledingstukken. 

Art. 3. 

Ome Minister van Openbaar Onderwijs Is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

~geven te Brussel. 10 september 1959. 

BOUDEWIJN. 

VAN KONINGSWEGE : 

De Mini,tec van Ope11basr Onderwiis, 

C. MOUREAUX. 

De Minister van Financiën •. 

J.VANHOUITE. 
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MINISTERE 
DE L'INTERIEUR 

Administration des Finances 
provinciales et communales 

Documentation, Etudes et Fonds 

Références N° 715 D.G. 

Bruxelles, le 8 décembre 1959. 

A Messieurs les Gouverneurs de Pro 
vlnce. 

Objet, 

Intervention des provinces dans la délivrance: gratuite: des livres 
et objets classiques aux élèves des écoles gardiennes et primaires, 

Ame termes de l'article 39, § 4 de la loi scolaire du 29 mai 1959, 
remplaçant l'article 69, § t••, àlinêas I à 3 des lois coordonnées sur 
l'enseignement primaire « la province supporte la charge financière 
qu'implique la dêlivrance gratuite des livres et objets classiques aux 
élèves des écoles gardiennes et primaires subventionnées, y compris les 
élèves des quatrièmes degrés». 
L'article 12, alinéa 3, de 1a même loi, prévoit en outre quc« la déli 

vrance des livres et objets classiques se fait sans frats dans t'enseigne .. 
ment gardien et prlmatre, quatrième degré tnclus ». 
Enfin, l'arrêté royal du 10 septembre 1959 fixe pour l'année scolaire 

1959-1960 les taux d'intervention dans la délivrance gratuite des livres 
et objets classiques. 

Il résulte de l'application de cette nouvelle réglementation un accrois· 
xement des charges des provinces puisque la déltvrnnce gratuite des 
fournitures classiques est étendue à tous les élèves. quelles que soient les 
ressources de Jeurs parents, et que les taux d'intervention ont été sen· 
siblement majorés. 
En vue de limiter l'incidence des nouvelles mesures sur les finances 

provinciales, il entre dans les Infentlons du Gouvernement de, proposer 
aux Chambres lêgîslatives de faire assnrner- par l'Etat ledit accroisse ... 
ment de charges. 
C'est pourquoi, sans préjuger cependant de fa décision qui sera prise 

par le Parlement, j'ai déctdë, de commun accord avec mon honorable 
collègue de l'Instrnction Publique, d'autoriser provisoirement les pro 
vinces à réévaluer le crédit budgétaire de 1960 afférent à fat dépense 
dont il est question, selon les rëqles qui étaient en vigueur avant le 
vote de la loi du 29 mai 1959. 

A cette fin, il suffira que la province inscrive à son budget pour 
1960 un crédit correspondant : 

- soit. â celui qui, selon I'ancten rcg:tme d'mterventton, avait 
été prévu au budget pour I' exercice 1959; 
- soit, à la dépense effectivement supportée pour ce dernier ëxer 

clce, si cette dépense réelle est déjà connue actuellement. 

D'autre part, en vue de Ja mise au point du projet auquel î ai fait 
allusion cl-dessus, je vous prie de me faire connaître le montant des 
dépenses réelles occasionnées à votre province par la délivrance gratuite 
de fournitures classiques dans les écoles primaires et gardiennes. pour 
chacune des années scolaires 1956-1957, 1957-1956 et, si possible, 
1958-1959. (Si, pour cette dernière année, le renseignement foi! encore 
défaut, il conviendra de mentionner Je credit budgétaire. en spécifiant 
qu'il ne s'aqit encore que de ce crédit.) 
li me serait aqrêable, Monsieur le Gouverneur, de recevoir réponse 

dans Jes tout prochains [ours, Ia question présentant un caractère 
d'exceptionnelle urgence. 

Le Ministre, 

R. LEFEBVRE. 

MINISTERIE 
VAN BfNNENLANDSE ZAKEN 

Bestuur der Provincie 
en Gemeentefinanciën 

Documentatie, Studies en Fondsen 

Onze relerten N' 715 O.G. 

Brussel, 8 december 1959. 

- Aan de HH. Provinciegouverneurs. 

Betreft t 

Bijdrage der provinciën in het kosteloos verstrekken van leerboeken 
en schoolbehoeften aan de leerlingen der bewaar, en lagere scholen. 

Naar luidt van artikel 39, § 4. van de schoolwet van 29 mei 1959, 
welke artikel 69, § 1, leden I tot 3, der gecoördineerde wetten op 
het lager onderwijs vervangt, draagt de prnvincie de Elncanclële last 
verbonden aan het kosteloos verstrekken van leerboeken en school 
behoeften aan Ieerlinqeu, ook uit de vierde graad, van qesubsidteerde 
bewaarscholen en laqere scholen. 
Artikel 12, 3• lid. van dezelfde wet bepaalt voorts : « In het bewaar 

school- en lager onderwijs, met inbegrip van de vierde graad, worden 
leerboeken m schoolbehoeften kosteloos verstrekt. » 
Ten slotte. bij koninklijk besluit van 10 september l959, de be 

dragen der teqemoetkomtnq in de kosteloze verstrekking van leerboeken 
en schoolbehoeften voor het schooljaar 1959-1960 vastgesteld. 
llit de toepassing van deze meu wc reglementering vloeit een ver 

hoging: der lasten . van. de- provinciën voort. vermits de kosteloze ver 
strekking van schoolbehoeften uitgebreid is tot alle leerlingen. ongeacht 
het inkomen hunner ouders en de tegemoetkomingsbeclragen aanzienlijk 
werden opgevoerd. 
Ten einde de weerslaq van die nieuwe: maatregelen op de provinciale 

financiën te beperken, ligt het in de bedoeling van de Regering aan de 
Wetgevende Kamers voor te- stellen deze Iastentoenerntnq door het 
Rijk te doen draqen. 
Daarom heb ik. zonder evenwel op de beslissing van het Parlement 

vooruit te lopen, in gemeen overleg met mijn geachte colleqa van 
Openbaar Onderwijs besloten, de provinciën voorlopig toe te laten hel 
beqrotinqskredtet voor 1960. slaande op de .vorenbedoelde uitgave. te 
herramen volgens de regelen, van kracht zijnde vóór de wet van 29 mei 
1959. 

Daartoe zal het volstaan dat de provincie op haar begroting voor 
l 960 een krediet uittrekt overeenstemmend : 

hetzij, met dat hetwelk. volgens het vroegere bijdraqestelsel, OP 
de begroting van het dienstjaar 1959 werd uîtqetrokken; 
__. hetzij niet de werkelijke gedane uitgave voor het jongste ciienst 

jaar, zo deze- werkelijke uitgave- thans reeds qekend is. 

Anderzijds verzoek ik U, met het oog op de uitwerking van het 
ontwerp waarvan ik tevoren gewag heb gemaakt. mij het bedrag te 
doen kennen van de werkelijke uitgaven, welke uw provincie gedaan 
heeft in verband met de kosteloze verstrekking van schoolbehoeften 
in de bewaar- en lagere scholen, voor elk der schooljaren 1956-1957, 
1957-1958 en, zo mogelijk, 1958-1959. (Zo. voor dit laatste jaar. de 
gegevens nog ontbreken. dient het begrotingskrediet opgegeven, met de 
vermelding dat het nog slechts dit krediet betreft.) 
Het wan, mij aangenaam, Mijnheer de Gouverneur. in de eerstvol 

gende- dagen antwoord te ontvangen, daar deze kwestie van uitzonder 
lijk dringende aard is. 

De Ministtt, 

R. LEFEBVRE. 



[ 101] ~-XX ( 1959~1960) N. 5 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Adruinistrntion 
de l'Enseignement Primaire 
et de l'Enseignement Spécial 

Enseignement Primaire 

N• EP. 2/60-M. 207/25 

Bruxelles, Ic 20 janvier 1960, 

A MM. les Gouverneurs de province; 
A MM. les Inspecteurs de l'enseigne 
ment primaire; 
Aux Chefs des écoles gardiennes et 
primaires subventionnées. 

Objet 1 
Loi du 29 mai 1959 mowliant la législation relative 

ù l'enseignement gardien, prilDólltt, moyen, normaJ, technique 
et artistique. - Gratuilé des fournitures classlques. 

Aux termes de 1" ancien article 68 des lois sur l" enseignement primaire, 
coordonnées par l'arrêté royal du 20 août 1957, la gratuité de l'lnstruc 
tion primalre comportait « la fourniture des objets classiques aux 
enfants dont les parents ne sont pas imposables à l'Impöt cornplëmen 
taire personnel établi par l'artlcle 37 des lois coordonnées relatives 
aux impôts. sur les revenus ». 
En exécution de cet article, il fut prescrit, d'accord avec Ic Départe 

ment des Finances. que le coutröle et l'envoi des listes se feraient 
comme suit : 

< Au début de l'année scolaire, aussitôt après la rentrée des classes, 
la liste des enfants inscrits dans chaque école sera envoyée par l'auto 
rité scolaire -Intéressëe au controleur- des contributions. Celui-ci mar 
que-ra par un oui ou par un non porté en regard du nom des parents. 
ceux qui sont imposés où non à I'Irnpöt complémentaire personnel. Le 
contrôleur des contributions renverra la liste à l'autorité scolaire dont 
elle émane. Les listes seront ensuite envoyées à l'Inspecteur cantonal qui 
les centralisera et les transmettra. en un seul envoi. au Gouverneur 
de la province pour liquidation du subside provincial » ( circulaire du 
12 juillet 1937). ' 

La loi du 29 mai 1959 étend la gratuité des fournitures classiques. 
pour les écoles gardiennes et primaires ( les quatrièmes degrés inclus) 
organisées ou subventionnées par l'Etat. à tous les enfants, quelle que 
soit l'unportance du revenu des parents. L'interventton du contrôleur 
des contribution devient donc superflue. 

Pour l'année scolaire 1959-1960, les pouvoirs organisateurs doivent 
fournir, pour- tout établtssernent d'enseiqnemcnt formant un ensemble 
pédaqoqlque autonome et placë sous la direction du même chef d'école, 
les renseignements suivants : 

1) Nom et adresse du pouvoir organisateur: 

2) Le numéro du compte des chèques postaux auquel le montant des 
subven tions pour les fournitures classiques. calculé d" après les dispo 
sitions de I'arrëté royal du 10 septembre 19.59, doit être versé: 

3) Pour les écoles primaires , le nombre d'enfants qui au [•r octobre 
1959. sont inscrits réqullèrement et. qui entrent en ligne de compte 
pour Ic calcul des subventions-traitements. · · 

Il faut mentionner èt part le nombre de garçons et de filles respecti- 
vement : 

a) des premier. second et troisième dey rés; 
b) du quatrième degré. 
Le nombre d'enfants des premier, second et troisième degrés doit 

être mentionné par sexe en un: seul total. 

Ponr les écoles ou classes gardiennes , il ne faut pas distinguer 
les filles et les. garçons. Entrent en ligne de compte les. enfants. de 
l'âge de trois ans jusqu'à räge d'obligation scolaire. qui sont inscrits 
régulièrement à la date du Ic, octobre. 

4) Le relevé est signé par le chef d'école et certifié exact par 
l'inspecteur cantonal. Celui-ci rassemble les relevés et les transmet en un 
seul envoi au Gouverneur de la province. 

MM. les Gouverneurs sont priés de faire insérer la présente circulaire 
au mémorial administratif de la province. 

Le Ministre, 
Ch. MOUREAUX. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERW[JS 

Bestuur van het Lager j · 
en van het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

N' LO. 2/60-M. 207 /25 

Brussel, 20 Januari 1960, 

Aan de heren Provinciegouverneurs; 
Aan de heren Inspecteurs van het 
lager onderwijs; 
A11n de- Hoofden der gesubsidiel!'rdc 
bewaarscholen en lagere scholen. 

Voorwerp: 
Wet van 29 mei 19S9 tot wljzlgiag van de wetgeving betri:lfcnde 

het b<:wnarschoolonderwljs, het J.oger, rul~lbaar, normaal•, techaîsch 
en kumtonderwij$. - Kosteloosbdd ckr sclioolbeboeften. 

Naar luid van het oud artikel 68 van de wetten op het lager onder 
wijs. gecoördineerd bij het koninklijk besluit van 20 augustus 1957, 
bracht de kosteloosheid van het lager onderwijs mede « het verschaffen 
van de schoolbehoeften aan de kinderen. wier ouders niet belastbaar 
ztjn in de aanvullende personele belasting ingevoerd bl] artikel 37 
der gecoördineerde wetten op de Inkomstenbelasting ». 
Tot uitvoering hiervan werd, in overleg met het Departement van 

Fruanctën, voorgeschreven dae de controle en het indienen der lijsten 
als volgt moest geschieden : 

« Bij het begin van het schooljaar, onmiddellijk na het hervatten 
der lessen, wordt de lijst der kinderen. die in ieder school ingeschreven 
,:ijn, door de- betrokken schooloverheid aan de controleur der belastin 
gen gezonden. Deze tekent met ja of neen aan, de namen der ouders, 
die wel of niet belastbaar zijn in de aanvullende personele belasttnq. 
De controleur der belastingen zendt de lijst terug aan de schoolover 
heid. van welke zij uitgaat. De lijsten worden vervolgens naar de 
kantonnale opziener gezonden. die :i:e samenbrengt en in één zending 
overmaakt aan de Gouverneur der provincie, voor de uitbetaling der 
provincietoelagen ». (omzendbrtef van 12 [ull 1937). 

De wet van 29 mei 1959 'breldr voor de bewaarscholen en lagere 
scholen (de vierde graden inbegrepen) ingericht of gesubsidieerd door 
de Staat de kosteloosheid der schoolbehoeften uit tot al de kinderen. 
welke ook de belangrijkheid zij van het inkomen der ouders. De tussen 
komst van de controleur der belasting is dus voortaan overbodig 
geworden. 

Voor het schooljaar 1959-1960 dienen de inrichtende machten, voor 
elke onderwijsinrichting die een zelfstandig pedagogisch geheel vormt 
en onder de leiding van hetzelfde schoolhoofd staat. de volgende in 
lichtingen te verstrekken : 

1) Naam en adres van de inrlchtende macht; 

2) Het postchequenummer waarop het bedrag der toelagen voor 
schoolbehoeften. berekend overeenkomstig de bepalingen van het ko 
ninklijk besluit van· lO september 1959. moet worden gestort; 

3) Voor de lagere scholen : het aantal kinder~n op I oktober 1959. 
die regelmatig zijn ingeschreven en voor de berekenina van de wedde- 
toelaqen in ai'tnffierkirig komen. - 

Afzonderlijk moeten worden opgegeven het aantal jongens en meis- 
jes, respectievelijk : 
a) van de eerste, tweede en derde graad; 
b) van de vierde graad; 
Het aantal kinderen van de eerste.' tweede en derde graad worden 

per geslacht in één bedrag opgegeven, 

Voor de bewaarscholen of bewaarschoolklassen : dient geen onder 
scheid te worden gemaakt tussen de jongens en de meisjes. Komen in 
aanmerking de kinderen, vanaf de leeftijd van drie jaar totdat zij leer 
plichtig worden, die op I oktober regelmatig zijn ingeschreven. 

4) De opgave wordt ondertekend door het schoolhoofd en wordt 
door de kantonnale inspecteur echt verklaard. Deze laatste verzamelt 
de opgaven. en maakt ze in één :z,,nding over aan de Gouverneur van 
de provincie. 
De heren Gouverneurs worden verzocht deze omzendbrief in ·het 

bestuursmemortaal van de provincie te doen opnemen. 

De Minüter, 
Q,_ MOl.DŒAUX_ 
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ANNEXE II. 

A) ARRETES ET CIRCULAIRES D'EXECUTION 
DE LA LOI DU 29 MAI 1959 

PRIS DEPUIS LE 23 FEVRIER 1960. 

Article 4. - Libre choix. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Arrêté :royal portant application de l'article 4 
de la loi du 29 mai 1959, 

BAUDOUIN, 

Roi des Belges. 

A tous présents et il ,,eni,, SALllT. 

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à l'en 
seignement gardien, primaire, moyen, normal, technique et artistique 
et notamment l'article 4; 
Vu l'article. 2, alinéa 2, de la loi dtL 23 décembre 1946 portant 

création d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Consldërant qu'il n'y a lieu de déterminer les normes dont il est 

question à l'article 4 de la loi du 29 mai 1959 q u' après fixation des 
minima correspondants prévus à l'artlcle 24 de la même loi, le présent 
arrêté ne s'applique qu'à renseignement gardien, primaire, moyen et 
normal; 
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instructlon publique et de 

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil; 

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS : 

Article premier. 

Le libre choix des parents, tel qu'il est dëfini à l'article -1 de la loi 
du 29 mai 1959, s'appllque à l'enseignement de plein exercice. Il s'ap 
plique de plus par régime linguistique : 

- dans les communes bilingues pour les établissements d'enseigne 
ment gardien, primaire et moyen; 
- dans la province du Brabant pour les établissements d'enseigne 

ment normal. 

Art 2. 

Pour l'application de I'article 4 de la loi du 29 mai 1959, on entend 
par parent le chef de famille. le tuteur ou la personne à qui est confiée 
la garde de l'enfant. De plus, ne peuvent entrer en ligne de compte, 
d'une parc que les parents qui ont inscrit <Jet s'cnqaqent par écrit à 
inscrire un enfant comme élève régulier- dans une école libre confes 
sionnelle correspondant à leur choix ou qui, d'autre part. s'engagent 
par ècrtt à inscrire un enfant dans une école de l'Etat. 

La requête visée à cet article doit être introduite avant le 1 •·• décem 
bre qui précède l'année scolaire it laquelle elle se rapporte. 

Art. 3. 

Les distances et les minima visés au dit article sont fixés comme 
suit: 

L - Enseignement gardien. 

Distance : 4 km. 
Nombre de parents requis : 16. 

Il. - Enseignement primaire. 

Distance: 4 km. 
Nombre de parents requis : 16. 

BIJLAGE II. 

A) UITVOERINGSBESLUITEN 
EN ~OMZENDBRIEVEN 

VAN DE WET VAN 29 MEI 1959 
GENOMEN SEDERT 23 FEBRUARI 1960. 

Artikel 4. - Vrije keuze. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Kollinklijk besluit houdende toepassing van artil<tl 4 
van de wet van 29 mei 1959, 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aarz allen, teqcnwoorâiqen en toekomenden, HEIL. 

Gelet op de wet vau 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar. normaal-, 
technisch en kunstonderwijs, en Inzonderheid op artikel 4,. 
Gelet op artikel 2, tweede lid, van d.- wet van 23 december 1946 

houdende instelling van een Raad van State; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid: 
Overwegende dat de normen waarvan sprake in artikel 4 van dec 

wet van 29 met 1959 slechts na vastlegging der overeenstemmende 
minima, voorzien bij artikel 24 derzelfde wet, dienen bepaald te wor 
den, is dit besluit slechts van toepassing op het bewaarschoolonderwijs, 
Ilet -laqer-, middelbaar en normaalonderwijs; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs en 

op advies van Onze in Raad verqaderde Ministers; 

HEBBEN \.V11 BESLOTEN EN BESLUITEN W11 : 

Eerste artikel. 

De vrije keuze der ouders, zoals bepaald in artikel 4 van de wet van 
29 mei 1959, is toepasselijk op het onderwijs met volledig leerplan. 
Bovendien is zij toepaselîjk per taalstelsel : 

- in de tweetalige gemeenten, wat de inrichtingen voor bewaar 
schoolonderwijs, lager onderwijs en middelbaar onderwijs betreft; 
- in de provincie Brabant, wat de inrichtingen voor normaalonder 

wijs betreft. 

Art. 2. 

Voor de toepassing van artikel 4 van de wet van 29 mei 1959, dient 
onder « ouders» verstaan. het gezinshoofd, de voogd of degene aan 
wiens hoede het kind is toevertrouwd. Bovendien kunnen slechts in 
..:1<1nmt!rkiny worden genomen. enerzijds de ouders die een kind hebben 
laten inschrijven of zich er schriftelijk toc verbinden het te laten 
inschrijven als regelmatige leerling in een vrije confessionele school 
van hun keuze. anderzijds de ouders die er zich schriftelijk toe verbin 
den een kind in een Rijksschool te laten inschrijven. 
Het bij dit artikel bedoeld verzoekschrift moet ingediend zijn vóór 

1 december die voorafgaat aan het schooljaar waarop het betrekking 
heek, 

Art. 3. 

De afstanden en de minima bedoeld in bewust artikel worden als 
volgt vastgesteld : 

I. - &waarschoolond,muijs. 

Afstand : 4 km. 
Vereist aantal ouders: 16. 

Il. - Lager ondexwiis. 

Afstand : 4 km. 
Vereist aantal ouders: l 6. 
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111. - Ensciqncmerü moyen du degré tniërtcur. 

Distance: 12 km. 

Nombre- de parents requis: 

en. moyenne 12 par année d'études dans chacune des sections. 

IV. - Enseignement moyen du d~grê supérieur. 

Distance : 20 km. 

Nombre de parents requis : 

en moyenne 7 par année d" études dans chacune des sections. 

V ... --- Enseignement normal gacclicn 
et normal primaire. 

Nombre de parents requis: 

en moyenne- 10 par année d'études dans chacune des sections. 

VI. - Bnsr:igncrw:nt nonnel moy~n. 

A. - Sections tangue maternelle, histoire, langues modernes, mathé 
mnttques-physique, sciences naturelles-géographie: 

-- école à une section : nombre de parents requis: en moyenne 8 
par année d'études; 
- étole à deux sections : nombre de parents requis : en moyenne- 1 •J 

par année d'études: 
~ école à trois sections: nombre de- parents rejuis : en moyenne 18 

par année d'études: 
- école ä quatre sections : nombre de parents requis : en moyenne 20 

· par année d" études; 

Au cas où te nombre de sections n· est pas le. même dans les deux 
années d'études, le nombre total de parents requis s'obtient '"' considë 
rant chacune de ces années d'études en fonction de leur nombre de 
sections. 

B. - Sections éducation physique- ou arts plastiques. 

Nombre de parents requis : 

en moyenne 8 par année d'études. 

Les distance minima à prendre en considération aux 5. et 6. ci-dessus 
sont: la limite de la province et une distance de 20 km d'une école 
de- même nature et de même régime linguistique située dans une pro 
vince limitrophe. 
Les distance visées cl-dessus sont par route, les distances séparant 

le domicile de I'êlëve de l'emplacement de l'école. 
Pour l'application de !"article 3 du présent arrêté. ne seront prises 

en considération qu'une- fois et pour une section seulement, les années 
d'études où les élèves suivent tous les cours en commun avec les élèves 
dune autre année d'études de la même section ou d'une autre section 
pour laquelle il est pré-vu u.n nombre de parents au moins égal. 

Pour les sections ou les années d'ëtudes où. les élèves suivent. dans 
les mêmes. conditions. au moins ½ de- l'horaire- de cours en commun. 
le- minimum requis est réduit de 'rnottté. 

~'\,t. 4. 

Par me-sure- transitoire, les requêtes relatives aux années scolaires 
1959-t960 et 1960-1961 doivent être introduites avant le I" mai 1960. 

Art. 5. 

Le présent arrêté entre en vigueur le 1"' septembre 1959. 

Donné à Bruxelles. le 14 mars 1960. 

BAUDOUJN. 

PAR u Roi: 

Le Ministre de rI nsttuction publique, 

C. MOUREAUX. 

li[. ~ Middelbaar onderwijs V811 de lagere graad. 

Afstand: 12 km. 

V erelst aantal ouders : 

gemiddeld 12 per studiejaar in elke afdeling. 

IV. - Mie/de/baar onderwijs van de hogere graad. 

Afstand : 20 km. 

V crelst aantal ouders : 

gemiddeld 7 ouders per studiejaar ln elke afdcltnq, 

V. - Normeelondenuiis voor kleuterondetwiizeressen 
en lager normaa/onder,vijs. 

V ereist aantal ouders : 

gemiddeld 10 per studiejaar in elke afdeling. 

VI. - t,,J idâelbtuu: normaalonderwijs. 

A. - Afdelingen moedertaal. geschiedenis, moderne talen, wiskunde 
fysica, natuurwetenschappen-aardrijkskunde: 

- school met één afdeling : vereist aantal ouders : gemiddeld 8 per 
studiejaar: 
- schoot met twee afdelingen : vereist aantal ouders : gemiddeld 1 i 

per studiejaar; 
- school met drie afdelingen : vereist aantal ouders: gemiddeld 18 

per studiejaar; . 
- school met vier afdelingen : vereist aantal ouders : gemiddeld 20 

per studiejaar; 

Indien de twee studiejaren een verschillend aantal afdelmqen hebben, 
dan wordt het vereiste aantal ouders vastgesteld door elk der studie 
jaren te beschouwen in functie van hun aantal afdelingen. 

B. - Afdelingen lichamèlijke opvoeding of plastische kunsten. 

Vereist aantal ouders : 

gemiddeld 8 per studiejaar. 

De minimum afstanden waarmee rekening dient gehouden te worden 
bij bovenvermelde 5. en 6. zijn : de grens van de provincie en een 
afstand van 2(1 km van een school van dezelfde aard en met hetzelfde 
taalstelsel gevestigd ia een aanpalende: provincie. 
De hierbovert bedoelde, afstanden zijn deze gemeten langs de weg 

tussen de woonplaats van de leerling en de plaats van de school. 
Voor de toepassing van artikel 3 van dit besluit worden de studie 

jaren. waar de leerlingen al de lessen g.:-meenschappelijk volgen met 
de leerlingen van een ander studiejaar derzelfde afdeling of ener andere 
afdeling waarvoor ten minste een gelijk aantal ouders is voorgeschre 
ven, slechts eenmaal en voor een enkele afdeling in aanmerking ge 
nomen, 
V uor de afdelingen of c/,: studiejaren waar de leerlingen, onder de 

zelfde voorwaarden. ten minste ½ van de lesrooster gemeenschappe 
lijk volgen, wordt het vereiste minimum tot de helft herleid. 

Art. 4. 

Bij overqanqsmaatreqel moeten de verzoekschriften, die betrekking 
hebben op de schooljaren 1959-1960 en 1960-1961, ingediend zijn vóór 
l mei 1960. 

Art 5. 

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959. 

BOUDEWJJN. 

Gegeven te Brussel ,li maart 1960. 

VAN KONINGSWEGE: 

De Minister uan Openbaar Onderwijs, 

C. MOUREAUX. 
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Article 7. - V ac onces et congés. 

MINISTERE 
DE l'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Admin!strntion 
de l'Enseignement primaire 
et de l'Ensetqnement spécial 

Enseignement prlmnire 

N• E.P.-11/60-M/408/3D 

Bruxelles, Ic 10 février 1960. 

A Messteurs les Gouverneurs de pro 
vince: 
Aux Membres de l'inspection de l'En 
scigncment prtmaire: 
Aux ndminlstrations communales: 
Aux directions des écoles gardiennes 
et primaires communales et libres sub 
vcntionnêcs: 
Aux directions des Homes de l'Etat 
pour enfants dont les parents n'ont 
pas de rësldence fixe. 

Objet: 
Applicatio11 de l'ardti royal du 10 septembre 1959. 

Rq,artition dts S joua de congè. 

Par circulaire du 25 janvier dernier N• È.P.3/60-M.108/29 les auto 
ritês scolaires ont été informées que les 8 jours ouvrables dont elles 
disposaient aux termes de l'article 3 de l"arri!tê royal du 10 septembre 
1959 ne peuvent être scindées en demt-journêes. 
Comme cc rêgime est applicable au 1•·• septembre 1959, les directions 

scolaires qui ont pris des dispositions di Hërentes voudront bien me sou 
mettre des propositions conformes aux directives rappelées ci-dessus 
même si leurs premières dispositions ont fait l'objet d'une approbation 
particulière par dépêche ministérielle: 

Pour le Ministre: 
Le Directeur á administration, 

J. ESTEINGELDOIR. 

Article 24. ...- Etablissements subventionnés. 

MINISTERE 
DE L1NSTRUCl"ION PUBLIQUE 

Administration 
de I'Enselgnement moyen 

et de l'Enseignement normal 

Enseignement normal 

BAUDOUIN, 
Roi des Belges, 

A tous présents et à venir, SALUT. 
Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la législation relative à ren 

seignement gardien. primaire, moyen, normal. technique- et artistique. 
notamment r article: 21: 
Vu l'arttcle 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 19~6. portant 

création du Conseil d'Etat: 
Vu I'urqence: 
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instructlon publique et de 

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibêrê en Conseil, 

Nous AVONS I\RRÈT~ ET ARRliTONS: 

Titre l. ~ Ecoles normales gardiennes. 

Article premier. 
Pour pouvoir être admise aux subventions de l'Etat, une école nor 

male gardienne doit compter une moyenne de 20 élèves par année 
d'études. 

Art. 2. 
Toute école normale gardienne admise et confinnée dans le régime 

des subventions continue à jouir des subventions pour autant que sa 
population ne descende pas en dessous d'une moyenne de 10 élèves 
par année d'études. 

Artikel 7. - Verlofregeling. 

MINlSTERlE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en het 

Bultençewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

N' L.0.-l 1/60-M/408/30 

Brussel. 10 februari 1%0. 

Aan de heren Provinciegouverneurs: 

Aan de leden der inspectie van het 
Lager Onderwijs; 
Aan de gemeentebesturen; 
Ann de besturen der gemi.>entelijke en 
gesubsidieerde vrije lagere scholen en 
kleuterscholen: 
Ann de besturen der Ritkstehulzen 
voor kinderen wier ouders geen vaste 
verbll] fplaats hebben. 

Bctrdt: 
Toep;usùlg vu bd koDiDklljk besluit van lO september 1959. 

Spreiding der 8 verlolday,:a. 

Bij omzendbrief van 25 januari jl., N' L.0.3/60-M.108/29, werden de 
schooloverheden ervan ln kennis gesteld dat de 8 werkdagen waarover 
zij luidens artikel 3 van het koninklijk besluit van lO september 195'1 
beschikken. nlet ln halve dagen mogen gesplitst worden. 

Daar dit stelsel van toepassing is met inlJang van l september 1959. 
worden de schoolbesturen die andere schikkingen hebben getroffen, ver 
zocht mij voor-stellen voor te leggen welke aan bovenbedoelde richtlijnen 
beantwoorden. zelfs indien hun eerste schikkingen het voorwerp van 
een bijzondere goedkeuring bij ministeriële die,nstbrief zijn geweest. 

Voor- de Minister, 
De Directeur van edminisiretie, 

J. ESTEINGELDOIR. 

Artiktd H. - Gesubsidieerde: inrichtingen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Middelbaar 

en het Normaalonderwijs 

Normaalonderwijs 

BOUDEWIJN, 
Koning der Belgen, 

Geler op de wet van 29 mei 195°9 tol wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het la~r. middelbaar. normaal-, 
technisch en kunstonderwijs. en inzonderheid op artikel 24; 
Gelei op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1916 

houdende instelling van de Raad van State: 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van onze Minister van Openbaar- Onderwijs en 

op advies van Onze in Raad vergaderde Ministers. 

HEBBEN WIJ BESLOTl!N EN 6l!SLUITEN W1J : 

Titel 1. - Normaalscholen voor kleuteronderwijztte-n. 

Eerste artikel. 
Om van Staatswege te kunnen worden gesubsidi~rd, moet een nor 

maalschool voor kleuteronderwijzeressen gemiddeld 20 leerlingen per 
studiejaar tellen. 

Art. 2. 
Elke normaalschool voor kleuteronderwijzeressen die in het toelagen 

stelsel is opqenomen en bevestigd, blijft de- toelagen verder genieten 
voor zover haar bevolking niet beneden het gemidde-lde van 10 leer 
lingen per studiejaar daalt. 
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Titre Il. - Ecote« 11or1n11lcs primaires. 

Art. 3. 
Pour pouvoir être adrnlse aux subventions de l'Etat, une école nor 

male prirualre doit compter dans sa section de base une moyenne de 
15 élèves par année d'études. 

Art. 4. 
Toute école normale primaire admise et confirmée dans Ic r~glmc 

des subventions continue à jouir des subventions pour autant que la 
population de sa section de base ne descende pas en dessous d'une 
moyenne de 10 élèves par année d'études. 

/\rt. 5. 
Les minima mentionnés mix articles 3 et 4 sont applicables ù toute 

nouvelle section ayant moins d'un tiers dheures de cours en commun 
avec une autre section ou avec d'autres sections. 
Ces nombres sont réduits de ½ lorsque ½ au moins des heures de 

cours sont données en commun avec une autre section; ils sont réduits 
des ½ lorsqu'au moins ½ des heures de cours sont données en com 
mun. 

Il n'y a pas de minimum lorsque tous les cours sont donnës en 
commun avec d'autres sections. 

Titre Ill. - Ecoles normales mogenn~s. 

Art. 6. 
Llnè école comportant une ou plusieurs des sections suivantes : sec 

tion langue maternelle-histoire. section langues modernes. section ma 
thématique-physique, section sciences naturelles-géographie. peut être 
admise aux subventions de l'Etnt lorsqu'elle compte le nombre d'élèves 
suivant: 

- école à une section: une moyenne de 12 élèves par nnnëe 
d'études; 
- école à deux sections : une moyenne de 20 élèves par nnnêc 

d'études; 
- école à trois sections : une moyenne de 24 élèves par année 

d'études; 
- école à quatre sections: une moyenne de 28 élèves par année 

d'études: 
Au cas où le nombre de sections n'est pas le même dans les deux 

armées d'études. le nombre total d'élèves requis s'obtient en considë 
rant chacune de ces années d'études en fonction de leur nombre de 
sections. 

Art. ï. 
Une école comportant une ou plusieurs des sections visées ci-dessus. 

admise et confirmée dans le régime des subventions. continue à jouir 
de ces subventions pour autant que la population ne descende pas en 
dessous des moyennes suivantes : 
- école â une section : une moyenne de 8 élèves par année 

d'études; 
- école à deux secttons : une moyenne de li élèves par année 

d'études: 
- école à trois sections : une moyenne de 18 élèves par année 

d'études; 
- école à quatre sections : une moyenne de 20 élèves par année 

d'études; 

Au cas où le nombre de sections n'est pas de même daas les deux 
années d'études Ic nombre total d'élèves requis s'obtient en considérant 
chacune de ces années d" études en fonction de leur nombre de sections. 

Art. 8. 
Une section « éducation physique » ou une section « arts plastiques " 

peut être admise aux subventions· si elle compte une moyenne de 
12 élèves par année d'études. 

Art. 9. 
Une section « éducation physique» ou une section « arts plastiques » 

continue à jouir des subventions pour autant que sa population ne 
descende pas en dessous d'une moyenne de 8 élèves par année d'études, 

Art. 10. 
Les élèves des écoles dapplication n'entrent pas en ligne de compte 

dans b population à prendre en considératlon pour r octroi des sub 
ventions. 

Titre IV. Dispositions communes aux écoles normales gardiennes. 
,rormales primaires et normales moyennes. 

Art. ll. 
Lorsque les minima établis aux articles 2. 4, 5, 7 et 9 ne sont plus 

atteints, la subvention est graduellement supprimée à partir de l'année 

Titel ll. - Lagere normnalscholen, 

Art. 3. 
Om von Staatswege te kunnen worden gesubsidieerd, moet een 

lagere normaalschool ln haar bnstsafdcltnq gemiddeld 15 leerlingen 
per studie Jaar tellen. 

Art. 4. 

Elke lagere normaalschool die in het toelaqenstelsel is opgenomen 
en bevestigd, blijft de toelaqen verder genieten voor zover de bevol 
king van haar basisafdeling niet beneden het gemiddelde van 10 leer 
llnqcn per studiejaar daalt. 

Art. 5. 
De in de artikelen 3 en ·1 opgegeven minima zijn toepasselijk op 

elke nieuwe afdeling die minder dan één, derde lesuren gemeen heeft 
met een andere afdeling of met andere afdelingen. 

Deze getallen worden met ½. verminderd wanneer ten minste ½ 
der lesuren gemcenschappel\jk met een andere afdeltnq gegeven wor 
den; zij worden met ½ verminderd wanneer ten minste ½ der lesuren 
qerneenschappchjk gegeven worden. 
Er is geen minimum wanneer alle lessen genu,enschappelijk met 

andere afdelingen gegeven worden. 

Titel lfl. - Middelbare noemeslschoien. 

Art. 6. 
Een school bestaande uit een of meer der volgende afdelingen : afde 

ling mocdertnal-qcschledcnts, afdeling moderne talen. afdclinq wiskunde 
natuurkunde. afdeling natuurwetenschappen-aardrijkskunde. kan van 
Staatswege gesubsidie.:-rd worden· wanneer zij het volgend aantal leer 
lingen telt : 

school met één afdeling: qemtddeld 12 leerlingen per studiejaar: 

school met twee afdelingen: 1r-middeld 20 teerlingen per studie· 
jaar; 

jaar; 
school met drie afdelinqen : gemiddeld 2i leerlingen per studie 

school met vier afdelingen: gemiddeld 28 leerlingen per studie- 
jaar: 

Indien de twee studiejaren een verschillend aantal afdelingen tellen. 
dan wordt het vereiste totaal aantal leerlingen vastgesteld door elk 
der studlejarcn te beschouwen in functie van hun aantal afdelingen. 

Art. 7. 
Een school die één of meer der hierboven bedoelde afdelingen omvat 

en die ti::, het toelaqcnstelsel is opgenomen en bevestigd. blijft deze 
toelagen verder genieten voor zover de schoolbevolking niet. beneden 
volgende gemiddelden daalt : 
- school met één afdeling : een gemiddelde van 8 kerlingi:n per 

studiejaar; 
- school met twee afdelingen, een gemiddelde van li Ieerlinqcn 

per studiejaar; 
- school met drie afdelingen: een gemiddelde van 18 leerlingen 

- per studiejaar; 
- school met vier afdelinqen : een gemiddelde van 20 leeriirigen per 

studiejaar; 

Indien de twee studiejaren een verschillend aantal afdeHngen tellen. 
dan wordt het vereiste totaal aantal leerlingen vastgesteld door elk der 
studiejaren te beschouwen in functie van hun aantal afdelingen. 

Art. 8. 
Een afdeling < lichamelijke: opvoeding> of een afdeling « plastische 

kunsten > kan gesubsidieerd worden indien zij gemiddeld 12 leerlingen· 
per studiejaar telt. 

Art. 9. 

Een afdeling .: lichamelijke opvoeding> of een afdding « plastische 
kunsten» blijft de toelagen verder ~nieten voor zover haar bevolking 
niet beneden het gemiddelde van 8 leerlingen per studiejaar daalt. 

Art. IO. 
De leerlingen der oefenscholen komen niet in aanmerking als school 

bevolking waarmede rekeninq wordt gehouden voor het verlenen der 
toelagen. 

Titd IV. - Gemeenxhappelijlr.e bepalingen VOO<' œ normssbchofen 
voor kleuterondenoiizeressen, de: lagere en de middelbare normeelscholen, 

Art. 11. 

\.Yonneer de bij de artikelen 2, 'I, 5, 7 en 9 vastgestelde minima niet 
meer bereikt worden •. wordt de toelage trapsgewijze ingehouden te 



4-XX (1959-1960) N. 5 [ 106 ] 

où l~t population moyenne est déftcltuh-c pour être rétablle au début 
de ln prcmlcrc année scolnirc où IE."s 111ini111~1 sont à nouveau atteints, 
pour autant toutefois que toutes les autres conditions énumérées il 
l'arttclc 24 de '" loi du 29 mai 1959 conttnucnt d'être respectées. 

Art. 12. 
Pour l'appllcattou du présent arrêté C'St consldéré comme élève celui 

dunt il est étubli nu 15 octobre qu'il est inscrit comme élève régulier. 
et qu'il suit effcctlvemcnt tous les cours prévus au proqranuue de 
I'nnuée d'études à k1qudlr il appartient. 

Art. 13. 
Les écolos normnlcs QiH'dicnnC'S, prhualrcs et moyennes qui ont 'ëté' 

cffcctlvcment subvennonnccs pour l'année scolaire 1957-1958 et qui 
n'atteignent pas les minima li xès pru- les articles 2, 4. 5. 7 et 9 du 
présent arrêté peuvent continuer à être subvcntiouuées jusqu'au 31 août 
1961 pour autant qu'elles continuent à remplir les conditions requises 
avant l'entrée en viqucur de la loi du 2CJ mai 1959. 

Art. 14. 
Sont abrogés : 

a) larrètè royal du 22 février 1956: 
1,J l'arrêté royal du 18 a ••• ri! 1956. 

Art. 15. 
Cet arrêté entre en vlqueur Ic l "' septembre 1958. 

Art. 16. 
Notre Ministre d" l'instruction publique est chargé de l'exécution 

du présent arrêté. 
Donné ,, Bruxelles, Ic 18 février 1960. 

PA~ LE Rot: 
BAUDOWN. 

Le M,inistrc <le rlnstrm:lion publique, 
C. MOUREAUX. 

Article: 24, - Etablissements subventionnés. 

MINISTERE 
DE r:JNSTRUCTION PUBLIQUE 

Arrêté royal relatif à l'inspection des études dans 1.,s établissements 
,r cn:3-'2'igntm~nt subvcottonnês. 

BAUDOUIN, 

Roi des Belges . 

. A fous préSt:nts et ù venir, SAUlT. 

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à l'ensei 
cmernent oardlen. ortmalre, moyen. normal, technique et artistique. notarn 
;,,ent en son article 24, § 2, 3°;' 
Vu la lo.i du 23 décembre 19-!6 portant création d'un Conseil d'Etat 

notamment l'article 2, 2~ alinéa; 
Vu l'avis du Comité de Consultation Syndicale: 
Vu l'urgence; 
Sur la proposition de Notre Ministre de J1nstmction publique, 

Nous AVONS ARRÈTÉ ET ARRÈTONS: 

Artide premier. 
L'inspection des établissements subventionnés d" enseignement primaire 

et gnrdien est réglée par la loi organique de renseignement primaire et 
les arrêtés subséquents. 
L'inspection des établissements subventionnés d'enseignement moyen. 

normal. technique et artistique prévue à l'article 24. § 2, 3° de la loi du 
29 mai 1959 est assusrée par les inspecteurs habilités à exercer leurs 
fonctions dans Jes établissements correspondants de l'Etat, 
Ces inspecteurs y exercent des attributions fixées par la dite loi. sans 

préjudice des missions qui leur sont confiées à rëga,rd des mêmes éta 
blissements par le- Ministre de l'instruction publique. 

L'application des lois linguistiques est contrôlée par les inspecteurs 
nommés en vertu de la loi du M juillet 1932 concernant le régime lin 
guistique de l' ensclqnement primaire et de l' enseiqnement moyen. 

rekenen vau het jaar waarin de gemidclelde schoolbevolking ontoe 
reikend Is; zij wordt opnleuw toegekend bij etc aanva nq van het eerste 
schooljaar waartn de mlnima opnieuw worden bcrclkt, op voorwaarde 
echter dat aan al dt' andere, bij artikel 24 der wet van 29 mei l959. 
ÇJCStcldc, vereisten, verder wordt voldaan. 

Art. 12. 
Voor de toepassing van dit besluit wordt als kerling beschouwd, 

degene van wie op 15 oktober vaststaat dat hij als regelmatig leerling 
is ingeschreven en werkelijk al de vakken volgt die' voorkomen op 
het leerplan vi111 het studiejaar waartoe hij behoort. 

Art. 13. 
De normaalschulcn voor klcuh.•rondc-rwijzeress.en. de laqerc normaal 

scholen en de- middelbare uornmlscholcn die werkelijk 11esubsidieerd 
werden voor het schcollaur 1957-1958 c11 die de bij de, artikelen 2. •1. 
5, 7 en 9 van dit besluit vastgestelde minima niet bereiken. kunnen de 
toelagen tot 31 augustus 196[ blijven genieten. voor zover zij nog 
steeds de vöör de inwerkingtreding van de wet van 29 mei l 959 ver 
eiste voorwaarden vervullen. 

Art. 14. 
Worden opqcbcven : 

a) het koninklijk besluit van 22 februari l 956: 
b) het koninklijk besluit van t& april 1()56. 

Art. 15. 
Dit besluit treedt in wcrkinq op I september 1958. 

Art. 16. 
Onze Mlnlster van Openbaar Ondc-rwijs is belast met de uitvoering 

van dit besluit. 
Gcyeven te Brussel. 18 lebruart 1960. 

VAN KoNrNGSWEGe: 

BOUDEWIJN. 
De l'vTinislec van Openbaar Onâerwtis, 

C. MOÜREAUX. 

Artike:I 21. - Gesubsidieerde: inrichtingen. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

Koninklijk besluit bdrdfendc de inspectie van de studies 
in de g.:,ubsidicenk, onderwijsinricbtlo.gen, 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan alten, te,qe.rrwoordiyen c-r1 toc-kome,tclen. f-lEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving bt, 
treffende het bewaarschoolonderwijs. het lager, middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs. inzonderheid op artikel 24, § 2, 3'; 
Geld op de wet van 23 december 1946 houdende instelling van een 

Raad van State. inzonderheid op artikel 2, 2• lid: 
Gelet op het advies van de Syndtcalc Raad van Advies; 
Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs. 

HE~BEN Wrr 8ESI.OTEN EN 81!Slll!TEN W1J: 

Eerste arrtkel, 
De inspectie van de gesubsidieerde inrichtingen voor lager en kleuter 

onderwijs is geregeld bij de organieke wet op het lager onderwijs en 
bij de daaropvolgende besluiten. 
De in artikel H, § 2, 3° der wet van 29 mei 1959 bedoelde inspectie . 

van de gesubsidieerde inrichtingen voor middelbaar. normaal-, technisch 
en kunstonderwijs geschiedt door de inspecteurs die bevoegd zijn hun 
ambt in de overeenstemmende rijksinrichtingen uit te oefenen. 

Dese inspecteurs oefenen er bij genoemde wet bepaalde functies uit, 
onverminderd de opdrachten die hun ten aanzien van die zelfde inrich 
tingen door de Minister van Openbaar Onderwijs worden toevertrouwd. 
De toepassing van de taalwetten wordt gecontroleerd door de in 

specteurs benoemd krachtens de wet vao li juli 1932 houdende de 
taalregeling in het lager onderwijs en in het middelbaar onderwijs. 
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Art. 2. 

Les étublissemeuts subventionnés sont visités par les inspecteurs du 
ressort dont ils dépendent. 

Art. J. 

Lorsqu'une requête en vue de l'admtsstou aux subsldes d'une école 
ou d'une section est introduite les inspecteurs vérthent si l'école ou Ja 
section est conforme aux dispositions légales et réglementaires conccr 
uant l'organisation des études. si les conditions requises pour l'octroi 
des subsides sont réalisées et si les études attciqnent un niveau suffisant. 

Ils font rapport nu Ministre sur leurs constaturlcns. 

Les inspecteurs contrôlent r observation du programme et de l'horaire 
fixés. Ils inspectent l'ensemble des branches enseignées. chacun pour sa 
spécialité en vérthant la réaltsatiou des programmes et le niveau des 
études. 

lis s'abstiennent de toute directive concernant les méthodes pédago 
giques et respectent la liberté du pouvoir organisateur d'aruénaqer ses 
horaires dans le cadre des prescriptions !égales N réglementaires. 

Art. 5. 

Pour assurer l'exercice de leur mission. les inspecteurs peuvent : 

- assister en compagfiic du chef d'établissement. ou de son dèléqué. 
aux leçons et aux exercices auxquels s · étend leur compétence; 
- interroger ou Cain interroqer les élèves. examiner leurs travaux 

et compositions. leurs cahiers et journaux de classe; 
,......... prendre connaissance des documents de travail du professeur afin 

de contrôler le niveau des études ou l'observation du programme; 
- prendre connaissance sur place des documents dont la tenue ou 

la conservation est prescrite aux établissements. en application de la 
loi du 29 mai 1959; 
- visiter les locaux de l'établissement Inspecté, dans la mesure re 

quise pur leur mission; 
- s'assurer de l'équipement materie! en fonction du proqrumme et 

du niveau des études. 

Àrt. 6- 

Les visites aux établissements se font sans a vertlssement préalable, 
ni à la direction. ni au personnel. 

Art. 7_ 

L'inspecteur fait un rapport individuel sur chacun des membres du 
personnel qu'Il a inspecté. Toute appréciation défavorable est motivée. 

De plus. chaque inspecteur dresse 1m rapport général sur chaque 
établissement visité. Il y note des constatations de nature à permettre au 
Ministre d'établir si l'établissement ou la section d'établissement ou la 
classe répond aux conditions de subventions Hxées par Ia loi. tant 
au moment de sa création qu'au cours de- son fonctionnement. 

Les rapports individuels sont communiqués aux professeurs par l'in 
termédiaire du chef d'établissement. Le rapport gënéral est communiqué 
au chef d'établissement. 

Les rapports sont n::-nvuy-2.::. i, finsp,~ct.;~1r qui les a .-;Jdigés dans les 
huit jours après leur réception. 

Art. 8. 

Les inspecteurs envoient mensuellement leurs rapports en double 
exemplaire à l'inspecteur général qui adresse l'un d'eux avec ses obser 
vations éventuelles au directeur- qénêral de l'administration compétente 
i-t tient l'autre à la disposition du Ministre de l'instruction publique. 

Trois fois par an l'inspecteur général dresse la liste des établisse 
ments qui ont été inspectés et \' adresse au Ministre et au directeur 
général de l'administration compétente. ûtte liste sera accompagnée de 
ravis sommaire de l'inspection pour chaque établissement inspecté. 

Art. 9. 

L'arrêté royal du 15 septembre 1956 relatif à l'inspection des établis 
sements d'enseignement privé subventionné est abrogé. 

Art. tO. 

Le présent arrêté entre en vigueur le 1" septembre, 1958. 

Art. 2. 

De gesubsidieerde inrichtingen worden bezocht door de inspecteurs 
aangewezen voor het gebl~d waaronder dl" tnnchttnqen ressorteren. 

Art. 3. 

Wanneer een aanvraaq tot opneming van een school of van een 
afdeling ln de toelage,·cgel!ng wordt ingediend, gaan de inspecteurs na, 
of de school of de aldcllnq voldoet aan de reglementaire en wettelijke 
bepalingen betreffende de organisatie van de studiën. of de voorwaarden 
vereist voor het verlenen van de toelaqcn vervuld zlJn en of het peil 
der studiën voldoende is. 
Zij brengen bij de Minister verslag uit over hun bcvindinqen. 

Art. 4. 

De inspecteurs controleren of het wettelijk vastgesteld mtnünumlecr 
plan en -lesrooster toegepast warden. Zij inspecteren al de onderwezen 
vakken, ieder voor zijn specialiteit. en gaan tevens de afhandeling van 
de leerplannen en het peil der studiën na. 
Zij onthouden zich ervan enigerlei richtlijnen te geven omtrent de 

pedagogische methoden en. eerbiedigen de vrijheid van de inrrchtendc 
macht om haar lesrooster mm te passen in het raam van de wettelijke 
en reglementaire voorschriften. 

Art. 5. 

Voor de uitoefening van hun opdracht mogen de: inspectcurs : 

- samen met het schoolhoofd, of diens gemachtigde, de lessen en 
oefeningen bijwonen die onder hun arubtsbevoeqdheid vallen; 
- d..- leerllnqen ondervragen of doen ondervragen. hun werken en 

opstellen, schrtftcn en schoolagenda's nazlen: 
- inzage nemen van de- werkdocumenten van de leraar om het pc-il 

van de studiën of de toepassing van het leerplan te controleren: 
-- ter plaatse inzage ne-men van de documenten die, ter toepassinq 

van di: wet van 29 mei 1959. door de inrichtingen moeten bijgehouden 
of bewaard worden; 
- de lokalen der geïnspecteerde inrichting bezoeken in zoverre- zulks 

voor hun opdracht vereist is; 
- zich verzekeren van de materiële uitrusting in functie van het 

leerplan en het niveau der studiën. 

Art. 6 

De bezoeken aan de inrichtingen geschieden zonder voorafgaande 
verwittiging. noch van de directie. noch van het personeel. 

Art. 7. 

Oc inspecteur maakt een individueel verslag op over ieder der leden 
van het door hem geïnspecteerde personeel. Een ongunstige beoordeling 
wordt met redenen omkleed. 

Bovendien stelt ieder inspecteur een algemeen verslag op over elke 
bezochte inrichting. Hij tekent er de bevindingen in op welke van die 
aard zijn dat ze de Minister toelaten vast te stellen of de inrichting. de 

. afdeling van een inrichting of de klas. zowel op het oqenblik van hun 
totstnndkorninq als tijdens hun werking. beantwoorden aan de bij de 
wet vastgestelde subsidiërinqsvocrwaarden. 

De individuele verslagen worden door bcmiddelinq van het inrich 
tingshoofd aan de leraren medegedeeld. Het algemeen verslag wordt 
aan het inrichtingshoofd medegedeeld. 
D~ vrr~lngen worden. binnen acht daqen na hun ontvangst. teruq 

gestuurd aan de inspecteur die ze opgesteld heeft. 

Art. 8. 

De inspecteurs zenden maandelijks hun verslagen. in tweevoud, aan 
de Inspecteur-qencr aal, die er één van, eventueel met zijn opmerkingen. 
overmaakt aan de directeur-generaal van de bevoegde administratle 
en het andere ter beschikking houdt van de Minister van Openbaar 
Onderwljs. 
Drternaal ·s jaars maakt de inspecteur-generaal de lijst op van de 

inrichtingen die geïnspecteerd werden: hlj zendt deze lijst aan de 
Minister en aan de directeur-generaal van de bevoegde admlnlstrntie. 
Bedoelde lijst moet vergezeld gaan van een beknopt advies der in 
spectie voor elke geïnspecteerde inrichting. 

Art. 9. 

Het kooiok!ijk besluit van 15 september 1956 betreffende de inspectie 
van de gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen wordt opge 
heven. 

Art. 10. 

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1958. 
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Art. 11. 

Notre Ministre de lInstructton publique est chargé de l'exêcutlon 
du présent arrêté, 

Donné il Bruxelles, le 26 février 1960. 

BAUDOUIN. 

P/\R LE Roi: 

Le Minis/rc de t'Lnstcuctlon pubîiouc, 

C. MOUREAUX. 

Article 29. - Octroi de subventions. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement primaire 
et de l'Enseignement spécial 

Enseignement primaire 

J.E./ 13/60-M. '102/27 

Bruxelles, Ic 24 fëvricr 1960. 

Aux clircctious des écoles primaires 
et gardiennes communales et libres 
subventionnées. 
Pour information : 
Aux Gouverneurs de province; 
Aux Administrations communales: 
Aux Membres de l'inspection de l'En 
seignement primaire, 

Objet: Avance sur subveotion•t~aitement. 

Au début de chaque année scolaire, les nouveaux instituteurs définitifs, 
les instituteurs provisoires et les intérimaires doivent attendre souvent 
plusieurs mois avant de pouvoir- entrer en possession de leur rétribution. 
En effet, celle-ci ne peut litre liquidée qu "après que Ic nombre de sub 
ventions-traitements a pu être êtabli. Ce travetl est très vaste du Fait 
qu'il faut revoir chaque année la situation de toutes les écoles primaires 
et gardiennes subventionnées du pays. D'autre part, comme tous les 
ctats de population parviennent à mon administration au mois de sep 
tembre, il n'est pils possible de donner satislactëon ,, toutes les écoles au 
même moment, 
En vue de remédier à cet inconvénient, i'ai décidé q<1' à partir de 

l'année scolaire 1960/1961, une avance sera liquidée aux membres du 
personnel visés ci-dessus. Cette avance sélèvern à 5.000 francs par 
mois pour les instituteurs et institutrices primaires et à 1.000 francs par 
mois pour les institutrices gardiennes. Elle sera ramenée à 60 % de 
ces montants pour le personnel congréganiste. Toutefois. les membres du 
personnel qui étaient dëjà en fonction dans le même établissement au 
cours de l'année scolaire précédente, cl dont le montant du traitement a 
donc déjà été établi, bénéficieront du traitement intêgrni. à titre d'avance. 
iusqu' au moment où le nombre de subventtous-traitements à allouer pour 
I'année scolaire en cours aura pu. être fixé-. 

J"attire cependant I'attention des pouvoirs organisateurs sur le fait 
que- les arrêtés royaux Fixant les normes de population seront de stricte 
application et qu'aucune dérogation ne pourra être admise. Les pouvoirs 
organisateurs devront restituer au Trésor les avances sur traitement qui 
auront été payées indûment à des membres de leur personnel ensei 
gnant; ces sommes seront déduites des subventions de fonctionnement. 
En aucun cas, les avances sur traitement payées indûment ne pourront 
rester acquises, même si la bonne foi des autorités scolaires ne peut 
être mise en: doute. 

li appartient donc à ces autorités de n'enqaqer des membres du per 
sonnel enseignant qu'à bon escient et de renoncer éventuellement, en 
temps opportun, aux services du personnel intérimaire et provisoire dont 
le traitement e~t susceptible de n'être plus pris en charge par I'Etat. 

Le Mini,tre, 
Ch. MOUREAUX. 

Art. 11. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
van dit besluit. 

Gegeven te Brussel, 26 Iebruarl 1960. 

BOUDEWIJN. 

V AN Koenxcswaca : 

Dr> Minister van Openbaar 011clerw{js, 

C. MOUREAUX. 

Artikel 29. - Toekenning van toelagen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Laqcr 
en het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

1.E./13/60-M. '102/2 7 

Brussel. 24 februari 1960. 

Aan de besturen der gemeentelijke en 
gesubsidieerde vrije bewaarscholen en 
lagere scholen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de heren Provinciegouverneurs; 
Aan de gemeentebesturen; 
Aan de leden der Inspectie van het 
Lager Onderwijs. 

Onde.-werp, Voorschotte11 op weddctoel.agcn. 

Bij de aanvang van elk schooljaar moeten de ·nieuwe vastbenoemde 
onderwijzers, de voorlopige en de waarnemende onderwljzers dikwijls 
verscheidene maanden wachten op de uitbetaling van hun bezoldiging. 
Deze laatste kan inderdaad pas uitgekeerd worden, nadat het aantal 
weddetoclaqcn is vastgestdd. Dit is een zeer omvangrijk werk ingevolge 
het feit, dat ieder jaar de toestand van alle gesubsidieerde lagere en 
kleuterscholen van het land moet herzien worden. En vermits anderdeels 
al de bevolkingsstaten in de maand september op mijn administratie 
toekomen, is het niet mogelijk aan alle scholen tegelijkertijd voldoening 
te geven- · 
'!'er.':,inde deze misstand te verhelpen, heb ik besloten dat, vanaf het 

schooljaar 1960/1961, een voorschot zal uitbetaald worden aan de hier 
boven bedoelde personeelsleden. Dit voorschot zal 5.000 frank per 
maand belopen voor de lagere onderwijzers en onderwijzeressen eo 
i.000 frank per maand voor de kleuteronderwijzeressen. 

Het zal op 60 % van deze bedragen worden gebracht voor het in 
kloostergemeenschap levend personeel. De personeelsleden evenwel die 
reeds in dienst waren in dezelfde inrichting ln de loop van het voor 
gaande schooljnar en van wlè het bedtag der wedde dus reeds werd 
vastgesteld. ontvangen hun volledige wedde, bij wijze <1art voorschot, 
totdat het aantal toe te kennen weddetoelaqen voor het lopende school- 
jaar is bepaald. , 

Ik vestig nochtans de aandacht van de inrichtende machten erop dat 
de koninklijke besluiten waarbij de bevolkingsnormen zijn vastgesteld, 
strikt zullen toegepast worden en dat geen enkele afwijking zal kunnen 
toegestaan worden. 

O.: inrichtende machten zullen de weddevoorschotten, die ten on 
rechte aan leden van hun onderwijzend personeel moesten uitgekeerd 
zijn, aan de Schatkist moelen terugbetalen; deze bedragen zullen afge 
trokken worden van de werkingstoelagen. ln geen geval zullen de ten 
onrechte uitbetaalde weddevoorschotten als verkregen kunnen worden 
beschouwd, zelfs indien de goede trouw van de schooloverheden niet in 
twijfel kan getrokken worden. 
Deze overheden dienen dus de nodige omzichtigheid aan de dag te 

leggen bij hel aanwerven van leerkrachten, en eventueel bijtijds af te 
zien van de diensten van waarnemend en voorlopig personeel, wiens 
wedde œtsscbten niet meer door ~ Staat zal gedragen worden. 

De Minister, 

Ch. MOUREAUX. 
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Article 28. - Octroi de subventions. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement primaire· 
et de l'Enseignement spécial 

Ensclquemcnt primaire 

N" E.P.4/60-M.407 /1_1$ 

Bruxelles, le 5 f~vrier 1960. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
Aux Membres de l'Inspection de l'En 
sciqnement pruuntre: 
Aux Administrations communales: 
Arne Directions des écoles gardiennes 
et primaires communales et libres sub 
ventiounécs. 

Objet: 

Rënumécation du personnel enseignant des écoles primairu 
et gardiennes subventionnées, nommé à titre proviselre ou intérimaire. 

Sous Ic rêgime des lois sur l'cnsetqnemcnt primaire coordonnées 
par l'arrêté royal du 20 août 1~57, la subvention-traitement à charge 
de l'Etat des membres du personnel enseignant nommés à titre pro 
visotrc était payée lr terme échu et à raison de t/40O par de-mi-jour 
de prestation. cependant que la part d'Intervention de l'Etat dans les 
frais de remplacement du personnel ense ignant eu conqë pour cause 
de maladie était fixée conformément à l'article 78 de ces lois, la tota 
lité de la rémunération des int ér imairr-s étant liquidée directement par 
les autorités scolaires, conformément aux dispositions de l'article 46 
de ces mêmes lois. 

La loi du 29 mai 1959 a abrogé ces dispositions et dispose en son 
article 27 que les subventions-traitements sont accordées pour les mem 
bres du personnel directeur er ensctqnant ... et ltxë-es sur base- des normes 
applicables à l'ensetqnement de l'Etat pour le même niveau d'cnsei 
qnement ... 

Les normes applicables e11 l'occurreuca sont celles prévues par l'ar 
rêté royal du 15 avril 1958 portant statut pécuniaire du personnel 
enseignant. scientifique et assimilé au Ministère de I'Instrucnon publi 
que, dont les article-x 31 et 32, disposent 

Article 31. - § t••·. - Est payable mensuellement. par a11ticipatio11, 
ragent définitif. celui qui est nommé provisoirement, en stage ou ~ 
terme ainsi que ragent intérimnire qui exerce sa fonction à titre 
permanent. 

§ 2. - Le traitement du mois est égal à 1/12 du traitement ... 

Article 32. - § t=. - Est payé mensuellement ,; terme échn. 
ragent intérimaire qui n.'r:.,·ercc pas sa fonction ir titre permanent, 

Sont payables tous les jours comptés du début il la fin de I'intériru 
y compris. s'ils sont englobés dans l'intérim, les congés de détente 
ainsi que les vacances d'hiver et du printemps. - Noël - Pâques. 

Toutefois, le nombre de jours payables ne peut dépasser 300 par 
année civile. 

Les instituteurs en fonctions dans une école soumis~ au régime des 
lois coordonnées sur l'enseignement primaire et qui ne sont pas nan 
tis d'une nomination définitive sont considérés, pour l'application de 
ce qui prêcède. comme agents intértmaires n'exerçant pas leurs fonctions 
á titre permanent. Ils seront donc payés. il terme échu. à raison de 
1/300• du traitement annuel. de date à date. à Fexcluslon des vacan 
ces d'été. 

L'Etat prenant intégralement à sa charge Je traitement des intérimai 
res remplaçant des agents malades. il ne sera plus utilisé qu'une 
formule unique d'état de paiement des agents non définitifs. 

Un modèle de- ce nouveau document est reproduit en annexe à Ja 
présente. 

Le Ministre, 

ci; MOUREAUX. 

Àl'tikel 28. - Toekenning van toelagen, 

MINISTERlE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van Laqcr 
en het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

N' L.0.4/60-M.407 / 18 

Brussel, 5 februart 1960. 

Aan de heren Provincieqouve-rneurs: 

Aan de Leden der Inspectie vun het 
lager onderwijs; 
Aan de Gemeentebesturen; 
Aan de Besturen der gemcentdijke eu 
gesubsidieerde vrije lagere scholen '"' 
kleuterscholen. 

Betreft: 

Bezoldiging van het onderwijzend personeel der g,,subsidlttrdc lagere 
en kleuterscholen. dat voorlopig ·of ad interim is benoemd, 

Onder het stelsel van de bij het konlnklilk besluit van 20 auqustus 
1957 gecoördineerde wetten op het laqer onderwijs, werd de ten laste 
van de Staat zijnde wedde-toelage der voorlopig benoemde leden van 
het onderwi jtend personeel betaald na oerunllen termijn en naar rato 
van 1/400° per halve dag dienstverstrekking, terwijl de bijdraqe van 
de Staat in de- kosten 'voor vervanging van het onderwijzend personeel 
met ziekteverlof. vastgesteld werd overeenkomstiq mtikel 78 van die 
wetten : het totaal bedrag der bezoldtqinq van de waarnemende leer 
krachten werd rechtstreeks door de schooloverheden uitgekeerd, overeen 
komstig de bepalingen van art. 46 van voornoemde wetten. 
Deze bepallnqèn werden opgeheven bij de wet van 29 mei 1959 

waarvan artikel 27 luidt : « Wcddetoelaqen worden voor de Ieden 
van het directie- en onderwtjzend personeel . . . verleend en 
bepaald op grondslag van de normen die in het onderwijs van de 
Staat gelden voor dezelîde onderwijsgraad ... :<.>. 

Zijn hier van toepassing de normen voorzien bij het koninklijk 
besluit von 15 april 1(}56 houdende bezoldigingsregeling van het onder 
wijzend. wetenschappelijk en daarmee gelijkgesteld personeel van hrt 
Ministerie van Openbaar Onderwijs. , de artikelen 31 en 32 van dit 
beslult luiden als volgt : 

Artikel 3L - § 1. - Wordt maandelijks en voo,uit betaald. het 
vast personeelslid, het Poorlopig. in stagedienst of op termijn benoemd 
personeelslid, alsmede het waa.mcmend pcrsoncf:lsHd dat zijn ambt per 
manent uitoefent. 

§ 2. - De maandwedde is gelijk aan 1/12• van de- wedde ... 

Artikel 32. - § L - Wordt maandelijks, 11a vervallen tcrmijtt. 
betaald het waarnemend personeelslid dat zijn ambt niet permanent 
uitoefent. 
Zijn betaalbaar, al de dagen gerekend van het begin tot het einde 

van het interim, met inbegrip. voor zover zij in de duur van het 
interim opgenomen zijn. van de ontspanningsverloven alsmede van de 
Kerst ... eu Paasvakantie. 
Het aantal te betalen dagen mag nochtans per kalender,;aar niet 

meer dan 300 bedragen. 
De onderwijzers die fungeren in een school onderworpeo aan het 

stelsel der qecoördinecrde wetten op het lager onderwijs en niet 
vast benoemd z ijn, worden. voor de toepassing van wat voorafgaat, 
als waarnemende personeelsleden beschouwd die hun ambt niet per 
manent uitoefenen. Zij zullen bijgevolg na vervallen termijn worden 
betaald, naar rato van 1/300• van de jaarwedde. van datum tot datum. 
met uitsluiting van de grote vakantie. 

Daar de wedde van de waarnemende leerkrachten die zieke per 
soneelsleden vervangen. door de Staat inteqraal ten · Jaste wordt ge 
nomen, zal cr voortaan als betaalstaat voor de niet-vaste personeelsleden 
nog slechts een enkel formulier gebruikt worden. 

ln bijlage vindt U een model van dit nieuw document. 

De: Minister, 

Ch. MOUREJ\UX. 
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Article 31. - Congés pour cause de maladie 
et de maternité. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Services généraux 

Personnel 
et Affaires générnlcs 

031.5/JE/MTE 

Bruxelles, le 15 mars 1960. 

Aux directeurs qénéraux, directeurs 
d'administration, directeurs et conseil 
lers de l'Admit1istration centrale; 
Aux membres de l'inspection de I'eu 
seignement gardien, primaire, moyen, 
normal. technique et artistique; 
Aux chefs des établissements d'enset 
qnernent qnrdien, primaire, moyen. 
normal. technique et artistique de 
l'Etat. 

Objet : Congés de maladie et de maternité, 

Un arrêté royal du 30 décembre 1959. publié au Moniteur belge du 
4 février 1960, a trait aux congés de maladie et de maternité des mem 
bres du personnel enseignant de l'Etat. 

Cet arrêté 's'applique 

1) aux membres du personnel enseignant des établissements cl' ensei 
gnement gardien, primaire. moyen, normal, technique et artistique de 
l'Etat et des internats de l'Etat pom· enfants dont les parents nont pas 
de résidence fixe: 
2) aux: membres du personnel enseignant auxthatre des établissements 

d'enseignement technique de l'Etat: 
3) aux membres du personnel administratif et auxiliaire d'ëducanon 

des établissements d'enseiqnernent moyen de l'Etat, qui sont définitifs. 
nommés provisoirement, en stage ou à terme ou qui sont Intérimaires 
exerçant leurs foncnons à titre permanent. 

J"ai l'honneur de vous communiquer, ci-après la teneur des disposi 
tions de l'arrêté royal dont question ci-avant. 

I. - Co1111<is de malndic-. 

a) Pour les membres du personnel précités sont considérées comme 
suspension de service avec conservation du droit à I'avancement. les 
absences dues à la maladie ou à I'infirmité dûment constatées par Ic 
Service de santé administratif, à ln condition que ces absences 
n" excèdent pas : 

1) trois mois pour les membres du personnel qui comptent moins 
de dix ans de services: 
2) six mois pour les membres du personnel qui comptent de dix 

à moins de vingt ans de services: 
3) neuf mois pour fes membres du personnel qui comptent de vingt 

à moins de trente ans de services; 
4) douze mois pour les membres du personnel qui comptent trente 

ans de services et plus. 

Pour les invalides de guerre, les durées d'absences précitées sont 
fixées comme suit : 

1) trois mois s"ils comptent moins de 5 années de services; 
2) six mois s'ils comptent de cinq à moins de dix années de services: 
3) neuf mois sils comptent de dix à moins de quinze ans de 

services: 
4) douze mois s'ils comptent quinze années de services et plus. 

Pour les agents que le service de santé administratif aura reconnus 
atteints de tuberculose avérée en évolution. de poliomyélite ou de 
maladie mentale le congé peut atteindre deux uns. La durée de ce 
congé ne peut être dépassée en une ou plusieurs· périodes. 

Artikel 31. - Ziekte- en bevallingsverloven. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Diensten 

Personeel 
en Algemene Zaken 

031.5/JV /EW 

Brussel. 15 maart 1960. 

Aan de Directeurs-generaal, Direc 
teurs van administratie, directeurs en 
adviseurs bij· het hoofdbestuur; 
Aan de leden der inspectie van b.et 
kleuter-, lager, middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs. 
Aan de hoofden der rijkstnrichtlngen 
voor kleuter-, lager, middelbaar, nor 
maal-, technisch en kunstonderwijs. 

Betreft : Ziekte- en bevallinysvedovcn, 

Een koninklijk besluit van 30 december 1959, gepubl!cee1·d ln het 
Bdgisr:li Sfaatsbfad van 4 februari 1960, handelt over de ziekte- en 
bevallingsverloven voor de leden van het onderwijzend personeel van 
de Staat. 

Dit besluit is van toepassing : 

1) op de leden van het onderwijzend personeel der rijksinrichtlnqen 
voor kleuter-, lager. middelbaar, normaal-. technisch en kunstondenvijs 
en der rljkslnternaten voor kinderen wier ouders geen vaste verblijf 
plaats hebben; 
2) op de leden van het onderwijzend hulppersoneel der rljksinrich 

tîngen voor technisch onderwijs; 
3) op de leden van het administratief personeel en het opvoedend 

hulppersoneel der rijksinrichtingen voor middelbaar onderwijs; die vast, 
voorlopig. in stagedienst of op termijn benoemd zijn of die waarnemende 
personeelsleden zijn die lmn ambt permanent uitoefenen. 
Hierbij heb ik de eer U de inhoud van de bepalingen van boven 

gemeld koninklijk besluit ter kennis te brengen. 

L - Ziekteverlooen. 

a) Voor voornoemde personeelsleden worden de afweztqheden die 
te wijten zijn aan een door de Admtnlstratteve Gezondheidsdienst 
behoorlijk vastgestelde ziekte of gebrekkigheid, beschouwd als een 
dienstonderbreking met behoud van het recht op bevordering. op voor 
waarde dat die afweziqheden niet langer duren dan : 

t) drie maanden voor de personeelsleden die minder dan tien jaar 
dienst hebben: 

2) zes maanden voor de personeelsleden die tien tot minder dan 
twintig jaar dienst hebben: 
3) neqen maanden voor de personeelsleden die twintig tot minder 

dan dertig jaar dienst hebben; 
4} twaalf maanden voor de personeelsteden die dertig of meer Jaar 

dienst hebben. 

Voor de oorlogsinvaliden wordt de duur van voormelde afwezighe- 
den vastgesteld als volgt : 

1) drie maanden indien ze minder dan vijf jaar dienst hebben; 
2) zes maanden indien ze vijf tot minder dan tien jaar dienst hebben; 
3) negen maanden indien ze tien tot minder dan vijftien jaar dienst 

hebben: 
4) twaalf maanden indien ze vijftien of meer dan vifftien jaar dienst 

hebben. 

V oor: de personeelsleden die door: de Administratieve Gezoudhèlds 
dienst bevonden worden als zijnde aangetast door: kenndijke evolueren 
de tuberculose, door poliomyelitis of door geestesziekte, kan het verlof 
twee jaar bereiken. De duur van dit verlof mag niet overschreden 
worden. in één of verschillende perioden. 
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L'application de cette dcrniére mesure est subordonnée aux conditions 
énumérées ci-après : 

1) que les bénéflcialres n'aient pas été re-connus par Ic service de 
santé administratif définltivement hors étut tl" exercer leurs fonctions; 

2) que les aqents atteints de tuberculose 0,1 de poliomyélite et Jes 
malades mentaux se fassent soigner dans un ëtabltsscmcnr approprlé 
011 sous Ic contrôle d'un tel établlsscmcnt. 

Durant les congés précités les agents contlnuent à bénéficier de leur 
traitement. 

b) Po11r I'apphcatton du li) ci-dessus: 

1) la durée des services pris en ccusldèration pour déterminer si 
Wl agent a droit à 3, 6, 9 011 12 mois de congé de maladie est 
égale à la durée des services cffccttfs rendus à partir de l'âge de 
19 ans, y compris les services temporaires. intérimaires admissibles 
pour Ic calcul de lu pension de retraite. ainsi que les services mlhtulres 
et les services rendus soit il J' adnnntstratton du Congo belge ou des 
territoires sous tutelle, soit dans des orqanlsmes exploitant au Congo 
belge 011 dans ces territoires des services d'uttlité publique, tels qu'ils 
sont définis à l'article 2 de la loi du 18 mai 1929; 

2) les absences résultant d'un accident de travail ou résultant d'un 
accident survenu sur le chemin du travail n'interviennent pas dans le 
calcul des trois, six, neuf ou douze mois dont il est question ci-dessus; 

3) les jours d'absence qui ne sont pas séparés par une reprise 
de service de plus de six mois sont additionnés pour former les 
périodes de 3. 6. 9 ou 12 mois Indiqués ci-dessus; 

4) les délais d'absence sont calculés de date à date si les congés 
comportent une durée ininterrompue cl sm base uniforme de trente 
jours par mois, lorsqu'il s'agit de totaliser des absences séparées par 
des reprises de services. 

c) L'article 5 de l'arrêté royal en cause dispose encore que lorsqu'un 
age-nt a obtenu, au cours de sa carrfére .. pour motif de senté, un nombre 
total de jours de congê excédant 18 mois, son traitement d'activité subit 
une réduction de !() % pendant les congés ultérieurs qui lui sont accor 
dés du chef de maladie. Ce délai est porté à trente-six mois pour les 
invalides de guerre. 

Les absences ininterrompues pour maladie s11pec1eures ä six mois 
n'entrent pas en ligne de compte pour le calcul des 18 mois. 

II. - Congê:i de maternité. 

a) Sauf cas de fausse couche se produisant avant le 181• [our de 
grossesse. l'agent féminin appartenant au personnel dont question ci 
avant, qui est en activité de service. a droit sur' présentation d'un cer 
tificat médical attestant la date présumée de l'accouchement à un congé 
de maternité de 12 semaines. 

Ce congé peut prendre conrs au plus tot 4 semaines avant la date 
attestée par le certificat médical. 

b) lorsque l'accouchement a lieu après /a date attestée par le certi 
ficat médical : 

1) la durée du congé: obligatoirement pris après l'accouchement est 
au moins égale à 6 semaines; 

2) la période qui excède la durée du. congé de maternité [c'est-à-dire 
12 semaines) et qui n'est pas considérée sur avi:- du service de santé 
administratif, comme congé de maladie, n· est pas rémunérée. 

c) Sans préjudice du b}, 2), le congé <le maternité est assimilé à 
une période d'activité de service. 
En ce qui concerne les congés de maternité, l'arrêté royal du 30 dé 

cembre 1959 a étendu aux membres du personnel enseignant de l'Etat 
les dispositions de l'arrêté royal du 2 juin 1959. relatif aux congés de 
maternité des membres du personnel des Ministères. 

Il en résulte que les prescriptions de Ja circulaire qui vous a été 
adressée en date du 17 juillet 1959 et concernant les agents soumis 
à l'arrêté royal du 2 juin 1959 sont d'application am, membres du per 
sonnel visés par l'arrêté royal du 30 décembre 1959. Pour ce personnel. 
la date du 2 juin 1959 indiquée p. 2, a), doit être remplacée par celle 
du 30 décembre 1959. 

J'attire votre particulière attention sur le b) ci-dessus selon lequel 
la durée du congé obligatoirement pris après l'accouchement est au 
moins igale à six semaines. 

Il en résulte qu'un agent qni a obtenu 8 semaines de congé avant 
l'accouchement doit obligatoirement prendre 6 semaines après celui-cl. 
La situation de ragent dont le congé dépasse de ce fait 12 semaines est 
réglée conformément au b), 2~. 

De toepassing vau laatstgenoemde maatregel is onderworpen aan de 
hierna vermelde voorwaarden : 

1) de belanghebbende moqen door de Administratieve Gezondheids 
dienst niet dcflnitlef ongeschikt verklaard zijn om hun ambt uit te 
oefenen; 

2) de door tuberculose of pollomyelitts aangetaste personeelsleden 
en de geesteszieken moeten zich laten verzorgen in een geschikte instel 
ling of ouder toezicht van een dergelijke instelling. 

Gedurende de voornoemde verloven blijven de personeelsleden hun 
wedde qcuie tcn. 

b) Voor de toepassing van li) hierboven : 

1) is de duur van de hl aanmerking komende diensten om uit te 
maken of een personeelslid recht heeft op 3, 6, 9 of 12 maanden 
ziekteverlof, gelijk aan de met ingang van de 19 jarige leeftijd 
bewezen werkelijke diensten, met inbegrip van de voor de berekening 
van het rustpensioen geldende tijdelijke, interlmulre diensten, alsmede 
van de militaire diensten en de diensten bewezen hetzij in de 
administratie van BelgisdÎ-Congo of van de trustqebleden, hetzij in 
organismen die in Belgisch-Congo of in die gebieden diensten van 
openbaar nut exploiteren, zoals bepaald in artikel 2 van de wet 
van lS mei 1929; 
2) worden de afweziqheden die het gevolg zijn van een arbeids 

ongeval of van een onqeval overkomen op de weg naar of van het 
werk. niet in aanmerking qenomen bij de berekening van de drie, zes, 
negen of twaall maanden waarvan sprake hierboven; 
3) worden de dagen afwezigheid die niet door een dieusthervattinq 

van weer dan zes maanden gescheiden zijn, samengeteld om de voor 
melde tijdperken van 3. 6, 9 of 12 maanden uît te maken; 

4) worden de afwezlqhëidsternujnen berekend vau datum tot datum in 
gevallen van ononderbroken afwezigheid en op de eenvormige basis 
van dertig dagen per maand, wanneer afweziqheidsverlovcn, die door 
diensthervattiuqen worden. onderbroken, dienen samengeteld te worden. 

c) Bij artikel 5 van bedoeld koninklijk besluit wordt verder bepaald 
dat wanneer een personeelslid gedurende :zijn loopbaan, om gezond 
heidsrederœn, over het geheel meer dan achttien maanden uerlol heeft 
bekomen, zijn activiteitswedde gedurende de verloven, welke Item later 
om gezondheidsredenert worden 11er/ec11d, met lO o/0 wordt verminderd. 
Die termijn wordt op zesendertig maanden gebracht voor de oorlogs 

invaliden. 
De ononderbroken af,vezighedcn, wegens ziekte, van meer dan zes 

maan<ler1 komen niet aamnerkiI19 voor het b.:rekenen van de a,;httiell 
maBr1dcr1. 

Il. - Bevallinqsoerloven. 

a) Behoudens io geval van miskraam voor de 181 • dag van de 
zwangerschap, heeft het vrouwelijk personeelslid dat tot het hierboven 
vermeld personeel behoort en dat in actieve dienst is, op voorlegging 
van een geneeskundig getuigschrift waarop de waarschijnlijke beval 
lingsdatrnn voorkomt, recht op een bevallingsverlof van 12 weken. 
Dit verlof kan ten vroegste: ingaan 4 weken 11óór de datum die in 

liet qeneeskundiq getuigschrift wordt opgegeven. 

b) Wan11ecr de bevalling plaats heeft na de in het getuigschrift op 
gegeven datum : 

! ) is de duur van het vecplidii: uerlo], na de bevalling_ ten minste zes 
Wt:Kt:U; 
2) wordt de periode die de duur van het bevallingsverlof over 

schrijdt (d.w.z. 12 weken) en die, op advies van de Administratieve 
Gezondheidsdienst, niet beschouwd wordt als ziekteverlof, niet vergoed. 

c) Onverminderd 2) van b) hierboven, wordt het bevallingsverlof 
gelijkgesteld roet een periode van dienstactiviteit. 
Wat de: bevallingsverloven betreft, heeft het koninklijk besluit van 

30 december 1959 de beschikkingen van het koninklijk besluit van 
2 juni 1959 betreffende de bevallingsverloven der personeelsleden van 
de ministeries toepasselijk verklaard op het onderwijzend personeel 
van de Staat. 
Daaruit vloeit voort dat de in de omzendbrief van 17 juli 1959 ver, 

vatte voorschriften die betrekking hebben op de personeelsleden onder 
worpen aan het koninklijk besluit van 2 juni 1959, van toepassing zijn 
op de personeelsleden bedoeld bij koninklijk besluit van 30 december 
1959. Voor dit personeel dient de datum 2 juni 1959, die voorkomt op 
blz. 2 onder n' !, vervangen te worden door die van 30 december 1959. 

Ik vestig uw bijzondere aandacht op b) hierboven volgens welke 
de duur van het na de bevalling verplicht te nemen verlof ten minste 
zes weken bedraagt. 

Daaruit volgt dat een personeelslid dat 8 weken verlof heeft bekomen 
vóór de bevalling, verplicht is 6 weken te nemen na de bevalling. Dr 
toestand van het personeelslid wiens verlof, ten gevolge daarvan, 
12 weken overschrijdt, wordt geregeld overeenkomstig b), 2•. 
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Par ailcurs, il importe de noter que l'agent a droit tl un congé de 
maternité <le 12 semaines mëme si Ic congé pris avant l'accouchement 
n'atteint pas 4 semaines. C'est aiusl qu'un agent qui n'a obtenu qu'un 
congé de deux semaines avant l'accouchement a droit à un congé de 
10 semaines après l'accouchement. 

li) Dans écoles primaires N gnrdic1111cs de l'Etat, ainsi que dans 
les écoles primaires et gardiennes d'application annexées aux écoles 
normales de l'Etat, claus les internats de l'Etat pour enfants dont les 
parents n'ont pas de résidence fixe, un Intérimaire peut être désigné 
lorsque l'absence d'un membre du personnel duc li rune des misons 
définies ci-avant atteint 6 Jours au motus. 

Dans une école ii classe unique la période de carence de 6 jours, 
dont il est question à l'alinéa précédent, ne sera toutefois pas requise 
avant la désiqnation d'un instituteur intérimaire. 
Dans les établissements d'enseignement moyen, normal. technique et 

artistique de l'Etat, la mëme désignation peut être faite lorsque l'absence 
atteint 10 jours au moins. 

b) Pour l'application des dispositions cl-avant relatives aux congés 
<le maladie et de maternité, les vacances scolaires sont assimilées i1 des 
pérlodes d'activité de services. D&s lors, lorsque par exemple, I'accou 
chement d'un agent se produit durant les vacances scolaires, les canges 
sont comptés à partir de la date de l'accouchement et non ü partir 
de la rentrée scolaire suivante. 

c) Toutes les dispositions qui précèdent entrent en vigueur k 
1 ··• septembre 1959. 

Je vous saurais gré de vouloir communlquer les dispositions qui pré 
cèdent il b connaissance des aqents pincés sous vos ordres. 

Le Secrétaire gê11éral. 
Ed P. SEELDRA YERS. 

Article 32. - Frais de lonctionneme:nt. 

MINISTERE 
DE L1NSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Ensetqnement technique 

Instruction N• E.T. X 28 
Date : 22 février 1960. 
Classillcation : N• 643. 

Objet: 

Subventions de fonctionnement auY. ét~bliss.,mcnts d'eusci911.ement 
technique subventionnés par l'Etat. 

Application des dispositions des arrêtés du 15 décembre l959 
et du 26 dêcembre 1959. 

Afin de pouvoir procéder à la liquidation des subventions de fonction 
nement dues pour les années 1958-1959 et [959-1960, les autorités sco 
laires sont priées de faire parvenir a11ant Ic 15 féurier de chaque année, 
aux vérificateurs compétents. les 5 documents n" 1 bis ci-joints, dûment 
complétés. A titre exceptionnel, pom I'année en cours, ces formulaires 
devront leur être adressés pour le 5 rnarx prochain, 

Les pouvoirs organisateurs voudront bien tenir compte des observa 
tions suivantes : 

l) Un document distinct sera établi pour chacune des deux années 
scolaires. 1958-1959 et 1959-[960. Le nombre d'élèves, inscrits au 31 jan 
vier, fera également r objet dt· documents distincts. tant pour les écoles 
de plein exercice que pour les écoles à horaire réduit. 

2) Un talon de virement du C_ C. P. du poll voir organisateur, auquel 
-doit être virée la subvention, sera apposé sur l'exemplaire blanc du 
document Ibis; cc point ne concerne qlle Ics établissements libres. 

3) Les chiffres de population scolaire doivent être mentionnés en 
détail, au verso, dans le même ordce <111c celui du document n• 1 intro 
duit au début de l'année scolaire. 

4) Doivent figurer sous la rubrique 

a) clans les an mies cl' études ef[ectiue.mcnt admises au_-, subventions, 

Jes sections et années d'études admises aux subventions soit par 
arrêté royal, soit par dépêche ministérielle pour la période correspondant 
/\ l'année scolaire envisagée. à l'exclusion des cours temporaires; 

Verder dient opgemerkt dat het personeelslid recht heeft op een be 
vallingsverlof vau 12 weken, zelfs indien het vóór de bevalling genomen 
verlof geen 1 weken bedraagt. Aldus heelt een personeelslid dat slechts 
een verlof van 2 weken heelt bekomen vóór de bevalling, recht op een 
verlof v,111 IO weken na de bevallinq. 

lll. - Algemene bepalingen. 

n) ln de lagere scholen en kleuterscholen van de- Staat, alsmede in 
de lagere. en kleuteroefenscholeu verbonden aan de rijksnormaalscholen, 
ln de rtjkslnternaten voor ktuderen wier ouders ucen vaste verblijf 
plaats hebben, kan een waarnemer worden aangesteld wanneer een 
personeelslid, om één van de hierboven bepaalde redenen, ten minste 
gedurende 6 dagen afwezig is. · 
ln de eenklasslqe school zal de afwczigheidstermljn van zes dagen, 

waarvan sprake is in voorgaand Jid, evenwel niet vereist zijn alvorens 
wordt overgegaan tot de aanstelllng van een interimair onderwijzer. 
h de rljksiu.richtingen voor middelbaar, norrnaul-, technisch m kunst 

onderwijs kan dergelijke aanstelllnq geschieden wanneer de afwezigheid 
ten minste 10 dagen duurt. 

b } Voor de toepassing vau de voorafgaande bepalingen betreffende 
d~. ziekte- en bevallingsverloven. worden de schoolvakanties gelijkge 
steld met periodes van dienstactiviteit. Wanneer dus, bij voorbeeld, de 
bevalling van een personeelslid zich gedurende de schoolvakanties voor 
doet. wordt het verlof gerekend vanaf de datum der bevalling ~n niet 
vanaf de volgende heropening der scholen. 

c) Alle vorenstaande bepaänqen zijn van kracht op l september 
1959, 

Ik zou U dank weten de voorafgaande richtlijnen te willen mededelen 
aan het li onderhorig personeel. 

De Ser:retaris-gnfraal, 
Ed. P. SEELDRAYERS. 

Artikel 32. - W erkinqstoelagen. 

MINISTERIE. 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Technisch Onderwijs 

. Onderrichting N' T.O. X 28 
Datum: 22 februari 1960. 
Rangschikking : N' 643. 

Voorwerp: 

Wcrkingstoelagcn aan de inrichtingen voor 11:chnisch onderwijs 
gc5Ubsidiecrd door de Staat. 

Toepassing der bepalingen vaa de besluiten van 15 do:cvaber 1959 
en 26 december 1959. 

Met het oog op de vereffening der werkingstoelagen voor de jaren 
195S-1959 en 1959-1960. worden de schooloverheden verzocht vóór 
15 [ebrutui van elk jaar de hierbijgevoegde 5 documenten n' .Ibis 
behoorlijk in te vullen e11 over te maken aan de bevoegde verificateurs. 
Ten uitzonderlijkheid titel voor het lopend jaar, moeten deze Ioemuliereu 
hun worden toegestuurd tegen 5 maart e.k, 

De inrichtende machten zullen rekening houden met de volgmde 
opmerkingen : 

l) Een afzonderlijk document zal worden opgemaakt voor elk der 
twee schooljaren 1958--1959 en 1959-1960_ Zowel voor de scholen met 
volledig Ieerplan als voor de scholen met beperkt leerplan moet het 
aantal leerlingen, ingeschreven op 31 januari. het voorwerp uitmaken 
VaD afzonderlijke documenten, 

2) Alleen voor de vrije Inrtchtinqen moet op het witte. exem_plaar 
vau het document n" Ibis eelt strookje worden gehecht van de P. C: R.. 
waarop het bedrag moet worden gestort- 

3) het detail van de schoolbevolking moet op ~ keerzijde in dezelfde 
orde worden aangeduid als op document n' !, ingediend bij het begin 
van het schooljaar. 

4) Moeten vermeld worden onder de rubriek : 

a) in de studiejaren effectief tot de subsidiëring toegelaten, 

de aldeHngen en studiejaren die tot de· subsidiëring zijn toegelaten, 
hetzij bij koninklijk besluit, betzi] bij ministeriële dienstbrief voor de 
periode overeenstemmend met het beschouwde schooljaar, met ult 
sluiting van de tijdelijke ll'Crgan9c.n; 
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les sections et années d'études non ndnuses aux subventions pour 
l'année scolaire envlsaqéc, ainsl que les cours temporaires. 

5) Cotonne 11" 5 : " Nombre d'heurcs/nnnéc prévu aux tableaux 
liorn irr-s ». 

Cette colonne ne doit être remplie que par les écoles li horaire réduit. 

Le- nombre d'heurcs/unuëe prévu aux tableaux. horaires sera indiqué 
par année d'études. 

Il s'agit du nombre d'heures hebdomadalres de cours que doit suivre 
chaque élève régulier. multiplié par- le nombre de semaines d'ouverture. 

Seules les heures approuvées par Ic Service d'Inspection peuvent 
entrer en ligne de compte. 

6) lil colonne n" 6 est réservée tl l'Administration. 

7) Ic' pouvoir orqanisnteur recevra, en retour, un exemplaire du 
document n" Ibis. sur lequel figurera le détnil de ln subvention accordée. 

Aa 110m du Minisicc : 

Pot1r Ic Directeur Gënèrni, 

Le Directeur d'Admirûsfration, 

M. ULENS. 

Articles 2':l et 37. - Etablissements subventionnés. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Services· génêraux 

BAUDOlUN, 

·Roi des Belges, 

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à l'en 
seiqnement gardien, primaire. moyen, normal, technique et artistique et 
notamment les articles 2'1 et 37; 
Vu l'article 2, alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946 portant 

création d'un Conseil d'Etat; 
Vu l'urgence; 
Sur la proposition de Notre Ministre de I'Instruction publique, 

Nous AVONS A!lRÊ'rË ET ,'\RRf:TONS: 

Article premier. 

Le pouvoir organisateur de tout établissement ou section d' établisse 
ment d'enseignement moyen, normal. technique ou artistique, ne corn 
portant pas un cycle complet d'études. désireux: de bénéficier pour ia 
première fois des subventions ,IL~ l'Etat pour une année scolaire déter 
minée, doit introduire une demande- dans cc sens avant le l:"' novembre 
de lannêe scolaire précédente. 

Art. 2. 

Le pouvoir organisateur de tout établissement ou section d'établisse 
ment d'enseiqnerncnt moyen. normal. technique ou artistique compor 
tant un cycle complet d délivrant des certificats entrant en ligne de 
compte pour l"homo!ogat1on ou conformes <tUX dispositions réqlernen 
tatres. désireux de bénéficier pour ta première fois de subventions de 
l'Etat pour une année scolaire déterminée, doit introduire une demande 
dans ce- sens avant le t •·i- novembre dr l'année scolaire considérée. 

Art. 3. 

Le pouvoir organisateur de toute école primaire ou gmdicnnr- cléai 
reux de bénéficier pour la première fois des subventions de l'Etat aura 
la faculté: d'introduire sa dem::tnde à n'importe quel moment de l'année. 

Art. 4. 

Pour l'introduction des demandes prévues aux articles l, 2 et 3 Ic 
pouvoir organisateur intéressé: peut donner mandat au directeur de 
l'école. Tonte demande est rédigée suivant Ic modèle figurant en annexe 
du présent arrêté. 

b) t11 de tmdcrc studiejaren, 

de afdelingen en studiejaren niet tot de subsidiëring toegelaten voor 
het beschouwde schooljaar. evenals de tijdelijke leergangen. 

5) Kolen 11•· 5 , « Aantal uren per jaar voorzien op de urentabellen ». 

Deze kolom moet alleen worden lnqevuld door de scholen met beperkt 
leerplan. 

Het aantal uren per jaar voorzien op de urentabellen zat aanqeduid 
worden per studlejnar, Het gaat biet· om het aantal wekeltjkse lesuren 
dat ieder regelmatige teerling moet volgen, vermenigvuldigd met het 
aantnl weken openstelling. 
Alleen de uren, goedgekeurd door de Inspectie, mogen in aanmerking 

genomen. worden. 

6) de kolom n' 6 is voorbehouden aan de Administratie. 

7) een exemplaar van het document n' Ibis. wàarop het detail van 
de toegekende toeluqe voorkomt, zal aan de Inrlchtende macht worden 
tcruqqestuurd. 

N<1me:11s c/e Lvliniste:r: 

De: Directeur PWI Ädministretie, 

M. ULENS. 

Artikelen 2':l en 37. - Gesubsidieerde inrichtingen. 

MINISTERIE 
V AN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Diensten 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan olien, tege:nwoordige,z er< tockomenden, HEIL. 

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving 
betreffende het bewaarschoolonderwijs, het lager. middelbaar. normaal-, 
technisch en kunstonderwijs. en inzonderhetd op artikelen 24 en 37; 

Gelet op artikel 2, tweede lid. van de wet van 23 december 19'16 
houdende instelling van een· Raad van State; 

Gelet op de dringende noodzakelijkheid; 
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs. 

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ : 

Eerste artikel. 

De inrichtende macht van elke inrichting of afdeling van een inrich 
ting voor middelbaar. normaal, technisch of kunstonderwijs met on- 
volledige studiecyclus moet, zo zij voor de eerste maal rijkstoclagen 
voor een bepaald schooljaar wenst te genieten. hiertoe vóór I november 
van het vorige schooljaar een aanvraag indienen. 

Art. 2. 

De lnrtchteude macht van elke inrichting of a.[deling van een inrich 
ting voor middelbaar, norrnaal-, technisch of kunstonderwijs, welke een 
volledige cyclus omvat en getuigschriften uitreikt die voor homologatie 
in aanmcrking komen, of die aan de regfornentaire beschikkingen beant 
woorden. moet. zo zij voor de eerste maal rükstoelaqen voor een 
bepaald schooljaar. wenst te genieten. hiertoe vóór I november van 
het betrokken schooljaar een aanvraag indienen. 

Art. 3. 

De inrichtende macht van elke lagere of kleuterschool die voor de 
eerste maal rijkstoelagen wenst te genieten. mag haar aanvraag op om 
't even welk tijdstip van het jaar indienen. 

Art. 4. 

Voor het indienen vau de bij de artikelen 1, 2 en 3 bedoelde aan 
vragen, mag de betrokken Inrlchtende macht volmacht verlenen aan 
de directeur van de- school. Iedere aanvraag moet opgemaakt worden 
volgens het model dat als bijlage bij dit besluit is gevoegd. 
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Art. 5. 

A titre- transitolre et en !.:C qui concerne- les établissements ou sections 
d'établisscmcnr prévus aux articles l et 2 il sera tenu compte de toute 
demande introduite avant le l ,.,. mai 1960. 

Art. 6. 

Notre Ministre de l'instruction publique est chargé de l'exécution 
du présent arrêté. 

Donné ,1 Bruxelles. le 26 mars l 960. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Roi: 

I.e Ministre de l'lristruction publique. 

C. MOUREAUX. 

. Article 38. - Traitement du personnel enseignant. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Admtnistrution 
de l'Enseignement primaire 
et de l'Enseignement spéctal 

Enseignement primaire 
Dlrection-Trattements 

Bruxelles. le l''' mms 1960. 
Résidence Palace 
1 55. rue de la Loi 
Tél. 33.9980 à 89 

Aux adminlstratlons communales. 
Pour- information : 
A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
A,1x membres de l'Inspection de !'En 
sctqnemcnt pr-lnmirc 

Nos références 
1919T/ 

J.E.-M.402/25-5/60 

Annexes: 
1 

Objet: 
Remboursement des supplém<:nts communaux qui ont été payés confor 

mément aux dispositions de la loi du 9 avril 1955 pour des piciocks 
postérieures au l''' septembre 1958. - Applirntion de la loi du 
29 mai 1959. 

Messieurs. 

La loi du 29 mai 1959 modifiant la législation sur l'enseignement gar 
dien, primaire. moyen. normal. technique et artistique met à partir du 
id septembre i 958 ia chanJc- complète dl~s snbvenrlons-truitemeurs ciu 
personnel euseiqnant de vos écoles primaires. et gardiennes, quelle que 
soit Ia nature de leurs prestations - personne! définitif. nommé à titre 
provisoire ou à titre ïntêrimaire- ,-,- f1 charge du budget du Ministère de 
!'Instruction publique. 
AtL cas où cc- personnel ainsi qu'évcntuellcment celui des écoles libres 

qui étaient adoptées par votre commune ont bénéficié- des suppléments 
communaux pour une période- postértcuro à la date précitée. le montant 
des dits suppléments doit faire retour à la caisse commune à I'Intervcn 
tion du Crédit communal. 
Pour me permettre de procéder en temps opportun à ce rembourse 

ment, je vous. saurais gré de vouloir bien me- faire connaitre au moyen 
d'un tableau dressé conformément au modèle ci-joint. séparément d'après 
1a nature des écoles et l'exercice auxquels ifs se- rapportent. -- sep 
tembre-décembre 195S, d'un" part, - exercice 1959, d'autre part les 
montants bruts des suppléments communaux, et les contributions pré 
levées sur ces suppléments et versées au Fonds des Veuves et Orphe 
lins et à lAdmiuistrat ion des Contributions directes. 

Ces tableaux doivent être adressés au Service des Traitements de 
I'Adrninistrarion de l'enseignement primaire. 

Le Ministre, 

Ch. MOUREAUX. 

Art. 5. 

Wat de bij dl' artikelen I en 2 bedoelde inrichtingen ol afdeltnqcn 
van een inrlchtlnq betreft. zal c,·, bij wljze van overgangsmaatregel, 
reke ntnç gehouden worden met elke aanvraag die vóór l mei 1960 zal 
ingediend zijn. 

Art. 6. 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering 
vau dit besluit. 

Gegeven te Brussel. 26 maart 1960. 

BOUDEWIJN. 

Uw brlcf van 
Uw.-· rc lerten 

V AN KONINGSWEGU : 

De Minister (1ti11 Opcnbtuu: Or1dcr1Pijs. 

C. MOUREAUX. 

Artikel 38. - Wedden van het onderwijzend personeel. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur 
van het Laqer Onderwijs 

en het Buitenqewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 
Dîrcctic-W cdde n 

Brussel, 1 maart l 960. 
Résidence Palace 
Wetstraat, 155 
Tel.: 33.99.80 tot S9 

Aan de- g~nn:-~nkbcsturen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de heren Provinciegouverneurs; 

Aan de leden van de Inspectie van 
het Lager Onderwijs. 

Onze referten 
1919T/ 

J.E.-M.'102/25-5/60 

Bijlagen: 
l 

Voorwerp: 
Terugbetaling van de g,:rru:cnteliike bijwcdden, welke ov<n:enkomstig 

de wet van 9 april 1955 verleend werden voor periodes vallende na 
1 september 1958. - Toepassing van de wet van 29 mei 1959. 

Mijne- Heren. 

Ü? wet van 29 mei 1959. tot wijziging van de wetgeving betreffende 
het bewnarschool-, lager. middelbaar, normaal-, technisch en kunsten 
.:1t-n•:;s. ! ..•. et- ..•... ur.llc-.dig.:i- 1:.~1- rf"r- UH)rtrl""t-rw-f?ÇJP-n voor het onderwljzend 
personeel U\VCL lagere- en bewaarscholen, ongeacht de prestaties - vast 
benoemde, voorloplq benoemde of interimaire leerkrachten _., ten laste 
van de begroting van het Ministerie vau Openbaar Onderwijs en zulks 
met ingang van l september 1958. 
Zo het onderwijzend personeel aan uw gemeentelijke lagere en be 

waarscholen, alsmede r-ventueel dat uwer- gewezen aangenomen scholen. 
gemeentelijke bijwedden heeft genoten voor de periode welke op voor 
noemde datum volgt. dient het bedraq ervan door mijn tussenkomst 
in de gemeentekas. teruggestort langs. het Gemeentekrediet om. 
Teneinde mïj in staat te stellen te gelegener tijd tot die terugbetaling 

over te qaan, verzoek ik U mij door middel van een tabel opgemaakt 
volgens bijgaand model, afzonderlijk volgens de aard van de scholen 
en voI(Jens het dienstjaar waarop ze betrekking hebben - september 
december 1958 enerzijds, - dienstjaar 1959 anderzijds, - de bruto 
bedragen van de bljwedden te doen kennen alsook de bedragen van 
daarop geïnd" pensioenbijdragen en belastingen of taksen welke res 
pectievelijk bij het Weduwen- en Wezenfonds en bij de Administratie 
van de directe belastingen werden gestort. 

Bedoelde tabellen moeten aan de Weddendienst van het Bestuur van 
het Lager Onderwijs: gc:a:onden worden. 

De Minister, 

Ch. MOUREAUX. 
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Article 38, - Statut pêcuntalre du personnel enseignant 
des écoles soumises mi régime 

des lois coordonnées sur l'enseignement primaire. 

Nl!NlSTERE 
DE L'INSTRUCTlON PUBLIQUE 

Administration 
de leusciqnemcnt prirnatre 
l't de l'cnsciqncmcnt spécial 

Eusctqncmcnr primaire 

N•, J. E./EP.20/60-·102/35 

Moins de. 21 ans . 
A partir de 21 ans . 
2 années + 4.800 complément 
4 années + 9.600 complément 
6 années + 14.600 complément 
8 années + 19.600 complément 
!O années + 21.600 compliment 
l2 années + 29.600 complément 
l·I années + 34.600 complément 
16 années + 38.400 complément 
18 années + 42.200 complément 
20 années + 46.000 complément 
22 années + 48.300 complément 
21 années + 50.600 complément 
26 années + 52.900 complément 
28 années + 55.200 complément 

2. lnstitutrtces la.iqur::s d'école gacdicrwe. 

Brux dies. le 7 avrll 1960. 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince; 
Aux Membres de l'Inspection d~ l\•11- 
sciqncment primaire: 
Aux Administrations cornnumalcs: 
Aux Directions des écoles primaires 
et gardiennes communales et libres 
subventionnées. 

En vertu de I'articlc 38 de la loi dt, 29 mai qui a modifié, avec effet 
au 1•·• septembre l958, l'article 32 des lois coordonnées sur l'euscique 
ruent primaire, « le traitement des instituteurs et institutrices primnires 
» et gardiennes ainsi que celui des ends d'école est fixé conformément 
» au statut pécuniaire applicable au personnel de- l'enseigne nient pri 
» maire et gardien de l'Etat :?. 

Cc statut est ceui qui est lixê par r arrêté royal dt, 15 avril 1958 
publié au JW011itce,r belçe du 20 du même mois. 

Les directives ci-après en reprennent les principes essentiels qui doi 
vent permettre aux pouvoirs organisateurs de calculer le traitement 
d'un grand nombre de leurs agents e11 attendant que soient arrêtées les 
mesures pour le règlement des cas particuliers qui ne trouveraient pas 
leur solution dans le cadre des dispositions générales de la présente 
circulaire, 

[. --· Barèmes. 

L Instituteurs laïcs d'ëcoïe primeùe, 

Croupe E/4.000 - Classe 21 ans 69.600/124.800 - 28 ans. 

A) entrées en fonctions au plus tard le 30 juin 1959. 

Groupe Dier 3.300 
60. ➔00/ 106.000 

18 ans ·= 0 ann. de scr v. (60-400 - 3.800) . 
19 ans = [ ann. de serv. (60.400 - 3.800) . 
20 ans = 2 ann, de serv. (60.400 + i.000 cornpl. 
- 3.800) . . 

2l ans= 3 aon. de serv, (60.400 + 4.000 compl.) 
4 ans + 5.600 complément . . . . . . . ..... 
6 ans -, 8.600 complément 
3 ans + 11.700 complément 

10 ans + 15.600 complément 
12 ans + 19.800 complément 
l4 ans + 24.400 complément 
t6 ans + 29.800 complément 
18 ans + 34.300 complément 
20 ans + 39.300 complément 
22 ans + 39.300 complément 
2·! ans + 42.000 complément 
26 ans + 43.200 complément 
28 ans + 45.600 complément 

100% 
65.000 
69.600 
74.400 
79.200 
84.200 
89.200 
91.200 
99.200 

104.200 
108.000 
u 1.800 
115.600 
[17.900 
120.200 
122.500 
12'!.800 

Classe 21 ans 
28 ans 
100% 
56,6()0 
56.600 

60.600 
64.400 
66.000 
69.000 
72.100 
76.000 
80200 
M.800 
90.200 
94.700 
99.700 
99.700 

102.400 
103.600 
106.00() 

Artikel 38, - Beaoldlqingsreqelinq 
van het onderwijzend personeel van de scholen 

onderworpen aan het stelsel 
der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en het 

Buitcuqcwoon Onderwijs 

Laqcr Onderwijs 

N' / E./L0./20/60-M.·102/35 Brussel. 7 april J 960. 

Aan de heren Provinetegouvcrncurs; 

Aan de leden der Inspectie van net 
Lager Onderwijs; 
Aan de Gemeentebesturen; 
Aan de Besturen der qemceutelijkc e11 
gesubsidieerde vrije lagere scholen e11 
kleuterscholen. 

Krachtens artlkel 38 van de wet van 29 mcl 1959 waarbij arnkel 32 
der gecoördineerde- wetten op het lager onderwijs gewijzi~d werd met 
uitwerking op I september 1958, « wordt de wedde van de onder 
wijzers, onderwijzeressen, kleuteronderwijzeressen en schoolaoofdeu 
vastqcstcld overeenkomstig de bctoldigingsrcgcling die op het per 
sonce l van het lager en kleuteronderwijs van de Staat toepassinq 
vindt». 
Deze bezoldigingsregeling is diegene welke vastgesteld is bij het 

koninklijk besluit van 15 april 1958 bekendqemaakt in het Belgisch 
Staatsblad van de 20" derzelfde maand. 
Onderstaande r ichtlijueù nemen hiervan de grondbeginselen over 

welke de tnrichtendc machten moeten toelaten de wedde van een groot 
aantal van hun personeelsleden te berekenen in afwachting dat de 
maatreqclcn worden getroffen tot regeling van de bijzondere gevallen 
die geen oplossing zouden krijgen in het kader van de algemene bepa 
lingen van onderhavige cmzendbrtcf. 

I. - '1-Veddesclmlen. 

1. lVcrcldlijke onderwijzer» '"'"' lag~re school. 

Groep E/4.000 - Klasse 21 jaar 69.600/124.800 - 28 jaar. 

Minder dan 21 janr 
Vanaf 21 jaar ... 
2 jaar + -1.800 complement 
4 jaren + 9.600 complement 
6 jaren + 14.600 complement 
3 jaren + 19.600 complement 
lO jaren + 24.600 complement 
12 jaren ·I· 29.600 complement 
H jaren + 34.60ll complement 
16 jaren + 3/HOO complement 
18 jaren + 42.200 complement 
20 jaren + 46.000 complement. 
22 jaren + 48.300 complement 
24 jaren + 50.60() complement 
26 jaren + 52.900 complement 
28 [aren + 55.200 complement 

2. 1,VcrdcUij/..:c onderwijzeressen ener· kleuterschool, 

A) in dienst getreden uiter lijk op 30 juni !959. 

Grœp Dfrr 3.300 
60.~00/ !06000 

100% 
65.000 
69.600 
74.100 
79.200 
34.200 
89.200 
9➔.200 
99.200 
IO-l.200 
!08.000 
111.WO 
115.600 
il 7.900 
120.200 
l22.500 
124.800 

18 jaar = 0 jaar dirnst (60.100 - 3.800) . 
19 jaar = l jaar dienst (60.iOO - 3.800) . 
20 jaar- = 2 jaar dienst (6(HOO + 4.000 compl. 
-- 3.800} ., . . 

21 jaar= 3 jaar diens: (60AOO + 4.000compl.) 
4 jaar + 5.600 complement 
6 jaar- + 8.600 complement 
8 jaar + 11 .7()() complement 
IO jaar + 15.600 complement 
12 [nar + 19.800 complement 
li jaar + 2-t.'100 complement 
16 jaar + 29.800 complement 
18 jaar + 34.300 complement 
20 jaar + 39.300 complement 
22 jaar + 39.JOO complement 
24 jaar + 42.000 complement 
26 Jaar + ➔3.200 complement 
28 Jaar + 45.600 complement 

Klasse 21 jaar 
2& jaar 
100 % 
56.600 
56.600 

60.600 
64.100 
66.0(10 
69.000 
7'2.100 
76.000 
30.200 
34.800 
90.200 
9'/.700 
99.700 
99.700 

102.400 
103,600 
106.000 
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Les traitements mentionnés ci-dessus pour ln période précédant l'i'lgc 
de 21 ans, ne visent que Ic personnel en foncttons sans Interruption 
depuis l'!lgc de 18 ons. Ceux qui ont débuté après l'flgc de 18 ans, bénë 
ficlcnt jusqu'à ['(\ge de 21 ans du traitement de base 60.400 diminué de 
3.800 fr.in<:s, plus éventuellement lt complément de 4.000 Irnncs après 
2 années de services. 

B) entrées en fondions après le 30 juin 1959. 

Groupe Oter 3.300 
60.400/106.000 

Moins de 21 am ... 
A partir de 21 ans . . . . .. 
2 ans + 4.000 complément 
4 ans + 7.800 complément . 
6 ans + 11.700 complément . 
8 ans + 15.600 complément . 

10 ans + 19.800 complément .. 
l2 ans + 24.400 complément . 
14 ans + 29.800 complément . 
16 ans + 34.300 complément . 
18 an:;+ 36.800 complément .. 
20 ans + 39.300 complément . 
22 ans + 42.000 complément . 
21 ans + 13.200 complément . 
26 ans + 44.400 complément .. 
28 ans + 45.600 complément ... 

Classe 21 ans 
28 ans 
100% 

56600 
60.400 
6HOO 
68.200 
72.100 
76.ôOO 
80.200 
84.800 
90.200 
9'1.700 
97.200 
99.700 
!02.400 
103.600 
104.800 
106.000 

Jl. - Suppléments clc direction. 

l. Ecoles primaires. 

1 à 3 classes 
4 à 6 classes 
7 à 9 classes 

10 classes et plus 

2. Ecoles gardiennes. 

1 à 3 classes 
4 à 6 classes 
7 it 9 classes 

10 classes et plus 

3. Logements scolaires. 

La disposition des articles 32 et 36 des lois coordonnées prévoyant 
que le supplément de direction est rêdttit de moitié lorsque te bénéficiaire 
11 la jouissance d'un logement scolatre mis à sa disposttton par la com 
mune qui utilise ses services 11 été abrogée et n'a pas été reprise dans 
le statut actuellement d'application. li s'ensuit que la notion de loge 
ment scolaire n· ex iste plus et que l'Etat supporte à partir du l '" sep 
tembre 1958 i'Intèqraltté du supplément de direction dans tous les cas. 

Toutefois, comme la [oulssaucc gratuite d'un loqcmcnt scolaire con 
stituerait un supplément de traitement non autorisé. un loyer doit être 
réclamé aux chefs d'école habitant un tel logement. Les modalités d'ap 
plication feront r objet d'instructions de la part du Ministre de l'Intë- 

III. - Supplémeräs comm11nattx. 

En vertu de I'article 38 de la loi du 29 mai 1959, les communes de 
plus de 100.000 habitants sont autorisées i1 accorder aux membres du 
personne! enseignant des. écoles primaires et qardiennes communales. un 
supplément de traitement qui ne peut être supér ieur il 10 %- Ce supplé 
ment affecte Ic traitement de base. les auqrnentations intercalaires et 
le supplément de direction. Les communes qui accordent cc supplément 
peuvent étendre cd nvantaqe au personnel des écoles libres subvention 
nées. 

La classification des communes est déterminée par le chiffre de leur 
population tel qu'tl ressort du résultat du dernier recensement général. 
Sont toutefois classées dans la catégorie des communes de plus de 
100.000 habitants : la commune d'Ostende ainsi que les communes qui. 
au point de vue de l'allocation de foyer ou de résidence, sont réputées 
foire portie des ,igglomérations bruxelloise. anversoise, liégeoise, gan 
toise et carolorégienne. 

IV. - Allocation pour diplômes et certificats spéciaux. 

Les allocations octroyées aux instituteurs porteurs de certains diplô 
mes continuent à être allouées. elles ne sont toutefois pas affectées par 
l'index mais restent soumises à la retenue de 6 % m1 profit du Fonds 
des Veuves et Orphelins. 

De hierboven vermelde- wedden voor de- periode die aan de leeftijd 
van 21 jaar voornfqunt, gl·lclcn enkel voor de personeelsleden dil' zonder 
onderbreking sedert de lce ltijd van 18 [aar in dienst zijn. Dcqencu die 
in dienst getreden zijn ha dl' IccItljd vau 18 Jam, bekomen tot de leef 
tijd van 21 jaar de bnsiswcdde 60.100 verrnlnderd met 3.800 Irnnk. plus 
eventueel het complement van 4.000 Frank na 2 jaar dienst. 

B) in dienst qctu-dcn 011 30 juni 1959. 

Groep Dier 3.300 
60.400/106.000 

Minder dun 21 j aar 
Vanuf 21 jaar 
2 jaar + 4.000 complement 
4 jaar + 7.800 complement 
6 jaar + 11.700 complement 
8 [aar + l 5.600 complement 

10 jaar + 19.800 complement 
12 jaar + 24.100 complement 
14 jaar + 29.800 complement 
16 jaar + 34.300 complement 
18 jaar + 36.800 compie-ment 
20 jaar + 39.300 complement 
22 jaar + 42.000 complement 
21 jaar + 43.200 cornplemeur 
26 jllar .,. 44.100 complement 
28 jaar -~ 4 5.600 complement 

I< hisse 2 1 j aar 
28 jaar 
100 % 

56.600 
60.400 
64.400 
68.200 
72.100 
76.000 
80.200 
84.800 
90.200 
94.700 
97.200 
99.700 

102.400 
103.600 
104.800 
106.000 

ll. - Bcstuursverçoedinqcn. 

100% 100% - - 8.736 1 tot 3 klassen . . . . .. 8.736 
13.104 4 tot 6 klassen ...... 13.104 
17.472 7 tot 9 klassen ... . . . . .. 17.472 
21.840 10 klassen en meer .. .................. 21.840 

2. Klentcrscholcn. 
100% 100 % - - 
7.420 1 tot 3 klossen 7.420 

11.130 4 tot 6 klassen ... . ..... 11.130 
14.SiO 7 tot 9 klassen -: .. ..... , 14.840 
18.550 10 klassen en meer . . . .. . . .. . ..... 18.550 

l. Lugerc scholen. 

3. Schoolhuizen. 

Oc be:paling vervat in de artikelen 32 en 36 der qecoöcdineerde wet 
ten en volgens welke de bestuursvergoeding met de helft wordt ver 
minderd wanneer de belanghebbende het genot heeft van een school 
huis dat door- de qerncentc, waarvoor hij werkzaam is. te ?ijnt:""r 
beschikking is gesteld. werd opgeheven en niet meer opgenomen in 
de thans geldende bezoldiqinqsreqelinq. Hieruit volgt dat het be:grip 
« schoolhuis » niet meer bestaat en dat de Staat, met ingang van 
1 september 1958, de integrale bestuursverqoedinq in alle gevallen te 
zîjneu, laste neemt. 
Nochtans. daar het kosteloos genot van een schoolhuis zou overeen 

stemmen met het genot van een ongeoorloofde bljwedde, dient een 
huurqcld geëist van de schoolhoofden die dergelijk huis bewonen. De 
eoepasstnçsmodahteiten zullen het voorwerp zijn van onderrichtinqcn 
'--.•~!'!•_t_•~g"" .-f.,. l\1l;..,.;~p,....,. -.•:"Ir<: Rïnnc,,nt:lnrf,;:,:. Zaken. 

Hl. -- Gcmeenteliike bijwedden. 

Krachtens artikel 38 van de wet van 29 mei 1959 mogen di: gemeen 
ten met meer dan 100.000 inwoners aan d..- leden van het onderwijzend 
personeel van de gemeentelijke lagere scholen en kleuterscholen een 
weddetoeslaq verlenen die niet meer dan 10 % mag bedragen. Deze 
toeslaq heeft betrekking op de bastswedde, de tussenverhogingen co 
de bestuursvergoeding. De gemeenten cite deze toeslaq verlenen kunnen 
dit voordeel eveneens toeslaan aan het personeel van de gesubsidieerde 
vrije scholen. 
De qemeenten zijn gcr11ngschikt volgens hun bevolkingscijfer, zoal, 

dit blijkt uit het resultaat van de jongste algemene volkstelllnq, 1.n de 
klasse der gemeenten met meer dan 100.000 inwoners worden evenwel 
gerangschikt de gemeenten Oostende en de gemeenten die, wat het 
haardgeld en de standplaatstoelaqe betreft, worden geacht deel uit t.. 
maken van de agglomeraties Brussel. Antwerpen. Luik, Gent en Char 
leroi. 

IV. - Toeslag voor biizondere diplomes en getuigschriften. 

De toelagen verleend aan de onderwijzers die houder zijn van som 
mine diplornas worden verder toegekend: ze zijn evenwel niet gekop 
peld aan het indexcijfer doch de inhouding van 6 % ten gunste van 
het Fonds voor Weduwen en Wezen blijft erop van toepassing. 
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V. - A111;mcnl«lions pfriodiqucs de traitement. 

Les augmentations tntcrcalatres de traitement qui étaient précédem 
ment acordées Ic l '" janvier Oll le l" juillet sont allcuêes, à partir dil 
I" septembre 1958, Ic l" du mois qui est ou qui suit la date il laquelle 
est atteint un nombre pair d'années de services admissibles. 

VI. - Ser11icr:s admissibles. 

Les services udmtsstblcs à prendre eu considératlon pour le calcul d1, 
traitement doivent être détermtués conformément aux règles en vigueur 
pour Ic personnel de l'cnsctçncment de rEtat (articles 16 ià 25 dl' l'nr 
rêté royal précité du 15 avril 1958). 
Toutefois, il titre trnnsitoire. les membres du personnel de l'enseigne 

ment en fonctions au 30 juin 1959, conservent l'ancienneté qu'ils ont 
acquise à cette date, en vertu des rèqles antérieures. 

VII. - instituteurs prêtres Ott religieu.-.:. 

Conformément aux dispositions de I'arttcle 30, dernier alinéa, de la 
loi du 29 mai 1959, « ((l. subvention-traitement des membres du personnel 
» prêtres ou religieux, appartenant aux enseignements gardien et prl 
» maire. est égale à 60 % de la subvcntlon-trattemcnt qui serait allouée 
» si l'Iutércssé était laïc ». 

VIII. - Professeurs de religion. 

Ces professeurs bénéficient d<> ln subventlon-trnitement ù charqe 
complète du Trésor à partir du 1 "' septembre 1958. 

Leur traitement est fixé comme suit : 
n) prêtres et porteurs du diplôme d'Instituteur ou de sciences reli 

gieuses : 4 o/0 par heure de cours du traitement de l'Instttuteur: 

b) catéchistes et religieux non porteurs dit titre requis: en attendant 
une réglementation définitive il sera payé 3 o/0 par heure de cours du 
traitement minimum de l'Instituteur, 

compte tenu, en ce qui concerne les prêtres et les religieux, de la 
restriction sub. VII ci-dessus. 

Les dispositions qui précèdent feront l'objet d'un arrêté royal, en 
exécution de la loi du 29 mui 1959. dès que certaines questions parti 
culières non encore réglées auront reçu une solution. Les pouvoirs. 
orqantsateurs seront te-nus au courant des décisions nouvelles. qui inter ... 
viendront au sujet de l'application aux membres du personnel de l'ensei 
gnement primaire et gardien subventionné. des échelles de traitement 
dont il est question ci-dessus. 

Le MillisfC'e~ 
Ch. MOUREAUX. 

B) RAPPORT SUR L'UTILISATION 
DES CREDITS 

DU FONDS DES CONSTRUCTJONS SCOLAIRES 
ET PARASCOLAIRES DE L'ETAT. 

Article 22. - Utilisation des crédits. 

Rapport snr (exercice 1959. 
Disponible au l"' janvier 1959 
Crédits 1959 (6 juillet 1959) ... 

Total 
Enqaqerncnts définitifs au 31 décembre 1959 

Disponible au ,,., [anvler 1960 . 

... fr. 7'10.6&4.701,- 
1.700.000.000,-- 

Les 866.051.236.- francs se répartissent comme suit : 
Art. 707-6 

Fonds existant 
avant 

le 29 mui 1959 

Disponible au I" janv. 1959 ... fr. 740.68'1.701, 

Engagements défin. au JI déc. 1959 714.625.333,- 

866.051.236.- 

Art. 703-31 
Fonds existant 

aprês 
le 29 mai 1959 

1.700.000.000, - 
(6 juillet 1959) 
860.008.132.- 

Disponible au 1"' janvier 1960 .. , 

V. - Peciodiel«: wedcleverho9inge11. 

De tusscnvcrhoqtnqcn die vroeger de I''" januari of de I"" Juli 
werden verleend, worden met ingang van l september 1958 verleend 
de eerste van de maand zijnde de datum of volqende op de datum 
waarop een even getal Jaren in aanmerking komende diensten bereikt 
wordt. 

Vl. - ln aanmerkùu; komende clienstcn, 

De dtcnsteu clic in aauiucrktnq komen voor de berekenlnq van de 
wedde moeten worden bepaald overeenkomstig de regelen welke gel 
den voor het personeel uit het Rijksonderwijs (artikelen 16 tot 25 van 
voornoemd koninklijk besluit van 15 aprtl 1958). 

Bij wijze vau overgangsmaatregel evenwel. behouden de leden van 
het onderwijzend personeel in dienst op 30 Juni 1959, de anciënniteit 
die zij op die datum krachtens de vroegere regeling verkreqen hebben. 

VII. -· Priesters-onderwijzers of kloostcrllnçen-onderwlizers. 

Overeenkomstig de bepalingen van artikel JO, laatste Ud, van de 
wet vau 29 mei 1959 « is de weeldetoelage van priesters en klooster 
lingen, die tot het lager en kleuteronderwijs behoren, gelijk aan 60 % 
van de toelage, clic zou worden uitgetrokken indien de betrokkene 
leek was >•. 

VIII. - Godsdienstleraars. 

Deze leraars genieten de weddetoelaqe welke met ingang van I sep 
tember 1958 volledig ten laste is van de Schatkist. 
Hun wedde wordt vastgesteld nis volgt: 
a) priesters en houders van het diploma van onderwijzer- of van 

qodsdienstwetenschappen : '1 %, per lesuur, van de wedde van onder 
wljzer: 
b) qodsdienstonderwijzera en geestelijken die niet in het bezit zij11 

van de vereiste bekwaamheidsakte : in afwachting van een definitieve 
reglementering zullen zij betaald worden tegen 3 %, per Iesuur, van 
de mininuunwcdde van onderwtjzer, 

rekening gehouden, wat de priesters en kloosterlinqen betreft, met 
de beperking sub VII hierboven. 

De voorgaande bepalingen zullen het voorwerp zijn van een konink 
lijk besluit, ter uitvoering van de wet van 29 met 1959, zodra sommige 
bijzondere, nog niet geregelde kwesties zullen opgelost zijn. De inrich 
tende machten zullen op de hoogte gehouden worden van de nieuwe 
beslissingen welke zullen genomen worden inzake de toepassing van 
de hierbovenvcrnoemde weddeschalen op de personeelsleden van het 
gcsubsidie-crd lager en kleuteronderwijs. 

De Minéstec-. 
Ch. MOUREAUX. 

B) VERSLAG OVER DE AANWENDING 
DER KREDIETEN 

VAN HET FONDS VOOR SCHOOLGEBOUWEN 
EN GEBOUWEN IN SCHOOLVERBAND 

VAN DE STAAT. 

Artikel 22. - Aanwending der kredieten. 

Fceds veer ~J--ruv!~hüi.i.wiî:û en ijiî::bvüWè.tl iü ~huulv.c:rlHtuù 
van het Rijk. 

Ve:,-slag over het bcgrotings;aar 1959. 
Beschtkbaar op I januari 1959 
Kredieten 1959 (6 juli 1959) 

2.4'10.68-1.701,-1 Totaal 
l.57'1.633.465,- Definitieve vastleqqinqen op 31 december 1959 

Beschikbaar op I januari 1960 

fr. 740.68'1.701,- 
1.700.000.000,- 

2:H0.68'1.701, 
l.574.63H65,- 

866.051.236,- 

Deze 866.051.236,- frank worden als volgt verdeeld: 
A,-t. 707-6 Art. 703-31 

Bestaand Fonds Bestaand Fonds 
uóór 

29 mei 1959 

Beschikbaar op J januari 1959 ... fr. 740.68i.701r 

Defin. vastleggingen op 31 dec. 1959 714.625.333.- 

na 
29 mei 1959 

1.700.000.000, 
(6 juli 1959) 
860.008.132,- 

26059.368,- 1}39.991.868,- 1 Beschikbaar op l januari 1960 ... 
866.051.236,- 

26.059.363.- 839.991.868,- 
866.051.236,- 
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V cutlfation des cngagcmcnls délinitifo globaux 
pour I'excrclce 1959. 

Ens. 

E.M . 
E.T . 
E.N . 
E.A. 

E. P. & S. 
Paru . 
Divers 
Frais géné 

raux 

Acquisitions 

185.ll'l.512 
102.125.853 
21.286.163 

58.711.360 

Travaux 

822.227.092 
218.261.723 
136.318.227 

2.095.613 

5.354.516 
246.025 

Divers 

9.956.363 

12.936.018 
22.892.361 

Total 

1.007 .341.604 
320.387.576 
157 .604.390 
2.095.613 

64.065.876 
246.025 

9.956.363 

12.936.018 
157Ù3Ù65 

N.B. - Il importe de remarquer qu'au cours de l'exercice 1959, et 
en application de l'article 15 de ln loi du 29 mai 1959, un crédit de 
1.700.000.000 francs n été versé à la Banque Nationale de Belqtque le 
6 Juillet 1959. Ladite Banque a ouvert un compte d'ordre au nom du 
Ministre de I'Instrnctlon publique ainsi qu'un compte à l'Office des 
Chèques n° 210. 

La valeur des engagements définitifs contractés sur ce nouveau Fonds 
est déjà reprise- dans [es engë,gcmcnts ci .. dessus ('t se répartit comme sult : 

E. M. 
E. T. 
E. N. 
E. A. 
E. P. et S. 
Para. 
Divers (CAPA) 
Frais généraux 

Total 

507.234.221 
174.355.198 
104.231.096 

795.990 
62.110.096 

233.972 
9.956.363 
l.091.196 

860.008.132 

En cc- qui concerne lts paiements effectués, ils se- répartissent comme 
suit : 

N. B. : Sur ce total, l!H.299.397 francs ont étë payés nu 3 l dé 
cembre 1959. 

Commentain: c/11 tnblen« des cngagem€nfs : 

Ei. M. - Le crédit engagé de l.007.34 l.6(H francs représente : 

a) la valeur de- 9 l acquisitions. importantes. Les suivantes sont d'un 
montant supérieur à 1.000.000 francs : 

Athus E. M. - Auderghem A. R. - Beaumont E. M. g. - Bru 
xclles II A. R. - Pms. - Charleroi I.. R. - Esneux E. M. - Fon 
tatne-I'Evèque E. M. g. - Gosselies E. M. 1. - Houffalize E. M. - 
Jumet E. M. g. - Leuze E. M. •- Liège A. R. - Namur L. R. - 
Nivelles L. R. - Nivelles A. R. - Rixensart E. M. - Uccle A. R. 
- Wavre L. R. - Wellin E. M. - Woluwe-Saint-Pierre A. R. - 
Aalst K. L. - Hamme R. M. S. - Brasschaat R. M. S. - Turnhout 
K. L. Kost. - Antwerpen K. L. Kost. - Kontich R. M. S. - Ton 
geren K. A. - Hasselt K L. Heusden R. M. S. - Leopoldsburq K. A. 
- Lommel R. M. S. - Aarschot R. M. m. S. - Heverlee R. M. S. - 
Kcerbeeqen K. A. - Gistel R. M. S. - Tielt R. M. S. - Waregem 
R. M. S. - \Vevelgem R. l'vl. S.: 

b) la valeur de 376 adjudicettous importantes (plus de 100.000 fr.). 

Les adjudications .suiv;1~trs sont d'un montant supérieur à 1.000.000 
de francs: 

Alleur E. M. - Antoing E. M. - Ath A. R. - Aywaille A. R. (2) 
-- Beaumont E. M. f. - Binche A. R. (2) - Binche E. M. f. - 
Blégny E. M. - Braine-l'Alleud E. M. f. - Bruxelles II A. R. - 
Bruxelles Il L. R. - Chimay A. R. - Comines A. R. - Etterbeek 
A. R. - Fleurus A. R. - Florennes A. R. - Forest L. R. - Gedinne 
E. M. - Gosselies E. M. f. - Hombourg-Plombières E. M. - Jette 
A R. -- Jodoigne A. R. - [umet E. M. g. - La Louvière L. R. - 
Leuze E. M .. - Marche A. R. - Mons A. R. - Niv~lks L. R. - 
Nivelles A. R. 12) - Neufchâteau A. R. - Pecq E. M. - Pemwelz 
A R. - Rixensart E. M. -- Rœulx E: M. Pens. - Saint-Georges 

V crdcUng der globak definitieve vastleggingen 
voor het begrotingsjaar 1959. 

Onderwijs. Aankopen 

M. O. 
T.O. 
N.O. 
K. O. 
L.O. & 
S. O. 
Para .... 
Diversen 
Algemene 
onkosten . 
·t;;i~,~.;· · · 367.237.sss·· i.1àfsoY196° 

185.114.512 
l 02.125.853 
21.286.163 

58.711.360 

Werken 

822.227 .092 
218.261.723 
136.318.227 
2.095.613 

5.354.516 
216.025 

Diversen 

9.956.363 

12,936.018 
22.892.38f 

Totaal 

J.007.341.604 
320.387 .576 
157.604.390 
2.095.613 

64.065.876 
246.025 

9.956.363 

12.936.018 
1.574.633.465 

N. 8. - Er dient opgemerkt dat tijdens het begrotingsjaar 1959, in 
toepassing van artikel 15 der wet van· 29 mei 1959, een krediet van 
1.700.000.000 frank gestort werd op 6 Juli 1959 aan de Nationale Bank 
van België. Deze Bank heeft rekening voor order geopend op naam 
van de Minister van Openbaar Onderwijs alsmede een rekening bij het 
Bestem, der Postchecks n' 210. 

De· waarde van de dcftnltieve vastleggingen, gecontracteerd op dit 
nieuwe Fonds werd reeds vernield ln de bovenstaande vastleggingen en 
wordt als volgt verdeeld : 

M. O. 
T.O .... 
N.O. 
K. O. 
L. en speciaal O. 
Para. 
Diversen (CAPA) 
Algemene onkosten 

Totaal ... 

507.234.221 
174.355.198 
104.231.096 

795.990 
62.110.096 

233.972 
9.956.363 
1.091.196 

860,008.132 

De gedane betalingen worden als volgt verdeeld : 

Août 1959 ............... fr. 26.265.911 Augustus 1959 ......... 26.265.911 
Septembre 1959 ............ J0.176.424 September 1959 30.176.424 
Octobre 1959 ............... 26.000.178 Oktober 1959 ... 26.000.178 
Novembre 1959 . . . . .. . . . . .. 39.014.666 November 1959 39.014.666 
Décembre 1959 ............... 66.860.400 December 1959 66.860.400 

---- 
Soit au total "' ............ 188.3 17 .579 Of samen ...... . ..... 188.317.579 

N.B.: Van dit totaal werden 184.299.397 frank op 31 december 1959 
betaald. 

Tocficlrtirry uan cle tabel tier oerbuueniseen : 

M. O.: Het vastqestcld krediet van 1.007.341.604 frank vertegen 
woordigt: 

a) de waarde van 9 ! belanqrljke aankopen. De volgende overschri] 
den een bedrag van 1.000.IXJO frank : 

Athus M. S. - Oudergem K. A. - Beaumont M. S. J. - Brus 
sel Il K. A. - Pens. Chaderol K. L. - Esneux M. S. - Fon 
tatne-l'Evêque M. S. J. - Gosselies M. S. M. - Houffalize M. S. 
- [umet M. S. J. - Leuze M. S. - Luik K. A - Namen K. L. - 
Nijvel K. L. - Niivd K. A. - Rtxensart M. S. - Ukkel K. A. 
- Waver K. L. - Wefün M. S. _. Sint-Pieters-Woluwe K. A. ,_.. 
Aalst K. L. - Hamme R. M. S. - Brasschaat R. M. S. - Turnhout 
K. L. Kost. - Antwerpen K. L. Kost. - Kontich R. M. S. - Ton 
qcren K. A. - Hasselt K. L. - Heusden R. M. S. - Leopoldsburg 
K. A. - Lommel R. M. S. - Aarschot R. M. m. S. - Hever-lee 
R. M. S. - Keerbergen K. A. - Gistel R. M. S .. - Tielt R. M. S. 
- Waregem R. M. S. - Wevelgem R. M. S. 

b) de waarde van 376 belangrijke aanbestedingen (meer dan 
100.000 frnnk) : 

Volgende aanbestedingen overschrijden 1.000.000 frank: 

Alleur M. S. - Antoing M. S. - Aat K. A. - Aywaille K. A .. (2) 
- Beaumont M. S. M. - Binche A. R. (2) - Binche E. M. f. - 
Blëgny E. M. - Braine-l'Alleud E. M. 1. - Brussel II K. A. ~ 
Brussel Il K. L. - Chimay A. R. - Komen K. A. - Etterbeek A. R. 
- Fleurus A. R. - Florennes A. R. - Vorst K. L. - Gedinne E.-M. 
- Gosselies E. M. f. - Hombourg-Plombières E. M. - Jette A. R. - 
Geldenaken K. A. - Jumet E. M.g. - La Louvière L. R. - Leuze E. M. 
- Marche A. R. - Bergen K. A, - Nijvel K. L. - Nijvel K. A. (2) 
- Neulchâteau A. R. - Pecq E. M. - Peruwelz A. R. - Rixensart 
E. M. - Rœulx E. M. Pens. - Saint-Georges E. M. f. - Saint- 
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E. M. f. Salnt-Georqes E. M. ~- (2). -· Saint-Gilles A. R. - Satnt 
Vith E. M. - Seraing A. R. - Soignies A. R. Pens. - Soumngne 
E. M. - Tamines E. M. f. (2) - Verviers A R. - Vielsalm E. M. 
- Visé A. R. - Welkenraedt ·E. M. - Mechelen R. M. j. S. - 
Dles; R. M. m. S. - Diest K. A. Kalmthout R. M. S. - Brasschaat 
R. M. S. -· Aalter R. M. S. - Tessenderlo R. M. S. - Heverlé 
R. M. S. - Heusden R. M. S. - Mortsel K. A. - Wevelgem R. M. S. 
- Zonhovcu R. M. S. - Kessel-Lo R. M. S. - Hasselt K. A. - 
Temse R. M. S. - Denderleeuw R. M. j. S. - Merelbeke R. M. S. - 
Boom R. M. S. - Eisden R. M. S. - Herentals R. M. S. - Merk 
sem R. M. S. - Kontich R. M. S. - Waregem R. M. S. - Etter 
beek K. A. - Gistel R.. M. S. - Lcopoldbuvq K. A. - Borgloon 
R. M. S. -- Halle K. A. - Turnhout K A. - Asse K. A. - Wette- 
ren R. M. S. - Maldcqcm R. M. S. - Sint-Andries R. M. S. - 
Tienen R. M. m. S. 

E. T., Le crédit engagé de 320.387.576 Francs rcprësentc : 

a) 8 l acqulsitions importantes. 

Les acquisitions ci-après sont d'un montant supérieur à t.000:000 
de francs: 

Evere E. T. - Musson E. T. - Péruwelz 1. N. T. f. - Tamines 
E. T. - Hasselt R. T. 1. - Genk R. T. I. - Tonqeren R. T. S. - 
Brugge R. T. - Aalst R. T. 1. - Geraardsberqen R. T. S. - Aalst 
R. T. S. - Sint-Niklaas R. T. 1. - Herentals R. T. S. - Hoboken 
R. T. S. - Deurne R. T. S. - Edegem R. T. S. - Mol R. T. S. Kost. 

b) 109 adjudications importantes. 

Les adjudications suivnntes sont d" un montant supérieur à l J)(JQ_OQO 
de Francs : 

Bruxelles. l. E. S .. - Jemelle E. T. (2) - Libramont E. T. (2) - 
Mouscron E. T. - Namur I. N. T. f. - Péruwelz I. N. T. f. - Peru 
welz E. I. C. - Sint-Truiden R. L. Tb. S. - Edegem R. T. S. - 
Hoboken R. T. S. - Aalst R. H. H. S. - D<: Panne R. T. S. -- Mol 
R. T. I. - Diest R. B. S. m. - Gent B. T. 1. - Vilvoorde R. Th. S. 

Vlvoorde R. T. S. - Gent R. H. T. H. S. 

E. N.: Le crédit engagé de 157.(,()4.390 Irnncs -représente : 

a) la valeur de 12 acquisitions. 

Les acquisitions suivantes sont d'un montant supérieur à 1.000.000 
de francs: 

Nivelles E. N. - Tournai E. N. - Virton E. N. - Lier R. N. S. 
- Tongeren R. N. S. 

b) Ia valeur de i5 adjudications importantes- 

Les adjudications ci-après sont d" u11 montant supérieur à 1.000.000 
frank: 

Arlon E. N. - Couvin E. N. - Huy E. N. - Mons E. N. 
Brugge R. N. S. m. - Lier R. N. S. - Tongeren R. N. S. Kost. 
Blnnkenbcrge R. N. S. 

E. P. : Le crédit engagé de 6·1.065.876 francs représente : 

S. : la valeur de 11 acquisitions. 

Les acquisitions cl-après sont d" un montant supérieur à l .(X)().000 
frank: 

Auderghem Home - Haaltcr R. L.S. - Berlacre R. L. S. - Water 
schei R. L. S. - Wtnterslaq R. L. S. - Opwijk R. L. S. - Klems 
kerke-den-Haan R. L. S. - Meulebeke R. L. S. - Moorslede R. L. S. 
- Stene R. L. S. 

Divers, Le crédit engagé de 9.956.363 francs représente J'acquisi 
tlon de pavillons préfabriqués (C. A. P. A.) qui seront répartis selon 
[es besoins. 

Fc,iis qénérnux : Ce crédit engagé de 12.936.018 francs représente 
les frais de fonctionne-ment du Fonds : personnel. matériel, mobilier ... 

Geof1JCS E. M. g. (2) - Sint-Gillis K. A. - Sankt-Vith M. S. 
Seraing A. R. - Zinnik K. A. Pens. - Soumagne E. M. 
Tamines E. M. f. (2) - Verviers A. R. - Vielsalm E. M. 
Wezet K. A. - Welkenraedt E. M. -· Mechelen R. M. j. S. 
Diest R. M. m. S. - Diest K. A. - Kalmthout R. M. S. - Bras 
schaat R. M. S. - Aalter R. M. S. - Tessenderlo R. M. S. - 
Heverle R. M. S. - Heusden R. M. S. - Mortsel K. A. -· Wevel 
gem R. M. S. - Zonhoven R. M. S. - Kessel-Lo R. M. S. - 
Hasselt K. A. - Temse R. M. S. - Denderleeuw R. M. j. S. - 
Merelbeke R. M. S. - Boom R. M. S. - Eisden R. M. S. - Heren 
tals R. M. S. - Merksem R. M. S. - Kontich R. M. S. - Waregem 
R. M. S. - Etterbeek K. A. - Gistel R. M. S. - Leopoldburg K. A. 
- Borgloon R. M. S. - Hnlle K. A. - Turnhout K. A. - Asse K. A. 
- Wetteren R. M. S. - Mnldegem R. M. S. - Sint-Andries R. M. S. 
- Tienen R. M. m. S. 

T.O.: Het vastqesteld krediet van 320.387.576 frank verteqen- 
woordlqt : · 

a) 61 belanqrüke aaukopeu, 

Volgende aankopen overschrijden 1.000.000 frnnk: 

Evere E. T. - Musson E. T. - Péruwelz [. N. T. f. - Tamines 
E. T. - Hasselt R. T. 1. - Genk R. T. 1. - Tongeren R. T. S. - 
Bmggc- R T. S. - Aalst R. T. 1. - Geraardsbergen R T. S. - 
Aalst R. T. S. - Sint-Niklaas R. T. I. - Herentals R. T. S. - 
Hoboken R. T. S. - Deume- R. T. S. - Edegem R. T. S. - Mol 
R. T. S. Kost. . 

b) 109 belangrijke- aanbestedingen. 

Volgende aanbestedtnqen overschrijden 1.000.000 frank. 

Brussel I. E. S. - Jemelle E. T. (2) - Libramont E. T. (2) - 
Moskroen E. T. - Namen I. N. T. f. - Péruwelz I. N. T. f. - 
Péruwelz E. I. C. - Stnt-Truiden R. L. Tb. S. - Edegem R. T. S. 
- Hoboken R. T. S. - Aalst · R. H. H. S. - De Panne R. T. S. 
- Mol R. T. F. - Diest R. B. S. m. - Gent B. T. I. - Vilvoorde 
R. Tb. S. - Vilvoorde R. T. S. - Gent R. H. T. H. S .. 

N.O.: tiet vastqestelde krediet van 157.604.390 frank "verteqen 
woordigt: 

a) 12 belaugrijkc- aankopen. 

Volgende aankopen overschrijden 1.000.000 frank: 

Nijvel E. N. - Doornik E. N. - Virton E. N. - Lier R. N. S. 
- Tongeren R. N. S. 

b) 45 belangriikc aanbestedingen. 

Volgende aanbestedingen overschrijden 1.000.000 frank : 

Aarlen E. N. - Couvin E. N. - Hoei E. N. - Bergen E. N. - 
Brugge R. N. S. m. - Lier R. N. S. - Tongeren R. N. S. Kost. - 
Blankenberge R. N. S. 

L. en Speciaal : 
O.: Het vastgestdde krediet van 64.065.876 frank verteqenwoor 

digt: 

11 belangrijke aankopen. 

Volgende aankopen overschrijden 1.000.000 frank : 

Auderghem Home - Haalter R. L. S. - Berláere R. L. S. - 
Waterschet R. L. S. - Winterslag R. L. S. - Opwijk R. L. S. - 
Klemskerke-Den-Hean R. L. S. - Meulebeke· R. L. S. - Moorslede 
R. L. S. - Stene R. L. S. 

Diversen : Het vastgestelde krediet van 9.956.363 frank verteqen 
woordiqt de aankoop van geprefabriceerde paviljoenen (C.A. P. A.) 
die volgens de behoeften zullen verdeeld worden. 

Algemene onkosten: Het vastgestelde krediet van 12.936.018 frank 
vertegemvoordigt de werkingsonkosten van het Fonds : personeel, 
materieel, meubllatr. 
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ANNEXE III. 

QUESTIONS ET REPONSES ECRITES 
GROUPEES PAR OBJET. 

Nouveau barème des lnstituteues. 

Q1msTION: 

li va de soi que le nouveau barème, ëtnblt pour l'instituteur de 
l'enseignement primaire, est appliqué il l'instituteur de l'enseignement 
technique. 
Dans l'enseignement technique il y a également d'autres diplômes, 

qui, en ce qui concerne diplôme et barème, ont été assimilés aux mstt 
tuteurs. 

L'arrêté royal du 15 mai 1958, article 6, établit le classement des 
diplômes comme suite : 
4. Diplômes du ntv~au supérieur secondnire : 
A. - Les diplômes d'instituteur primaire. 
B. - Les certificats homologués ou agréés d'études moyennes du 

degré supérieur. 
C. - Les diplômes des écoles ou des cours techniques supérieurs 

dn degré secondaîro. 

[usqu'à présent tous ces diplômés ont bénéficié du même barème. 
A notre avis ils doivent bénéficier du réajustement également. 

Au cas où M. le Ministre ne partage pas notre avis. nous voudrions 
savoir pour quelle raison il estime prévoir deux barèmes différents. 
qui ne diffèrent que par les augmentations b;irêmiques? 

RÉ.l'ONSE: 

Le barème des instituteurs tel qu'il a été récemment approuvé n· est 
qu'un barème transitoire devant permettre une liquidation rapide et 
simple des traitements. 
Le maintien éventuel de l'assimilation à Fînstltuteur, au point de 

vue barème, d" autres fonctions de l'enseignement, fera l'objet d'un 
examen lors de la réadaptation générale dès barèmes. 

EWtig.ocment primai.re:. 

QtŒST!ON: 

L'article 22-6 prévoit un crédit de 5.650.000 francs. 
Sur combien d'enfants cc crédit a-t-il été calculé? 

Article 28-3 : Homes de l'Etat, 
Sur r-o,rnhi..-n d'enfanes Ir- cr€dit demandé a-t-Il été calculé? 
Prière de faire une répartition par établissement du nombre de pen 

sionnaires dans ces homes de l'Etat. 

Ri.PONSE: 

1} Le crédit prévu à Farttcle 22-6 - homes agréés a été calculé 
pour une population de 98& élèves. 

2} Le crédit prévu à l'article 28-3 - Homes de l'Etat, a été calculé 
sur 709 élèves. répartis comme suit : 

Anvers 
Auderghem 
Evergem ... 
St-Ghislain 
Tihange ... 

120 
70 

142 
212 
165 

Qul!STION: 

« La loi de cadre a été approuvée - parce que les modalités 
d'exécution seraient fixées par Ia commission d'école et que chacun a 
confiance- dans cette commission: 

BIJLAGE III. 

GESCHREVEN VRAGEN EN ANTWOORDEN 
PER ONDERWERP. 

De: nieuwe weddeschaal van de onderwijzer. 

VRAAG : 

Het spreekt vanzelf dat de nieuwe weddeschaal die voor de oucler 
wlizer-laqer onderwijs werd vastgesteld ook toepasselijk zal zijn op 
de onderwijzer werkzaam in het technisch onderwijs. ln het technisch 
onderwijs zijn echter ook nog andere gediplomeerden tewerkqesteld, 
die op stuk van diploma en op stuk van weddeschaal steeds met de 
onderwtjzers gelijkgesteld waren. 

Zo bepaalt het koninlclijk besluit van 15 mei 1958, artikel 6, de 
rangschikking van de diplcma's o.m, nis volgt: 
4. Diploma's vari het hoger secundair ni<'C<?<l : 

A. - De diploma's van lager onderwijzer. 
B. - De gehomologeerde of aanvaarde getuigschriften van mid 

delbare studiën van de hogere graad. 
C. - De diploma's van hogere secundaire technische scholen of 

cursussen, 

Daar al deze gediplomeerden steeds dezelfde weddeschaal hebben 
genoten dienen zij, naar ome mening, nu ook allen de aanpassing te 
bekomen. 
Indien de heer Minister deze mening niet mocht delen zouden 

wij graag van hem vernemen om welke reden hij twee verschillende 
weddeschalen wenst te voorzien, die tenslotte alleen inzake baremieke 
verhogingen van mekaar verschillen ? 

ANTWOORD: 

De onlangs goedgekeurde weddeschaal der onderwijzers is slechts 
een overqanqs-weddeschaal, die het mogelijk moet maken de wedden 
vlug en op een eenvoudige manier uit te betalen. 
Het eventuele behoud van de gelijkstelling met de onderwijzers op 

het gebied van weddeschaal van de andere functies van het onderwijs, 
zal het voorwerp uitmaken van een onderzoek bij gelegenheid van de 
algemene wederaanpassinq der weddeschalen. 

Lag,<r Onderwijs. 

VRAAÇ: 

Artikel 22-6 voorziet een krediet van 5.650.000 frank. 
Op welk aantal kinderen werd bij di, berekening van dit krediet 

gesteund? 
Artikel 211-3: Rijkstehuizen. 
Op welk aantal kinderen werd het gevraagde krediet berekend ? 
Verzoek tot opgave van een vermeidinq, per inrichting •.. Vüit hct 

aantal kostgangers in die Rijkstehuizen. 

ANTWOORD: 

l ) Het krediet ingetrokken op artikel 22-6 - erkende tehuizen - 
werd berkend op 91!8. leerlingen. 

2) Het krediet vermeld onder artikel 28-3 - Rijkstehuizen 
werd berekend op 709 leerlingen. verdeeld als volgt : 

Antwerpen 
Oudergem 
Evergem ... 
St-Ghislain ... 
Tihange ... 

120 
70 

142 
212 
165 

VRAAG: 

" De kaderwet werd goedgekeurd, omdat met de schoolcommissie: de 
uitvoeriagsmodaliteiten zouden vastgelegd worden en iedereen vertrou 
wen in deze commissie stelt : 
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Dam; le budget se présentent 3 crédits: 
les subventtons-trulterucnts: 
les subventions de Icncttonnemcnt. 
les subventions d'équipement. 

M. Le Minlstre voudralt-ll conununlquer les dates auxquelles Ic 
nouveau système du pacte scolaire sera appliqué en cc qui concerne 
ces trois crédits. Les subventions-traitements entrées en vigueur au 
1 septembre 1958 ~ arrêté royal pour ln fin du mois de mars: années 
scolaires ou année d 'exercice. 

è 

Dans ces services trnvaillent ~ infirmières et assistantes soclules : 

Il y a: 

Infirmières, diplôme A2 ou Al; 
Assistantes sociales, diplôme A2 ou Al. 

Malgré la différence de diplômes (A2 ou Al) ces agents dfcctuent 
le même travail. Aura-t-il une différence dans leurs traitements on les 
subventions-traitements de leur diplöme î » 

RÉPONSE!: 

Le projet de lol sur l'orientation professionnelle voté par la Chambre 
vient seulement d'être vôté par Ic Sénat. En exécution de cette lol de 
cadre des arrêtés royaux fixeront les subventlons-traltements, les sub 
ventions de fonctionnement et d'équipement. 

Il ne pourra être répondu aux questions posées avant la publication 
de cette nouvelle réglementation, qui sera du reste soumise à la com 
mission chargée de veiller à l'appllcatlon du pacte scolaire. 

Homes pour enfants dont les parents n'ont pas de résidence fixe : 
Etat et libre. 

QUÈ5TION: 

Coùt de Ja pension: 8.000 francs; cette base est-elle suffisante ? 
Ordonner une enquête dans les homes subsidiés par l'Etat. Une 

somme de I0.000 francs ne serait-elle pas nécessaire ? 

R!lPONSE: 

Une enquête a été ordonnée all sujet du montant de la pension des 
élèves des Homes de .l'Etat pour enfants dont les parents n'ont pas 
de résidence fixe. 
Les résultats de cette démarche seront communiqués à l'Honorable 

Membre dès qu'ils seront établis par l'administration. 

QtŒSTION: 

Les crédits prévus pou, les Pensionnats de l'Etat pour enfants dont 
les parents n'ont pas de résidence ftxe se chiffrent globalement ( per 
sonne], fonctionnement, équipement, etc ... ) ,, 26.469.000 francs. 
En 1958-1959 les chiffres de population étaient de 690 pour les 

Pensionnats dt: rEtat et de 950 pour k:; Pcnsicnnats ~grêês 
Pourrais-je savoir quel est le crédit prévu pour ces derniers? 

RfrPONSll: 

Pour l'année 1960, les crédits gk,baux (personnel, fonctionnement et 
pension des élèves) pour les homes subventionnés s'élèvent à 
10.150.000 francs. 
Il y a toutefois lieu de remarquer que l'Institut provincial Jean 

Dubreucq n'est subventionné que pour l'intervention dans la pension 
des élèves. 

Ql!ESTION: 

Sous la section Il, article 22-6 les pensionnats aqrees se voient 
octroyer la somme de 5.650.000 francs. La note justificative mentionne 
« Statu quo ». La population est-elle vraiment inchangée? 

Ne peut-on invoquer comme justification d'une augmentation le fait 
que les frais cl' entretien, de nourriture, etc. ont augmenté ? 

ln de b.-11roting komen 3 kredieten voor : 
W cddetoelaqeu: 
W erktnqskosten. 
Llltrustlnqskosten, 

Zou de heer Minister de data willen laten kennen waarop het nleuw 
systeem van het Schoolpact zal toeqepast worden, ten overstaan van 
deze 3 kredieten. De weddetoelaqen ingaande op l september 1958 - 
koninklijk besluit voor einde maart : schooljaren of dienstjnar. 

In deze diensten zijn werkzaam onder meer vcrplceqsters en mant- 
schappelijke assistenten : 
Er zijn: 

Verpleegsters, qedtplomecrd A2 of Al school; 
Mnatschappeltjke assisten, gediplomeerd A2 of Al school. 

Deze ambtenaren doen, welke ook hun diploma is. (A2 of Al), het 
zelfde werk: zal er een verschil bestaan ln de wedde of weddetoelaqen 
in verband met hun diploma ? » 

ANTWOORD: 

Het wetsontwerp betreffende de beroepsortënterinq dat door de Kamer 
goedgekel!rd werd, is pas door de Senaat goedgekeurd. In uitvoering van 
deze kaderwet zullen de weddctoeiaqcn, de werklnqs- en uitrustinqs 
toelaqen bij koninklijk besluit vastgesteld worden. 
Op de gcstdde vragen kan dus niet geantwoord worden vöör het 

verschijnen van deze nieuwe reqlemcnterinq, die trouwens znl voor 
gelegd worden aan de commissie belast met het toezicht op de· toepas 
sing van het Schoolpact. 

Tehuizen voor kinderen wier ouders geen vaste verblijfplaats hebben: 
Rijkstehuizen en vrije inslcllin~a. 

Bedrag van het kostgeld : &.000 frank Is deze basis toereikend ? 
Een onderzoek bevelen in de door de Staat gesubsidieerde tehuizen. 

Zou een som van I0.000 frank niet noodzakelijk zijn? 

ANTWOORD: 

Een onderzoek werd bevolen betreffende het bedrag van het kost 
geld der leerlingen van de Rijkstehuizen voor kinderen wier ouders 
geen vaste verblijfplaats hebben. 
De uitslagen van dit onderzoek zulten aan het achtbaar lid medege 

deeld worden zohaast z.ij door het bestuur vastgesteld zullen zijn. 

VRAi\G: 

Voor de Rijksïnternaten (voor kinderen van ouders zonder vaste 
verblijfplaats) in hun geheel : personeel, werking, uitrustinq, enz. 
worden 26.469.000 frnnk kredieten voorzien. - In 1958-1959 waren de 
bevolklnqscijfers : voor de Rijksintematcn 690; voor de erkende 
: ...•. c-.~~t~n. 95(t 
Mag ik vernemen welk het bedrag is der kredieten voor deze 

laatste voorzien ? 
ANTWOORD: 

De globale kredieten (personeel. werking en kostgeld) voor de 
gesubsidieerde tehuizen belopen, voor het jaar 1960, 10.150.000 frank. 

Hierbij dient nochtans opgemerkt dat het provinciaal mstltuut Jean 
Dubreucq slechts gesubsidieerd wordt voor de tussenkomst in het 
kostqeld der leerlingen. 

VRAAG: 

Onder sectie If, artikel 22-6, worden de erkende vrije internaten 
bedacht met een som van 5.650.000 lrank. De verantwoordingsnota 
zegt : « Statu quo ». Is de bevolking hier werkelijk dezelfde ge 
bleven? 
Mag hier niet als reden tot verhoging worden aangevoerd dat 

onderhoud, voeding, enz. toch veel duurder zijn geworden, wijl deze 
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Cette justification est bien invoquée ù I'arttclc 28-3 pour augmenter 
Les crédits demandés pour la nourriture dans k·s « Pensionnats de 
l'Etat 

Ri,PONSE : 

Pour I'nnnéc scolaire 1959 .. 1960, on constate une augmentation de 
33 élèves par rapport à l'année scolalrc 1958-1959. 

Ott crédit de 5.650.000 francs prévu au budqet de l'exercice 1959, 
l lS.000 francs n'ont pas été utilisés. D'autre part, les modalités de 
subvcnttonnemenr n'ont pas été modifiées. 

Une enquête est en cours pour établir k montant des frais de 
pension 

Que doit être compris sous « personnel enseignant » ? 

QUESTION : 

L'article 27 de la loi du 29 mai 1959 Stipule que des subventions 
traitements sont accordées pour les membres du personnel directeur et 
enseignant ainsi que pour les surveillants-éducateurs des externats. 

Le personnel de I'Enseiqnement technique de l'Etat est divisé en : 
personnel enseignant, personnel enseignant auxiliaire, personnel admi 
nlstratl]. personnel de maitrise. de service et gens de métier, 

Le Législateur n'a probablement voulu exclure des subventions que 
ie personnel administratif et le personnel de maïtrtse. de service et gens 
de métier. Normalement. le personnel enseignant auxiliaire •• ntre en 
considération pour les subventions. 

Le personnel enseignant auxiliaire de l'Etat est d'ailleurs mentionné 
dans l'arrêté royal du 15 mai 1958, portant règlement des barèmes 
applicables aux grades du personnel enseïqnant, scientifique et assimilé 
du Ministère de l'instruction publique. 

M. le Ministre pourrait-il communiquer les normes. auxquelles les 
écoles techniques subventionnées doivent se conformer pour obtenir des 
subventions-traitements pour un secrétaire-hiblîcthécalrc et pour un 
bibliothécaire? 

RÊPONSE: 

L'échelle de traitement prévue par l'arrêté royal du 15 mai 195& 
pour le secrétaire-bibliothécaire et pour Ie bibliothécaire était réservée au 
personnel de l'Etat. 

L'admtsston am, subventions, pour ce même personnel de l'enseigne 
ment subventionné. n'est pas prévue an pacte scolaire. 

Enseignement ptimai,e et moyen : Distribution des prix 
[art, 28, I", page l 13). 

Ouusrroc«. 
Sommes prévues : 

par élève de section gard ie nue ou primaire : 50 francs; 
par élève de section moyennc : 80 francs. 

Ces sommes sont manifestement insuffisantes. En général, chaque 
chef d'établissement recherche la quantité plus que la qualité en ce 
qui concerne les livres distribués comme prix. Les libraires en profitent 
pour liquider tous leurs fonds de magasin. 
Extste-t-tl une liste de livres pouvant être délivrés comme livres de 

prix? 
Si oui, quels sont les moyens de controle destinés à vérifier le respect 

de cette liste 7 

Ri-:PONSE: 

Budget 1961. 

Section IV. - Enseignement moyen. 

Art. 28-1 ~ Distribution des prix. 

Les montants de 50 et de 80 francs sont des moyennes qui permet 
tent un dosage convenable des sommes à consacrer pour !' achat de 
livres dé prix pour chaque éléve suivant son äge et le résultat de 
son travail scolaire. 

Les chefs des établissements de l'Etat sont tenus de choisir les ou 
vrages à donner en prix dans le catalogue édité par mon département 
après consultation du Conseil de Perfectionnement de J' enseignement 
moyen. 

reden toch wordt aanqevoerd om b.v. bij artikel 28-3 de qevraaqdc 
kredieten voor levensmiddelen voor « R,jksinternaten ,, te verhoqen ? 

ANTWOORD: 

Voor het schooljaar 1959-1960 stelt men een verhoging vast van 
33 leerlingen in vergelijking met het schooljaar 1958-1959. 
Van het krediet van 5.650.000 frank, ultgetrokken op de Begroting 

van het dienstjaar 1959, werden 115.000 frank niet gebruikt. Ten 
andere werden de voorwaarden tot subsidiëring niet gewijzigd. 
Een onderzoek is aan ,k · gang om het bedrag van de pensionkosten 

vast Il' stellen. 

Wat dient verstaan onder « onderwijsend personeel»? 

VRAAG 

Artikel 27 van de wet van 29 mel 1959 bepaalt dat weddetoelaqen 
worden verleend voor de leden van het directie- en· onderwijzend 
personeel en voor de studiemeesters-opvoeders van de externaten. 
Het personeel van het Rijkstechnische Onderwijs is ingedeeld in : 

onderwijzend personeel, onderwijzend hulppersoneel, administrntief per 
soneel. mcesters-. dienst- en vakpersoncel. 
De wetgever heeft klaarblijkelijk alleen het administratief personeel en 

het vak-, meesters- en dienstpersoneel willen uitsluiten van de toelagen, 
zodat het onderwijzend hulppersoneel normaal ln aanmerkinq komt voor 
de toelagen. Het onderwijzend hulppersoneel van de Staat komt trou 
wens ook voor in het koninklijk besluit van 15 mei 1956. tot vaststelling 
van de schalen verbonden aan de graden van het onderwijzend, weten 
schappelijk en daarmee gelijkgesteld personeel van het Ministerie van 
Openbaar Onderwijs. 
Zot, de heer Minister willen de normen mededelen waaraan in over 

ecnstcrnminq met :ijksonderwijs. de gesubsidieerde technische scholen 
dienen te voldoen om weddetoelaqen te bekomen voor een secretaris 
btbliothecarts en voor een bibliothecaris ? 

ANTWOORD: 

De weddeschaal voorzien bij het koninklijk besluit van 15 mei 1958 
voor di> secretaris-bibliothecaris en voor de blbllothecaris, was voor 
behouden voor het personeel van de Staat. 
De toelating tot de subsidiëring van dit zelfde personeel van het 

gesubsidieerd onderwijs, is niet in het Schoolpact voorzien. 

uger ~n Mid<klba.ar ÛIMl.erwijs , Prijsuitdeling 
(art. 28, I", bladz:,jde 113). 

VRAAG: 
Voorziene sommen: 

- per leerling van kleuterafdeling en lagere afdeling : 50 frank: 
- per leerling van middelbare afdeling : 80 frank. 

Deze sommen zijn bepaald ontoeretkend, GewoonHjk zoekt elk scheel 
hoofd voor de boeken die als prijs worden uitgereikt. meer de kwanti 
teit dan de kwaliteit. De boekhandelaars gebruiken deze gelegenheid 
om hun overschotten van de hand te doen. 

Bestaat er een lijst van boeken die als prijsboeken kunnen geleverd 
worden? 

Indien ja, welke zijn dan de controlemiddelen om over de toepassing 
van deze lijst te waken ? 

Ai--TWOORD: 
1 

Begroting 1961. 

Sectie JV. - Middelbaar Onderwi;s. 

Art. 28-1. ~ Prii,suitdeling. 

De bedragen van 50 en 80 frank vormen een gemiddelde dat het 
mogelijk maakt de sommen, bestemd voor de aankoop van prijsbceken, 
passend te verdelen onder de leerlingen, rekening houdend met hun 
leeftijd en met de ttitslag van hun werk op school. 
De hoofden der Rijksinrichtingen zijn gehouden de prijsboeken te 

kiezen uit de werken, vermeld in de catalogus uitgegeven door mijn 
departement na raadpleging van de Verbetertnqsraad voor het middel 
baar onderwijs. 
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Les luctures des livrrs ù d.strtbucr comme prix sont soumises nu 
contrôle de l'administration qui vërifie· si les lnstructlous ci-dr-ssus ont 
l'tè observées. 

Section IV. - Ensclgncment moyen; article .3. 

QUESTION 

R&munérations du personnel actif et cil disponibilité. Tableau rela 
tif ù ln création d'emploi et de cours. page 107. 

Que signifie « parachèvements ,,, ( 1' e liqnc) clans les dépenses 
relatives au personnel? Ce poste a Uil crédit de plus de 36 millions 
et ne doit rien signifier puisque la première colonne porte les crèatlons 
et Ia 21111.: les extensions. 
Qu'est-cc que cette indemnité de 5 % prévue ù la fin du tableau 

et avant la totallsatton ? 

Ri;,PONSE 

Le tableau repris aux panes l 06 et 1(}7 du projet de budget men 
tienne la majoration des dépenses comparatlvcmcnt à l'exercice pré 
cédent. 

Pa.rachèvc1rzcr1ts. 

Par parachèvements, il faut entendre l'ouverture de classes nouvel 
les provenant des créations et transformations d'écoles et de sections 
d'études réalisées à partir du I"'" septembre 1957 et l958. 

Exemple : Une école moyenne transformée en athénée à partir du 
1 .,. septembre 1957 donne : 

- organisation des classes de 3" au I"" septembre 1957. majoration 
des dépenses sur les exercices 1957 et 1 958; 
- organisation des classes de seconde a11 t••· septembre 1958, majo 

ration des dépenses sur les exercices 1958 et 1959; 
-· orqanisation des classes de 1 "" au I or septembre 1959. majora 

tion des dépenses sur les exercices 1959 et 1960. 

La transformation d'écoles moyennes en athénées ù partir du 
1 •r septembre 1958 comporte des majoration budgétaires sur les 
exercices 1958. 1959, 1960 et l 96 l. 
La somme de 36 millions couvrira les extensions provenant de~ 

nombreuses créations au I••· septembre 1957 et au I••· septembre 1958. 

Le poste « indemnités 5 % t· comprend notamment les allocations 
familiales, I' allocatlon de naissance. les allocations de Iover et de 
résidence et le pécule de vacance qui sont forfaitairement calculées 
sur la base de 5 % des rémunérations, 

Ot!FSl'EON: 

En cc qui concerne l'attribution de bourses d'études dans l'Enselqne 
ment Moven. Technique et Supérieur, pourrait-on savoir le nombre de 
bourses, par catégorie qui ont été accordées au cours de 1958-1959 
dans r 2;gg!-::-rnérat!on hrnxf"lfoi.sr:- et ce-ci : 
a) pour les étudiants d'expression lrançatse: 
b) pour les étudiants d'expression néerlandaise. 

RÉPONS~:: 

L'honorable membre trouvera ci-dessous la répartition des bourses 
cl" études secondaires octroyées pour les années scolaires 1958-1959 et 
1959-1960 aux élèves domiciliés dans une des communes de !"agglomé 
ration bruxelloise proprement dite. 
En cc qui concerne les bourses d'études supérieures, la répartition 

n'est établie que par province. L'honorable membre trouvera ci-dessous 
la répartition des bourses octroyées aux étudiants poursuivant des 
études supérieures. domiciliés dans la province- de Brabant. pour Tannée 
scolaire 1953-1959. Les statistiques relatives à l'année scolaire actuelle 
( 1959-1960) ne sont pas encore établtes, 

1) Nombre de bourses d'études secondaires octroyées Hux candidats 
domiciliés dans ragglomêmtion bruxelloise [enselqnemenc moyen, nor 
mal primaire et gardien, technique, professionnel et artistique). 

a) Année scolaire 1958-1959 = 
boursiers d'expression Françalse .. _ 

- boursiers d'expression néerlandaise 
932 
262 

De facturen der werken, welke als prijsboek geschonken worden, 
worden voor controle voorgelegd mm het bestuur ,dat naziet of de 
hierboven vermelde- richtlijnen nageleefd werden. 

Sectie IV. - Middelbaar onderwijs; artikel 3. 

VRAAG: 

Bezoldig lnqcn van het actief en ter bcschlkklnq gesteld personeel. 
Tabel me t betrekking tot de oprichtingen van betrekkingen en c111- 
sussen, Blz. l07 _ 
Wat betekent « voltootlnqen » ( l" ,·egel) in de uitgaven met betrek 

king op het personeel ? Deze rubriek bevat een krediet van meet· dan 
36 miljoen en betekent niets, vermits in de eerste kolom ile oprichtingen 
staan en in de tweede kolom d1: uitbreidingen. 
Wat betekent de verqocciinq van 5 % aan het einde van de tabel 

vóór liet la taal ? 

ANTWOOllD: 

De tabel opqcnomcn op blz. 106 en l07 van het ontwerp van 
begroting vermeldt de vermeerdering der uitqavcn in vcrqclijktnq met 
het vroeqere diensfjaar _ 

\' oltooiinqen. 

Onder voltoolinqen moet men verstaan, de opeuinq van nh .... ttwe klas 
sen ingevolge de oprichting en omvorming van scholen en studieafde 
lingen met ingang van I september 1957 eu !95S. 

Voocbecld : De omvorminq. met ingang van I september 1957, van 
een middelbare school tot atheneum heeft tot gevolg : 

- lnrichtinq van de 3° klassen op l september 1957. vermeerde 
ring der uitgaven op de dienstjaren 1957 en l95S; 
- inrtchtlnq van 2" klassen op l september 195S. vermeerdering 

der uitgaven 01> de dienstjaren 1958 en 1959; 
- inrichtinq van de l" '• klassen op l september l 959, vermeer 

dering der uitgaven op de dienstjaren 1959 en 1960. 

De omvorminq, met ingang van 1 september l958, van een middel 
bare school tot atheneum bevat de budgettaire vermeerderinq op de 
dienstjaren 195&, 1959. 1960 en 1961. 

Het bedraq van 36.000.000 dekt de uitbreidingen die voorkomen 
van het groot aantal oprtchttnqen op I september 1957 en I september 
1958. 
De post < Vergoedingen 5 % :, omvat de familiale vergoeding. de 

geboortetoelage. d~ haard- en standplaatsverqoedinq en het vacantle 
qeld, die forfaitair berekend worden op basis van 5 '% der bezoldi 
gingen. 

VRAAG: 

Inzake toekenning van studiebeurzen in het Middelbnar-, Technisch 
en Hoger Onderwijs, gelieve de Minister, per categorie, op te geven 
hoeveel studiebeurzen in !958 en 1959 toegekend werden in de Brus 
selse agglomeratie eu zulks : 

a) voor Ironstaliqe studenten; 
b) voor nederlandstallqe studenten. 

ANTWOORD: 

Het achtbaar lid gelieve hierna de verdeling te vinden van de beur 
zen voor secundaire studiën toegekend, wat de schooljaren 1958-1959 
en 1959-1960 betreft. aan de leerlingen, die woonachtig zijn in de 
eigenlijke Brusselse aggloi-neratie. 
Wat de beurzen voor hogere studiën aangaat, is de verdeling enkel 

opgemaakt per provincie. Het achtbaar lid zal hierna de verdeling vin 
den van de beurzen toegekend, wat het academiejaar 1958-1959 betreft, 
aan de studenten, die hogere studiën volgen en die in Brabant woon 
achtig zijn. De statistieken betreffende het lopend academiejaar { 1959- 
1960) zijn nog niet opgemaakt. 

1) Aantal beunen voor secundaire studiën, toegekend aan de kendi 
daten, woorrachlig in de Brusselse agglometatie (middelbaar, lager en 
Fröbclnormaal-, technisch, vak- en kunstonderwijs). 

a·) Schooljaar 1958-1959: 

Iranstallqe bursalen 
- nederlandstallqe bursalen 

932 
262 
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b) Ann~,, scolaire 1959-1960: 
- bonrslers d'expression française ... 
- bourslers d'expression nëerlaudatse 

1.162 
374 

Nombre de bourses octroyées aux étudiants domiciliés dans lit pco 
virtce de Brabant poursuivant des études supérieures non-universitaires 
( m111óc scolaire 1958-1959) : 

-- boursiers d'expression Irançalse ... 
,_ boursiers. d'expression nécrlandatse . 

3) Nombre de bourses octroyées aux étudiants domiciliés dans la pro 
vincc de Brabnni, poursuivant des études supérieures untversltaires 
( année 1,cadémiq11c 1958-1959) : 

boursiers d'expression française 
boursiers d'expression néerlandaise 

Arts, Sciences, Lettres. 

Enseig:Q.:m<:nt pa.- correspondance. 

QUESTION: 

329 
503 

\.372 
787 

QUESTION: 

L'article 22-43 prêvoit pour les bibliothèques du degré moyen 
4.000.000 pour Ic secteur nèerlandais, 2.000.000 pour le secteur fran 
çais. 
Comment u été calculée l'intervention de l'Etat ? Le pourcentaqe 

d'intervention duns les bibliothèques de la région wallonne? 

Si non : untfler. 

Rt~PONS~: 

Le pourcentage d'Intervention de l'Etat dans les frais de fonctionne 
ment des Bibliothèques du degré moyen, tant d,, secteur néerlandais que 
français. qravité autour de 25 % des dépenses admissibles. en l'occur 
rence: 
a) frais d'administration: 
b) frais d'aménagement; 
c) Irais d'achat et d'entretien des livres; 
d} traitement du personnel. 

Les crédits sollicités. pour 1960 tiennent compte de lauqmentatioa 
du nombre des Bibliothèques du deqrë moyen bénéficiaires et ont êtë 
calculés sur une base d'intervention identique. 

Est-cc que k- département de l'instruction publlque possède des 
renseiqnemcnts relatifs, à I'otlqlnc des élèves qui suivent des cours 
par correspondance. 

RÊPONSE: 

Stotistiques conc:er--nant les cours par correspondance 
ocyi.:lni:st::s par lie l'rfinistè.te de îlnstcuction pr.ib!iq~~o. 

Depuis k l" octobre 1959 et jusqu'au I" mars 1960, le service 
des cours par correspondance a accepté plus de 1.000 inscriptions 
d'élèves. Elles se répartissent comme, suit : 

Cours éiérnentalres : 609. 

Régime Flamand . 
Régime français . 

Préparation à l'examen du Jury de l'ensetqnement secondaire infé-~ 
rieur: 39L 

Régime français . 
Régime Flamand . 

Age et sexe des élèves : 

- de 20 ans 
de 20 à 30 ans 
de 30 à 10 ans 
+ de 10 ans 

253 
356 

251 
HO 

18,6% 
49.0% 
25.7% 
6,6% 

Environ lO % des élèves appartiennent au sexe féminin. 

h) Scliooljnar 1959-1960: 
- franstalige bursalen 
- nederlandstallqe bursalen 

1.162 
374 

2) Aantal beurzen voor niet-universitaire hogere studiën, toeqekend 
unn de .studenten, die woonachtig zijn in de provincie Brebant ( school 
[enr 1958-1959): 

- Iranstallqe bursalen . 
- nederlnndstallqe bursalen 

fraustallqe bursalen . 
nederlandstalige· bursalen 

329 
503 

3) Aantal beurzen voor universitaire hogere studiën. toegekend aan 
de studenten, die woonachtig zijn in de provincie Brabant { academie 
jaar 1958-1959) : 

1.372 
·787 

Kunsten, W etenschappen, Letteren. 

VRAAG: 

Artikel 22-43 voorziet voor de bibliotheken van de 'mtddelbare graad : 
4.00).000 voor de Nederlandstnllqe afdellnq, 2.00(UJOO voor de Frans 
talige afdeling. 
Hoe werd de tussenkomst van de Staat berekend ? Is het percentage 

van de tussenkomst in de bibliotheken van de Nederlandstalige afdeling. 
hetzelfde als in de Franstalige afdeling ? 
Zoniet : gelijk maken. 

ANTWOORD: 

Het percent van de Staatsbijdrage in de werkingskosten der btlbho 
theken van de middelbare graad schommelt, zowel wat de nederlands 
talige als de Iranstallqe afdeling betreft, rond 25 % van de subsi 
dieerde uitgaven. nl. voor : 

a) bestuurskosten; 
b) inrichtingskosten; 
c) aankoop en onderhoud van boeken: 
cl) wedden van het personeel. 

De voor 1960 aanqevraaqde kredieten houden rekening met de ver 
hoging van het aantal rechthebbende bibhotheken van de middelbare 
graad en werden berekend op basis van een gelijkaardige tussenkomst. 

Onderwijs pet btiefwissdiog. 

VRAAG: 

Beschikt het departement over inlichtingen betreffende de oorspronu 
van de leerlingen die de lessen per briefwisseling volgen ? 

ÄNTWOORD: 

Steüstieke« ~lreffer1de het onderwijs ~ briefwisseling 
;;eorgt!!Û'!ee~d d~~r het li!I ini~t~ri~ t1fm Opcnfnwr Ond~nvijs_ 

Van l oktober 1959 tot l maart 1960 heeft de Dienst voor Onder 
wijs per brlefwissehnq meer dan 1.000 inschrijvingen aanvaard, die 
verdeeld worden als volgt : 

Elementalre cursussen : 609. 

Frans taalstelsel 
Nederlands malstelsel 

Voorbereldinq tot het Jury examen voor het lager secundaire onder 
wijs: 391. 

Frans taalstelsel ... 
Nederlands taalstelsel 

Ouderdom en geslacht der Ieerltnqen : 

dan 20 jaar ... 
van 20 tot 30 jaar 
van 3-0 tot 40 jaar + dan 40 [aar- ... 

Ongeveer 10 o/0 der le-erlÏngen zijn vrouwen. 

3.S6 
253 

2Sl 
140 

18.6% 
49,0% 
25,7% 
6.8% 
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Professions ou occupations des élèves 1 - Beroep of bcztqhetd der leerlinqen : 

Etudiants . 
Employés . 
Ouvriers 
Agriculteurs 
Militaires ... 
Prisons et étabk"isCml·nts pénltc nt. 

Dtvcrs { artisans. tcch nicicus. urt istes. poll 
clcrs, Ut ..• ndnrmes, pompiers) 

Sans profession . .. . . . . . . . . . .. . . .. . .. . .. 

5,6% 
2.3,4 % 
7,2% 
1.0% 

,16,8% 
4,1% 

0,6% 

6,6% 
4,7% 

Ce tableau statistique appelle quelques ..:0111mr11t;:1irl'S.: 

n) Peu de jeunes gens de de 20 ans suive-ut les cours par corrcs- 
pondancc, en effet, n'y sont <1d111is que ceux qui. pour des raisons de 
santé, des raisons soclalcs ou fnmiliales. sont dans l'impossibilité dt: 
suivre- les cours dans une école ortlina îre. 
Ln majortté des élèves sont donc des adultes; plusieurs d'entre eux 

ont été arrêtés clans leurs études moyennes du fait de Ja guerre ou pour 
des raisons familiales ou économiques. 

b} La plupart des employés qui s'Inscrtvent aux cours par corres 
pondance appartiennent à une, administration publique- et se- préparent 
ü un examen Je commis. 

c) Ouant aux militaires, ils ont été informés de l'cxlstence de nos 
cours par les services éducatifs de l'armée qui se chargent des inscrip 
tions et fournissent aux militaires les livres qui leur sont nécessaires. 

Les .cours s'adressent surtout à des mtlttalres de carrlèrc qui pré 
narent l'examen de sous-officier et à des V. C. OTAN. 

Diplôme de gradué: en kînésic et physiotechniquc. 

QUESTION : 

Vu la durée des études (3 années après les humanités), vu l'impor 
tance du programme des cours; nous sommes d'avis que le diplôme de 
grnduê en kinésie et phvsiotechntque devrait être classé au niveau 
des diplômes de 2" degré, pour être ainsi as.similé au diplôme dinqé 
nieur technique- et de graduë en sciences agronome-s- 

Nous demandons à Monsieur Ic Ministre de bien vouloir S1' servir 
du pouvoir, lui accordé par l'arrêté royal tlu 15 mai 1958, article 6. 
dernier paraqraphe, pour léqaltser cette classificatlon. 

RÉPONSE: 

La question posée par I'honorable membre devrait. au préalable, faire 
rob jet d'un examen approfondi en rapport avec les études couvertes 
par d'autres diplômes de l'enseignement technique supérieur. 

Personnel adi'oiaistralif. 

QUESTION: 

Quelles dispositions ont été prises concernant: 

Ic secrétaire comptable: 
Ic secrétaire; 
le- bibliothécaire; 
le maqasuuer: 
le chef-machiniste. 

RÉPONSE: 

Conformément à l'arrêté royal du 5 décembre 1955. fixant le règle 
ment organique des écoles techniques de l'Etat: 

l) le secrétaire-comptable fait partie du personnel administratif; 

2) Ie maqasinier et Ic chef-machiniste . font partie du personnel de 
maitrise: 

Studenten 
Bedienden 
Arbeiders ... 
Landbouwers 
Militairen . 
Gcvanqcnisscn en Straflurtchtlnqen 

Zieken . 
Diversen (kunstarbeiders, technici, kunstc 
nnars, polltieaqenten, gendrn-fncn, brand .. 
WCC'rUHlllHCO • ~. • .. 

Zonder beroep .. . .. . . .. .. . .. . .. . . .. 

Deze statistieken dienen eniqszlus toegelicht : 

5,6% 
23,1% 
7,2% 
1.0% 

➔6.8% 
4,1% 

0.6% 

6,6% 
'1,7% 

a) Weinig jonge mensen van minder dan 20 jam· volgen de lessen 
per bnefwisse.liuq, Slechts diegenen, die wegens gezondheids-. sociale of 
famllialc redenen· verhinderd zijn de lessen van een gewone school te 
volgen. worden aanvaard. 
De meerderheid · der leerlingen zijn dus volwassenen; velen hebben 

hun middelbare studies moeten stopzetten wegens de oorlog of om Fami 
llalc of economische ccdencn. 

b} Het merendeel der ingeschreven bedienden zijn werkzaam in een 
openbare dienst eu bereiden. het examen van klerk voor. 

c) D~ militairen werden over · het bestaan van onze cursussen per 
briefwissellnq Ingelicht door de opvoedingsdiensten van het leger, die 
zich met de inschrijvingen belasten en mm de militairen de nodige boe 
ken bezorgen. 

De cursussen richten zich vooral tot de beroepsmilitairen. die het 
examen van onderofficier willen afleggen en tot de Nato-vrtjwilllqers. 

Diploma van gegraducenlc in de Kinesie en Fysiot~chniek. 

VRAAG : 

Gelet op de duur der studiën (3 jaar na de humaniora} en gelet op de 
belangrijkheid van het programma der kursussen, zijn we van mening 
dat het diploma van gegradueerde in de kinesie en Iystotechnlek ver 
dient geklasseerd le worden bij de diploma's van het hoger niveau 
van de 2• qraud, om aldus gelijkgesteld te worden met het diploma 
van technisch ingenieur en dit van gegradueerde in de landbouw 
wetenschappen. 
. Zouden wij de heer Minister mogen vragen gebruik te maken van d,· 
bevoegdheid, hem verleend bij koninklijk besluit van 15 mei 1953, arti 
kel 6. laatste alinea, om deze indeling officieel te bekrachtigen ? 

ANTWOORD: 

De vraag gesteld door het achtbaar lid zou, vooreerst. diepgaand 
dienen onderzocht te worden in verband met de studies gedekt door 
andere diploma's van het hoger technisch onderwijs. 

VRAAG: 

Welke beschikkingen werden qetroffen inzake: 

- Secretarls-rekenplichtiqe: 
- Secretaris; 

Bibliothecaris; 
- Magazijnier; 

ANTWOORD: 

Krachtens het koninklijk besluit van 5 december 1955 tot vaststelling 
van het organiek reglement der Rijkstechnische Scholen : 

1) maakt de secretaris-rekenplichtige deel uit van het administratief 
personeel; · 
2) maken de magazijnbediende en de hoofdmachinist deel uit van het 

meesterspersoneel; 
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3i le sccrétatrc-btbltothëcatre ,·t k blbllothëcalrc font partie du per 
sonnel enselqnant auxilia lrc. 

Les agents sub. 1 et 2 sont. soumis au statut administratif et pécu 
niaire des ngcnts de l'Etat. Leur échelle a été fixée comme suit par 
l'arrêté royal du 30 mai 1958 modifié par cclul du 28 février 1959 : 

Secrétaire-comptablc : E/75.800-128.80(). 
Maqastnlcr : 0/63.800-95.000. 
Chef-machiniste: D/65.800-101.800. 

LL!s aqents visés sub. 3 sont soumis ~\11 statut administratif et pêC.:LL~ 

nlalre du personnel cnsclqnant. 
Leur echelle a été fixée ,1 E/72.000-124.000 par l'arrêté royal du 

15 mai 1958, fixant les échelles des grades du personnel scietiflque et 
nssimilC. 

Cette échelle doit encore être revue à partir du .100
• mai 1957. Des 

propositions sont en cours à cc sujet. 
Il est à slqnnler que Ic Pacte scolaire ne prévoit pas Ic subventionne 

ruent des fondions udrntnlstrattves et de maitrise. 

Chef de culrurc-démonstratcur et chc! de culture. 

QUESTION: 

L'arrêté royal du 15 mai 1958. portant rêglcment des barèmes des 
grades du personnel enseignant. scientifique et assimilé du Mtntstèrc de 
l'Instructton publique, prévoit dans Ic secteur de l'Enseiqnement techni 
que. les fonctions de chef de culture-démonstrateur et chef de culture . 

.I\II. [e Ministre pourrait-il faire sevoir à quelles normes· doivent 
répondre, dans l'Enseignement de· l'Etat. les deux fonctions susvisées? 
A11 cours die la période 1...- août 1955 - tci· septembre 1958, il n'y 

avait prévu pour renseigne[ncnt technique subventionné que la Ionc 
!ion de « chef de culture- :n. avec barème unique H.000-!30.000 
( arrêté royal du 28 avril 195&, art. 19), correspondant au barème 
de traitement de chef de culture-démonstrateur de l'Enseignement de 
l'Etat. 
Dans le règlement organique des écoles techniques de l'Etat (arrêté 

royal du 5 décembre 1955) il n·y est mentionné que, la fonction « chel 
de culture ~- 
Vu cette situation et tenant compte: du fait que, par la loi du 

29 mai 1959, les situations acquises doivent être conservées, sur quelle 
base de barême les chefs d" culture de l'Ensciqncrnent technique sub 
ventionné doivent être payés à partir du I"' septembre 195&? 

RÉPONS~.: 

li n'existe aucun texte donnant une mouoqraphte de la fondion de 
« Chef de culture :, ou de ,, Chef de culture-démonstrateur , .. 

Toutefois. lors de la désignation du personnel actuellement en Forie 
tien dans tes établissements d'enseignement agricole ou horticole de 
l'Etat. il " été tenu compte des déments suivants : 

l) Le Chef de eu/fur" est considéré comme le responsable de l'exploi 
t~ttnn ot rie- Fentretten dr-s r.t1ltnrr.s dé-pendant de I'étabhssemcnt: il a 
dans ses attributions la survclllancc d11 personnel subalterne : jar 
diniers. ouvriers. agricoles ou horticoles. etc ... 

2) Le Chef de culiure-dêmonstretcur doit, outre les attributions 
citées ci-dessus, être à la disposition du professeur de culture pour 
assurer en présence des élèves et pendant les heures réservées aux 
travaux pratiques, Ies démonstrations nécessaires ù l'Illustration de 
certains cours. 
Cette dernière partie peut donc être comparée ,1 celle des professeurs 

de cours pratiques des écoles techniques proprement dites, 

Echelles de traitements des chefs de cultun:s-Ù<:moustrateurs 
et des chefs de ,ulturc. 

Conformément à l'article 29 de la loi du 29 mai 1959. les chefs 
de culture-démonstrateurs et chefs de: culture en fonctions dans l'en 
seignement subventionné bénéftctcronr des échelles suivantes à partir 
du [er septembre !958. 

Chef de culturc-démonstcateur 

a) porteur d'un diplôme du niveau secondaire supérieur 

E/78.000 (23 ans) - 134.000. 

3) maken de secretaris-bibliothecaris en de l>ibliothccnris deel uit von 
het onderwijzend hulppersoneel. 

De onder I en 2 vermelde personeelsleden zijn onderworpen non het 
administratief en gddclijk statuut van het Rijkspersoneel. Hua wedde 
schaal werd bij koninklijk besluit van 30 ruel 1958, gewijzigd bij dat 
van 28 februari 1959, vastgesteld als volgt : 

Sckrctans-rekenpltchttqe : E/75.600-128.000. 
- Magazijnbediende : D/63.800-95.000. 
- Hoofdmachinist: D/65.800-IOU!OO. 

De personeelsleden bedoeld onder 3 zijn onderworpen aan het admi 
nistratief en gcklclijk statuut vau het ouderwijzeud personeel. 
Hun weddeschaal WNd vastgesteld op E/72.000-124.000 bij konlnk 

lijk besluit van 15 mei 1958 tot vaststelling van de schalen· verbonden 
aan de graden van het onderwijzend, wetenschappelijk en daarmee 
gelijkgesteld personeel. 

Deze schaal moet nog worden herzten met ingang van l mei 1957. 
Voorstellen hieromtrent zijn in onderzoek. 
Er client opgemerkt dat het Schoolpact geen subsidies voorziet voor 

voor het ndminisrratie] en het meesterpersoneel. 

Tuinbaas-Dcmonstrator en Tuinbaas. 

VRAi\G: 

Het koninklijk besluit vau 15 mei 1958 tot vaststelling van de 
schalen verbonden aan de graden van het onderwijzend, wetenschap 
pclijk en daarmee gelijkgesteld personeel vau het Ministecic van Open 
baar Onderwijs. voorziet voor het technisch onderwijs o.m. de 
lunettes van tuinbaas-demonstrntor en van tuinbaas. 
Zou de Heer Minister willen mededelen aan welke normen deze 

beide functies dienen te beantwoorden in het Rijksonderwijs 7 
Gedurende de periode van I"• augustus 1955 - lst• september 1958 

was voor het qesubsldicerd Technisch Onderwijs alleen de functie van 
« tceltlcidcr " voorzien met als enige weddeschaal : 74.000-130.000 

(zie koninklijk besluit van 28 aprtl !95& art. l9). zijnde de wedde 
schaal van de tuinbnas-demonstrator van het Rijksonderwijs. In het 
Orqanlek Reglement van de Rljkstechnischc Scholen (koninklijk be 
sluit van 5 december 1955) wordt ook nllcen melding gemaakt van de 
functie ~ tecltletder :.. 

Gelet op deze toestand en rckeninq houdend met het feit dat bij 
de tocpassinq van de wet van 29 me! 1959 de verworven toestanden 
dienen behouden, op basis van welke schaal dienen de teeltletders van 
het ge,;ubsidieerd technisch onderwijs met ingang van 1 september 
1958 bezoldigd? 

ANTWOORD: 

Geen enkele tekst geeft een monoqrafie van. het ambt van « Tuin 
baas :> of van « Tulnbaas-dcmonstrateur :-). 

Evenwel werd bij de aanstelling van het personeel, thans in dienst 
in de Rükstnrtchnnqen voor Land- en Tutnbouwonderwljs. rekening 
gehouden met volgende g~.gcvens : 

l) De Tuinbaas wordt als de verantwoordelijke persoon beschouwd 
voor de uitbating en het onderhoud van de culturen afhangend van de 
instelling: het toezicht op het ondergeschikt personeel : hoveniers. 
land- en tuinbouwwcrkliede:n, enz., valt onder zijn bevoegdheid. 
2) De T'ulnbees-desnonstreior moet bovendien, buiten voormelde attri 

buties, ter beschikking staan van de teeltleraar, ten einde in het bijzijn 
van de leerlingen en gedut"Cnde de uren voorbehouden voor de prak 
tijk. de nodige- demonstraties te geven ter illustratie van zekere 
lessen, 
Dit laatste gedeelte van hun opdracht kan aldus vergeleken worden 

met deze van de praktijkleraars van d,- eigenlijke technische: scholen. 

Weddeschalen van de tuinbazen-d,:monstrators 
en de tuinba:r.n. 

Bij artikel 29 van de wet van 29 mei 1959 genieten de tuinbazen 
demonstrators en de: tuinbazen in functie in het gesubsidieerd onder 
wijs d" volgende weddeschalen van september 1958 af : 

T'uinbaes-demonstrntóe : 

a) houder van een diploma van hoger middelbaar onderwijs 

E/78.000 [ 23 jaar) - 134.000. 
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/,) porteur d'autres diplômes 

Dbis/69.600 -· 12'1.800. 

Clic] de culture 

D/63.600 - 9'1.800. 

La fonctlon dl" chef de culturc-démonstrutcur ne figure pas à 
l'arrêté royal du 28 uvril 1958 étant donné que ln loi du 27 juillet 1955 
n~ la mentionnait pas. [l convient de noter, eu outre, que seuls les 
chefs de culture porteurs d'un diplôme prévu ô l'artlclc 4 de l'arrêté 
roynl du 28 avril 1958 ont pu prétendre ù l'échelle 7·4.000-130.000. 
Ceux qui n'étntcnt pas porteurs d'un tel diplôme n'ont pu y prétendre, 
en vertu de l'article 19, 2° du même- nrn:t~. 

Le cas des membres du personnel qui pourraient être lèses ù 
partir du te,· septembre 1958, sera examiné dans Ic cadre du problème 
gcncr~I du iualnticn des droits acquis. 

Ecoles supérieures <l'agriculture. 

QuëSTlON: 

Les écoles supérieures d'agriculture ont toujours été assimilées aux 
Instituts supêricurs de Commerce. comme appartenant au niveau supé 
rieur du 3" degré. 
Nous constatons que du point de vue baréuuquc ces écoles supé 

rieures sont assimilées aux écoles de- niveau supérieure du 2{! dcqré 
(ingènicur technicien). · 
Attendu qu'il s'agit à tout point de vue d'un cnseiqucment universi 

taire. ce déclassement n'est pas justifié. 
Pouvons-nous demander à M. le Ministre si les membres du per 

sonnel des écoles supérteures daqrlculture peuvent prétendre au 
barème prévu pour les instituts supérieurs; de commerce AS. Dans Ic 
cas contraire. pouvons-nous savoir sur base- de quelle réqlcmentation 
ce déclassement est justifié. 

Rt'.:!'ONSE: 

En effet. l'école supérieure d"agriclllturc. une seule. ( l'Institut Agro 
nomique de Louvain) a toujours été assimilée- aux Instituts supérieurs 
de Commerce comme appartenant au niveau supérieur du 3<- degré. 
Ceci ressort encore de I'article 30 de l'arrêté royal du 2S avril 1958 

pris en exécution de la loi du 27 juillet 1955. 

« Article 30. - Transitotreruent, sont considérées pour l'application 
du présent arrêté comme : 

I ") écoles techniques supérieures du 3,· dcgl'é: les écoles classées AS 
et l'Institut Agronomique de Louvain: 
2") ··············•·"'·· )> 

( ceci concerne principalement Ia valeur du diplôme délivré par ces 
étnblisscmcnts}. 

En ce qui concerne les échelles de traitements prévues dans la loi 
du 27 juillet 1955, celles-ci étaient strictement limitées duns les catê 
gorks I. If. III. IV; aucune échelle particulière et supérieure à 
l'échelle N ne pouvait être accordée ni aux établissements A5. ni à 
l'Institut Agronomiquc de Louvain. 
L'arrêté royal du 15 mai 1958. fixant les échelles des grades da 

personne! ensciqnant et assimiiè du Ministère de rinstruction publique 
ne prévoit pas une échelle spéciale pour les instituts aqronomiques 
parce que les instituts de l'Etat. notamment de Gand et dl' Gembloux 
ne dépendent pas de renseignement technique mais bien de l'enseigne 
ment supérieur: le personnel bénéficie dun statut pécuniaire spécial 
plus favorable (assimilé aux universités). 

Si, par la loi du 29 mai 1959. I'Institut Agronomique de Louvain doit 
être mise sur le même pied que les A5 ( point de vue èche He de traite 
ment), il faudrait prévoir par ùn arrêté royal pris en exécution de la 
loi du 29 mai 1959 que le personne I des écoles supérieures daqricul 
ture du 3' degré peut bénéficier des échelles accordées au personnel 
des Instituts supérieurs de commerce A5. 
Le gouvernement "' propose de permettre ~ l'Institut Agronomique 

de Louvain de régler lui même ce problème gràcc à une revislon de la 
loi du 23 avril 1949. 

!J) houder van andere diploma's 

Dhis/69.600 - 12'1.800. 

D/63.000 94 800. 

Het ambt van tulnbaas-dcruoustrator komt niet voor in het konink 
lijk besluit van 28 april 1958. aanqezten het niet in de wet V'1n 
27 juli 1955 vermeld werd. Er dient bovcndlcn opgemerkt dat alken 
de tuinbazen, die houder zijn van een diploma voorzien bij artikel 1 
van het koninklijk besluit van 28 april 1958, aanspraak kunnen maken 
op de weddeschaal 74.00O - 130.000. Zij die geen houder waren van 
ecu d<-rgcli]k diplomil hebben krachtens artikel 19, 2" lid. ""n vcrmdd 
besluit. geen aanspraak op die weddeschaal kunnen maken. 

Het geval van de personeelsleden die van I september 1958 af zou 
den benadeeld .:iju . zal in het kader v1111 h<"t al1Jcmccn probleem der 
vrijwaring van de verworven rechten onderzocht worden. 

Landbouwhogescholen. 

De landbouwhogescholen werden vroeqcr steeds gelijkgesteld ml.'t de 
handelshoqescholen als behorend tot Hoqer Niveau J• graad. 

'\Ve stellen vast dat op het punt van weddeschalen deze hoqcscholcn 
thans gelijkgcstdd worden met d •.. scholen gerangschikt in het Hoqer 
Ni veau van de 2" graad ( techu, ingenieurs). 
Daar het hier in alle opzichten een untversitnir onderwijs betreft is 

deze deklasserinq geenszins gewettigd. · 
Moqen wc de heer Minister vragen of de personeelsleden van de 

landbouwscholen aanspraak mogen maken op de weddeschalen voor 
z icn voor de· handelshogescholen A 5 '/ 
Zo dit niet fi.et geval is. moqen \VC dan vernemen op grond van 

welke reqlcrneuter ing deze declasscrinq te verantwoorden is? 

ANTWOORD: 

Inderdaad, de landbouwhogeschool (slechts één : landbouwhogeschool 
te Leuven) werd steeds gelijkgesteld met de hnndelshoqescholen als 
be horend tot het hoger peil van de 3• graad. 

Oit blijkt tevens uit artikel 30 van het koninklijk besluit van 28 april 
195& genomen in uitvoering v"" de wet van 27 juli 1955: 

-< Artikel 30. - Bij overgangsmaatregel worden voor de toepassing 
van dit besluit beschouwd als : 

1°) hogere technische scholen van de 3° graad, de scholen gerang 
schikt A 5 en de landbouwhogeschool te Leuven: 

2'') . » 

(dit betreft hier voornamelijk de waarde van de diploma's afgele 
verd door deze inrichtingen). 

Wat de weddeschalen aanqaat voorzien in <le wet van 27 juli !955, 
..:!t:zt: waren :.:itdntkkr-H!k beperkr tot de cateuoriën 1, Il. lil. IV: geen 
enkele weddeschaal hoger dan de weddeschaal IV kon verleend wor 
den. noch in de 'inrichtingen A 5. noch in de landbouwhogeschool te 
Leuven. . 

Bij het koninklijk belutt van 15 mei 1958, tot vaststelling van de 
schalen verbonden· aan de graden van het onderwijzend en daarmee 
gelijkgesteld personeel van het Ministerie van Openbaar Onderwijs. 
werd geen speciale schaal voorzien voor de landoouwhoqcscholen. qezien 
de staatslandbouwhoqescholen (Gent en Gembloers) niet afhangen 
van het Technisch maar van het Hoqcr Onderwijs; het personeel geniet 
derhalve een speciaal m voordeliger geldelijk statuut ( gelijkgesteld met 
d~ universiteiten) . 

Indien bij de wet van 29 mei 1959 di, landbouwhogeschool te Leuven 
op gelijke voet moet gesteld worden met de A5 inrichtingen ( wat betreft 
de weddeschalen) dient er voorzien bij koninklijk beslult.. genomen in 
uitvoering van de wet van 29 mei 1959. dat het personeel van de land 
bouwscholen van het hoger peil van de 3' graad de weddeschalen kan 
genieten verleend aan het personeel van de handelshogescholen AS. 
De Regering neemt zich voor do, Landbouwhogeschool te Leuven 

toe te staan zelf een oplossing voor dit probleem te vinden, dank zij 
een her.:icning van de wet van 23 april 1949. 
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Cours spéciaux. 

Qut'S1'10N: 

En rapport avec les articles 7 d 22-•I (pa\]CS 101 et 103) il est 
prévu : pour les 2 ~- cours de l'Etat •,., Gand et Liège, 110.000 francs; 
POU!' les cours libres aqréés. il y en existe au moins 5, il n'est prévu 
que 80.000 francs. 
Pourrnit-on recevoir une cxpltcntiou i1 cc- sujet ? 
li y a confusion dans les tcxtcs : 

page- 100: on parle, de cours normaux ... il Ja correction des troubles 
du lanqnqe: 
pa~Jl' 101: mentionne 60 heures complémentaires pour les cours de 

lo,1opécli,,, 
page !03 : mentionne des subsides aux écoles de loqopèdlc. 
Ne- peut-on éclaircir ces textes ? Les cours ou écoles agr~és ne- peu 

vent-ils pas ëtrc stqnalës avec leur nom? 

R1\PONSli : 

a) Les cycles de cours orqanisés en l 959 comportent deux années 
d'études. Deux nouveaux cycles seront ouverts eu septembre 1960. Dès 
lots, tt partir de cette date- les dépenses u lléreutes à quatre années de 
cours doivent être couvertes. 
Il convient de noter que les recettes résultant de- le perception et· un 

droit d'tnscriptton aux cours orqanisés par l'Etat sont versées au Trésor 
alors qui: les personnes publiques autres que l'Etat et les personnes 
pri vécs conservent Jes droits ,nnscrîption aux cours qu · elles orqaniseut 
d~ manière à couvrir une- partie de leurs frais. 

Dès lors il n'est pas possible de comparer ces deux crédits. 

b) Il existe <k's cours normaux temporaires orqaruses par diverses 
associations et reconnus par l'Etat parce qu'tls satisfont aux conditions 
prévues par l'arrêté ministeriel du lO mai 1924 qui crée un certificat 
d'aptitude à l'éducation des enfants anormaux. Ces cours n'ont jamais 
été subventionnés jusqu'à présent. 
Par contre. des cours temporaires de logopédie de niveau é lé men 

taire organisés par diverses associations ont reçu des subventions de 
soutien dans le cadre des subventions pédagogiques accordées au bud 
get de l'Ensetqnemcnr normal. Mais ces cours ne sont pas aqréés à 
défaut de- dispositions réglementaires. Les écoles de logopédie de plein 
exercice et de niveau supérieur relèvent de, l'Enseignement technique. 

Subsides aux instituts supllr~urs d,: pédagogie. 

QUESTION: 

11 a ët<' répondu quavant de pouvoir subsidier ces ëtabltsscments. 
Uil arrêté organique devait être pris concernant le fonctionnement de 
ces ëtabttssements pom servir de base à l'inscription des crédits budgé 
taires au budget 1961. 
Prière d'envisager la possibilité de faire prendre un arrêté pareil. 

RÊPONSE: 

Des instructions ont été données ë't l'Admiui~tration pour que le 
projet darrëté royal concernant le Ioncnonnemcnt des instituts supé 
rieurs de pédagogie soit élaboré d'urgence. 

Décenrrœlisation d~ l"EoSE:igo,:m<nt Univcrsituirc. 

QUESTION: 

Extstc-t-Il une commission chargée de l'étude du problème de la 
décentralisation de I'cnsetqnement universitaire "? 

Si oui. tt quel point les travaux sont-ils avancés? 
En cas de réponse négative, M. le Ministre veut-il bien envisager 

l'installation _de cette commission? 

J'ai décidé de créer une commrssron, chargée de l'étude des divers 
problèmes concernant I'ensciqnernent de niveau universitaire. 

Je ferai appel ,, des personnalités représentatives <les milieux inté 
ressés, en collaboration avec Ic Conseil National de la Politique scien 
tifique. 

llultcugcwone cursussen. 

VRAAG: 

ln verband met artikel 7 en nrtikcl 22-'1 (blz. 101 en 103) vinden 
w": voor de 2 « Rijkscursusscn », Geut eu Luik, 110.000 frank voor 
zien; voor de vrije erkende cursussen. cr zijn cr zeker 5, is slechts 
80.000 frank voorzien. 

Kan hierover toelichting worden verstrekt? 
Er is vcrwarrinq in de teksten : 
Op blz. 100 is c-,· sprake van normaalcursussen. tot het verbeteren 

vnn sprnakstoornlsscn: 
blz. 101 vermeldt 60 bijkomend,- cursussen ln de logopedie: 

blz. 103 vermeldt verder toelaqen ... aan scholen voor loqopedie. 
Kan hier gecu klaarheid worden gebracht '/ Kunnen d<· erkende cur- 

~USSt."n. of scholen niet met name worden s.JC.sigualcerd? 

ANTWOORD: 

a) De lcerqanqcyclussen. die in 1959 georganiseerd werden, bestnan 
ult twee leerjaren. Twee nieuwe cyclussen zullen in september 1960 
geopend. worden. Daarom moeten. vim die datum nf. de uitgaven 
voor vier studiejaren gedekt worden. 
Er dient opçeruerkt dat de lnkomstcn. voortspruitend uit de heffing 

van een inschrllvinqsqeld voor de cursussen van de Staat in de Schat 
kist gestort worden. Openbare personen, andere dan de Staat. en 
privaatpersonen beschikken. over de inschrijvingsrechten voor de cur .. 
sussen die ze inrichten. Op deze manier dekken ze een gedeelte van 
hun kosten. 
Om deze reden is het niet mogelijk beide kredieten met elkaar te 

vergelijken. 

b) Er bestaan tijdelijke normaalcursussen geOl'ganiscerd door ver 
schillende vcrcniqingeu en door de Staat erkend, vermits ze voldoen 
aan de bepalingen voorzien in het ministerieel besluit van 10 mei 192•1, 
waarbij het bekwaamheidsbewijs voor de opvoeding van abnormale 
kinderen wordt ingesteld. 
Tot nog toc werden dezr- cursussen niet 9esubsidiecrd. 
De tijddijke leergangen in de elementaire logopedie, die door ver 

schillende verenigingen _werden ingericht, kregen steuntoelaqen in het 
kader van de pedagogische subsidies, toegekend op de Begroting van 
het Normaalonderwijs. De scholen voor logopedie met volledig leer 
plan en van hoqere graad hangen af van het Technisch Onderwijs. 

Tl><'lageo aan de Hoge« lnslitul~n voor Pedagogk. 

VRAAG: 

Er werd geantwoord dat. vooraleer deze inrichtingen te kunnen sub 
sidiëren, een organiek besluit dient te worden getroffen betreffende 
de werking van deze inrichtingen om als basis te dienen voor de in 
schrijving der budgettaire kredieten op de Begroting 1961. 
Men gelieve de moqeüjkhejd te onderzoeken een dergelijk besluit te 

doen treffen. 
ANTWOORD: 

Onderrichtingen werden gegeven aan het bestuur opdat -een ontwerp 
van een koninklijk besluit betreffende de werking van de Hogere 
Insuturen voor Pedagogie ten spoedigste zou worden uituewerki. 

O.:ccntralisati<: van het Uoivenitair Onderwijs. 

V~AAG: 

Bestaat er een commissie. belast met de studie van het probleem van 
de decentrahsatte van het universitair onderwijs? 

Indien ja, hocve r i5 het onderzoek van het probleem reeds gevorderd? 
Indien deze commissie nog niet bestaat, wil de heer Minister dan 

overwegen er een op te richten ? 

ANTWOORD: 

De Minister heeft beslist een Commissie op te richten belast met de 
studie der verschillende problemen van het onderwijs op universltalr 
niveau. 
Hij zal beroep doen op representatieve personaliteiten uit de belang 

hebbende kringen, die zullen samenwerken met de Nationale Raad voor 
wetenschapsbeleid. 
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QUESTION: 

Un aperçu complet de cc qui n été réullsé par le Gouvernement 
~n Cl· qui concerne latdc de- l'Etat aux Universités (chaque univcrstté 
scpnrèmcut l uu cours des ruinées 1957, 1958 et l 959, atnsi qu'une 
èvaluntion puur 1960, peut-il être donné"! 

Crédits alloués par l'Etat aux Universités à charqc de: 

A. Budget ordtuairc. 
B. Produit de la taxe excepttonncllc de conjoncture. 
C. Fonds des constructions uuivcrsltuires. 

1957: 
Gand Liège Bruxelles 

A. 
B. 
c. 

1958: 

A. 
B. 
C. 

1959: 

A. 
B. 
C. 

/960: 

A. 
B. 

182.95&.080 

188.073.336 
10.000.000 

125.604.546 

323.677.882 

198.265.665 
9. 166.000 

220.376.927 

127 .808.592 

268.565.000 
5.000.000 
---- 
273.565.000 

204.278.274 

97.675.965,19 

222.891.'!óO 
L0.000.000 
99.019.502 

331.910.962 

232.394.086 
9. 166.000 

1 ï0.13J.6J8 

·tl l.693.ï24 

268.835000 
5.000.000 

119.797.743 

122.755.330 
10.000.000 

Louvain 

119.797.743 

122 755.330 
10.000.000 

132.755.330 

149.047.363 
9.166.000 

132.755.330 

M9.0ff363 
9.166.000 

158.213.363 

!69.o?S.550 
5.000.000 

273.835.000 

C. pour Jes deux Universités de l'Etat: 

a) crédit reporté de 1959 
b) crédit annuel 1960 . 

Total ... 

Conditions de recrutement cl de nomination 
dans l'Enseignement technique sub .• ·cntiooné. 

QUESTION: 

174.078.550 

158.213363 

l 69.078.550 
5.000.000 

174.078.550 

71.098.000 
200.000.000 

... 271.093.000 

1) Avant Ic I" août 1955 les conditions de recrutement et de nomi 
nation dans [es institutions de l'Etat et dans les institutions subvention 
nées d'Enseiqncment technique étaient réglées par le seul arrêté royal 
du 6 mars l 954. 
Est-il exact que. en applicatîon de la nouvelle législation scolaire, 

cet arrêté reste dapplication pour l'Enseignement technique subven 
tionné? 

2) Là trensiormetion: de classes du 4" degré primaire· en Enseigne 
ment technique clo,me lieu ;) certaines questions, relativement an pee 
sonnel. 

Les professeurs qui depuis plusieurs années éraient nommés. ti titre 
définitif nu 4' degré doivent-ils à l'occasion de cette transformation se 
soumettre de nouveau à la procedure qui précède normalement Ia 
nomination définitive à l'Ensclqnernent technique? 

Devront-ils après tant d'années subir à nouveau un examen médical? 
Si les intéressés ne peuvent conserver leur situation administrative, 

ils peuvent être exposé i1 de grands risques, entre autres en cas de 
maladie de longue durée (mise en disponibilité) et en cas de décès. 

VRAAO: 

Kan een volledig overzicht gegeven worden van wat er verwezen 
lij kt werd door de Regering, in verband met de Staatshulp verstrekt 
aan de universiteiten (elke uuiversiteit afzonderlijk) gcdnrende de 
jaren 1957, 1958 en 1959, alsmede een schatting voor 19b0 '/ 

AN'fWOORD: 

Kredieten toegekend door de Staat aan de universiteiten ten laste 
van: 

A. Gewone begroting. 
B. Opbreuqst van de buucnqcwonc conjunctuurtaks, 
C. Fonds voor Universitaire gebouwen. 

1957: 

A. 
B. 
C. 

1958, 

A. 
8. 
C. 

1959: 

A. 
B. 
C. 

1960: 

A. 
B. 

Gent 

182-958.080 

97.675.985,19 

188.073.336 
10.000.000 

125.604.546 

323.677.882 

198.265.665 
9. 166.000 

220.376.927 

427 .BOS.592 

268.565.000 
5.000.000 

273.565.000 

Luik 

201.278.274 

222.891.460 
10.000.000 
99.019.502 

331.910.962 

232.394.086 
9.166.000 

l70.l33.63S 

41 !.693.724 

268.835.000 
5.000.000 

273.835.000 

C. voor- de beide Rijksuniversiteiten : 

a) krediet overgedragen van 1959 
b) jaarlijks krediet 1960 . 

Tot,ial 

Brussel 

119.797 .713 

122.755.330 
10.000.000 

132.755.330 

119.047.363 
9.166.000 

Leuven 

119.797.743 

122.755.330 
10.000.000 

132.755.330 

149.047.363 
9.166.000 

153.213.363 

169.073.550 
5.000.000 

174.078.550 

158.213.363 

169.078.550 
5.000.000 

174.078.550 

71.098.000 
200.000.000 

271.098.000 

Aanwrnings- ca beno<elll.Îllgsvoorwaardoui. 
Gcsub5idî•crd Technisch Ooderwijs. 

VRAAG: 

1) Vóór 1 nuqustus 1955 waren de aanwervinqs- en benoemlaqsvoor 
wnardeu voor de Rïjksinrichtingen en voor de erkende inrichtingen voor 
Technisch Onderwijs gemeenschappelijk vastgesteld in het koninklijk 
besluit van 6 maart 1954. 

Is het niet zo dat, met de toepassing van de nieuwe schoolwet, dit 
besluit opnieuw van kracht wordt voor het gesubsidieerd technisch 
ondt!-rwijs? 

2) De omscha!feling van 4' graad klassen tot technische scholen doet 
bepaalde vra_qen rijzen in verband met het personeel. 

Moeten de leerkrachten die sinds jaren definitief benoemd waren ,n 
de •f• graad, bij de omschakeling, opnieuw de procedure doormaken 
die in het Technisch Onderwijs normaal aan de definitieve benoeming 
voorafgaat? Zullen zij na zo vele jaren opnieuw een geneeskundig 
onderzoek moeten ondergaan ? 

Indien di:, betrokkenen hun administratieve toestand niet kunnen 
behouden zijn zij aan grote risico's blootgesteld, o.m. in geval van 
langdurige ziekte (terbeschikkingstelling) en in geval van overlijden. 
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Rt'.PONSI! : 

1) L'arrêté roya] du 6 mars 195-i, modifié par les arrêtés royaux 
des li noùt 1956 et 15 avril 1958, n'est uppllcablc qu'aux membres du 
personnel cnsciquant et eusctquaut nux iluure des établlsscmeuts d'En 
Sl"!\)nvna.•nt tL·dm!qul' dl' l'Etut. 

Vu les dispositions dl! l'ur tlcle 28 de 1.i loi du 29 mat 1959. un 
uouvc l ,,nët~ royal sera pi-is en remplacement de- celui du 29 décem 
hre ll)56, pou!' fixer les coilditinn.<:- d';.1gn!ation des membres du per 
sonnet des étubhsseincnts subventionnés d'Enseiqncment technique. En 
.urcudnur L,rrèté royal du 29 décembre 1956 reste dapplicattou. 

2 / Lors du reclassement d'un -i" degré de l'Ensctqncuicut prünaü-c 
duns une cntéqorre de l'Ensclqncmcnt tochntque, ks. mrnihres du per 
souncl peuvent être nqrcés définitivement s'ils remplissent les condi 
tions prévues ù cette fin pom le personnel de l'Ensetqncment technique 
subvcnttonué. 

Un nouvel examen médical n'est pas requis lorsque les intéressés ont 
déjà été déclarés optes physiquement par Ic Service de Santé adml 
nistratif. 

Indemnüé pour diplômes spéciaux, 

QUESTION: 

Dans l'enseignement primaire et moyen il est octroyé aux institu 
teurs et régents. porteurs de diplômes ou certificats pédagogiques com 
plêmentaires, une indemnité spéciale. 
Existe-il une- raison valable pour refuser cette indemnité aux membres 

du personnel de l'Enseiqnnnt technique. 

Actuellement un instttuteiu- de l'Enseignement primaire, dans une 
commune de plus de 100.000 habitants. peut déjà gagner 10 % de 
plus qu'un instituteur dans un secteur de- l'enseignement pins élevé 
( enseignement technique) de la même commune. 
li est inacceptable que ce dernier soit une nouvelle fois désavantaqé 

sm Ja question des indemnités pour diplômes complémentaires. 

RüoNSE: 

Cette question n'a pas échappé ä I'attention du Ministre. Des pro 
positions ont été formulées antérieurement à cc sujet. 
Toutefois dans le cadre- des mesures de- réorqauisation qui sont envi 

saqées actuellement, M. le Ministre-Vice-Président du Conseil de 
Cabinet a invité son collèque de rinstruction Publique: à réexaminer 
l'ensemble du problème des indemnités et allocations payées par I'Inter 
médiaire de son département. 

Lors de ce réexamen. il tiendra compte des remarques de l'honora 
ble membre. 

Indemnité pour frais d'enterrcmcnr. 

Qnr-.c.~·!0!'.t· 

Au décès d'un membre de l'Enselqnement de l'Etat les ayants droit 
profitent de I'Indcmnlté pour frais d'enterrement. prévue pour les «gents 
de l'Etat. C'est également le cas pour l'Ensctqnement Communal d 
l'Enseignement Primaire Libre. 
Monsieur le Ministre n'est-il pas d'avis que- cette indemnité devrait 

être étendue, en toute équité. à rEn:-;eigne-mcnt Technique- subvcn .. 
tionné ? 
L'indemnité dans I'Ensciqnemcnt de- l'Etat est-elle accordée égale 

ment aux ayants-droit d'un membre du personnel défunt, qui n'avait 
fonctionné que dans l'Enselqncment Technique du soir? 

Ri'.PONSE: 

Le problème de l'octroi des indemnités pour frais funéraires aux 
ayants droit des membres du personnel de lensetqnemcnt subventionné 
est actuellement il l'étude. 

Le Ministre signale cependant à l'honorable membre que l'arrêté du 
Régent du 3! mai 1950, relatif à l'octroi d'une indemnité pour Irais 
funéraires. est applicable aux ayants droit des membres du personnel 
des écoles techniques du soir de l'Etat. 

ANTWOORD: 

1) Her koninklijk bes!ult van 6 maart 1954, gewijzigd bij de konink 
lijke besluiten van 6 auqustus 1956 en IS april 1958, is enkel van toe 
passing op de leden van het onderwijzend personeel en het onderwij 
zend hulppersoneel der Rijksinrichtingen voor technisch onderwijs. 

Gelet op de beschikkingen van artikel 28 van de wet van 29 mei 
1959. zal ecu nieuw koninklijk besluit worden genomen ter vervanging 
van dat van 29 december l 956, om de erkcnningsvoorwaarden vast 
te stellen van de personeelsleden van de gesubsidieerde inrichtingen 
voor technisch onderwijs. [n afwachting blijft het konlnldijk besluit 
van 29 december 1956 ..,..,n toepassing. 

2) Bij een herklasser iuq van een i' graad van het lager onderwijs 
in een catcqorrc van het technisch onderwijs kunnen de personeels 
leden definitief erkend worden indien zij de voorwaarden vervullen 
die daartoe voorzien zijn voor het personeel van het gesubsidieerd tech 
nisch onderwijs. 
Ecu nieuw geneeskundig onderzoek is niet vereist wanneer de belanq 

hebbeuden reeds lichameltjk geschikt werden verklaard door de Admi 
nistratieve Gezondheidsdienst. 

Vergoeding voor bijkomende diploma's. 

VRAAG: 

In het Jager eu middelbaar onderwijs wordt aan de onderwijzers 
en regenten, die houder zifn van bijkomende pedagogische diploma's 
of getuigschriften. een speciale vergoeding verleend. 

Bestaat er werkelijk ëên geldige reden 'om de toekenning van deze 
vergoeding te ontzeggen aan de personeelsleden van het technisch 
onderwijs? 
Nu het reeds mogelijk is dat een onderwijzer lager onderwijs, werk 
zaam in een qemeente met meer dan 100.000 inwoners, 10 o/0 meer 

verdient clan een onderwijzer die werkzaam is in dezelfde gemeente: 
maar dan in een hogere onderwijssector, nl. het technisch onderwijs, 
is het niet langer te aanvaarden dat deze laatste nogmaals wordt bena 
deeld op stuk van de vergoedingen voor bijkomende diploma's, 

A~1'WOORD: 

Deze kwestie is aan de aandacht van de heer Minister niet ontgaan. 
Vroeger reeds werden dlenaànqaande voorstellen geformuleerd. 
ln het kader van de maatregelen tot reorganisatie, dle thans worden 

overwogen. heeft de Minister-Ondervoorzitter van de Kabinetsraad. 
z ijn collega van het Openbaar Onderwijs echter verzocht de gansoe 
kwestie der vergoedingen eu toelagen, door tussenkomst van zijn 
departement betaald, opnieuw in studie te nemen. 

Bij dit nieuw onderzoek zal hij met de: opmerkingen van het 
achtbaar lid rekening houden. 

Bij het overlijden van een lid van het "rijks.onderwijzend personeel, 
genieten de rechthebbenden de vergoeding voor begrafeniskosten die 
voor het Rijkspersoneel voorzien is. Dit is ook zo, wat het 
gemeentelijk en vrij lager onderwijs betreft? 

Is de Heer Minister niet van mening dnt thans de toekenning van 
deze vergoeding, op basis vau de gelijkheid. dient tlitgebn::id tot het 
gesubsidiec-rd technisch onderwijs ? 
Wordt deze vergoeding in het Rijksonderwijs ook toegelœad aan 

de rechthebbenden van een overleden personeelslid dat uitsluitend in 
het technisch avondonderwijs fungeerde? 

ANTWOORD: 

De kwestie van het toekennen van de vergoeding voor begrafenï.s 
kosten aan de rechthebbenden der personeelsleden van het gesubsi 
dieerd onderwijs is momenteel in studie. 
De Minister vestigt evenwel de aandacht van het achtbaar lid erop 

dat het besluit van de Regent dd. 31 mei 1950 betreffende het toeken 
nen van een vergoeding weqens begrafeniskosten van toepassing is op 
de rechthebbenden van de personeelsleden van de rijksteclmische avond 
scholen. 
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Pécule fauiillal de vacances en faveur du personnel 
des établissements subventionnés. 

QUESTION: 

Depuis le 1 •·• janvier 1954. l'Etat paie les allocations familiales all 
personnel de I'enselqncmcnt technique subsidlé. 

Btou que l'organisme qui paie les allocutions familiales doive nor 
mulerncut prendre à sa charqe le pécule Iarnlllal de vacances, le per 
sonnel précité n'a pas bénéficié de cette indcmuité pour cette période. 

M. Ic Mlnlstre voudrait-il faire savoir quand, et sur quelle base, le 
pécule familial de vacances 1959 (prestations l95~) sera payé au per 
sonnet de l'cnsctqncmcnt technique subsidié? 

Rh>ON$1,: 

Le pécule de vacances et Ic complément familial nu pécule d~ vacau 
ces pour 1959 et correspondant ù la pèrtode allaut du l" septr-rubre 
au 31 décembre 1956 sont mis l."11 liquidation au fur et il mesure de 
l'exécution des nouveaux. traitements ù accorder au personnel des ëta 
blissernents d'enseignement subventtouné. eu exécution de la loi du 
29 mal 1959. 
Le pécule de vacances et Ic complement familial au pécule de vacan 

ces de l'année 1960 sera payé normalement entre le 1-·•· mai et Ic 
30 juin. 

Indemnités. 

QUESTION: 

L'aretclc 29 de la toi du 29 mai l 959 stipule que te personnel laïc 
des écoles subsldlées peut revendiquer une subvention-traitement dacti 
vité égale au traitement, majoré des diverses indemnités, (comme dans 
l'enseignement de l'Etat). 
M. le Ministre est prié de bien vouloir indiquer les diverses indem 

nités octroyées au personnel de I'enseiqncmeut technique de l'Etat. 

RÉPONSE: 

Le Ministre a l'honneur de faire savoir à l'honorable membre que 
les diverses allocations octroyées au personnel <le l'enseignement tech 
nique de l'Etat sont les suivantes : 

1) Traitements et suppléments de traitements prévus par l'arrêté du 
15 mai 1958 ( échelles de traitements du personnel des établissements 
de l'Etat); 

2) Allocations de foyer ou de réstdence: 
3) Pécule de vacances et complément familial au pécule d,· vacance 

et allocations familiales. 

Il est à remarquer. que toutes ces allocations sont octroyées au per 
sonnel de lenselqnement technique subsidié. 

Des dispositions seront prises à c<.> sujet. 

Vakuntlegeld eu gezinsbijslag voor het personeel 
der gesubsJdicerde lnrichti119en. 

Vl,!AAG: 

De leerkrachten van het qcsubstdleerd technisch onderwijs outvanqen 
nu reeds sinds 1 Januari 1954 de gl"?.i11svcrgocdingc11 vanwege de Staat. 
Ofschoon de betaling van het ~l"zinsvl'rlofgcld normaal ten laste valt 

van het organisme dat de gezinsvergoedingen betaalt, zijn voornoemde 
leerkrachten gedurende al dil' [aren verstoken gebleven van deze ver 
uoeding. 
Zou de heer Minister willen laten weten wanneer en op welke 

basis het qcztnsvcrlohjcld 1959 (prcstuttcs 1958) zal uitbetaald worden 
aan de leerkrachten van het qesubstdlccrd technisch onderwijs? 

ANTWOORD: 

Het vakantieqcld en de gezinsbijslag voor 1959, overeenstemmend met 
de periode van l september tot 31 december l95S, zullen vereffend 
worden gelijktijdig met de uitvoering van de nieuwe wedden toegekend 
aan het personeel van het gesubsidil',•rd onderwijs. krachtens de wet 
van 29 mei 1959. 

Het vakantiegeld en de gezinsbijslag voor het jaar 1960 zal normaal 
uitbetaald worden tussen 1 mei en 30 juni. 

Vergoedingen. 

Lé payement dès traitements dans l'E=ign"ment technique subsidié, 

QUESTION: 

On nous a communiqué qu'une lois de plus Ic paiement des subven 
tions-traitements pour Ic mois de février a eu lieu tardivement. Au 29 fé 
vrier. les professeurs en question navaient pas reçu l'avis de virement. 
Dans ce cas, ils ne pouvaient entrer en possession de r argent que Ic 
3 on -¼ mars. 

Le fait que les trois derniers jours du mois compmtaicnt un samedi 
et un dimanche a probablement ralenti la liquidation. Ceci était prévi 
sible et les mesures nécessaires auraient pu être prises pour prévenir 
ce re-tard. 

Le paiement tardif place de nombreux professeurs devant de grandes 
difficultés, surtout ceux qui ont souscrit un emprunt. 
Afin d'empêcher de telles difficultés, je demande à M. Ic Ministre 

d'envisager la possibilité de liquider lPs traitements vers le 25 ou le 
26 du mois courant. 

En exécution du pacte scolaire, le paiement préalable n'est-il pas 
applicable à l'enseignement subsidié? 

VRAAG: 

Artikel 29 van de wet van 29 mei 1959 bepaalt dat het lekenper 
soneel van de gesttb,idieerde scholen aanspraak kan maken op een 
acttvitcttsweddctoelaqe gelijk aan de wedde, verhoogd niet de verschil 
lende vergoedingen dr. het Rijksonderwijs. 

De heer Minister ge-lieve opgave te doen van de verschillende ver 
, qoeclinqen die aan de personeelsleden van het Rijkstechnisch Onderwijs 
worden toegekend. 

ANTWOORD: 

Oc Minister heeft de eer aan het achtbaar lid mede te delen dat de 
volgende vergoedingen toegekend worden aan het personeel van het 
technisch onderwijs van de Staat : 

1) Wedden en bijkomende wedden, voorzien bij het koninklijk 
besluit van 15 mei 1958 (weddeschalen van het personeel der Rtjks 
inrtchtinqeu}: 
2) Haard- en standplaatsverqocdinqen: 
3) Vakantiegeld en gezinsbijslag aan het verlofqeld- en de kinder 

bijslag. 

Er client opqemerkt dat al de-ze- vergoedingen eveneens aan het per 
soneel van het gesubsidieerd technisch onderwijs toegekend worden. 

Hierover zullen nadere schikkingen getroffen worden. 

. De betaliuq van <k wedden in het gc~die<erd Technisch Onckrwijs. 

VtUI.AG: 

Er werd ons ter kennis gebracht dat de uitbetaling der weddetoe 
bgen voor de maand februari eens te meer niet tijdig werd uitge 
voerd. Op 29 februari hadden de betrokken leerkrachten nog steeds geen 
bericht ontvanqen van de overschrijving. Dit brengt met zich dat zij 
eerst de 3• of -1• van de maand maart ln het bezit kunnen komen van 
het geld. 
Het feit <lat onder de drie laatste dagen van de maand een zaterdag 

en een zondag voorkomen heeft waarschijnlijk wel de liquidatie ver 
traagd. maar zulks was evenwel tijdig te voorzien, en de nodige 
maatreqelen hadden kunnen getroffen worden om de-ze vertraging 
te voorkomen. 
De laattijdige betaling plaatst vele leerkrachten o.m. hen die een 

lening hebben aangegaan, voor grote moeilijkheden. 
Ten einde dergelijke moeilijkheden in de toekomst te voorkomen. 

gelieve de heer Minister te laten weten of het niet mogelijk is de 
leerkrachten tegen de 25• of de 26° van de lopende maand uit te 
betalen? 

Oient, in uitvoering van het Schoolpact, ook niet de vooruitbetaling 
toegepast voor het gesubsidieerd onderwijs ? 
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RËPONSB: 

En effet, les traitements du personne! de l'enseignement technique 
subventionné pour le mols de février, ont été exécutés le 29 févrler. 
Donc, les intéressés ont dü normalement recevoir leur avis de crédtt 
ou virement Ic 1°1• mars, 

Le fait que les trois derniers jours du mois comportaient un samedi 
et tin dimanche, a certainement ralenti la liquidation. 

Bien que ceci était prévisible, les services de Hxatlon et de liqulda 
tlon des traitements et subsides-traitements peuvent difficilement envoyer 
les liquidations avant le 24 du mois à la Trésorerie pour exécution. 
Or, les traitements ont été envoyés Ic 24 .à la Trésorerie pour 
exêcutlon, 

Il n'est guère possible, avec les effoctlfs · dont disposent ces services 
d'avancer de six Jours la date normale de liquidation pour que les 
traitements soient lig uldés vers le 25 ou 26 du mols. 
Toutefois, le Ministre examinera la possibilité d'appliquer le paie 

ment antlclpatif également à l'enseignement subventionné dans les 
mêmes conditions que celles dont bénéficie le personnel de l'Etat. 

Article 40. - I.oi d11 29 mai 1959. 
Peasloa enseignement technique: du soir. 

QUESTION: 

L'article 40 de la lol stipule explicitement qu'à partir du l °' sep 
tembre 1958, le personnel de l'enseignement subsidié a droit à la pen 
sion de l'Etat, à condition qu'une pension soit octroyée dans l'ensei 
gnement de l'Etat pour une fonction stnulalre. 
Quelles conditions un professeur de l'enseignement technique du 

soir de l'Etat doit-il remplir pour pouvoir jouir d'une pension de 
l'Etat? 
Vu l'article 40, la pension de l'Etat peut-elle être refusée au per 

sonnel de l'enseignement technique du soir subsidié, qui remplit Jes 
mêmes conditions ? 
Est-il exact que l'on doit prendre comme base de calcul de la pen 

sion !a loi du 30 janvier 1954, mentionnée dans l'article 4 7 de la lol 
scolaire. 
Or. si la loi du 30 janvier 1954 doit être appliquée dans toutes ses 

dtsposltlons, le personnel rdigicux serait également provisoirement 
exclu. 

RÉPONS!1i: 

Pour bénêftcier d'une pension à charge de l'Etat, un professeur de 
l'enseignement technique du soir de l'Etat doit remplir les conditions 
suivantes: 

1) être nommé à titre définitif; 
2) avoir 65 ans d'âge et 30 années de services admissibles; 
3) lorsque cette fonction est exercée en cumul avec une fonction 

du jour, ce professeur peut être pensionné à la date de sa mise à la 
retraite pour sa fonction du jour. 

L'article 40 de la loi du 29 mai 1959 exprime un principe général 
gul ne sera d'application qu'après l'unification générale des régimes 
de pension. 
En attendant cette révision, il y a lieu d'appliquer l'article 47 de 

Ja même loi qui prend comme base de calcul de la pension la loi 
du 30 janvier 1954, 
Toutefois, il y a lieu de remarquer à ce sujet que lors de la rédaction 

du pacte scolaire. il a été entendu que tous les membres du personnel 
admis aux subventions, Iaïcs ou relig îeux, en fonctions au t •I" sep 
tembre l 958 ou entrés en fonctions après cette date pouvaient Faire 
valoir leurs droits à une pension à charge du Trésor public et que Ja 
loi du 30 janvier 1954 servirait de base en ce qui concerne le calcul 
de cette pension. 

Qu.,stion au sujd de5 êcoles d' arclùtecture d des arts plastiques. 

Qi.œsr10~ ; 

Actuellement le calcul des subventions de l'Etat est basé sur les 
barèmes des traitements suivant l'arrêté royal du 25 septembre 1950 
(Moniteur Belge du 8 octobre 1950). 

- La circulaire du 22 février 1960. n<> 60-2, stipule que les traitements 
seront subventionnés entièrement par l'Etat, pour autant que· leur mon- 

ANTWOORD: 

De wedden van het personeel van f,ct qesubsldteerd technische 
onderwijs voor de maand Iebruart werden inderdaad slechts op 29 fe 
bruari uitbetaald. Dus zouden de betrokkenen normaal hun rekening 
uittreksel of overschrijving op I maart moeten ontvangen hebben. 

Het feit dat een zaterdag en een zondag ln de laatste drie dagen 
vallen, heeft zeker de uitbetaling vertraagd. 
Hoewel dit feit te voorzien wns, kan de Dienst voor de Vaststelling 

en de Vereffening der wedden en weddctoelagen moeilijk de vereffe 
ningen vóór 24 der maand ter uitvoering aan de Schatkist toesturen, 
De wedden werden op 24 februari aan de Schatkist opgestuurd. 

Het is onmogelijk, met het huldig personeel van de dienst, de normale 
vereffeuinqsdatum zes dagen vooruit te schuiven, opdat de wedden 
rond de 25° of 26° der maand zouden uitbetaald worden. 
Nochtans zal de Minister de mogelijkheid onderzoeken de vooruitbe 

taling eveneens op het gesubsidieerd onderwijs toe te passen onder 
dezelfde voorwaarden als deze waarvan het Rijkspersoneel geniet 

\rtikd 40. - Wet van 29 mei 1959. 
Pensioen technische avondonderwijs. 

VRAAG: 

Artikel 40 van de wet zegt uitdrukkelijk dat, met-ingang op 1 sep 
tember 1958, de leerkrachten van het gesubsidieerd onderwijs recht 
hebben op een staatspenstoen op voorwaarde dat er in het Rijksonder 
wijs voor gelijkaardige betrekkingen een pensioen toegekend wordt, 

Aan welke voorwaarden dieut een lesgever van het Rijkstechnisch 
avondonderwijs te voldoen om aanspraak te kunnen maken op het 
staatspensioen? 
K<1n. gelet op artikel 40, het staatspensioen geweigerd worden aan 

een lesgever van het gesubsidieerd technisch avondonderwijs die de 
zelfde voorwaarden vervult ? 

Is het niet zo dat de wet van 30 januari 1954, waarvan meldiag 
wordt qemaakt in artikel 47 van d., schoolwet, alleen tot basis dient 
genomen voor de berekeninq van het pensioen ? Immers indien de wet 
van 30 januari 1954 in al haar bepalingen diende in acht genomen. 
dan zouden de geestdijkc leerkrachten voorlopig ook uitgesloten zijn, 

ANTWOORD: 

Om een pensioen ten laste van de Schatkist te kunnen genieten 
moet een lesgever van het technisch avondonderwijs aan volgende 
voorwaarden voldoen : 

1) definitief benoemd zijn; 
2) 65 jaar oud zijn en 30 Jaren dienst hebben; 
3) wanneer dit ambt uitgeoefend wordt ln cumulatie met een functie 

in het dagonderwijs, kan deze lesgever gepensioneerd worden op de 
datum van de pensionering die voor zijn dagambt gddt, 

Artikel 40 van de wet van 29 mei 1959 drukt een algemeen principe 
uit, dat slechts van toepassing zal zijn na de algemene eenmaking der 
pensloenreqlmes. 

In afwachting van deze herziening dient artikel 47 van dezelfde wet 
toegepast. dat de wet van 30 januari t 954 als basis voor berekening 
van het pensioen neemt 
Nochtans dtent opgemerkt, dat bij het opstellen van het Schoolpact 

verstaan was, dat al de leden van het personeel, aangenomen voor 
de toelagen, zowel leken als religieus personeel, die op l september 
1958 in functie waren of na die datum in functie traden. aanspraak 
konden maken op een pensioen ten laste van de Schatkist. De wet van 
30 januari 1951 zou als basis dienen voor de berekening van dit 
pensioen. 

Over de scholen ln de boawkuost ea de plastische kunsten. 

VRAAG: 

Thans worden als maatstaf voor de berekening van de Staatstoelagen 
qebruikt de weddeschalen volgens koninklijk besluit. van 25 september 
1950 ( verschenen ln het Belgisch Staatsblad van 8 oktober 1950). 

- De omzendbrief van 22 februari 1960, n1' 60-2, zegt dat de wedden 
aan 100 % zullen gesubsidieerd worden voor zover deze wedden het 
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tant ne dépnssc k minuuum des rr.utcmcnts prévus par I'nrrêté royal 
du 28 avril 1958. '• 

Ccta :-;i~Jnifk que : 

il'~' trnitemcntx votes par le- Conseil communal seront subvention 

ou bicu seront payés les minùïui du borènu: 28 avril 1958 - sans 
tcnl r compte des ~ll1lH~L'5 d!! service. 

Eu jun vier 1959 _, d'après Ja réponse- ù une question parlementaire 
un projet de loi portant règlement de l'cnsciqncrucnt subventionné 
<l' Archltccturc a éte soumis à l'upprobation de- la Commission du Bud 
get. 

Le projet a-t-il été upprouvè ? 
Ouand paraîtra l'arrètê, relatif à l" unification des traitements? 

M. le Ministre a-t-H l'intention de payer les traitements direc- 
te-ment au personnel ,....... ou les pouvoirs organisateurs auront-Us le choix 
entre la subvention globale- à l'établlssement ou directement <1u per- 
sonnel? · 

RûPON5E: 

Aux termes de la ctrcularrc du 22 février 1960, n° 60-2, les traite 
ments du personnel des établissements susvisés seront subventlonnés 
entièrement- par l'Etat, pour autant que leur montant ne dépasse le 
minimum . des barèmes de traitements prévus. par r arrêté royal du 
28 avril 1958. 
En ce qui concerne l'«t'rètlè royal, portant r~glement de I'enseiqne 

ment subventionné d'Architccture et des Arts plastiques, it y a lieu 
d'observer que le projet en question n'a pas encore été approuve et 
qu'il n'est pas possible de fix.cr l'époque à laquelle I'arrêtê royal paraîtra. 

L";irtide 36 de la loi du 29 mai 1959 ne prévoit le paiement direct 
et mensuel qu'au profit des membres du personnel des établissements 
libres. 

Il n'est pas encore possible de dire si Ic paiement direct des traite 
ments par l'Etat sera étendu au personnel des. établissements commu 
naux d'enselqneurcnt artistique. 

Eclucatîon physique, dessin, musique et chant 
dans l'enseîqnernent technique. 

QllEffION: 

Dans l'enseignement technique les dtsclpl.nes précitées sont classées 
parmi les « cours gfnèraux ~:-: dans lensciqnement moyen et normal. 
parmi les '(( cours spéciaux ::c. 
Cette situation a pour conséquence que les mcmbre-s du corps ensei 

gnant de lenseiqncment technique. bien qu'en possession du même 
diplôme- et effectuant les mêmes prestations. reçoivent un barème Infé 
rieur i1 celui de l' enseiqnement moyen et normal, 
Plusieurs fois dejà cette ini:galitC a C'tê dénoncée, mais jamais nous 

n'avons reçu une justification suffisante. 
M. k Ministre n'est-il pas. d'avis qu'il est grand temps d'introduire 

mit' réqlcmcntation uniforme dans tous les secteurs de renseignement 
afin d~~ nu_...trt"...,. Fi!i: ;, t:-i fqitç,- dt'".<.; nrn.fl"s,,P-nrs. dinlómf.s de lEeisctuncmcnt t~~chn·iqu~. - -- · --- ·· --- - · · ~ - ---- - · · · - 

RisPONSE: 

Dans certains cas. eI1 effet. les professeurs de cours das spéciaux. 
sont rétribués. dtffércrnment. dans l'cnselqnement moyen -et normal et 
dans lcnselqnerncnt technique. Cette situation résulte des principes qui 
ont été [1 la base- dt: la fixation des echelles des membres du personnel 
ck·s ordres d'ensciqnernent précités. 
P;Jr 1"ens€'ignement moyen et normal. des titres sont requis pour en 

seigner les cours spéciaux. Les échelles de traitement des professeurs 
intéressés ont précisément étè fixées en fonctions de ces titres. 

Pour te qui est de l'enselqnernent technique, un système particulier 
a été adopté pour la fixation des échelles, lesqur-Iles ont tté établies 
par niveau de diplôme- ( niveau univetsitaire. niveau supérieur- du 
z·· degré. niveau supérieur du l'" dcqré, autres diplômes). 

C.: système a été retenu étant donné l'absence de titres requis dans 
I'cnseiqncrncct technique, k caractère particulic r de cet enseiqnement 
et la diversité des spécialrtés enseignées. 

fi convient de- sou.ligner que certaines anomalies rencontrées ont déjà 
cté corriqécs au [" mai 1957 lors de la revislon des échelles des mem 
bres du personnel enseignant de l'Etat. En effet. avant le l" mai 195ï. 

minimum niet te boven qaau van de schalen toegekend door koninklijk 
besluit van 28 april 1958. 

Dat wil zeggen: 

- de wedden qocdqckcurd door Gemeenteraden. zullen !JCsubsidicerd 
worden: 
- uf ten hoogste zullen de minima van bepaalde schaal 28 april 

1958 uitbetaald worden - men zal ç1ccn rekeninq honden met de dienst 
jaren. 

ln januari 1959 - volgens antwoord op parlementaire vraag - was 
een ontwerp van koninklijk besluit tot reglementering van het erkend 
onderwijs in de beeldende Kunst opgemaakt en aan de goedkeuring vau 
het Bcqrodnqscomlté voorgelegd. 

- Werd intussen deze goedkeuring bekomen? 
- Zal dit besluit binnen kort verschijnen, ten einde de eenheid in 

de wedden tot stand te brengen ? 
- Ligt het in de bedoeling van de heer Minister de wedden recht 

streeks aan het personeel uit te betalen - of zullen de Inrichtende mach 
ten de keuze hebben tussen : de globale subsidie aan de inrichting of 
rechtstreeks aan het personeel. 

ANTWOORD: 

Zoals de omzendbrief van 22 februari 1960, nt· 60-2, verluidt, zullen 
de wedden van het personeel van bedoelde instellingen votledig door 
de Staat gesubsidieerd worden. in zoverre het bedrag daarvan het 
minimum der weddeschalen, voorzien bij het koninklijk besluit van 
28 april 1958. niet overschrijdt. 
Wat het koninklijk besluit tot rcqlemcntérlnq van het erkend onder 

wijs in de Bouwkunst en de Beeldende Kunst betreft valt erop te wijzen 
dat het ontwerp in kwestie nog niet goedgekeurd werd en het 
tijdstip niet kan bepaald, wanneer het koninklijk besluit zal verschijnen. 
Artikel 36 der wet van 29 mei 1959 voorziet de rechtstreekse en 

maandelijkse betaling alleen ten behoeve van de personeelsleden der 
vrije instellingen. 

Het is nog niet mogelijk te zeggen of de rechtstreekse uit 
betaling der wedden door de Staat zal uitgebreid worden tot het per 
soneel der gemeentelijke instelllnqen voor Kunstonderwijs. 

Lichamelijke opvoeding, tekenen, muzidc ;:n zang 
in hot technisch onderwijs, 

VRAAG: 

ln het technisch onderwijs worden voornoemde vakken bij de « alge 
mene» en in het middelbaar en normaalonderwijs bij de « bijzondere 
vakken ,, ingedeeld. Dit brengt met zich dat leerkrachten, met dezelfde 
diploma's eu dezelfde prestaties. in het technisch onderwijs een lagere 
weddeschaal bekomen dan in het middelbaar en normaalonderwijs. 

Meermaals werd deze ongelijkheid aangeklaagd, maar nooit vonden 
wij een afdoende verantwoordinq. 

Is de heer Minister niet van oordeel dat het meer dan tijd is om 
een gelijkvormige regding in te voeren voor al de onderwijssectoren 
en om aldus een einde te maken aan de vlucht van de gediplomeerde 
leerkrachten uit het Technisch Onderwijs' 

ANTWOORD: 

In sommige gevallen worden Inderdaad de leraars lu de bijzondere 
vakken op een verschillende wljze bezoldigd in het middelbaar en nor 
maalonderwijs. en in het technlscfe onderwijs. Deze toestand vloeit 
voort uit de principes die tot grondslag dienden bij het vaststellen van 
de schalen der personeelsleden van voornoemde onderwijstakken. 
Voor het middelbaar en normaalonderwijs zijn bekwaamheidsbe 

wijzen vereist om les te geven In de bijzondere vakken. Welnu, de 
weddeschalen van de betrokken leraars werden precies vastgesteld in 
functie van deze bekwaamheidsbewijzen. 
Wat het technisch onderwijs aangaat, werd een bijzonder stelsel 

aangenomen voor het vaststellen van de schalen; deze werden opge 
maakt naar gelang van het niveau van het diploma (universitair niveau. 
hoger niveau van de 2° graad, hoger niveau van de l"" graad, andere 
diploma's). 
Dit stelsel werd verkozen weqens het ontbreken van vereiste be 

kwaamheidsbewijzm in het technbch onderwijs, het bijzonder karakter 
van dit onderwijs en de verscheidenheid der onderwezen specialiteiten. 
Er dient nochtans opgemerkt dat zekere anomalieën, welke werden 

vastgesteld, recht gezet werden op 1 mei 1957 bij de herzieninq van 
de weddeschalen van het onderwijzend personeel van de Staat. 
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les professeurs d'éducanon physique ou de musique porteurs du di 
~lômc d'in,stltut('ur et clu dtplörue du Jury central se voyaleut octroyer 
1 echelle d Instituteur. 

A partir du 1 •·•· uial 1957, l'échelle des professeurs précités a été 
revue ,·t align~1: sur celle des mè mes professeurs ,•n fonctions dnns 
l'cnsctqncnu-nt moyen. 
Par ailleurs, si dans certains cas les professeurs de cours spccraux 

en fonctions dans l'enseignement technique sont moins bien rétribués 
que les professeurs en fonctions clans l'cnsolqncment moyen, dans d'au 
tres cas p'11' contre la situation C'St inverse. 
C'est ainsi qu'un professeur de musique dans une école A2. porteur 

d'un diplôme du niveau unlversitaire et d'un diplôme de capactté béné 
ficie de l'échelle Fbis/l H.000 (25 ans) - 205.000. A l'Arhénée, par 
contre, cette échelle n'est octroyée: qu'aux porteurs des diplômes de 
capacité pour l'enseignement de la musique des 2' et 3' degrés et qui 
sont également docteurs ou licenciés en art et archéoloqie ou Prix de 
Rome ou porteurs du diplôme de fugue obtenu dans un conscrvarotrc 
royal. ' 
Le Ministre soumettra il un examen approfondi l'ensemble du pro 

blême soulevé pnr l'honorable membre. 

Hôtel de ville: d'Audenarde. 

QuEST!ON: 

Par suite du décès de: l'architecte il serait question d'annuler I'adju 
dication en cours (40.000.000) aftn d'employer d'autres pierres que 
celles primitivement prévues. 

RËPONSë: 

Les travaux ont ëtè arrêtés, parce que ceux-et avaient été entre 
pris avant d'avoir été autorisés par arrêté royal. comme Ic prévoit 
r article 3 de la loi du 7 août 193 J. 

Lors d'une visite faite par une délégation de la Commission royale 
des Monuments et Sites aux travaux en cours, il a été constaté qu'une 
erreur a été commise dans le choix des pierres. Cette commission est 
d'avis que la pierre employée ne: convient pas et qu'elle doit être rem 
placée par une autre espèce. Elle estime ég.:ilement que les travaux 
déjà effectués devront être annulés. 

Achat d'œuvrcs d'art. 

QUES"\'ION : 

Un aperçu des montants dépensés par Je Département de l'Instruc 
tion publique au cours de 1959 pour l'achat. d'œuvres d'art de tout 
genre. mentionnant l'œuvre et son auteur peut-il être fourni ? 

RËPO~SE: 

Les crédits affectés â cet objet et réellement utilisés en 1959. se 
répartissent comme suit : 

Prévu Utilisé - 
Administration des Arts, des Lettres et 
de l'Education populaire ......... 3.000.000 2.999.000 

Musées royaux d'Art et d'Histoire 1.500.000 1.400.000 
Musées royaux. des Beaux-Arts de 

Bruxelles ........................ 2.000.000 1.253.000 

Musées royaux des Beaux-Arts d'Anvers 2.000.000 717.183 
Musée Marie mont 250.000 250.000 
Château de Gaasbeek . .. . .. ...... ➔5.000 - Musée Constantin Meunier 60.000 26.862 

En vertu d'une disposition de Ia loi des finances, les crédits non uti 
lisés en fin d. exercice par les musées sont automatiquement versés â 
un fonds pour ordre. 
L'honorable membre voudra bien trouver ci-après la liste des œuvres 

dart acquises par l'Etat nu cours de 1959. 

Vóór I met 1957 werd immers aan de leraars in de lichamelijke op 
voeding ol in de muziek die houder waren van de akte van onder 
wiizcr en vau het dlplouut van de centrale examencommissie. de schaal 
van oudcrwljzer toegekend. 

Met ingnng van 1 mei. 1957, werd de weddeschaal van voornoemde 
leraars herzien ,•n gclijkg<'stl'ld met die van de lernars die dezelfde func 
ties vervullen k, het middelbaar onderwijs. 
Ten andere, hoewel in zekere gevallen de leraars in de bijzondere 

vakken. die in het technisch onderwijs fungeren, minder goed bezol 
digd worden dan de leraars in functie in het middelbaar onderwijs. is 
,k toestand in andere gevallen daarcnteqen andersom. Zo qcnlcr een 
muztekleraur in een school A2, die houder is van een diploma vau 
het universitair niveau en van een bckwaamheldsbewijs, de schaal 
Fbis/114.000 (25 jaar) - 205.000. ln het Atheneum daarenteqcn wordt 
deze schaal slechts toeqckcnd ami -de houders van een bckwaarnhcids 
bewijs voor hei geven van het muziekonderricht van de 2• en 3" graad. 
die tevens doctor ol licentiaat in de kunst en de oudheidkunde zijn ol 
ecu prijs van Rome behaald hebben of houders zijn van het diploma 
voor fuga uitgereikt door een koninklijk muztekccuservatortum. 

De heer Minister zal de door het achtbaar lid opgeworpen kwestie 
in haai· geheel grondig laten onderzoeken. 

Stadhuis Oudceaardc, 

VRAAG: 

Ingevolge het overlijden van de architect zou cr sprake van zijn de 
aan gang zijnde aanbesteding ("10.000.000) te vernietigen ten einde 
andere stenen te gebruikc11 dan die welke aanvankelijk waren voor 
zien. 

ANTWOORD: 

De werken werden stopgezet, omdat zij waren aanqevanqen zonder 
dat daartoe bij koninklijk besluit machtiging was verleend, zoals voor 
zien bij artikel 3 van de wet van 7 augustus 1931. 

, Tijdens een bezoek aan de aan gang zijnde werken, 11fgelegd door 
een alvaardiqmq van de Koninklijke Commissie voor Monumenten en 
Landschappen. werd vastgesteld dat een vergissing werd begaan in de 
keuze van de te gebruiken steensoort. Bedoelde Commissie is van mening 
dat de gebn1ikte steensoort niet past en dat deze moet worden ver .. 
vangen door een andere soort. Zij meent eveneens dat de reeds gedane 
werken moeten worden 11fgebroken. 

VRAAG: 

Kan een overzicht worden gegeven van de bedragen welke door het 
Departement van Openbaar Onderwijs in 1959 werden uitgegeven voor 
de aankopen van allerhande kunstwerken. met vermelding van de wer 
ken en hun auteurs? 

ANTWOORD: 

De in 1959 met dat doel verleende en werkelijk benuttigde kredieten 
zijn als volgt verdeeld : 

Bestuur voor Kunst, Letteren en Volks- 
opleiding . 

Koninklijke Musea voor Kunst en Ge 
schiedenis .. . .. . . . . . . . . .. . . . .. . .. . 

Koninklijke Musea voor Schone Kunsten 
te Brussel . 

Koninklijk Museum voor Schone Kun- 
sten te Antwerpen . . . . .. 

Museum van Mariemont . , . 
Kasteel van Gaasbeek . . . . .. 
Museum Constantin Meunier 

Voorzien Benuttigd 

3.000.000 2.999.000 

1.500.000 1.400.000 

2.000.000 1.253.000 

2.000.000 717.183 
250.000 250.000 
'15.000 - 60.000 26.862 

Krachtens een bepaling van de financiewet, kunnen de kredieten welke 
niet door de musea werden opgebruikt, bij het verstrijken van het 
dienstjaar automatisch op een fonds voor orde worden overgedragen. 

In onderstaande lijst vindt het achtbaar lid een overzicht van de wer 
ken die in 1959 door de Staat werden aangekocht. 
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Ac!mi11islralio11 des Arts. des Lettres et d,• l'Edueotts», Popufoirc. 

Alhaddf G. 
Arnould M. 
Baudoux M. 
Bttkcr C. 
Blunk l\.. 
Bonnet A. 
Brocs S. 
Brocs S. 
Burssens G. 
Blll'y P. 
Camus G. 
Cape Ph. 
Carcan R. 
Cadier M. 
Carlic,· M. 
Carte A. 
Chardon 
Chavcpeyer G. 
Claus H . 
Claus M.' . 
Cockx Ph . 
Cosijn L. . 
Crommelynck FI. 
Crommelynck Fl. 
Daxhclet P . 
De Clercq M . 
de Hemtinnc Ch. 
de Lannoy R. 
Dellossc L. 
Delhez V . 
Delhave ) . 
Denaver R. 
De Roover K. 
De Sauvage G. 
De Smet G. 
De Smet L. 
De Troyer P. 
Detry A. 
De Vos B. 
De Wee E. 
Donas M . 
Donnay J . 
Dorchy H . 
Dubai! B. 
Dudant R. 
Dupont R. 
Errera J. 
Ferrabini G. 
Gabriels I. ... 
Gailliard J. ). 
Geenard Fr. 
Gecnens R. 
Geiger B .... 
Gilles R. 
Goffin D .... 
Govaerts J. 
Haccuria M. 
Haine D . 
Hannon R . 
Herman R . 
Heylmqen Lia ... 
l-C•U .••. 1-.. •. ~...,,.b R~ 

Howet M. 
Humblct Th. 
lserbyt G .... 
Jacqucmin L. 
[anchelevici I. 

[efferys J . 
[oostcns P . 
Joostens P . 
Joostens P . 
[oostcns P . 
Jouve G. 
Labarre R . 
Lacroix J . 
Laine O. 
Lambert A. 
Larnpeco 
Landuyt O. 
Larose L. 
Lavachery J. 
Leblanc L. 
Leplae A. 
Lepage L .... 
Leroy Chr. 

A ro.e-. 
Sculpture. 
Intérleur Sombre. 
Deux llthcqraphics. 
Composition en Jaune. 
Cimetière- marin. 
Marionnette mystique. 
Cheval de fou. 
Composition. 
Multîplan. 
Le pêcheur. 
Navire de pêche. 
Cinq monotypes. 
Cinq ceuvres 
Fumée. 
Ln fleuriste. 
Composition. 
Chemin de fer aérten. 
Sollione. ' 
Ln source. 
Bouquet. 
Pot m1 couvercle. 
Anvers. bassin. 
Vieux Phalène. 
Groupe indigènes. 
Composition. 
Punta chlappa. 
Nature morte uu tournesol. 
Cécile. 
Douze gravun•s sur bois. 
La relique. 
Vtllaqe. 
Chauve-Souris. 
Peinture, 6/58. 
Pavsaqe. 
Intérieur avec porte blanche. 
Le bouvier. 
Les re-mises. 
L'homme et l'enfant. 
Moana. 
Intuition 1958. 
Gravures, 
Assise. 
Hommage à Rembrandt. 
Crépuscule, 
L.i rue 
Gouache sur pnpier. 
Cavalier. 
Toits. 
La lucarne de Scourbatcheff. 

Ambiance matinale. 
Magie: véqétale. 
Bouteille. 
Composition n" 1. 
Nature morte. 
Westende. 
Résignation. 
Caqe et Lampe. 
Composition. 
Wagons. 
Aquarelle. 
fi!)m'"f'S, 
Bouquet d'été. 
L'atelier. 
Portrait de M. Mavnë. 
Peinture, 
Buste de M. Achille 

Van Acker. 
Kiwi. 
Quatre collaccs. 
Deux objets.· 
li Santo. 
Grenier d'hôpital. 
Vase. 
Le balcon. 
Oiseau. 
Vase. 
Nature morte aux poissons. 
Vase. 
Hippocampe. 
Paysage de midi. 
Paysage norvégien. 
Nature morte aux poires. 
Panneau en céramique. 
La jardinière. 
Auto-portrait. 

Bes/uur voor Kunst, Letteren en Volksoplcidlng. 

Alhndelf G. 
Arnould M. 
Baudaux M. 
Blrkcr C. 
Blank A. 
Bonnet A. 
Brocs S. 
Brocs S. 
Bursscns G. 
Bury P. 
Camus G. 
Cape Ph. 
Carcan R. 
Carlter M. 
Cadier M. 
Carte A. 
Chardon 
Chavcpcyer G. 
Claus H. 
Claus M. 
Cockx Ph. 
Cosijn L. 
Crommelynck FI. 
Crommelynck FI. 
Daxhelet P . 
De Clercq M . 
de Hcmtinne Ch. 
de Lannoy R .... 
Delfossc L. 
Delhez V . 
Delhaye J . 
Denayer R. 
De Roover K .... 
De Sauvage G. 
De Smet G .... 
De Smet Léon 
De Troycr Pr. 
Detry A .... 
De Vos. B. 
De Wee E. 
Donas M. 
Donnay J. 
Dorchy H. 
Dubai! B. 
Oudant R. 
Dupont R. 
Errera J. 
Ferr;:,bini G. 
Gabricls 1. ... 
Gailliard J. J. 
Geenard Fr. 
Gcenens R. 
Geiger B. ... 
Gilles R. 
Coffin D .... 
Govaerts J. 
Haccuria M. 
Haine D . 
Hannon R. . 
Herman R. . 
Heylingen Lia . .. . .. 
Hildebrandt B. 
Howet M .... 
Humhlet Th. 
lserbyt G .... 
[acquemîn L. 
[anchelevici I. 

Jelferys J . 
[oostens P . 
[oostens P . 
[oostens P . 
[oostens P . 
Jouve G. 
Labarre R. 
Lacroix J. 
Laine O. 
Lambert A. 
Lampcco 
Landuyt O. 
Larose L. 
Lavachéry J. 
Leblanc L. 
Leplae A. 
Lepage L .... 
Leroy Chr. 

Aan de wcudaooru. 
Beeldhouwwerk. 
Somber interieur. 
Twee lithografieën. 
Gele compositie. 
Zeemanskerkhof. 
Mystieke marionet. 
Vuurpaard]c. 
Compositie. 
Multi plan. 
De Vissec. 
Vissersboot. 
Vijf monotypen. 
Vijf werken. 
Rook. 
Bloemenverkoopster. 
Compositie. 
Kabelspoor. 
Solllone. 
De bron. 
Bloemen tuil. 
Pot met deksel. 
Antwerpen. havenkom. 
Vieux Phalène. 
Groep inlanders. 
Compositie. 
Punta chlappa. 
Stilleven met zonnebloem. 
Cécile. 
Twaalf houtsneden. 
De relikwie. 
Dorp. 
Vledermuis. 
Schilderij. 6/58. 
Landschap. 
Interieur met witte deur. 
De veehouder. 
Het wagenhuis. 
Mun en Kind. 
Monna. 
Intuitic 1958. 
Gegraveerde werken. 
Gezeten. 
Hulde aan Rembrandt. 
Avondschemering. 
De straat. 
Gouache op papier. 
Ruiter. 
Daken. 
Dakvenster van Scourbat- 

cheff. 
Morgenstemming. 
Magic der planten. 
Fles. 
Compositie n' 4. 
Stilleven. 
Westende. 
Gelatenheid. 
Kooi en Lamp. 
Compositie. 
\Vagons. 
Waterverftekening. 
Fionren. 
Zomert uil. 
Het Atelier. 
Portret van de h. Mayné. 
Schilderij. 
Borstbeeld van de heer 

Achiel Van Acker. 
Kiwi. 
1 Collages. 
Twee voorwerpen. 
Il Santo, 
Zolder van hospitaal. 
Vaas. . 
Het. balkon. 
Vogel. 
Vaas. 
Stilleven met vissen. 
Vaas. 
Zeepaardje. 
Zuiders landschap. 
Noors landschap. 
Stilleven met peren. 
Paneel in keramiek. 
Mand met bloemen. 
Zelfportret. 
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Liard R. 
LLLtnS R. 
Lybas R. 
Lyr Cl. ... 
Mans P. 
Mabille J. 
Marken M. 
Mackowiak E. 
Maes J. 
Marnbour A. 
Mnrtin A. 
Melotti F. 
Mcndelson M. 
Mcurissc E. 
Mldnvnlnc ... 
Moeschal J. 
Mortier A . 
Muller J. . .. 
Necrman J. 
Nolens P. 
Naliet P . 
Noreille L. . 
Ohusorq K. 
Onqenae 
Orlx 
Orix 
Paulus P. 
Peeters J. 
Permeke P. 
Rebus C. 
Ramah ... 
Ransy J. 
Raty Fr. 
Raveel R. 
Rerniens A. 
Rets J . 
Riedel H . 
Rodillon S. 
Seuphor M. 
Slabbinck P. 
Smolders P. 
Somville R. 
Soos J . 
Spilliaert L. 
Steve J. 
Stevo J. 
Steinberg 

Nature morte aux poissons. 
Exorcisme pour pouvoir. 
Panorama de Wegnez. 
La tour St-Jacques. 
La Famllle. 

_Eléphant. 
Bain de soleil. 
Laboratoire- du Dr. Faust. 
Le colloque. 
Composition. 
Ma fenêtre- à Eçatlllëre. 
Grande coupe. 
Equilibre spacial. 
Paysaqc. 
Nu. 
Sculpture 1958. 
Ïnqujétucle. 
Les trois Rois. 
Paysage aux chèvres 
Femme et Enfant. 
La tambourine. 
Pêchés capitaux. 
Bouteille à panse double. 
Composition. 
Arupa. 
Rupa. 
Paysage industriel. 
Huile n° 21. 
Ville balnéaire. 
Composition. 
Le peintre. 
Bestiaire. 
Couple de chouettes. 
Peinture. 
Vaches. 
Koztm. 
Grotte. 
Phenix. 
Tapis de pieds. 
Paysage. 
Sur la terrasse. 
Deux: dessins. 
Deux dessins. 
N,, accroupi devant ta mer. 
Dessin. 
Deux gravures sm· bois. 
Hults panneaux ayant figuré 
au Pavillon des Etals-Unis 
Expo 1958. 

Steyaert E. 
Strebelle J. M. 
Strebelte R. 
Stuyvaert V. . .. 

Swimberghe G. 
Szabo L. 
Toussaint A. 
Trtffez J •... 
Tytgat E .... 
Vau Anderlecht E. 
Van Coppenolle-Nyns J. 
Van de Giessen A . 
Van de Giessen A . 
Van dcû Berghe Fritz 
Vanderborght J. 
Vandereicken A. 
Vanderlick A. 
Vandervcken J. 
Van Dyck A .... 
Van Hoorde E. 
Van Lent M .... 
Van Oppen L. 
Van Overbergen M. 
Van Overstraeten vV. 
Van Rees E .... 
Van Roost M. 
Van Steenwegen G .... 
Van Thienen P. 
Van Thienen P. 
Vereecke A .... 
Verheggcn N. 
Verheyen J. 
Vetcour F. 
Vinck J. 
Vrrens A. 

Wad 
Warrand M. 

Lumière stellaire. 
Paysage. 
Port de pèche. 
Illustration de Trorlus et 

Cresctda. 
Nature morte. 
Deux dessins. 
Oiseaux. 
Andalousie. 
La boutique fantastique. 
Petnture, 
Sauterelle. 
Marine bleue. 
Marine grise. 
Le paysage qui dort. 
Dragon. 
Nature morte. 
Nature morte. 
Coin de ferme. 
Famille sous la lampe. 
Les victorias. 
Vue du jardin. 
Nature- morte, 
Autel. 
Paysage d'Avila. 
Cheval. 
Composition. 
Nature morte. 
Chantier naval. 
Dessin. 
Intérieur. 

·crëpuscuk. 
Composition bleue. 
Marée basse. 
Le cargo. 
Buste de Lode Baekelmans. 

Composition n" 3. 
Magie théâtrale. 

Liard R. 
Lucas R. 
Lybas R. 
Lyr Cl. ... 
Maas P. 
Mabille J. 
Mackcn M. 
Mackowtak E. 
Macs. J. .. 
Mambour A. 
Martin A, 
Melotti F. ... 
Mcndelson M. 
Menrisse E. 
Mldavainc ... 
Mocschal J. 
Mortier A . 
Muller J . 
Neerman J. 
Nolens P. 
Naliet P . 
Norellle L. . 
Ohnsorq K. 
Onqenue 
Orlx 
Orlx 
Paulus P. 
Peeters J. 
Permeke P. 
Rabus C. 
Rarnah ... 
Ransy J. 
Rnty Fr. 
Raveel R. 
Remtens A. 
Rets J . 
Riedel H . 
Rodtllon S. 
Seuphor M. 
Slabbinck P. 
Smoldcrs P. 
Somvîlle R. 
Soos J, ..•... 
Sptlhaert L. 
Stevo J. 
Stevo J. 
Steinberg 

Steyaert E. 
Strebelle J. M. 
Strebelle R. 
Stuyvaert V. . .. 

Swimberghe G. 
Szabo L .... 
Toussaint A. 
Tnffez J . 
Tytgat E . 
Van Anderlecht E. 
Van Coppenolle-Nyns J. 
Van de Gtessen A .... 
Van de Giessen A. . . . . .. 
Van den Berghe Fritz 
Vanderborght J. 
Vanderelcken A. 
Vanderllck A .... 
Vanderveken J. 
Van Dyck A .... 
Van Hoorde E. 
Van Lent M .... 
Van Oppen I.. 
Van Overbergen M. 
Van Overstraeten W. 
Van Rees E .... 
Van Roost M. 
Van Steenwegen G. 
Van Thienen P. 
Van Thienen P. 
Vereecke A . 
Verheqqen N . 
Verheyen J. 
Vetcour F. 
Vinck J. 
Vriens A. 

Wad 
Warrand M. 

Stilleven met vissen. 
Gebed om macht. 
Panornma te Wegnez. 
Sint- J acobstoren, 
De familie. 
Olifant. 
Zonnebad. 
Laboratorium van o·· Faust. 
Het qesprck. 
Compositie. 
Mijn venster te Eqalllïèrc. 
Grote beker. 
Ruimtelijk evenwicht, 
Landschap. 
Naakt. 
Beeld 1958. 
Ongerustheid. 
De drie koningen. 
Landschap met geiten. 
V rouw en kind .. 
De tamboerijn. 
Hoofdzonden. 
Fles. 
Compositie. 
Arupa. 
Rupa, 
Industrielandschap. 
Ohevcrfschllderi] n' 21. 
Badstad. 
Compositie. 
De schilder. 
Dierenfabels. 
Uilenpaar. 
Schilderij. 
Koeien. 
Kozim. 
Grot. 
Feniks. 
Tapijt. 
Landschap. 
Op het terras. 
Twee tekentnqen. 
Twee tekeningen. 
Naakt gehurkt vöör de zee. 
Tekening. 
Twee houtqravures. 
8 Panden afkomstig uit het 

Paviljoen der Verenigde 
Staten op de Wereldten 
toonstelling 1958. 

Sterrenlicht. 
Landschap. 
Vissershaven. 
Illustratîe voor "I'rorlus en 

Crescida. 
Stilleven. 
Twee tekeningen. 
Vogels. 
Andalonsië. 
De fantastische winkel. 
Schilderij. 
Sprinkhaan. 
Blauw zeegezicht. 
Grijs zeegezicht. 
De slapende boer. 
Draak. 
Stilleven. 
Stilleven. 
Hoekje op boerden]. 
Familie bij de lamp. · 
De Victoria's 
Tuinzicht. 
Stilleven. 
Altaar. 
Landschap uit Avtla, 
Paard. 
Compositie. 
Stilleven. 
Scheepswerf. 
T~kening. 
Interieur. 
Zonsondergang. 
Blauwe compositie. 
Laag-tij. 
De carqo, 
Borstbeeld van 

Lode Baekelmans. 
Compositie n' 3. 
Theatermaqle. 
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W'1lltCl'S ]. 
W,•ry P. 
Wcstcncnk A. 
Wtethase E. 
Wolvcus H. 
Zabcnu J. 
Zauli C. 
Zallli C. 

Groupe, 
Musique de chambre. 
Vase avec couvercle. 
Poulains. 
Marée haute. 
Fagne 11° 2. 
V<1sc. 
ll. R. S.S. 

Musées Royaux des Beeux-Aits de Bc/giquc à Bruxelles. 

Art modcrric 
Peinture, 

Dueye H. 

Heerbrant H. 
Hccrbranr H. 
Heerbrant H. 
Landuyt O. 
,Lismondc 
Marstboom A,. 

Fillette. nu de dos. 

Abatte. 

Vent de .-age. 
Surface essentielle 
Composition. 
Navires au débarc . 

Mcsens E. L. T. 
Mesens E. L. T. 
Mescns E. I.. T. 
Mcsens E. L. T. 
Mescns E. L. T. 

Scrvranckx V. 

Sculpture. 

d'Haese R. 
Lenaerts H. 
Moore H. 
Vierset J .... 
Capoqrossl G ...• 
Rops F. 

Van Dyck A .... 
Francken II Fr. 

Paysage. 
A l'œll nu, 
Aa bord des mots. 
La partition complétée. 
Pronttspice pour 1' •i alphabet 

sourd-aveuqle ~- 
Opus 47. 

Le combat avec 1'<111ge. 
Silhouette champêtre. 
Fiqure drapée assise. 
Femme debout. 
Superficie 327. 1959. 
Les bas-fonds, 

Art ancien. 

Portrait de vtetllard. 
Cabinet d'amateur. 

Mu·.~e royal des Beaux-Arts cf Anvers. 

Peinture. 

Appel K. 
Brussehnans J. 
Dudant R. 
Klnert A. 
Maes J. 
Mara P. 
Permeke P. 
Permeke C. 
Prica Z. 
Smet G. (De) 

Aquarelles - Dessins. 

Giessen A. [Van der) 
Wouters R. 

Homme volant. 
Vase avec fleurs. 
Paysage n~ 37. 
Chasse du soir. 
Paysage. 
Menace. 
Place de marché. 
Marine. 
Pomone blanche. 
Nature morte. 

Le Christ. 
La truie, 

Maître brabançon 

Puvrez H .... 
Radovani K. 
Vleeshouwers L. 
Ehrlich G. 
Pasch Cl .... 
Fabbei A. 

.. . Le Christ et Simon de 
Cyrène. 

Nu debout. 
Nu assis. 
Tête de jeune fille. 
Fillette à fa plage. 
Amies. 
Danse avec l'échassier. 

'Transport d'élèves. 

QUESTION: 

Pour le transport des enfants handicapés dans les centres de l'Etat 
il a été prévu un crédit de 15.O00 francs par an par enfant: pour les 
écoles subventionnèes 4.000 francs par an par enfant .. 

Comment expliquer cette qrande différence? 

Wauters ). 
WNy F .... 
Wcstenenk A. 
Wicthase E. 
Wolveus H. 
Zabeau J .... 
Z,lllll C. 
Zm1li C. 

Koninklijke iWusc11 voor Sc/toile Kunsten Vlln België te Brussel. 

Moderne Kunst. 
Sc/rildcri;e11. 

Daeye H. 

Hecrbraut H. 
Heerbrnnt H. 
Heerbrant H. 
Landuyt O. 
Lismonde · ... 
Marstboom A. 

Mesens E. L. T. 
Mesens E. L. T. 
Mesens E. L. T. 
Mesens E. L. T. 
Mcseus E. L. T. 

Servrnnckx V. 

Beeldbonunoerken. 

Groep. 
Kamermuziek. 
Vaas met deksel. 
Veulens. 
Hoogwater. 
Veenplas n' 2. 
Vaas. 
U.R.S.S. 

Meisje, naakt op de rug 
gezic, .. 

d'Haese R. 
Lenaerts H. 
Moore H . 
Viersct J . 
Capoqrcssi G . 
Rops F. 

Van Dyck A .... 
Fraocken II Fr. 

Koninklijk Mu:ieum uoor Schone Kunsten Antwerpen. 

Schilderijen. 

Appel K. 
Brusselmaus J. 
Dudant R. 
Kinert A. 
Maes J. 
Mara P. 
Permeke P. 
Permeke c.· 
Pnca z. 
Smet G. (Oc} 

Aq11arel/~11-te:kenin9en. 

Giessen A. (Van der) 
Wouters R. 

Abatte. 
Gestampte beenderen. 
Dolheldsdranq. 
Essentieel vlak. 
Compositie. 
Schepen aan de arnJlcg- 

plaats, 
Landschap. 
De aanqevnlde partituur. 
Met het blote oog. 
Aa<1 de rand der woorden. 
Titelplaat voor het 

« Doofstommenalfabet ~ 
Opus 47. 

Het gevecht met de engel. 
Landelüke silhouet. 
Beklede vrouw ziddend. 
Rechstaande vrouw. 
Oppervlakte. 
Onderwereld. 

011de Kunst. 

Portret van een grijsaard. 
Amateurscabtnet. 

Vliegende man. 
Vaas met bloemen. 
Landschap n' 37. 
Avoudjacht. 
Landschap. 
Bedreiging. 
Marktplcln. 
Ma,-ine. 
Witte pomona. 
Stilleven. 

Christus. 
De zeug. 

Maître brabançon. 

Puvrez H .... 
Radovani K 
Vleeshouwers L. 
Ehrlich G. 
Pasch Cl. 
Fabbrl A. 

Chrtstus en Simon van 
Cyrene. 

Staand naakt. 
Zittend naakt. 
Kop van Jong meisje, · 
Meisje op de strand. 
Vriendinnen. 
Dans met de steltloper. 

Vervoer vau, INrliugcD. 

VIIMG: 

Kan hierover toelichting worden verstrekt : voor d-, vervoeronaosren 
van gehandicapte kinderen ln de Rijksceotra rekent men 15.000 fraaie 
per kind en per jaar; voor de g~sidieerde scholen 1.000 frank per 
kind eu per jaar, 
Hoe is dit groot verschil te verklaren? 
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Comment se fait-il qu'il n'y est demandé des subventions que pour 
Ic· transport de ·WO enfants des plus de 4.000 qui entrent en consl 
dération ! 

Rt'•PONê.1-'.: 

Le crédit prévu couvre oxcluslvcmcnr les frais de transport des 
enfants paralysés cérébraux Fréquentant _le-s centres expértmentnux de 
l'Etat. Ces transports sont très onéreux en rnlsou de la qrande disper 
sion géographique des enfants appartenant à cette catégorie. De' plus 
ces enfants se déplacent difficilement et ne peuvent pas utiliser les 
transports. en commun. 

Les crédits prévus pour le~ écoles subventionnées visent toutes les 
catl•gorirs dInadaptés. Certains peuvent uüllscr les transporrs en 
commun avec abonnement scolaire ou être ramassés par un service 
d'autocur. Les écoles d'enseignement spécial subventionnées qui solli 
citent k bénéfice des dispositions de la loi d,, 3 mars 1958 reçoivent 
le remboursement intégral des frais de transports qu'.,ltes ont exposés 
alors que; cependant, les subventions de foncttonnemcnt liquidées en 
exécution de l'art ide 32 de Ja loi du 29 mai 1959 couvrent déjà, en 
principe. une partie de ces frais de transport. 

Les prévisions budqëtntrcs ont Né établies sur la base de 400 enfants. 
parce que. en 1959. les externats d'ensclqneruent spécial n'ont intro 
duit des demandes que pour ce nombre d'enfants. 

Easeignemcnt spécial. 

Qt!ESTION: 

En rapport avec les articles 18 et W-1, 4, 5. 6, 7, 8 : Crédits 
d'équipement, de création et de foncttonnement pour « nouvelles 
écoles d'enseignement spécial ,, d'un montant de 3.053.000 francs j'aime 
rais. demander trois renseignements : 
a) L'Etat peut-il créer des écoles d'enseignement spécial aussi long 

temps qu'il n'existe pas de loi organique de I'eusetqnement spécial? 
b) Si ce fait était prévu en application de la loi du 29 mai 1959, 

la liste des écoles à créer ne devralt-elle pas être établie en 
décembre 1959 ? ~ 

c) La note [ustjftcattve mentionne des écoles á créer pour : 
aveugles et amblyopes. sourds et durs d'oreille. 

Est-ce qu'il n'existe pas assez d'écoles pour ces enlauts et le libre 
choix des parents n'est-il pas assuré de manière suffisante eu ce qui 
concerne r « enseiqnernent neutre on confessionnel ~ 

RÉPONSE: 

a) Actuellement. les écoles d'enseignement spécial sont considérées, 
selon le niveau de l'enseignement dispensé, comme des écoles gar 
diennes ou primaires soumises aux dispositions des lois organiques sur 
I'ensciquement primaire- ou comme- des écoles ou sections techniques. ou 
professionnelles soumises aux dispositions de la loi orqanique de l'en 
seignement technique. Ce sont ces lois qui permettent de subven 
tionner l'enseignement spécial provincial, communal ou libre et qui 
autorisent l'Etat à créer des écoles similaires là où Ic besoin s'en 
fait sentir. 
b) Les centres expérimentaux que l'Etat se propose de créer pour 

diverses catégories d'enfants inadaptés ne doivent pas. dès leur 
?u~ertur~- jo~tir. dc_

1 
l'autonmle 

0
mais être_ rattachés_ à des écol_es exis 

rames. ue.s tors. us üê <lcva1i::iît pas ctr~ portés sur fa h5t.z des 
nouvelles écoles. à créer. 
c) L'Etat ne se propose pas actuellement de créer des écoles pour 

aveugles ni des écoles pour sourds-muets. Il a l'intention d'ouvrir 
des classes pour élèves externes ambyopes et des classes pour élèves 
e xtemes déficlents de l'ouïe, là où Ic besoin s'en fait sentir. 

QUESTION: 

Page IOJ, article 22-6, Subventions d'équipement, on se base sur la 
loi du 29 mai 1959 pour aider les écoles professionnelles spéciales avec 
le crédit prévu. Quelles sont ces écoles? 

RÉPONSE 

En réalité Ie crédit de 1.000.000 de francs sollicité à l'article 22-6 
est destiné à aider les écoles d'enseignement spécial subventionnées de 
niveau gardien ou primaire à acquértr le mobilier scolaire et le matériel 
didactique adaptés au handicap des élèves: il doit également permettre 
d'aider les écoles professionnelles d'enseignement spécial à acquérir du 
oratériel spécial pour les adolescents handicapés. 

Hoe komt het dat slechts toelage werd gevraagd voor het vervoer 
van enkel •!00 kinderen van de meer dan 4.000 die ervoor zouden 
in aanmerking komen ? 

ANTWOORD: 

Het ultqetrokken krediet dekt uitsluitend de vervoerkosten van de 
spastische kinderen, die de experimentele centra van de: Staat bezoe 
ken. Oit vervoer is zeer duur tengevolge van de grote geografische 
spreiding van de kinderen die tot deze catcqorlc behoren. Deze kin 
deren verplaatsen zich trouwens zeer moeilijk en kunnen van de open 
bare trnnsportdicnaten geen gebruik maken. 
De ultqctrokken kredieten voor de gesubsidieerde scholen hebben 

betrekking op al de catcqortën van nler-aanqepasteu. Sommigen kun 
nen met een schoolabonnement gebruik maken van de openbare trans 
portdiensten of wel afgehaald worden door een autocar-dienst. De 
gesubsidieerde scholen voor buitengewoon onderwijs, die beroep doen 
op de begunstiging bepaald door de wet van 3 maart 1958, krijgen 
de integrale teruqbctallnq van de vervoerkosten, die te hunnen laste 
vielen. dit hoewel de werktnqstoelaqen, die krachtens artikel 32 van de 
wet van 29 mei 1959 worden uitbetaald, reeds in principe een deel van 
die vervoerkosten dekken. · 

De begrotingsramingen werden vastgesteld op basis van 400 kin 
deren omdat de externaten voor buitengewoon onderwijs in 1959 
slechts voor dat aanral kinderen aanvraqen ingediend hebben. 

Buitc:ngcwooa onderwijs. 

VRAAG: 

ln samenhang met artikelen 18 en 28-1, 4, 5, 6, ï, 8: Llitrustinqs, 
stichtings- en werkingskredieten voor « Nieuwe B. O. scholen» ten 
bedrage van 3.053.000 frank worden drie inlichtingen gevraagd : 

a) Kan de Staat eigen B. O. -scholen oprichten zolang er nog geen 
eigen organieke wet is voor het B. O. ? 

b) Indien zulks zou voorzien zijn in toepassing van de wet van 
29 mei 1959 moest de lijst van de te openen lnnchtüiqcn dan niet 
reeds vastgelegd zijn in december 1959 ? 
c) De verantwoordigingsnota maakt melding van te stichten scholen 

voor : blinden eu gezichtszwakken. voor doven eu hardhorigen. Zijn er 
voor deze kategorieen van kinderen niet voldoende scholen en is de 
vrije keuze der ouders, inzake « neutraal of confessioneel onderwijs, niet 
voldoende verzekerd ? 

ANTWOO~D: 

a) De scholen voor buitengewoon onderwijs worden momenteel, 
naar gelang van de graad van het gegeven onderwijs, beschouwd als 
bewaarscholen of lagere scholen. onderworpen aan de bepalingen der 
organieke wetten op het Jager onderwijs. of wel als technische of 
beroepsscholen of afdelingen ervan. onderworpen aan de bepalingen 
der organieke wet op het technisch onderwijs. Deze wetten maken het 
mogelijk het provinciale, gemeentelijk of vrije buitengewoon onderwijs 
te subsidiëren. Ze laten de Staat toe dergelijke Scholen op te richten, 
daar waar de noodzaak zich laat gevoelen. 
b) De experimentele centra voor verschillende categorieën van 

niet-aangepaste kinderen. waarvan de Staat de oprichting overweeqt. 
moeten niet van hun opening af autonoom zijn, maar gehecht worden 
~.:.r: bestaande scholen, Da~!Œ-P."!. !??.~ste!! 2:e ni~t op d~ l~jst der nieuwe, 
op te rtchten scholen vermeld worden. · 

c) Momenteel voorziet de Staat geen oprichting van scholen voor 
blinden of scholen voor doofstommen. De Staat heeft de bedoeling 
klassen te openen voor externe gezichtszwakke leerlingen en klassen 
voor externe hardhorige leerlingen, daar waar de noodzaak zich laat 
gevoelen. 

VRAAG: 

Op blz. 103, onder 6, Uitrustingstoelagen, beroept men zich op de 
wet van 29 mei 1959, om met het aangevraagd krediet bijzondere vak 
scholen te helpen. Mogen we vernemen welke scholen het hier geldt? 

ANTWOORD: 

Het krediet van 1.000.000 frank, uitgetrokken op artikel 22-6, is 
feitelijk bestemd om de gesubsidieetde scholen voor buitengewoon 
onderwijs (bewaar- of lagere scholen} te helpen bij de aankoop van 
schoolmeubilair en didactisch materieel, aangepast aan de handicap 
van de leerlingen. Het moet eveneens de beroepsscholen voor buiten 
gewoon onderwij& helpen bij de aankoop van speciaal materieel ten 
behoeve van de gehandicàpte adolescenten. 
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ÜllëSTION: 

Sous-subventions aux ,,. Expértcnccs Pëda9ogiques :., section ll. E. P . 
urticlc 22-3 nous trouvons : 390.000 f,·,rncs, répartis comme suit : 
Ecole Dccroly : 200.000 francs: Ec,)k Hnmnlde : 170.000 francs; An 
qleur : 20.000 Ir.mes. 

Sous section IV. E. M.. article 22-5: 1.200.000 francs à l'école 
Decroly. section enseignement moyen du d(•gré supérieur. 

Pourrious-uous suvoir: 

a) Où restent les publications sur ces cxpèrtences pcdaqoqtqucs 
afin que chacun puissent en tirer profit? 

b) Sr Ion quels critères une cxpérlcncc pédnqoqtque pareille peut-elle 
être subventionnèe 7 · 

L'inspection scolaire seru charqéc : 

il) de foire un rapport circonstancié sur les résultats obtenus au 
cours de l'année scolaire 1958-1959, par l'application des méthodes 
nouvelles clans les établissements auxquels fait allusion l'Houornblc 
Membre; 

b) cil•· préciser les critères sur lcxqucls une expérience pèdaqoqique 
pareille peut être subventionnée. 

Professeurs de religio'n dans l'enseignement pril!lairc sabventiouné. 

QUESTION: 

A une question parlementaire concernant les professeurs de religion. 
Monsieur le Ministre répond dans Ic bulletin du 5 janvier 1960: 

-~ Dans I'enselqnernent primaire subventionné, les fonctions des prê 
tres-professeurs de religion. qui ne sont pns en même temps titulaires 

» d'une classe, sont rémunérés sur- la base des normes applicables i, 
:, l'enseignement primaire de l'Etat (art. 27 de la loi du 29 mai 1959). 
" De ce fart, les pouvoirs orqantsateurs des écoles subventionné.'s sont 
,. tenus de soumettre au Département les dossiers di> nomination. afin 
» de permettre Ic calcul des subventions-traitcmeuts. :-- 

Il est demandé à un inspecteur cantonal de lensctqnemcnt primaire, 
par un directeur, quelles pièces doivent être soumises afin de préparer 
un dossier de nomination. L'inspcctcllr répond : 

\'( i.'Vtonsi::-ur le Directeur. 
Cc· E" réponse à votre lettre concernant les prêtres-professeurs de 
religion. j'ai l'honneur dt' vous faire savoir que j'ai déjà demandé 

·, - à la date du 14 janvier - des instructions au · Département, ainsi 
:, que des précisions concernant la préparation éventuelle du dossier. 

,,. Dès que je reçois une réponse. je vous transmettrai les instructions 
nécessaires. Aussi longtemps qt1e je ne dispose pas d'instruction de 

,, Ia part du Département, il est inutile de préparer un dossier. 

,, Veuillez. et ... 
"· L'lnspectcur cantonal !J. 

M0n.sir-~•r k Mintstrr- voudrait-il fairf" savöir : 

- l'énumération des pièces que doit comporter un dossier de nomi 
nation: 
- les pièces peuvent-elles être envoyées par lintermédiaire des 

inspecteurs cantonaux; 
- le Département est-il toujours dans l'impossibilité de fournir aux 

inspecteurs cantonaux les renseiqncmenrs nécessatres ? 

RËrONSE: 

En cc qui concerne les professeurs de religion de lcnseiqneuieut pri 
maire officiel subventionné, qui ne sont pas titulaires de classe.. et qui 
prétendent à une subvention-traitement. IE:-s ministres des cultes doivent: 

1) Soumettre aux pouvoirs organisateurs l'acte de nomination. qui 
doit ëtre agréé par les pouvoirs organisateurs; 

2) Avant de procéder â la nomination, les ministres des cultes doi 
vent inviter les membres du personnel enseignant intéressés â se pré 
senter au Service- de santé administratif pour examen médical. 

En vue de la composition du dossier. les pouvoirs organisateurs, aussi 
bien de l'enseignement officiel que des écoles primaires libres subven- 

YRA.-\G: 

Onder toelagen voor zgn. « Pedagogische Expcrlmcntcn » vinden \\'l' 
bij Sectie II L, O. artikel 22-3 : 390.000 frank, verdeeld als volgt : voor 
de Dccroyschool : 200.000 Frank. voor de Hamaidcschool : 170.000 Ir.: 
voor Angleur: 20.000 frank. 
Onder sectie IV, M. O., artikel 22-5 : 1.200.000 frank voor d(• hoqcrc 

cyclus M. O. aan de Dccorlyscbcol. 

Mogen wc vernemen : 

a) vVaar blijven de publicaties over deze experimenten opdat ook ,.k 
anderen daaruit nut kunnen trekken ? 

b) Welke de crttenn zijn om voor w·11 qesubstdieerd experiment in 
aanmerking te komen? 

r\NT\\'O0!U>: 

De schoolinspectie zal belast worden met : 

,1) Het opmaken van een omstandig verslag over de behaalde resul 
tateu tijdens het schooljaar 1958-1959, die voortspruiten uit de toepas 
sing der nieuwe methodes in de lnstcllinqcn waarvau het achtbaar lid 
g('wa~1 maakt; 

b) de juiste opgave van de crîtcria volgens welke een dergelijk 
pcdaqoqisch experiment kan worden gesubsidie<.'rd. 

Godsdienstleeuars bij het gesubsidieerd lager onderwijs. 

VRAAG: 

ln antwoord op een parIcmentalre vraag betreffende de qodsdieust 
leraars antwoordt de heer Minister in het bulietijn van 5 januari 1960 
als volut : 

« Bij het gesubsidieerd lager onderwijs worden de ambten van gods 
dienstieraars-priesters die niet tcgdijkertijd klassctitularis zijn, gesub 
sidieerd op grondslag van de nonnen die in het lager onderwijs van 

" de Staat gelden (i!rt. 27 van de wet van 29 mei 1959). Derhalve 
dienen de inrlchtendc machten der gesubsidieerde scholen aan het 
Departement de benoeminqsbundels over te leggen opdat de wedde 
toelagen zouden kunnen berekend worden. » 

Aan een kantonnaal opziener van het Inger onderwijs wordt door een 
schoolhoofd gcvra.igd welke stukken cr moeten voorgelegd worden tot 
samenstelling van een benoemingsbundel van een priester-godsdienst 
leraar en deze antwoordt wat volyt : 

~ Heer Directeur. 
::, ln antwoord op uw schrijven in verband met bovenvermelde zaak 
(priesters-godsdienstleraars) kan ik li slechts laten weten dat ik reeds 

,, op l4 ianuari ll. aan het Departement nadere inlichtingen gevraagd 
heb. alsmede bijzonderheden over het eventueel op te maken dossier. 
,, Zodra ik antwoord ontvang, laat ik U de nodige or.clerrichtingcn 

'.'':- gc,vordc-n. 
" Zolang ik over geen inlichtingen beschik vanwege het Departe 

,, ment is het nutteloos enige stukken op te maken. 
,. Met hoogachting. 

» Oc Kantonnale Opziener ., . 

Gelieve een opsomming te willen geven Mijnheer de Minister: 

- van de stukken welke een dergelijk benoemingsbundel moeten 
bevatten: 
- mogen deze stukken doorqestuurd worden langs de kantonnale 

opz.icners: 
- is het nog steeds onmoqclijk voor het Departement om d" nodiqc 

inlichtingen té verschaffen aan de Kantonnale Opzleners ? 

ANTWOORD: 

Ten aanzien van de godsdienstleraars in dienst bij het gesubsidieerd 
officieel lager onderwijs en die geen klasse-titularis zijn doch aanspraak 
maken op een weddetoelaqe, moeten de bedienaars van de erediensten 
aan de inrichtende machten: 

1) De benoeminqsakte doen geworden_ Deze benoeming moet door 
de inrtchtende macht zijn aanvaard: 

2) Vooraleer tot de benoeming over te gaan moeten de bedienaars 
van de erediensten de betrokken leerkrachten uitnodigen zich bij de 
administratieve gezondheidsdienst voor onderzoek aan te bieden. 

Met het oog op de samenstelling van het dossier moeten de inrich 
tende machten. zowel van de gesubsidieerde officiële als van de gesub- 
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tionuécs, doivent faire parvenir. au sujet des professeurs de re liqlöu. 
an Départr-mcnt (Direction: Flxarton et ltqutdatlou de traitement <'t 
suhxidcs-trnltomcuts E. P.) les documents suiv ants : 

Sl!r pap;l•r tunbr» il JO [rune» : 

l) Extrait dt~ l'acte dt' uuissaucc: 
2) Pour l,• professeur de r('ligion marié, qui ne fait pas partie du 

clergé: extrait de l'acte de mariage; 
.3) Cc'rtifirnt d'indiqénat. mentionnant le mode d'acquisition de 1,i 

nationalité bdgc. Cc crrtifirnt doit é9ak'mcnt préciser que ln nationalité 
n'a pils étc perdue par un martaqe: 

01) Certificat de bonnes conduite, vie et moeurs et civisme' ;) l'L1sn9L• 
d'une- aduuuistratiou publique: 

'i) C,,rtifirnt de- domicile: 
6) Copie contenue des certificats de compétence. nécessaires à la 

fonction de professeur de religion: 
7) Copie conforme de l'acte de nomination par les ministres des 

cultes. L.J nomination doit évcntuetlemcnr rucnttonncr si l'tntérc ... ssë 
appartient au clerqé: 
8) Pour le personnel de lensciqucmc-nt prunmre ofhclcl : copie cou 

forme du certificat par lequel le pouvoir orqanisatcur accepte l'intéressé 
comme professeur de reliqlon. 

Sur papi,'r librc : 

9) Ccrti fient du Service de Santé administratif relatlf ù l'état de santé 
de l'Intércssé: 

10) lin" souche du carnet de chèques ou de virements de I'Intércssè, 
ou une enveloppe- ou une- conununication ëmanant d(' l'Admtnistranou 
des Chèques Postaux, adressée à l'intéressé N portant mention du 
libellé. 

Les certificats. mentionnés sous IE-s n"'' J. 4 et 5. doivent être délivrés 
par la commune où l'intéressé est douucilié. 

Les pouvoirs organisateurs transmettent les documents suxvisés au 
Departement par l'intermédiaire de l'inspection scolaire ..... 

Il convient de noter que -le Département ,ù·st plus dans l'tmpossibllité 
de fournir les renselqnements nécessaires aux inspecteurs cantonaux. 

Ecoles primaires de !'Etat: traitement des professeurs de morale 
et de religion (Budget: p. 99). 

(..!UESTIO,:: 

Professeur de religion - de morale : 5.100 francs par heure-leçon. 

1) Le· traitement du professeur de morale est-il fixé et depuis quand? 

2) Le professeur de religion a: qui possède la qualité de prêtre du 
culte catholique ou une autre qualité équivalente dans un autre culte 
reconnu ou professeur de religion laïc ~. et qui exerce clans une section 
préparatoire d'un Athénée, d'un Lycée ou d'une école moyenne. se voit 
attribuer le barème Dbis/69.600 - 124.800 s'il donne 25 heures de cours.. 
L'article 20 de l'arrèté royal du 15 mai J()')[i. prévoyait une situation 
transttoire du I" janvier l95t au 31 août 1958 accordant Ie traitement 
complet pour 21 heures de cours. Cc régime transitoire ne joue donc 
plus. Or 5. lOO franc~ X 25 = 127500 francs. ce qui dépasse. k traite 
ment maximum de l'instituteur de 2.700 francs. Pourquoi et en vertu de 
quoi ces professeurs de religion ou cle morale des écoles primaires auto 
nomes de l'Etat jouissent-ils d'un barème préférentiel? 

RéPONS~: 

Le Ministre informe I'honorable membre que les membres du 
personnel des écoles primaires de l'Etat bénéficient des mêmes échelles 
de traitements que les membres du personnel des sections préparatoires 
et ne jouissent pas d'un régime préférentiel. . 
Il en résulte que le professeur de morale bénéficie de l'échelle prévue 

pour le professeur qui remplace l'instituteur pour certains de ses cours, 
soit l'échelle Dbis/69.600 - 124.800. La même échelle est accordée aux 
professeurs de religion. 
Le traitement complet est accordé pour une charge de 25 heures de 

cours sur Ia base de l'échelle des instituteurs. 
Toutefois. contrairement à ce que pense I'honorable membre, les dis 

positions transitoires jouent au-delà du Jl août 1958. En effet, ceux qui 
ont bénéficié de ce régime transitoire. gardent Ic bénéfice de la situation 

sidieerde vrije lagere scholen, voor de bijzonder leermeesters in de 
godsdienst de hierna opgesomde bescheiden aan het departement (Direc 
tie : Vuststcllluq en vcreffenlnq der weddctoelagen - L. O.) doen 
geworden: 

Gesteld op zcyr::{ VEUI 30 frank : . 

1) Lllttreksel van de qcboorteakte: 
2) Voor de gehuwde godscJicnstlernar die niet tot de geestelijke stand 

behoort: een uittreksel uit de- huwelljksaktc: 
J) Grtuig,chrift van Inboorltnqschap niet vermelding hoc de Bel 

gische nationaliteit verworven werd. Het moet eventueel vermelden 
dat de Belgische natlouulitclt door huwelijk niet verloren werd; 

1) Get11i11schrilt van goed zedelijk gedrag, leven en zeden en bur 
gertrouw ten behoeve· van een openbaar bestuur; 

5) Bewijs van woonst; 
6) Een voor eensluidend verklaard afschrift van de vereiste bcvocqd 

hcidsbewijz en voor het ambt vau godsdicnstlera;:ir; 
7) Een voor eensluidend verklaard afschrift van de benoeming door 

de, bedleuaars van de eredienst. De benoeming moet vermelden ol de 
leerkracht al dan niet tot de geestelijke stand behoort; 
S) Voor de leerkrachten clic bij het gesubsidieerd officieel lager 

onderwijs funqcren . een voor eensluidend verklaard afschrift waarbij 
de lncIchtcnde macht de betrokken leerkracht als qodsdtenstleraar aan 
vaardt: 

Op vrij papier: 

9) Getuigschrift van de administratieve gezondheidsdienst nopens 
de lichaarnsgcstddh('id van de betrokken leerkracht: 

10) EcLL strook uitgetrokken uit het check- of overschrijvingsboekje 
van betrokkene of aan betrokkene gerichte. mededeling of omslag 
uitgaande van de Postcheckdtenst met de gedrukte volledige benaming 
en het nummer van dl' postchcckrekenlnq van betrokkene, 

De getuigschriften die onder n'" J, 4 Eon 5 vermeld zijn. moeten 
afgeleverd worden door de overheid van de gcnrceutc waar de leer 
kracht woonachtig is. 
De hierboven opgesomde bescheiden worden door de inrichtende 

macht door bemitldcliug tttur dê schoolinspectie aan het departement 
overqemaakr. 
Er dient te worden opgemerkt dat het departement niet meer in 

de onruoqclijkheid verkeert aan de kantonnale inspecteurs de nodige 
inlichtingen te verstrekken. 

Lagere Rijksscholen: Begroting vae O. O. blz. 99. 
Wedde van de leraars in de godsdi"1l5t en in de zedenleer. 

VRAAG: 

Godsdienstleraar - Leraar in de zedenleer : 5.100 frank per uur. 

l) Is de wedde van de leraar in de zedenleer vastgesteld? Sinds 
wanneer ? 

2) De godsdienstleraar « die de kwaliteit heeft van priester van de 
katholieke godsdienst of een gelijkaardige kwaliteit in een andere 
erkende godsdienst of leraar in de zedenleer is » en die een Functie uit 
oefent in een voorbereidende afdeling van een Atheneum. een Lyceum 
of een Middelbare School. wordt de schaal Obis/69-600-124.800 toe 
gekend indien hij 25 uren les geeft. Artikel 20 van het koninklijke 
besluit van 15 mei I 958 voorzag een overqanqstcestand vat1 1 jcïüUü:i 
195! tot 31 augustus 1958, de wedde toekennend voor 21 lesuren. Oit 
overqanqsstelsel is dus niet meer van kracht, want 5.100 frank X 25 
:cc 127.500 frank. Deze som overtreft de maximumweóde van de leraar 
met 2.700 frank. Waarom en krachtens welke bepaling qenieten de 
qodsdtcnstleracrs of leraars in de zedenleer der autonome lagere Rijks 
scholen van een voorkeur-weddeschaal ? 

ANTWOORD: 

De Minister deelt het achtbaar lid mede dat voor de personeelsleden 
der làgeœ scholen van de Staat dezelfde weddeschalen gelden als die 
van de personeelsleden der voorbereidende afdelingen en dat eerst 
genoemden getn voorkeurstelsel genieten. 

Daaruit blijkt dat de leraar in de zedenleer de weddeschaal geniet, 
voorzren voor de leraar die de onderwijzer voor sommige van zijn 
lessen vervangt. te zeggen de- weddeschaal Dbis/69.600-124.800. De 
zelfde schaal wordt toegekend aan de godsdienstleraars. 
De volledige wedde wordt toegekend voor een opdracht van 25 lesu 

ren op basis der weddeschaal van de onderwijzers. In tegenstelling met 
wat het achtbaar lid meent. blijft de overgangstoestand ook na 31 au 
gustus t95S van kracht. Zij die van deze overgangstoestand genoten 
hebben. behouden de verworven toestand, zelfs indien ze van instellinq 
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acquise, même en cas de chanqement d'érablfsscment. C'est la raison 
pour laquelle le crédit prévu couvre Ic risque maxtmum. 

Il ne constltue d'ailleurs qu'une explication d'une partie du crédit de 
l'article 3/3. Cc crédit ne pouvait être calculé avec toute ln préctslon 
désirée, du fait qu'il s'agit d'écoles primaires autonomes de l'Etat dont 
les premières ont été ouvertes Ic I "'' septembre 1959. Or, à cette époque, 
Ic budget et ses annexes étaient déjà rédigés. 
Une adaptation éventuelle sera faite par feuilleton cl' ajustement. étant 

donné qu'il n'est pas encore possible. à l'heure actuelle, de connaitre 
les dépenses réelles. 

Excursions scolaires [art, 28, 4'", page t 13). 

QUESTION: 

Un crédit de 16.700.000 francs est prévu. 
Ce crédit se rapporte-t-il uniquement aux élèves de section prépara 

toire ou à tous les élèves de l'enseignement moyen? 
S'il se rapporte uniquement aux élèves de préparatoire, les élèves 

<le la section moyenne sont lésés par rapport aux élèves de I'enseiqne 
ment subventionné car pour ces derniers les frais de fonctionnement 
comportent aussi une somme pour les excursions scolaires. 

S'il se rapporte à tous les élèves, sm quelle base ce crédit a-t-il été 
calculé? 

Il y a plus de 180.000 élèves en tout. cc qui ferait moins de cent 
francs par élève. 

RtiPONSll: 

Le crédit de 16.700.000 francs a été calculé en tenant compte de la 
participation aux excursions d'élèves de la section préparatolre. 

Si l'on tient compte que seuls les élèves d'un certain âge peuvent 
tirer profit d'excursions scolaires comportant des déplacements coûteux, 
on peut estimer à 200 francs par élève de section secondaire et à 
75 francs par élève du 3' degré primaire la répartition unitaire du crédit 
dont il s'aqit. 

Article 3, 6°. - Tutelle sanitaire et avantages sociaux. 

QUESTION: 

Quels sont les avantages sociaux prévus J 
Dans la farde relative au Pacte scolaire, à l'article 33, il est ëcrtt : 

« Monsieur Ie Ministre a prié l'administration de n'admettre- provisoire- 
ment que les avantages sociaux admis dans le cadre de la jurisprudence 
antérieure ~.,_. 

Or ces avantages sociaux n'existaient pas antérieurement pour les 
élèves de renseignement de l'Etat. Il y aurait donc lieu de les faire 
expliciter. 

RüoNst: 

1) Dès qi.i€ les délibératicns de l=:1 G:::i~~:7i:sstcn Permanente scolaire 
seront terminées, une circulaire sera adressée aux autorités communales 
et provinciales. 

2) Les avantages sociaux admis provisoirement, sont ceux énumérés 
à l'article 82 des lois coordonnés sur l'enseignement primaire du 20 août 
1957. 

Document : Farde sur l1e Pacte scolaire t article 3-f. 

QUESTION: 

< Il faudrait encore déterminer pour chaque type et degré d'en 
seignement l'équipement jugé indispensable ». 

De cette phrase, il appert que la liste- du matériel indispensable 
n'a pas encore été déterminée. 
Or, nous dépensons chaque année 200 mimons en plus de ce qui 

était inscrit au budget ordinaire pour l'équipement des écoles de 
l'Etat. Quels sont donc les critères qui permettent d'acquérir du 
matériel pour fes écoles de l'Etat ? (Il est permis de supposer- que la 
liste du matériel indispensable est la même pour l'enseignement de 

veranderen. Dit Is de reden waarom het voorziene krediet het maximum 
risico dekt. 

Het Is trouwens niets anders dan een toe-lichting van een gedeelte van 
het krediet van artikel 3/3. Dit krediet kon niet met de gewenste juist 
heid bcrkend worden, dam· het gaat om autonome lagere. Rijksscholen. 
waarvnn de eerste slechts op I september 1959 geopend werden. Op 
die datum waren de Begroting en de bijlagen ervan reeds opgesteld. 
Een eventuele aanpnsstnç zal gedaan worden ln het bijblad tot aan 

passing, qezlcn het momenteel nog niet mogelijk is de echte uitgaven te 
kennen, 

Schoolreizen (art. 28, 4", bladzijde 113), 

VRAAG: 

Een krediet van 16.700.000 frank werd ingeschreven. 
Is dit krediet bestemd voor de leerlingen van voorbereldende afdeling 

of voor ni de leerlingen van het middelbaar onderwijs? 
Indien het uitsluitend bestemd is voor de leerlingen der voorberei 

dende afdeling, clan zijn de leerlingen van de middelbare afdeling bcna 
deciel ten opzichte van het gesubsidieerd onderwijs. Voor deze laatsten 
is ln de werklnqstoelaqcn eveneens een som voor de schoolreizen 
begrepen. 

Indien het bestemd is voor al de leerlingen, op welke basis werd het 
dan berekend? 
Er zijn meer dan 180.000 lcerllnqcn. Dit maakt dus minder dan hon 

derd frank per leerling. 

ANTWOORD: 

Het krediet van 16.700.000 frank werd vastgesteld, rekening hou 
dend met het deelnemen aan de schoolreizen, van de leerltnqen der 
voorbereidende afdelingen. 
Wanneer men rekening houdt met het feit dat alleen de leerlingen 

van een zekere Iceftijd voordeel kunnen halen uit schoolreizen bestaande 
uit kostelijke verplaatsingen, dan kan men de verdeling per eenheid 
van het krediet waarvan sprake schatten op 200 frank per leerling 
van de afdelingen voor secundaire onderwijs en op 75 frank per leer 
ling van de 3' graad der voorbereidende afdelingen. 

Artikel 3, 6°. - Gezondhddstoezicht en Sociale V~delen. 

VRl\AG: 

Welke sociale voordelen worden voorzien ? 
ln de farde met betrekking tot het Schoolpact. bij artikel 33, staat 

geschreven : « De heer Minister heeft de administratie verzocht voor 
lopig slechts die sociale voordelen toc te kennen, die in het kader der 
voorgaande wetgeving toegelaten waren ». 

Welnu, die sociale voordelen golden vroeger niet voor de leerlin 
gen uit het Rijksonderwijs. Zij zouden dus duidelijker moeten worden 
bepaald. 

ANTWOORD: 

! ) Zohaast de bespr-~k?ng'.:"n van d~ Perm~n':"nt~ S(:h()()kommissie 
geëindigd zijn, zal "en omzendbrief aan de gemeentelijke en provinciale 
autoriteiten toegestuurd worden. 

2) De sociale voordelen die voorlopig toegekend worden, zijn die 
welke in artikel 82 van de samengeordende wetten op liet Lager 
Onderwijs van 20 augustus 1957, zijn vermeld. 

Docunwnt, Farde ovee h«t Schoolpact; artilœI 3-f. 

VRAI\G: 

« Voor elke aard en graad van onderwijs zou nog moeten vastge 
steld worden welke uitrusting onmisbaar wordt geacht ». 
Uit deze zin blijkt dat de lijst van het onmisbare materieel nog 

niet werd vastgesteld. 
Ieder jaar geven wij 200 miljoen meer uit voor de uitrusting van 

de Rijksscholen dan ingeschreven is op de gewone Begroting. Welke 
zijn de cr iteria dia, de aankoop van materieel voor de Rijksscholen 
bepalen? (Men mag veronderstellen dat d-, lijst van het onrnls 
baar materieel voor het Rijksonderwijs dezelfde is als voor het 
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l'Etat que pour I'cuseiqncmcnt subventionné et que si cette liste 
n'existe pas pour l'un, elle n'existe pas pour l'autre). 

Possède-t-on un inventaire général du matériel sr trouvant dans les 
écoles de l'Etat? Et un inventaire particulier pour chacune de ces 
écoles? 

Comment expliquer quon fournisse cieux duplicateurs ,\ l'alcol Il 
m1 établissement qui en possède déjà deux 7 

Pourquoi un matériel aussi coûteux qu'un osctllonraphc cathodlque par 
exemple soit fourni _nu personnel enseiqnant saus mode d'emploi et 
après une démonstration collective et très brève? 

Pourquoi u11 matériel demandant un entretien suivi est-il fourni 
sans notice d'entretien 7 Pourquoi achè tc-t-on cc matéric l si ln notice 
d'entretien n'existe pas? 

Pourquoi certaines pièces Iournles au Service technique de Gand avec 
une notice explicative, pièces anatomiques, par- exemple, sont-elles déli 
vrées aux écoles sans cette notice ? 

Pourquoi l'appareil « Garto " a-t-il fté fourni dans toutes les 
écoles avec un coûteux classeur et ml système de fiches toutes rédigées 
en allemand (cent fiches au moins) alors que la brochure cxistalt en 
français et était déjà diffusée dans les écoles de France accompagnant 
Ic même appareil allemand présenté sous un autre nom ? Pourquoi 
cette double et inutile dépense ? 

RÉPONSE: 

Dans les programmes de sciences naturelles destinés à l'Enseignement 
moyen, figurent des listes de ruatériel didactique classées en appareils 
indispensables et en ruatërtcl désirable. 
De plus, les commissions d'achat de matériel didactique pour les 

sciences naturelles, la géog.-aphie, l'histoire des classes préparatoires, 
des sections familiales et des sections pré-techniques. déterminent au 
début de chaque année scolaire le matériel que l'on compte acheter 
avec les crédits disponibles. Ce matériel est classé par ordre de néces 
sit~. 

Le choix s'effectue ti l'occasion d'une exposition gênérale de 
matértel présenté dans les différentes Firmes. Le choix d'un appareil 
déterminé est fonction de son prix et de sa qualité'. 

Le Service tcchniqm: auprès doe r Athenéc royal doe Gand possède 
un Inventaire qénéral du matériel pour les Sciences se trouvant dans 
tous les établissements d'ensetqnement moyen et normal de l'Etat, Cet 
inventaire est classé par école. Les inventaires du matériel des sections 
familiales et des sections pré-techniques sont tenus à jour dans les 
écoles. 

La fourniture de deux duplicateurs à l'a kol à un établissement qui 
en possède dé}à deux, ne peut être que la suite d'une erreur d'aiguillage. 

Des osctlloqraphes cathodiques ont. en effet. été fournis à certains 
établtssemcnts d' enselqnernent moyen et normal. Line notice succincte 
relative à cet appareil donnant des explications concernant les expé 
riences de base. a été rédiqée par collaboration de la firme ayant. livré 
lapparetl et des professeurs de l'enseignement moyen et normal, con 
nus pour leur compétence dans ce domaine. 

Cette notice a simplement pour but d'aider les professeurs au cours 
des stages destines à leur permettre de se familiariser avec h1 manipu .... 
lation de I'appareil. Ces stages sont organisés pour les professeurs 
de chaque province. 
Ce 29 mars, un stage se tiendra à Namur. Il est possible que dans 

des cas séparés une notice: explicative ait été oubliée ou même que 
dans des écoles ou figunnt plusieurs professeurs, un de ceux-ci ait 
pris la notice explicative avec lut pour l'étudier. Dans des cas sern 
blables üii sirnplo coup de tëléphvïie de !a part di: la direction de 
recole suffisait pour qu'un nouvel exemplaire lui soit immédiatement 
envoyé par Ia poste. 
L~ appareillage « Garto ::-, ( appareils pour la dêmonstrntion dans le 

domaine de la physiologie du docteur Garrus] a été envoyé all ser 
vice teclrniqjue de Gand, avec des textes français et allemands. Au 
moment où les notices rédiqées en français. étaie-nt épuisées. on a 
envoyé la brochure allemande dans Ic but de les remplacer dès que 
possjble par des exemplalres fr;inçais ou néerlandais. Il n'entrait nulle 
ment dans les intentions du département dé n'envoyer dans les écoles 
que des textes allemands, 

Service National de la Ieuéesse. 

QUESTION: 

Article 28-16, section XII du Budget, Service National de la Jeu 
nesse. 
Quels sont les critères de répartition de ces crédits? 
Prévoir une augmentation de crédit au budqct 1961. 

gesubsidieerde onderwijs; indien deze lijst voor het ene niet bestaat, 
bestaat ze ook niet voor het andere). 
Bezit men een algemene inventaris v,111 het materieel dat zich ln de 

Rijksscholen bevindt? En een afzonderhjke inventaris voor elk van die 
scholen 1 
Hoe is het te verklaren dat twee alcohol-duplicators worden geleverd 

aan een lnrlchtlnq die cr reeds twee bezit? 
Waarom wordt bij voorbeeld een zo kostbaar Instrument als een 

kathodische osctllcqrnnf. zonder qebruiksnanwijzlnq en na een zeer 
korte gezamenlijke demonstratie aan het onderwijzend personeel. gele, 
verd ? 
Waarom wordt een instrument dat voortdurend onderhoud vergt 

zonder aanwijzing voor het onderhoud geleverd? Waarom wordt dit 
materieel aangekocht indien de cnderhoudsaanwtjztnç niet bestaat ? 
Waarom werden sommige stukken, die aan de Technische Dienst 

te Gent met een verklarende tekst zijn bezorgd, bij voorbeeld anato 
mische stukken, zonder deze tekst aan de scholen geleverd ? 
Waarom werd het apparaat « Garto :, aan· al de scholen geleverd 

met een dune klasseerfarde en een ftchenstel dat in het Duits gesteld 
is (minstens honderd fiches), hoewel de brochure in het Frans bestaat 
en ze in Frankrijk in alle scholen verspreid werd, samen met heœelfde 
Duitse toestel, echter onder een andere naam? Waarom deze dubbelle 
en nutteloze uitgave ? 

AN1'WOORD: 

In de programma's der natuurwetenschappen van het Middelbaar 
Onderwijs, zijn de lijsten vermeld van het didactisch materieel, met 
indeling van <ll.' onmisbare toestellen en het wenselijk materieel. 
De aankoopcommissie van didactisch materieel voor natuurweten 

schappen, aardrijkskunde en geschiedenis voor de voorbereidende klas 
sen, de famtltale afdelingen en de pretechnische afdelingen .bepalen 
bij het begin van elk schooljaar het materieel dat men met de 
beschikbare kredieten .wenat aan to, kopen. Dit materieel wordt geklas 
seerd volgens de noodzakelijkheid ervan. 
De keuze wordt vastgesteld tijdens een alqernene tentoonstelling van 

het materieel, voorgesteld door de verschillende firma's. Een bepaald 
toestel wordt gekozen in functie van zijn prijs en kwaliteit. 
De technische dienst bij het Koninklijk Atheneum te Gent bezit een 

algemene inventaris vau het wetenschappelijk materieel dat zich in al 
de Rijksinrichtingen van middelbaar en normaalonderwijs bevindt. 
Deze inventaris is per school opgemaakt. De inventarissen van het 
materieel der familiale en pretechnische afdelingen worden in de scholen 
bii\1ehouden. · 
De levering van . twee alcchol-dupltcators aan een inrichting die er 

reeds twee bezit, kan slechts het gevolg zijn van een vergissing van 
bestemming. 
Aan zeken, inrichtingen van middelbaar en normaalonderwijs werden 

inderdaad kathodische oscillografen geleverd_ Een beknopte hand 
leiding met de verklaring van de grondproefnemingen met dit toestel, 
werd opgesteld in samenwerking tussen de firma die het toestel leverde: 
en leraars van het middelbaar en normaalonderwijs, bekend om hun 
competentie op dit gebied. Deze handleiding dient slechts om de 
leraars te helpen bij de stage, bestemd om hun toc te laten met de 
bediening van het toestel vertrouwd te worden. Dese stages worden 
voor de leraars van elke provincie inqerjcht, 

Op 29 maart e.k., z~l te Namen een stage gehouden worden. Het 
is mogelijk dat in dergelijke gevallen een handleiding vergeten werd, 
of wel. kan het gebeuren, in een school waar meerdere leraars zijn, dat 
een van hen de handleiding meegenomen heeft om ze te bestuderen. In 
dit -JëVä: volstond h~t Vi'.iü··;,,-i;gê di: Directie der Scheel telefonisch eer! 
nieuw exemplaar aan te vragen, dat onmiddellijk per post zou worden 
opgestuurd. 
Het apparaat « Garto » (apparaat van Dr. Garms voor demonstra 

ties op het gebied van de fysiologie}, werd aan de technische dienst 
te Gent gestuurd met Franse en Duitse teksten. Op het ogenblik 
dat de Franse teksten uitgeput waren, heeft men de Duitse brochure 
opgestuurd met de bedoeling ze zohaast mogelijk door Franse of Neder 
landse exemplaren te vervangen. Het was niet de bedoeling van 
het Departement slechts Duitse teksten aan de scholen te sturen. 

Nationale Oitmt voor de Jeagd. 

VRAAG: 

Artikel 28-16, sectie XII, van de begroting, Nationale Dienst voor 
de Jeugd. • 
Welke zijn de criteria voor de verdeling van deze kredieten? 
Is op de begroting 1961 een vermeerdering van dit krediet voorzien? 
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Ri!PONSI\: 

Le Ministre signale il l'honorable membre que l'article 28-16 prëmcn 
ticnnë ne concerne pas des subvcnttons mais prévoit exclusivement des 
dépenses de fonctionnement pour les mnnlfcstnttons explicitement de 
Forrnatton di- cadres et de rencontres Internuhonales pour lesquelles il 
n'est pas possible de prévoir des cr itères et qui sont soumises aux 
Huctuntlons des initiatives variant d'année en année. Ces initiatives 
sont, soit le Ialt du Service Natlonal de la [cunesse lui-même, soit des 
orqautsntious d('- jeunesse uationnles et tntcmntionnles. 

Le Ministre est prêt, dans la mesure des possibilités, à envlsaqer 
favorablement une auqmentarion de cc crédit pour l'avenir. 

Constructions scolaires. 

QllESTrON: 

Etablir la liste des bâtiments en construction pour les anciennes 
écoles. 

Rt:PONSf.: 

Le Ministre a l'honneur de communiquer il l'honorable membre la liste 
des bâtiments qui sont actuellement en construction dans les anciennes 
écoles. 

E. M. Hollogne 
E. M. g. La Louvière 
E. M. St-Vith 
E. M. Gesves 
A.R. Mons 
L. R. Forest 
A. R. Aywnille 
A.R. Binche 
E. M. Welkcnrath 
A. R. Péruwelz 
E.M. Alleur 
A. R. Florennes 
A. R. Comines 
A.R.Ath 
A. R. Fleurus 

E. M. Nieuport 
E. M. Lanaken 
1. N.M. A. Wemmel 
E. M. Brasschaat 
E. N. Blankenberqo 
E. M. F. Dtest 
E. T.H. Vilvoorde 
E. M. F. St-Trond 
E. M. Tessenderlo 
E. M. Herentals 
E. M. Kontich 
- ••• ,,,, • 'If 

C.. !VJ. 1\.t:5-":it:'I-LU 
E. T. La Panne 
E.M. Elsden 
J.T. Mol 
A. R. Turnhout 
A. R. Etterbeek 
E. M. Wareqem 
F.. M. F. Denderleeuw 
.E. M. Maldegem 
E. P. Moorslede 
E. P. Puurs 
E. M. Oostakker 

E. M. Esneux 
A. R. Seraing 
E. M. Philippeville 
A. R. Gembloux 
E. M. f. Beaumont 
E. M. E. Tamines 
L. R. Nivelles 
E. M. Rixensart 
E. M.f. Braine-l'Alleud 
E. M.g. St-Georges 
A. R. Châtelet 
E. M.g. Jumel . 
E. M. Pecq 
A.R. Marche 
E. N. Arlon 

E. A.. Harelbeke 
E. T. Genk 
E. M. Westerloo 
E. Mines Hasselt 
E. M. Kalmthout 
E. M. G. Malilies 
E. P. Haaltert 
E. T. Vilvoorde 
E. N. Merksem 
E.M.F. Boom 
E. N. Bruges 
E. N. Zonhoven 
E. N. Heusden 
E. T. F. Hasselt 
E. M. Borqloon 
E. N. Lierre 
A. R. Bourqléopold 
E. T. Edegem 
A. R. Ninove 
E. P. Le Cocq 
E.P. Opwijk 
E. P. Erembodegem 

Cette liste ne reprend que Jes constructions d'au moins 1 million. 

Il est toutefois possible que son département n'ait pas été averti 
de I'ouverture de l'un ou r antre chantier, ce qui rendrait cette liste 
incomplète. 

Seul. son collèque des T ravaux publics, et de la Recrntstruction est 
à même de !oumir une liste e . ..-acle des bâtiments en construction. 

ANTWOORD: 

Oc Minister mankt er het achtbaar lid opmerkzaam op dat voormeld 
artikel 28-16 geen betrekklnq heeft op toelagen, maar uitsluitend wor 
kinosuitgnvcn voorziet voor mantfestanes die expliciet voorzien wor 
den ln de omschrijving van deze beqrotlnqspost : het betreft voorna 
mclijk kadervorming en Internationale bljcenkomstcu waarvoor het 
niet moqelljk is criteria te voorzien en die afhangen vau het aantal 
lnitlaticvcn, dat verschilt van jnn1· tot jaar. Deze initiatieven worden 
rechtstreeks ingericht door de· nationale Dienst voor de Jeugd zelf 
of wel genomen door de uationale en internationale jeuqdorqanlsntles. 

De Minister bereid, in de mate van de mogelijkheden, een verhoging 
van dit krediet voor de toekomst gunstig in overweging te nemen. 

Schoolqebouwcn. 

VRAAG: 

De lijst opstellen der gebouwen in constructie voor de oude scholen. 

ANTWOORD: 

De Minister heeft de eer aan het achtbaar lid de lijst mede te 
delen van de- gebomven die momenteel in de oude scholen in aan 
bouw zijn. 

R. M. S. Hollogne 
R. M. S.j. La Louvière 
R. M. S. St-Vith 
R. M. s: Gesves 
K.A. Bergeu 
K. L. Vorst 
K. A. Aywaille 
K.A. Binche 
R. M. S. Welkeorath 
K. A. Péruwelz 
R. M. S. ,Alleur . 
K. A. Florennes 
K.A. Komen 
K.A. Ath 
K. A. Fleurus 

R. M. S. Nieuwpoort 
R. M. S. Lanaken 
R. N.1. L.H. K. Wemmel 
R. M. S. Brasschaat 
R. N. S. Blankenberge 
R. M. M. S. Diest 
R. T.B. S. Vilvoorde 
R. M. M. S. St-Truiden 
R. M. S. Tessenderlo 
R. M. S. Herentals 
R. M. S. Kontich 
R. M. S. Kessel-Lo 
R. T. S. De Panne 
R. M. S. Eisden 
R. T. l. Mol 
K. A. Turnhout 
K. A. Etterbeek 
R. M. S. Waregem 
R. M. M. S. Denderleeuw 
R. M. S. Maldegem 
R. L.S. Moorslede 
R. L. S. Puurs 
R. M. S. Oostakker 

R. M. S. Esneux 
A. A. Seraing 
R. M. S. Philippeville 
K. A. Gembloers 
R. M. S. w. Beaumont 
R. M. S. m. Tamines 
K.L. Nijvel 
R. M. S. Rixensart 
R. M. S. m. Nederbrakel 
R. M. S.j. St-Georges 
K. A. Châtelet 
R. M. S.j. Jumet 
R. M.S. Pecq 
K. A. Marche 
R. N. S. Aarlen. 

R. M. S. Harelbeke 
R. T.S.Genk 
R. M. S. Westerloo 
R. M. B. S. Hasselt 
R. M. S. Kalmthout 
R. M. J. S. Mechelen 
R. L.S. Haaltert 
R. T. S. Vilvoorde 
R. M. S. Merksem 
R. M. M. S. Boom 
R. N. S. Brugge 
R. M. S. Zcnhoven 
R. M. S. Heusden 
R. T. M. S. Hasselt 
R. M. S. Borgloon 
R.N.S. Lier 
K. A. Leopoldsburg 
R. T. S. Edegem 
K.A. Ninove 
R. L.S. Dèn Haan 
R. L.S. Opwijk 
R. L. S. Erembodegem 

Op deze lijst komen slechts de werken voor die ten minste 1 miljoen 
frank belopen. 

Het is· nochtans mogelijk dat zijn Departement niet op de hoogte 
werd gesteld van de aanvang van sommige werken. Dit zou boven 
staande lijst onvolledig kunnen maken. 
Zijn collega, de Minister van Openbare Werken en Wederopbouw, 

alleen kan U de volledige lijst der in aanbouw zijnde gebouwen mede 
delen. 
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Pacte Scolaire, - Créatioll9 nouvelles, 

QUESTION 1: 

1) Lors de la création cl'une école de ( Etat 

Le personnel entre en fonction dès le premler jour comme agent 
temporaire de l'Etat (s'il s'aqlt d'un nouveau professeur); 

Dès le début, œ personnel connait son statut. 

2) Lors c/e la création d'une école libre : 

Le personnel salt qu'il ne touchera pas de subventions pendant la 
première année; 
- Dnns le cas de trois écoles libres techniques qui se sont ouvertes 

au 1., septembre 1958, à ce [our, l'mstttution sait uniquement que le 
Conseil Supérieur a émis un avis favorable r~fotif à la reconnaissance. 

Au deuxième trimestre de la deuxième armée de fonctionnement 
l'école n'est pas encore recomwe; ln solutton - dit-on - reste pen 
dante au Cabinet du Ministre. 
Le personnel n'a naturellement encore reçu aucune subvention. 

Souhait: 

Que J'Admlnlstration mette à profit la première année de fonctionne 
ment pour faire toutes inspections utiles afin de permettre au Ministre 
d'assurer l'école et les professeurs que Ja reconnaissance est acquise à 
partir dil 1" septembre de la deuxtërne année de fonctionnement ( cela 
parait-il encore au Moniteur?) et que Jes subventions seront accordées 
à partir de cette dernière date. 

RÉPONSE.: 

Ce souhait est à la fois logique et réalisable, 

Des Instructions seront données à l'Administration pour que 

1) Dès IR première année de fonctionnement les dossiers de demande 
d'admission soient traités. 

2) Dès l'ouverture de la deuxième année, décision sera prise et il 
sera donné- avis aux écoles de Ja suite réservée à leurs demandes. 

3) Les subventions soient payées à parfir de la deuxième année de 
fonctionnement. 

Schoolpact. - Nieuwe scholen, 

VRAAG : 

1) Bij c/e stichting vari een l?i/kssclzool : 

- Het personeel treedt van de eerste dag af ln functie als tijdelijk 
benoemd Rijkspersoneel ( als het nleuwe leerkrachten zijn) ; 
- Van meet af aan Weet dat personeel waar het aan toe Is. 

2) Bq de stic:hting van een vrije school. 
- Weet het personeel dat gedurende het 1 '" [aar geen wedde- 

toelaqe zal uitgekeerd worden; · 
- In het geval van drie vr!Je technische scholen die begonnen zijn op 

l september 1958. weet de inrichting tot nu toe alleen dat een gwist!g 
advies · door de Hoge Raad inzake erkenning werd ultqebraçht, 

ln het lweec/e trimester van lie/ 2'1' jtuu: werki11g is de school nog 
niet erkend; dat blijft liggen, zegt men, op het Kabinet van _de heer 
Minister. 
Het personeel natuurlijk heelt nog geen wecldetoelagen on/vangen. 

Wens: 

Dat de Inspectie het 1 "' jaar van werking -zou benuttigen om alle 
mogelijke inspecties te doen om zoveel ,mogelijk de heer Minister ln 
staat te stellen voor 1 september van het 2"• schooljaar de inrichting en 
de leerkrachten de verzckertnq te geven dat hun school erkend Is 
(verschijnt dat n09 in het Staatsblad 7) en dat de weddetoelagen zullen 
uitgekeerd worden vanaf die datum. 

ANTWOORD: 

Deze wens IS logisch en tevens te verwezenlijken. 

Onderrichtingen zullen aan het Bestuur worden gegeven opdat : 

1) Van het eerste· Jaar der werking af, de dossiers betreffende de aan 
vraa~ tot aanneming zouden behandeld worden. 
2) Bij het begin van het tweede jaar, · een beslissing zou worden 

getroffen en de scholen zouden ingelicht worden over het gevolg dat 
aan hun aanvraag gegeven werd. 
3) De toelagen zouden uitbetaald wordcu te beginnen vanaf het 

tweede werltingsjaar. 
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Chambre 

des Représentants 

SESSION 1959-1960. 

3 MAI 1960. 

BUDGET 
du Ministère de l'instruction Publique 

pour l'exercice 1960. 

RAPPORT 
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 

DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 
PAR M. DESTENAY. 

(ANNEXES) 

I. - ERRATUM. 

A la page 109,.....; du rapport - doc 4-XX/5 
- au lieu de 
Article 28 Octroi de Subventions 
- lire 
Article 27 - Octroi de Subventions. 

II. - COMPLEMENT AUX ANNEXES IET II. 

Article 9. - Cours de Religion et de Morale. 

Circulaire du I i mars 1960 · 
relative aux professeurs laïcs de reli!'lion dans l'ensciqnem<:nt officiel. 

Article 9 de la loi du 29 mai 1959. · 

- A MM. les gouverneurs de province; 
- A MM. les bourgmestres; 
- A MM. les chefs des établissements 

d'enseiqnement moyen, normal et 
technique de l'Etat; 

- A MM. les directeurs des internats 
pour enfants dont les parents n'ont 
pas de résidence fixe; 

- A MM. les inspecteurs généraux et 
inspecteurs de l'enseignement moyen, 
normal et technique: 
A MM. les inspecteurs généraux, 
principaux: et cantonuaux de I' ensei 
gnement primaire. 

Subsidiairement à ma circulaire du 31 août 1959, relative au cours 
de religion et de morale inspirée de cette religion 011 de morale non 
confessionnelle, j'ai l'honneur de vous communiquer ci-après les 
mesures comp[êmentaires prises concernant la désignation des pro 
fesseurs laïcs de religion dans l'enseignement officiel. 

4- - XX (1959 ~ 1960) - N' 5 (bijlagen) 

Kamer 
der Volksvertegenwoordigers 

ZITTING 1959-1960. 

3 NEi 1960. 

BEGROTING 
van het Ministerie van Openbaar Onderwijs 

voor het dienstjaar 1960. 

VERSLAG 
NAMENS DE COMMISSIE VOOR HET 

OPENBAAR ONDERWIJS, UITGEBRACHT 
DOOR DE HEER DESTENAY. 

(BIJLAGEN) 

I. - ERRATUM. 

Op bladzijde: 109 - van het verslag - doc. 4~XX/5 
- in de plaats vau 
Artikel 28 - Toekenning van Toelagen 

~ leze men 
Artikel 27 - Toekenning van Toelagen. 

II. - BIJVOEGSEL TOT BIJLAGEN I EN II. 

Artikel 9. - Godsdienst en Zedenleer. 

Omuodbrid -vui H maart 1960 
b<:trdfood.: de w,:reldliike !IO(!$die11:stkr.tar:, in het offidœl ondcrwiis. 

Artikel 9 välll dc w,:t van 29 IDl!Ï 1959. - 

Aan de heren provinciegouverneurs; 
Aan de heren burgemeesters; 
Aan de hoofden der rijksinrichtingen 
voor middelbaar, normaal- en tech 
nisch onderwijs; 
Aan de beren directeurs van de inter 
naten voor kinderen wier ouders geen 
vaste verblijfplaats hebben; 
An de heren inspecteurs-generaal en 
inspecteurs van het middelbaar, nor 
maal- "" technisch onderwijs; 
Aa" de inspecteurs-generaal, hoofd 
inspecteurs en kantonnale inspecteurs 
van het lager onderwijs. 

Ten vervolge op mijn omz~ndbrief van 31 augustus 1959 betref 
fende de leergangen in de godsdienst en in de op die god.5dienst 
berustende zedenleer of de leergangen in de niet-confessionele zeden 
leer, heb ik de eer u hierna de aanvullende maatregelen mede te 
delen die getroffen werden in verband met de aanstelling van wereld 
lijke godsdienstleraa~ bij het officieel onderwijs. 

G. 
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A. - Enseignement primaire. 

Suivant les accords conclus relntlvcment au statut des prolcsscues 
laïcs de religion entre les autcrftôs dlocésalncs d'une part et les quatre 
derniers ministres d'autre part, sont habilités ù enseigner la reliqlon 
catholique et sont nssimilés aux instituteurs des .êtnblissemcnts de 
l' Etat. les professeurs laies de religion porteurs. soit du diplôme d'Insti 
tuteur (institutrice). soit du certifient de « diplômé (e) d'enseignement 
religieux du degré inférieur». 

Si des porteurs d'un de ces diplômes font défaut et que les évêques 
ou les ministres du culte, lorsqu'il s'agit d'écoles communales sont. 
de cc chef, obligés de désigner des porteurs d'autres titres de capacité 
qu'ils jugent suffisants, cette désignation sera ngrêèe et un traitement 
sera accordé aux "intéressés, conformément i1 hi lêgislation et aux 
règlements en vigueur. 

B. _, Enscigneuwrif secoruluice, 

Dans l'enseignement secondaire inférieur, suivant les mêmes accords 
cités plus haut, sont habilités à enseigner la religion catholique et 
sont asstmilés aux régents des cours géx1êrm1x dans les établissements 
de l'Etat, les professeurs laïcs de religion. porteurs d'un des diplômes 
suivants: 

Diplôme requis pour l'ensciqnerucnt des cours généraux dans l'ensei 
gne-ment secondaire considéré; 
Diplôme d'agrégé d'enseignement religieux du degré secondaire 

infërieur; 
Diplôme de graduê d'enseignement religieux du deqré secondaire 

Inférieur, 

Dans I'cnsclqncment secondaire- supérieur, conformê-ment aux accords 
signalés. sont habilités à enseigner la religion catholique et sont 
assimilés aux licenciés-aqréqés enseignant dans les établissements de 
l'Etat. les professeurs laïcs de religion porteurs. soit d,, diplôme requis 
pour l'enseignement des cours gënéraux dans l'enseignement considéré, 
soit du diplôme d'agrêgê d'enseignement reliqieux du degré secondaire 
supérieur. 

Si des porteurs d'un des diplômes cités pour l'enseignement secon 
daire, tant supérieur qu'Inférieur, font défaut et que les évêques sont. 
de ce chef, obligés de désigner des porteurs d'autres titres de capacité 
qu'ils jugent suffisants, cette désignation sera agréée et un traitement 
sera accordé aux intéressés, conformément ù la législation et aux 
règlements en vigueur. 

Le: Ministre. 

Ch. MOUREAUX. 

Article 29. - Octroi de subventions. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administration 
de l'Enseignement prtmaire 
~t de- l'Rnse,ignement spécial 

Enseignement primaire 

N~ EP. 24/59 - M. 406/50 

Bruxelles, 21 décembre 1959. 

A Messieurs les Got,vcrneurs de pro 
vince; 
Aux mem bres de l'Inspection de l'en 
seiqnement primaire: 
Aux administrations communales: 
Aux directions des écoles primaires 
communales et libres subventionnées. 

Objet : Personnel enseignant - Pénurie, 

Les autorités scolaires de l'enseignement primaire subventionné sont 
autorisées à recruter du personnel enseignant porteur d'un titre péda 
gogique autre que le diplôme dinstituteur primaire pour pallier la 
pénurie de cc personnel. 

A. - layec onderwijs, 

Luidens de overeenkomsten welke tussen de diocesane overheden 
enerzijds en de laatste vier ministers nnderzljds werden gesloten 
met betrekking tot het statuut vau de, wereldlijke qodsdtcnstlcraars, 
zijn de wereldlijke godsdienstleraars die ln het bezit zijn, hetzlj van de 
akte vun onderwijzer (onderwijzeres), hetzij van het getuigschrift 
van « gediplomeerde voor het godsdienstonderricht van de lagere 
qraad ». gcmc1chtigd om onderwijs te geven ln de katholieke gods 
dienst en worden ze gelijkgesteld met de onderwijzers aan de l'ljks 
inrlchtlnqen. 

Bij gebrek aan houders van één dezer diplorua's en zo dienten 
gevolge de bisschoppen of de bedienaars van de eredienst, wat betreft 
de gemeentescholen, ertoe gmoopt worden, houders van andere. door 
hen voldoende geachte bevoeqdhcldsbewijzcn aan te stellen, dan zal 
deze aanstclllnp erkend worden en zal mm de betrokkene een wedde 
worden toegekend overeenkomstig de vigerende wetgeving en regle 
menten. 

B. - Secundair 011dcrwijs. 

Luidens de hierboven reeds vermelde overeenkomsten, worden in 
het Inger secundair onderwijs gemachtigd om onderricht te geven in 
de katholieke godsdienst en worden met de regenten in de algemene 
vakken aan de rijkalnrichtlnçen · gclijkgesti:ld, de wereldlijke gods 
dienstleraars die houder zijn van één der volgende diploma's: 

diploma vereist voor het geven van onderricht in de algemene vakken 
in het betrokken secundair onderwijs; 

diploma van qcaqqrcqeerde voor het godsdienstonderricht van d,· 
lagere secundaire qraad, 
diploma van gegradLteerde voor het godsdienstonderricht van de, 

lagere secundaire graad. 

Krachtens de voormelde overeenkomsten worden in het hoqer secun 
dair onderwijs gemachtigd om onderricht te geven in de katholieke 
godsdienst en worden gelijkgesteld met de licenclatcn-qeaqqreqeerden 
die aan de rijkslnrlchtinqen les geven. de wereldlijke qodsdienstleraars 
die houder zijn, hetzij van het diploma dat vereist voor het geven van 
onderricht in de algemene. vakken van het betrokken onderwijs, hetzij 
van het diploma van geaggregeerd,• voor het godsdienstonderrlçht van. 
de hogere secundaire graad. 

Bij gebrek aan houders van één van bedoelde diploma's zo voor het 
hoger als voor het lager secundair onderwijs, en indien de bisschoppen 
uit dien hoofde ertoe genoopt worden houders van andere, door hen 
voldoende geachte bevoegdheidsbewijzen aan te stellen. dan zal deze 
aanstelling erkend worden en zal aan de betrokkenen een wedde wor 
den toegekend overeenkomstig de vigerende wetgeving en reglementen. 

De Minister. 

Ch. MOUREAUX. 

Artikel 29. - Toekenning van toelagen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Lager 
en het 

Bnitenqcwoon Onderwijs 

Lager onderwijs 

L. O. 24/59 - M. 405/50 

Brussel, 21 december 1959. 

Aan de heren Provinciegouverneurs; 

Aan de leden van de Inspectie van 
het lager onderwijs; 
Aan de gemeentebesturen; 
Aan de besturen van de gemeente 
lijke en vrije gesubsidieerde lagere 
scholen. 

Betreft: Tekort aan leerkrachlert. 

De schooloverheden van het gesubsidieerd lager onderwijs mogen 
leerkrachten aanwerven, die in het bezit zijn van een ander peda 
gogisch bekwaamheidsbewijs dan de akte van lager onderwijzer, om 
het tekort aan bedoeld personeel te verhelpen. 
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Le personnel nlnst recruté en remplacement d'un agent démission 
naire ou absent pour quelque rnison que ce soit, pourra, en attendant 
la régularisation de sa situation par des dispositions légales actuelle 
ment à l'étude. bénéficier à titre exceptionnel de la subvention 
traitement pour autant <JUC les autorités scolaires se soient trouvées 
dans l'impossibilité de recruter du personnel rnunl du titre requis et, 
en ce gui concerne les institutrices gardiennes. qu'elles exercent leurs 
fonctions au J<·r dcqré. 
Lorsqu'il s'agit d'emplois nouveaux, créés e11 application des normes 

fixées par I'Arrëté Royal du 22 octobre 1959, cette dérogation ne 
sera plus admise tl partir de ce jour. . 

Le personnel non porteur du titre lêgal. désigné dans de tels 
emplois à partir de la date de la présente circulaire, ne sera pas 
rémunér è à charge du Trésor, sauf si l'emploi nouveau aurait été 
justifié en application des normes fixées par l'arrêté royal du 
15 mal 1959. 

Le Ministre. 

Ch. MOUREAUX. 

Article 32, - Frais de fonctionnement. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Direction gênéralc 
de l'Enseignement prlmairc 
et de l'Enseignement spécial 

Enseignement primaire- 

Réf.: J.E./25/59 

155. rue de la Loi 
Bruxelles 

Le 10 décembre 1959 

A Messieurs les Gouverneurs de pro 
vince. 

Objet : Subventions di: foncrîonnement - Récupfration. 

Monsieur le Gouverneur. 

Aux termes de la circulaire ministérêellc du 7 septembre 1959, éma 
nant du Ministère de l'Intérieur - Administratton des Finances provin 
ciales et communales - Documentation, Etudes et Fonds, n• 802/D.G., 
qui vous « été adressée. mon administration est charqëe de récupérer 
certaines sommes. que les pouvoirs organisateurs de J'ensctqnement 
libre ont perçues des provinces et des communes. pour ln période du 
1 "')an'?e_r ?u ,31 ,:'.oüt 1959, soi! en "'.er~'.' du, _c?ntrat ~l'adop!ion, ..5oit 
a rare nenevore. ~es sommes uorvenr erre ut:ai:.uu:!> uti:'& s.uvv~nuOfiS 
de fonctionnement restant à payer par l'Etat ù l'enseignement libre; 
elles seront versées à Ici S.A. « Crédit Communal de Belqique s- qui 
en crédltera le compte ouvert ~ la province ou à la commune, 

A cet effet. des formules seront adressées sous pen aux pouvoirs 
organisateurs qui devront me les renvoyer dûment complétées et 
signées et approuvées par l'autorité communale. 

En ce qui concerne votre administration, je vous prie de me faire 
savoir si des avantaqes donnant Heu à récupération ont été versés pour 
compte de renseignement libre. 
Dans l'afftrruatlve, il me serait utile de recevoir ,m relevé détaillé, 

par établissement, des dites sommes, 

Pour fr- Ministre: 

Le Directeur d"Adminis/,ation, 

J. ESTEINGELDOIR. 

Het personeel, dat aldus wordt aangeworven ter vervanqlnq van 
een onderwijzer die om welke reden ook ontslag neemt of afwezig Is, 
kan. in afwachtluq dat zijn toestand geregeld wordt door thans in 
studie- zijnde wettelijke beschikkingen, bij uitzondering de wedde 
toelaqe genieten, op voorwaarde dat de schooloverheden in de on 
moqelljkheld verkeerden personeel aan te werven, dat in het bezit was 
van het vereiste bekwaamheidsbewijs. Zo het om kleuteronderwijze 
ressen gant, wordt bovendien geëist dat ze in de le grnad fungeren. 

Geldt het nieuwe betrekkingen opgericht ter toepassing van de 
normen bepaald bij het koninklijk besluit van 22 oktober 1959, dan 
zal deze afwijking van heden al niet meer toegestaan worden. 
Het personeel dat niet ln het bezit is van het wettelijk bekwaam 

heidsbewijs en dat sedert de datum van onderhavige omzendbrief, 
in dergelijke ambten is aangesteld. zal geen Staatsbezoldtqtnq genieten, 
tenzij de nieuwe betrekking steunt op de toepassing van de normen 
vastgesteld bij het koninklijk besluit van 15 mei 1959. 

De Minister. 

Ch. MOUREAUX. 

Artikel 32. - Werkingstoelagen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Algemene Directie· van het Lager· 
en het 

Buitengewoon Onderwijs 

Lager Onderwijs 

Ref. : J.E./25/59 

155, Wetstraat 
Brussel 

De 10 december 1959. 

Aan de heren Gouverneurs der Pro 
vincie. 

lktttft, Wukingst~lagen - Terugvordering. 

Mijnheer de Gouverneur. 

Naar luid van de ministeriële circulaire van 7 september 1959, 
uitgaande van het Ministerie van Binnenlandse Zaken - Bestuur ·der 
Provincie- en Gemeentefinanciën - Documentatie, Studies én Fondsen 
nr. 802/D.G., aan U geadresseerd, is mijn administratie er mede belast 
zekere sommen terug te vorderen die de inrlchtende machten van 
het vrij onderwijs ontvangen hebben van de provinciën en de 
gemeenten voor de periode van l januari lot 31 augustus 1959, hetzij 
als gevv}g Vtlü t:tn fHlnt"rniu\j5ù)iiê:rc:tct of bij w.ijit: 'h1ü ·üit:t-vetplichtt 
tegemoetkoming. Deze sommen moeten afgehouden worden van de 
werkinqstoelaqen die door de Staat n09 aan het vrij onderwijs dienen 
betaald te worden; .ij zullen gestort worden aan de N.V. ,: Gemeente 
krediet van België», die er de aldaar geopende rekening der provincie 
of gemeente mede zal crediteren. 
Te dien einde. zullen eerlang formulieren overgemaakt worden aan 

de Inrichtende machten die mij, behoorlijk ingevuld en ondertekend 
en goedgekeurd door de gemeenteoverheid, moeten teruggezonden 
worden. 
Wat uw administratie betreft, verzoek ik U mij te laten weten of 

er voordelen, vatbaar voor terugvordering, voor rekennig van het 
vrij onderwijs gestort werden. 
ln bevestigend gev,il. zou het mij nuttig zijn per inrichting een ge 

detailleerde opgave van de desbetreffende sommen, te onvanqen. 

Voor de Minister, 

De Directeur ven Administratie, 

J. ESTEINGELDOIR. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Admtntstranon 
de l'Enseignement moyen 

Service, 
des 

Etabtissemcnrs suhvcnnonnés 

Annexes : 
N• l l&/59/19,JI 

Br-uxullcs. Je 30 décembre 1959. 
J 55, rue de In Loi 

Aux Administrations des provinces et 
des communes. siège d'un établisse 
ment provincial ou communal d'En 
seiqneruent moyen. 
Pour Information : 
Aux membres d" l'inspection de l'En 
seignement moyen de l'Etat; 
Aux chefs des étnbliscments provin 
ciaux et communaux d'Ensetqnement 
moyen. 

Objet: 

Demande de subsides et instructions diverses 
(loi du 29 mai 1959). 

j'ai l'honneur de vous foire connaitre les instructions relatives aux 
documents à fournir en vue de l'octroi des subventions pour l'année 
scolaire 1959-1960 en faveur des établissements d'enseignement moyen 
placés sous votre autorité. 

1. Demande de subvention. 

A remplir en 2 exemplaires et à signer, suivant k cas. par Ie gou 
verneur Olt par le bourqrnestre. 

2. T11ble11« de la populniion "" 15 octobre 1959. 

A remplir en 2 exemplaires. et à joindre à chacune des. demandes. 
J'insiste particulièrement sur l'exactitude scrupuleuse et le soin matériel 
avec lesquels ce tableau doit être complété. 
li y a lieu d'inscrire à r encre rouge le nombre des. élèves fréquentant 

Jes. classes de la section de base du degré inférieur et de la section de 
base du degré supérieur. 
Par section de base. il faut entendre la section qui remplit les condi 

tions. de population exiqées aux articles 1. 2 ou 3 di, l'arrêté royal du 
19 octobre 1959. Dans le cas où dans un même deqrê, plusieurs sec 
tions satisfont aux conditions précitées. Ie choix est laissé au pouvoir 
organisateur di, déterminer quelle sera la section de base. Rien ne s'op 
pose à ce que la section de base du degré inférieur soit différente de 
celle du degré supérieur. 
En exécution des dispositions de l'article 4 de l'arrêté royal du 19 oc 

tobre 1959. il y a lieu d'indiquer au cadre IV, (1 côté des sections ayant 
des cours en commun aves une ou plusieurs autres sections. le nombre 
dheures de cours communes {cvr-ntueliement joindre une annexe}. 

3L Horeùe général des cours. 

A fournir eu un exemplaire et à signer par le chef d. établissement. 

L'horaire- des classes appartenant à des sections différentes et dont 
les élèves suive-nt Ja plupart des cours en commun sera rétabli côte 
à côte sur une même fouille. En vue de l'exécution de l'article 24, § 2. 
3" de la loi, les inspecteurs de l'enseignement moyen doivent être mis 
en possession des horaires. 

II y a Heu d'adresser- à chacun d'eux un: tahleau-horntre où se trou 
veront uniquement indiqués. pour chacun, les renseignements relatifs 
aux cours inspectés par lui. Une copie de l'horaire gênêral des cours est 
ù renvoyer à l'Inspecteur général. 

Remarque , les chefs des établissements qui ont déjà produit ces docu 
ments ne sont plus tenus de les envoyer. 

4. Nombre des heures des cours affectées à chacune <les branches. 

A fournir en ! exemplaire et à signer par le chef d'établissement. 
Ce tableau est destiné à permettre l'application de l'arttcle 27 de la 

loi. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Bestuur van het Middelbaar 
cil het Normaalonderwijs 

Middelbaar Onderwijs 
Dlcnst 

der gesubsidieerde inrichtingen 

Bijlagen: 
N•· 118/59/ 194 l 

Br ussel, 30 december 1959. 
Wetstraat. 155 

Aan de provincie- en de gemeente 
besturen waar een provinciale of gc- 
meeutelljke inrichting voor Middel 
baar Onderwijs gevestigd is. 
Tot kennisgeving , 
Aan de leden der inspectie van het 
Rtjksrntddelbaar Onderwijs: 
Aan de hoofden der provinciale en 
gemeentelijke Middelbare Onderwijs 
inrichtingen. 

Betreft: 

A.invraag om toelagen en allerhande instructies 
(de wet op het Schoolpake, dd. 29 mei 1959). 

Hierbij heb ik de eer U de onderrichtingen mede te delen in verband 
met de bescheiden welke voor het toekennen van de toelagen voor het 
schooljaar 1959-1960, ten bate van de provinciale- en de gemeentelijke 
middelbare onderwijsinrichtingen dienen verstrekt te worden. 

l. De aanuraag tot hel bekomen van toelagen. 

Moet in 2 exemplaren opgemaakt en volgens het geval door de gou 
verneur of door de burgemeester ondertekend worden. 

2. De tobel der schoolbevolking op 15 october 1959. 

Die in 2 exemplaren wordt opgemaakt. moet bij élke aanvraag om 
toelagen worden gevoegd. Ik vestig er bijzonder de nadruk op dat deze 
tabel met de meeste zorg en nauwkeurigheid moet worden ingevuld. 
Zowel voor de lagere: als voor de hogere graad moet het aantal der 
leerlingen. die de lessen volgen in de klassen van de basisafdeling. met 
rode- inkt worden aanqedutd. 

Door basisafdeling moet worden verstaan. de afdeling die. wat de 
bevolking betreft, voldoet aan de voorwaarden bepaald bij de artike 
len 1. 2 of 3 van het koninklijk besluit van l 9 oktober 1959. Zo binnen 
een zelfde graad verschillende afdelingen aan de gestelde voorwaarden 
voldoen. staat het de mrichtende macht vrij te kiezen welke de basis 
afdeling zal zijn. Derhalve is er geen bezwaar tegen dat de basis· 
afdeling in de lagere en de hogere graad zou verschillen. 
Ter uitvoering van de bepalingen van artikel 1 van het koninklijk 

besluit van 19 oktober 1959 moet in kader IV, naast de benaming der 
afdelingen die samen lessen volgen met een of meer afdelingen, het 
aantal uren worden vermeld dat qemeenschappelijk wordt gegeven 
(des11oods. een bijblad toevoegen a.u.b.). 

3. De nlqemene lesrooster: 

Dient in één exemplaar en -ondertekcnd door het inrichtingshoofd 
voorgelegd. 
V oor de klassen behorende tot verschillende afdelinqen en waarvan 

de leerlingen met merendeel der lessen samen volgen. dient de lesrooster 
op hetzelfde blad naast mekaar te worden vermeld. 
Ter uitvoering van de, bepalingen van artikel 24, § 2. 3° der wet, zal 

ook aan de heren inspecteurs van het middelbaar onderwijs een les 
rooster worden opgestuurd. Aan elk hunner moet een uittreksel uit de 
lesrooster worden overgemaakt waarop alleen de lessen qedetailleerd 
staan van hun respectieve disciplines. Een afschrift van de algemene 
lesrooster wordt gezonden mm de heer inspecteur-generaal. 

Opmccking, De inrichtingshoofden die deze documenten reeds heb 
ben ingestuurd, moeten ze niet meer inzenden. 

4. De tabel « Aantal lesuren per week aan het onderwijs v.Jn ieder 
vak besteed». 

Dit formulier moet, ondertekend door heet inrichtingshoofd, in een 
exemplaar worden opgestuurd. Deze tabel moet dienen voor de toepas 
sing van artikel 27 van de wet. 
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5. Liste complète d11 personnel c-risdy11w1t. 1 5. De volledige lijst vn11 het onde,wii:z:cncl personeel. 

A fournir en 2 exemplaires et ù signer pur le chef d'établissement. Il 
faut avoir soin d'indiquer, dans ln colonne 5, le nombre des heures de 
cours affectées il chacune des branches c/,1,ts cluique classe et d'utiliser 
ù cette fin une ligne- par classe. Les classes qui suivent les cours en 
commun seront mcuttouuécs sur une même ligne ( colonne 4). 

Lorsqu'un professeur enseigne dans d'antres établissements. il y a lieu 
.d'indiqucr le- nom et l'adresse de ces institutions. ainsi que- les Ionc 
tlons que l'intéressé y remplit. 

6. 11/lt1fntions Cil cours f.rn.rmëc scolnirc. 

L'ndmluistrutiou uinsl que l'inspection (chaque inspecteur pour 1.:c 
qui concerne sa discipline. l'inspecteur générnl dans tous les cas) doi 
vent être- tenues nu courant de tout change-ment survenant en cours 
d'nnnée scolaire. 

a) dans la composltlon du personnel enseignant, par suite de démis 
Sion. décès, congés divers. création ou suppression de classes ou de 
cours: 
b) dans les attributions ou dans le nombre des heures de prestations 

des membres du personnel en fonctions. 

L'information est adressée en double exernplatrc et slqnée par le pou 
voir compétent (voir circulaire du 29 janvier 1958). 

7. Pièces ;ustificnti,,es. 

Les documents ci-après sont adressés au département. en simple 
exemplaire. pour tous les membres du personnel enseignant en fonctions 
au début de l'année scolaire en cours et, occasionnellement. pour tont 
membre du personnel enseignant appelé, pou!" la première fois, en ser 
vice c-n cours d'année scolaire dans. un étahlissement d'enseignement 
moyen subventionné; 

a) cecüficat cle nationalité 
exigé par application de l'artlcle 28 de la loi pour tout membre 

d11 personnel appelé à bénéficier de la subvention-traitement. 
Pour les agents non belges. une demande de dérogation est éven- 

tuellemcnt adressée par l'autorité provinciule ou communale. 

b) extcait d" acte clc naiss,1nce; 
c} certificat de bonne conduite, vie et mu--tzrs; 

d) copie, certifiée conforme, par le bourgmestre ou son délégué, de 
tous les diplômes et certilicors requis ou admis pour renseigne-ment. 
f Pour les prêtres, attestation de prêtrise et copie du certificat homo 
logué d'humanités. 

Rerrwrq,œ: Les membres du personnel qt1i ortt déjà produit ces 
documents ne sont plus tenus de- {es ellvoyer. 

Je prie les autorités scolaires de me faire parvenir les documents 
précités clans le plus bref délai possible et au plus tard le 31 jan- 
.• ,; •..• _ 1 nt:.n. L. ~r:•;~: doit être foit à r adresse suivautc : 

Regisfrcs. 

Ministère de L'instruction publique 
Enseignement moyen subventionné 

Bureau B. 2 l O. 
l55. rue de la Loi, Bruxelles, 

La tenue des reqistres prescrits antérieurement reste obligatoire 
jusqu'à nouvel ordre. 

Congés. 

L<1 liste des congés est à envoyer à l'administration et à chaque 
inspecteur. Tont changement y apporté doît leur être signalé. 

Pour te Ministce : 

Le Directeur général, 

H. LEVARLET. 

Zal ondertekend en in twee exemplaren worden overgemaakt. In 
kolom 5 moet nauwkeurig, per klasse, het aantal lesuren worden vermeld 
dat uan het onderwijs vau Ieder vak wordt besteed. Daartoe zal één 
lijn per klasse worden gebruikt. ln kolom 4 worden eveneens op één 
lijn de klassen vermeld waarvan de leerlingen de lessen samen volgen. 
Wanneer een leraar les geeft aan verschillende inrichtingen moeten 

deze met hun benaming en adres worden anqeduld: de opdracht van 
de belanghebbende aan iedere inrichting dient ook opgegeven. 

6. W ijzigingerz of mu folies gcd11rcnde het sclwo/j,uir. 

De administratie en de inspectie (iedere inspecteur voor zijn vak, de 
heer inspecteur-generaal in ieder geval), moet op de hoogte gehouden 
worden van elke mutatie die zich gedurende het schooljaar voordoet : 

a) in de samenstelling van het onderwijzend personeel naar aanlei 
ding van ontslag, overlijden, verlof en oprichting of afschaffing vau 
klnssen en lessen; 

b) in de opdrachten of in het aantal lesuren die door het onder 
wijzend personeel worden gepresteerd. 

Per geval worden, ondertekend door de bevoegde overheid, 2 exem 
plaren opgestuurd [zie circulaire van 29 januari 1958). 

7. Bewijsstukkell. 

Onderstaande documenten zullen voor de personeelsleden in dienst 
bij de anvanq van het lopend schooljaar in één exemplaar aan het 
departement worden qestuurd. Dit geldt eveneens voor elk lid van het 
onderwijzend personeel dat tijdens het schooljaar in een gesubsidieerde 
inrichting voor de eerste maal in dienst treedt : 

a) naliona/iieitsbe,vijs 
ter toepassing van artikel 28 van de wet vereist voor elk personeels 

lid dat voor weddetoelaqe in annrnerkinq komt. 
Voor diegenen die de Belgische nationaliteit niet bezitten, kan even 

tueel een aanvraag tot afwijking worden ingediend door de provin 
ciale of gemeentelljke overheid; 

b) een uittreksel uit de geboorteakte; 
c) een geáûgscl,rift van goed zedelijk gedrag; 
d) een afschrift. voor eensluidend verklaard door de burgemeester of 

zijn gemachtigde, van alle diploma's en getu(gsdiri[ten die voor het 
geven van onderwijs worden vereist of aanvaard. Voor de priesters: 
een bc-irijs van peiesterschep en een afschrift van hun diploma van 
middelbaar- onderwijs; 

Opmed-dng : De personeelsleden die deze documenten reeds hebben 
ingediend, moeten ze niet meer inzenden. 

De besturen worden verzocht de gevraagde bescheiden zo vlug moge 
lijk en dit 11óór 31 januari 1960 op te sturen aan volgend adres: 

Ministerie van Openbaar Onderwijs, 
Dienst der gesubsidieerde inrichtingen voor middelbaar onderwijs, 

Bureau B - 210, 
Wetstraat, 155, Brussel. 

Registers. 

Zoals voorheen moeten de destijds voorgeschreven registers verder 
worden bijgehouden. 

Vedo[dage11. 

De lijst van de verlofdagen zal aan de administratie en aan ieder 
inspecteur gestuurd worden. Elke wijziging moet hun worden mede 
gededd. 

Namens de Minister, 

De Directeur-generaal. 

H. LEVARLET. 
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MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Administratio1, 
de l'Ensciqncmcnt moyen 

Service 
des Etabllsscrucnts subventionnés 

Annexes: 8 
N" 117/59/1941 

Bruxelles, Ic 30 décembre 1959. 
155, rue de la Loi 

Aux chefs d'établlssements d'Ensei 
gncmcnt moyen libre. 
Pour information : 
Aux membres de l'inspection de cet 
cnsciqoernent: 
Aux membres de l'inspection de l'En 
seignement moyen de !"Etat. 

Objet: 

Demande de subsides ct instructions diverses 
(loi du 29 mai 1959 ). 

)"ai l'honneur de vous faire connaître les instructions relatives aux 
documents à fournir par les établissements d'cnsclqnement moyen ltbre 
en vue de l'octroi des subventions pour l'année scolaire- 1959-1960. 

1. Demande rie subvention. 

A remplir en 4 exemplaires. Deux exemplaires sont à envoyer au 
Département. Les deux autres sont respectivement réservés pour les 
archives de l'école et pour la Fédëratton de l'enseigne-ment moyen 
catholique. lorsque l'établissement est affilié à cet organisme. 

2. Ta/Jlcatt de la populntion au 15 octobn• !959. 

A remplir en 4 exemplaires et à joindre à chacune des demandes. 
J'insiste particulièrement sur l'exactitude scrupuleuse et Ic soin maté- 

riel avec lequel ce tableau doit être complété. 
Il y a lieu d'inscrire à l'encre rouge. les élèves Iréquentant les 

classes de la section de base du degrê inlérieur et de la section de 
base du degré supérieur. Par section de base, il faut entendre la 
section qui remplit les conditions de population exiqées aux articles 1, 
2 ou 3 de l'arrête royal du 19 octobre 1959. 

Dans le cas où, dans un même degré. plusieurs sections satisfont 
aux conditions prêcitées, le choix est Iatssé au pouvoir organisateur de 
déterminer quelle sera la section de base. Par conséquent, rien ne 
s'oppose à ce que la section d., base du deqrë inférieur soit différente 
de celle du degré supérieur. 
En exécution des dispositions de l'article •! de l'arrêté royal du 

l 9 octobre l 959. il y a lien d'indiquer au Cadre lII. à cöté- des 
sections ayant des cours en commun avec une ou ph1sieurs autres 
sections, le nombre d'heures de cours communes ( éventuellement joindre 
o~e ;\fl~ll'x~), 

3. Horaire gênéral des cours. 

A fournir en un exemplaire et à signer par le chef d'établissement. 

La formule ne diffère pas de celle qui était antérieurement en usage. 
L'horaire des classes appartenant à des sections différentes et dont 
les élèves suivent la plupart des cours en commun sera établi côte ö 
côte SUC" une même feuille. 
En vue de l'exécutlon de l'article 2i, § 2, 3° de la loi, les inspecteurs 

de l'enseignement moyen doivent être mis en possession des horaires. 

Il y a lieu d'adresser- il chacun d'eux un tableau-horaire établi sur 
la formule pre citée, mais où se trouveront unique-ment indiqués. pour 
chacun, les renseignements relatifs aux cours inspectés par lui. Une 
copie de l'horaire qénéral des cours est à envoyer à I'lnspecteur 
général. 

1. Nombre des heures de cours affcc_tées i, chacune des branches. 

A foumir en I exemplaire et à signer par le chef d'établissement, 

Ce tableau est destiné à permettre I'application de l'article 27 de 
la loi. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Admtntstmue 
van het Middelbaar Onderwijs 

Dienst 
der gesubsidlecrde lurich tlnqcn 

Bijlagen: 8 
N' 1!7/59/1941 

Brussel, 30 december 1959. 
Wetstraat, 155 

Ann de Hoofden der vrije middel-• 
bare onderwijsinrichtingen. 
Tot kennisgeving : 
Aan de leden van de inspectie van 
dit onderwijs: 
Aan de leden van de inspectie van 
het Rtjksmiddelbaar Onderwijs. 

Betreft' 

Aanvraag om toelagen en allerhande instructies 
(wet van 29 mei 1959). 

Hierbij heb ik de eer U de onderrichtingen mede te delen in 
verband met de bescheiden welke voor het toekennen van de toe 
lagen voor het schooljaar 1959-1960, door de vrije middelbare onder 
wijsinrichtingen dienen verstrekt te worden. 

l. De aanvraag tot het bekomen """ toelagen. 

Moet in vier exemplaren opgemaakt worden. Twee exemplaren 
zullen aan het departement worden overgemaakt. De overige twee 
zijn respectievelijk bestemd voor het archief van de school en voor 
het N.V. K. M. C. ingeval de inrichting bij dit organisme is aangesloten. 

2. De tnbel der schoolbcvollcing op 15 oktober 1959. 

Die in vier exemplaren wordt opgemaakt moet bij elke aanvraag 
om toe-lagen worden gevoegd. Ik leg er bijzonder de nadruk op dat deze 
tabel met de meeste zorq en nauwkeurigheid moet worden ingevuld. 
Zowel voor de lagere als voor de hogere graad moet het aantal 

leerlingen. die de lessen volgen in de klassen van de basisafdeling. met 
rode inkt worden aungeduld. 
Door basisafdeling moet worden verstaan de afdeling die. wat de 

bevolking betreft, voldoet aan de voorwaarden bepaald bij de artlke 
lm 1. 2 of 3 van het konînkJijk besluit van 19 oktober 1959. · 
Zo binnen een zelfde graad verschillende afdelingen aan de gestelde 

voorwaarden voldoen, staat het de inrichtende macht vrij Ic kiezen 
welke de basisafdeling Z'11 ?..ijn. Derhalve: is er geen bezwaar tegen 
dat de basisafdeling in laqere en hoqerc graad verschilt. 

In uitvoering van de bepalingen van artikel 4 van het koninklijk be 
sluit van 19 oktober 1959 moet in kader III. naast de benaming der 
afdeliuqen die samen lessen volgen met een of meer afdelingen het 
aantal uren worden vermeld dat qemeenschappelfjk wordt gegeven 
( desnoods een bijblad toevocqen a.u.b.). 

3. De algemene lesrooster. 

Oient in één exemplaar en ondertekend door het inrichtingshoofd 
voorgelegd. 
Het formulier, dat vorig schooljaar, werd opgestuurd is nog steeds 

bruikbaar. Voor- de klassen behorende tot verschillende afdelingen en 
waarvan de leerlingen het merendeel der lessen samen volgen dient de 
lesrooster op hetzeilde blad naast mekaar te worden vermeld. 

'Ter uitvoering van de bepalingen van artikel 2i, § 2, J•. der gecoör 
dineerde wetten zal ook aan de inspecteurs van het middelbaar onder 
wijs een lesrooster worden opgestuurd. 
Aan elk hunner moet op dit formulier. het uittreksel uit de lesrooster 

worden overgemaakt, waarop alleen de lessen gedetailleefd staan van 
hun respectieve disciplines. Een copie van de algemene lesrooster wordt 
gezonden aan de Heer Inspecteur-generaal. 

4. De tabel « Aantal lesuren per week aan het onderwijs vart ieder 
vak besteed». 

Dit formulier moet, ondertekend door het inrichtingshoofd. in een 
exemplaar worden opgestuurd. 
Deze tabel moet dienen voor de toepassing van artikel 27 van de wet. 
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5. Liste complète c/11 personnct ensctpntu«. 1 5. De- vullecliyc- lijst onn het onderu•ijzcncl personeel, 

A fournir en 2 exemplnircs et à signe,· par le chef d'établissement. 
li Inut avoir soin d'indiquer, clans la colonne 5. le nombre des heures 
de- cours affectées i\ chacune- des branches dans chaque classe et d'utl 
lise: ,\ cette fin une- ligne- par classe. Les classes qui suivent les cours 
en commun seront menttonnées sur une même ligne [colonne 4). 

Lorsqu'un professeur cuselqne dans d'nutrcs étnbllssement. il y il 
lin, d'indiquer le nom et l'adresse de- ces Instltutlons. ainsi que les 
fonctions que l'Intéressé y remplit. 

6. /vlilft1tions en cours c/"nnn(-c scolnirc, 

L'administration ainsi tJH<• l'inspection (chaque inspecteur pour œ 
qui concerne- sa discipline. l'inspecteur général clans tous les cas), 
dolvent êtrt' tenues au conrnnt de- tout chanqcmcnt survenant en cours 
d'année scolaire. 

a) dans la composition du personnel enseiqnnnt, par suite de 
démission, décès, congés divers, création OLL suppression de classes 
Olt de cours; 
ó) dans les attributions ou dans le nombre des heures de prestations 

des membres du personnel en fonctions. 

Les formules affectées antérieurement ó pareil usage- peuvent encore 
être utilisées. L'information est adressée en double exemplaire- et 
signée par le chef d'établissement. Il y a lieu d'utlltscr une feuille par 
changement. 

7. Pièces justificatives. 

Les documents ci-après sont adressés au Département, en simple 
excrnplalrc. pour tous les membres du personnel enseignant en fonc 
tions au début de l'année scolaire en cours et. occasionnellement, pour 
tout membre du personnel enseignant appelé, pour la première fois. 
en service en cours d'année scolarre dans un établëssemcnt d'ensei 
qncment moyen subventionné : 

a) certificat de n,1/io11alité exigé par application de l'article 28 de 
la loi pour tout membre du personnel appelé /1 bënëftcter de la 
subventlon-erattement, 
Pour les agents non belges, une demande de dérogation est ëven- 

tuellernent adressée par l'autorité qui dirige l'école; 
b) extraît d'acte de naissance: 
c) certificat de bonne conduite, t•ic et mœurs; 
cl) copie. certifiée conforme, par le bourgmestre ou son délêqué, de 

tous' les diplômes et certificats requis ou admis pour l'enseignement. 
Pour les prêtres, attestation de prêtrise et copie du certificat homologué 
d'humanttés, 

Remarque , Les membres du personnel qui 011t dêià produit ces 
documents ne sont plus temu de les erwoyer. 

Je prie les autorités scolaires d,, me faire parvenir les documents 
précités dans le plus brc-f délai possible et au plus tard le 31 jan 
vier 1960. L'envoi doit être- fait à J'adresse suivante : 

Ministère de l'Inscrucnon publique 
Enseignement moyen subventionné 

Bureau B. 210 
155, rue de la Loi. Bruxelles. 

Registres. 

La tenue des registres prescrits antérieurement reste obligatoire jus- 
qu'à nouvel ordre. 

Congés. 

La liste des congés est ä envoyer à l'administration et à chaque 
inspecteur. Tout changement y apporté dolt leur être slqnalé. 

Pour I~ Ministre : 

Le Directeur général, 

H. LEV .ARLET. 

Zal ondertekend, in twee cxernplnren worden overqcmuakt. ln ko 
lom 5 mort nauwkeurig, per klasse, het aantal lesuren worden vermeld 
dat er aan het onderwijs van ieder vak wordt besteed. Daartoe- zal een 
lîjn per klasse worden gebruikt. 

In kolom 'I worden eveneens op één lijn de klassen vermeld waarvan 
de leerlingen de lessen samen volqen. 
W annccr een leraar les gedt aan verschillende inrichtingen moeten 

deze met hun benaming en adres worden aanqeduld: de opdracht van 
de belanghebbende mm iedere inrichting dient ook opgegeven. 

6. W iiû!Jlngcn of mutaties gecl11rcnde het sc/100/jE111c. 

De ndminlstratie en de Inspectie (tedere inspecteur voor zijn vak. 
de heer Inspecteur-generaal in ieder geval), moet op de hooqte qehou 
den worden van elke mutatie die zich gedurende het schooljaar voor 
doet: 

,i) in de samenstelling van het onderwijzend personeel naar aanlei 
ding van ontslag. overlijden. verlof en oprichting of afschaffing van 
klassen en lessen; 

b) in de opdrachten of in het aantal lesuren die door het onder 
wijzend personeel worden gepresteerd. 

De formulieren vorig schooljaar hiertoe bestemd, zijn nog steeds 
bruikbaar. Per geval worden. ondertekend door het Inrichtingshoofd. 
2 exemplaren opqestuurd, Voor elke wijziging moet één blad worden 
qebruikt. 

7. Bewi;st11kke:n. 

Onderstaande documenten eullcn voor de personeelsleden in dienst 
bij de aanvang van het lopend schooljaar in één exemplaar aan het 
département worden gestuurd. Oit geldt eveneens voor elk lid van het 
onderwijzend personeel dat tijdens het schooljaar in een gesubsidieerde 
middelbare inrichting voor- de eerste maal in dienst treedt : 

a) netionolttettsbewiis . _ 
ter toepasinq van artikel 28 van de wet vereist voor elk personeels 

lid dat voor weddetoeluqen iu aanmerking 'komt, V oor diegenen die de 
Belgische- nationaliteit niet bezitten. kan eventueel een aanvraag tot 
afwijking worden ingediend door het bestuur der school; 
b) uittreksel uit de geboorteakte-; 
c) een gcfoigschri[t ven goed zedelijk: gedrag; 
d) een afschrift. voor eensluidend verklaard door de burgemeester 

ol zijn gemachtigde, van alle diplomn's en get11igschri[len die voor het 
geveo van onderwijs worden vereist of aanvaard. Voor de priesters: 
een bewijs van pricstersctïep en een afschrift van hun diploma van mid 
delbaar onderwijs. 

Opmerking: De personeelsleden die deze documi,nten reeds hebben 
ingediend~ moeten ze niet meer inzende11. 

De inrichtingshoofden worden verzocht d., gevraagd" be-scheiden zo 
vlug mogelijk en dit ttûór JI janut>ri 1960 op te sturen aan volgend 
adres. 

Ministerie van Openbaar Onderwijs, 
Dienst der gesubsidieerde iorichtingcn voor middelbaar ondnwijs. 

Bureau B 210, 
155, Wetstraat, Brussel, 

Registers. 

Zoals voorheen moeten de destijds voorgeschreven registers verder 
worden bijgehoudèn. 

Verlofdagen. 

De lijst der verlofdaqcn zal aan de administratie en aan ieder inspec 
teur gestuurd worden. Elke wijziging moet hno worden medeqedeeld. 

Voor de MinÏ$ler: 

De Directeur-generaal, 

H. LEVARLET. 
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Article 33. - Tutelle sanitaire et avantages sociaux. 

MINISTERE 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE 

Bruxelles, 
Aux membres de l'Inspccrlon de J'en 
selqnement primaire, moyen! normal, 
technique r.t artistique; 
Aux chefs des établtsements d'en 
sciqnernent prhnaire, moyen, normal, 
technique et artistique de l'Etat: 

_, Aux admluistrntions des provinces 
et des communes slèqcs d'un établis 
sèment communal 0,1 libre d'enselqne 
ment gardien. primaire, moyeu. nor 
mal. technique ou artistique; 

Aux du-ecrenrs des écoles commu ... 
nales d'cnseiqnement gardien, prl 
maire. moyen, normal, technique et 
artistique; 
Aux directions des établissements Ji. 
bres d'enseignement gardien. primaire, 
moyen, normal. technique \'t arttsti 
que, 

La loi du 29 mai 1959 (Monileu~ Belge du l9 [um 1959) modlflaut 
la lêgislatic,n relative il r cusciqnerucnt gardien. primaire, moyen. nor 
mal. technique et artistique, abroge, en son article 50, 8. l"article 112 
des lois. ccordonnécs sùr l'cnseiqnement primaire. 

Toutefois, l'article 33 de cette nouvelle ki stipule: 

« Sans préjudice des disposittons dérogatoires prévues par la pré 
sente loi. l'intervention financière des provinces ('t des communes au 
profit de l'enseiqnement libre est limitée à la tutelle sanitaire et aux 
avantages sociaux accordés aux élèves. Les provinces et communes 
ne peuvent faire aucune distinction entre les enfants quelles que soient 
les écoles qu'ils fréquentent. Elks n· ont toutefois aucune obligation 
vis-à-vis des enfants fréquentant les écoles de l'Etat. 
Les décisions des conseils provinciaux et communaux sont communi 

quées au Mtnistre de l'Instructlon publique; dies peuvent être annulées 
par le Roi. pour violation de- h1 loi ou pour lésion de- liutérêt génêrttl 
dans Ir délai de 40 jours à partir de leur communication. 

Il y a tont d'abord Heu de remarquer : 

l" - Les. <-:: dispositions déroqatou-es» visées ù i'at"tide 33, repro 
duit ci-dessus, concernent les suppléments communaux et I'mtr-rvcntion 
des provinces dans le coût des fournitures classiques; 

2" - L'article 33, dont il est question. ne limite plus l'octroi des 
avantaqes visés. ci-dessus à lcnsciqncmcnt primaire t:t g-:1rdtcn (ancien 
article 8-2 des lois coordonnées sur I'cnseiqnement prlmairc ) mals les 
étend aux: différents ordres d'cnsetqnemcnt visés por la loi du 29 mai 
1959; 
3" .- Les. décisions que [es autontés communales prennent en matière 

de tutelle sanitaire ou d'avantages accordés à des élèves doivent être 
communiquées au Ministère de l'instruction publique par l"intcnnêdiatrc 
des gouverneurs de province; 

-i .. - Lü présente ;;h·.:üfa•~•-..: ;;.,:- concerne :ü les décisions prises ~!! 
la même matière par les autorités provincinles ni les. droits et devoirs 
des autorItés communales à I'éqard des élèves des écoles provinciales 
Ces questions feront l'objet d'instructions ultérieures. 

A. - Tutelle senitaire. 

I" __, Le service d'inspection médicale scolaire est régi par l'ar 
ticlc 80. toujours d'application. des lois coordonnées sur lcnsetqnemcnt 
primaire. Il y est prescrit que toute commune, comme par le passé, a 
I'obllqatton d'instaurer un rel service dans les. écoles soumlses au 
,·égime des dites lois. 
Le service cf inspcctiorr médtcele scolaire est une obligation imposée 

aux commune-s. 

2'' - La tutelle sanitaire prévue à l'article 33 de la loi du 29 mai 
1959 englobe ce service d'inspection tout en Je dépassant largement. 
Tandis que le service d'inspection médicale se, limite au dépistage des 
maladies, la tutelle englobe entre autres les différents services médicaux 
organisés de-puis de nombreuses années par certaines communes, dans 
l'intérêt dr. l'hygiène et de la santé des élèves. 

La présente disposition rejoint d'ailleurs 1.- vœu émis par le Mi 
nistre Dcstrée dans le rapport qu'il adressait an Roi en même temps 

Artikel 33. - Gezondbeldseoeaicht en sociale voordelen. 

MINISTERIE 
VAN OPENBAAR ONDERWIJS 

Brussel. 
Aan de leden der inspectie van het 
laqer, middelbaar. normaal-, technisch 
"en kunstonderwijs; 
Aan de Hoofden der Ri)ksinrichtin 
gen voor lager, middelbaar, normaal-, 
technisch en kunstonderwijs; 
Aan de- besturen van de provincies 
en gcmc,~nten waar een gemeentelijke 
of vrije larichting voor bewaarschool 
onderwijs. lager. middelbaar, nor 
maal-. technisch of kunstonderwijs 
gevestigd is; 
Aan de Directeurs der gemeentelijke 
inrichtingen voor bewaarschoolonder 
wijs, lager, middelbaar. normaal-, 
technisch of kunstonderwijs; 
Aan de besturen der vrije Inrichtin 
gen voor bewaarschoolonderwijs, la 
ger, middelbaar, normaal-, technisch 
en kunstonderwijs. 

Bij artikel 50, 8, van de wet van 2Q mei 1959 (St,wtsblad van 
19 juni 1959) tot wijziging van de wetgeving betreffende het bewaar 
scholonderwtjs, het lager, middelbaar, normaal-, technisch en kunst 
onderwijs wordt arttkel &2 van de gecoördineerde wetten op het Jager 
onderwijs opgeheven. 

Artikel 33 van deze nieuwe wet bepaalt evenwel : 

« Onverminderd de afwijkende bepalingen. voorzien in deze wet. 
wordt de financiële tussenkomst van de- provincies en de ge-meenten ten 
bate van het vrij onderwijs beperkt tot het gezondheidstoezicht en de 
aan de leerlingen verleende sociale voordelen. De provincies en de 
gemeenten mogen geen enkel onderscheid maken tussen J., kinderen, 
welke scholen die ook bezoeken. Zij hebben evenwel qeen enkele ver 
plichting teqénovcr de kinderen, die- de Rijksscholen bezoeken. 
De beslissingen van de provincie- en gemeenteraden worden aan de 

Minister van Openbaar Onderwijs medegedeeld; de Koning kan ~c 
wegens overtreding van de wet of strijdigheid met het algemeen belang 
verntetiqeu, binnen een termijn van 40 dagen, te rekenen vanaf de mede 
delinq. » 

Eerst en vooral moet er worden opqernerkt : 

l" - de « afwijkende bepalingen» bedoeld bij artikel 33 hierboven 
aangehaald betreffen de gemeentelijke bijslagen en de tussenkomst der 
provincies in de kostprijs der schoolbenodigdheden. 

2" - Bedoeld artikel 33 beperkt het toekennen van de hierboven 
bedoelde vordelen niet meer tot het Iager .-n bewaarschoolonderwijs 
( vroeger artikel 82 van de gecoönlineerde wetten op het lager onder 
wijs) maar breidt ze uit tot dr. verschillende onderwijstakken bedoeld 
bij de wet van 29 mei [959; 

3° - De beslissingen door de gemeentebesturen getroffen inzake 
gezondheidstoezicht en voordelen verleend aan Ieerlinqen, moeten mede 
gededd worden aan het Ministerie van Openbaar Onderwijs door 
bemiddeling Van de provinciegouverneurs. 

4" - Deze omzendbrief handelt noch over de beshssinqen der pro 
vinciebesturen. noch over de rechten en de plichten dè'r gemeénte· 
overheden ten opzichte van de leerlingen der provinciale scholen. Deze 
kwesties zullen het voorwerp uitmaken van latere onderrichtingen. 

A. - Gezondheidstoezicht, 

1 • - De dienst voor medisch schooltoezicht wordt geregeld bij arti 
kel 80 der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs, dat nog steeds 
van toepassing is en dat, zoals voorheen, aan iedere gemeente- de 
verplichting oplegt een dergelijke dienst op te richten in de scholen, 
onderworpen aan het stelsel van bedoelde wetten. 
De dienst voor medisch schooltoezicht uonnt dus een verplichting, 

opgelegd aan de gemeenten. 

2° - Het ge-zondhe:idstoezicht. bedoeld bij artikel 33 van de wet 
van 29 mei 1959, omvat deze inspectie en gaat daarbij nog veel verder. 
Terwijl de dienst voor medische inspectie zich beperkt tot het opsporen 
van ziekten, omvat het gezondheidstoezicht onder andere de verschel 
dene medische diensten, die sedert vele jaren door sommige gemeenten 
werden ingericht in het belang van de hygiëne en de gezondheid der 
leerlinqen. 

Deze bepaling sluit trouwens aan bij de wens uitgedrukt door de 
heer Minister Destrée in het verslag dat hij tot de Koning richtte, toen 
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qutl soumcttuit ü sa siquature le projet dr rèqh-mcnt orqamquc de 
l'inspection mëdtcalc scolaire (arrèté rov al du 25 mars 1921) : 

" ... Néarunotns ce- progrès ne petit être considéré que couuue une 
étape: il reste hautement déair-uhle que des insfit utions plus développées 
complètent l'inspection médtcnle scolaire, clans lIntérêt de l'hyqlènc 
c't de la santé publique. 

Les communes sont èvidcuuncnt libres de les étahltr et le Gouverne- 
111<..'1U considérera avec bie;lvriHru1c ... ~ toutes IC'.s Inltianvcs de cc genre-. 
dispensaires. etc ... \• 

Cette extension de l'inspection médicale telle qu'elle L'St ébauchée 
ci-dessus est donc une fncultë laissée à l'appréciation et à l'Inttintlvc 
des pouvoirs communaux. 

Elle est n:gie par les mëmcs prlnclpcs que ceux énoncés pom les 
avantaqcs sociaux. 
Toutefois. lorsque la commune a fait l'effort d'équiper un centre mé 

dical pour l'inspection médicale ou la tutelle sanitaire. il est souhaitable 
que tous les élèves puissent en bénéficier en y Nant examinés par le 
pcrsonnc-l qnaltfté déslqné par les autorités. communales pour les uns 
et par les établisscmcuts d'cnsctqncrncnt libre pour les autres. 

Lorsque l'cuselqncment libre dispose de centres médicaux propres. 
les communes ne- sont te-nues d'Intcrvcnir que- duns 1a rémunératlou 
du personnel qualifië de ces centres. uottuument : médecins. infirmières. 
assistantes sociales. Cette Intervention sera calculée par élève sur base 
dt!.s dépenses réelles correspondantes Faitex par la commune pour les 
,-I~v,·s de ses écoles. 

Principes gênér,1ux. 

L'élarqisseruent de la tutelle sanitaire et des avantaqcs sociaux à 
tOU$ les niveaux des dtfférr-nts réseaux cl'ense-igncmr-nt et les extensions 
possiblc s dans l'avenir ont ëtë- conçus afin de réaliser la paix scolaire 
en contribuant au progrès social dans Iespr it du pácte. 

Cc serait contraire à la dignitl' des parents et au but humanitaire 
des avantaqes sociaux que, d'employer ceux-ci pour peser sur un 
choix qui ne doit être dicté que par les convicttons dt".s. parents. la 
valeur de I'cnseiqnernent et Ic genre de l'instruction. 

C'est dans cet esprit que la corunussron a noté les règles. suivantes 
qui résultent des dispositions !éga(cs prérappclées : 

l" -- les communes ne peuvent faire aucune distinction entre les 
enfants fréquentant 1.-s écoles communales et libres établies sur leur 
terrttoire: 

2" -- il n'est pas contraire ,, !a loi du 29 mai 1959 de faire des 
distinctions: 

<1) suivant les degrés d'enselqnemcnt : qardie n. pr-imai n-, secondaire 
ou parties de ceux-oi: 

b) suivant l'étur de fortune des parents pour autant que les cr itère s 
établis soient contrôlables; 

<:} suivant les sections dans les êtabliss..-mcnts dcnsetqncmcnt tcch 
nique: 
d) suivant que- les élèves sont ou non domictltés dans la commune; 

3'1 --- les communes ne- sont pas obliqées d'étendre les avantages 
sociaux aux enfants qur fréquentent les écoles de l'Etat établies sur 
leur territoire: 

4·~ - ies communes qui accordent des avantages sociaux aux ëièvcs 
d'une école de l'Etat ou de fa province sont tenues· d'accorder ces 
rnëmes avantaqes aux écoles communales et libres de la même commune: 

5Q, - lorsque la commune décide de fournir des avantaqes sociaux 
en nature. ceux-ci doivent ètrc lournis fi tous Ics enfants dans des 
conditions éqalernent favorables: 

6" - les établissements d'enseignement ne peuvent, en refusant 
lavantaqc en nature cxiqcr un substde équivalent: 

7" - lorsque I'avantaqs- accordé imp!iquc une- surveillance appro 
priée ou une- quelconque emprise sur la personne, la commune ne peut 
imposer l'intervention d'un personnel nayanr pas l'agrément des éta 
bllsscments d'enseiuncmr-nt; 

8" - pour des raisons pratiques ou par souci de respecter toutes les 
tendances. !~s communes peuvent être amenées â fournir un même 
avantages par des voies diverses. Dans cr cas. il sera veillé avec soin 
~, cc que. d'une- part, l'avantage soit rée lkment le même pour tous et 
que. d'autre part. ne soit pas éludée par ce moyen l'interdiction faite 
aux communes de subsidier directement ou indirectement les écoles 
libres; 

91) - les avantages sociaux sont accordés par les communes t .• n 
fonction du nombre des élèves bénéficiaires: 

IO" - loctroi gratuit généralls<' d'avantaqes sociaux n'est pas in 
diqué du point de vue social. 

hij Hem het ontwerp van lnrtchttnqsverordeninq voor het medisch 
scholtoczicht ter ondertekening voorlegde (koninklijk besluit van 25 
maart 1921): 

« ... Nochtans nwg die vooruitgang slechts als een studium worden 
beschouwd: het blijft hoogst wcnsclljk dat uitqebreider Inrichtingen het 
medisch schooltoezicht aanvullen, ln 't belanq van het alqerucen welzijn 
en van de volksqczondhcid. De 9cmecnten zijn natuurlijk vrij ze tot 
stand te brengen en de reqcrlnq zal met een welwillend ooq beschouwen 
al hetgeen in dat opztcht wordt ondernomen, als verplegingsposten, 
enz .... 

Deze uitbrciditu; van het medisch toezicht. zoals ze hierboven wordt 
geschetst, Is dus CM recht overgelaten aan het oordeel en het initiatief 
van de gemc-rntebesturcn. 
Zij wordt gcregdd door dezelfde principes. uls diegene vermeld 

voor de sociale voordelen. 
Nochtans, als een gernceutc zich de inspanning heeft getroost om een 

medisch centrum uit te rusten voor het medisch toezicht of het gezond 
heidstoezicht, is het wenselijk dat alle leerlingen er kunnen van genie 
ten dank zij een onderzoek verricht door het bevoegd personeel aange 
steld door de qcmccueebcsturcn voor de enen. en door de vrije onder 
wijsinrichtinqcn voor de- anderen. 
Wanneer het vrij onderwijs over dgcn medische centra beschikt, 

dienen de gemeentebesturen slechts tussen te komen in de bezoldiging 
van het bevoegd personeel van die centra. te weten: gençeshcren. ver 
pleegsters, sociale assistenten. Deze tussenkomst wordt berekend per 
leerling op basis van de overeenstemmende werkelijke kosten door de 
qcmceute gedaan voor de lecrliuqcn van haar scholen. 

A. - Soclafc voordelen. 

A/ycmcne principes. 

De- verruiming van het qezondhetdstoeztcht en van de sociale voor 
delen tot alle niveaus der verschillende onderwijsnetten en de mogelijke 
toekomstige uitbreidingen werden opgevat teneinde de schoolvrede te 
verwezenlijken en alzo bij te dragen tot de socinle vooruitqanq naar de 
geest van het schoolpact. 

De sociale voordelen aanwenden om drukking uit te oefenen op een 
keuze, clic slechts mag ingegeven worden door de overtuiging der 
ouders. de waarde van het onderwijs en de aard van het onderricht. 
zon strijdig zijn met de waardigheid der ouders en met het menslievend 
doel van deze voordelen. 

Bezteld rnct deze gedachte hcdt de commissie volgende regels opge 
tekend, welke voortvloeien uit bovenaanqehaalde wettelijke bepalingen: 

I" - de ~meenkn mogen geen enkel onderscheid maken onder de 
leerlinqen die de gemeentescholen of de vrtje scholen bezoeken, welke 
op hun grondgebied g,-vcstigd zi]n: 

2" - het is niet strijdig met -de wet van 29 mei 1959 een onderscheid 
te maken: 
li) volgens de onderwijsqraden : bewaarschoolonderwijs, lager secun 

dëlir onderwijs of gedee-ltcn ervan: 
b) volgens de geldelijke toestand der ouders voor zover de gestelde 

criteria controleerbaar- zijn: 
c) volgens de afdelingen in de ln richtingen voor technisch onderwijs: 

d) volgens de woonplaats van de leerlingen die al dan niet in de 
gemeente- wonen. 

3° - de gemeenten zijn niet verplicht de sociale voordelen uit te 
breiden tot de kinderen die d., op hun grondgebied gevestigde Rijks 
scholen bezoeken; 

4" -- De germ.:-eïtltii dit:- sociale vwn:I.:kï1 toekennen <1c:ïn de- le.:rlingën 
van een Rijksschool of een provinciale school, zijn ertoe gehouden 
dezelfde voordelen toc te kennen aan de gemeente- en vrije scholen 
van dezelfde gemeente: 
5• - wanner de gemeente beslist sociale voordelen ln natura toe te 

kennen. moeten deze laatste aan alle kinderen onder evenvoordeliqe 
voorwaarden worden toeqekend: 

6° - indien de onderwijsinrichtingen een voordeel in natura weige 
ren kunnen zij geen gelijkwaardige toelage eisen; 
Ï" - wanneer het toegekende voordeel een aangepaste toezicht of om 

het even welke beschikking over de persoon vereist, mag de gemeente 
de tussenkomst niet opleggen van personeel, dat de goedkeuring der 
onderwijsinrichjmqen niet wegdraagt: 

8° - om praktische redenen, of uit zorg alle strekkingen te eerbie 
digen, kunnen de gemeenten ertoe aanqezet worden eenzelfde voordeel 
langs verschillende wegen toc te kennen. In dit geval zal er nauwgezet 
over gewaakt worden, eensdeels, dat het voordeel voor iedereen gelijk 
is. en, anderdeels dat hierdoor het verbod opgelegd aan de gemeenten. 
de vrije scholen rechtstreeks of onrechtstreeks te subsidiëren, niet wordt 
ontweken; 

9° - de sociale voordelen worden door de g~mcenten toegekend in 
functie van het aantal rechthebbende leerlingen; 

10° - het veralgemeend kosteloos toekennen van sociale voordelen 
is niet nanqewezen van sociaal oogpunt uit. 
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Dispositions prntiques. 

l. - L'octroi d'avantaqcs dans les conditious reprises d-apr/>s ne 
soulèvera de ma part aucune objection pour autant qu'Il soit tenu 
compte des nlç1lc-!; qénéralcs énoncées ci-avant : 

;1) Oruanisntion de rëfcctoin•::; scotain:s. 

L'organisation de réfectoires scolaires comprend évidemment lorqa 
ntsatlon ,IL- restaurants et de canttncs scolaires. Rien n'empêche une 
commune dt· mettre ses propres réfectoires ainsi que son matériel à la 
disposition des autres écoles. 

Les communes ne sont toutefois pus autortsécs ù prendre en charqc 
ou i\ subventionner lu construct ion et l'aménagement de réfcctotres 
scolnïrs à l'usaqr- exclusif d'écoles dépendant d'un autre pouvoir 
organisa teur. 

b) Distribution. cf' t1lime11t::;. 

Est visée. sous cette rubrique. la distribution d'aliments et de 
friandises. 

c) Distribution de vêtements. 

Une distribution de vêtements aux enfants doit être considérée 
comme un avantage social. Il n'en est toutefois pas ainsi de fa simple 
mise à la disposition des élèves de vêtements spêciliques ù l'ensei 
gnement. 

d) Or11anisafiort de colonies scolaires. 

li est admis qu'il s·agit d'établissements recevant des enfants de 
santé débile pendant l'année scolaire et où ceux-ci poursuivent leurs 
études régulières pendant tout ou partie de r année scolaire dans des 
conditions appropriées à leur état. 

La participation aux « colonies scolaires » doit être considérée 
comme un avantaqe social. 
Il ne suHit pas que la commune déclare qu'une colonie scolaire 

est accessible à tous les enfants de la commune pour que régalitê 
voulue soit respectée: Ic libre choix qui s'offre au père de famille 
pour confier son enfant à une école de tel ou tel caractère doit égale 
ment exister pour le choix d'une colonie scolaire. 

Les administrations communales veilleront d'une manière toute par 
ticulière. à ce que tous les enfants profitent de cet avantage dans des 
conditions équivalentes. 
Les communes ne sont pas autorisées à prendre en charge ou à 

subsidier la construction et l'équipement de homes à l'usage exclusif 
d'écoles dépendant d'un autre pouvoir orqanisateur. 

e) Accès aux piscines. 

L'accès des enfants à une piscine doit être considéré comme un 
avantage social. Les installations publiques o,, privées avec le per 
sonnel technique y attaché seront mises dans des conditions analogues 
à la disposition de tous les élèves. Ceux-ci s'y rendront sous la sur 
veillance du personnel de leur école. 

f) Pleines de jeux et cures de jour. 

Les plaines de jeux et cures ile jour ( ou colonies d'externat, de 
JVt.L•• de pki:;! .::!Ü-) reçoivent d~s -.:-nfant~ pendant le jour- seulement, 
Ils y jouent, Le cas échéant Us y bénéficient de repas. 
La règle du libre choix est d'application. 
Les enfants bénéficieront tant pour le transport que pour le repas 

de conditions également favm,,blcs. 

g) Garderies. 

Dans renseignement gardien et primaire les garderies dt, matin, 
la surveillance du repas de midi. qu·il y ait ou non distribution d'ali 
ments ainsi que la surveillance des enfants sur le trajet de I'êcole au 
réfectoire seront considérées comme avantages sociaux. 
Les élèves du 4' deqré n'entrent pas e11 ligne de compte pour les 

garderies du matin. 
Les rétributions ducs de ce fait au personnel sont payées directe 

ment à celui-ci par les administrations communales. 

IL - Pour des raisons d'mtérët général certains avantaqes ne 
pourront recueillir mon agrément. Je songe aux bourses d"études. 

Au moment où le Gouvernement déploie un effort considérable 
pour augmenter Ic nombre et le montant des bouress allouées par le 
Fonds National des Etudes pour tous les secteurs d'enseignement, il 
n'est plus mdlqué que les pouvoirs orqanisateurs donnent aux enfants 
de n'importe quelle école des allocations d'études supplémentaires. 

Pcnktische bepalingen. 

l. - Het toekennen van voordelen onder de luernavermelde voor 
waarden zal van mijnentwege gce1t enkel bezwaar veroorzaken voor 
zover cr rekening gehouden wordt met de hierboven opgesomde algemene 
regels: 

a) lnrichtiny der schoolrelters. 

De inrichting der schoolrefters omvat natuurlijk de organisatie der 
schoolrestaurants en der schoolkantines. Nters belet een gemeente haar 
eigen refters evenals haar materieel ter beschikking van de andere 
scholen te stellen. 

De IJCmcentcn zijn cr echter niet toc gemachtigd de bouw en de 
gcst:hiktmaking van schoolre îters, uitsluitend voor gebruik door de 
scholen die van een oudere Inrlchtende macht afhnngen, te hunnen 
laste te nemen of er toelagen voor te verlenen. 

b) Bedelins) ,,,1ri voedsel. 

Onder deze hoofding wordt de bedding van voedsel en versnape 
ringen bedoeld. 

c) Bedeling ,,,m klccling. 

De bedeling van kleding aan de kinderen moet worden beschouwd 
als een sociaal voordeel. Dit is echter niet het geval. wanneer de 
leerlingen kleding. speciaal aangepast aan het onderwijs, te hunner 
be-schikking krijqen, 

d) lrtcichting der schoolkoloniên. 

Aanvaard wordt dat het gaat om inrichtingen, die gedurende het 
schooljaar zwakke kinderen opnemen en waar deze kinderen gedurende 
het ganse schooljaar, of een · gedeelte- ervan, hun studiën voortzetten 
onder voorwaarden die aan hun toestand aangepast zijn. 
De deelneming aan « Schoolkoloniën » dient beschouwd als een 

sociaal voordeel. 
Het volstaat nie! dat de gemeente verklaart dat een schoolkolonie 

voor al de 'kinderen der gemeente openstaat, opdat de gewenste gelijk 
heid zou ge~erbiedigd worden : de vrije keuze van de familievader om 
Zijn kind aan een school van een bepaalde aard toe te vertrouwen, 
dient eveneens te bestaan voor de keuze van een schoolkolonie. 

De gemeentebesturen zullen e.- streng over waken, d,-.t ·al de kinderen 
onder gelijkaardige voorwaarden van dit voordeel gl"bnûk maken. 

De qerueenten zijn er niet toe gemachtigd de bouw en de gescbikt 
making van tehuizen. uitsluitend voor gebmik door scholen die van een 
andere inrlchtende macht afhangen, te hunnen laste te nemen of er 
toelagen voor te verlenen. 

d Tor:ya119 tot de zwe-mkommer1. 

De toegang tot de zwemkommen, aan de kinderen verleend, dimt te 
worden beschouwd als een sociaal verdeel. De openbare of private 
instellingen. met het technisch personeel eraan verbonden, zullen onder 
gdijkaardige voorwaarden ter beschikking van al de leerlingen gesteld 
worden. Deze laatsten zullen ztch erheen begeven onder toezicht van 
het personeel van hun school. 

f} Speelpleinen en dagfcure11. 

De speelpleinen en de dagkuren (of externaatkolonlën. dagkoloniën 
of openluchtkoloniën) ontvangen slechts kinderen tijdens de dag. Ze 
spelen er. ln somnuqe qevallen genieten ze er de rnaainjden, 

De regel van de vrije keuze is van toepassing. 
De kinderen zullen zowel voor het vervoer als voor de maaltijden 

dezelfde gunstige voorwaarden genieten. 

g) · Kinderbeuuuu pleutscn. 

ln het bewaarschool- en lager onderwijs worden de- ochtendbewaring, 
het toezicht over het middagmaal. met of zonder voedselbedeling, en het 
toezicht over de kinderen op de weg van de school naar de refter, be 
schouwd als sociale verdelen. 

De leerlingen van de vierde graad komen niet in aanmerking voor de 
ochtendbewaring. 

De vergoedingen die hiervoor- aan het personeel verschuldigd zijn, 
worden rechtstreeks aan heu uitbetaald door de gemeentebesturen. 

II. - Om redenen van algemeen belang kunnen zekere voordelen 
mijn goedkeuring niet wegdragen. lk bedoel de studiebeursen. 
Op het ogenblik dat de Regering een grote inspanning doet om het 

aantal en het bedrag te verhogen van de beurzen die door het nationaal 
Studiefonds voor al de sectoren van het onderwijs worden toegekend, 
is het niet meer wenselijk dat de inrichtende machten aan de kinderen, 
van om het even welke school bijkomende studievergoedingen toeken 
nen. 
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III. - Enfin, je tiens à signale!' que, pour des raisons différentes 
suivant les cas, je ne puis actuellement considérer comme des avan 
raqes socaiux aux termes de l'article 33 de la loi du 29 nini 1959, les 
dépenses et initiatives c i-après : 

a) Charges inhérentes mr fonctêonncmeat de récole. 

li s'agit des charqcs mentionnées à l'article 32 de la loi qui indique 
la destination des subsides de Ionctionuemcut. 

b) Ecoles de plr::iri air. 

Ces classes dispensant un enseiquc mc nt dans des conditions optima 
de salubrité à des élèves réguliers font partie de l'organisation scolnire 
normale. 

c) Colonies de tJacw,œs. 

On entend par colonies de vacances les internats sis à la mer, en 
Campine, dans les Ardennes qui reçoivent des enfants, même non dëbt 
les pendant 11:s vacances. 

d) Cc1mps de vactmcc-s. 

Les camps sont organisés par l'O. N. E .. des mouvements de jeu 
nesse. !'A. E. P. clans des locaux ou baraquements. li» reçoivent des 
élèves pour de courts séjours durant les périodes de vacances. 

e) Cours supplémentaires. 

CL~s cours ne seront pas considérés comme avantages xociuux aux 
termes de la loi. 

f) Surveillance et études. 

Dans l'enseignement post-primaire- les surveillances et études font 
partie de l'organisation normale de l'enselqnemcnt. Il en est de même 
en ce qui concerne lenseiqncment primaire sauf pour cc qui est prévu 
au point L g. ci-dessus relatif aux garderies. 

Observation. 

Le pouvoir organisateur d'une école n'enfreint pas le principe de la 
gratuitê des études en demandant aux parents ,,m· indemnité raisonnable 
pour des cours supplémentaires. des surveillances ( pour autant qu'elles 
ne soient pas prises en charge par les autorités communales) ou des 
études hors-horaires. ù lui est loisible aussi d'en Imputer- les charges 
rée-iles en tout ou en partie sur les. frais de fonctionne-ment. 

IV. - Les membres du personnel de l'enseignement libre primaire 
et gardien qui, au cours du premier trimestre de lannée scolam- 1958- 
1959, bénéficiaient d'une indemnité pour des prestations qui nt' relèvent 
pas des avantages sociaux, continueront il bénéficler de cette indemnité 
dans les mêmes conditions en vertu de la règle du respect des situations 
individuellement acquises ( article 32, paraqraphe 3 des lois coordon 
nées sur renseigne-ment primaire. modtfiè par lart icie 38 de la loi 
du 29 mai 1959). 

C. Communication et nnnulntion é oentuelle des délibérations 
dt;:.;, Cv,c.>r:.;;[.:,. p, \JV~rn .. :uu-'- .._t -.v1Hh1ccu•Gu ..•. 

att Ministre de l'lnstruction publique. 

1° - C'est au Ministre de l'Instruction publique qu'il appeu-tlent de 
proposer au Roi l'annulation des décisions qui violeraient les disposi 
tions légales, dans lem· texte Ott clans leur esprit. ott qui porteraient 
atteinte à l'intérêt général. Il est à noter que. si le léqlslateur n'a 
pas voulu dènumérntlon limitative, le texte permet cependant au 
Ministre et l'intérêt général peut lui imposer dexclure, tout au moins 
temporaire-ment. certains avantages qui, dans cc cas, ne pourralent 
être nccordés à aucune catégorie d'enfants de la commune ni. les 
éléments de- fa cause étant les mêmes, dans d'autres communes du pays. 

Toute délihération ultérieure relative nu même objet ne doit être 
transmise au département que si elle apporte une modification à la 
délibération précédemment approuvée. 

2" - Compte tenu du délai imparti pour l'annulation éventuelle des 
délibérations irrégulières ( 40 jours à partir de l'entrée au département), 
je demande à MM. les Gouverneurs de me communiquer en trans 
mettant les extraits d~ délibération, les différents éléments qui doivent 
me permettre de statuer en toute connaissance de cause. 

Ill. ~ Tenslotte wens ik er op te wijzen, dat ik, om redenen, die 
verschillen naarqelanq van het geval, niet als sociale voordelen luidens 
artikel 33 van de wet van 29 mei 1959, kan beschouwen, volgende uit 
gaven en iuitiativcn : 

n) Lasten iuclkc de werki12y Ullll de school mei zich brengt. 

Het gaat hier om de lasten vermeld in artikel 32 van de wet, waarbij 
de bestemming vau de wcrkinqstoclaqen bepaald wordt. 

b) Openluchtscholen. 

Deze klassen, die aan regelmatige lcerllnqcn onderwijs verstrekken 
onder de meest qunstiqc gezondheidsvoorwaarden. maken deel uit van 
de normale ouderwljsorqanlsatlc. 

c) Vuknntiekoloniën. 

· Hiermede worden bedoeld de internaten die, gelegen aan zee, in de 
Kempen of de Ardennen, welke tijdens de vakantie kinderen, zelfs al zijn 
die niet zwak, opnemen. 

d) Vakantiekampen. 

Deze kampen worden ingericht door het N. 'vV. K .. [euqdbeweqinqcn, 
het N. W. H. J. in lokalen of barakken. Ze ontvangen tijdens de vakan 
tieperiode leerlinqcn voor korte ver blij ven. 

e) Aanvul/ende: leerganyell. 

Volgens de qecst van de wet zullen deze leergangen niet als sociale 
verdelen beschouwd worden, 

f) Toecichts- cr, studieperiodes, 

In het postprlmair onderwijs maken de toczjchts- en studtepertodes 
deel uit van de normale onderwijsorganisatie. Oit is eveneens het geval 
voor het lager onderwijs, met uitzondering echter voor het hierboven 
bepaalde onder punt I. y. betreffende de kinderbewaarplaatsen. 

Opmccking. 

De ineichtende macht ener school pleegt geen inbreuk op het prin 
cipe der kosteloosheid van het onderwijs, indien ;:e de ouders een 
redelijke vergoeding vraagt voor aanvullende lessen, toezichtsperiodes 
( voor zover deze niet door de gemce!lteovcrheden gedragen worden) 
of voor s.tudiëa buiten het kader van de- lesroosters. Het staat haar vrij 
de werkelijke lesten ervan, geheel of gcclcdtelijk. op de werkingskosten 
aan te rekenen. 

IV. - De personeelsleden van het vrij lager onderwijs en bewaar 
schoolonderwijs, die in de loop van het eerste trimester van het school 
jaar 1958-1959 een vergoeding qenotcn voor niet sociale voordelen be 
horende dienstprestaties. zullen deze vergoeding onder dezelfde voor 
waarden blijven genieten krachtens de regel van het eerbiedigen der 
individueel verworven toestanden ( artikel 32, paragraaf 3 der gecoor 

· dineerde wetten op het lager onderwijs, 91:wijzigd bij artikel 38 van de 
wet van 29 mei 1959). 

C. - iWedeclclirig, en, eventueel, vemietigi,rg, 
o.:.n A~ hr-t:fi_..__,._;,.rw-n cl;--r- orooinciete ""f? cemeentemden, . g~ri~ht- t~t-d~~Ûini~te; ;,a~ ·openba~~ Onclenuijs. 

l" - Het behoort tot de bevoegdheid van de Minister van Openbaar 
Onderwijs aan de Koning de vernietiging voor te stellen van de beslis 
singen. welke de wettelijke bepalingen naar de letter of naar d.- geest 
mochten overtreden. ol welke het algemeen belang zouden krenken. 
Hoewel de wetgever geen beperkende opsomming heeft gewild, dient 
aangestipt dat de tekst nochtans aan de Minister toelaat, en het alge 
meen belang kan hem zulks gebieden. zekere voordelen althans tijdelijk. 
uit te sluiten, Deze voordelen kunnen in dergelijk geval aan geen enkele 
categorie van kinderen der gemeente worden toegekend, noch, zo de 
gegevens ia de zaak dezelfde zijn, aan de kinderen van andere gerneen- 
ten van het land. · 
Elke latere beslissing met dezelfde inhoud hoeft slechts aan het 

departement te worden overgemaakt, zo zij een wijziging brengt in de 
tevoren qoedqekeurdc beslissing. 

2'' - Rekening houdend met de termijn opgelegd voor de eventuele 
vernietiging de, onregelmatige beslissingen ( 10 dagen te rekenen van 
het binnen komen op het departement), verzoek ik de HH. Gouverneurs 
mij, samen met de ulttreksels der ber-aadslagingen, de verschillende 
gegevens over te maken, welke mij moeten toelaten met volle kennis 
van zaken te beslissen. · 
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Les autorités compétentes seront Informées dans chaque cas de la 
suite qui aura été réservée nux déclstons qu'elles auront prises eu cc 
domaine. 

D. - MM. les Gouverneurs voudront bleu lusèrer la présente 
clrculatre au mémorial administratif de la province. 

Le: Mtnlstre, 

Ch. MOUREAUX. 

De bevoegde overheden zullen, VOQr leder geval, op de hoogte wor 
den gebracht van het gevolg dat gegeven werd aan de beslissingen, 
welke :ilj op dit gebied hebben getroffen. 

D. - De HH. Gouverneurs worden verzocht onderhavlqe omzend 
brief ln het bestuursrnemortunl van de provincie ln te lassen. 

De Minister, 

Ch. MOUREAUX. 


